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Decespugliatore / Tagliaerba elettrico - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di utilizzare la macchina, leggere attentamente
il presente libretto.

Electric Brush Cutter / Lawn Trimmer - OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before
using this machine.

Debroussallleuse [ Coupe-bordure électrique - MANUEL D’'UTILISATION
ttsm‘;&l\llnlelre attentivement le manuel avant d’utiliser
cef

Elektrischer Frelschnelder/Trlmmer GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung
aufmerksam lesen.

Desbrozadora/ Corta bordes eléctrica - MANUAL DE INSTRUCCIONES
v DAtDO antes de utilizar esta maquina, lea atentamente el manual
e instrucciones.

Elektrische Bosmaaier / Trimmer - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: Voordat u de deze machine gaat gebruiken dient u eerst deze han-
dleiding aandachtig door te lezen.

Moto-rogadeira / Cortadora de cantos eléctrica - MANUAL DE INSTRUGOES
ATENCAO! Antes de usar a moto-rogadeira, ler com atengédo
este manual de |nstrugoes

HAekTpwd OapvomrmKo / k6¢NG akpwv - EFXEIPIAIO OAHTION
Mpocoxn: pLv XPNOIUONOOETE TO UNXAVNHA, SIaBACTE TPOCEKTIKA
TO TTAPOV EYXELPISIO.

Elektrikli Call blgme / Kenar kesme makinesi - KULLANIM KILAVUZU
oku%\r‘!ﬂ Makineyi kullanmadan énce talimatlar iceren kilavuzu dikkatle

Elektryczna przycmarka do zywoptotow / Przycinarka krawedziowa - INSTRUKCJE OBSEUGI
mstrukléjeprzed uzyciem urzadzenia przeczytaj uwaznie niniejszg

Elektriéna Motorna kosa / Obrezovalnik tratnih robov - PRIROCNIK ZA UPORABU
s ng\(])gjllli’reden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢nik

KycTopes/ SneHTBMHeCKMM Tpummep - PYKOBOZACTBO MO 3KCMNIYATALMA
BHUMAHME: Mpetkae Yem nonb30BaTheA 060pyA0BaHHEM, BHUMATENLHO NPOYTHTE 3TO
PYKOBOJCBO 110 HCMAYaTaUMH.

Elektrigni &istag Sikare / §iga¢ travnih rubova - PRIRUCNIK ZA UPORABO
POZOR: Prije nego pristupite uporabi stroja,
pazljivo pro€itajte upute.

Elektrisk réjsé%/ kantskérare - BRUKSANVISNING
ARIF;IING: Las igenom hela detta héfte innan du anvénder
maskinen

S&hkdinen pensaslelkkurl / reunaleikkuri - KAYTTOOHJEET
Ky Ftlgli;l'us lue kayttéopas huolellisesti ennen koneen

Elektrisk buserdder/ kantklipper - BRUGSANVISNING
SEL: Laes instruktionsbogen omhyggeligt igennem,
for du tager denne maskine i brug.

Elektrisk trimmer / kantklipper - INSTRUKSJONSBOK
masll(.\lﬁeS:EL Les denne bruksanvisningen noye for du bruker

Elektricky Kfovinofez / Ofezavag okrajli travniku - NAVOD K POUZITI
kOZOR Pred pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod
pouziti.

Elektromos bozotva 6 / szegélynyird - HASZNALATI UTASITAS
k k%lr_\yvet? gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen
ézi

MoTracTpysay / eneKT nyeH notHacTpysad - YIATCTBA 3A YINIOTPEBA
BHUMAHME: npep, aa ja ynotpe6uTe MalMHaTa, BHUMATesbHO NpoyMTajTe
ro ynaTcTBoTO 3a ynotpe6a.

T Krimapjové / Elektrlne krasty krumaplove - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: pries naudojant prietaisa, biitina atidZiai susipazinti
su vartotojo vadovu.

Elektriskais krumu Ich;rlezejs,/ trimeris - LIETOSANAS INSTRUKCIJA
mstrﬁlr(\‘(!ﬂj pirms aparata lietoSanai ripigi izlasiet doto

Motocoasa / trimmer electric - MANUAL DE INSTRUCTIUNI
dTIfEar\glE inainte de a utiliza masina, cititi cu atentle manualul
e

Enextpnyecku XBaCTOpBS / Tpumep - YITbTBAHE 3A YNIOTPEBA
WMAHUE: npeau pa usnonssare malivMHarta npoyerete
BHUMAaTE/IHO HacToALlaTa KHUKKA.
Elektriline VosaI0|kur / Trimmer - KASUTUSJUHEND

TEVAATUST: enne masina kasutamist lugeda tahelepanelikult
kaesolevat kasutusjuhendit.
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ITALIANO - Istruzioni Originali .............

ENGLISH - Translation of the original inStructions ...........ccccovceiniieniieenen,
FRANCAIS - Traduction de la notice originale ............ccccoiceeriiieeniieeniieeeen,

DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung .............cccccccceevevnne.e.

ESPANOL - Traduccion del Manual OFiginal .............cccoeveveveeveeeessseenanans
NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing ............cccceeeeunee.
PORTUGUES - Tradugdo do manual ofiginal  ............cceveveveeeeeueeeeesesnnans
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TURKGCE - Orijinal Talimatlarin Terciimesi

POLSKI - Ttumaczenie instrukcji oryginalngj .........cccoeevveveeeiiiiene e

SLOVENSCINA - Prevod izvirnih navodil

PYCCHKWW - MepeBof, OPUrMHANBHBIX MHCTPYKLMM ...,

HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa ...
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DANSK - Overseettelse af den originale brugsanvisning ...........cccccovvceeeeennnee.
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MAKEZAOHCHKM - MNMpeBog Ha OPUTMHANTHUTE YMATCTBA ..cccuvvvrvrierereraeeeeeeannnnns
LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas .........cccccceeviieeee e

LATVIESU - Instrukciju tulkojums no originalvalodas ........ccccceceeviiieriieeenen,

ROMAN - Traducerea manualului fabricantului = ..........cooeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeernn

BEBJ/ITAPCKWU - MHCTPYKLMA 32 EKCMIOATALMA  covveeeeeeeieeeniereeeeeeeaeeeeeeennnnns

EESTI - Algupérase kasutusjuhendi tdlge
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PRESENTAZIONE T] 5

Gentile Cliente,

vogliamo anzitutto ringraziarla per la preferenza accordata ai nostri prodotti e ci auguriamo che l'uso di
questa sua macchina le riservi grandi soddisfazioni e risponda appieno alle aspettative. Questo manuale
¢ stato redatto per consentirle di conoscere bene la sua macchina e di usarla in condizioni di sicurezza ed
efficienza; non dimentichi che esso & parte integrante della macchina stessa, lo tenga a portata di mano
per consultarlo in ogni momento e lo consegni assieme alla macchina il giorno in cui dovesse cederla o
prestarla ad altri.

Questa sua nuova macchina e stata progettata e costruita secondo le normative vigenti, risulta sicura ed
affidabile se usata nel pieno rispetto delle indicazioni contenute in questo manuale (uso previsto); qualsiasi
altro impiego o 'inosservanza delle norme di sicurezza d’uso, di manutenzione e riparazione indicate €
considerato come “uso improprio” e comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Nel caso dovesse riscontrare qualche leggera differenza fra quanto qui descritto e la macchina in suo
possesso, tenga presente che, dato il continuo miglioramento del prodotto, le informazioni contenute in
questo manuale sono soggette a modifiche senza preavviso o obbligo di aggiornamento, fermo restando
pero le caratteristiche essenziali ai fini della sicurezza e del funzionamento. In caso di dubbio contatti il
suo rivenditore. Buon lavoro!

INDICE

1. Identificazione dei componenti principali
2. Simboli
3. Avvertenze per la sicurezza
4. Montaggio della macchina ....
5. Preparazione al lavoro
6.
7
8
9
1

Avviamento - Arresto del motore ...

Utilizzo della macchina

Manutenzione e conservazione
. Accessori
0. Dati tecnici




6 [m]

IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

1. IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI |

COMPONENTI PRINCIPALI

Unita motrice
Tubo di trasmissione
Rinvio ad angolo
Dispositivo di taglio
a. Lama a 3 punte
b. Testina porta filo
5. Protezione del dispositivo
di taglio
5a. Protezione aggiuntiva
6. Impugnatura anteriore
7. Barriera
8. Impugnatura posteriore
9. Punto di attacco
(dellimbracatura)
10. Imbracatura

11. Protezione lama
(per il trasporto)

12. Etichetta matricola
13. Cavo di alimentazione
14. Prolunga (non fornita)

PoN =

COMANDI ED ELEMENTI
FUNZIONALI

21. Leva interruttore
22. Pulsante di sicurezza

ETICHETTA MATRICOLA

12.1) Marchio di conformita CE

12.2) Nome ed indirizzo del costruttore
12.3) Modello di macchina

12.4) Numero di matricola

12.5) Anno di costruzione

12.6) Tensione e Frequenza
di alimentazione

12.7) Potenza del motore
12.8) Doppio isolamento
12.9) Codice Articolo

12.10) Paese di fabbricazione

12.2 12,10 123 128

Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter

Lesempio della dichiarazione di conformita si
trova nella penultima pagina del manuale.

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea 2012/19/EU sui rifiuti di apparecchia-

ture elettriche ed elettroniche e la sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono
== essere raccolte separatamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le apparecchiature elettriche vengono
smaltite in una discarica o nel terreno, le sostanze nocive possono raggiungere la falda acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per informazioni pit approfondite sullo smaltimento di questo prodotto, contattare I'Ente
competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.
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| 2. SIMBOLI

o animale domestico ad almeno 15 m
durante 'impiego della macchinal!

6) Togliere la spina dall’alimentazione
prima di procedere alla manutenzione
o se il cavo & danneggiato.

7) Non esporre alla pioggia (o all'umidita).

8) Non impiegare lame a sega circolare.
Pericolo: L'utilizzo di lame a sega

A

-

altri.

N

istruzioni.

@

indossare il casco di protezione.
4) Portare guanti e calzature di protezione!

) Attenzione! Pericolo. Questa macchina, se non usata
correttamente, puo essere pericolosa per sé e per gli

) Prima di usare questa macchina leggere il manuale di

) L'operatore addetto a questa macchina, usata in condi-
zioni normali per uso giornaliero continuativo, pud essere
esposto ad un livello di rumore pari o superiore a 85
dB (A). Usare protezioni acustiche, occhiali protettivi e

circolare con macchine recanti
questo simbolo espone [l'utiliz-
zatore a pericolo di lesioni molto
gravi o perfino mortali.

9) Tenere a distanza gli astanti.

10) Senso di rotazione del dispositivo di
taglio.

11) Velocita massima del dispositivo di
taglio. Usare solo dispositivi di taglio
adeguati.

12) Attenzione alla spinta della lama.

13) Livello di potenza acustica LWA
(con lama 3 punte).

14) Livello di potenza acustica LWA
(con testina porta filo).

5) Pericolo di proiezioni! Allontanare qualunque persona

3. AVVERTENZE PER LA SICUREZZA

COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti in-
formazioni di particolare importanza sono contrassegnati
con diversi gradi di evidenziazione, il cui significato € il

IMPORTANTE Fornisce precisazioni o altri

elementi a quanto gia precedentemente indicato,
nell’intento di non danneggiare la macchina, o causare
danni.

A ATTENZIONE! Possibilita di lesioni personali

o a terzi in caso di inosservanza.

A PERICOLO! Possibilita di gravi lesioni per-

sonali o a terzi con pericolo di morte, in caso di
inosservanza.

DECESPUGLIATORE/TAGLIABORDI ELETTRICO
AVVERTENZE DI SICUREZZA

A ATTENZIONE! Durante I'uso della macchina

devono essere osservate le norme di sicurezza.
Prima di mettere in funzione la macchina, leggere le
istruzioni per la sicurezza propria e dei non addetti
ai lavori. Conservare le istruzioni in buono stato per

un uso successivo.

Il termine “utensile elettrico” citato nelle avvertenze si
riferisce alla vostra apparecchiatura con alimentazione
dalla rete elettrica.

1) Uso previsto della macchina:

— iltaglio di erbe alte, sterpi, rametti e arbusti legnosi
di diametro fino a 2 cm, con l'ausilio di lame me-
talliche o plastiche;

- il taglio dell’erba e vegetazione non legnosa, per
mezzo di un filo di nylon (es. sui bordi di aiuole,
piantagioni, muri, recinti, o spazi verdi di superfi-
cie limitata, per rifinire il taglio effettuato con una
falciatrice).

Qualsiasi altro impiego puo rivelarsi pericoloso

e causare il danneggiamento della macchina.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio,

ma non solo):

— utilizzare la macchina per spazzare;

- regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il di-
spositivo di taglio non sia utilizzato a livello
del terreno;

- potare alberi;

- usare la macchina con il dispositivo di taglio
al di sopra della linea di cintura dell’'operatore;

— usare la macchina per il taglio materiali di ori-
gine non vegetale;

— utilizzare la macchina in piu di una persona.

2) Lapparecchio puo essere utilizzato da bam-

bini di eta non inferiore a 8 anni e da persone

con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,

o prive di esperienza o della necessaria cono-

scenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo
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AVVERTENZE PER LA SICUREZZA

che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative
all’'uso sicuro dell’apparecchio e alla compren-
sione dei pericoli ad esso inerenti. | bambini non
devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e
la manutenzione destinata ad essere effettuata
dall’utilizzatore non deve essere effettuata da
bambini senza sorveglianza.

3) Rischi residui: nonostante tutte le prescrizioni
di sicurezza siano rispettate, possono ancora
sussistere alcuni ulteriori rischi:

— pericolo di lesioni alla dita e alle mani se coin-
volti nella rotazione del dispositivo di taglio;

— pericolo di lesioni ai piedi se colpiti dal dispo-
sitivo di taglio;

— proiezione di sassi e terra.

4) Indossare occhiali di protezione.

5) Non permettere mai che la macchina venga uti-
lizzata da bambini o da persone che non abbiano
la necessaria dimestichezza con le istruzioni.

6) Arrestare I'uso della macchina quando delle
persone, in particolare bambini, o animali sono
nelle vicinanze.

7) Lavorare solamente alla luce del giorno o con
buona luce artificiale.

8) Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi
urto, controllare che non vi siano segni di usura
o di danneggiamento ed effettuare le necessarie
riparazioni.

9) Non utilizzare mai la macchina con protezioni

danneggiate o mancanti.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal disposi-

tivo di taglio, specialmente durante I'avviamento

del motore.

Prestare attenzione contro lesioni derivanti da

quasiasi dispositivo predisposto per il taglio

della lunghezza del filo. Dopo aver rilasciato
nuovo filo, rimettere sempre la macchina in po-
sizione di lavoro prima di avviare il motore.

12) Non usare mai parti di ricambio o accessori non
forniti o non consigliati dal costruttore.

13) Scollegare la macchina dalla rete elettrica prima
di controllare, pulire o lavorare sulla macchina e
quando la macchina non viene utilizzata.

14) Assicurarsi sempre che i passaggi dell’aria di
raffreddamento siano sempre liberi da detriti.

15) Dopo ogni uso, scollegare la macchina dalla rete
di alimentazione e controllare eventuali danni.

16) Conservare la macchina fuori dalla portata dei
bambini.

17) Decespugliatore/Tagliabordi con alimentazione
a rete devono essere riparati solamente da ripa-
ratori autorizzati.

10,

~
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PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1) Leggere attentamente le istruzioni.

2) Prendere familiarita con i comandi e con un uso
appropriato della macchina.

3) Prima di iniziare il lavoro controllare che il cavo di
alimentazione e la prolunga non presentino segni
di danenggiamento o di invecchiamento.

4) Se la prolunga si danneggia durante I'uso, scol-
legarla immediatamente dalla rete elettrica. NON
TOCCARE IL CAVO PRIMA DI AVER SCOLLE-
GATO LA PROLUNGA.

5) Non usare mai la macchina se i cavi sono dan-
neggiati o usurati.

6) Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare
anche dopo lo spegnimento del motore.

7) Tenere la prolunga lontanto dagli elementi di ta-
glio.

8) Alimentare I'apparecchio attraverso un differen-
ziale (RCD- Residual Current Device) con una
corrente di sgancio non superiore a 30 mA.

* Come operare con il Decespugliatore/Tagliabordi
elettrico

Durante 'uso, assumere una posizione ferma e stabile e
mantenere un atteggiamento prudente.

— Evitare per quanto possibile di lavorare con suolo
bagnato o scivoloso o comunque su terreni troppo
accidentati o ripidi che non garantiscono la stabilita
dell’'operatore durante il lavoro.

— Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione
alle irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali
ostacoli.

— Valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e
prendere tutte le necessarie precauzioni per garantire
la propria sicurezza, in particolare sui declivi, terreni
accidentali, scivolosi o mobili.

— Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai
salendo o scendendo, mantenendosi sempre a valle
del dispositivo di taglio.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che
non siano in grado di tenerla saldamente con due mani
e/o di rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe du-
rante il lavoro.

La macchina non deve essere utilizzata da piu di una
persona.

Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore € in condi-
zioni di stanchezza o malessere, oppure ha assunto far-
maci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
di riflessi e attenzione.

* Tecniche di utilizzo del Decespugliatore/Taglia-
bordi elettrico

Osservare sempre le avvertenze per la sicurezza e at-
tuare le tecniche di taglio piu adatte al tipo di lavoro da
eseguire, secondo le indicazioni e gli esempi riportati
nelle istruzioni d’uso (vedi cap. 7).

* Movimentazione del Decespugliatore/Tagliabordi
elettrico in sicurezza

Ogni volta che & necessario movimentare o trasportare

la macchina occorre:

— spegnere il motore, attendere l'arresto del dispositivo
di taglio e scollegare la macchina dalla rete elettrica;

— afferrare la macchina unicamente dalle impugnature e
orientare il dispositivo di taglio nella direzione contraria
al senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo, oc-
corre posizionarla in modo da non costituire pericolo per
nessuno e bloccarla saldamente.

* Raccomandazioni per i principianti
Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di sfal-

cio, & opportuno acquisire la necessaria familiarita con la
macchina e le tecniche di taglio piu opportune provando
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ad impugnare saldamente la macchina ed effettuare i
movimenti richiesti dal lavoro.

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA
PER GLI UTENSILI ELETTRICI

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita I'area di lavoro. Aree sporche e disor-
dinate facilitano gli incidenti.

Non usare l'utensile elettrico in ambienti a rischio
di esplosione, in presenza di liquidi infiammabili,
gas o polvere. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i vapori.

Tenere lontani i bambini e gli astanti quando si
usa un utensile elettrico. Le distrazioni possono
causare la perdita di controllo.

b

C

N4

2) Sicurezza elettrica

a,

=

La spina dell’'utensile elettrico deve essere com-
patibile con la presa di corrente. Non modificare
mai la spina. Non usare adattatori con gli utensili
elettrici dotati di messa a terra. Le spine non modi-
ficate e adatte alla presa riducono il rischio di scossa
elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superfici a massa
o a terra, come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il
rischio di scossa elettrica aumenta se il corpo viene a
trovarsi a massa o a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o
ambienti bagnati. L’acqua che penetra in un utensile
elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non usare il cavo impropriamente. Non usare il
cavo per trasportare l'utensile, tirarlo o per scol-
legarlo dalla presa. Tenere il cavo lontano da ca-
lore, olio, spigoli vivi o parti in movimento. Un
cavo danneggiato o impigliato aumenta il rischio di
scossa elettrica.

Quando si impiega I'utensile elettrico all’esterno,
utilizzare un cavo di prolunga adatto per uso
esterno. L’uso di un cavo di prolunga adatto per uso
esterno riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Se non é evitabile 'uso di un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa di corrente
protetta da un interruttore differenziale (RCD-
Residual Current Device). L'uso di un RCD riduce
il rischio di scossa elettrica.

=)

C

S

o

3) Sicurezza personale

a,

=

Rimanere attenti, controllare quello che si sta
facendo e usare buonsenso quando si usa un
utensile elettrico. Non usare I'utensile elettrico
quando si & stanchi o sotto I'influenza di droghe,
alcool o medicinali. Un momento di disattenzione
mentre si usa un utensile elettrico pud causare gravi
lesioni personali.

Utilizzare abiti protettivi. Indossare sempre oc-
chiali protettivi. L'uso di un equipaggiamento pro-
tettivo come mascherine antipolvere, calzature anti-
scivolo, elmetti protettivi o cuffie per I'udito, riduce le
lesioni personali.

Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi
che l'interruttore sia in posizione “OFF” prima di
inserire la spina, afferrare o trasportare I'utensile
elettrico. Trasportare un utensile elettrico con il dito
sull'interruttore o collegarlo alla presa con l'interruttore
in posizione “ON” facilita gli incidenti.

ko)

C

A

d) Rimuovere ogni chiave o utensile di regolazione
prima di azionare l'utensile elettrico. Una chiave
o un utensile che rimane a contatto con una parte
rotante puod provocare lesioni personali.

Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio ed
equilibrio adeguati. Questo permette un controllo
migliore dell’'utensile elettrico in situazioni inaspettate.
f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare ve-
stiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i
guanti a distanza dalle parti in movimento. Abiti
sciolti, gioielli o capelli lunghi possono rimanere impi-
gliati nelle parti in movimento.

Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per
I'estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi
che siano collegati e usati in maniera appropriata.
L’uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi correlati
alla polvere.

o

=

g
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-

Uso e salvaguardia dell’utensile elettrico

a) Non sovraccaricare l'utensile elettrico. Usare
'utensile elettrico adatto al lavoro. L'utensile elet-
trico adeguato eseguira il lavoro meglio ed in modo
piu sicuro, alla velocita per la quale € stato progettato.
Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore
non é in grado di avviarlo o arrestarlo regolar-
mente. Un utensile elettrico che non pud essere
azionato dall'interruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente prima
di eseguire ogni regolazione o cambio di acces-
sori, o prima di riporre l'utensile elettrico. Queste
misure preventive di sicurezza riducono il rischio di
avviamento accidentale dell’utensile elettrico.
Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non permettere I'uso
dell’utensile elettrico a persone che non abbiano
familiarita con l'utensile stesso e con queste
istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle
mani di utilizzatori inesperti.

Curare la manutenzione degli utensili elettrici. Ve-
rificare che le parti mobili siano allineate e libere
nel movimento, che non vi siano rotture di parti e
qualsiasi altra condizione che possa influenzare
il funzionamento dell’'utensile elettrico. In caso
di danni, l'utensile elettrico deve essere riparato
prima di usarlo. Molti incidenti sono causati da una
scarsa manutenzione.

f) Tener affilati e puliti gli organi di taglio. Una ade-
guata manutenzione degli organi di taglio, con taglienti
ben affilati, li rende meno soggetti ad incepparsi e piu
facili da controllare.

Usare l'utensile elettrico e gli accessori relativi
secondo le istruzioni fornite, tenendo presente le
condizioni di lavoro e il tipo di lavoro da eseguire,
L’uso di un utensile elettrico per operazioni diverse da
quelle previste pud provocare situazioni di pericolo.

b

=

o
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5) Assistenza

~

&

Far riparare I'utensile elettrico da personale qua-
lificato, impiegando solo ricambi originali. Questo
permette che venga mantenuta la sicurezza dell’'uten-
sile elettrico.
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| 4. MONTAGGIO DELLA MACCHINA

A LAMYAONI prestare Ia massima at-

tenzione nel montaggio dei componenti per
non compromettere la sicurezza e I'efficienza
della macchina; in caso di dubbi, contattare il
vostro Rivenditore.

A LN Assicurarsi che la mac-
china non sia collegata alla presa di corrente.

A ATTENZIONE! iy sballaggio e il comple-

tamento del montaggio devono essere effet-
tuati su una superficie piana e solida, con
spazio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire se-
condo le disposizioni locali vigenti.

1. MONTAGGIO DELL'IMPUGNATURA
ANTERIORE (Fig. 1)

A\ ATTENZIONE! [N RO ion (1) ha lo

scopo di garantire una distanza minima fra
rimpugnatura posteriore e quella anteriore, ai
fini della sicurezza. Questo distanziale deve
essere sempre presente e non deve essere
modificato in alcun modo.

— Posizionare la parte inferiore (3) con barriera sul
tubo di trasmissione.

— Montare 'impugnatura anteriore (4) per mezzo
delle viti (5).

— Prima di serrare le viti (5), orientare corretta-
mente 'impugnatura rispetto al tubo di trasmis-
sione.

— Serrare a fondo le viti (5).

2. MONTAGGIO DELL’ASTA (Fig. 2)

— Spingere la parte inferiore dell’asta (1) fino ad
avvertire lo scatto del piolo di arresto (2) nel foro
(3) dellasta. L'inserimento pud essere agevo-
lato ruotando leggermente la parte inferiore (1)
nei due sensi; I'inserimento completo € avverti-
bile dal piolo (2) che deve fuoriuscire completa-
mente dal foro (3).

— Ad inserimento completato, serrare a fondo la
manopola (4).

3. MONTAGGIO DELLE PROTEZIONI

A\ ATTENZIONE! La macchina é dotata di
una protezione identica per decespugliatore e
tagliabordi; non é consentito cambiare la pro-

tezione o impiegare un’altra protezione che
non sia quella fornita.

— Smontare la lama (se montata) come indicato
nel paragrafo 4.

— Svitare le due viti (1) e rimuovere il cappellotto
(2) con la relativa staffa (3).

— Applicare la protezione (4) e rimontare il cap-
pellotto (2), avvitando le due viti (1) nei fori della
staffa (3).

* Montaggio della protezione aggiuntiva
(Fig. 4)

— Applicare la protezione aggiuntiva (5) inserendo
a scatto le linguette (6) nelle rispettive sedi della
protezione (4). Assicurarsi che le linguette siano
completamente inserite.

4. SMONTAGGIO E RIMONTAGGIO
DEI DISPOSITIVI DI TAGLIO

A LMMVFASLI ytilizzare solo dispositivi

di taglio originali o omologati dal Costruttore.

* Lama a 3 punte (Fig. 5)

AL ATTENZIONE! [FSS-. guanti di prote-

Zione e applicare la protezione della lama.

NOTA Il dado di fissaggio (5) ha un

filetto sinistrorso e pertanto deve essere svitato in

senso orario e avvitato in senso antiorario.

— Inserire la chiave in dotazione (2) nell’apposito
foro del rinvio ad angolo (3) e fare ruotare a
mano lalama (1) fino ad impegnare la chiave nel
foro interno, bloccando la rotazione.

— Svitare il dado (5) in senso orario.

— Sfilare la ghiera esterna (7), quindi rimuovere
lalama (1).

Al montaggio,

— Assicurarsi che le scanalature della ghiera in-
terna (8) si accoppino perfettamente coniil rinvio
ad angolo (3).

— Montare la lama (1) e la ghiera esterna (7).

— Rimontare il dado (5) serrandolo a fondo in
senso antiorario.

— Rimuovere la chiave (2) per ripristinare la rota-
zione della lama.
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* Testina porta filo (Fig. 6)

NOTA La testina porta filo ha un fi-

letto sinistrorso e pertanto deve essere svitata in
senso orario e avvitata in senso antiorario.

— Inserire la chiave in dotazione (2) nell’apposito
foro del rinvio ad angolo (3) e fare ruotare a
mano la testina porta filo (1) fino ad impegnare
la chiave nel foro interno, bloccando la rota-
zione.

— Rimuovere la testina porta filo (1) svitandola in
senso orario.

Al montaggio,

— Assicurarsi che le scanalature della ghiera in-
terna (4) si accoppino perfettamente con il rinvio
ad angolo (3).

— Montare la testina porta filo (1) avvitandola in
senso antiorario.

— Rimuovere la chiave (2) per ripristinare la rota-
zione dell'albero.

| 5. PREPARAZIONE AL LAVORO

1. VERIFICA DELLA MACCHINA

ATTENZIONE! Assicurarsi che Ila

macchina non sia collegata alla presa di cor-
rente.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

— controllare che la tensione e frequenza della re
te elettrica corrisponda a quanto indicato sulla
“Etichetta Matricola” (vedi cap. 1 - 12.8).

— controllare che leva interruttore e il pulsante
di sicurezza siano liberi nel movimento, senza
forzature, e che al rilascio tornino automatica-
mente e rapidamente nella posizione neutra;

— Controllare che leva interruttore deve rimanere
bloccata, se non viene premuto il pulsante di
sicurezza;

— controllare che i passaggi dell’aria di raffredda-
mento non siano ostruiti;

— controllare che il cavo di alimentazione e la pro-
lunga non siano danneggiati;

— controllare che le impugnature e protezioni
della macchina siano pulite ed asciutte, cor-
rettamente montate e saldamente fissate alla
macchina;

— controllare che i dispositivi di taglio e le prote-
zioni non siano danneggiati;

— controllare che la macchina non rechi segni di
usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre

cause ed effettuare le necessarie riparazioni.

2. COLLEGAMENTI ELETTRICI

PER OLCO)
sono compatibili.
— La manipolazione ed il collegamento dei
cavi elettrici devono essere effettuati
all’asciutto.

— Non mettere mai in contatto una presa elet-
trica o un cavo con una zona bagnata (poz-
zanghera o terreno umido).

Umidita ed elettricita non

| cavi di prolunga devono essere di qualita non
inferiore al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una se-
zione minima di 1,5 mm? ed una lunghezza mas-
sima consigliata di 30 m.

Non tenere arrotolato il cavo di prolunga durante il
lavoro, per evitare che si surriscaldi.

mm Il collegamento perma-

nente di qualunque apparato elettrico alla rete
elettrica dell’edificio deve essere realizzato da
un elettricista qualificato, conformemente alle
normative in vigore. Un collegamento non cor-
retto puo provocare seri danni personali, in-
cluso la morte.
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| 6. AVVIAMENTO - ARRESTO DEL MOTORE

AVVIAMENTO DEL MOTORE (Fig. 7)

Prima di avviare il motore:

— Agganciare il cavo di prolunga (1) al fermacavo
ricavato nellimpugnatura posteriore.

— Collegare PRIMA la spina del cavo di alimenta-
zione (2) alla prolunga (3) e DOPO la prolunga
alla presa di corrente (4).

Per avviare il motore:

— Afferrare saldamente la macchina con due mani.

— Premere il pulsante di sicurezza (5) e azionare
linterruttore (6).

NOTA Rilasciando linterruttore, il

pulsante di sicurezza si sblocca e il motore si arre-
sta.

ARRESTO DEL MOTORE (Fig. 7)

Per arrestare il motore:

— Rilasciare linterruttore (6).

— Scollegare PRIMA la prolunga (3) dalla presa di

corrente (4) e DOPO il cavo di alimentazione (2)
della macchina dalla prolunga (3).

| 7. UTILIZZO DELLA MACCHINA

A LAMELFAONIE] per 1a vostra ed altrui si-
curezza:

1) Ricordare che I'operatore o I'utilizzatore é
responsabile di incidenti e imprevisti che
si possono verificare ad altre persone o
alle loro proprieta.

2) Indossare un abbigliamento adeguato du-
rante il lavoro. Il vostro Rivenditore é in
grado di fornirvi le informazioni sui mate-
riali antiinfortunistici piu idonei a garantire
la sicurezza sul lavoro.

3) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro
e togliere tutto cido che potrebbe venire
scagliato dalla macchina o danneggiare
il dispositivo di taglio (sassi, rami, fili di
ferro, ossi, ecc.).

4) Utilizzare il fermacavo per evitare che il
cavo di prolunga si stacchi accidental-
mente, assicurando nel contempo il cor-
retto inserimento senza forzature nella
presa. Non toccare mai un cavo elettrico
sotto tensione se é male isolato.

5) Fare attenzione alle possibili proiezioni di
materiale causato dal dispositivo di taglio.

6) Fermare il motore e scollegare la macchina
dalla rete elettrica:

- se la macchina comincia a vibrare in
modo anomalo: in tal caso, ricercare im-
mediatamente la causa delle vibrazioni
e provvedere alle verifiche necessarie
presso un Centro Specializzato;

— ogni qualvolta si lasci la macchina incu-
stodita.

IMPORTANTE | Ricordare sempre che un

Decespugliatore/Tagliabordi elettrico usato scor-
rettamente puo essere di disturbo per gli altri. Per
il rispetto degli altri e dell’ambiente:

— Evitare di usare la macchina in ambienti e orari
che possono essere di disturbo.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

— Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la
macchina a motore caldo fra le foglie o I'erba
secca.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale.

A ATTENZIONE! L’esposizione prolungata

alle vibrazioni puo causare lesioni e disturbi
neurovascolari (conosciuti anche come “feno-
meno di Raynaud” o “mano bianca”) special-
mente a chi soffre di disturbi circolatori. I sin-
tomi possono riguardare le mani, i polsi e le
dita e si manifestano con perdita di sensibi-
lita, torpore, prurito, dolore, decolorazione o
modifiche strutturali della pelle. Questi effetti
possono essere ampliati dalle basse tempera-
ture ambientali e/o da una presa eccessiva
sulle impugnature. All’'insorgere dei sintomi,
occorre ridurre i tempi di utilizzo della mac-
china e consultare un medico.

1. MODALITA DI UTILIZZO DELLA MACCHINA

A ATTENZIONE! [ Wi rtos] lavoro, la mac-
china deve essere sempre tenuta saldamente
a due mani, tenendo I'unita motrice sul lato
destro del corpo e il gruppo di taglio al di
sotto della linea della cintura.

A LANFAONI Arrestare subito il motore
se una lama si blocca durante il lavoro. Fare
sempre attenzione al contraccolpo (kickback)
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che puo verificarsi se una lama incontra un
ostacolo consistente (tronchi, radici, rami,
sassi, ecc.). Evitare di toccare il terreno con la
lama. | contraccolpi provocano rimbalzi della
lama difficilmente controllabili, tali da provo-
care la perdita di controllo della macchina,
compromettere la sicurezza dell’operatore e
arrecare danni alla macchina stessa.

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di
sfalcio, € opportuno acquisire la necessaria fami-
liarita con la macchina e le tecniche di taglio piu
opportune provando ad indossare correttamente
le imbracature, impugnare saldamente la mac-
china ed effettuare i movimenti richiesti dal lavoro.

* Scelta del dispositivo di taglio

Selezionare il dispositivo di taglio piu adatto al
lavoro da compiere, secondo queste indicazioni
di massima:

— lalama a 3 punte € adatta al taglio di sterpaglie
e piccoli arbusti fino a 2 cm di diametro;

- la testina porta filo puo eliminare erba alta e
vegetazione non legnosa in prossimita di re-
cinzioni, muri, fondamenta, marciapiedi, attorno
ad alberi ecc. o per pulire completamente una
particolare area del giardino.

2. USO DELLA IMBRACATURA (Fig. 8)

A LAMILYAONIZY | 2 macchina deve essere
usata sempre agganciata all’imbracatura cor-
rettamente indossata. Verificare frequente-
mente l'efficienza dello sgancio rapido per
permettere di liberare rapidamente la mac-
china dalle cinghie in caso di pericolo.

L’'imbracatura deve essere indossata prima di
agganciare la macchina all’apposito attacco e le
cinghie devono essere regolate secondo I'altezza
e corporatura dell’operatore.

La cinghia (1) deve passare sopra la spalla sini-
stra, verso il fianco destro.

Agganciare il moschettone (2) all’apposito attacco
(8) posto sul tubo di trasmissione.

3. TECNICHE DI LAVORO

a) Lama a 3 punte (Fig. 11)

Iniziare il taglio da sopra la vegetazione, scen-
dendo poi con la lama falciante in modo da tagliare

i rami riducendoli in piccoli pezzi.

b) Testina porta filo

PNCREENE titizzare sOLO fili di ny-

lon. L’impiego di fili metallici, fili metallici pla-
stificati e/o non adatti alla testina, puo cau-
sare serie ferite e lesioni.

Durante l'uso, € opportuno arrestare il motore e ri-
muovere periodicamente 'erbaccia che avvolge la
macchina, in modo da evitare il surriscaldamento
del tubo di trasmissione, dovuto all’erba impigliata
sotto la protezione.

Rimuovere I'erba impigliata con un cacciavite, per
permettere che I'asta venga correttamente raffred-
data.

A LMUELYANIZ Non utilizzare Ia macchina
per spazzare, inclinando la testina porta filo.
La potenza del motore puo scagliare oggetti e
piccoli sassi fino a 15 metri o piu, causando
danni o provocando lesioni a persone.

¢ Taglio in movimento (Falciatura) (Fig. 12)

Procedere con una andatura regolare, con un
movimento ad arco simile alla falce tradizionale,
senza inclinare la testina porta filo durante 'ope-
razione.

Provare dapprima a tagliare alla giusta altezza in
una piccola area, per poi ottenere un’altezza di
taglio uniforme mantenendo la testina porta filo
ad una distanza costante rispetto al dal terreno.
Per i tagli piu gravosi, puo essere utile inclinare di
circa 30° a sinistra la testina porta filo.

ATTENZ'°NE! Non operare in questo

modo se c’é la possibilita di provocare il lan-
cio di oggetti che possano nuocere a persone,
animali o arrecare danni.

* Taglio di precisione (Rifilatura)

Tenere la macchina leggermente inclinata in modo
che la parte inferiore della testina porta filo non
tocchi il terreno e la linea di taglio si trovi nel punto
desiderato, tenendo sempre il dispositivo di taglio
lontano dall’operatore.

e Taglio in prossimita di
recinzioni / fondamenta (Fig. 13)

Avvicinare lentamente la testina porta filo a re-
cinzioni, picchetti, rocce, muri ecc., senza colpire
con forza.

Se il filo urta un ostacolo consistente pud rom-
persi o consumarsi; se resta impigliato in una re-
cinzione, puo tranciarsi bruscamente.

In ogni caso, il taglio attorno a marciapiedi, fon-
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damenta, muri ecc. pud causare un’usura del filo
superiore al normale.

¢ Taglio attorno agli alberi (Fig. 14)

Camminare attorno all’albero da sinistra verso de-
stra, avvicinandosi lentamente ai tronchi in modo
da non urtare il filo contro I'albero e mantenendo
la testina porta filo leggermente inclinata in avanti.

Tenere presente che il filo di nylon puo tranciare
o danneggiare i piccoli arbusti e che I'urto del filo
di nylon contro il tronco di arbusti o alberi con cor-
teccia morbida pud danneggiare gravemente la
pianta.

* Regolazione della lunghezza del filo
durante il lavoro (Fig. 15)

Questa macchina é equipaggiata con una testina
“Batti e Vai” (Tap & Go).

Per rilasciare nuovo filo, battere la testina porta
filo contro il terreno con il motore alla massima
velocita; il filo viene rilasciato automaticamente e
il coltello taglia la lunghezza in eccesso.

4. TERMINE DEL LAVORO

— Fermare il motore come precedentemente in-
dicato (Cap. 6).

— Attendere l'arresto dispositivo di taglio e mon-
tare la protezione lama.

A LAMENFAONIZY | asciare raffreddare il mo-
tore prima di collocare la macchina in un qual-
siasi ambiente.

Per ridurre il rischio d’incendio, liberare la
macchina da residui di erba, foglie o grasso
eccessivo; non lasciare contenitori con i ma-
teriali di risulta del taglio all’interno di un lo-
cale.

| 8. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

A ATTENZIONE! Per la vostra ed altrui si-
curezza:

- Dopo ogni uso, scollegare la macchina dalla
rete di alimentazione e controllare eventuali
danni.

- Una corretta manutenzione é fondamentale
per mantenere nel tempo I’efficienza e la si-
curezza di impiego originali della macchina.

- Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in condi-
zioni sicure di funzionamento.

— Non usare mai la macchina con parti usu-
rate o danneggiate. | pezzi danneggiati de-
vono essere sostituiti e mai riparati.

— Usare solo ricambi originali. | pezzi di qua-
lita non equivalente possono danneggiare
la macchina e nuocere alla sicurezza.

A ATTENZIONE! yierta operazioni di

manutenzione, scollegare la macchina dalla
rete elettrica.

1. RAFFREDDAMENTO MOTORE

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore,
le griglie di aspirazione dell’aria di raffreddamento
devono essere sempre mantenute pulite e libere
da segatura e detriti.

2. RINVIO AD ANGOLO (Fig. 16)
Lubrificare con grasso a base di litio.

Togliere la vite (1) ed inserire il grasso facendo
ruotare manualmente I'albero fino a quando il
grasso fuoriesce; quindi rimontare la vite (1).

3. LAMA A 3 PUNTE

La lama a 3 punte non richiede I'affilatura dei ta-
glienti.

Le lame a 3 punte sono utilizzabili da entrambi i
lati. Quando un lato delle punte & usurato, € pos-
sibile girare la lama e utilizzare I'altro lato delle
punte.

A LMWL | 2 /ama non deve mai es-
sere riparata, ma é necessario sostituirla ap-
pena si notano inizi di rottura.

4. SOSTITUZIONE DELLA BOBINA
DELLA TESTINA (Fig. 17)

— Seguire la sequenza indicata nella figura.
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5. AFFILATURA DEL COLTELLO TAGLIAFILO
(Fig. 18)

— Rimuovere il coltello tagliafilo (1) dalla prote-
zione (2), svitando le viti (3).

— Fissare il coltello tagliafilo in una morsa e pro-
cedere allaffilatura utilizzando una lima piatta
facendo attenzione a mantenere 'angolo di ta-
glio originale.

— Rimontare il coltello sulla protezione.

6. CAVI ELETTRICI

A ATTENZIONE! RVZYF/72¥ periodicamente

lo stato dei cavi elettrici e sostituirli qualora
siano deteriorati o il loro isolamento risulti
danneggiato.

Se il cavo di alimentazione della macchina &
danneggiato, deve essere sostituito dal costrut-
tore, da un centro assistenza o da persona qua-
lificata similare.

7. INTERVENTI STRAORDINARI

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in
questo manuale deve essere eseguita esclusiva-
mente dal vostro Rivenditore.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o
da persone non qualificate comportano il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.

8. CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire ac-
curatamente la macchina da polvere e detriti, ri-
parare o sostituire le parti difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo
asciutto, al riparo dalle intemperie e fuori dalla por-
tata dei bambini.

| 9. ACCESSORI

La tabella contiene I'elenco di tutti gli accessori
disponibili, con l'indicazione di quelli utilizzabili su
ciascuna macchina, contrassegnati con il simbolo
e

A WUIAVFALI pato che Ia scelta, I'appli-
cazione e I'utilizzo dell’accessorio da montare
nelle svariate tipologie di impiego sono atti
compiuti dall’'utilizzatore nella sua totale auto-

nomia di giudizio, questi se ne assume anche
le responsabilita conseguenti per danni di
qualsiasi natura derivati da tali atti. In caso di
dubbi o scarsa conoscenza delle specificita di
ciascun accessorio, occorre contattare il pro-
prio rivenditore o un centro di giardinaggio
specializzato.

Codice

Modello B1.0 EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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Valori massimi di rumorosita e vibrazioni [1] B1.0EJ

Livello di pressione acustica orecchio operatore

con testina porta filo dB(A) 82,5
Incertezza di misura dB(A) 3

con lama a 3 punte dB(A) 84,6
Incertezza di misura dB(A) 3

Livello di potenza acustica misurato

con testina porta filo dB(A) 93
Incertezza di misura dB(A) 3

con lama a 3 punte dB(A) 97
Incertezza di misura dB(A) 3

Vibrazioni trasmesse alla mano sull'impugnatura anteriore

con testina porta filo m/sec? 1,99
Incertezza di misura m/sec? 1,5

con lama a 3 punte m/sec? 2,16
Incertezza di misura m/sec? 1,5

Vibrazioni trasmesse alla mano sull'impugnatura posteriore

con testina porta filo m/sec? 2,50
Incertezza di misura m/sec? 1,5

con lama a 3 punte m/sec? 2,98
Incertezza di misura m/sec? 1,5

11

Avvertenza: Il valore di vibrazioni indicato é stato deter:

a standardizzata e puo essere utilizzato sia

per il confronto con altre apparecchiature elettriche sia per la stima provvisoria del carico tramite le vibrazioni.

ATTENZIONE! Il valore delle vibrazioni pu6 variare in funzione dell’'utilizzo della macchina e del suo allestimento ed essere
superiore a quello indicato. E necessario stabilire le misure di sicurezza a protezione dell’'utilizzatore che devono basarsi sulla
la stima del carico generato dalle vibrazioni nelle condizioni reali di utilizzo. A tale proposito devono essere prese in conside-

razione tutte le fasi del ciclo di fi to quali ad

Jo

1to a vuoto.

Il valore di rumorosita puo variare in funzione dell’utilizzo della macchina, durante il lavoro o al minimo.

B1.0EJ
Tensione di alimentazione V~ 230
Frequenza di alimentazione Hz 50
Potenza del motore W 1000
Larghezzg di taglio . om 37
con testina porta filo
cm 20
con lama a 3 punte
Peso . kg 4,95
con testina porta filo
kg 4,98
con lama a 3 punte
Velocita massima di rotazione dell'utensile
con testina porta filo min! 5500
con lama a 3 punte min! 7300
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Dear Customer,

thank you for choosing one of our products. We hope that you will be completely satisfied with this machine
and that it fully meets your expectations. This manual has been compiled in order to provide you with all
the information you need to get acquainted with the machine and use it safely and efficiently. Don’t forget
that it is an integral part of the machine; keep it handy so that it can be consulted when necessary, and
pass it on to a further user if you resell or loan the machine.

Your new machine has been designed and manufactured in pursuance with current regulations, and is
safe and reliable if used in compliance with the instructions provided in this manual (proper use). Using the
machine in any other way, or non-compliance with the safety specifications relative to use, maintenance
and repair is considered “improper use” which will invalidate the warranty, relieve the manufacturer from
all liabilities, and the user will consequently be liable for all and any damage or injury to himself or others.

Since we regular improve our products, you may find slight differences between your machine and the de-
scriptions contained in this manual. Modifications can be made to the machine without notice and without
the obligation to update the manual, although the essential safety and function characteristics will remain
unaltered. In case of any doubts, please contact your dealer. And now enjoy your work!

TABLE OF CONTENTS

1. Identification of the main components ..........c.cccccoeiiiiiiiiiiiienns 2
2. Symbols .3
3. Safety warnings ..o 3
4. Machine assembly .......cccociiiiiiiiiii 6
5. Preparingtowork ............... .7
6. How to start - Stop the motor . .. 8
7. Usingthe machine ... 8
8. Maintenance and storage ..........cccoceiviiiiiiieie s 10
9. Accessories ...

10. Technical specifications
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1. IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS |

MAIN COMPONENTS

Power unit
Drive tube
Angle transmission
Cutting device
a. Blade with 3 points
b. Cutting line head
5. Cutting device guard
5a. Additional Guard
6. Front handgrip
7. Guard
8. Rear handgrip
9. Connection point

(of the webbing)
10. Webbing

11. Blade protection
(for transport)

12. Identification plate
13. Power cable

14. Extension lead
(not supplied)

PoN =

CONTROLS
AND FUNCTIONAL PARTS

21. Trigger switch
22. Safety button

12.2 12,10 123 128 121

IDENTIFICATION PLATE

, _ SRR C€
12.1) EC Conformity marklng Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter
12.2) Name and address - i @
of the manufacturer s \
12.3) Machine model SEEV: SHz SERW
12.4) Serial number s — et — Rty
12.5) Year of manufacture
12.6) Power supply frequency and voltage 12.5 124 12,6/ 127/ 129
12.7) Motor power
12.8) Dual insulation
12.9) Article Code The gxample of the Deplaration of Conformity !s
12.10) Manufacturing country provided on the penultimate page of the owner’s
’ manual.

Do not dispose of electric equipment together with household waste material! In observance of European Directive 2012/19/

EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with national law, electric equipment
=== that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling
facility. If electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the groundwater and get
into the foodchain, damaging your health and well-being. For further information on the disposal of this product, please contact your
dealer or your nearest domestic waste collection service.
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| 2. SYMBOLS

Q€
7“ Ex A/'\
by @ & o

OOwA
.

Disconnect the plug from the mains
before commencing maintenance
work or if the power cord is damaged.

7) Do not leave the machine in the rain
(or in damp conditions).

Do not use the circular saw blade.
Danger: Using the circular saw

B>

= &= [e

T

1) Warning! Danger. The failure to use this ma-chine cor-

rectly can be hazardous for oneself andothers.

2) Read the instruction manual before using themachine.

3) Ifyou are using the machine every day in normal condi-
tions, you can be exposed to a noise level of 85 dB(A)

blade with machines marked with
this symbol exposes the user to
the danger of very serious or even
fatal injuries.

9) Keep bystanders away.
10) Cutting device rotation direction.

11) Maximum cutting device speed. Only
usesuitable cutting devices.

12) Beware of blade thrust

or higher. Wear earmuffs or ear-plugs, eye protection ~ 13) Acoustic output level (with 3-point

and a protective helmet.
4) Wear gloves and protective footwear!

5) Danger of flying objects! Keep any people orpets at

least 15 m away when using the machine!

blade).

14) Acoustic output level (with line cutter
head).

| 3. SAFETY WARNINGS

HOW TO READ THE MANUAL

Certain paragraphs in the manual contain particularly
significant information and are marked with various
levels of highlighting with the following meaning:

NOTE

or

IMPORTANT These give details or further

information on what has already been said, with the
aim of preventing damage to the machine.

A WARNING! Non-observance will result

in the risk of injury to oneself or others.

A DANGER! Non-observance will result

in the risk of serious injury or death to oneself or
others.

ELECTRIC BRUSH CUTTER/GRASS TRIMMER
SAFETY WARNINGS

A WARNING! The safety rules must be

observed during machine use. Before starting
the machine, read the instructions regarding per-
sonal safety and the safety of unauthorized per-
sons. Keep the instructions in a good state for
future use.

[

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool.

1) Intended machine use:

— cutting tall grass, dry branches, twigs and wo-
ody shrubs of up to 2 cm diameter, with the
help of metal or plastic blades.

— cutting grass and non-woody vegetation, using
a nylon line (e.g. around the edges of lawns,
flowerbeds, walls, fences and small grassy
areas to tidy up the cutting done using a mo-
wer).

Any other use may be dangerous and da-

mage the machine.

Examples of improper use may include, but

are not limited to:

- use the machine for sweeping;

- trimming hedges or other jobs in which the
cutting device is not used on ground level;

- pruning trees;

- using the machine with the cutting device
above the operator’s belt level;

- using the machine for cutting non-plant
material;

— use of the machine by more than one per-
son.

2) This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and persons
with reduced physical, sensory or men-
tal capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervi-
sion or instructions concerning use of the
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SAFETY WARNINGS

appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning and user main-
tenance shall not be made by children with-
out supervision.

3) Residual risks: even all the safety rule are
obeyed, there still can be some other risks:
- danger of injuries to fingers and hands if

caught in the rotation of the cutting device
— danger of injuries to feet if struck by the
cutting device
- hrowing of stones and earth. The moreo-
ver one obvious residual risks can exist
despite all met precautions.

4) Wear protective glasses or goggles.

5) Never allow children or people unfamiliar
with the instructions to use the machine.

6) Stop using the machine while people, espe-
cially children, or pets are nearby.

7) Only use the machine in daylight or good
artificial light.

8) Before using the machine and after any im-
pact, check for signs of wear or damage and
repair as necessary.

9) Never operate the machine with damaged
guards or without the guards in place.

10) Keep hands or feet away from the cutting

means at all times and especially when

switching on the motor.

Take care against injury from any device

fitted for trimming the filament line length.

After extending new cutter line always return

the machine to its normal operating position

before switching on.

12) Never user replacement parts or accesso-
ries not provided or recommended by the
manufacturer.

13) Disconnect the machine from the mains be-
fore checking, cleaning or working on the
machine and when it is not in used.

14) Always ensure that ventilation openings are
kept clear of debris.

15) After use, disconnect the machine from the
mains and check for damage.

16) When not in use store the machine out of the
reach of children.

17) Electric Brush Cutter/Grass Trimmers must
only be repaired by authorised repairers.

11

~

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

1) Read the instructions carefully.

2) Be familiar with the controls and proper use
of the equipment.

3) Before use check the supply and extension
cord for signs of damage or ageing.

4) If the cord becomes damaged during use,
disconnect the cord from the supply imme-
diately. DO NOT TOUCH THE CORD BEFORE
DISCONNECTING THE SUPPLY.

5) Do not use the machine, if the cords are da-
maged or worn.

6) Warning: cutting elements continue to rotate
after the motor is switched off.

7) Keep extension cords away from cutting ele-
ments.

8) Power the machine using a residual current
device (RCD Residual Current Device) with
max. 30 mA tripping current.

* How to use

the Electric Brush Cutter/Grass Trimmer

When using the machine, always use caution and
take on a firm and well-balanced position.

— Where possible, avoid working on wet, slippery
ground or in any case on uneven or steep ground
that does not guarantee stability for the operator.

— Never run, but walk carefully paying attention to the
lay of the land and any eventual obstacles.

— Assess the potential risks of the ground to be mown
and take all necessary precautions to ensure your
own safety, especially on slopes or on bumpy, slip-
pery or unstable ground.

— Work along the contour on slopes, never when
walking up or down and always keep downhill of
the cutter.

Do not use the machine if you are unable to hold it
with both hands or keep it steady on your legs while
working.

The machine must never be used by more than one
person.

Never use the machine if the user is tired or unwell,
or has taken medicine, drugs, alcohol or any sub-
stances which may slow his reflexes and compromise
his judgement.

* Techniques for using
the Electric Brush Cutter/Grass Trimmer

Always observe the safety regulations and use the
most suitable cutting techniques (see chapter 7 for
instructions and examples).

* Handling the Electric Brush Cutter/Grass
Trimmer safely

Whenever the machine is to be handled or transpor-

ted you must:

— turn off the motor, wait for the cutting device to stop
and unplug the machine from the mains;

— only hold the machine using the handgrips and po-
sition the cutting device in the opposite direction to
that used during operation.

When using a vehicle to transport the machine, posi-
tion it so that it can cause no danger to persons and
fasten it firmly.

* Recommendations for first-time users

Before tackling a mowing job for the first time it is
advisable to gain the necessary familiarity with the
machine and the most suitable cutting techniques,
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finding out how to firmly grip the machine and making
the movements required by the job.

GENERAL POWER TOOL

SAFETY WARNINGS

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive at-
mospheres, such as in the presence of flam-
mable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Ne-
ver modify the plug in any way. Do not use
any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools.

Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

d) Do not use the cord improperly. Never use
the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat,
oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Using
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Using an RCD reduces
the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medi-
cation. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connect-
ing to power source, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the
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switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, en-
sure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or obstruction of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect
the power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many ac-
cidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to become jammed and are easier
to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, ta-
king into account the working conditions and
the work to be performed. Using the power tool
for operations other than those intended could re-
sult in a hazardous situation.

Service

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replace-
ment parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.
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MACHINE ASSEMBLY

| 4. MACHINE ASSEMBLY

A WARNING! Mount the components ve

ry carefully so as not to impair the safety and
efficiency of the machine. If in doubt, contact
your dealer.

A WARNING! Make sure the machine is
not plugged into the mains socket.

A\ WARNING! Unpacking and complet-

ing the assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for moving
the machine and its packaging, always mak-
ing use of suitable equipment.

Disposal of the packaging should be done in ac-
cordance with the local regulations in force.

1. MOUNTING THE FRONT HANDGRIP
(Fig. 1)

A WARNING! The purpose of the spacer

(1) is to ensure a minimum distance between
the rear handgrip and the front one, for safety
reasons. This spacer must always be fitted
and must not be modified in any way.

— Fitthe lower part (3) with guard on the drive tube

— Fitthe front handgrip (4) by using the screws (5).

— Before tightening the screws (4), align the hand-
grip correctly with respect to the drive tube.

— Fully tighten the screws (4).

2. MOUNTING THE ROD (Fig. 2)

— Push the lower part of the rod (1) right down until
the stop pin (2) clicks into the hole (3) in the rod.
This is easier to do if you rotate the lower part of
the rod (1) slightly in both directions; insertion
is completed when the stop pin (2) protrudes
completely from the hole (3).

— Once inserted, tighten the knob (4) securely.

3. MOUNTING THE GUARD (Fig. 3)

A WARNING! The machine is supplied

with the same guard for grass trimmer and
brush cutter provided. The guard cannot be
changed. No other guard except the one pro-
vided may be used.

— Remove the blade (if fitted) as described in pa-
ragraph 4.

— Loosen the two screws (1) and remove the cap
(2) with its bracket (3).

— Apply the guard (4) and refit the cap (2), tighte-
ning the two screws (1) in the holes in the bra-
cket (3).

* Mounting the additional guard (Fig. 4)

— Assemble the additional guard ( 5 ) by clicking
the tabs ( 6 ) into place in their respective slots
in the guard ( 4 ). Ensure that the tabs click in
completely.

4. REMOVING AND REFITTING
THE CUTTING DEVICES

A\ WARNING! Use only original cutting

devices or ones homologated by the Manu-
facturer.

* 3 point blade (Fig. 5)

mm Wear protective gloves

and fit the blade guard.

NOTE The fastening nut (5) has a

left-hand thread and so must be unscrewed in a
clockwise direction and screwed up anticlockwise.

— Unscrew the nut (5) clockwise.

— Pull out the outer ring-nut (7), then remove the
blade (1).

— Pull out the washer (6) and the outer ring-nut (7)
and remove the blade (1).

When mounting,

— Ensure that the grooves in the inner ring-nut (8)
match up perfectly with the angle transmission
(3).

— Fit the blade (1) and outer ring-nut (7).

— Refit the nut (5) fully tightening it in an anti-clock-
wise direction.

— Remove the wrench (2) to restore blade rotation.

¢ Cutting line head (Fig. 6)

NOTE The cutting line head has a

left-hand thread and so must be unscrewed in a
clockwise direction and screwed up anticlockwise.
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— Insert the wrench supplied (2) into the specific
hole in the angle transmission (3) and rotate the
cutting line head (1) by hand until the wrench
enters the inner hole, blocking rotation.

— Remove the cutting line head (1) unscrewing it
in a clockwise direction.

When mounting,

— Ensure that the grooves in the inner ring-nut
(4) match up perfectly with the angle tranmis-
sion (3).

— Fit the cutting line head (1) screwing it up in an
anticlockwise direction.

— Remove the wrench (2) to restore shaft rotation.

| 5. PREPARING TO WORK

1. CHECKING THE MACHINE

A WARNING! Make sure the machine is
not plugged into the mains socket.

Before starting work please:

— check that the mains frequency and voltage is
the same as the rating data on the “Identification
Plate” (see chap. 1 - 12.8).

- check that the trigger switch and the safety
button should move freely without forcing and
return automatically and rapidly back to their
neutral position;

— Check that the trigger switch must remain locked
until the safety button is pressed;

— check that the cooling air vents are not ob-
structed,;

— check that the power cable and extension lead
are not damaged;

— check that handgrips and protection devices
are clean and dry, correctly mounted and well
fastened to the machine;

— check that the cutting devices and guards are
not damaged;

— check that the machine is not showing signs of
wear or damage due to knocks or other causes,
and carry out the necessary repairs.

2. ELECTRICAL CONNECTIONS

mm Electricity and moisture

are not compatible.

- Always handle and connect electric cables
in dry conditions.

- Keep electric sockets or cables away from
wet and damp areas (e.g. puddles or wet
ground).

The quality of the extension leads must be no less
than HO7RN-F or HO7VV-F, with a minimum sec-
tion of 1.5 mm and a recommended maximum
length of 30 m.

To avoid overheating, do not keep the extension
lead rolled up during use.

mm The permanent connec-

tion of any electrical equipment to the mains
of a building must be installed by a qualified
electrician in conformity with the regulations
in force. Incorrect wiring can cause serious
injury and even death.
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| 6. HOW TO START - STOP THE MOTOR

STARTING THE MOTOR (Fig. 7)
Before starting the motor:

— Fasten the extension lead (1) to the cable clamp
on the rear handgrip.

— FIRST connect the power cable plug (2) to the
extension lead (3) and THEN plug the extension
lead into the mains socket (4).

To start the motor:

— Hold the machine firmly with both hands.
— Press the safety button and then the switch (6).

NOTE When you release the

switch, the safety button is also released and the
motor stops.

STOPPING THE MOTOR (Fig. 7)
To stop the motor:

— Release the switch (6).

— FIRST unplug the extension lead (3) from the
mains socket (4) and THEN disconnect the
power cable (2) of the machine from the exten-
sion lead (3).

| 7. USING THE MACHINE

A WARNING! For your safety and that of

others:

1) Keep in mind that the operator or user is
responsible for accidents or hazards oc-
curring to other people or their property.

2) Always wear suitable clothing when using
the machine. Your dealer can provide you
with all the information on the most suit-
able accident-prevention devices to guar-
antee your safety.

3) Thoroughly inspect the whole work area
and remove anything that could be thrown
up by the machine or damage the cutting
device (stones, branches, iron wire, bones,
etc.).

4) Use the cable clamp to prevent the exten-
sion lead from disconnecting accidentally.
Make sure it is connected to the socket
without being forced. Never touch a live
electric cable if it is poorly insulated.

5) Be careful of flying debris coming from the
cutting device.

6) Stop the motor and unplug the machine
from the mains:

- if the machine starts to vibrate abnor-
mally: find the cause of the vibration
immediately and have it inspected at a
Specialised Centre;

— whenever you leave the machine unat-
tended.

IMPORTANT Remember that an Electric

Brush Cutter/Grass Trimmer used incorrectly can

be a disturbance to others. To respect people and

the environment:

— Avoid using the machine in environments or at
times of the day when it may disturb others.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of waste materials
after cutting.

— To avoid the risk of fire, do not leave the ma-
chine with the motor hot on leaves or dry grass.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of damaged parts or
any elements which have a strong impact on the
environment.

A\ WARNING! Prolonged exposure to vi-

brations can cause injuries and neurovascu-
lar disorders (also called “Renaud’s syn-
drome” or “white hand”), especially to people
suffering from circulation disorders. The
symptoms can regard the hands, wrists and
fingers and are shown through loss of sensi-
tivity, torpor, itching, pain and discolouring of
or structural changes to the skin. These ef-
fects can be worsened by low ambient tem-
peratures and/or by gripping the handgrips
excessively tightly. If the symptoms occur, the
length of time the machine is used must be
reduced and a doctor consulted.

1. USING THE MACHINE

mm When working, the ma-

chine must always be firmly held in both
hands, keeping the power unit on the right of
the body and the cutting group below the line
of the belt.

A\ WARNING! Stop the engine immedi-

ately if the blade stops during sawing. Always
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beware of a kickback, which could occur if a
blade encounters a solid object (logs, roots,
branches, stones, etc.). Do not touch the
ground with the blade. Kickbacks cause blade
recoils that are difficult to control, so as to
cause loss of control of the machine, compro-
mise operator safety and cause damage to the
machine itself.

Before tackling a mowing job for the first time it
is advisable to gain the necessary familiarity with
the machine and the most suitable cutting tech-
niques, finding out how to wear the webbing cor-
rectly, firmly gripping the machine and making the
movements required by the job.

¢ Choosing the cutting device

Choose the most suitable cutting device for the job
to be done, according to these general indications:
— the 3-point blade is suitable for cutting brush-
wood and small shrubs up to 2 cm in diameter;
— the cutting line head can eliminate tall grass
and non-woody vegetation near fences, walls,
foundations, pavements, around trees, etc. or to
completely clean a particular area of the garden.

2. USING THE HARNESS (Fig. 8)

A WARNING! The machine must always

be used connected to the webbing worn cor-
rectly. Frequently check the efficiency of the
quick release mechanism used to quickly free
the machine from the belts in case of danger.

The webbing must be put on before connecting
the machine to the special coupling and the belts
must be adjusted to suit the operator’s height and
stature.

The belt (1) must go over the left shoulder towards
the right hip.

Fasten the snap hook (2) to the provided fitting (3)
on the drive tube.

3. WORKING TECHNIQUES
a) 3-point blade (Fig. 11)

Start cutting above the undergrowth and then
move down with the scything blade so as to cut
the brush into small pieces.

b) Cutting line head

A\ WARNING! 798 ONLY nylon lines. The

use of metal lines, plasticised metal lines and/
or lines not suitable for the head can cause
serious injuries and wounds.

During use it is advisable to stop the engine peri-
odically and remove the weeds wound round the
machine, so as to prevent the drive tube from over-
heating due to the grass caught under the guard.

Remove the caught-up grass with a screwdriver to
allow the rod to be properly cooled.

mm Do not use the machine

for sweeping, tilting the cutting line head. The
power of the engine could throw objects and
small stones 15 metres or more, causing dam-
age and injuries to people.

e Cutting in motion (Scything) (Fig. 12)

Proceed at a regular pace, with a circular motion
similar to a traditional scythe, without tilting the
cutting line head during the operation.

First try cutting at the right height in a small area,
so as to then achieve a uniform cutting height
keeping the cutting line head at a constant dis-
tance from the ground.

For heavier cutting it can be useful to tilt the cutting
line head by about 30°.

A WARNING! Do not work in this way if

there is the possibility of causing objects to
be thrown, which could harm people and ani-
mals and cause damage.

* Precision cutting (Trimming)

Keep the machine slightly tilted so that the lower
part of the cutting line head does not touch the
ground and the cutting line is at the required point,
always keeping the cutting device at a distance
from the operator.

* Cutting near fences/foundations (Fig. 13)

Slowly approach the cutting line head to fences,
posts, rocks, walls, etc. without hitting them hard.

If the line strikes a solid object it could break or
become worn; if it gets tangled in a fence it could
break abruptly.

In any case, cutting around pavements, founda-
tions, walls, etc. can cause greater wear than nor-
mal in the line.

¢ Cutting round trees (Fig. 14)

Walk round the tree from left to right, approaching
the trunks slowly so as not to strike the tree with
the line and keeping the cutting line head tilted
forward slightly.
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Remember that the nylon line could lop or damage
small shrubs and that the impact of the nylon line
against the trunk of bushes or trees with soft bark
could seriously damage the plant.

¢ Adjusting line length when working
(Fig. 15)

This machine is fitted with a “Tap & Go” head.

To release more line, tap the cutting line head
against the round with the engine at top speed:
the line will be released automatically and the knife
cut off the excess length.

4. END OF OPERATIONS

— Switch off the engine as indicated above (Chap.
6).

— Wait for the cutting device to stop and fit the
blade guard.

mm Allow the motor to cool

before storing in any enclosure.

To reduce fire hazards, clean the machine
thoroughly to get rid of any remains of grass,
leaves or excess grease, never leave contain-
ers with the cut debris inside the storage area.

| 8. MAINTENANCE AND STORAGE

A WARNING! For your safety and that of

others:

- After each use, disconnect the machine
from the mains and check for damage.

— Correct maintenance is essential to main-
tain the original efficiency and safety of the
machine over time.

- Keep all nuts, bolts and screws tight to be
sure the equipment is in safe working con-
dition.

— Never use the machine with worn or dam-
aged parts. Damaged parts are to be re-
placed and never repaired.

— Only use original spare parts. Parts that are
not of the same quality can seriously dam-
age the equipment and compromise safety.

A\ WARNING! During maintenance op-

erations unplug the machine from the mains.

1. MOTOR COOLING

To avoid overheating and damage to the motor,
always keep the cooling air vents clean and free
of sawdust and debris.

2. ANGLE TRANSMISSION (Fig. 16)
Lubricate with lithium-based grease.

Remove the screw (1) and put in the grease, turn-
ing the shaft manually until grease emerges, then
replace the screw (1).

3. 3-POINT BLADE

The cutting edges of a 3-point blade do not require
sharpening.

3 point blades can be used from both sides.
When one side of the points is worn, the blade
can be turned and the other side used.

A WARNING! The blade must never be

repaired, but must be replaced as soon as
signs of breaking are noted.

4. HEAD COIL REPLACEMENT (Fig. 17)
— Follow the sequence indicated in the figure.

5. SHARPENING THE LINE CUTTING KNIFE
(Fig. 18)

— Remove the line cutting knife (1) from the guard
(2) by unscrewing the screws (3).
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— Fix the line cutting knife in a vice and sharpen
it using a flat file, being careful to retain the
original cutting angle.

— Refit the knife on the guard.

6. ELECTRIC CABLES

A WARNING! Check the condition of the
electric cables regularly and replace them if
they are worn or their insulation looks dam-
aged.

If the appliance’s power supply wire is damaged,
it must be replaced by the manufacturer, service
agent or a similar qualified person.

7. EXTRAORDINARY MAINTENANCE

All maintenance operations not foreseen in this
manual must be performed exclusively by your
dealer.

All and any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally invali-
date the warranty.

8. STORAGE
After every work stint, clean the machine thor-
oughly to remove all dust and debris, and repair

or replace any faulty parts.

The machine must be stored in a dry place away
from the elements and out of the reach of children.

9. ACCESSORIES

The table contains a list of all available accesso-
ries, indicating those which may be used on each
machine, marked with the symbol “ % ”.

A WARNING! In consideration that the
selection, application and usage of the acces-
sory to be fitted in the variety of possible us-
age are actions made solely by the user, the

latter assumes responsibility for damages of
any kind due to such actions. When in doubt
or if lacking knowledge of the specificity of
each accessory, contact your retailer or spe-
cialised gardening centre.

Code

Model B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TECHNICAL SPECIFICATIONS

Maximum noise and vibration levels [1] B1.0EJ

Operator ear noise pressure level

with line cutter head dB(A) 82.5
Measurement uncertainty dB(A) 3

with 3-point blade dB(A) 84.6
Measurement uncertainty dB(A) 3

Measured acoustic output level

with line cutter head dB(A) 93
Measurement uncertainty dB(A) 3

with 3-point blade dB(A) 97
Measurement uncertainty dB(A) 3

Vibrations transmitted to the hand on the front handgrip

with line cutter head m/sec? 1.99
Measurement uncertainty m/sec? 1.5

with 3-point blade m/sec? 2.16
Measurement uncertainty m/sec? 1.5

Vibrations transmitted to the hand on the rear handgrip

with line cutter head m/sec? 2.50
Measurement uncertainty m/sec? 1.5

with 3-point blade m/sec? 2.98
Measurement uncertainty m/sec? 15

01

Notice: The vibration value indicated was determined with a standardized tool and can be used to make comparisons with other electric
equipment as well as temporary estimates of the load through the vibrations.
WARNING!

The vibration value may vary according to the usage of the machine and its fitted equipment, and be hrgher than the one indicated. Safety
measures must be established to protect the user and must be based on the load esti g 1 by the ions in real usage conditions.
In this regard, all the operational cycle phases must be taken into ideration, such as switching off or idle running.

The noise level may vary according to machine usage if working or running idle.

B1.0EJ

Power supply voltage V~ 230
Power supply frequency Hz 50
Motor Power w 1000
Cut.tlng. width om 37

with line cutter head om 20

with 3-point blade
Mass

with line cutter head Eg igg

with 3-point blade g :
Maximum tool rotation speed

with line cutter head min! 5500

with 3-point blade min! 7300
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Cher Client,

Nous tenons avant tout a vous remercier de la préférence que vous avez accordée a nos produits, et nous souhaitons
que votre machine vous réserve de grandes satisfactions et réponde pleinement a vos attentes. Ce manuel a été
rédigé dans le but de vous permettre de bien connaitre votre machine et de I'utiliser en toutes conditions de sécurité
et d’efficacité; n‘oubliez pas qu'il fait partie intégrante de la machine, tenez-le a portée de main pour le consulter a
tout moment, et le jour ou vous devriez céder ou préter la machine a quelqu’un, rappelez-vous de lui donner aussi
ce manuel.

Cette nouvelle machine a été congue et fabriquée conformément aux normes en vigueur, et elle ne sera fiable et
sire que si vous I'utilisez dans le plein respect des indications contenues dans ce manuel (usage prévu); toute autre
utilisation, ou le non respect des normes de sécurité lors de l'utilisation, de I'entretien et de la réparation qui sont
indiquées dans le manuel, sont considérés comme un “emploi impropre”: dans ce cas, la garantie perd tout effet et
le fabricant décline toute responsabilité, en laissant a la charge de I'utilisateur les conséquences des dommages ou
des lésions causés a lui-méme ou a autrui.

Si vous deviez trouver de légéres différences entre la description donnée et la machine en votre possession, tenez
compte du fait que, dans le cadre de 'amélioration continuelle du produit, les informations contenues dans ce manuel
sont sujettes a des modifications sans aucun préavis ni obligation de mise a jour, sans toutefois que soient remises
en cause les caractéristiques essentielles de sécurité et de fonctionnement. En cas de doute, contactez votre reven-
deur. Bon travail!

SOMMAIRE

1. Identification des piéces principales ..
2. Symboles
3. Avertissements pour la sécurité
4. Montage de la machine

5. Préparation au travail

6. Démarrage - Arrét du moteur
7.

8

9

1

Utilisation de la machine

Entretien et conservation ....
. Accessorires ..............
0. Données techniques ..
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1. IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES

PIECES PRINCIPALES

Ensemble moteur
Tube de transmission
Renvoi angulaire
Dispositif de coupe

a. Lame a 3 pointes

b. Téte a fil

5. Protection du dispositif
de coupe

5a. Protection
supplémentaire

6. Poignée avant
7. Protection
8. Poignée arriére
9. Point d’attache
(du harnais)
10. Harnais

11. Protection lame
(pour le transport)

12, Etiquette matricule
13. Cable d’alimentation
14. Rallonge (non fournie)
COMMANDES

ET ELEMENTS
FONCTIONNELS

Hownp =

21. Levier interrupteur
22. Poussoir de sécurité

12.2 1210 123 1238

12.1)

121
ETIQUETTE MATRICULE %c‘e
X

Marquage de conformité CE

12.2) Nom et adresse du fabricant TR SEEE V~ S Hz BREEW
12.3) Modéle de machine s i s
12.4) Numéro de série S R S e
12.5) Année de construction /

) ) g ' 12,5 12.4 12.6/ 127/ 129
12.6) Tension et fréquence d’alimentation
12.7) Puissance du moteur
12.8) Isolation double
12.9) Code Article

12.10) Pays de fabrication

L'exemple de la déclaration de conformité se trouve a
'avant-derniére page du manuel.

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménagéres! Conformément a la directive européenne 2012/19/CE relative aux
déchets d’équipements électriques ou électroniques (DEEE), et & sa transposition dans la Iégislation nationale, les appareils électriques
doivent étre collectés a part et &tre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement. Si'on décharge les appareillages électriques

dans un dépotoir ou dans le terrain, les substances nocives peuvent atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer dans la chaine alimentaire,
en nuisant a votre santé et a votre bien-étre. Pour avoir des informations plus détaillées sur comment éliminer ce produit, contacter 'Organisme
compétent pour I'élimination des déchets ménagers ou bien votre revendeur.
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| 2. SYMBOLES

A

o)
%

=y

)
2)

3)

4
5)

A

:ﬁ g In/min

Attention! Danger. Cette machine, si elle n’est pasutilisée
correctement, peut étre dangereuse pourvous-méme et pour
les autres.

Lire le manuel d’instructions avant d'utiliser lamachine.
L'opérateur préposé a cette machine, si elle est utilisée dans
des conditions normales pour un usage quotidien continu,
peut étre exposé a un niveau de bruit égal ou supérieur a 85
dB (A). Porter des protections acoustiques, des lunettes et le
casque de protection.

Porter des gants et des chaussures de sécurité!

Danger de projections! Pendant 'emploi de la ma-chine, éloi-
gner toute personne ou tout animal domes-tique d’au moins

15 metres!

6) Détacher la fiche de I'alimentation électri-
que avant de procéder a I'entretien ou en
cas de cable endommagé.

7) Ne pas exposer a la pluie (ni a 'humidité).

8) Ne pas employer de lames en scie circu-
laire. Danger: L'utilisation de lames en
scie circulaire avec des machines qui
portent ce symbole expose leur utilisa-
teur a un risque de Iésions trés graves
ou méme mortelles.

9) Tenir le public a bonne distance.

10) Sens de rotation du dispositif de coupe.

11) Vitesse maximum du dispositif de coupe.
N’utiliserque de dispositifs de coupe adé-
quats.

12) Attention a la poussée de la lame.

13) Niveau de puissance acoustique (avec
lame a 3 pointes).

14) Niveau de puissance acoustique (avec
téte a fil).

3. AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes qui contiennent
des renseignements particulierement importants sont mis en
évidence par différentes paroles; voici leur signification:

REMARQUE
ou
IMPORTANT Ajoute des précisions ou d'autres

éléments a ce qui vient d’étre indiqué afin d’éviter d’endommager
la machine ou de causer des dommages.

NESREUTSTIM Fossiviiits de iésions a rutilisa-

teur ou & autrui en cas de non respect des consignes.

A DANGER! Possibilité de lésions graves a

I'utilisateur ou a autrui, et danger de mort, en cas de non
respect des consignes.

DEBROUSSAILLEUSE / COUPE-BORDURE ELECTRIQUE
AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

A ATTENTION! Pendant I'utilisation de la machine

il faut observer les normes de sécurité. Avant de mettre la
machine en fonction, lire les instructions qui concernent
la sécurité personnelle et celle des autres personnes.
Conserver ces instructions en bon état, pour pouvoir les
utiliser par la suite.

Le terme d’ “outillage électrique” cité dans les avertissements

se réfere a votre outillage avec alimentation électrique a partir
du secteur.

1) Emploi prévu de la machine:

- la coupe d’herbes hautes, de broussailles, de peti-
tes branches et d’arbustes ligneux ayant un diametre
inférieur a 2 cm, avec des lames en métal ou en pla-
stique;

- la coupe de I'herbe et de la végétation non ligneuse, au
moyen d'un fil de nylon (ex. aux bords des parterres,
des plantations, des murs, des clétures, ou des espa-
ces verts ayant une surface limitée, pour parachever la
coupe effectuée par une faucheuse).

Toute autre utilisation peut s’avérer dangereuse et

entrainer une détérioration de la machine.

Font partie de I'emploi impropre (a titre d’exemple

non exclusif):

- utiliser la machine pour balayer;

- régulariser des haies, ou faire d’autres travaux ou
le dispositif de coupe ne serait pas utilisé au niveau
du terrain;

- élaguer des arbres;

- utiliser la machine de sorte que le dispositif de
coupe se trouve au-dessus de la ligne de la ceinture
de 'opérateur;

- utiliser la machine pour couper des matériaux d’o-
rigine non végétale;

- utiliser la machine pour plus d’une personne.

2) Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de
plus de 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales limitées ou sans
expérience et connaissance, a condition qu’elles so-
ient surveillées ou informées sur la maniére d'utiliser
I'appareil en toute sécurité et qu’elles comprennent les
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dangers encourus. Cet appareil n’est pas un jouet. Le
nettoyage et I'entretien ordinaire ne doivent pas étre
effectués par les enfants sans surveillance.

3) Risques résiduels: méme si toutes les prescriptions de
sécurité ont été respectées, il peut encore subsister
d’autres risques:

- danger de Iésions aux doigts et aux mains s’ils sont
impliqués dans la rotation du dispositif de coupe;

- danger de Iésions aux pieds s’ils sont frappés par
le dispositif de coupe;

- projection de cailloux et de terre.

4) Porter des lunettes de protection.

5) Ne jamais permettre d'utiliser la machine a des enfants
ou a des personnes qui n’ont pas la connaissance
nécessaire des instructions d’emploi.

6) Arréter d'utiliser la machine lorsqu’il y a des personnes,
en particulier des enfants, ou des animaux a proximite.

7) Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une
lumiére artificielle adéquate.

8) Avantd'utiliser la machine, et aprés tout choc quel qu’il
soit, contréler s’il y a des signes d’usure ou d’endom-
magement, et effectuer les réparations nécessaires.

9) Ne jamais utiliser la machine si les protections sont
endommagées ou inexistantes.

10) Tenir toujours les mains et les pieds loin du dispositif
de coupe, spécialement pendant le démarrage du
moteur.

11) Prendre garde aux Iésions dérivant de n’importe quel
dispositif prévu pour la coupe de la longueur du fil.
Aprés avoir relaché un nouveau fil, il faut toujours
remettre la machine en position de travail avant de
faire démarrer le moteur.

12) Ne jamais utiliser des piéces de rechange ou des
accessoires non fournis ou non conseillés par le
fabricant.

13) Avant de contréler ou de nettoyer la machine, ou avant
d’y travailler, et lorsque la machine n’est pas utilisée,
il faut débrancher la machine du réseau d’électricité.

14) Vérifier toujours que les passages de I'air de refroidis-
sement soient toujours libres de détritus.

15) Aprés chaque utilisation, débrancher la machine
du réseau de secteur et contréler tous dommages
éventuels.

16) Conserver la machine hors de la portée des enfants.

17) Les machines débroussailleuse / coupe-bordures avec
alimentation au secteur ne doivent étre réparées que
par des réparateurs autorisés.

PRESCRIPTIONS SUPPLEMENTAIRES DE SECURITE

1) Lire attentivement les instructions.

2) Se familiariser avec les commandes et avec I'utilisation
appropriée de la machine.

3) Avant de commencer a travailler, contréler que le cable
de secteur et la rallonge ne présentent aucun signe
d’endommagement ni de vieillissement.

4) Si la rallonge s’abime pendant [I'utilisation, il faut la
débrancher immédiatement du réseau électrique. NE
PAS TOUCHER LE CABLE AVANT D’AVOIR DEBRANCHE
LA RALLONGE.

5) Ne jamais utiliser la machine si les cables sont endom-
mageés ou usés.

6) Attention: I'élément de coupe continue a tourner méme
apreés I'extinction du moteur.

7) Tenir la rallonge loin des éléments de coupe.

8) Alimenter I'appareil avec un différentiel (RCD-Residual
Current Device) ayant un courant de déclenchement qui

ne dépasse pas 30 mA.
¢ Comment travailler avec la machine
débroussailleuse / coupe-bordure électrique

Pendant l'utilisation, prendre une position ferme et stable, et
maintenir un comportement prudent.

- Autant que possible, éviter de travailler sur le sol mouillé ou
glissant, ou de toute fagon sur des terrains trop accidentés
ou en pente, qui ne garantissent pas la stabilité de 'opérateur
pendant son travail.

- Ne jamais courir, mais marcher et faire attention aux irrégula-
rités du terrain ainsi qu'a la présence d'obstacles éventuels.

— Evaluer les risques potentiels du terrain a travailler et prendre
toutes les précautions nécessaires pour assurer sa sécurité en
particulier dans les pentes, sur les sols accidentés, glissants
ou instables.

- Sur les cotes, travailler transversalement a la pente, jamais
en montant ou en descendant; se tenir toujours en aval du
dispositif de coupe.

Sil'utilisateur n’est pas en mesure de tenir fermement la machine
avec deux mains et/ou de rester solidement en équilibre sur
ses jambes pendant le travail, il ne doit pas utiliser la machine.

La machine ne doit pas étre utilisée par plus d’'une personne.

Ne jamais utiliser la machine si l'utilisateur est en conditions de
fatigue ou de malaise, ou s'il a pris des médicaments, des dro-
gues, de I'alcool ou des substances nocives pour les capacités
de réflexes et d’attention;

* Techniques d'utilisation de la machine
débroussailleuse / coupe-bordure électrique

Observer toujours les avertissements pour la sécurité, et appli-
quer les techniques de coupe les mieux adaptées au type de
travail a exécuter, en suivant les indications et les exemples qui
sont donnés dans le mode d’emploi (voir chap. 7).

* Comment déplacer la machine
débroussailleuse / coupe-bordure électrique en toute
sécurité

Chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer la machine ou de

la transporter, il faut:

- éteindre le moteur, attendre 'arrét du dispositif de coupe, et
débrancher la machine du courant de secteur;

- saisir la machine uniquement par les poignées, et orienter
le dispositif de coupe dans la direction contraire au sens de
la marche.

Quand on transporte la machine dans un camion, il faut la
positionner de fagon qu’elle ne constitue aucun danger pour
personne, et la bloquer solidement.

* Recommandations pour les débutants

Avant d’affronter pour la premiére fois un travail de fauchage, il
est recommandé d’acquérir la connaissance nécessaire de la
machine et des meilleures techniques de coupe, en faisant des
essais pour empoigner fermement la machine, et effectuer les
mouvements requis pour le travail.

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE
POUR LES OUTILLAGES ELECTRIQUES

1) Sécurité de la zone de travail
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a) Tenir la zone de travail bien propre. La saleté et le
désordre des zones de travail favorisent les accidents.

Iésions personnelles.
e) Ne pas perdre I’équilibre. Maintenir toujours I'appui et

b) Ne pas utiliser I'outillage électrique dans des pieces
a risque d’explosion, en présence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiére. Les outillages électriques
générent des étincelles qui peuvent incendier la poussiere
ou les vapeurs.

¢) Tenir loutillage électrique, quand on I'utilise, hors de la
portée des enfants et du public en général. Les distrac-
tions peuvent causer la perte de controle.

2) Sécurité électrique

a) La fiche de I'outillage électrique doit étre compatible
avec la prise de courant. Ne jamais modifier la fiche. Ne
pas utiliser d’adaptateurs avec les outillages électriques
qui sont équipés de mise a la terre. Les fiches non modi-
fiées et parfaitement adaptées a la prise réduisent le risque
de décharge électrique.

Eviter le contact de son propre corps avec des surfaces
alamasse ou a la terre, comme des tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres, réfrigérateurs. Le risque de prendre une
décharge électrique augmente si le corps se trouve relié a
la masse ou a la terre.

c) Ne pas exposer les outillages électriques a la pluie ni
a des environnements mouillés. L'eau qui pénétre dans
un outillage électrique augmente le risque de prendre une
décharge électrique.

Ne pas utiliser le cable de fagon impropre. Ne pas utiliser
le céble pour transporter I'outillage, ni pour le tirer ou
pour le débrancher de la prise. Tenir le cable loin de
la chaleur, de l'huile, d’arétes vives ou de piéces en
mouvement. Un cable endommagé ou coincé augmente le
risque de décharge électrique.

Lorsque I'on utilise I'outillage électrique a I'extérieur,
utiliser un cable de rallonge adapté pour I'utilisation
a I'extérieur. L'emploi d’un céble de rallonge adapté pour
Futilisation a I'extérieur réduit le risque de décharge électrique.
S’il est inévitable d’employer un outillage électrique
dans un environnement humide, il faut utiliser une
prise de courant protégée par un disjoncteur différentiel
(RCD-Residual Current Device). L'utilisation d'un RCD
réduit le risque de prendre une décharge électrique.
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3) Sécurité personnelle
a) Quand on utilise un outillage électrique, il faut faire
attention, contréler ce que I'on est en train de faire,
et se servir du propre bon sens. Ne pas utiliser I'outil-
lage électrique si I'on est fatigué ou sous linfluence
de drogues, d’alcool ou de médicaments. Un instant de
distraction pendant que I'on utilise un outillage électrique peut
causer de graves |ésions personnelles.
Utiliser des habits de protection. Porter toujours des
lunettes de protection. L'emploi d’'un équipement de
protection comme des demi-masques antipoussiere, des
chaussures antidérapantes, des casques de protection ou
des serre-téte pour 'ouie, réduit les Iésions personnelles.
Eviter toute mise en marche non volontaire. Avant de
brancher la fiche, de saisir ou de transporter I'outillage
électrique, vérifier que l'interrupteur est dans la posi-
tion “OFF”. Le fait de transporter un outillage électrique en
tenant un doigt sur I'interrupteur, ou de le brancher a la prise
alors que l'interrupteur est sur la position “ON”, favorise les
accidents.
d) Avant d’actionner I'outillage électrique, avoir soin d’enle-
ver toute clef ou outil de réglage. Une clef ou un outil qui
reste en contact avec une piéce rotative peut provoquer des
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I'équilibre adéquats. Cela permet de mieux controler 'outil-
lage électrique en cas de situations inattendues.

f) S’habiller de facon appropriée. Ne pas porter de véte-

ments larges, ni de bijoux. Maintenir les cheveux, les
vétements et les gants a bonne distance des piéces en
mouvement. Des habits flottants, des bijoux ou des cheveux
longs peuvent se prendre dans les piéces en mouvement.

g) S’ily a des dispositifs qui doivent étre connectés a des

installations pour I'extraction et la collecte de la pous-
siére, veuillez vérifier qu’ils sont connectés et utilisés
de maniére appropriée. L’emploi de ces dispositifs peut
réduire les risques qui sont liés a la poussiere.

4) Emploi et maintenance de I'outillage électrique

Ne pas surcharger l'outillage électrique. Employer
I'outillage électrique qui est adapté au travail donné.
L'outillage électrique adéquat exécutera le travail au mieux
et de la fagon la plus sdre si on I'utilise & la vitesse pour
laquelle il a été congu.

Ne pas utiliser I'outillage électrique si I'interrupteur
n’est pas en mesure de le faire démarrer ou de I'arréter
régulierement. Un outillage électrique qui ne peut pas
étre actionné par son interrupteur est dangereux et doit
étre réparé.

c) Avant d’exécuter le réglage ou le changement d’un

accessoire, ou avant de ranger I'outillage électrique,
il faut débrancher la fiche de la prise de courant. Ces
mesures de prévention réduisent le risque de mise en marche
accidentelle de l'outillage électrique.

d) Ranger les outillages électriques inutilisés hors de la

portée des enfants, et ne pas permettre a des personnes
qui ne connaissent pas bien cet outillage électrique ni
ces instructions de l'utiliser. Les outillages électriques
sont dangereux dans les mains d’utilisateurs non experts.

e) Soigner I'entretien des outillages électriques. Vérifier

que les piéces mobiles sont bien alignées et que leur
mouvement n’est pas entravé, qu’aucune piéce n’est
cassée, et qu’il n’existe aucune autre condition sus-
ceptible d’influencer le fonctionnement de I'outillage
électrique. En cas de dommages, il faut réparer 'outil-
lage électrique avant de I'utiliser a nouveau. Beaucoup
d’accidents sont dus a l'insuffisance de I'entretien.
Maintenir les organes de coupe afflités et propres. L'en-
tretien adéquat des organes de coupe, avec des tranchants
bien affttés, les rend moins susceptibles de se coincer, et
plus faciles a controler.

Utiliser I'outillage électrique et les accessoires relatifs
en respectant les instructions fournies, en tenant
compte des conditions de travail et du type de travail a
exécuter. Le fait d’employer un outillage électrique pour des
opérations différentes de celles pour lesquelles il a été prévu
peut provoquer des situations de danger.

5) Assistance
a) Faire réparer I'outillage électrique par du personnel

qualifié, en n’employant que des piéces de rechange
originales. Cela permet de maintenir la sécurité de l'outil-
lage électrique.
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| 4. MONTAGE DE LA MACHINE

A LALLM\ Faire le maximum d’attention
quand on monte les piéces, pour ne pas compro-
mettre la sécurité ni I'efficacité de la machine; en
cas de doutes, contacter le revendeur.

A ATTENTION! RVZFHP% que la machine n’est

pas branchée a la prise de courant.

A ATTENTION! [P désemballage et I'achéve-

ment du montage doivent étre effectués sur une
surface plane et solide, avec suffisamment d’es-
pace pour la manutention de la machine et des
emballages, toujours en utilisant les outils appro-
priés.

Il faut éliminer les emballages conformément aux di-
spositions locales en vigueur.

1. MONTAGE DE LA POIGNEE ANTERIEURE
(Fig. 1)

A ATTENTION! [FEEreyms (1) a pour but de

garantir une distance minimale entre la poignée
arriére et la poignée avant, cela pour garantir la
sécurité. Cet écarteur doit toujours étre présent; il
ne faut jamais le modifier, de quelque facon que ce
soit.

- Positionner la partie inférieure (3) avec barriére sur le
tube de transmission.

- Monter la poignée avant (4) en utilisant les vis (5).

- Avant de serrer les vis (5), orienter correctement la
poignée par rapport au tube de transmission.

- Serrer a fond les vis (5).

2. MONTAGE DE LA TIGE (Fig. 2)

- Pousser la partie inférieure de la tige (1) jusqu’a ce
qu’on entende le déclic du piquet d’arrét (2) dans le
trou (3) de la tige. On peut faciliter cette insertion en
tournant légérement la partie inférieure (1) dans les
deux sens; on est sir que l'insertion est compléte
lorsque le piquet (2) sort complétement du trou (3).

- Quand cette insertion est achevée, serrer a fond le
bouton rotatif (4).

3. MONTAGE DES PROTECTIONS

ATTENT'ON! La machine est équipée

d’une protection identique pour la débrousailleuse
et coupe-bordure ; il n’est pas permis de changer
de protection ou d’utiliser une protection autre que
celle fournie.

— Démonter la lame (si montée) comme indiqué au
paragraphe 4.

- Dévisser les deux vis (1), et enlever le couvercle
supérieur (2) avec la patte relative (3).

- Appliquer la protection (4) et remonter le couvercle
supérieur (2), en vissant les deux vis (1) dans les
trous de la patte (3).

* Montage de la protection de la téte porte-fil

A LAMSVLICLEN Quand on utilise Ia téte & fil,
il faut toujours que la protection supplémentaire,
avec couteau coupe-fil, soit montée.

- Appliquer la protection supplémentaire (5) en insérant
les languettes (6) dans les logements respectifs de la
protection (4) en appuyant jusqu’au déclic. S’assurer
que les languettes sont entierement insérées.

4. DEMONTAGE ET MONTAGE
DES DISPOSITIFS DE COUPE

A ATTENTION! [V evee que des dispositifs

de coupe originaux ou homologués par le Fabri-
cant.

e Lame a 3 pointes (Fig. 5)

A ATTENTION! [ryavp ey gants de sécurité

et appliquer la protection de la lame.

REMARQUE | | '4crou de fixage (5) a un filet

tournant a gauche, il faut donc le dévisser dans le sens
des aiguilles d’une montre et le visser dans le sens
contraire aux aiguilles d’une montre.

- Insérer la clé fournie (2) dans le trou prévu du renvoi
angulaire (3), et faire tourner la lame (1) & la main
jusqu’a ce que la clé s’engage dans le trou intérieur,
ce qui bloque la rotation.

— Dévisser I'écrou (5) dans le sens des aiguilles d’'une
montre.

- Retirer la bague externe (7), puis enlever la lame (1).

Au moment du montage,

Vérifier que les rainures de la bague interne (8) s’ac-
couplent parfaitement avec le renvoi angulaire (3).
Monter la lame (1) et la bague externe (7).

Remonter I'écrou (5) en le serrant a fond dans le sens
contraire a celui des aiguilles d’une montre.

Enlever la clé (2) pour rétablir la rotation de la lame.
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« Téte a fil (Fig. 6)

REMARQUE La téte a fil a un filet tournant a

gauche, il faut donc la dévisser dans le sens des ai-
guilles d’une montre et la visser dans le sens contraire
aux aiguilles d’une montre.

- Insérer la clé fournie (2) dans le trou prévu du renvoi
angulaire (3), et faire tourner la téte a fil (1) & la main
jusqu’a ce que la clé s’engage dans le trou intérieur,
ce qui bloque la rotation.

- Enlever la téte a fil (1) en la dévissant dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

Au moment du montage:

- Vérifier que les rainures de la bague interne (4) s’ac-
couplent parfaitement avec le renvoi angulaire (3).

- Monter la téte a fil (1) en la vissant dans le sens
contraire aux aiguilles d’'une montre.

- Enlever la clé (2) pour rétablir la rotation de I'arbre.

| 5. PREPARATION AU TRAVAIL

1. VERIFICATION DE LA MACHINE

A ATTENTION! RVEF 79 que la machine n’est

pas branchée a la prise de courant.
Avant de commencer le travail il faut:

- contrdler que la tension et la fréquence du courant de
secteur correspondent bien a ce qui est indiqué sur I
“Etiquette Matricule” (voir chapitre 1 - 12.8).

- contrdler que le levier de l'interrupteur et le poussoir
de sécurité marchent librement, sans besoin de for-
cer, et qu’au relachement ils retournent automatique-
ment et rapidement dans la position neutre;

- Cntréler que le levier de linterrupteur reste bloqué
tant qu’on n'appuie pas sur le poussoir de sécurité;

- veérifier que les passages de l'air de refroidissement
ne sont pas bouchés;

- contréler que le cable d’alimentation et la rallonge ne

sont absolument pas endommagés;

contréler que les poignées et les protections de la

machine sont propres et seches, correctement mon-

tées et solidement fixées a la machine;

- veérifier que les dispositifs de coupe et les protections
ne sont pas endommagés;

- veérifier qu'il n’y a sur la machine aucun signe indi-
quant 'usure ou un endommagement dii a des chocs
ou a d’autres causes; au besoin effectuer les répara-
tions nécessaires.

2. RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

A DANGER! L’humidité et I'électricité ne

sont pas compatibles.

- Les cébles électriques ne peuvent étre manipu-
Iés et branchés qu’au sec.

- Ne jamais mettre une prise électrique ou un cable
en contact avec une zone mouillée (flaque, ou
terrain humide).

- Alimenter I'appareil avec un différentiel (RCD-
Residual Current Device) ayant un courant de
déclenchement qui ne dépasse pas 30 mA.

Les cébles de rallonge doivent étre d’'une qualité non
inférieure au type HO7RN-F ou HO7VV-F, avec une
section minimale de 1,5 mm? et une longueur maximale
conseillée de 30 m.

Ne pas tenir le cable de rallonge enroulé pendant le
travail, pour éviter qu'il ne se surchauffe.

A DANGER! Le branchement permanent

de n’importe quel appareil électrique au réseau
électrique de I'édifice doit étre réalisé par un élec-
tricien qualifié. Un branchement réalisé de fagon
non correcte peut provoquer des dommages per-
sonnels graves, et méme la mort.
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| 6. DEMARRAGE - ARRET DU MOTEUR

DEMARRAGE DU MOTEUR (Fig. 7)

Avant de faire démarrer le moteur:

- Accrocher le cable de rallonge (1) au serre-cable situé
dans la poignée arriére.

- Raccorder D’ABORD la fiche du cable d’alimentation
(2) alarallonge (3), et ENSUITE la rallonge a la prise
de courant (4).

Pour démarrer le moteur

- Tenir fermement la machine avec les deux mains.

- Appuyer sur le poussoir de sécurité (5) et actionner
Iinterrupteur (6).

REMARQUE Si I'on reldche l'interrupteur, le

poussoir de sécurité se débloque et le moteur s’arréte.

ARRET DU MOTEUR (Fig. 7)

Pour arréter le moteur:

- Relacher linterrupteur (6).

— Débrancher D’ABORD la rallonge (3) de la prise de
courant (4), et ENSUITE débrancher de la rallonge (3)
le cable d’alimentation (2) de la machine.

| 7. UTILISATION DE LA MACHINE

A LALISLUSNE pour votre propre sécurité et

pour celle des tiers:

1) Garder a I’'esprit que I'opérateur ou I'utilisateur
est responsable des accidents et des risques
encourus par autrui ou par ses biens.

2) Pendant le travail, porter des vétements adé-
quats. Votre Revendeur est en mesure de vous
fournir les informations sur les dispositifs de
protection contre les accidents les mieux adap-
tés a garantir votre sécurité de travail.

3) Inspecter minutieusement toute la zone de tra-
vail, et éliminer tout objet externe qui pourrait
étre projeté par la machine ou endommager le
dispositif de coupe (cailloux, branches, fils de
fer, os, etc..).

4) Utiliser le serre-cable pour éviter que le cable
de rallonge ne se détache accidentellement, et
étre sir qu’il s’insére correctement dans la prise
sans forcer. Ne jamais toucher un céble élec-
trique sous tension s’il est mal isolé.

5) Faire attention aux possibles éjections de maté-
riel causées par le dispositif de coupe.

6) Arréter le moteur et débrancher la machine du
courant de secteur:

- si la tondeuse commence a vibrer de maniére
anomale: dans ce cas, rechercher immédiate-
ment la cause des vibrations et faire procéder
aux vérifications nécessaires dans un Centre
Spécialisé;

- toutes les fois que la machine doit étre laissée
sans surveillance.

IMPORTANT | i faut toujours se rappeler

qu’une machine débroussailleuse / coupe-bordure élec-
trique utilisée incorrectement peut déranger autrui. Pour
le respect des autres et de I'environnement:

— Eviter d'utiliser la machine dans des espaces et a des
heures qui peuvent déranger.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'éli-
mination des déchets apres la coupe.

- Pour éviter tout risque d’incendie, il ne faut jamais
laisser la machine avec le moteur chaud au milieu des
feuilles ou de I'herbe séche.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'éli-
mination des parties détériorées ou de tout élément
ayant un fort impact environnemental.

ATTENTION! L’exposition prolongée aux

vibrations peut causer des Iésions et des troubles
neuro-vasculaires (connus aussi comme “phéno-
méne de Raynaud” ou “main blanche”), spéciale-
ment aux personnes qui souffrent de troubles de la
circulation. Les symptémes peuvent concerner les
mains, les poignets et les doigts, ils se manifestent
par une perte de sensibilité, engourdissement,
démangeaison, douleur, décoloration, ou modifica-
tions structurelles de la peau. Ces effets peuvent
étre amplifiés par les basses températures de
I'environnement et/ou par une prise excessive sur
les poignées. Quand ces symptéomes se pré-
sentent, il faut réduire les temps d’utilisation de la
machine et consulter un médecin.

1. MODALITES D’UTILISATION DE LA MACHINE

A ATTENTION! [-FRparrss travail, il faut tou-
jours tenir fortement la machine, a deux mains, en
tenant I'ensemble moteur sur le cété droit du
corps, et le groupe de coupe au-dessous de la ligne
de la ceinture.
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A ATTENTION! [RIJPyRre bloque pendant

le travail il faut tout de suite arréter le moteur. Faire
toujours attention au rebond (kickback) qui peut se
produire si une lame rencontre un obstacle impor-
tant (troncs, racines, branches, cailloux etc.). Evi-
ter que la lame ne touche le terrain. Les rebonds
provoquent des mouvements rapides de la lame
vers le haut ou vers I'arriére qui sont difficilement
contrélables, et qui peuvent provoquer la perte de
contréle de la machine, compromettre la sécurité
de l'opérateur, et causer des dommages a la ma-
chine.

Avant d'affronter pour la premiére fois un travail de fau-
chage, il est recommandé d’acquérir la connaissance
nécessaire de la machine et des meilleures techniques
de coupe, en faisant des essais pour porter correcte-
ment le harnais, empoigner fermement la machine, et
effectuer les mouvements requis pour le travail.

¢ Choix du dispositif de coupe

Sélectionner le dispositif de coupe le mieux adapté au
travail que I'on doit faire, en suivant les indications géné-
rales suivantes:

- la lame a 3 pointes est adaptée pour couper les
broussailles et les petits arbustes ayant jusqu’a 2 cm.
de diamétre;

- latéte afil peut éliminer les hautes herbes et la végé-
tation non ligneuse a proximité de clétures, murs,
fondations, trottoirs, autour des arbres etc., ou bien
pour faire le nettoyage complet d’'une surface parti-
culiere de jardin;

2. UTILISATION DU HARNAIS (Fig. 8)

ATTENT'°N! Il faut utiliser la machine

toujours accrochée au harnais correctement porté.
Vérifier frequemment que le décrochage rapide
fonctionne bien, pour permettre de libérer rapide-
ment la machine des sangles en cas de danger.

On doit d’abord mettre le harnais avant d’accrocher la
machine au point d’attache prévu, et les sangles doivent
étre bien réglées suivant la hauteur et la grosseur de
I'opérateur.

La sangle (1) doit passer au dessus de I'épaule gauche,
vers le coté droit.

Accrocher le mousqueton (2) au raccord prévu a cet
effet (3) situé sur le tube de transmission

3. TECHNIQUES DE TRAVAIL
a) Lame a 3 pointes (Fig. 11)
Commencer a couper au-dessus de la végétation, puis

descendre avec lalame de fauche de fagon a couper les
branches en les réduisant en petits morceaux.
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b) Téte afil
NSRS tiviser SEULEMENT des fils

de nylon. L’emploi de fils métalliques, fils métal-
liques plastifiés et/ou non adaptés a la téte, peut
causer des blessures et des lésions graves.

Pendant I'utilisation, il faut périodiquement arréter le mo-
teur et enlever les herbes qui entourent la machine, pour
éviter que le tube de transmission ne se surchauffe, a
cause de I'herbe coincée sous la protection.

Enlever I'herbe coincée avec un tournevis, pour per-
mettre a la tige de se refroidir correctement.

ATTENT'ON! Ne pas utiliser la machine

pour balayer, en inclinant la téte a fil. La puissance
du moteur peut projeter des objets et des petits
cailloux jusqu’a 15 métres ou plus, en causant des
dommages ou en provoquant des Iésions aux per-
sonnes.

* Coupe en mouvement (Fauchage) (Fig. 12)

Procéder réguliérement, avec un mouvement en arc,
similaire au mouvement de la faux traditionnelle, sans
incliner la téte a fil pendant 'opération.

Essayer tout d’abord de couper une petite surface a la
juste hauteur, et obtenir ensuite une hauteur de coupe
uniforme, en maintenant la téte a fil & une distance
constante du terrain.

Pour les coupes plus difficiles, il peut étre utile d’incliner
la téte a fil vers la gauche d’environ 30°.

A ATTENTION! Y™ pas travailler de cette fa-

con s’il existe la possibilité de provoquer la projec-
tion d’objets qui pourraient blesser des personnes,
des animaux, ou causer des dommages.

 Coupe de précision (Rognage)

Tenir la machine légérement inclinée de fagon que la
partie inférieure de la téte a fil ne touche pas le terrain, et
que la ligne de coupe se trouve au point désiré, toujours
en tenant le dispositif de coupe loin de 'opérateur.

* Coupe a proximité de cldtures / fondations
(Fig. 13)

Approcher lentement la téte a fil des clétures, piquets,
roches, murs, etc., sans frapper avec force.

Si le fil heurte un obstacle consistant, il peut se casser
ou s'user; s'il reste coincé dans une cléture, il peut se
trancher brusquement.

Dans tous les cas, la coupe autour des trottoirs, fonda-
tions, murs, etc., peut causer une usure du fil supérieure
alanormale.
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¢ Coupe autour des arbres (Fig. 14)

Marcher autour de I'arbre de gauche a droite, en appro-
chant lentement des troncs de fagon a ne pas heurter le
fil contre 'arbre, et en maintenant la téte a fil Iégérement
inclinée vers l'avant.

Il faut se rappeler que le fil de nylon peut trancher ou
endommager les petits arbustes, et que le choc du fil
de nylon contre le tronc d’arbustes ou d’arbres ayant
une écorce tendre peut les endommager gravement.

¢ Réglage de la longueur du fil pendant
le travail (Fig. 15)

Cette machine est équipée d’une téte “Tap & Go”.
Pour dérouler le fil, battre la téte a fil contre le terrain
avec le moteur a la vitesse maximum; le fil se déroule
automatiquement et le couteau coupe la longueur en
exces.

4. FIN DU TRAVAIL

— Arréter le moteur comme indiqué précédemment
(Chap.6).

- Attendre l'arrét du dispositif de coupe et monter la
protection de la lame.

ATTENTION! Laisser le moteur refroidir

avant de ranger la machine dans un local quel-
conque.

Pour réduire les risques d’incendie, libérer la ma-
chine de tous résidus d’herbe, feuilles ou graisses
en exces; ne pas laisser les conteneurs a I'intérieur
d’un local avec les déchets de la coupe.

| 8. ENTRETIEN ET CONSERVATION

A ATTENTION! sy propre sécurité et

pour celle des tiers:

- Apreés chaque utilisation, débrancher la machine
du réseau de secteur et contréler tous dom-
mages éventuels.

- Il est fondamental d’effectuer correctement I'en-
tretien pour pouvoir maintenir pendant long-
temps [l'efficacité et la sécurité d’emploi origi-
nelles de la machine.

- Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’as-
surer des conditions d'utilisation sires.

- Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses
piéces sont usées ou endommageées. Les piéces
endommagées doivent étre remplacées, jamais
réparées.

- Nutiliser que des piéces de rechange d’origine.
Des piéces de qualité non équivalente peuvent
endommager la machine et nuire a votre sécuriteé.

A ATTENTION! RSV RonIyes opérations d’en-

tretien, débrancher la machine du réseau élec-
trique.

1. REFROIDISSEMENT DU MOTEUR
Pour éviter que le moteur ne se surchauffe et s’abime,

il faut toujours tenir les grilles de I'air de refroidissement
bien propres et débarrassées des sciures et des débris.

2. RENVOI ANGULAIRE (Fig. 16)
Lubrifier avec de la graisse a base de lithium.
Enlever la vis (1) et introduire la graisse en faisant

tourner 'arbre manuellement jusqu’a ce que la graisse
sorte; puis remonter la vis (1).

3. LAME A 3 POINTES

La lame a 3 pointes ne requiert pas I'affitage des
tranchants.

Les lames a 3 pointes peuvent étre utilisées des deux

c6tés. Quand un coté des pointes est usé, on peut tour-
ner la lame et utiliser 'autre c6té des pointes.

A ATTENTION! /PP, jamais réparer la

lame, mais il est nécessaire de la remplacer
dés que I'on note des débuts de rupture.

4. SUBSTITUTION DE LA BOBINE DE LA TETE
(Fig. 17)

— Suivre la séquence indiquée sur la figure.
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5. AFFOTAGE DU COUTEAU COUPE-FIL
(Fig. 18)

- Enlever le couteau coupe-fil (1) de la protection (2),
en dévissant les vis (3).

- Fixer le couteau coupe-fil dans un étau et procéder
a l'affitage en utilisant une lime plate et en faisant
attention & maintenir 'angle de coupe originel.

- Remonter le couteau sur la protection.

6. CABLES ELECTRIQUES

A ATTENTION! RV périodiquement I'état

des céables électriques, et les remplacer s’ils sont
détériorés ou si leur isolation est abimée.

Si le cable d’alimentation de la machine est endom-
mage, le faire remplacer par le fabricant, par un centre
d’assistance ou par une personne qualifiée similaire.

7. INTERVENTIONS EXTRAORDINAIRES

Toutes les opérations d’entretien qui ne sont pas inclues
dans ce manuel doivent étre exécutées exclusivement
par votre revendeur.

Les opérations exécutées dans des structures inadé-
quates ou par des personnes non qualifiées comportent
la déchéance de toutes les formes de garantie.

8. CONSERVATION
A la fin de chaque session de travail, nettoyer soigneu-
sement la machine de la poussiére et des débris, répa-

rer ou remplacer les parties défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit sec, a
I'abri des intempéries et hors de la portée des enfants.

9. ACCESSOIRES

Le tableau contient la liste de tous les accessoires dis-
ponibles, avec l'indication de ceux qui sont utilisés sur
chaque machine, marqués par le symbole “ % ”.

A ATTENTION! VA que le choix, I'application

et I'utilisation de I'accessoire a monter, dans les
différents types d’emploi, sont des actions qu’ef-
fectue I'opérateur en autonomie de jugement to-

tale, ce dernier assume aussi les responsabilités
conséquentes pour tout dommage, de quelque na-
ture que ce soit, dérivant de ces actions. En cas de
doute ou de connaissance insuffisante des spécifi-
cités de chaque accessoire, il faut contacter le re-
vendeur ou bien un centre de jardinage spécialisé.

Code

Modéle B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. DONNEES TECHNIQUES

Valeurs maximales de bruit et de vibrations [1] B1.0EJ

Niveau de pression acoustique a l'oreille de I'opérateur

avec téte a fil dB(A) 82,5
Incertitude de la mesure dB(A) 3

avec lame a 3 pointes dB(A) 84,6
Incertitude de la mesure dB(A) 3

Niveau de puissance acoustique mesuré

avec téte a fil dB(A) 93
Incertitude de la mesure dB(A) 3

avec lame & 3 pointes dB(A) 97
Incertitude de la mesure dB(A) 3

Vibrations transmises a la main sur la poignée antérieure

avec téte a fil m/sec? 1,99
Incertitude de la mesure m/sec? 1,5

avec lame a 3 pointes m/sec? 2,16
Incertitude de la mesure m/sec? 1,5

Vibrations transmises a la main sur la poignée postérieure

avec téte a fil m/sec? 2,50
Incertitude de la mesure m/sec? 1,5

avec lame a 3 pointes m/sec? 2,98
Incertitude de la mesure m/sec? 1,5

[1]
Avertissement:

La valeur de vibrations indiquée a été déterminée avec un équipement standardisé; on peut I'utiliser soit pour la comparer avec celle d’autres
appatreils électriques, soit pour faire une estimation provisoire de la charge par les vibrations.

ATTENTION!

La valeur des vibrations peut varier en fonction de I'emploi de la et de son et peut ir supérieure a la valeur qui
est indiquée. Il est nécessaire d etabllr les mesures de sécurité pour la protection de l'utilisateur; ces derniéres doivent étre fondées sur
I'estimation de la charge engendrée par les vibrati dans les conditions réelles d’ utlllsatlon Ace su/et il faut prendre en considération
toutes les phases du cycle de f i par "extinction ou le fi a vide.

La valeur de bruyance peut varier en fonction de I'utilisation de la machine, pendant le travail ou au minimum.

B1.0EJ
Tension d’alimentation V~ 230
Fréquence d’alimentation Hz 50
Puissance du moteur W 1000
Largeur de coupe
avec téte a fil cm 37
. . cm 20
avec lame a 3 pointes
Poids o kg 4,95
avec téte a fil
. . kg 4,98
avec lame a 3 pointes
Vitesse maximum de rotation de I'outil
aveo e a\f"s - min' | 5500
avec lame a 3 pointes mint 7300




EINFUHRUNG [DE| 41

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Wir danken Ihnen, dass Sie unseren Produkten den Vorzug gegeben haben und wiinschen Ihnen, dass Ihnen der
Gebrauch Ihrer neuen Maschine Freude macht und Ihren Erwartungen vollkommen entspricht. Dieses Handbuch
wurde herausgegeben, um Sie mit lhrer Maschine vertraut zu machen und diese sicher und wirksam einsetzen zu
konnen. Beachten Sie, dass das Handbuch ein wesentlicher Bestandteil der Maschine ist. Halten Sie es stets griff-
bereit, um es jederzeit einsehen zu kénnen, und liefern Sie es mit, sollten Sie die Maschine eines Tages an Dritte
abtreten oder ausleihen.

Diese neue Maschine wurde nach den geltenden Bestimmungen entwickelt und hergestellt. Sie arbeitet sicher und
zuverlassig, wenn sie unter strikter Beachtung der in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen verwendet wird
(BestimmungsgemaBer Gebrauch). Jede andere Verwendung oder die Nichtbeachtung der angezeigten Sicher-
heitsvorschriften beim Gebrauch bzw. der Anweisungen flir Wartung und Reparatur werden als "unzweckméBige
Verwendung” der Maschine angesehen und haben den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Verantwortung
seitens des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugeflgte Schaden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

Falls Sie kleinere Unterschiede zwischen der Beschreibung im Handbuch und der Maschine feststellen sollten,
kénnen Sie davon ausgehen, dass die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen auf Grund fortwahrender
Verbesserungen des Erzeugnisses Anderungen unterliegen, ohne dass der Hersteller die Pflicht zur Bekanntgabe
oder zur Aktualisierung hat, unter der Voraussetzung, dass sich die wesentlichen Eigenschaften fur Sicherheit und
Betriebsweise nicht verandern. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an den Handler. Viel Spaf3 bei der Arbeit!

INHALTSVERZEICHNIS

1. Kennzeichnung der wesentlichen Bauteile ..o 2
2. Symbole ..o e 3
3. Sicherheitshinweise e 3
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6. Motor anlassen und ausschalten . . 8
7. Maschineneinsatz ..........c.ccoeuee. .. 8
8. Wartung und Aufbewahrung . .10
L Yo=Y o | TSRS 11
10. TechnisChe daten ........ccceiieieeiiece s 12
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KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE |

WESENTLICHE BAUTEILE

1. Motor

2. Antriebsrohr

3. Winkelumlenkung

4. Schneidvorrichtung
a. Messer mit 3 Spitzen
b. Fadenkopf

5. Schutz der
Schneidvorrichtung

5a. Zusétzlicher Schutz

6. Vorderer Handgriff

7. Schiene

8. Hinterer Handgriff

9. Anschlusspunkt (des
Tragegurts)

10. Tragegurt

11. Messerschutz
(fir den Transport)

12. Typenschild

13.  Anschlusskabel

14. Verldngerungskabel
(nicht mitgeliefert)

STEUERUNGEN

UND BEDIENELEMENTE

21. Ein-Aus Hebelschalter
22. Sicherheitstaste

12.2 12,10 123 128 121

TYPENSCHILD Rt \
IR C E

12.1) Konformitatszeichen EG

12.2) Name und Anschrift des Herstellers

12.3) Maschinenmodell y

12.4) Kennnummer 7

12.5) Baujahr /

12.6) Versorgungsspannung und -frequenz 125 124 126/ 1277129

12.7) Motorleistung

12.8) Doppelte Isolierung

12.9) - Artikelnummer Das Beispiel der Konformitétserklarung finden Sie auf

12.10) Herstellungland der vorletzten Seite des Handbuchs

Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmdill! Geméss Europaischer Richtlinie 2012/19/EG Uiber Elektro- und Elektronik- Altgeréte
und Umsetzung in nationales Recht miissen verbrauchte Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wiederver-

=== vertung zugefihrt werden. Werden die Geréte in einer Miilldeponie oder im Boden entsorgt, kdnnen die Schadstoffe das Grundwasser
erreichen und in die Lebensmittelkette erlangen, und so unserer Gesundheit und unserem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fiir weiter-

gehen

de Informationen zur Entsorgung dieses Produkts an die verantwortliche Einrichtung fir die Entsorgung von Hausmiill, oder an lhren

Handler.
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| 2. SYMBOLE

A

\=a=)

y_J
-

6) Den Stecker vom Netz trennen, bevor man
Wartungsarbeiten durchfiihrt oder wenn
das Kabel beschédigt ist.

7) Nichtdem Regen (oder Feuchtigkeit) aus-
setzen.

6) Keine Kreissageblatter verwenden. Ge-

fahr: Die Verwendung von Kreissé-
geblattern an Maschinen mit diesem

=y

N
~

aufmerksam lesen.

w
~

4) Arbeitsschuhe und Schutzhandschuhe tragen!

) Achtung! Gefahr. Diese Maschine kann, wenn sienicht korrekt
verwendet wird, fiir Sie und andere ge-fahrlich sein.
Vor Inbetriebnahme der Maschine die Gebrauch-sanleitung

Wir weisen den Bediener dieser Maschine darauf hin, dass er
bei normalen Arbeitsbedingungen taglich einer Gerauschbe-
lastung von 85 dB (A) oder mehr ausgesetzt ist. Gehdrschutz
und Schutzbrille verwenden und den Schutzhelm tragen.

Symbol setzt den Bediener der Gefahr
schwerer bis hin zu tédlichen Verlet-
zungen aus.
9) Anwesende fern halten.
10) Drehrichtung der Schneidvorrichtung.
11) Maximale Drehzahl der Schneidvor-
richtung. Ver-wenden Sie ausschlieBlich
geeignete Schneidvorricht-ungen.
12) Auf den MesserstoB3 achten.
13) Schalleistungspegel (mit 3-schneidigem
Messer).
14) Schalleistungspegel (mit Fadenkopf).

5) Gefahr umherfliegender Teile! Wahrend derMaschinen-
verwendung missen Personen und Haust-iere einen Abstand

von mindestens 15 m einhalten!

| 3. SICHERHEITSHINWEISE

WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Im Text des vorliegenden Handbuchs sind einige besonders
wichtige Abschnitte unterschiedlich gekennzeichnet, wobei die
Bedeutung solcher Kennzeichnungen wie folgt zu verstehen ist:

oder

WICHTIG Liefert erlduternde Hinweise oder

andere Angaben (iber bereits an friiherer Stelle gemachte Aus-
sagen, mit der Absicht, die Maschine nicht zu beschédigen oder
Schéden zu vermeiden.

A ACHTUNG! Im Falle der Nichtbeachtung be-
steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte zu verletzen.

A GEFAHR! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte schwer zu
verletzen, mit Todesgefahr.

ELEKTRISCHER FREISCHNEIDER/TRIMMER
SICHERHEITSHINWEISE

A ACHTUNG! Wéhrend der Maschinenverwend-

ung miissen die Sicherheitsvorschriften beachtet werden.
Vor der Inbetriebnahme der Maschine miissen die Anwei-
sungen fiir die persénliche Sicherheit und die Sicherheit
der betriebsfremden Personen gelesen werden. Die An-
weisungen miissen fiir eine spéatere Verwendung sorgfél-
tig aufbewahrt werden.

Der Begriff “Elektrowerkzeug” der in den Hinweisen verwendet
wird, bezieht sich auf lhr Gerat mit elektrischer Stromversor-

gung.

1) BestimmungsgeméBer Gebrauch der Maschine:

- Schneiden von hohem Gras, kleinen Asten und holzigen
Biischen bis zu einem Querschnitt von 2 cm mit der Hilfe
von Metall- oder Kunststoffmessern;

- Schneiden von Gras und nicht holziger Pflanzen, mit-
tels eines Nylonfadens (z.B. Trimmen von Beetkanten,
Pflanzungen, Mauern, Umz4unungen oder kleine Grtin-
flichen, um den mit einer Motorsense ausgefiihrten
Schnitt abzuschlieBen).

Ein unzweckméBiger Gebrauch kann generell gefdhr-

lich sein und die Maschine beschédigen.

Folgende Punkte gehdéren zur unzweckméBigen

Verwendung (beispielhaft):

- erwenden der Maschine zum Kehren;

— Hecken schneiden oder andere Arbeiten, bei de-
nen die Schneidevorrichtung nicht in Bodenhéhe
verwendet wird;

- Baumschnitt;

- Verwenden der Maschine mit der Schneidevor-
richtung oberhalb der Giirtellinie des Bedieners;

- Verwenden der Maschine fiir den Schnitt von nicht
pflanzlichen Materialien;

- Verwenden der Maschine durch mehr als eine Per-
son.

2) Dieses Gerét kann von Kindern ab 8 Jahren und von
Personen mit eingeschrédnkten physischen, senso-
rischen oder geistigen Fahigkeiten bzw. ohne Er-
fahrungen und Kenntnisse benutzt werden, wenn
diese beaufsichtigt oder zur sicheren Verwendung
des Geréts angeleitet werden und die damit verbun-
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denen Gefahren verstehen. Kinder diirfen nicht mit

dem Gerét spielen. Die Reinigung und ordentliche

Wartung darf nicht von Kindern ohne Uberwachung

ausgefiihrt werden.

3) Restrisiken: Auch bei sachgeméBer Verwendung des
Werkzeugs bleibt immer ein gewisses Restrisiko, das
nicht ausgeschlossen werden kann.

- Verletzungsgefahr fiir Finger und Hénde, wenn
diese in die Rotation der Schneidvorrichtung ge-
langen

- Verletzungsgefahr fiir die FiiBe, wenn diese von der
Schneidvorrichtung getroffen werden

- weggeschleuderte Steine und Erde.

4) Tragen Sie einen Augenschutz und Handschuhe.

5) Erlauben Sie nie, dass Kinder oder Personen, die mit
den genannten Anweisungen nicht vertraut sind, die
Maschine benutzen.

6) Unterbrechen Sie den Gebrauch der Maschine, wenn
Personen, vor allem Kinder oder Haustiere, in der
Néhe sind.

7) Benutzen Sie die Maschine nur bei Tageslicht oder
guter kiinstlicher Beleuchtung.

8) Vor Inbetriebnahme der Maschine und nach irgen-
dwelchem Aufprall, priifen Sie sie auf Anzeichen
von VerschleiB oder Beschidigung, und lassen Sie
notwendige Reparaturen durchfiihren;.

9) Benutzen Sie die Maschine nie mit beschadigten oder
fehlenden Schutzeinrichtungen.

10) Halten Sie immer Hédnde und FiiBe von der Schnei-
deinrichtung entfernt, vor allem, wenn Sie den Motor
einschalten.

11) Seien Sie vorsichtig gegen Verletzungen an jeder Ein-
richtung, die zum Abschneiden der Fadenlédnge dient.
Nach dem Herausziehen eines neuen Fadens halten
Sie die Maschine immer in ihre normale Arbeitsposi-
tion, bevor sie eingeschaltet wird.

12) Benutzen Sie nie Ersatz- und Zubehdrteile, die vom
Hersteller nicht vorgesehen oder empfohlen sind.

13) Ziehen Sie den Netzstecker ab vor Priifungen, Reini-
gungen oder Arbeiten an der Maschine und wenn sie
nicht im Gebrauch ist.

14) Achten Sie darauf, dass Luftéffnungen frei von Ver-
schmutzungen sind.

15) Ziehen Sie nach dem Gebrauch den Netzstecker und
lberpriifen Sie die Maschine auf Beschidigung.

16) Lagern Sie die Maschine nicht in Reichweite von Kin-
dern.

17) Freischneider/Trimmer mit Netzbetrieb diirfen nur von
autorisierten Reparaturwerkstétten repariert werden.

WEITERE SICHERHEITSHINWEISE

1) Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgféltig durch.

2) Machen Sie sich mit den Steuer- oder Regeleinrichtun-
gen und der ordnungsgeméBen Verwendung des
Gerétes vertraut.

3) Uberpriifen Sie die Netz- und Verldngerungsleitungen
vor dem Gebrauch auf Anzeichen von Beschéddigungen
oder Alterung.

4) Wird die Leitung wahrend des Gebrauchs beschédigt,
trennen Sie sie sofort vom Netz. DIE LEITUNG NICHT
BERUHREN, BEVOR SIE VOM NETZ GETRENNT IST.

5) Nehmen Sie den Rasentrimmer (Rasenkantentrimmer)
nicht in Betrieb, wenn die Leitungen beschéadigt oder
abgenutzt sind.

6) Warnung: Die Rotation der Schneidwerkzeuge dauert
nach dem Abschalten des Motors noch an.

7) Halten Sie die Verldngerungsleitungen von den

Schneidwerkzeugen fern.

8) Das Gerét durch ein Differential (RCD-Residual Current
Device) versorgen, mit einem Auslésestrom der nicht
héher als 30 mA ist.

* Bedienung des elektrischen Freischneiders/Trimmers

Wahrend der Verwendung eine feste und stabile Haltung ein-
nehmen, und vorsichtig handeln.

- Vermeiden Sie so gut wie mdglich den Einsatz der Maschine
auf nassem oder rutschigem Boden oder jedenfalls auf un-
ebenen oder steilen Boden, wenn fiir den Benutzer bei der
Arbeit keine ausreichende Stabilitat gewahrleistet ist;

- Rennen Sie nicht, gehen Sie immer vorsichtig voran und ach-
ten Sie auf die Bodenunebenheiten und auf die Anwesenheit
eventueller Hindernisse.

— Bewerten Sie die potentiellen Risiken des zu bearbeitenden
Gelandes, und ergreifen Sie alle erforderlichen Sicherheits-
maBnahmen fiir die eigene Sicherheit, vor allen auf Hangen,
geféhrlichem, rutschigem oder unsicherem Gelande.

- Bei Hangen muss immer quer zum Gefélle gearbeitet wer-
den, nie bergauf oder bergab, und immer mit der Schneid-
vorrichtung in Talrichtung.

Die Maschine darf nur von Personen verwendet werden, die
in der Lage sind, diese fest mit beiden Handen zu halten bzw.
wahrend der Arbeit das Gleichgewicht sicher auf den Beinen
zu halten.

Ortliche Bestimmungen kénnen das Mindestalter des Benutzers
festlegen.

Die Maschine darf nicht von mehr als einer Person benutzt
werden.

Maschine niemals benutzen wenn der Benutzer miide ist oder
sich nicht wohl fiihlt, oder wenn er Arzneimittel oder Drogen,
Alkohol oder andere Stoffe zu sich genommen hat, die seine
Aufmerksamkeits- und Reaktionsféhigkeit beeintrachtigen;

* Verwendungstechniken des elektrischen
Freischneiders/Trimmers

Es sind immer die Sicherheitshinweise zu beachten, und die
beste Schnitttechnik fir die auszufihrende Arbeit gemaf der
Angaben und der Beispiele in den Bedienungsanleitungen
(siehe Kap. 7) anzuwenden.

« Sichere Bewegung des elektrischen
Freischneiders/Trimmers

Folgende Hinweise mlssen bei jeder Bewegung oder Transport

der Maschine beachtet werden:

- Motor ausschalten, abwarten bis die Schneidvorrichtung voll-
standig stillsteht und die Maschine vom Stromnetz trennen;

— Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen aufheben und
die Schneidvorrichtung in die der Laufrichtung entgegenge-
setzte Richtung positionieren.

Sollte der Transport der Maschine mit einem Kraftfahrzeug erfol-
gen, so muss sie so positioniert werden, dass sie keine Gefahr
darstellt und auch gut befestigt werden.

* Empfehlungen fiir Anfanger

Bevor das erste Mal Méaharbeiten in Angriff genommen werden,
muss sich der Bediener mit der Maschine und der geeigneten
Arbeitstechnik vertraut machen, und probehalber die Maschine
sicher aufnehmen, und die erforderlichen Arbeitsbewegungen
ausfiihren.
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ALLGEMEINE HINWEISE FUR ELEKTRISCHE GERATE
1) Sicherheit des Arbeitsbereichs

a) Den Arbeitsplatz sauber halten. Ein schmutziger und
unordentlicher Arbeitsplatz erhéht das Risiko von Unféllen.

b) Das Elektrowerkzeug darf nicht in explosionsgeféhr-
deten Bereichen, in Anwesenheit brennbarer Fliiss-
igkeiten, Gas oder Staub verwendet werden. Elekt-
rowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die
Démpfe entziinden kénnen.

c) Bei der Verwendung eines Elektrowerkzeugs miissen
Kinder und Anwesende fern gehalten werden. Ablenkun-
gen kénnen zum Verlust der Kontrolle fihren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss kompatibel mit
der Steckdose sein. Der Stecker darf nie verédndert wer-
den. Bei Elektrowerkzeugen mit Erdung diirfen keine
Adapter verwendet werden. Die unveranderten und an
die Steckdose angepassten Stecker vermindern das Risiko
von Stromschlagen.

b) Der Kdrperkontakt mit Masse oder geerdeten Ober-
flachen wie Rohrleitungen, Heizkdrper, Kiichen oder
Kiihlschrénke ist zu vermeiden. Das Risiko von Strom-
schlagen nimmt zu, wenn der Kérper in Kontakt mit Masse
oder Erdung kommt.

c) Die Elektrowerkzeuge nicht dem Regen oder feuch-
ten Umgebungen aussetzen. Wasser, dass in ein Elektro-
werkzeug eindringt, erh6ht das Risiko von Stromschlégen.

d) Das Kabel nicht zweckentfremdet verwenden. Das Ka-
bel darf nicht verwendet werden, um das Werkzeug zu
transportieren, nicht am Kabel ziehen, oder das Kabel
zum Ausstecken des Steckers verwenden. Das Kabel
fern von Warmequellen, Ol, scharfen Kanten oder be-
wegten Teilen halten. Ein beschadigtes oder eingeklemm-
tes Kabel erhoht das Risiko von Stromschlagen.

e) Bei Verwendung des Elektrowerkzeugs im Freien muss
ein Verlangerungskabel verwendet werden, dass fiir die
Verwendung im Freien geeignet ist. Die Verwendung ei-
nes geeigneten Verlangerungskabels vermindert das Risiko
von Stromschlégen.

f) Wenn die Verwendung eines Elektrowerkzeugs in feuch-
ter Umgebung nicht vermieden werden kann, muss eine
Steckdose mit Absicherung iber FI-Schalter verwendet
werden. Die Verwendung eines FI-Schalters vermindert das
Risiko von Stromschlagen.

3) Personliche Sicherheit

a) Seien Sie aufmerksam, kontrollieren Sie was Sie
tun, und verwenden Sie beim Einsatz eines Elektro-
werkzeugs lhren gesunden Menschenverstand. Elek-
trowerkzeuge diirfen nicht verwendet werden, wenn Sie
miide sind, oder unter dem Einfluss von Drogen, Alko-
hol oder Medikamenten stehen. Eine kurze Unachtsam-
keit wahrend der Verwendung eines Elektrowerkzeugs kann
schwere Verletzungen zur Folge haben.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie immer eine
Schutzbrille. Die Verwendung von Schutzausriistung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Schuhe, Schutzhelm oder
Gehdrschutz vermindert die Gefahr von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie unabsichtliches Anlassen. Vergewissern
Sie sich, dass der Hauptschalter auf “OFF” steht, bevor
Sie den Stecker einstecken, das Elektrowerkzeug grei-
fen oder transportieren. Der Transport eines Elektrowerk-
zeugs mit dem Finger am Schalter oder dieses einstecken
mit dem Schalter in Stellung “ON” erh6ht die Unfallgefahr.

d) Entfernen Sie alle Einstellwerkzeuge bzw. Schrauben-

schliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug betatigen.

Ein Schraubenschliissel oder ein Werkzeug, das in Kontakt

mit einem drehenden Teil ist, kann zu Verletzungen filhren.
e) Achten Sie auf lhr Gleichgewicht. Sorgen Sie immer
fiir einen festen Stand, und ein gutes Gleichgewicht.
So wird eine bessere Kontrolle des Elektrowerkzeugs in
unerwarteten Situationen gewahrleistet.
Kleiden Sie sich auf geeignete Weise. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare, Kleidungsstiicke und Handschuhe fern von be-
wegten Teilen. Lose Kleidungsstlcke, Schmuck oder lange
Haare kénnen sich in bewegten Teilen verfangen.
Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen mon-
tiert werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet werden. Ver-
wendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch
Staub verringern.

Qe

4) Verwendung und Schutz des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie nicht das Elektrowerkzeug. Verwenden
Sie ein Elektrowerkzeug, dass fiir die Arbeit geeignet
ist. Ein geeignetes Elektrowerkzeug fiihrt die Arbeit besser
und sicherer aus, mit der Geschwindigkeit, fir die es ent-
wickelt wurde.

b) Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der
Schalter das Werkzeug nicht korrekt ein- und aus-
schalten kann. Ein Elektrowerkzeug, dass nicht mit dem
Schalter bedient werden kann, ist geféhrlich, und muss re-
pariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie
Einstellungen vornehmen, Zubehdrteile wechseln, und
bevor Sie das Werkzeug aufrdumen. Diese vorbeugenden
SicherheitsmaBnahmen vermindern das Risiko eines verse-
hentlichen Startens des Elektrowerkzeugs.

d) Réumen Sie nicht verwendete Elektrowerkzeuge auBer-
halb der Reichweite von Kindern auf, und verhindern
Sie die Verwendung des Elektrowerkzeugs durch Per-
sonen, die nicht mit dem Werkzeug und diesen Anwei-
sungen vertraut sind. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich in
den Hénden unerfahrener Bediener.

e) Kiimmern Sie sich um die Wartung der Elektrowerk-

zeuge. Kontrollieren Sie, dass die beweglichen Teile

korrekt ausgerichtet sind, und sich frei bewegen kon-
nen, dass keine beschédigten Teile vorliegen, oder an-
dere Bedingungen, die die Funktion des Elektrowerk-
zeugs beeinflussen kdnnen. Bei Defekten muss das

Elektrowerkzeug vor der Verwendung repariert werden.

Viele Unfélle werden durch eine mangelhafte Wartung ver-

ursacht.

Alle Schneideorgane miissen scharf und sauber ge-

halten werden. Eine korrekte Wartung der Schneideorgane,

mit gut geschliffenen Messern, sorgt dafiir, dass dieses we-
niger hangen bleibt, und das Werkzeug einfacher zu kon-
trollieren ist.

g) Das Elektrowerkzeug und das Zubehér miissen ent-
sprechend der gelieferten Anweisungen verwendet
werden, wobei die Arbeitsbedingungen und die auszu-
fiihrende Arbeit beriicksichtigt werden muss. Die Ver-
wendung eines Elektrowerkzeugs fir andere Arbeiten als
vorgesehen, kann zu Gefahrensituationen filhren.

5) Kundendienst

a) Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur von Fachpersonal
unter Verwendung von Original-Ersatzteilen reparieren.
So wird gewahrleistet, dass die Sicherheit des Elektrowerk-
zeugs beibehalten wird.
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| 4. MONTAGE DER MASCHINE

A ACHTUNG! Arbeiten Sie bei der Montage

der Bauteile mit héchster Sorgfalt, um die Sicher-
heit und Effizienz der Maschine nicht zu beein-
trdchtigen; wenden Sie sich im Zweifelsfall an Ihren
Héndler.

A ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Ma-
schine nicht an die Steckdose angeschlossen ist.

A ACHTUNG! Das Auspacken und die Mon-

tage miissen auf einer ebenen und stabilen Ober-
fldche erfolgen. Es muss geniigend Platz zur Bewe-
gung der Maschine und der Verpackung sowie die
geeigneten Werkzeuge zur Verfiigung stehen.

Die Entsorgung der Verpackung muss geméas den 6rt-
lichen Vorschriften erfolgen.

1. MONTAGE DES VORDEREN HANDGRIFFS
(Abb. 1)

VNCTANEI D5 Distanzstiick (1) hat die

Aufgabe, aus Sicherheitsgriinden einen minimalen
Abstand zwischen vorderem und hinteren Hand-
griff zu garantieren. Dieses Distanzstiick muss im-
mer vorhanden sein, und darf nie modifiziert wer-
den.

- Den unteren Teil (3) mit Barriere auf das Schaftrohr
aufsetzen.

- Den vorderen Handgriff (4) mit den Schrauben (5)
montieren.

- Vor dem Festziehen der Schrauben (5) den Handgriff
in Bezug auf das Antriebsrohr korrekt ausrichten.

- Schrauben (5) festziehen.

2. MONTAGE DER STANGE (Abb. 2)

- Den unteren Teil der Stange (1) driicken, bis die Hal-
tenase (2) in der Bohrung (3) der Stange einrastet.
Das Einsetzen kann durch leichtes Drehen des unte-
ren Teils (1) in beide Richtungen erleichtert werden;
das Einrasten ist korrekt erfolgt, wenn die Haltenase
(2) vollstandig aus der Bohrung (3) austritt.

- Nach erfolgtem Einfligen, den Drehknopf (4) ganz
festziehen.

3. MONTAGE DER SCHUTZEINRICHTUNGEN

A ACHTUNG! Die Maschine ist mit einem
Schutz ausgestattet, der fiir Freischneider und
Trimmer gleich ist; es ist nicht gestattet, den
Schutz auszuwechseln oder einen anderen Schutz
zu verwenden, der nicht der gelieferte ist.

- Das Messer (falls montiert) geméaB Abschnitt 4 de-
montieren.

- Die beiden Schrauben (1) abschrauben und die
Kappe (2) mit dem zugehdérigen Biigel (3) abnehmen.

- Den Schutz (4) anbringen und die Kappe (2) wie-
der montieren, dazu die zwei Schrauben (1) in die
Bohrungen des Biigels (3) einschrauben.

* Montage der Zusétzlicher Schutz (Abb. 4)

A ACHTUNG! Bei Verwendung des Faden-

kopfes muss immer der Zusatzschutz mit Faden-
messer montiert sein.

- Den Zusatzschutz (5) anbringen, indem man die La-
schen (6) in den entsprechenden Aufnahmen des
Schutzes (4) einrasten lasst. Sicherstellen, dass die
Laschen vollstandig eingeflgt sind.

4. DEMONTAGE UND ERNEUTE MONTAGE
DER SCHNEIDVORRICHTUNGEN

W Es diirfen nur originale oder

vom Hersteller zugelassene Schneidvorrichtungen
verwendet werden.

* Messer mit 3 Spitzen (Abb. 5)

m ACHTUNG! Schutzhandschuhe tragen,

und den Messerschutz montieren.

Die Befestigungsmutter (5) be-

sitzt ein Linksgewinde, und muss daher im Uhrzeiger-
sinn abgeschraubt und gegen Uhrzeigersinn einge-
schraubt werden.

- Den mitgelieferten Schiissel (2) in die entsprechende
Bohrung der Winkelumlenkung (3) einsetzen, und das
Messer (1) von Hand drehen, bis der Schliissel in
der innenliegenden Bohrung greift, und die Drehung
blockiert.

- Die Mutter (5) im Uhrzeigersinn I6sen.

- Die Uberwurfscheibe (7) abziehen und das Messer
(1) entfernen.

Beim Einbau,

— Sicherstellen, dass die Nuten der inneren Uberwurf-
scheibe (8) perfekt in die Winkelumlenkung (3) ein-
rasten. )

— Das Messer (1) und die auBere Uberwurfmutter (7)
montieren.

— Die Mutter (5) wieder montieren und gegen Uhrzei-
gersinn festziehen.

- Den Schliissel (2) abziehen, um die Messerdrehung
wieder freizugeben.
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* Fadenkopf (Abb. 6)

Der Fadenkopf besitzt ein Links-

gewinde, und muss daher im Uhrzeigersinn abge-
schraubt, und gegen Uhrzeigersinn eingeschraubt wer-
den.

- Den mitgelieferten Schliissel (2) in die entsprechende
Bohrung der Winkelumlenkung (3) einsetzen, und den
Fadenkopf (1) von Hand drehen, bis der Schllssel in
der innenliegenden Bohrung greift, und die Drehung
blockiert.

- Den Fadenkopf (1) entfernen, indem dieser im Uhr-
zeigersinn abgedreht wird.

Beim Einbau:

- Sicherstellen, dass die Nuten der inneren Uberwurf-
scheibe (4) perfekt in die Winkelumlenkung (3) ein-
rasten.

- Den Fadenkopf (1) wieder montieren, indem er ge-
gen Uhrzeigersinn festgezogen wird.

- Den Schliissel (2) abziehen, um die Wellendrehung
wieder freizugeben.

| 5. ARBEITSVORBEREITUNG

1. MASCHINENUBERPRUFUNG

A ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Ma-
schine nicht an die Steckdose angeschlossen ist.

Bevor Sie mit der Arbeit starten, muss folgendes gepruft
werden:

- dass die Spannung und Frequenz des Stromnetzes
den Angaben des “Typenschilds” entspricht (siehe
Kap. 1-12.8).

- Sicherstellen, dass der Ein-Aus Hebelschalter und
der Sicherheitsschalter sich frei, ohne Kraftaufwand
bewegen lassen, und nach dem Loslassen selbst-
sténdig und schnell in die Neutralstellung zuriickkeh-
ren;

- Dass der Ein-Aus Hebelschalter blockiert bleibt, so-
lange die Sicherheitstaste nicht betatigt wird;

- dass die Kuhlluftéffnungen nicht verstopft sind;

- dass das Anschlusskabel und das Verlangerungs-
kabel keine Beschadigungen aufweisen;

- dass die Handgriffe und die Schutzeinrichtungen der
Maschine sauber und trocken, korrekt montiert und
fest an der Maschine befestigt sind;

- dass die Schneidewerkzeuge und Schutzeinricht-
ungen nicht beschadigt sind;

- dass die Maschine keine VerschleiBspuren oder Be-
schadigungen auf Grund von StdBen aufweist, gege-
benenfalls die erforderlichen Reparaturen ausfuhren.

2. ELEKTRISCHE VERBINDUNGEN

A\ GEFAHR! Feuchtigkeit und Elektrizitit

vertragen sich nicht.

- Die Behandlung und der Anschluss von Elektro-
kabeln muss im Trockenen erfolgen.

- Ein elektrischer Anschluss oder ein Kabel diir-
fen sich nie in einem nassen Bereich befinden
(Pfiitze oder feuchter Untergrund).

Die Verléangerungskabel muss mindestens Typ HO7RN-
F oder HO7VV-F mit einem minimalen Querschnitt von
1,5 mm? entsprechen, und sollten nicht l&nger als 30
m sein.

Das Verlédngerungskabel darf wéhrend des Betriebs
nicht aufgewickelt sein, um zu verhindern, dass sich
dieses Uberhitzt.

mm Der dauerhafte Anschluss

eines beliebigen Elektrogeréts an das Stromnetz
des Gebédudes muss durch einen qualifizierten
Elektriker, entsprechend der geltenden Vorschrif-
ten ausgefiihrt werden. Ein unsachgeméBer An-
schluss kann schwere Verletzungen bis hin zum
Tod verursachen.
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6. MOTOR ANLASSEN UND AUSSCHALTEN

MOTOR ANLASSEN (Abb. 7)

Vor dem Starten des Motors:

- Das Verlangerungskabel (1) in den Kabelhalter auf
der Riickseite des Handgriffs einhéngen.

- ZUERST den Stecker des Anschlusskabels (2) an
das Verlangerungskabel (3) und DANN das Verlange-
rungskabel an die Steckdose (4) anschlieBen.

Um den Motor anzulassen;

- Die Maschine fest mit beiden Handen greifen.

- Die Sicherheitstaste (5) driicken, und den Schalter
(6) betatigen.

Beim Loslassen des Schalters

wird die Sicherheitstaste freigegeben, und der Motor
bleibt stehen.

MOTORAUSSCHALTUNG (Abb. 7)

Um den Motor auszuschalten:

- Den Schalter (6) loslassen.

- ZUERST das Verlangerungskabel (3) von der Steck-
dose trennen und DANN das Anschlusskabel (2) der
Maschine von dem Verl&ngerungskabel (3) trennen.

7. MASCHINENEINSATZ

VNI Fiir ihre Sicherheit und die
Sicherheit der anderen:

1) Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und
Schéden verantwortlich ist, die anderen Per-
sonen oder deren Eigentum widerfahren kén-
nen.

2) Tragen Sie wéhrend der Arbeit eine zweckmé-
Bige Kleidung. Ihr Handler kann lhnen niitzliche
Informationen (iber die besten Arbeitsschutz-
vorrichtungen geben, die Ihre Sicherheit wéh-
rend der Arbeit gewéhrleisten.

3) Priifen Sie den Arbeitsbereich griindlich, und
entfernen Sie alles was von der Maschine weg
geschleudert werden kénnte oder die Schneid-
gruppe beschéddigen kénnte (Steine, Aste,
Stahldraht, Knochen, usw.).

4) Den Kabelhalter verwenden, um zu verhindern,
dass sich das Verldngerungskabel versehent-
lich 16st, gleichzeitig sicherstellen, dass es rich-
tig, ohne Gewalt in die Steckdose eingesteckt
ist. Nie ein unter Spannung stehendes Elektro-
kabel beriihren, wenn dieses schlecht isoliert
ist.

5) Auf herausschleuderndes Material durch die
Schneidwerkzeuge achten.

6) Den Motor ausschalten und die Maschine vom
Stromnetz trennen:

- wenn die Maschine auf anormale Weise zu vibrie-
ren beginnt: in diesem Fall sofort die Ursachen
der Vibrationen ausfindig machen und die not-
wendigen Untersuchungen in einem Fachbetrieb
durchfiihren lassen;

- wenn Sie die Maschine unbewacht lassen.

m Denken Sie immer daran, dass

die falsche Verwendung eines elektrischen Freischnei-
ders/Trimmers stérend fiir andere sein kann. Fiir einen
ricksichtsvollen Einsatz den anderen und der Umwelt
gegentber:

- Vermeiden Sie die Verwendung der Maschine in Um-
gebungen und zu Uhrzeiten, die stbrend sein kénnen.

- Halten Sie sich strikt an die drtlichen Vorschriften fir
die Entsorgung der Schneidreste.

— Um das Feuerrisiko zu mindern, darf die Maschine
mit heiBem Motor nicht zwischen Bléttern oder tro-
ckenem Gras abgelegt werden.

- Halten Sie sich strikt an die ortlichen Vorschriften fiir
die Entsorgung von beschédigten Teilen und allen
sonstigen umweltschédlichen Elementen.

A ACHTUNG! Bei langerfristiger Arbeit mit

vibrierenden Werkzeugen kénnen vor allem bei
Personen mit Durchblutungsstérungen Verletzun-
gen und GeféBerkrankungen (bekannt als “Ray-
naud-Syndrom” oder “Leichenfinger”) auftreten.
Die Symptome kénnen die Hdnde, Handgelenke
und Finger betreffen, und stellen sich als Gefiihl-
slosigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen, blasse
Haut oder strukturelle Verdnderungen der Haut.
Diese Effekte kénnen durch niedrige Umgebungs-
temperaturen bzw. durch besonders festes Greifen
der Handgriffe verstérkt werden. Beim Auftreten
der Symptome miissen die Verwendungszeiten der
Maschine verkiirzt, und ein Arzt aufgesucht wer-
den.

1. BETRIEBSWEISE DER MASCHINE

A ACHTUNG! Die Maschine muss wéhrend
der Arbeit immer fest mit zwei Handen gehalten
werden, mit der Motoreinheit auf der rechten Kér-
perseite, und der Schneidegruppe unterhalb der
Giirtellinie.
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A ACHTUNG! Wenn sich ein Messer wéh-
rend der Arbeit verkeilt muss der Motor sofort aus-
geschaltet werden. Achten Sie immer auf Riick-
schlédge (Kickback) die auftreten kénnen, wenn ein
Messer auf ein Hindernis trifft (Holzstamm, Wur-
zeln, Aste, Steine, usw.). Vermeiden, dass das Mes-
ser den Boden beriihrt. Die Schldge verursachen
ein Riickschlagen des Messers, das schwer zu
kontrollieren ist, so stark, dass die Kontrolle der
Maschine verloren gehen kann, die Sicherheit des
Bedieners gefdhrdet wird, und die Maschine selbst
beschédigt werden kann.

Bevor das erste Mal Méharbeiten in Angriff genommen
werden, muss sich der Bediener mit der Maschine und
der geeigneten Arbeitstechnik vertraut machen, und
probehalber den Gurt korrekt anlegen, die Maschine
sicher aufnehmen, und die erforderlichen Arbeitsbewe-
gungen ausflihren.

* Auswahl der Schneidvorrichtung

Die am Besten geeignete Schneidvorrichtung fiir die
vorgesehene Arbeit entsprechend der folgenden Grund-
sétze auswahlen:

- das Messer mit 3 Schneiden ist zum Schneiden und
Ausputzen kleiner Bilische bis zu 2 cm Querschnitt
geeignet;

- der Fadenkopf kann hohes Gras und nicht holzige
Pflanzen in der Nahe von Einz&unungen, Mauern,
Fundamenten, Gehsteigen, um B&dume, usw. besei-
tigen oder zum vollstandigen Ausputzen eines Gar-
tenteils verwendet werden

2. VERWENDUNG DER TRAGGURTE (Fig. 8)

ACHTUNG! Bei Verwendung der Ma-

schine miissen die korrekt angelegten Traggurte
immer eingehdngt werden. Die Wirksamkeit der
Schnellauslésung zum schnellen Trennen der Ma-
schine von den Gurten im Gefahrenfall muss re-
gelméBig gepriift werden.

Der Traggurt muss angelegt werden, bevor die Ma-
schine am entsprechenden Haken eingehé&ngt wird, und
die Gurte miissen entsprechend der GréBe und Statur
des Bedieners eingestellt werden.

Der Gurt (1) muss Uber die linke Schulter, in Richtung
der rechten Hufte laufen.

Den Karabinerhaken (2) am speziellen Anschluss (3)
auf dem Antriebsrohr befestigen.

3. ARBEITSTECHNIKEN

a) Messer mit 3 Spitzen (Abb. 11)

Den Schnitt von der Oberseite der Pflanzen her begin-
nen, dann mit dem Messer abwérts arbeiten, und die

Asten schrittweise in kleine Stiicke zerkleinern.
b) Fadenkopf

A\ ACHTUNG! SN Nylonfiden

verwendet werden. Die Verwendung von Metall-
dréhten, kunststoffummantelten Metalldréhten
bzw. fiir den Fadenkopf ungeeigneter Féaden kann
schwere Verletzungen und Schéden verursachen.

Wahrend des Betriebs sollte der Motor regelméaBig
gestoppt, und das Gras, dass sich um die Maschine
wickelt entfernt werden, um zu verhindern, dass sich
das Antriebsrohr auf Grund des Grases unterhalb des
Schutzes Uberhitzt.

Das angesammelte Gras mit einem Schraubendreher
entfernen, damit die Stange korrekt gekuhlt wird.

A L LNCNICI Die Maschine darf nicht durch
Neigen des Fadenkopfes zum Kehren verwendet
werden. Die Motorkraft kann Gegenstdnde und
kleine Steine bis zu 15 Meter weit schleudern, und
so Schéden oder Verletzungen verursachen.

* Schneiden in Bewegung (Sensen) (Abb. 12)

Mit gleichmaBiger Geschwindigkeit vorwarts gehen, da-
bei eine Bogenbewegung ahnlich zum herkémmlichen
Sensen ausflihren, ohne den Fadenkopf wahrend des
Betriebs zu neigen.

Als Erstes versuchen einen kleinen Bereich in der rich-
tigen Héhe zu schneiden, um dann eine gleichméBige
Schnitthdhe zu erreichen, indem der Fadenkopf auf ei-
ner konstanten Héhe vom Boden gehalten wird.

Fir grébere Schnitte kann es hilfreich sein, den Faden-
kopf um ca. 30° nach links zu neigen.

A ACHTUNG! Es darf nicht auf diese Weise
gearbeitet werden, wenn die Méglichkeit besteht,
dass Gegenstédnde weg geschleudert werden, die
Personen oder Tiere verletzen, oder Sachschéden
verursachen kénnen.

e Prazisionsschnitt (Trimmen)

Die Maschine geneigt halten, so dass der untere Teil
des Fadenkopfes nicht das Gelénde berlhrt und die
Schnittlinie sich im gewiinschten Punkt befindet, wo-
bei die Schneidvorrichtung immer fern vom Bediener
gehalten werden muss.

* Schneiden in der Ndhe von
Einzdunungen / Fundamenten (Abb. 13)

Den Fadenkopf langsam in die Nahe der Einzdunungen,
Pfosten, Steine, Mauern, usw. fiihren, oder gewaltsam
dagegen zu drlcken.

Wenn der Faden gegen ein hartes Hindernis schlagt
kann dieser kaputt gehen, oder verschlei3en; wenn erin
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einer Einzaunung héngen bleibt kann er plétzlich reiBen.
Auf jeden Fall kann das Schneiden entlang Gehstei-
gen, Fundamenten, Mauern, usw. einen iberméaBigen
FadenverschleiB3 verursachen.

* Schneiden um Bédume (Abb. 14)

Um den Baum, von links nach rechts, herum laufen,
damit sich langsam an den Stamm annéhern, so dass
der Faden nicht gegen den Baum schlégt, und den Fa-
denkopf leicht nach vorne geneigt halten.

Beachten, dass der Nylonfaden kleine Straucher durch-
trennen oder beschédigen kann, und dass der Schlag
des Nylonfadens gegen den Strauch- oder Baumstamm
bei weicher Rinde die Pflanze stark beschédigen kann.

¢ Einstellung der Fadenlédnge wéhrend
der Arbeit (Abb. 15)

Diese Maschine ist mit einem Fadenkopf “Tap & Go”
ausgestattet.

Um neuen Faden abzuspulen muss der Kopf mit
Hochstdrehzahl gegen den Boden geklopft werden; der
Faden wird automatisch frei gegeben, und das Messer
schneidet die Uberschussige Lange ab.

4. ARBEITSENDE

— Motor wie vorangehend (Kap. 6) beschrieben aus-
schalten.

- Den Stillstand der Schneidvorrichtung abwarten und
den Messerschutz montieren.

A ACHTUNG! Lassen Sie den Motor abkiih-
len, bevor Sie die Maschine in einem Raum ab-
stellen. Um die Brandgefahr zu reduzieren muss
die Maschine von Grasresten, Bléttern, oder iiber-
fliissigem Fett befreit werden; Behélter mit Schnit-
tabféllen diirfen nicht in Rdumen aufbewahrt wer-
den.

| 8. WARTUNG UND AUFBEWAHRUNG

NEYTREII Fiir ihre Sicherheit und die

Sicherheit der anderen:

- Nach jeder Verwendung die Maschine vom
Stromnetz trennen, und auf eventuelle Besché-
digungen priifen.

- Eine korrekte Wartung ist grundsétzlich not-
wendig, um die urspriingliche Effizienz und Ein-
satzsicherheit der Maschine zu bewahren.

- Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, und Schrau-
ben fest angezogen sind, um sicher zu sein, dass
das Gerét immer unter guten Bedingungen ar-
beitet.

- Die Maschine niemals mit abgenutzten oder
beschédigten Bauteilen benutzen. Die besché-
digten Teile miissen ersetzt und diirfen niemals
repariert werden.

- Nur Original-Ersatzteile verwenden. Nicht gleich-
wertige Ersatzteile kbnnen die Maschine besché-
digen und Ihre Sicherheit gefdhrden.

A ACHTUNG! Wéhrend der Wartungsein-

griffe, die Maschine vom Stromnetz trennen.
1. MOTORKUHLUNG

Um ein Uberhitzen und Beschadigung des Motors zu
verhindern, miissen die Ansauggitter der Kiihlluftimmer
sauber, und frei von S&gespanen und Schmutz gehalten
werden.

2. WINKELUMLENKUNG (Abb. 16)

Mit Lithiumfett schmieren. Die Schraube (1) entfernen,
und das Fett einflillen, indem die Welle von Hand ge-
dreht wird, bis das Fett austritt; anschlieBend wieder die
Schraube (1) eindrehen.

3. 3-SCHNEIDIGES MESSER

Bei einem 3-schneidigen Messer mussen die Klingen
nicht geschliffen werden.

Die 3-schneidigen Messer kdnnen beidseitig verwendet
werden. Wenn die Schneide auf einer Seite verschlis-
sen ist, kann das Messer umgedreht, und die andere
Seite verwendet werden.

A ACHTUNG! Das Messer darf nie repariert

werden, es ist zu ersetzen, sobald Beschddigungen
festgestellt werden.

4. AUSWECHSELN DER SPULE DES KOPFS
(Abb. 17)

- Die in der Abbildung angegebene Sequenz befolgen.
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5. SCHLEIFEN DES FADENMESSERS (Abb. 18)

- Das Fadenmesser (1) durch Lésen der Schrauben (3)
vom Schutz (2) entfernen.

- Das Fadenmesser in einem Schraubstock einspan-
nen, und mit einer Flachfeile schleifen, wobei beach-
tet werden muss, dass der Originalwinkel beibehalten
wird.

- Das Messer wieder am Schutz montieren.

6. ELEKTROKABEL

ACHTUNG! Den Zustand der Elektro-
kabel regelméBig priifen, und diese ersetzen, falls
sie verschlissen sind oder ihre Isolierung besché-
digt ist.

Wenn das Netzkabel der Maschine beschédigt ist, muss
es vom Hersteller, einem Kundendienstzentrum oder
einer entsprechend qualifizierten Person ausgewechselt
werden.

7. AUSSERORDENTLICHE EINGRIFFE

Alle in diesem Handbuch nicht enthaltenen Wartungs-
eingriffe dlirfen ausschlieBlich von lhrem Handler vor-
genommen werden.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von unqua-
lifiziertem Personal ausgeflhrt werden, haben grund-
sétzlich den Verfall der Garantie zur Folge.

8. AUFBEWAHRUNG

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgféltig
reinigen und Staub und Riicksténde entfernen, die be-
schadigten Teile reparieren oder ersetzen.

Die Maschine muss an einem trockenen, wetterge-
schiitzten Ort, auBerhalb der Reichweite von Kindern
aufbewahrt werden.

| 9. ZUBEHOR

Die Tabelle enthalt die Liste aller lieferbaren Zubehor-
teile, mit Angabe der Teile, die auf jeder Maschine ver-
wendbar sind, gekennzeichnet mit dem Symbol “ % .

A ACHTUNG! Da die Auswahl, die Montage

und die Verwendung des fiir die unterschiedlichen
Einsatzarten zu montierenden Zubehdrteils vom
Benutzer in vollkommener Autonomie durchgefiihrt

werden, haftet dieser auch fiir durch diese Arbeits-
génge verursachte Schéden jeglicher Art. Bei Zwei-
feln oder Unwissen iiber die Eigenschaften des
einzelnen Zubehérs, wenden Sie sich an lhren
Héndler oder ein spezialisiertes Gartencenter.

Nummer

Modell B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TECHNISCHE DATEN

Maximale Gerausch- und Vibrationswerte [1] B1.0EJ
Gewichteter Schalldruck am Ohr des Bedieners
Mit Fadenkopf dB(A) 82,5
Messungenauigkeit dB(A) 3
Mit 3-schneidigem Messer dB(A) 84,6
Messungenauigkeit dB(A) 3
Gemessener Schallleistungspegel
Mit Fadenkopf dB(A) 93
Messungenauigkeit dB(A) 3
Mit 3-schneidigem Messer dB(A) 97
Messungenauigkeit dB(A) 3
An die Hand (ibertragene Vibrationen am vorderen Handgriff
Mit Fadenkopf m/sec? 1,99
Messungenauigkeit m/sec? 1,5
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? 2,16
Messungenauigkeit m/sec? 1,5
An die Hand (ibertragene Vibrationen am hinteren Handgriff
Mit Fadenkopf m/sec? 2,50
Messungenauigkeit m/sec? 1,5
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? 2,98
Messungenauigkeit m/sec? 1,5
1
[ ] is: Der i issi ert ist nach einem genormten Messverfahren ermittelt worden und kann fiir den Vergleich
mlt anderen Elektrower her . Der gung t kann auch zu einer vorldufigen Ein-
g der durch Schwii t werden.
ACHTUNG! Der Schwii t kann sich abhéngig vom Einsatz und Einsatzwerkzeugen &ndern und auch iiber dem angegebenen Wert liegen.
Es besteht die N ligkeit Slu'h:w' eitsms Bnat zum Schutz des Bedieners festzulegen, die auf einer Abschétzung der Belastung durch

Schwingungen wéhrend der 4 beruhen (hierbei sind alle Anteile des Betriebszyklus zu beriicksichtigen,
beispielsweise Zeiten, in denen das Elektrowerkzeug abgeschaltet ist, und solche, in denen es zwar eingeschaltet ist, aber ohne Belastung lauft).

Der Schallpegel kann je nach Einsatz der Maschine, wihrend der Arbeit oder im Leerlauf, variieren.

B1.0EJ

Versorgungsspannung V~ 230
Versorgungsfrequenz Hz 50
Motorleistung W 1000
Schnittbreite

Mit Fadenkopf gm 23

Mit 3-schneidigem Messer
Masse

Mit Fadenkopf Eg :gg

Mit 3-schneidigem Messer g ’
Maximaldrehzahl des Werkzeugs

Mit Fadenkopf min’! 5500

Mit 3-schneidigem Messer min! 7300
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Estimado Cliente,

ante todo queremos agradecerle por haber elegido nuestros productos y deseamos que el uso de esta maquina le
reserve grandes satisfacciones y corresponda plenamente a sus expectativas. Este manual ha sido redactado para
que pueda conocer bien su maquina y utilizarla en condiciones de seguridad y eficiencia; no olvide que éste forma
parte integrante con la misma maquina, guardelo al alcance de la mano para consultarlo en todo momento y entré-
guelo junto con la maquina si un dia tuviera que cederla o prestarla a otras personas.

Su nueva maquina ha sido proyectada y fabricada siguiendo las normas vigentes, resulta segura y fiable si se usa
respetando plenamente las indicaciones que contiene este manual (uso previsto); cualquier otra utilizacién o el incum-
plimiento de las normas de seguridad de uso, de mantenimiento y reparacion indicadas esta considerado como “uso
impropio” y comporta la anulacién de la garantia y la cancelacion de toda responsabilidad del Fabricante, recayendo
sobre el usuario todos los cargos causados por dafos o lesiones propias o a terceros.

En caso de que se encontrara alguna ligera diferencia entre lo que aqui se describe y la maquina en su posesion,
tiene que considerarse que, debido a la continua mejora del producto, las informaciones contenidas en este manual
estan sujetas a modificaciones sin previo aviso u obligacion de actualizacion, permaneciendo inalteradas sin em-
bargo las caracteristicas esenciales a fines de la seguridad y del funcionamiento. En caso de dudas contacte con su
distribuidor. jLe deseamos buen trabajo!

iNDICE

1. Identificacién de los componentes principales
2. Simbolos
3. Advertencias para la seguridad

4. Montaje de la maquina

5. Preparacion al trabajo

6. Puesta en marcha - Parada del motor ..
7

8

9

1

Uso de la maquina
Mantenimiento y conservacion

. ACCesorios ..............
0. Datos técnicos
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IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES

1. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES |

COMPONENTES PRINCIPALES

Unidad motriz

Tubo de transmision
Renvio de angulo
Dispositivo de corte

a. Cuchilla de 3 puntas
b. Cabezal porta hilo

5. Proteccion del dispositivo
de corte

5a. Proteccion adicional

Empuriadura delantera

Barrera

Empufadura trasera

Punto de conexion (del

arnés)

10. Arnés

11.  Proteccién cuchilla
(para el transporte)

12. Etiqueta de matricula

13. Cable de alimentacion

14. Alargadera (no suministrada)

Hown -~

MANDOS Y ELEMENTOS
FUNCIONALES

21. Palanca interruptor
22. Pulsador de seguridad

ETIQUETA MATRICULA

12.1) Marca de conformidad CE

12.2) Nombre y direccion del fabricante
12.4) Modelo de la maquina

12.5) Numero de matricula

12.6) Ano de fabricacion

12.7) Tension y Frecuencia de alimentacion
12.8) Potencia del motor

12.9) Doble aislamiento

12.10) Caodigo Articulo

12.11) Pais de fabricacion

12.2 1210 123 128 121

R SSs \
I I ERIKKIRK,
% (
S RIS €
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter @
25350525200 K —

El ejemplo de la declaracién de conformidad se en-
cuentra en la penultima pagina del manual

No deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos! De conformidad con la Directiva Europea 2012/19/CE sobre re-

siduos de aparatos eléctricos y electronicos y su aplicacion de acuerdo con la legislacion nacional, las herramientas eléctricas cuya vida
=== (itil haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla con las exigencias ecologicas.
Si los equipos eléctricos se eliminan en un vertedero de residuos o en el terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y
entrar en la cadena alimentaria, dafiando su salud y bienestar. Para mas informaciones sobre la eliminacion de este producto, contactar al Ente
competente para la eliminacion de los residuos domésticos o a su Distribuidor.
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| 2. SIMBOLOS

A

A

o)
%

6) Quitar el enchufe de la alimentacién antes
de proceder con el mantenimiento o si el
cable esta dafado.

7) Nolaexpongaallalluvia (o ala humedad).

8) No emplee cuchillas de sierra circular.
Peligro: El uso de cuchillas de sierra
circular con maquinas con este sim-
bolo expone al usuario a peligro de
lesiones muy graves incluso mortales.

9) Mantenga distante a las personas.

10) Sentido de rotacion del dispositivo de
corte.

11) Velocidad maxima del dispositivo de
corte. Usesolo los dispositivos de corte
adecuados.

12) Atencion al empuje de la cuchilla.
13) Nivel de potencia acustica (con cuchilla

:ﬁ g In/min

=y

) iAtencion! Peligro. Esta maquina, si no se usacorrectamente,
puede ser peligrosa para usted y paralas demas personas.
2) Antes de usar esta maquina lea el manual de ins-trucciones.
3) Elusuario de esta maquina, utilizada en condiciones norma-
les para uso diario, puede exponerse a un nivel de ruido igual
0 superior a 85 dB (A). Usar los dispositivos de proteccidn

acustica, gafas de proteccion y llevar puesto el casco de de 3 puntas).
proteccion. 14) Nivel de potencia acustica (con cabezal
4) |Utilice guantes y calzado de seguridad! porta hilo).

5) jPeligro de protecciones! jAlejar a personas o animales
domésticos al menos 15 m cuando use lamaquina!

3. ADVERTENCIAS PARA LA SEGURIDAD

COMO LEER EL MANUAL

El término “herramienta eléctrica” citado en las advertencias
se refieren a su equipo con alimentacién de la red eléctrica.

En el texto del manual, algunos paragrafos que contienen
informaciones de especial importancia estan indicados con

diferentes grados de evidencia, cuyo significado es el si- 1) Uso previsto de la maquina:
guiente — el corte de hierba alta, malezas, ramas y arbustos
lefiosos con un didmetro de hasta 2 cm, con la ayuda
de cuchillas metdlicas o pldsticas;
o] — el corte de la hierba y vegetacion no lefiosa, por me-
dio de un hilo de nylon (p.ej. sobre los bordes de
Suministra aclaraciones u otros arriates, plantaciones, muros, recintos, o espacios
detalles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion verdes de superficie limitada, para terminar el corte
de no danfar la maquina o causar dafos. efectuado con una guadafadora).
Cualquier otro uso puede resultar peligroso y pro-
N r vocar la averia de la maquina.
Posibilidad de lesiones perso- Es inapropiado (como ejemplo, pero no solo):
nales o a terceros en caso de incumplimiento. - utilizar la maquina para raspar;
- regular setos u otros trabajos en los cuales el
N dispositivo de corte no se utilice a nivel del te-
Posibilidad de graves lesiones rreno;
personales o a terceros con peligro de muerte, en caso - podar drboles;
de incumplimiento. - usar la maquina con el dispositivo de corte por
. encima de la linea de la cintura del operador;
CORTA BORDES ELECTRICO - usar la maquina para el corte de materiales de
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD origen no vegetal;
- utilizar la maquina por mas de una persona;
2) Este equipo puede ser utilizado por nifios mayo-

A jATENCION! Durante el uso de la maquina

deberdn observarse atentamente las normas de segu-
ridad. Antes de poner en funcionamiento la maquina,
leer las instrucciones para la seguridad propia y de las
personas no encargadas al trabajo. Conserve las ins-
trucciones en buen estado para un uso sucesivo.

res de 8 afios y por personas con reducidas ca-
pacidades fisicas, sensoriales o mentales o sin
experiencia y conocimiento, si estdn vigilados o
instruidos sobre el uso del equipo de modo seguro
y comprendan los peligros que comporta. Los ni-
Aos no deben jugar con el equipo. La limpieza y
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mantenimiento ordinario no deben ser efectuados

por nifios sin vigilancia..

3) Riesgos residuales: no obstante se respeten todas
las prescripciones de seguridad, atiin pueden exis-
tir otros riesgos:

- peligro de lesiones en los dedos o en las manos
si intervienen en la rotacion del dispositivo de
corte.

- peligro de lesiones en los pies si son golpeados
por el dispositivo de corte

- proyeccion de piedra y tierra.

4) Usar gafas de proteccion.

5) No permita nunca que los nifios o personas que no
tengan la prdctica necesaria con las instrucciones
usen la maquina.

6) Parar el uso de la maquina cuando personas, en
particular nifios, o animales se encuentran cerca
del equipo.

7) Trabaje sdlo a la luz del dia o con una buena luz
artificial.

8) Antes de utilizar la maquina y después de cualquier
coque, controlar que no haya sehales de desgaste
o de danos y efectuar las reparaciones necesarias.

9) No utilice nunca la maquina con protecciones da-

Aadas o ausentes.

Mantenga siempre las manos y pies lejos del dis-

positivo de corte, especialmente durante el arran-

que del motor.

Prestar atencion contra lesiones que derivan de

cualquier dispositivo predispuesto para el corte

de la longitud del hilo. Después de haber soltado
nuevo hilo, vuelva a poner la maquina en posicion
de trabajo antes de poner en marcha el motor.

12) No use partes de recambio o accesorios no sumi-
nistrados o no aconsejados por el fabricante.

13) Desconecte la mdquina de la red eléctrica antes
de controlar, limpiar o trabajar en la maquina y
cuando la misma no se utilice.

14) Aseglrese siempre que los pasos del aire de en-
friamiento no tengan residuos.

15) Después de cada uso, desconecte la maquina de la
red de alimentacion y controle eventuales dafos.

16) Conserve la mdquina lejos del alcance de los ni-
Aos.

17) Desbrozadora / Corta bordes con alimentacion de
red debe ser reparada solo por técnicos autori-
zados.

10

~

11

~

REQUISITOS DE SEGURIDAD ADICIONALES

1) Leer atentamente las instrucciones.

2) Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina.

3) antes de empezar el trabajo controlar que el cable
de alimentacion y la extension no presenten senales
de danos o de envejecimiento.

4) Si la extension se dafia durante el uso, desconec-
tarla de la red eléctrica inmediatamente. NO TOQUE
EL CABLE ANTES DE HABER DESCONETADO LA
EXTENSION.

5) Nunca use la maquina si los cables estan danados
o desgastados.

6) Atencion: el elemento de corte sigue girando incluso
después de haber apagado el motor.

7) Mantener la extension lejos de los elementos de
corte.

8) Alimentar el aparato mediante un diferencial (RCD-
Residual Current Device) con una corriente de des-
enganche no superior a 30 mA.

¢ Como trabajar con la Desbrozadora / Corta bordes
eléctrica

Durante el uso, asumir una posicion fija y estable y ser pru-
dentes.

— Evitar siempre trabajar con el suelo mojado o resbala-
dizo o sobre terrenos demasiado accidentales o abruptos
que no garanticen la estabilidad del operador durante el
trabajo.

— No corra, camine y preste atencién a las irregularidades
del terreno y a la presencia de posibles obstaculos.

— Valorar los riesgos potenciales del terreno a trabajar y
tomar todas las precauciones necesarias para garantizar
la propia seguridad, especialmente en las pendientes,
terrenos accidentales, resbaladizos o moviles.

- En las pendientes, trabajar de manera transversal a la
pendiente, nunca subiendo o bajando, manteniéndose
siempre en la parte posterior del dispositivo de corte.

La maquina no debe ser utilizada por personas que no sean
capaces de sujetarla firmemente con dos manos y/o perma-
necer establemente en equilibrio sobre las pernas durante
el trabajo.

La maquina no debe ser utilizada por mas de una persona.
No utilice la maquina si el usuario estuviera cansado o se
encontrase mal, o hubiese tomado farmacos, drogas, alco-
hol o sustancias nocivas para sus capacidades de reflejos
y atencion;

* Técnicas de uso de la Desbrozadora / Corta bordes
eléctrica

Observar siempre las advertencias para la seguridad y llevar
a cabo las técnicas de corte mas apropiadas al tipo de corte
a seguir, segun las indicaciones y los ejemplos sefalados en
las instrucciones (véase cap. 7).

* Desplazamiento en seguridad de la
Desbrozadora / Corta bordes eléctrica

Cada vez que desee maniobrar o transportar la maquina,
sera necesario:

— apagar el motor, esperar la parada del dispositivo de corte
y desconectar la maquina de la red eléctrica;

— agarrar la maquina Unicamente por las empufiaduras y
orientar el dispositivo de corte en la direccién contraria al
sentido de la marcha.

Cuando se transporte la maquina con un vehiculo, es nece-
sario colocarla de manera que no ocasione un peligro para
nadie y bloquearla firmemente.

* Recomendaciones para los principiantes

Antes de afrontar por primera vez un trabajo de siegas, es
conveniente adquirir la necesaria familiaridad con la ma-
quina y las técnicas de corte mas oportunas sujetando fir-
memente la maquina y efectuando los movimientos que
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requiere el trabajo.
ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
PARA LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

1) Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener limpia la zona de trabajo. Zonas sucias y
desordenadas facilitan los accidentes.

b) No use la herramienta eléctrica en ambientes con
riesgo de explosion, en presencia de liquidos in-
flamables, gas o polvos. Las herramientas eléctricas
generan chispas que pueden incendiar el polvo o los
vapores.

c) Mantener lejos a los nifios y a las demas personas
cuando se use una herramienta eléctrica. Las distrac-
ciones pueden causar la pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe ser com-
patible con la toma de corriente. No cambie nunca el
enchufe. No use adaptadores con las herramientas
eléctricas dotados de puesta a tierra. Los enchufes
no modificados y apropiados a la toma reducen el riesgo
de descarga eléctrica.

b) Evitar el contacto del cuerpo con superficies de
masa o a tierra, como tubos, radiadores, cocinas,
frigorificos. El riesgo de descarga eléctrica aumenta si
el cuerpo se encuentra en masa o tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o

ambientes mojados. El agua que penetra en una herra-

mienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

No use el cable indebidamente. No use el cable

para transportar la herramienta, tirarla o para des-

conectarla de la toma. Tenga el cable alejado del
calor, aceite, aristas vivas o partes en movimiento.

Un cable dafiado o enganchado aumenta el riesgo de

descarga eléctrico.

e) Cuando se emplea una herramienta eléctrica en el

exterior, utilizar un cable de prolongacion apropiado

para uso externo. El uso de un cable de prolongacion
apropiado para uso externo reduce el riesgo de descarga
eléctrica.

Si no es evitable el uso de una herramienta eléctrica

en un ambiente hiimedo, usar una toma de corriente

protegida por un interruptor diferencial (RCD-Resi-
dual Current Device). El uso de un RCD reduce el riesgo
de descarga eléctrica.

e

=

3) Seguridad personal

a) Esté atento y controle lo que esta haciendo y sea
razonable cuando use la herramienta eléctrica. No
use la herramienta eléctrica cuando esté cansado o
bajo la influencia de drogas, alcohol o medicinas. Un
momento de distraccién mientras se usa una herramienta
eléctrica puede causar graves lesiones personales.

b) Utilizar ropa protectora. Use siempre gafas protec-

toras. El uso de equipo de proteccion como mascaras

antipolvo, zapatos antideslizantes, casco s protectores o

auriculares para el oido, reduce las lesiones personales.

Evitar arranques no intencionados. Aseglrese de

que el interruptor esté en posicién “OFF” antes de

introducir el enchufe, agarrar o transportar la herra-
mienta eléctrica. Transportar una herramienta eléctrica
con el dedo en el interruptor o conectarlo a la toma con el

C

A

interruptor en posicion “ON” facilita los incidentes.

d) Extraer toda llave o herramienta de regulacién antes
de accionar la herramienta eléctrica. Una llave o una
herramienta que permanece en contacto con una parte
giratoria puede provocar lesiones personales.

e) No se desequilibre. Mantener siempre apoyo y equi-
librio adecuados. Esto permite un control mejor de la
herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve vestidos an-
chos o accesorios. Mantenga alejados de las partes
en movimiento el pelo, los vestidos y los guantes.
Ropa amplia, accesorios o cabello largo pueden quedar
atrapados en las partes en movimiento.

g) Situviera que conectar dispositivos a instalaciones
para la extraccion y la recogida de polvo, asegurese
de que estén conectados y usados de modo apro-
piado. El uso de estos dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con el polvo.

4) Uso y vigilancia de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la he-
rramienta eléctrica apropiada para el trabajo. La he-
rramienta eléctrica adecuada efectuara el trabajo mejor
y de la manera mas segura, a la velocidad para la cual
se ha proyectado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor
no es capaz de ponerlo en marcha o pararlo regular-
mente. Una herramienta eléctrica que puede ser accio-
nada por el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

c) Desconectar el enchufe de la toma de corriente
antes de efectuar toda regulacién o cambio de ac-
cesorios, o antes de guardar la herramienta eléc-
trica. Estas medidas preventivas de seguridad reducen
el riesgo de puesta en marcha accidental de la herra-
mienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas inutilizadas
fuera del alcance de los nifios y no permita el uso de
la herramienta eléctrica a personas que no tengan
familiaridad con la herramienta misma y con estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligro-
sas en las manos de usuarios inexpertos.

e) Cure el mantenimiento de las herramientas eléc-
tricas. Compruebe que las partes méviles estén
alineadas vy libres en el movimiento, que no haya
roturas de partes y cualquier otra condicién que
pueda influir en el funcionamiento de la herramienta
eléctrica. En caso de dafos, la herramienta eléctrica
debera ser reparada antes de usarla. Muchos inciden-
tes son causa de un escaso mantenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios los 6rganos de corte. Un
adecuado mantenimiento de los érganos de corte, con
cuchillas bien afiladas, hace que estén menos sujetos a
engancharse y mas facil de controlar.

g) Use la herramienta eléctrica y los accesorios re-
lativos segun las instrucciones suministradas, te-
niendo presente las condiciones de trabajo y el tipo
de trabajo que va a realizar. El uso de la herramienta
eléctrica para operaciones diferentes de las previstas
puede provocar situaciones de peligro.

5) Asistencia

a) Haga reparar la herramienta eléctrica por personal
cualificado, empleando solo recambios originales.
Esto permite que se mantenga la seguridad de la herra-
mienta eléctrica.
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| 4. MONTAJE DE LA MAQUINA

A LN Prestar la maxima atencion
en el montaje de los componentes para no poner
en peligro la seguridad y la eficiencia de la ma-
quina; en caso de dudas contacte a su Distribuidor.

A iATENCION! Asegtrese de que la maquina

no esté conectada a la toma de corriente.

AL IATENCION! [P desembalaje y el cumpli-

miento del montaje deben ser efectuados sobre
una superficie plana y solida, con espacio sufi-
ciente para el desplazamiento de la maquina y de
los embalajes, sirviéndose siempre de herramien-
tas apropiadas.

La eliminacion de los embalajes debe efectuarse segun
las disposiciones locales vigentes.

1. MONTAJE DE LA EMPUNADURA ANTERIOR
(Fig. 1)

A\ iATENCION! [ distancial (1) tiene la fina-

lidad de garantizar una distancia minima entre la
empunadura posterior y la anterior para garantizar
la seguridad. Este distancial debe estar siempre
presente y no debe modificarse de ningin modo.

- Posicionar la parte inferior (3) con barrera en el tubo
de transmision

- Montar la empufadura anterior (4) por medio de los
tornillos (5).

- Antes de apretar los tornillos (5) orientar correcta-
mente la empufiadura con respecto el tubo de trans-
mision.

- Apretar a fondo los tornillos (5).

2. MONTAJE DE LA VARILLA (Fig. 2)

- Empuijar la parte inferior de la varilla (1) hasta advertir
el disparo de la patilla de parada (2) en el orificio (3)
de la varilla. La introduccion puede facilitarse girando
ligeramente la parte inferior (1) en los dos sentidos,
la introduccién completa se advierte por la patilla (2)
que debe salir del orificio (3) completamente.

- Con la operacion terminada, apretar a fondo la ma-
nija (4).

3. MONTAJE DE LA PROTECCION

A iATENCION! mdquina esta provista de

una proteccion idéntica para desbrozadora y cor-
tabordes; no se permite cambiar la proteccion o

emplear otra proteccion que no sea aquella distri-
buida.

- Desmontar la cuchilla (si estuviera montada) como se
indica en el paragrafo 4.

— Aflojar los dos tornillos (1) y sacar la tuerca de apriete
(2) con la abrazadera correspondiente (3).

— Aplicar la proteccion (4) y volver a montar la tuerca
de apriete (2), apretando los dos tornillos (1) en los
orificios de la abrazadera (3).

* Montaje de la proteccion del cabezal porta hilo
(Fig. 4)

- Aplicar la proteccion adicional (5) enganchando las
lenglietas (6) en los respectivos alojamientos de la
proteccion (4). Asegurese de que las lengUetas estén
completamente colocadas.

4. DESMONTAJE Y REMONTAJE
DE LOS DISPOSITIVOS DE CORTE

A LISLISCNII utilizar solo dispositivos de

corte originales u homologados por el Fabricante.

e Cuchilla de 3 puntas (Fig. 5)

A ATENCION! ypwn guantes de proteccion

y aplicar la proteccion de la cuchilla.

NOTA La tuerca de fijacion (5) tiene

una rosca a izquierdas y por lo tanto debe ser desator-
nillada en sentido horario y atornillada en sentido levo-
giro.

- Introducir la llave suministrada (2) en el orificio corres-
pondiente del reenvio de angulo (3) y hacer girar con
la mano la cuchilla (1) hasta introducir la llave en el
orificio interno, bloqueando la rotacion.

- Desenroscar la tuerca (5) en sentido horario.

- Extraer la abrazadera externa (7), luego sacar la cu-
chilla (1).

En el montaje:

— Asegurarse que las ranuras de la abrazadera interna
(8) se acoplan perfectamente con el reenvio de an-
gulo (3).

- Montar la cuchilla (1) y la abrazadera externa (7).

- Volver a montar la tuerca (5) apretandola a fondo en
sentido antihorario.

- Extraer la llave (2) para reajustar la rotacion de la
cuchilla.



MONTAJE DE LA MAQUINA / PREPARACION PARA EL TRABAJO

ES| 59

e Cabezal porta hilo (Fig. 6)

NOTA El cabezal porta hilo tiene una

rosca a izquierdas y por lo tanto debe ser desatornillada
en sentido horario y atornillada en sentido antiohorario.

- Introducir la llave suministrada (2) en el orificio co-
rrespondiente del reenvio de angulo (3) y hacer girar
con la mano el cabezal porta hilo (1) hasta introducir
la llave en el orificio interno, bloqueando la rotacion.

- Extraer el cabezal porta hilo (1) desatornillandolo en
sentido horario.

En el montaje:

- Asegurarse que las ranuras de la abrazadera interna
(4) se acoplan perfectamente con el reenvio de an-
gulo (3).

- Extraer el cabezal porta hilo (1) desatornillandolo en
sentido horario.

- Extraer la llave (2) para reajustar la rotacion del eje.

| 5. PREPARACION AL TRABAJO

1. CONTROL DE LA MAQUINA

A iATENCION! Asegtrese de que la maquina

no esté conectada a la toma de corriente
Antes de empezar el trabajo es necesario:

- controlar que la tension y frecuencia de la red eléc-
trica corresponde a lo indicado en la “Etiqueta Matri-
cula” (véase cap. 1-12.8).

- controlar que la palanca interruptor y el pulsador de
seguridad tengan un movimiento libre, no forzado y
que al soltar la palanca vuelvan automatica y rapida-
mente a la posicién neutra;

- controlar que la palanca interruptor deberd perma-
necer bloqueada si no se presiona la palanca de
seguridad;

- controlar que los pasos del aire de enfriamiento no

estén obstruidos;

controlar que el cable de alimentacion y la alargadera

no estén dafados;

- controlar que las empufiaduras y protecciones de la
magquina estén limpias y secas y correctamente mon-
tadas y fijadas en la maquina firmemente;

- controlar que los dispositivos de corte y las proteccio-
nes no estén dafados;

- controlar que la maquina no cause signos de des-
gaste o dafos debidos a choques u otras causas y
efectle las necesarias reparaciones.

2. CONEXIONES ELECTRICAS

iPELIGRO! Humedad y electricidad no

son compatibles.

- Lamanipulacion y la conexion de los cables eléc-
tricos deben efectuarse en ambiente seco.

- No ponga nunca en contacto una toma eléctrica
0 un cable con una zona mojada (charco o ter-
reno humedo).

Los cables de extension deberan ser de calidad no
inferior al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una seccion
minima de 1,5 mm?y una longitud méaxima aconsejada
de 30 m.

No enrolle el cable de prolongacion durante el trabajo,
para evitar que se sobrecaliente.

A iPELIGRO! La conexion permanente de

cualquier aparato eléctrico a la red eléctrica del
edificio debe realizarse por un electricista especia-
lizado, conforme a las normativas vigentes. Un
conexion incorrecta puede provocar serios dafos
personales incluso la muerte.
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| 6. PUESTA EN MARCHA - PARADA DEL MOTOR

PUESTA EN MARCHA DEL MOTOR (Fig. 7)

Antes de poner en marcha el motor:

- Enganchar el cable de extensién (1) al sujeta-cable
que se encuentra en la empufadura posterior.

— Conectar ANTES el enchufe del cable de alimenta-
cion (2) ala alargadera (3) y DESPUES la alargadera
alatoma de corriente (4).

Para poner en marcha el motor:

- Sujetar fuertemente la maquina con dos manos.

- Presionar el pulsador de seguridad (5) y accionar al
interruptor (6).

NOTA Soltando el interruptor, el pulsa-

dor de seguridad se desbloquea y el motor se para.

PARADA DEL MOTOR (Fig. 7)

Para parar el motor:

- Soltar el interruptor (6).

- Desconectar ANTES la extension (3) de la toma de
corriente (4) y DESPUES el cable de alimentacion (2)
de la maquina de la alargadera (3).

| 7. USO DE LA MAQUINA

A iATENCION! [Py seguridad y la de los

demas:

1) Recuerde que el operador o el usuario es el re-
sponsable de los accidentes e imprevistos que
se pudieran ocasionar a otras personas o a sus
propiedades.

2) Llevar ropa adecuada durante el trabajo. Su
Distribuidor es capaz de suministrarle informa-
ciones sobre los materiales de seguridad mas
apropiados para garantizar la seguridad en el
trabajo.

3) Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y
eliminar todo lo que pueda lanzar la maquina
o danar el grupo de corte y el motor (piedras,
ramas. alambres, huesos, etc.).

4) Utilice el sujeta-cable para evitar que el cable de
prolongacion se desconecte accidentalmente,
asegurandose al mismo tiempo de la correcta
introduccién en la toma. No toque nunca el
cable eléctrico bajo tension si estuviera mal
aislado.

5) Preste atencion a las posibles proyecciones de
material causado por el dispositivo de corte.

6) Parar el motor y desconectar la maquina de la
red eléctrica:

- sila maquina empieza a vibrar de manera ano-
mala: en dicho caso, buscar inmediatamente
la causa de las vibraciones y proveer con los
controles necesarios en un Centro Especia-
lizado;

- cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

IMPORTANTE | Recyerde siempre que una

Desbrozadora/Corta bordes eléctrica usada incorrecta-
mente puede ser disturbio para demds personas. Por el
respeto de los demas y del ambiente:

— Evite usar la mdquina en ambientes y horarios que
pueden ser de disturbio.

- Efectuar escrupulosamente las normas locales para
la eliminacion de los materiales después del corte.

— Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina
con el motor caliente entre las hojas o la hierba seca.

- Seguir escrupulosamente las normas locales para la
eliminacion de partes deterioradas o cualquier ele-
mento de fuerte impacto ambiental.

A JATENCION! P exposicion prolongada a

las vibraciones puede causar lesiones y disturbios
neurovasculares (conocido también como “feno-
meno de Raynaud” o “mano blanca”) especial-
mente a quien sufre de disturbios circulatorios.
Los sintomas pueden afectar a las manos, las mu-
Aecas y los dedos y se manifiestan con pérdida de
sensibilidad, torpor, prurito, dolor, decoloracion o
cambios estructurales de la piel. Estos efectos
pueden aumentar por las bajas temperaturas am-
bientales y/o por una excesivo uso de las empu-
Aaduras. Cuando sienta los sintomas es necesario
reducir los tiempos de uso de la maquina y consul-
tar a un médico.

1. MODALIDAD DE USO DE LA MAQUINA

iATENCION! Durante el trabajo, la ma-

quina debe sujetarse siempre con dos manos, te-
niendo la unidad motriz en el lado derecho del
cuerpo y el grupo de corte por debajo de la linea de
la cintura.

A JATENCION! [Jr-Svsn rapidamente el motor

si la cadena se bloquea durante el trabajo. Preste
atencion siempre al contragolpe (kickback) que
puede verificarse si la cuchilla encuentra un obsta-
culo consistente (troncos, raices, ramas, piedras,
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etc). Evite tocar el terreno con la cuchilla. Los con-
tragolpes provocan cambios de la cuchilla dificil-
mente controlables, que pueden provocar la pér-
dida de control de la maquina, poner en peligro la
seguridad del operador y causar dafios a la misma
maquina.

Antes de afrontar por primera vez un trabajo de siegas,
es conveniente adquirir la necesaria familiaridad con la
maquina y las técnicas de corte mas oportunas colo-
cando correctamente los arneses, empufiar firmemente
la maquina y efectuar los movimientos que requiere el
trabajo.

¢ Eleccion del dispositivo de corte

Seleccionar el dispositivo de corte mas apropiado al
trabajo a realizar, segun estas indicaciones de maxima.
- la cuchilla de 3 puntas es apropiada al corte de ma-
torrales y pequefios arbustos hasta 2 cm de diametro.
- el cabezal porta hilo puede eliminar hierba alta y
vegetacion no lefiosa en cercas, muros, cimientos,
aceras, alrededor de arboles etc... o para limpiar
completamente una particular zona de jardin;

2. USO DEL ARNES (Fig. 8)

iATENCION! La maquina debe usarse

siempre enganchada en el arnés colocado correc-
tamente. Comprobar frecuentemente la eficiencia
del desenganche rdpido para permitir liberar rapi-
damente la maquina de las correas en caso de
peligro.

El arnés debe colocarse antes de enganchar la maquina
ala conexion correspondiente y las correas deben regu-
larse segun la altura y complexion del operador.

La correa (1) debe pasar encima del hombro izquierdo,
hacia el lado derecho.

Enganchar el mosquetdn (2) en la conexion correspon-
diente (3) colocada en el tubo de transmision.

3. TECNICAS DE TRABAJO
a) Cuchilla de 3 puntas (Fig. 11)

Empezar el corte desde arriba de la vegetacion, des-
cendiendo luego con la cuchilla de corte de manera
que corte las ramas reduciéndolas en pequefios tro-
Z0s.

b) Cabezal porta hilo

Utilizar SOLO hilos de nylon.

El empleo de hilos metalicos, hilos metalicos plas-
tificados y/o no apropiados para el cabezal, puede
causar serias heridas o lesiones.

Durante el uso, es oportuno parar el motor y extraer
periédicamente la hierba que envuelve la maquina,
para evitar el sobrecalentamiento del tubo de trans-
mision, debido a la hierba atrapada debajo de la
proteccion.

Extraer la hierba atrapada con un tornillador, para per-
mitir que la varilla se enfrie correctamente.

A\ iATENCION! No utilice la mdquina para

raspar, inclinando el cabezal porta hilo. La poten-
cia del motor puede astillar objetos y pequefias
piedras hasta de 15 metros o mas, causando
dafos o provocando lesiones a personas.

 Corte en movimiento (Siega) (Fig. 12)

Proceder con una andadura regular, con un movimien-
to de arco igual a la siega tradicional, sin inclinar el
cabezal porta hilo durante la operacion.

Probar desde el principio a cortar a la justa altura en
una pequefa zona, para después obtener una altura
de corte uniforme manteniendo el cabezal porta hilo a
una distancia constante con respecto a la del terreno.
Para los cortes gravosos, puede ser Util inclinar unos
30° a la izquierda el cabezal porta hilo.

A iATENCION! g trabaje de esta manera si

hay posibilidad de provocar el lanzamiento de
objetos que puedan herir a personas, animales o
causar dafios.

* Corte de precision (Redilado)

Mantener la maquina ligeramente inclinada de manera
que la parte inferior del cabezal porta hilo no toque el
terreno y la linea se encuentre en el punto deseado,
teniendo siempre el dispositivo de’corte lejos del
operador.

* Corte en cercas / cimientos (Fig. 13)

Acercar lentamente el cabezal porta hilo a cercas,
piquetes de plantacion, rocas. muros etc., sin golpear
con fuerza.

Si el hilo choca con un obstaculo consistente puede
romperse 0 consumarse, si permanece atrapado en
una cerca puede romperse bruscamente.

En todo caso, el corte alrededor de la acera, cimiento,
muros etc. puede causar un desgaste del hilo superior
al normal.

* Corte alrededor de los arboles (Fig. 14)

Caminar alrededor del arbol de izquierda a derecha,
acercandose lentamente a los troncos de manera
que no choque e hilo contra el arbol y manteniendo el
cabezal porta hilo ligeramente inclinado hacia delante.
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No olvide que el hilo de nylon puede tronchar o dafar
los pequefios arbustos y que el choque del hilo de
nylon contra el tronco de arbustos o arboles con corte-
za blanda puede dafar gravemente la planta.

¢ Regulacion de la longitud del hilo durante
el trabajo (Fig. 15)

Esta maquina esta equipada con un cabezal “Tap &
Go”.

Para soltar nuevo hilo, batir el cabezal porta hilo contra
el terreno con el motor a la maxima velocidad, el hilo se
suelta automaticamente y el cuchillo corta la longitud
€en exceso.

4. FINAL DEL TRABAJO

- Parar el motor como se indica precedentemente
(Cap. 6).

- Esperar la parada del dispositivo de corte y montar
la proteccion cuchilla.

A iATENCION! Dejar enfriar el motor antes

de colocar la maquina en cualquier ambiente.
Para reducir el riesgo de incendio, limpie la ma-
quina de residuos de serrin, ramas, hojas o grasa
excesiva, no deje contenedores con los materiales
del corte en el interior de un local.

| 8. MANTENIMIENTO Y CONSERVACION

A iATENCION! Para su seguridad y la de los

demas:

- Después de cada uso, desconecte la maquina
de la red de alimentacion y controle eventuales
danos.

- Un correcto mantenimiento es fundamental para
conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad de empleo originales de la maquina.

- Mantener bien apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en con-
diciones seguras de funcionamiento.

- No utilice jamas la maquina con piezas desgas-
tadas o danadas. Las piezas dafiadas se deben
sustituir, nunca reparar.

- Utilizar sélo recambios originales. Las piezas
de calidad inferior pueden dafar la maquina y
atentar contra su seguridad.

A iATENCION! Durante las operaciones de

mantenimiento, desconectar la maquina de la red
eléctrica.

1. ENFRIAMIENTO DEL MOTOR

Para evitar el sobrecalentamiento y averias en el mo-
tor, las rejillas de aspiracion del aire de enfriamiento
deben mantenerse siempre limpias y libres de serrin
y residuos.

2. RENVIO DE ANGULO (Fig. 16)

Lubrificar con grasa a base de litio.

Extraer el tornillo (1) e introducir la grasa girando ma-
nualmente el eje hasta que la grasa salga; luego volver
a montar el tornillo (1).

3. CUCHILLA DE 3 PUNTAS

La cuchilla de 3 puntas no requiere el afilado de los
cortantes.

Las cuchillas de 3 puntas se utilizan por ambos lados.
Cuando un lado de las puntas esta desgastado, es
posible girar la cuchilla y utilizar el otro lado de las
puntas.

A LINSIIU | 2 cuchilla no debe ser repa-

rada, pero es necesario cambiarla cuando se noten
inicios de rotura.

2. SUSTITUCION DE LA BOBINA DEL CABEZAL
(Fig. 17)

— Seguir la secuencia indicada en la figura.
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5. AFILADO DEL CUCHILLO CORTAHILO
(Fig. 18)

- Desatornillar las dos tornillos (1) y extraer el cuchillo
cortahilo (2) de la proteccion (3).

- Fijar el cuchillo cortahilo en una garra y proceder al
afilado utilizando una lima plana prestando atencion
a mantener el angulo de corte original.

- Volver a montar el cuchillos en la proteccion.

6. CABLES ELECTRICOS

A iATENCION! Compruebe periédicamente

el estado de los cables eléctricos o cambiarlos si
estuvieran deteriorados o su aislamiento resultase
danado.

Si el cable de alimentacion de la maquina esta dafiado,
debe ser sustituido por el constructor, por un centro de
asistencia o por una persona cualificada similar.

7. INTERVENCIONES EXTRAORDINARIAS

Cada operacion de mantenimiento no incluida en este
manual debera efectuarse exclusivamente por su Dis-
tribuidor.

Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas o
por personas no cualificadas conllevan el vencimiento
de toda forma de garantia.

8. CONSERVACION
Al final de cada sesion de trabajo, volver a limpiar cui-
dadosamente la maquina de polvo y residuos, reparar

o sustituir las partes defectuosas.

La maquina debera conservarse en un lugar seco, pro-
tegida de la intemperie, y fuera del alcance de los nifios.

9. ACCESORIOS

La tabla contiene una lista de todos los accesorios dis-
ponibles con la indicacién de los que se pueden utilizar
en cada maquina, marcados con el simbolo “ % ”.

A iATENCION! Dado que la eleccion, la apli-

cacion y el uso del accesorio que montar en las
diferentes tipologias de uso son actos llevados a
cabo por el usuario en su total autonomia de juicio,

este asume también las responsabilidades conse-
cuentes por danos de cualquier naturaleza que
derivan de dichos actos. En caso de dudas o es-
caso conocimiento sobre las especificaciones de
cada accesorio, es necesario contactar al propio
distribuidor o a un centro de jardineria especifico.

Codigo

Modelo B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. DATOS TECNICOS

Valores maximos de ruido y vibraciones [1] B1.0EJ

Nivel de presion acustica en el oido del operador

con cabezal porta hilo dB(A) 82,5
Incertidumbre de medida dB(A) 3

con cuchilla de 3 puntas dB(A) 84,6
Incertidumbre de medida dB(A) 3

Nivel de potencia acustica medido

con cabezal porta hilo dB(A) 93
Incertidumbre de medida dB(A) 3

con cuchilla de 3 puntas dB(A) 97
Incertidumbre de medida dB(A) 3

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufadura anterior

con cabezal porta hilo m/sec? 1,99
Incertidumbre de medida m/sec? 1,5

con cuchilla de 3 puntas m/sec? 2,16
Incertidumbre de medida m/sec? 1,5

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufadura posterior

con cabezal porta hilo m/sec? 2,50
Incertidumbre de medida m/sec? 1,5

con cuchilla de 3 puntas m/sec? 2,98
Incertidumbre de medida m/sec? 1,5

il i
Advertencia:

El valor de vibraciones indicado ha sido determinado con un equipo estandarizado y puede ser utilizado tanto para compararlo con otros
equipos eléctricos como para valorar provisionalmente la carga por medio de las vibraciones.

JATENCION!

El valor de las wbractones puede variar segtin el uso de la maquina y de su montaje y ser superlor al mdlcado

Se la idas de seguridad de proteccion del usuario que deben d folacargag la por las vibra-
ciones en las condiciones reales de uso. Para dicha finalidad deben tomarse en consideracion todas las fases del ciclo de funcionamiento
como por ejemplo, el af fo o el funci i en vacio.

El valor del ruido puede variar en funcién de la utilizacion de la maquina, durante el trabajo o al minimo.

B1.0EJ
Tension de alimentacion V~ 230
Frecuencia de alimentacion Hz 50
Potencia del motor W 1000
Anchura de corte
. cm 37
con cabezal porta hilo
. cm 20
con cuchilla de 3 puntas
Peso
con cabezal porta hilo Eg :gg
con cuchilla de 3 puntas g ’
Velocidad maxima de rotacién de la herramienta
con cabezal porta hilo min’! 5500
con cuchilla de 3 puntas min’! 7300
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Geachte Klant,

wij danken u voor het feit dat u de voorkeur hebt gegeven aan onze producten en wij hopen dat het gebruik van deze
machine u zeer tevreden zal stellen en dat zij volledig aan uw verwachtingen zal voldoen. Deze handleiding is ge-
schreven om u vertrouwd te maken met uw machine en om u in staat te stellen haar op de beste en de meest veilige
manier te gebruiken: vergeet niet dat deze handleiding een integrerend deel van de machine is, bewaar deze binnen
handbereik zodat u haar op elk gewenst moment kunt raadplegen en zorg ervoor dat ze de machine altijd vergezelt
ook als u de machine verkoopt of uitleent.

Deze nieuwe machine is ontworpen en gemaakt in overeenstemming met de geldende voorschriften en is volko-
men veilig en betrouwbaar indien zij wordt gebruikt overeenkomstig de aanwijzingen in deze handleiding (voorzien
gebruik); het gebruik voor andere doeleinden of het niet in acht nemen van de aangegeven veiligheids-, gebruiks-,
onderhouds- en reparatievoorschriften wordt als “oneigenlijk gebruik” beschouwd en brengt verval van, zowel de
garantie, als de aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade
of letsel die hijzelf of anderen oplopen.

Mocht u verschillen tegenkomen tussen wat beschreven is en de machine die u bezit, denk er dan aan dat, aangezien
het product continu verbeterd wordt, de in deze handleiding opgenomen gegevens zonder voorafgaande kennisge-
ving en zonder dat de fabrikant verplicht is de handleiding te updaten gewijzigd kunnen worden, waarbij de essentiéle
kenmerken met het oog op de veiligheid en de werking evenwel onveranderd blijven. Neem in geval van twijfel contact
op met uw verkoper. Wij wensen u een prettig gebruik van de machine toe!
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1. IDENTIFICATIE VAN DE HOOFDCOMPONENTEN |

BELANGRIJKSTE
ONDERDELEN

1. Motor

2. Aandrijvingsbuis
3. Hoekretour

4. Snij-inrichting

a. Mes met 3 punten
b. Draadhouder
5. Bescherming van de
snij-inrichting
5a. Bijkomende bescherming
6. Voorste handgreep
7. Barriere
8. Achterste handgreep
9

Aanslagpunt
(van het draagstel)

10. Draagstel

11.  Mesbescherming
(voor het transport)

12. Typeplaatje

13.  Voedingssnoer

14. Verlengsnoer
(niet meegeleverd)

BEDIENINGEN EN
FUNCTIONELE ELEMENTEN

21. Hendel schakelaar
22. Veiligheidsknop

12.2 1210 123 128

S
RSO IER IR IIIRIIRRKS, 3RS
RSREREREEARERIRRRGARERIERRIERRREERIRS

Made in China

lectric Lawn trimmer & Brushcutter

121
TYPEPLAATJE RS %\C\\ E
-—

12.1) Conformiteitsmerk EG

12.2) Naam en adres van de fabrikant SRS

12.3) Machinemodel : SRV~ BEHz B88W
12.4) Serienummer s — ks — B
12.5) Bouwjaar

12.6) Spanning en Frequentie voeding 125 124 126/ 127/ 129

12.7) Vermogen motor
12.8) Dubbele isolatie

12.9) Artikelcode Het v%orbegtld .vzra]n dedverklar:ngtvtan overeenste[jn-
12.10) Land van vervaardiging hmelﬂglei?j\i/r% zich op de voorlaalste pagina van de

Geef elektrisch gereedschap niet met het huisvuil mee! Volgens de Europese richtlijn 2012/19/EG inzake oude elektrische en elektroni-

sche apparaten en de toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dient gebruikt elektrisch gereedschap gescheiden te worden
== ingezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende milieu-eisen. Indien de elektrische apparatuur
afgedankt wordt op een afvalpark of in de ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht
komen, met nadelige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over de afdanking van dit product, contacteer de instantie
die bevoegd is voor de verwerking van het huishoudelijk afval of uw raadpleeg uw Verkoper.
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| 2. SYMBOLEN

OOA -
ol A\ 5

de machine!

Haal de stekker uit het stopcontact vooral-
eer het onderhoud aan te vangen of wan-
neer de kabel beschadigd is.

Niet blootstellen aan de regen (of vocht).

Gebruik geen cirkelzagen. Gevaar: Het
gebruik van een cirkelzaag met ma-

I

=y

kan gevaarlijk zijn voor zichzelf en de ande-ren.

) Let op! Gevaar. Een niet correct gebruik van dezemachine 9)

chines die dit symbool dragen stelt
de gebruiker bloot aan gevaren voor
bijzonder ernstige letsels, die dodelijk
kunnen zijn.

Omstanders op een afstand houden.

10) Draairichting snij-inrichting.

2) Voordat u deze machine in gebruik neemt, eerst dehandlei- ~ 11) Maximumsnelheid snij-inrichting. Gebruik
ding lezen. alleengepaste snij-inrichtingen.

3) De persoon die deze machine dagelijks in normale omstan- ~ 12) Let op de beweging van het mes.
digheden gebruikt kan blootgesteld zijn aan een geluidsni- 13y Akoestisch t t met
veau van 85 dB (A) of hoger. Gebruik een gehoorbescher- 3 pug;?;')sc @ vermogen (met mest met 3
ming en bril en draag een veiligheidshelm. "

o ) 14) Akoestische vermogen (met draadhou-

4) Draag werkhandschoenen en veiligheidsschoeisel! der).

5) Gevaar voor wegspringende delen! Hou personenof huis-

dieren minstens 15 meter uit de buurt tijdenshet gebruik van

3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

HOE DE HANDLEIDING LEZEN

In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen, die
gegevens van bijzonder belang bevatten, gekenmerkt door di-
verse symbolen die de volgende betekenis hebben:

of
BELANGRIJK Verstrekt nadere gegevens of andere

elementen ter aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is, om te
voorkomen dat de machine beschadigd wordt of er schade
veroorzaakt wordt.

A LET OP! Gevaar van persoonlijk letsel of

letsel aan anderen in geval van niet inachtneming.

A GEVAAR! Kans op ernstig persoonlijk letsel

of ernstig letsel aan anderen met gevaar voor dodelijke
ongelukken, in geval van niet inachtneming.

ELEKTRISCHE BOSMAAIEER / TRIMMER
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A LET OP! Tijdens het gebruik van de ma-

chine moeten de veiligheidsvoorschriften nageleefd wor-
den. Vooraleer de machine in werking te zetten, de instruc-
ties lezen in het belang van de eigen veiligheid en die van
de niet-bevoegde personen. De instructies in goede staat
bewaren voor latere raadplegingen.

De term “elektrisch gereedschap” aangegeven in de voorschrit-
ten verwijst naar uw apparatuur met voeding vanaf het elektri-
citeitsnet.

1) Beoogd gebruik van de machine:

- het maaien van hoog gras en het snoeien van dorre tak-
ken, takjes en houterige struiken met een diameter tot 2
cm, met behulp van metalen of plastic messen.

— het maaien van gras en niet-houterige begroeiing, met
behulp van een nylondraad (vb. boordjes van perken,
beplantingen, muren, omheiningen of groene zones met
een beperkte opperviakte, om het werk van de maaima-
chine af te werken);

Elk ander doel waarvoor de machine wordt gebruikt

kan gevaarlijk zijn en zou de machine kunnen be-

schadigen.

De volgende situaties behoren tot het oneigenlijk ge-

bruik (bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):

- gebruik van de machine om te vegen;

- heggen knippen of andere werkzaamheden waar-
bij de snij-inrichting niet op grondhoogte gebruikt
wordt;

- bomen snoeien;

- gebruik van de machine met de snij-inrichting bo-
ven de riemhoogte van de bediener;

- gebruik van de machine voor het snijden van niet
plantaardig materiaal;

- gebruik van de machine door meer dan één per-
soon tegelijk.

2) Dittoestel kan gebruikt worden door kinderen met een
minimale leeftijd van 8 jaar en door personen met beperkte
lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of zon-
der ervaring en kennis, indien ze onder toezicht staan of
opgeleid werden in verband met het veilig gebruik van het
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toestel en indien ze de gevaren die erbij betrokken zijn, be-

grijpen. De kinderen mogen niet met het toestel spelen. De

reiniging en het gewoon onderhoud mogen niet uitgevoerd
worden door kinderen zonder toezicht.

3) Restrisico’s Ook al worden alle veiligheidsvoorschrif-
ten opgevolgd, kunnen er zich nog enkele risico’s
voordoen:

- gevaar op letsels aan vingers en handen indien
deze terecht komen in de rotatie van de snij-in-
richting

- gevaar op letstels aan de voeten indien deze ge-
raakt worden door de snij-inrichting

- wegschieten van stenen en aarde.

4) Draag een beschermende bril.

5) Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door
kinderen of door personen die niet vertrouwd zijn met
deze aanwijzingen.

6) Stop het gebruik van de machine wanneer er perso-
nen, in het bijzonder kinderen, of dieren in de nabij-
heid zijn.

7) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

8) Vooraleer de machine te gebruiken en na iedere stoot,
dient men na te gaan of er geen tekens van slijtage of
beschadiging te zien zijn en de nodige herstellingen
uit te voeren.

9) Gebruik de machine nooit wanneer de beschermingen
beschadigd zijn of ontbreken.

10) Houd altijd de handen en voeten ver van de snij-inrich-
ting, vooral wanneer de motor gestart wordt.

11) Let op het risico op letsels veroorzaakt door eender
welke inrichting voor het snijden van de lengte van de
draad. Na de nieuwe draad losgelaten te hebben, dient
men de machine altijd weer in werkpositie te brengen
vooraleer de motor te starten.

12) Gebruik nooit wisselstukken of toebehoren die niet
door de fabrikant geleverd of aanbevolen werden.

13) Ontkoppel de machine van het elektrisch toevoernet
vooraleer ze te controleren, te reinigen of eraan te
werken en wanneer de machine niet gebruikt wordt.

14) Verzeker u er steeds van dat de doorgangen voor de
koellucht vrij zijn van afval.

15) Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld van
het voedingsnet en wordt eventuele schade opge-
spoord.

16) Bewaar de machine buiten het bereik van kinderen.

17) Bosmaaiers / Trimmers met nettoevoer mogen steeds
enkel door geautoriseerde herstellers hersteld wor-
den.

BIJKOMENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1) Lees de gebruiksaanwijzingen aandachtig.

2) Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedieningsknop-
pen en in staat bent de machine op de juiste wijze te
gebruiken.

3) Controleer, vooraleer het werk aan te vangen, of de
toevoerkabel en de verlengkabel geen tekens van be-
schadiging of slijtage vertonen.

4) Als de verlengdraad beschadigd geraakt tijdens het
gebruik, dient men deze onmiddellijk van het elek-
trisch net los te koppelen. RAAK DE KABEL NIET AAN
VOORALEER DE VERLENGDRAAD LOSGEKOPPELD
TE HEBBEN.

5) Gebruik de machine nooit als de kabels beschadigd
of versleten zijn.

6) Let op: het snij-element blijft draaien ook nadat de mo-
tor werd uitgeschakeld.

7) Houd de verlengdraad ver weg van de snij-elementen.

8) Het apparaat wordt gevoed met een differentiaalscha-
kelaar (RCD- Residual Current Device) met een ontze-

keringsstroom van max. 30 mA.

* Hoe te werk gaan met de elektrische
Bosmaaier / Trimmer

Neem tijdens het gebruik een vaste en stabiele positie aan en
wees altijd voorzichtig.

- Vermijd zoveel mogelijk te werken op een natte of glibberige
grond, of in ieder geval op te oneffen of steile terreinen die
de stabiliteit van de gebruiken tijdens het werken niet kunnen
garanderen.

- Loop niet maar ga normaal en let op oneffenheden van het
terrein en de aanwezigheid van eventuele hindernissen.

— Beoordeel de mogelijke risico’s verbonden met het te bewer-
ken terrein en tref alle noodzakelijke voorzorgsmaatregelen
om borg te staan voor de eigen veiligheid, vooral op hellingen,
oneffen, glibberige of mobiele terreinen.

- Op hellingen moet men dwars te werk gaan, nooit naar boven
of beneden toe, en zich stroomafwaarts van de snij-inrichting
opstellen.

De machine mag niet gebruikt worden door personen die niet
in staat zijn om het gereedschap stevig met beide handen vast
het houden en/of om stevig in evenwicht te blijven staan op
beide benen.

De machine dient niet door meer dan één persoon gebruikt
te worden.

Gebruik de machine in geen geval indien de gebruiker moe is,
zich niet fit voelt of geneesmiddelen, drugs, alcohol of scha-
delijke stoffen ingenomen heeft die zijn reactievermogen en
aandacht kunnen verminderen.

* Gebruikstechnieken van de elektrische
Bosmaaie r/ Trimmer

Neem altijd de veiligheidsvoorschriften in acht en gebruik de
technieken die het meest gepast zijn voor het uit te voeren
werk, volgens de instructies en de voorbeelden gegeven in de
gebruiksaanwijzingen (zie hoofdstuk 7).

« Veilige hantering van de elektrische
Bosmaaier / Trimmer

Telkens wanneer de machine verplaatst of vervoerd moet wor-
den, is het noodzakelijk:

- de motor uit te schakelen, te wachten tot de snij-inrichting tot
stilstand gekomen is en de machine los van het elektriciteits-
net te koppelen;

- de machine alleen vast te nemen aan de handgrepen en de
snij-inrichting in de richting tegenover de loop- of rijrichting
te houden.

Wanneer de machine vervoerd wordt met een transportmiddel,
moet zij op dusdanige manier gepositioneerd worden dat nie-
mand gevaar loopt en stevig vastgesnoerd worden.

* Aanbevelingen voor beginners

Vooraleer de eerste keer te gaan maaien, moet men vertrouwd
raken met de meest gepaste maaitechnieken, door de machine
stevig vast te nemen en de vereiste handelingen uit te voeren.

ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR DE ELEKTRISCHE GEREEDSCHAPPEN

1) Veiligheid van de werkzone
a) Hou de werkzone netjes. Vuile en rommelige zones bevor-
deren het voorkomen van ongevallen.
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b) Gebruik geen elektrisch gereedschap in omgevingen
met ontploffingsgevaar, in aanwezigheid van ontviam-
bare vloeistoffen, gas of stof. De elekirische gereed-
schappen genereren vonken die stof of dampen kunnen
doen ontvlammen.

¢) Hou kinderen en omstanders uit de buurt wanneer ge-
bruik gemaakt wordt van een elektrisch gereedschap.
Een moment van onoplettendheid kan ertoe leiden dat men
de controle over de machine verlies.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekker van het elektrisch gereedschap moet com-
patibel zijn met het stopcontact. De stekker mag nooit
gewijzigd worden. Gebruik geen adapters voor elek-
trische gereedschappen voorzien van een aardleidng.
De niet-gewijzigde stekkers die geschikt zijn voor het stop-
contact verminderen het risico voor elektrische schokken.

b) Voorkom met het lichaam in contact te komen met ge-
aarde oppervlakken, zoals buizen, radiatoren, keukens
of koelkasten. Het risico voor elektrische schokken vermin-
dert wanneer het lichaam geaard is.

c) Stel de elektrische gereedschappen niet bloot aan
regen of natte omgevingen. Water dat in een elektrisch
gereedschap sijpelt verhoogt het risico voor elektrische
schokken.

d) Gebruik de kabel niet op oneigenlijke manier. Gebruik
de kabel niet om het gereedschap te transporteren, om
aan het gereedschap te trekken of om de stekker uit
het stopcontact te halen. Hou de kabel uit de buurt van
warmtebronnen, olie, scherpe hoeken of bewegende
onderdelen. Een beschadigde of geknelde kabel verhoogt
het risico voor elektrische schokken.

e) Wanneer een elektrisch gereedschap buiten gebruikt
wordt, gebruik dan een verlengkabel geschikt voor ge-
bruik buiten. Het gebruik van een verlengkabel geschikt
voor gebruik buiten vermindert het risico voor elektrische
schokken.

f) Als het gebruik van een elektrisch gereedschap in een
vochtige omgeving niet vermeden kan worden, gebruik
dan een stopcontact beschermd met een differentiaal-
schakelaar (RCD-Residual Current Device). Het gebruik
van een RCD vermindert het risico voor elektrische schok-
ken.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf attent, controleer wat er gaande is en gebruik altijd
het gezond verstand wanneer een elektrisch gereed-
schap gebruikt wordt. Gebruik het elektrisch gereed-
schap niet wanneer u moe bent, geneesmiddelen,
alcohol of drugs gebruikt hebt. Een moment van onoplet-
tendheid bij het gebruik van een elektrisch gereedschap kan
ernstige persoonlijke letsels veroorzaken.

b) Gebruik beschermende kleding. Draag altijd een vei-
ligheidsbril. Het gebruik van een beschermende uitrusting
zoals een stofmasker, antislipschoenen, een veiligheidshelm
of een oorbescherming voorkomt persoonlijke letsels.

c) Voorkom dat de machine ongewild start. Zorg ervoor
dat de schakelaar in de stand “OFF” staat vooraleer
de stekker in het stopcontact te steken, om het elek-
trisch gereedschap vast te nemen of te transporteren.
Een elektrisch gereedschap transporteren met een vinger
op de schakelaar of hem loskoppelen van het stopcontact
met de schakelaar in de stand “ON” verhoogt het risico voor
ongevallen.

d) Verwijder alle sleutels of regelinstrumenten vooraleer
het elektrisch gereedschap in te schakelen. Een sleu-
tel of gereedschap dat in contact blijft met een bewegend
onderdeel kan persoonlijke letsels veroorzaken.

e) Ga niet overhellen. Ga altijd stabiel staan en zorg er-

voor dat het evenwicht niet verloren wordt. Zo heeft
men in onverwachte situaties een betere controle over het
elektrisch gereedschap.

f) Draag gepaste kleding. Draag geen ruime kleding of

juwelen. Hou het haar, de kleding en de handschoenen
op veilige afstand van bewegende onderdelen. Loshan-
gende kledingstukken, juwelen of lang haar kunnen gegre-
pen worden in de bewegende onderdelen.

g) Als er delen met stofafname-installaties verbonden

moeten worden, verzeker u er dan van dat ze goed
verbonden en gebruikt worden. Door het gebruik van
deze inrichtingen kunnen de risico’s met betrekking tot stof
beperkt worden.

4) Gebruik en onderhoud van het elektrisch

gereedschap

a) Het elektrisch gereedschap niet overbelasten. Gebruik

het elektrisch gereedschap dat geschikt is voor het
werk. Met een gepast elektrisch gereedschap zal het werk
beter en op veiliger wijze uit te voeren, aan de snelheid waar-
voor het gereedschap ontworpen werd.

b) Gebruik het elektrisch gereedschap indien de scha-

kelaar hem niet correct kan in- en uitschakelen. Een
elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met
de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.
Haal de stekker uit het stopcontact vooraleer een re-
geling uit te voeren of accessoires te veranderen, of
vooraleer het elektrisch gereedschap op te bergen.
Deze preventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het
risico voor accidentele inschakelingen van het elektrisch
gereedschap.

Hou de niet gebruikte gereedschappen buiten het be-
reik van kinderen en laat ze niet gebruiken door perso-
nen die niet vertrouwd zijn met het gereedschap zelf
of met deze instructies. De elektrische gereedschappen
zijn gevaarlijk indien ze gebruikt worden door onervaren
personen.

e) Onderhoud de elektrische gereedschappen correct.

f

Controleer of de bewegende onderdelen goed uitge-
lijnd zijn en vrij kunnen bewegen, of er geen delen
gebroken zijn en of er andere condities zijn die een in-
vloed kunnen hebben op de werking van het elektrisch
gereedschap. Bij schade moet het gereedschap gere-
pareerd worden vooraleer het opnieuw te gebruiken.
Vele ongevallen worden veroorzaakt door een ontoereikend
onderhoud.

Alle snijonderdelen moeten scherp en schoon gehou-
den worden. Wanneer de snijonderdelen altijd scherp en
schoon zijn, zullen ze minder snel vastlopen en makkelijker
te beheersen zijn.

g) Gebruik het elektrisch gereedschap en de relatieve

accessoires volgens de geleverde instructies en hou
rekening met de werkcondities en het type werk dat
men wilt uitvoeren. Het gebruik van en elektrisch gereed-
schap voor handelingen verschillend van die voorzien kan
gevaarlijke situaties opleveren.

5) Assistentie

a) Laat het elektrisch gereedschap repareren door gekwa-

lificeerd personeel en gebruik alleen originele onder-
delen. Op die manier wordt de veiligheid van het elektrisch
gereedschap in stand gehouden.
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| 4. MONTAGE VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Ga bijzonder voorzichtig te

werk voor de montage van de onderdelen, om de
veiligheid en efficiéntie van de machine niet in het
gedrang te brengen; neem bij twijfels contact op
met uw Verkoper.

A LET OP! Zorg ervoor dat de machine

niet aangesloten is op het stopcontact.

LET OP! De machine moet op een

vlakke en solide ondergrond uitgepakt en gemon-
teerd worden, met voldoende bewegingsruimte
voor de machine en de verpakking, en steeds met
gebruik van geschikte werktuigen.

De verpakking moet volgens de plaatselijk geldende
bepalingen worden afgevoerd.

1. MONTAGE VAN DE VOORSTE HANDGREEP
(Afb. 1)

A LET OP! De afstandhouder (1) dient

om een minimale afstand te waarborgen tussen de
achterste en de voorste handgreep, om veiligheids-
redenen. Deze afstandhouder moet altijd aanwezig
Zijn en dient geenszins gewijzigd te worden.

- Plaats het onderste deel (3) met de barriere op de
aandrijfbuis.

- Monteer de voorste handgreep (4) met behulp van
de schroeven (5).

- Vooraleer de schroeven (5) vast te draaien, wordt
de handgreep correct gericht ten opzichte van de
aandrijvingsbuis.

- Draai de schroeven (5) stevig vast.

2. MONTAGE VAN DE STAAF (Afb. 2)

- Duw op het onderste deel van de staaf (1) totdat men
de klik van de stopping hoort (2) in het gat (3) van de
staaf. Deze handeling kan vergemakkelijkt worden
door de onderkant (1) licht te draaien in beide richtin-
gen; de volledige aanbrenging is zichtbaar wanneer
de pin (2) volledig uit het gat (3) steekt.

- Na de aanbrenging, kan de knop (4) stevig vastge-
draaid worden.

3. MONTAGE VAN DE BESCHERMINGEN

A LET OP! De machine is voorzien van
een identieke bescherming voor bosmaaieer en
trimmer; het is niet toegestaan de bescherming te
wijzigen of een andere bescherming te gebruiken
dan diegene die meegeleverd wordt.

- Demonteer het mes (indien gemonteerd) zoals aan-
gegeven in paragraaf 4.

- Draai de twee schroeven (1) los en verwijder de kap
(2) met zijn staaf (3).

- Breng de bescherming (4) aan en hermonteer de kap
(2), door de twee schroeven (1) in de openingen van
de staaf (3) vast te draaien.

* Montage van de bescherming
van de draaddragende kop (Afb. 4)

- Breng de bijkomstige bescherming (5) aan door de
lipjes (6) vast te klikken in hun zittingen van de be-
scherming (4). Verzeker u ervan dat de lipjes volledig
ingevoegd zijn.

4. DEMONTAGE EN HERMONTAGE
VAN DE SNIJ-INRICHTINGEN

m LET OP! Gebruik alleen originele en

door de Fabrikant goedgekeurde snij-inrichtingen.

* Mes met 3 punten (Afb. 5)

A LET OP! Draag werkhandschoenen en

breng de mesbescherming aan.

De bevestigingsmoer (5) heeft

een linkse schroefdraad en moet dus in wijzerzin losge-
draaid en tegen de wijzers van de klok in vastgedraaid
worden.

- Steek de bijgeleverde sleutel (2) in het gat van de
hoekretour (3) en laat het mes (1) met de hand
draaien tot de sleutel in het interne gat komt, waar-
door de rotatie onderbroken wordt.

- Schroef de moer (5) in wijzerzin los.

- Verwijder de externe ringmoer (7), en verwijder dan
het mes (1).

Bij de montage,

- Zorg ervoor dat de groeven van de binnenste ring (8)
perfect overeenkomen met de hoekretour (3).

- Monteer het mes (1) en de buitenste ring (7).

- Hermonteer de moer (5) door deze stevig tegen de
wijzers van de klok in vast te draaien.

- Verwijder de sleutel (2) om het mes weer te laten
draaien.

* Draadhouder (Afb. 8)

m De draadhouder heeft een

schroefdraad die van rechts naar links gaat en moet dus
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in wijzerzin vastgedraaid en tegen de wijzers van de klok
in losgedraaid worden.

- Steek de bijgeleverde sleutel (2) in het gat van de
hoekretour (3) en laat de draadhouder (1) met de
hand draaien tot de sleutel in het intern gat komt,
waardoor de rotatie onderbroken wordt.

- Verwijder de draadhouder (1) door hem in wijzerzin
los te draaien.

Bij de montage,

- Zorg ervoor dat de groeven van de binnenste ring (4)
perfect overeenkomen met de hoekretour (3).

- Monteer de draadhouder (1) door hem tegen de wij-
zer van de klok los te draaien.

- Verwijder de sleutel (2) om de as weer te laten
draaien.

| 5. VOORBEREIDING

1. CONTROLE VAN DE MACHINE

A LET OP! Zorg ervoor dat de machine

niet aangesloten is op het stopcontact.

Alvorens de machine te gebruiken, is het noodzakelijk:

- te controleren of de spanning en de frequentie van het
elektriciteitsnet overeenkomen met wat aangegeven
is op het “Typeplaatje” (zie hoofdstuk 1 - 12.8);

- controleer of de hendel van de schakelaar en de vei-
ligheidsknop vrij kunnen bewegen, zonder geforceerd
te worden, en of ze bij het loslaten automatisch en
snel terugkeren in de neutrale stand;

- Te controleren of de hendel van de schakelaar ge-
blokkeerd blijft wanneer niet op de veiligheidsknop
geduwd wordt;

- te controleren of de doorgangen voor de koelingslucht

niet verstopt zijn;

te controleren of het voedingssnoer en het verleng-

snoer niet beschadigd zijn;

- te controleren of de handgrepen en beschermingen
van de machine schoon en droog zijn, correct gemon-
teerd zijn en stevig vastzitten op de machine;

- te controleren of de snij-inrichtingen en de bescher-
mingen niet beschadigd zijn;

- te controleren of de machine geen sporen van slij-
tage of beschadiging vertoont die te wijten zijn aan
stoten of andere oorzaken en de nodige reparaties
te verrichten.

2. ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

GEVAAR! Vocht en elektriciteit gaan

niet samen.

- De elektrische kabels worden altijd in droge om-
standigheden gehanteerd en aangesloten.

- Breng een elektrisch stopcontact of kabel nooit
in contact met een natte zone (plas of vochtige
ondergrond).

De verlengsnoeren moeten van goede kwaliteit zijn,
m.a.w. niet minder dan het type HO7RN-F of HO7VV-F
met een minimale doorsnede van 1,5 mm? en een ma-
ximaal aanbevolen lengte van 30 m.

Laat het snoer tijdens het werken niet opgerold, om te
voorkomen dat hij oververhit raakt.

A GEVAAR! De blijvende aansluiting van

om het even welk elektrisch apparaat op het elek-
triciteitsnet van het gebouw moet uitgevoerd wor-
den door een gekwalificeerd elektricien, conform
de geldende wetgeving. Een niet correct uitge-
voerde aansluiting kan ernstige persoonlijke let-
sels veroorzaken en zelfs de dood tot gevolg heb-
ben.
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| 6. STARTEN - UITSCHAKELEN MOTOR

STARTEN VAN DE MOTOR (Afb. 7)

Vooraleer de motor te starten, de machine vasthaken

aan het draagstel en vervolgens:

- Haak het verlengsnoer (1) vast aan de snoerhouder
in de achterste handgreep.

- Sluit EERST de stekker van het voedingssnoer (2)
aan op het verlengsnoer (3) en DAARNA het verleng-
snoer op het stopcontact (4).

Om de motor te starten:

- Neem de machine stevig met beide handen vast.

- Druk op de veiligheidsknop (5) en druk op de scha-
kelaar (6).

Wanneer de schakelaar losge-

laten wordt, blokkeert de veiligheidsknop en valt de
motor stil.

UITSCHAKELEN VAN DE MOTOR (Afb. 7)

Om de motor uit te schakelen:

- Geef de schakelaar (6) vrij.

- Koppel EERST het verlengsnoer (3) los van het stop-
contact (4) en DAN PAS het voedingssnoer (2) van
het snoer (3).

| 7. GEBRUIK VAN DE MACHINE

A LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

1) Denk eraan dat de persoon die de machine be-
dient of de gebruiker aansprakelijk is voor onge-
vallen en onvoorziene gebeurtenissen die per-
sonen of hun eigendommen kunnen overkomen.

2) Draag tijdens het werk gepaste kledij. Uw Ver-
koper zal u alle nodige informatie geven over de
meest geschikte veiligheidskledij, met het oog
op een veilig gebruik van de machine.

3) Controleer grondig de hele werkzone en ver-
wijder alles wat van de machine weg zou kun-
nen springen of de snij-inrichting zou kunnen
beschadigen (keien, takken, ijzerdraad, been-
deren, enz.).

4) Gebruik de snoerhouder om te voorkomen dat
het verlengsnoer per ongeluk loskomt maar
2zorg ervoor dat de stekker correct en zonder te
forceren in het stopcontact gevoerd wordt. Raak
een elektrische kabel die onder stroom staat of
slecht geisoleerd is nooit aan.

5) Let op eventueel materiaal dat door de bewe-
ging van de snij-inrichting wegspringt.

6) Leg de motor stil en koppel de machine los van
het elektriciteitsnet:

- indien de machine op abnormale wijze begint
te trillen: in dit geval onmiddellijk de oor-
zaak van de trillingen opsporen en hem laten
nakijken door een Gespecialiseerd Service-
centrum;

- telkens wanneer u de machine onbeheerd
achterlaat;

BELANGRIJK | Vgrgeet nooit dat een verkeerd

gebruik van een elektrische bosmaaier/trimmer storend
kan zijn voor de anderen. Uit respect voor de anderen
en het milieu:

— Gebruik de machine niet op plaatsen en uren die sto-
rend kunnen zijn.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van het snijafval.

- Om brandgevaar te voorkomen, de machine niet met
warme motor achterlaten op bladeren of droog gras.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van beschadigde onderdelen of om het even
welk element dat niet milieuvriendelijk is.

m LET OP! De langdurige blootstelling

aan trillingen kan neurovasculaire letsels en pro-
blemen veroorzaken (ook gekend onder de naam
“fenomeen van Raynaud” of “witte hand”), vooral
bij personen die circulatiestoornissen hebben . De
symptomen kunnen betrekking hebben op de han-
den, de polsen en de vingers, met verlies van ge-
voeligheid, loomheid, jeuk, pijn, verkleuring of
structurele wijzigingen van de huid. Deze effecten
kunnen versterkt worden door een lage omge-
vingstemperatuur en/of een overdreven druk op de
handgreep. Wanneer deze symptomen optreden,
moet de machine minder lang gebruikt worden en
is het noodzakelijk een arts te raadplegen.

1. GEBRUIKSWIJZEN VAN DE MACHINE

A LET OP! Tijdens het werk moet de ma-

chine altijd met beide handen vastgenomen wor-
den, met de motor rechts van het lichaam en de
snijgroep onder het niveau van de riem.

A LET OP! Leg de motor onmiddellijk stil

wanneer een mes zich tijdens het werk blokkeert.
Let altijd op voor mogelijke terugslagen (kickback)
wanneer het blad in contact komt met een hinder-
nis (boomstam, wortels, takken, keien, enz.). Raak
het terrein niet aan met het mes. De terugslagen
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zorgen ervoor dat het mes moeilijk te beheersen
wordt en dat de controle over de machine verloren
kan worden, met gevaar voor de veiligheid van de
gebruiker en schade aan de machine zelf.

Vooraleer de eerste keer te gaan maaien, moet men
vertrouwd raken met de meest gepaste maaitechnieken
door het draagstel te passen, de machine stevig vast te
nemen en de handelingen uit te voeren.

* Keuze van de snij-inrichting

Kies de snij-inrichting die het meest gepast is voor het

werk dat u wilt uitvoeren, volgens deze aanwijzingen:

- het mes met 3 punten is geschikt voor het maaien
van kreupelhout en struikgewas tot een diameter van
2cm;

- de draadhouder kan hoog gras en niet-houterige
begroeiing verwijderen tegen omheiningen, muren,
funderingen, trottoirs, rond bomen, enz. of een be-
paalde zone van de ruin volledig schoon te maken;

2. GEBRUIK VAN HET DRAAGSTEL (Afb. 8)

A LET OP! De machine moet altijd ge-

bruik worden met een correct aangebracht draag-
stel. Controleer regelmatig de doeltreffendheid van
de snelle ontkoppeling, om bij gevaar de riemen
snel van de machine te kunnen halen.

Het draagstel moet aangedaan worden vooraleer de
machine vast te haken en de riemen moeten geregeld
worden volgens de lichaamsbouw van de gebruiker.

De riem (1) komt over de linkerschouder, naar de rech-
terflank toe.

Haak de gesp (2) vast aan de daarvoor bestemde be-
vestiging (3) op de aandrijvingsbuis.

3. WERKTECHNIEKEN
a) Mes met 3 punten (Afb. 11)

Begin te snijden bovenaan de begroeiing en ga met het
mes naar beneden, op dusdanige wijze dat de taken in
kleine stukken gesneden worden.

b) Draadhouder

A\ LET OP! Gebruik ALLEEN nylondraad.

Het gebruik van metalen draden, geplastificeerde
metaaldraad of draad die niet geschikt is voor de
houder, kan ernstige verwondingen veroorzaken.

Tijdens het gebruik moet de motor stilgelegd worden en
moet het gras dat zich rond de machine gewikkeld heeft
regelmatig verwijderd worden, om oververhitting van de

aandrijvingsbuis te voorkomen, te wijten aan gras dat
zich opgehoopt heeft onder de bescherming.

Verwijder het gras met een schroevendraaien, om er-
voor te zorgen dat de staaf correct afgekoeld wordt.

A LET OP! Gebruik de machine niet om
de vegen, door de draadhouder over te hellen. De
kracht van de motor kan voorwerpen of keitjes tot
15 meter ver werpen en schade of verwondingen
veroorzaken.

* Snijden in beweging (Maaien) (Afb. 12)

Ga met een correcte houding te werk, met een boogbe-
weging zoals bij traditioneel maaien, zonder de draad-
houder over te hellen.

Probeer de juiste maaihoogte eerst uit in een kleine
zone, om een uniform maairesultaat te verkrijgen door
de draadhouder op een constante afstand van het ter-
rein te houden.

Voor zwaarder werk, kan het handig zijn de draadhou-
der ongeveer 30° naar links te laten hellen.

LET OP! Doe dit niet wanneer voor-
werp kunnen wegspringen die personen of dieren
kunnen verwonden of schade kunnen aanrichten.

* Precisiesnijden (Recht afsnijden)

Houd de machine lichties schuin zodat de onderkant
van de draadhouder niet in aanraking komt met het ter-
rein en de snijlijn zich op het gewenste punt bevindt,
waarbij de snij-inrichting altijd ver van de gebruiker ge-
houden wordt.

* Maaien vlakbij omheiningen / funderingen
(Afb. 13)

Nader met de draadhouder langzaam de omheining,
paaltjes, stenen, muren, enz. zonder kracht toe te pas-
sen.

Wanneer de draad een omvangrijke hindernis raakt kan
hij breken of verslijten; wanneer hij blijft steken in een
omheining, kan hij bruusk afknakken.

In elk geval kan het snijden rond trottoirs, funderingen,
muren, enz. een overmatige slijtage van de draad ver-
oorzaken.

* Maaien rond bomen (Afb. 14)

Loop rond de boom van links naar rechts en nader de
stam langzaam om er niet met de draad tegen te komen;
hou de draadhouder een beetje naar voren.

Hou er rekening mee dat de nylondraad kleine hees-
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ters kan doorsnijden of beschadigen en dat het con-
tact tussen de nylondraad en de stam van heesters
of bomen met een zachte schors de plant ernstig kan
beschadigen.

* Regeling van de draadlengte tijdens het werk
(Afb. 15)

Deze machine is uitgerust met een kop Tap & Go.

Om nieuwe draad vrij te geven, klop de draadhouder
tegen het terrein met de motor op maximale snelheid;
de draad komt automatisch vrij en het mes snijdt de
overtollige lengte weg.

4. NA HET WERKEN

- Schakel de motor uit zoals eerder aangegeven
(Hoofdstuk 6).

- Wacht tot de snij-inrichting tot stilstand gekomen is
en monteer de mesbescherming.

A LET OP! Laat de motor eerst afkoelen
voor het opbergen van de machine in elke wille-
keurige ruimte. Om het risico voor brand te beper-
ken de machine vrijmaken van gras, bladeren of
overtollig vet; laat geen recipiénten met snijafval
in de ruimte achter.

| 8. ONDERHOUD EN OPSLAG

A LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

- Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld

van het voedingsnet en wordt eventuele schade

opgespoord.

Een correct onderhoud is fundamenteel om in de

tijd de oorspronkelijke efficiéntie en gebruiksvei-

ligheid van de machine in stand te houden.

Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten om

er zeker van te zijn dat de machine altijd op een

veilige manier gebruiksklaar is.

- Gebruik de machine nooit als er onderdelen ver-
sleten of beschadigd zijn. De beschadigde on-
derdelen moeten vernieuwd en niet gerepareerd
worden.

- Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen.
Onderdelen van een andere kwaliteit kunnen de
machine beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn
voor de gebruiker.

A LET OP! Tijdens de onderhoudshan-

delingen, moet men de machine van het elektrici-
teitsnet loskoppelen.

1. AFKOELING VAN DE MOTOR

Om oververhitting en schade aan de motor te voorko-
men, moeten de roosters voor de aanzuiging van de
koellucht altijd schoon en vrij van zaagsel en vuil zijn.

2. HOEKRETOUR (Afb. 16)
Smeren met vet op basis van lithium.

Verwijder de schroef (1) en breng het vet aan door de as
handmatig te laten draaien tot het vet naar buiten komt;
vervolgens de schroef (1) hermonteren.

3. MES MET 3 PUNTEN

Het mes met 3 punten vereist geen slijping van de snij-
dende delen.

De messen met 3 punten kunnen aan weerszijden ge-
bruikt worden. Wanneer een zijde van de punten versle-
ten is, kan het mes omgedraaid worden om de andere
zijde te gebruiken.

A LET OP! Het mes dient nooit gerepa-

reerd te worden, maar moet vervangen worden
zodra men de eerste sporen van breuk vaststelt.

4. VERVANGING VAN HET SPOEL VAN DE KOP
(Afb. 17)

— Volg de volgorde die aangegeven is op de af-
beelding.
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5. VIJLEN VAN DE DRAADSNIJDER
(Afb. 18)

- Haal de draadsnijder (1) uit de bescherming (2), door
de schroeven (3) los te draaien.

- Zet de draadsnijder vast in een bankschroef en vijl
met behulp van een platte vijl. Zorg ervoor dat de
originele snijhoek behouden blijft.

- Hermonteer het mes op de bescherming.

6. ELEKTRISCHE KABELS

A LET OP! Controleer periodiek de staat

van de elektrische kabels en vervang ze indien ze
beschadigd zijn of hun isolatie beschadigd is.

Indien de toevoerkabel van de machine beschadigd is,
moet deze vervangen worden door de fabrikant, door
een naverkoopcentrum of door een gelijkwaardig ge-
kwalificeerd persoon.

7. BUITENGEWONE HANDELINGEN

Elke onderhoudsbeurt die niet vermeld wordt in deze
handleiding dient alleen door uw Verkoper uitgevoerd
te worden.

Handelingen die uitgevoerd werden in niet geschikte
structuren of door onbekwame personen doen de ga-
rantie vervallen.

8. OPSLAG

Na het werken, wordt de machine zorgvuldig vrijge-
maakt van stof en vuil en worden de defecte onderdelen
gerepareerd of vervangen.

De machine moet op een droge plaats bewaard worden,
afgeschermd van slecht weer en buiten het bereik van
kinderen.

| 9. ACCESSOIRES

De tabel bevat de lijst met alle beschikbare accessoires,
met vermelding van degene die op elke machine ge-
bruikt kunnen worden, aangegeven met het symbool “
%* 7.

A LET OP! Daar de gebruiker naar eigen

oordeel besluit welk accessoire onder de verschil-
lende gebruiksomstandigheden te kiezen, toe te

passen en te gebruiken, neemt hij dan ook zelf de
daaruit voortkomende verantwoording op zich voor
iedere willekeurige schade die daardoor veroor-
zaakt wordt. In geval van twijfel of geringe kennis
van de specificiteit van alle accessoires, moet u
contact opnemen met uw eigen verkoper of met
een gespecialiseerd tuincentrum.

Code

Model B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TECHNISCHE GEGEVENS

Maximale waarden voor geluid en trillingen [1] B1.0EJ
Geluidsdrukniveau aan het oor van de bediener
met draadhouder dB(A) 82,5
Meetonzekerheid dB(A) 3
met mest met 3 punten dB(A) 84,6
Meetonzekerheid dB(A) 3
Gemeten geluidsniveau
met draadhouder dB(A) 93
Meetonzekerheid dB(A) 3
met mest met 3 punten dB(A) 97
Meetonzekerheid dB(A) 3
Trillingen overgebracht op de hand op de voorste handgreep
met draadhouder m/sec? 1,99
Meetonzekerheid m/sec? 1,5
met mest met 3 punten m/sec? 2,16
Meetonzekerheid m/sec? 1,5
Trillingen overgebracht op de hand op de achterste handgreep
met draadhouder m/sec? 2,50
Meetonzekerheid m/sec? 1,5
met mest met 3 punten m/sec? 2,98
Meetonzekerheid m/sec? 1,5
[1]
Waarschuwing:
De trilli de is met een g laardiseerde uitrusting bepaald en kan zowel gebruikt worden voor de vergelijking met

andere elektrische apparatuur als voor een voorloplge schatting van de lading door middel van de trillingen.

LET OP:

De waarde van de lnllmgen kan vaneren m functie van het gebruik van de machine en zijn uitrusting en hoger zijn dan de aangegeven waarde.
De veiligh egelen ter b '‘ming van de gebruiker moeten bepaald worden door zich te baseren op de schatting van de lading ve-
roorzaakt door de trillingen onder de werkelijke gebruil digheden. Hiervoor alle fases van de werkingscyclus in beschouwing
genomen worden zoals bijvoorbeeld het uitzetten en de onbelaste werking.

De le van het idshinder kan wijzigen in functie van het gebruik van de machine, tijdens het werk of bij minimum toerental.
B1.0EJ
Spanning voeding V~ 230
Frequentie voeding Hz 50
Vermogen motor W 1000
Maaibreedte
cm 37
met draadhouder
cm 20
met mest met 3 punten
G?nvtveltc Q:aadhouder kg 4,95
kg 4,98

met mest met 3 punten

Maximaldrehzahl des Werkzeugs
met draadhouder min’! 5500
met mest met 3 punten min’! 7300
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Prezado Cliente,

queremos, antes de mais nada, agradecer pela preferéncia dada aos nossos produtos e esperamos que o uso desta
sua nova maquina seja muito satisfatério e corresponda plenamente as suas expectativas. Este manual foi redigido
para que o utente possa conhecer bem a maquina e usa-la de forma segura e eficiente; ndo esqueca que este manual
é parte integrante da maquina, conserve-o para poder consulta-lo quando necessario e o entregue juntamente com
a maquina em caso de cessao ou se for emprestado a terceiros.

Esta sua nova maquina foi projectada e fabricada segundo as normas vigentes, resultando segura e fidvel se usada
respeitando plenamente as instrugdes presentes neste manual (uso previsto); qualquer outra utilizagcao ou a inobser-
vancia das normas de seguranga de uso, manutengao e reparagéo descritas € considerada como “uso improprio” e
causa a invalidacéo da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer responsabilidade, passando ao utente os
onus derivados de danos ou lesdes prdprias ou a terceiros.

Se for notada qualquer pequena diferenca entre o quanto descrito e a maquina em seu poder, considere que, visto
o continuo melhoramento do produto, as informagdes presentes neste manual estéo sujeitas a modificagdes sem
prévio aviso ou obrigagao de actualizagéo, mas ficando sem variacéo as caracteristicas essenciais para a seguranca
e o funcionamento. Em caso de duvida entre em contacto com o seu revendedor. Bom trabalho!

iNDICE

1. ldentificacdo dos componentes principais
2. Simbolos
3. Avisos para a seguranga ..
4. Montagem da maquina

5. Preparagéo para o trabalho
6. Arranque - Parada do motor
7

8

9

1

Utilizacdo da maquina
Manutengao e conservagao

. Acesorios ...
0. Dados técnicos
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IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS

1. IDENTIFICACAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS |

COMPONENTES PRINCIPAIS

1. Unidade motriz
2. Tubo de transmissao
3. Inversdo em angulo
4. Dispositivo de corte
a. Lamina com 3 pontas
b. Cabeca porta-fio
5. Protec¢éo do dispositivo
de corte
5a. Protegéo adicional
6. Pega dianteira
7. Barreira
8. Pegatraseira
9. Pontos de engate
(da amarragéo)
10. Amarragao
11. Proteccao lamina
(para o transporte)
12. Etiqueta da série
13. Cabo de alimentagéo
14. Extenséo (néo fornecida)
COMANDOS
E ELEMENTOS FUNCIONAIS

21. Alavanca interruptor
22. Botéo de seguranca

ETIQUETA DA SERIE

12.1)
12.2)
12.3)
12.4)
12.5)
12.6)
12.7)
12.8)
12.9)

Marca de conformidade CE
Nome e enderego do fabricante

Modelo de maquina
Numero de série
Ano de fabricagé@o

Tensao e Frequéncia de alimentagdo

Poténcia do motor
Isolamento duplo
Cddigo do Artigo

12.10) Pais de fabricacao

12.2 1210 123 128 121

SIS SIITA RIS ISIRITRIRICHIREITRIIRS
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Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter

125 124 12,6/ 127/ 129

O exemplo da declaracdo de conformidade esta na
pendltima pagina do manual.

Né&o deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico! De acordo com a directiva europeia 2012/19/CE sobre ferramentas eléctricas e
electronicas usadas e a transposi¢éo para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em separado e
=== encaminhadas a uma instalagao de reciclagem dos materiais ecoldgica. Se as aparelhagens eléctricas forem eliminadas num aterro ou
no terreno, as substancias nocivas podem atingir a camada aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando a sua satde e o bem-estar. Para
informagdes mais detalhadas sobre a eliminagao deste produto, contactar o Orgao competente para a eliminagéo de lixos domésticos ou 0 seu
Revendedor.
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| 2. SIMBOLOS
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Atencéao! Perigo. Esta maquina, se néo for usadacorrecta-
mente, pode ser perigosa para si € para 0soutros.

Antes de usar esta maquina leia 0 manual de in-strucoes.

O operador que usa esta maquina em condi¢gdes normais
para uso diario continuo, pode estar exposto a um nivel de
ruido igual ou superior a 85 dB (A). Use protegdes acusticas,
6culos de protecédo e vista o capacete de seguranga.

Use luvas e calgados de protecgéo!

Perigo de ejeccdes! Afaste todas as pessoas ouanimais do-
mésticos a pelo menos 15 m durante o usoda maquina!
Retire a ficha da tomada de alimentacéo antes de proceder

a manutengao ou caso o fio se encontre
danificado.

7) Nao expor a chuva (ou a humidade).

8) Nao use laminas com serra circular. Pe-
rigo: A utilizacao de laminas com serra
circular em maquinas que possuem
este simbolo expoe o utilizador a pe-
rigo de ferimentos muito graves ou até
mortais.

9) Mantenha a distancia as pessoas pre-
sentes.

10) Sentido de rotagdo do dispositivo de

corte.

11) Velocidade maxima do dispositivo de
corte. Usesomente dispositivos de corte
apropriados.

12) Atencgéo ao impulso da lamina.

13) Nivel de poténcia acustica (com lamina
com 3 pontas).

14) Nivel de poténcia acustica (com cabega
porta-fio).

| 3. AVISOS PARA A SEGURANCA

COMO LER O MANUAL

No texto do manual, alguns paragrafos que contém informagdes
de particular importancia sdo marcados com graus diferentes de
realce, cujo significado é o seguinte:

NOTA
ou
IMPORTANTE Fornece esclarecimentos ou outros

elementos a quanto ja indicado anteriormente, com a intengéo
de ndo danificar a mdquina, ou causar danos.

A ATENCAO! Possibilidade de lesées pessoais

ou a terceiros em caso de inobservancia.

A PERIGO! Se ndo considerar este aviso,

pode ferir-se ou ferir terceiros gravemente, com perigo de
morte.

MOTO-ROCADEIRA / CORTADORA DE CANTOS
ELECTRICA - AVISOS DE SEGURANCA

A ATENCAO! Durante o uso da maquina devem

ser observadas as normas de seguranca. Antes de colocar
a mdquina em funcionamento, leia as instrucées para a
propria seguranca e dos que ndo estdo envolvidos no
trabalho. Mantenha as instrucées em bom estado para uso
posterior.

A palavra “aparelho eléctrico” citada nos avisos refere-se a sua
aparelhagem com alimentagao pela rede eléctrica.

1) Utilizacado prevista da maquina:

- o corte de relvas alltas, estepeas, ramos e arbustos le-
nhosos com didmetro até 2 cm, com o auxilio de ldminas
metalicas ou plasticas;

- o corte da relva e vegetagcdo néo lenhosa, por meio de
um fio de nylon (ex. nas beiradas de canteiros, plan-
tagbes, muros, cercas ou dreas verdes com superficie
limitada, para acabar o corte efectuado com uma corta-
sebes).

Qualquer outro uso pode vir a ser perigoso e causar

danos a maquina.

Incluem-se no uso imprdéprio (como por exemplo,

mas nao so):

- utilizar a maquina para varrer;

- aparar sebes ou outros trabalhos nos quais o dis-
positivo de corte ndo seja utilizado no nivel do
terreno;

- podar drvores;

- usar a maquina com o dispositivo de corte acima
da linha da cintura do operador;

- usar a maquina para o corte de materiais de origem
néo vegetal;

- utilizar a maquina por mais de uma pessoa.

2) Este aparelho pode ser utilizado por criancas com
mais de 8 anos de idade e por pessoas com capacida-
des fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou sem
experiéncia e conhecimento, se supervisionadas ou
instruidas sobre o uso do aparelho de forma segura
e que entendam os perigos envolvidos. As criancas
ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza e a
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manutencéo ordindria ndo devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

3) Riscos residuos: apesar de todas as disposicoes de
seguranca serem respeitadas, ainda podem ocorrer
alguns outros riscos:

- perigo de les6es nos dedos e nas maos se atingi-
dos na rotacao do dispositivo de corte

- perigo de lesGes nos pés se atingidos pelo dispo-
sitivo de corte

- ejeccao de pedras e terra.

4) Use dculos de proteccdo.

5) Nunca permita que a maquina seja utilizada por crian-
¢as ou por pessoas que ndo tenham conhecimento
das instrugées.

6) Pare o uso da maquina quando houver pessoas, so-
bretudo criangcas ou animais, nas redondezas.

7) Corte a relva apenas a luz do dia ou com boa ilumi-
nacado artificial.

8) Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer ba-
tida, controle que ndo haja sinais de desgaste ou de
dano e efectue as reparacées necessarias.

9) Nunca utilize a maquina com protecgées danificadas
ou que estejam faltando.

10) Deixe sempre maos e pés longe do dispositivo de
corte, principalmente durante o arranque do motor.

11) Preste atencdo contra lesées decorrentes de qualquer
dispositivo predisposto para o corte do comprimento
do fio. Apds ter solto novo fio, recoloque sempre a
maquina na posicao de trabalho antes de arrancar
o motor.

12) Nunca use pecas sobressalentes ou acessérios ndo
fornecidos ou ndo recomendados pelo fabricante.

13) Desligue a maquina da rede eléctrica antes de con-
trolar, limpar ou trabalhar com a maquina e quando a
maquina néo for utilizada.

14) Verifique sempre que as passagens do ar de resfria-
mento estejam sempre livres de detritos.

15) Apds cada uso, desligue a maquina da rede de alimen-
tacao e controle eventuais danos.

16) Guarde a maquina fora do alcance de criancas.

17) Moto-rogadeira / Cortadora de cantos com alimenta-
¢do de rede deve ser reparada somente por repara-
dores autorizados.

DISPOSICOES DE SEGURANCA ADICIONAIS

1) Leia com atencéo as instrugées.

2) Familiarize-se com os comandos e com o uso apro-
priado da maquina.

3) Antes de iniciar o trabalho controle que o cabo de ali-
mentacédo e a extensdo ndo tenham sinais de dano ou
de envelhecimento.

4) Se a extensao for danificada durante o uso, desligue-a
imediatamente da rede eléctrica. NAO TOQUE O CABO
ANTES DE TER DESLIGADO A EXTENSAO.

5) Nunca use a maquina se os cabos estiverem danifica-
dos ou consumidos.

6) Atencdo: o elemento de corte continua a rodar também
depois do desligamento do motor.

7) Mantenha a extensao longe dos elementos de corte.

8) Alimentar o aparelho através de um diferencial (RCD-
Residual Current Device) com uma corrente de desen-
guanche nao superior a 30 mA.

* Como trabalhar com a Moto-rocadeira / Cortadora
de cantos eléctrica

Durante o uso, assuma uma posi¢do parada e estavel e mante-
nha um comportamento prudente.

- Evite, na medida do possivel, de trabalhar com solo molhado
ou escorregadio ou de qualquer maneira sobre terrenos muito
acidentados ou rispidos que ndo garantem a estabilidade do
operador durante o trabalho.

- N&o corra, mas ande e preste aten¢éo as irregularidades do
terreno e a presenca de eventuais obstaculos.

- Avalie os riscos potenciais do terreno a trabalhar e tome
todas as precaugdes necessarias para garantir a propria
seguranca, sobretudo em descidas, terrenos acidentados,
escorregadios ou movedicos.

- Nas descidas, trabalhe no sentido transversal & descida,
nunca subindo ou descendo, mantenha-se sempre a jusante
do dispositivo de corte.

A maquina nao deve ser utilizada por pessoas que ndo sao ca-

pazes de segura-la firmemente com as duas maos e/ou de ficar

estavelmente em equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou

por pessoas que nao tenham conhecimento das instrucdes. As

leis locais podem estabelecer uma idade minima para o utente.

A maquina ndo deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

Nunca utilizar a maquina:

- se houver pessoas, sobretudo criancas, ou animais nos ar-
redores;

- se o utilizador estiver cansado ou com mal-estar, ou se tiver
tomado remédios, drogas, alcool ou substancias nocivas as
suas capacidades de reflexos e atengéo;

- se as protecgdes estiverem danificadas ou foram removidas.

 Técnicas de utilizacao da Moto-rocadeira / Cortadora
de cantos eléctrica

Observe sempre os avisos de seguranca e aplique as técnicas
de corte mais apropriadas ao tipo de trabalho a executar, se-
gundo as indicagdes e os exemplos contidos nas instrugdes de
uso (veja o cap. 7).

* Movimentac&o da Moto-rogadeira / Cortadora
de cantos eléctrica em seguranca

Todas as vezes que for necessario movimentar ou transportar
amaquina, é preciso:

- desligue o motor, espere a paragem do dispositivo de corte e
desactive a maquina da rede eléctrica;

- pegar a maquina somente pelas pegas e dirigir o dispositivo
de corte na direcgéo contraria ao sentido de marcha.

Quando a maquina for transportada com um veiculo, deve ser
posicionada de maneira a ndo representar perigo para ninguém
e prendé-la firmemente.

* Recomendacdes para os principiantes

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de corte, é
oportuno adquirir a familiaridade necessaria com a maquina e
as técnicas de corte mais oportunas, ensaiando a empunhar
firmemente a maquina e efectue os movimentos exigidos pelo
trabalho.

AVISOS GERAIS DE SEGURANGCA
PARA OS APARELHO S ELECTRICOS

1) Seguranca da area de trabalho
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a) Mantenha limpa a 4rea de trabalho. Areas sujas e desor-
denadas facilitam os acidentes.

b) N&o use o aparelho eléctrico em ambientes com risco
de explosao, na presenca de liquidos inflamaveis, ga-
ses ou poeira. Os s eléctricos geram faiscas que podem
incendiar a poeirs ou os vapores.

c) Mantenha as criancas e as outras pessoas a distancia
quando usa-se um aparelho eléctrico. As distracées po-
dem causar a perda de controlo.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha do aparelho eléctrico deve ser compativel com
a tomada de corrente. A ficha nunca deve ser alterada.
Nao use adaptadores com os aparelho s eléctricos
dotados de ligacdo a terra. As fichas ndo alteradas e
apropriadas a tomada reduzem o risco de choque eléctrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies em massa

ou em terra, como tubos, radiadores, fogoes, frigo-

rificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o corpo
encontrar-se em massa ou em terra.

Nao exponha os aparelho s eléctricos a chuva ou am-

bientes molhados. A 4gua que penetra num aparelho eléc-

trico aumenta o risco de choque eléctrico.

Né&o use o cabo impropriamente. Nao use o cabo para

transportar o aparelho, puxa-lo ou para desliga-lo da

tomada. Mantenha o cabo longe do calor, éleo, cantos
vivos ou partes em movimento. Um cabo estragado ou
preso aumenta o risco de choque eléctrico.

e) Quando usa-se o aparelho eléctrico na parte externa,
utilize um cabo de extensao apropriado para uso ex-
terno. O uso de um cabo de extensao apropriado para uso
externo reduz o risco de choque eléctrico.

f) Se ndo puder ser evitado o uso de um aparelho eléc-
trico num ambiente hiimido, uma tomada de corrente
protegida por um interruptor diferencial (RCD-Residual
Current Device). O uso de um RCD reduz o risco de choque
eléctrico.

L

e

3) Seguranca pessoal

a) Preste atencao, controle o que esta a fazer e tenha bom
senso quando usar um aparelho eléctrico. Nao uso o
aparelho eléctrico quando estiver cansado ou sob o
efeito de drogas, alcool ou farmacos. Um instante de
desatengé@o enquanto se esta a usar um aparelho eléctrico
pode causar graves lesdes pessoais.
Utilize roupas de proteccdo. Use sempre dculos de
protecdo. O uso de um equipamento de proteccdo como
mascaras contra a poeira, calgados antiderrapantes, capa-
cetes de seguranca ou protectores para o ouvido, reduz as
lesdes pessoais.
Evite accionamentos nao intencionais. Verifique que
o interruptor esteja na posicao “OFF” antes de ligar
a ficha, segurar ou transportar o aparelho eléctrico.
Transportar um aparelho eléctrico com o dedo no interruptor
ou ligé-lo atomada com o interruptor na posigao “ON” facilita
os acidentes.
Remova todas as chaves ou ferramentas de regulacao
antes de accionar o aparelho eléctrico. Uma chave ou
uma ferramenta que fica em contacto com uma parte girato-
ria pode provocar lesdes pessoais.
e) Nao fique desequilibrado. Mantenha sempre apoio e
equilibrio adequados. Isto permite um controlo melhor do
aparelho eléctrico em situagdes inesperadas.

=
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f) Vista-se de modo apropriado. Nao vista roupas largas
ou joias. Mantenha os cabelos, as roupas e as luvas
a distancia das partes em movimento. Roupas soltas,
j6ias ou cabelos compridos podem ficar presos nas partes
em movimento.

g) Se houver dispositivos para conectar em equipamen-
tos para a extraccao e a recolha de poeira, verifique
que estejam conectados de maneira apropriada. O
uso desses dispositivos pode reduzir os riscos relativos a
poeira.

4) Uso e salvaguarda do aparelho eléctrico

&

Né&o sobrecarregue o aparelho eléctrico. Use o aparelho
eléctrico apropriado ao trabalho. O aparelho eléctrico
adequado executard o trabalho melhor e de maneira mais
segura, a velocidade para a qual foi projectado.

b) Nao utilize o aparelho eléctrico se o interruptor ndo
for capaz de dar o arranque ou parar regularmente.
Um aparelho eléctrico que ndo pode ser accionado pelo
interruptor é perigoso e deve ser reparado.

Desligue a ficha da tomada de corrente antes de exe-
cutar qualquer regulacdo ou troca de acessérios ou
antes de guardar o aparelho eléctrico. Estas medidas
preventivas de seguranga reduzem o risco de accionamento
acidental do aparelho eléctrico.

d) Guarde os aparelhos eléctricos inutilizados fora do
alcance das criancas e ndo deixe pessoas que néo
tenham familiaridade com o aparelho eléctrico e com
estas instrucoes o utilizem. Os aparelhos eléctricos sdo
perigosos nas maos de utilizadores inexperientes.

Cuide da manutencéo dos aparelhos eléctricos. Verifi-
que que as partes moveis estejam alinhadas e livres no
movimento, que nédo haja quebras de partes e qualquer
outra condi¢do que possa influenciar o funcionamento
do aparelho eléctrico. Em caso de danos, o aparelho
eléctrico deve ser reparado antes de usa-lo. Muitos
acidentes s@o causados por uma manutencéo ineficiente.
Mantenha afiados e limpos os drgédos de corte. Uma
manutengdo adequada dos drgdos de corte, com laminas
bem afiadas, os torna menos sujeitos a emperramentos e
mais faceis de controlar.

g) Use o aparelho eléctrico e os acessoérios relativos
conforme as instrucoes fornecidas, levando em con-
sideracéo as condicdes de trabalho e o tipo de trabalho
a executar. O uso de um aparelho eléctrico para operagdes
diferentes daquelas previstas pode provocar situagdes de
perigo.

o

o

5) Assisténcia

a) Mandar o aparelho eléctrico para ser reparado por pes-
soal qualificado, utilizando somente pecas sobressa-
lentes originais. Isto permite que seja mantida a seguranca
do aparelho eléctrico.
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| 4. MONTAGEM DA MAQUINA

A ATENCAO! Preste a mdxima atencdo na

montagem dos componentes para ndo comprome-
ter a seguranca e a eficiéncia da maquina; em caso
de duvidas, contacte o seu Revendedor.

A\ ATENCAO! Verifique que a mdquina nédo

esteja ligada a tomada de corrente.

A\ ATENCAO! A desembalagem e a finaliza-

cdo da montagem devem ser efectuadas sobre
uma superficie plana e sélida, com espaco sufi-
ciente para a movimentacdo da maquina e das em-
balagens, sempre com a utilizacdo das ferramentas
apropriadas.

A eliminacéo das embalagens deve ocorrer segundo as
disposicdes locais vigentes.

1. MONTAGEM DA PEGA DIANTEIRA (Fig. 1)

A\ ATENCAO! 0 espacador (1) tem a finali-

dade de garantir uma distancia minima entre a
pega traseira e aquela dianteira, para os fins da
seguranca. Este espacador deve estar sempre
presente e ndo deve ser modificado de maneira
nenhuma.

- Posicione a parte inferior (3) com barreira no tubo de
transmissao.

- Monte a pega dianteira (4) por meio dos parafusos
(5).

- Antes de introduzir os parafusos (5), direccione cor-
rectamente a pega em relagéo ao tubo de transmis-
séo.

- Aperte os parafusos (5) a fundo.

2. MONTAGEM DA HASTE (Fig. 2)

- Empurre a parte inferior da haste (1) até perceber
0 encaixe da barra de paragem (2) no furo (3) da
haste. A introducéo pode ser facilitada virando de
leve a parte inferior (1) nos dois sentidos; a introdu-
¢éo completa pode ser vista pela barra (2) que deve
sair totalmente pelo furo (3).

- Terminada a introdugéo, aperte a fundo o manipulo

().

3. MONTAGEM DA PROTECGCAO

A ATENCAO! A mdquina é equipada com

uma protecdo idéntica para moto-rocadeira e cor-
tadora de cantos; nao é permitido trocar a prote-
cdo ou utilizar outra protecao diferente daquela
fornecida.

- Desmonte a lamina (se montada) como indicado no
paragrafo 4.

- Desparafuse os dois parafusos (1) e remova o capuz
(2) com o relativo suporte (3).

- Aplique a protecéo (4) e remonte o capuz (2), apara-
fusando os dois parafusos (1) nos furos do suporte

).

* Montagem da protecéao da cabeca porta-fio
(Fig. 4)

- Aplique a protecéo adicional (5) introduzindo por en-
caixe as linguetas (6) nos respectivos alojamentos
da protecéo (4). Verifique que as linguetas estejam
totalmente introduzidas.

4. DESMONTAGEM E REMONTAGEM
DOS DISPOSITIVOS DE CORTE

A ATENCAO! Utilize somente dispositivos

de corte originais ou homologados pelo Fabri-
cante.

e Lamina com 3 pontas (Fig. 56)

ATENQAO! Use luvas de proteccdo e

aplique a proteccdo da lamina.

NOTA A porca de fixacdo (5) tem uma

rosca a esquerda e, portanto, deve ser desparafusada
no sentido hordrio e aparafusado no sentido contrario
ao ponteiro do reldgio.

- Introduza a chave fornecida (2) no furo apropriado
da inversdo em angulo (3) e fazer a lamina virar ma-
nualmente (1) até encaixar a chave no furo interno,
bloqueando a rotagao.

- Desparafuse a porca (5) no sentido horario.

- Extraia o aro externo (7) e remova a lamina (1).

Ao montar,

- Verifique que as fendas do aro interno (8) se acoplem
perfeitamente com a inversao em angulo (3).

- Monte a lamina (1) e o aro externo (7).

- Remonte a porca (5), apertando a fundo a porca no
sentido contrario ao ponteiro do relégio.

- Remova a chave (2) para restabelecer a rotagdo da
lamina.

* Cabeca porta-fio (Fig. 6)

NOTA A cabega porta-fio tem uma

rosca a esquerda e, portanto, deve ser desparafusada
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no sentido hordrio e aparafusada no sentido contrario
ao ponteiro do reldgio.

- Introduza a chave fornecida (2) no furo apropriado da
inversao em angulo (3) e fazer a cabega porta-fio virar
manualmente (1) até encaixar a chave no furo interno,
bloqueando a rotagao.

- Remova a cabega porta-fio (1) desparafusando-a no
sentido horario.

Ao montar,

- Verifique que as fendas do aro interno (4) se acoplem
perfeitamente com a inversao em angulo (3).

- Monte a cabega porta-fio (1) aparafusando-a no sen-
tido contrario ao ponteiro do relégio.

- Remova a chave (2) para restabelecer a rotagdo do
eixo.

| 5. PREPARACAO PARA O TRABALHO

1. CONTROLO DA MAQUINA

A ATENCAO! Verifique que a maquina ndao

esteja ligada a tomada de corrente.
Antes de iniciar o trabalho é necessario:

- controle que a tensao e a frequéncia da rede eléctrica
corresponda a quanto indicado na “Etiqueta da Série”
(vejacap. 1-12.8).

- controle a alavanca do interruptor e o botéo de se-
guranga devem ter um movimento livre, ndo forgado
e ao soltar devem voltar automaticamente e rapida-
mente na posi¢ao neutra;

- controle que a alavanca do interruptor deve ficar tra-
vada se néo for apertado o botdo de seguranca;

- controle que as passagens de ar de arrefecimento
nao estejam obstruidas;

- controle que o fio de alimentagéo e a extens&o nao
estejam danificados;

- controle que as pegas e protecgdes da maquina
estejam limpas e secas, montadas correctamente e
fixadas firmemente a maquina;

- controle que os dispositivos de corte e as protec¢des
néo estejam danificadas;

- controle que a maquina ndo tenha marcas de des-
gaste ou de danificag@o devido a batidas ou outras
causas e efectue as reparagdes necessarias.

2. LIGAGOES ELECTRICAS

mm Humidade e electricidade

néo sdo compativeis.

- A manipulagéo e a ligacao dos cabos eléctricos
devem ser efectuados no seco.

- Nunca coloque em contacto uma tomada eléc-
trica ou um cabo com uma drea molhada (poca
de dgua ou terreno humido).

Os cabos de extensd@o devem ser de qualidade nao
inferior ao tipo HO7RN-F o HO7VV-F com uma sec¢ao
minima de 1,5 mm? e um comprimento maximo reco-
mendado de 30 m.

Nao manter o cabo de extensdo enrolado durante o
trabalho, para evitar que esquente demais.

mm A ligacdo permanente de

qualquer aparelho eléctrico a rede eléctrica do edi-
ficio deve ser realizada por um electricista qualifi-
cado, em conformidade com as normas em vigor.
Uma ligacao incorrecta pode provocar danos pes-
soais sérios, inclusive a morte.
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| 6. ARRANQUE - PARADA DO MOTOR

ARRANQUE DO MOTOR (Fig. 7)

Antes de accionar o motor:

- Engate o fio de extenséo (1) ao fixador de cabo exis-
tente na pega traseira.

- Ligue ANTES a ficha do fio de alimentagao (2) a ex-
tensao (3) e DEPOIS a extensdo a tomada de cor-
rente (4).

Para arrancar o motor:

- Agarre firmemente a maquina com as duas maos.

- Carregue o botéo de seguranca (5) e accione o in-
terruptor (6).

NOTA Soltando o interruptor, o botao

de seguranga se desbloqueia e o motor pdra.

PARAGEM DO MOTOR (Fig. 7)

Para parar o motor:

- Solte o interruptor (6).

— ANTES desligue a extens&o (3) da tomada de cor-
rente (4) e DEPOIS o fio de alimentagdo (2) da ma-
quina da extenséo (3).

| 7. UTILIZAGAO DA MAQUINA

A\ ATENCAO! [PV, seguranga e dos

outros:

1) Lembre-se que o operador ou o utente é re-
sponsavel por acidentes e imprevistos que pos-
sam ocorrer com outras pessoas ou com a sua
propriedade.

2) Use uma roupa adequada durante o trabalho.
O seu Revendedor é capaz de fornecer-lhe as
informagées sobre os materiais de proteccdo
contra acidentes mais idoneos para garantir a
seguranca no trabalho.

3) Verifique a fundo toda a drea de trabalho e retire
tudo o que possa ser jogado pela maquina ou
danificar o dispositivo de corte (pedras, ramos,
arames, 0ssos, efc.).

4) Utilize o fixador de cabo para evitar que o cabo
de extensao se desprenda por acidente, garan-
tindo ao mesmo tempo a introducao correcta
sem for¢aduras na tomada. Nunca toque um
fio eléctrico sob tensédo se estiver mal isolado.

5) Preste atencao as possiveis projecgoes de ma-
terial causado pelo dispositivo de corte.

6) Pare o motor e desligue a maquina da rede eléc-
trica:

- se a maquina iniciar a vibrar de modo anor-
mal: nesse caso, procure imediatamente a
causa das vibracoes e execute os controlos
necessadrios junto a um Centro Especiali-
zado;

- todas as vezes que se deixa a maquina sem
vigilancia.

IMPORTANTE | | gmpre-se sempre que uma

Moto-rogadeira / Cortadora de cantos eléctrica se for

usada incorretamente pode incomodar os outros. Para

o respeito dos outros e do ambiente:

- Evite de usar a mdquina em ambientes e hordrios que
possam incomodar.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimina-
cdo dos materiais residuais depois do corte.

— Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina
com o motor quente entre as folhas ou relva seca.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimi-
nagdo de partes deterioradas ou qualquer elemento
com grande impacto ambiental.

A ATENCAO! A exposigdo prolongada as

vibracbes pode causar lesées e problemas neuro-
vasculares (conhecidos também como “fenémeno
de Raynaud” ou “sindrome da mao roxa”) sobre-
tudo para quem sofre de problemas circulatérios.
Os sintomas podem relacionar-se com as maos, os
pulsos e os dedos e manifestam-se com perda de
sensibilidade, torpor, coceira, dor, descoloracao
ou alteracbes estruturais da pele. Esses efeitos
podem ser ampliados pelas baixas temperaturas
ambientais e/ou de uma garra excessiva nas pe-
gas. Ao surgir tais sintomas, € preciso reduzir os
tempos de utilizacdo da maquina e consultar um
médico.

1. MODO DE UTILIZAGAO DA MAQUINA

ATENQAO! Durante o trabalho, a ma-

quina deve sempre ser segurada firmemente com
as duas maos, segurando a unidade motriz no lado
direito do corpo e o conjunto de corte abaixo da
linha da cintura.

mm Pare logo o motor se uma

lamina travar durante o trabalho. Preste sempre
atencdo no ressalto (kickback) que pode acontecer
se uma lamina encontrar um obstaculo consistente
(troncos, raizes, ramos, pedras, etc.). Evite de to-
car o terreno com a lamina. Os contragolpes pro-



UTILIZACAO DA MAQUINA

PT| 85

vocam ressaltos da ldmina que sao dificeis de con-
trolar, e podem provocar a perda de controlo da
maquina, comprometer a seguranca do operador e
causar danos a propria maquina.

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de
corte, é oportuno adquirir a familiaridade necessaria
com a maquina e as técnicas de corte mais oportunas,
ensaiando o uso correcto das amarragbes, empunhe
firmemente a maquina e efectue os movimentos exigi-
dos pelo trabalho.

* Escolha do dispositivo de corte

Seleccione o dispositivo de corte mais apropriado para

o trabalho a efectuar, de acordo com estas indicacdes

gerais:

- la lamina com 3 pontas é apropriada para o corte
de mato e pequenos arbustos até 2 cm de diametro;

- a cabeca porta-fio pode eliminar a relva alta e a
vegetacdo ndo lenhosa préxima a cercas, muros, ali-
cerces, calgcadas, ao redor de arvores, etc. ou para
limpar totalmente uma area especifica do jardim;

2. USO DA AMARRAGAO (Fig. 8)

A ATENCAO! A maquina deve ser usada

sempre enganchada & amarragdo usada correcta-
mente. Verifique com frequéncia a eficiéncia do
desengate rapido para permitir de liberar rapida-
mente a maquina das correias em caso de perigo.

A amarragao deve ser colocada antes de enganchar a
maquina no engate apropriado e as correias devem ser
reguladas conforme a altura e a estatura do operador.
A correia (1) deve passar sobre 0 ombro esquerdo, na
direccao do quadril direito.

Enganche o mosquetéo (2) no engate apropriado (3)
situado no tubo de transmiss&o.

3. TECNICAS DE TRABALHO
a) Lamina com 3 pontas (Fig. 11)

Inicie o corte por cima da vegetagéo, depois descendo
com a lamina de ceifar de maneira a cortar os ramos
reduzindo-os em pedagos pequenos.

b) Cabeca porta-fio

VNEETTI viiize SOMENTE fios de
nylon. O uso de fios metalicos, fios metalicos plas-
tificados e/ou ndo adequados a cabeca, pode cau-
sar ferimentos e lesées sérias.

Durante o uso, é oportuno parar 0 motor e remover pe-
riodicamente o mato que envolve a maquina, para evitar
0 sobreaquecimento do tubo de transmisséo, devido a
relva presa em baixo da protecgao.

Remova a relva presa com uma chave de fenda, para
permitir que a haste seja arrefecida correctamente.

ATENQAO! Nao utilize a maquina para

varrer, inclinando a cabeca porta-fio. A poténcia do
motor pode atirar objectos e pequenas pedras até
15 metros ou mais, causando danos ou provo-
cando lesées as pessoas.

 Corte em movimento (Ceifa) (Fig. 12)

Proceda com um andamento regular, com um movi-
mento em arco semelhante a foice tradicional, sem in-
clinar a cabeca porta-fio durante a operagéo.

Experimente antes cortar na altura certa uma pequena
area, para depois obter uma altura de corte uniforma
mantendo a cabeca porta-fio a uma distancia constante
em relagéo ao terreno.

Para os cortes mais dificeis, pode ser Util inclinar de
cerca 30° a esquerda a cabega porta-fio.

A ATENCAO! Nao opere desta maneira se

houver a possibilidade de provocar o lancamento
de objectos que possam atingir pessoas, animais
ou causar danos.

* Corte de precisao (Desbaste)

Mantenha a maquina inclinada ligeiramente para que
a parte inferior da cabeca porta-fio ndo toque o terreno
e a linha de corte fique no ponto desejado, mantendo
sempre o dispositivo de corte longe do operador.

 Corte na proximidade de
cercas / alicerces (Fig. 13)

Aproxime lentamente a cabega porta-fio a cercas, esta-
cas, rochas, muros, etc., sem atingir com forga.

Se o fio bate num obstaculo consistente pode quebrar
ou consumir-se; se ficar preso numa cerca, pode cortar-
se bruscamente.

De qualquer maneira, o corte ao redor de calgadas,
alicerces, muros etc., pode causar um desgaste do fio
superior ao normal.

e Corte ao redor de arvores (Fig. 14)

Andar ao redor da arvore da esquerda para a direita,
aproxime-se lentamente dos troncos de maneira a nao
bater o fio contra a arvore e mantendo a cabega porta-
fio ligeiramente inclinada para a frente.

Considerar que o fio de nylon pode cortar ou danificar
0s pequenos arbustos e que a batida do fio de nylon
contra o tronco de arbustos ou arvores com casca ma-
cia pode danificar gravemente a planta.
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* Regulacao do comprimento do fio durante
o trabalho (Fig. 15)

Esta maquina é equipada com uma cabega “Bate e vai”
(“Tap & Go).

Para liberar novo fio, bater a cabega porta-fio contra
o terreno com o motor na velocidade maxima; o fio é
solto automaticamente e a faca corta o comprimento
em excesso.

4. FIM DO TRABALHO

- Pare o motor como indicado anteriormente (Cap. 6).
- Espere a paragem do dispositivo de corte e monte a
protec¢éo da lamina.

A ATENCAO! Deixe o motor arrefecer antes
de colocar a maquina em qualquer ambiente.
Para reduzir o risco de incéndio, libere a maquina
de residuos de relva, folhas ou excesso de graxa;
nao deixe recipientes com os materiais de residuo
do corte dentro de um local.

| 8. MANUTENCAO E CONSERVACAO

A ATENCAO! Para a sua seguranca e dos

outros:

- Apds cada uso, desligue a maquina da rede de
alimentacéo e controle eventuais danos.

- Uma manutencédo correcta é fundamental para
manter ao longo do tempo a eficiéncia e a segu-
ranga de uso originais da maquina.

- Mantenha bem apertados os parafusos e as por-
cas, para ter certeza que a maquina esteja sem-
pre em condicées seguras de funcionamento.

- Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou
danificadas. As pecas danificadas devem ser
substituidas e nunca reparadas.

- Use somente pecas originais. As pecas de quali-
dade nao equivalente podem danificar a maquina
e prejudicar a seguranca.

A ATENCAO! Durante as operagées de ma-

nutencdo, desligue a maquina da corrente eléc-
trica.

1. ARREFECIMENTO DO MOTOR

Para evitar o sobreaquecimento e danos ao motor, as
grelhas de aspiragc@o do ar de arrefecimento devem
sempre ser mantidas limpas e livres de serragem e
detritos.

2. INVERSAO EM NGULO (Fig. 16)
Lubrifique com graxa & base de litio.
Remova o parafuso (1) e introduza a graxa fazendo virar

manualmente o eixo até quando a graxa sai; depois
remonte o parafuso (1).

3. LAMINA COM 3 PONTAS
A lamina com 3 pontas néo precisa ser afiada.

As laminas com 3 pontas podem ser utilizadas de
ambos os lados. Quando um lado das pontas estiver
gasto, é possivel virar a lamina e utilizar o outro lado
das pontas

A ATENCAO! A ldmina nunca deve ser re-
parada, mas € necessario substitui-la tao logo fo-
rem percebidos inicios de quebra.

2. SUBSTITUICAO DA BOBINA DA CABEGA
(Fig. 17)

- Siga a sequéncia indicada na figura..
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5. AFIACAO DA FACA DE CORTAR FIO (Fig. 9)

- Remova a faca de cortar fio (1) da protecgédo (2),
desparafusando o parafuso (3).

- Fixe a faca de cortar fio numa morsa e execute a
afiacéo utilizando uma lima chata prestando atencao
para manter o angulo de corte original.

- Remonte a faca na protecgéo.

6 CABOS ELECTRICOS

A ATENCAO! Verifique periodicamente o

estado dos fios eléctricos e substitua-os se
estiverem deteriorados ou seu isolamento estiver
danificado.

Se o cabo de alimentacdo da maquina estiver danifi-
cado, deve ser trocado pelo fabricante, por um centro
de assisténcia ou por pessoa especializada similar.

7. INTERVENGOES EXTRAORDINARIAS

Todas as operagdes de manutengdo néo citadas neste
manual devem ser efectuadas exclusivamente pelo seu
Revendedor.

Operacdes executadas junto a estruturas nao adequa-
das ou por pessoas néo qualificadas implicam na anu-
lacao de qualquer forma de garantia.

8. CONSERVAGAO
No fim de cada sessé@o de trabalho, limpe minuciosa-
mente a maquina de poeiras e detritos, repare ou subs-

titua as partes defeituosas.

A maquina deve ser guardada em lugar seco, protegido
das intempéries e fora do alcance de criangas.

| 9. ACESSORIOS

A tabela contém a lista de todos os acessorios disponi-
veis, com a indicagéo daqueles utilizaveis em cada ma-
quina, marcados com o simbolo “ % ”.

A ATENCAO! Como a escolha, a aplicacao

e a utilizacdo do acessdrio a montar nas vérias ti-
pologias de utilizacdo sdo operagoes realizadas

pelo utilizador com a sua autonomia total de crité-
rio, 0 mesmo assume também as responsabilida-
des consequentes com relacao a danos de qual-
quer natureza derivados de tais operacées. No
caso de duvidas ou conhecimento insuficiente das
especificacbes de cada acessdrio, é preciso con-
tactar o proprio revendedor ou um centro de jardi-
nagem.

Cadigo

Modelo B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. DADOS TECNICOS

Valores maximos de ruido e vibragées [1] B1.0EJ
Presséo acustica no ouvido do operador
com cabeca porta-fio dB(A) 82,5
Incerteza de medicao dB(A) 3
com lamina com 3 pontas dB(A) 84,6
Incerteza de medicao dB(A) 3
Nivel de poténcia acustica medido
com cabega porta-fio dB(A) 93
Incerteza de medigéo dB(A) 3
com lamina com 3 pontas dB(A) 97
Incerteza de medigéo dB(A) 3
Vibragdes transmitidas na mao sobre a pega dianteira
com cabega porta-fio m/sec? 1,99
Incerteza de medicdo m/sec? 1,5
com lamina com 3 pontas m/sec? 2,16
Incerteza de medigéo m/sec? 1,5
Vibragdes transmitidas na méao sobre a pega traseira
com cabeca porta-fio m/sec? 2,50
Incerteza de medicdo m/sec? 1,5
com lamina com 3 pontas m/sec? 2,98
Incerteza de medicao m/sec? 1,5
]
Adverté:
O valor de vibragées indicado foi belecido com um i lardizado e pode ser utilizado para a comparacdo com outros
aparelhos eléctricos e para a estima provisoria da carga por meio das vibragées.
ATENCAO!
O valor das wbragoes pode variar em fung¢ao da utilizacdo da maquina e da sua preparacao e ser acima d. le indicad
io as medidas de seguranca para a protec¢do do utilizador que devem ser baseadas na estima de carga gerada pelas

wbrag:oes nas condlgoes rea:s de unllzag:ao Para tal fim, devem ser levadas em consideragao todas as fases do ciclo de funcionamento tais
como por plo, o ou o funci em vazio.

0 valor do ruido pode variar em fungdo da utilizagdo da maquina, d o trabalho ou no
B1.0EJ
Tenséo de alimentagao V~ 230
Frequéncia de alimentagdo Hz 50
Poténcia do motor W 1000
Largura de corte _ om 37
com cabega porta-fio
. cm 20
com lamina com 3 pontas
Peso _ kg 4,95
com cabega porta-fio
- kg 4,98
com lamina com 3 pontas
Velocidade méxima de rotagéo do dispositivo
com cabega porta-fio min! 5500
com lamina com 3 pontas min’! 7300
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Ayarmte meAam,

BENOUIE KATAPXTV VA OE EUXAPIOTHOOULE YIA TNV TIPOTIUNON TTou Sei§aTe 0TA MPOIGVTA HAG KAL EUXOUACTE 1) XPrion
TOU PNXAVNAHATOG Va 004G IKAVOTIOOEL Kal Va avTamokplBel MANpwg oTig anattoelg oag. To Tapdv eyxelpidio
OUVTAXONKE Yla va 0aG EMTPEPEL VA YVWPIoETE KAAA TO nXAVNUA 0ag KAl Va TO XPOLOTIONOETE AnoTEAECHA-
TIKA Kal pe aopdAeta. Mnv Eexvdre 6Tt amoTeAei avamdomaoTo HEPOG TOU UNYAVIMATOG, KPATEIOTE TO AVTA
TIPOXELPO YIa VA TO CUPPBOUAEVETTE avd TIACA OTLYWr) Kat Tapadwote To padi he To pnyxdvnua étav BeAfoete va
TO TIOUANOETE 0€ AANOV.

To pnxdavnua autd PEAETNONKE Kal KATAOKEUAOTNKE CUUdWVA HEe TOUG LOXUOVTEG KAVOVEG Kal gival amoAuta
aohalég kat aflomoTo av xpnotuornonBel TNpwvTag TIG 0dnyieg Tov meplAapBdvovtal 0To mapov eyxepidlo
(poBAenopevn xprion). Omoladnote AAAN X101 1) kN Tr)PNom TwV eVOESELYEVWV KaVOVwV aodaloug Xprong,
OLVTIPNONG Kal ETIIOKEVNG Bewpeital “akatdAAnAn xprion” eVw TAUTOXPOVA EKTITITEL 1) EYYUNOT KAl 1) UTIEUBUVO-
TNTA TOU KATAOKEUAOTH), KABLoTWVTAG UTTEVBUVO TO XPNOTN YIa TI UTIOXPEWOELG TIOU TIPOKUTITOUV amd {nuieg iy
BAABES TOU XpriOTN 1) TPITWV.

2 & TePITTWOoN ToU SIATIOTWOETE KATIOLA [UKPT S1adpopd avapeoa oTiq TiEPLypadEG Tou EYXELPLSIOU Kal TO PNy avnua
0ag, éxete unoyn oag 6TL, Adyw Tng ouvexoug BeATiwong Tou TPoidvTog, oL TANpodopieg Tou eyxXEepISiov udioTa-
vTal aAAaYEQ Xwpig TipoeldoToinon 1) UMoXPEWON EVNEPWONG, SIATNEWVTAS OHWS AUETARANTA T Baoikd Xapa-
KTNPLOTIKA aodaAeiag kat Aettoupyiag. Ze mepimtwon audiBoAiag aneubuvbeite otov Avtimpoowto. KaAr SouAeld!

MNEPIEXOMENA

1. TautdmTaA TWV KUPLOTEPWY EEAPTIHATWY .ot
2. ZUHPBOAD e
3. T[poeidomomoelg AoPaAeiag ..........
4. ZuvappoAGynon ToU UNXaviuaTos

5. [llposTowacia ya epyacia ..............
6
7
8
9
1

Ekkivnon - ZBnowo kvnmpa ..
Xprjon Tou uNYavipatog ...
2UVTHPNOoN Kat arodnkeuon

. ATEQOYAP eoeeeeieiee
0. TEXVIKA XOPOAKTIPLOTIKA .vovieereeeeeeeseseeeeeeseeesereeesereseiebesesesesesesesesenenas 12
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1. TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EZEAPTHMATQN |

BAZIKA EZAPTHMATA

1. Kwnmpag
2. ZwAnvag petadoong

3. Twviakog oUvdeoog
petadoong
4. 200Tnua Kotmg
a. Aiokog pe 3 56vTIa
b. KepaAn vruarog
5. ﬂpograoia OUCTIHATOG
KoTmgQ
5a. ErumAéov mpootaosia
6. Eumpog xeipoAafn
7. MNpoduiaktpag
8. Tiow xewpoAapn)
9. ZXnueio ouvdeong
(e€apTuong)
10. E&aptuon
11. Mpootacia diokou
(yia ™ petadopd)
12.  Etikéta avayvwplong
13.  HAektpikd KaAwdlo
14. Tpogéktaon (v dlatibetat)

XEIPIZTHPIA KAI
AEITOYPTIKA ZTOIXEIA

21. AlokomTng

22. Aodaiela
12.2 1210 123 128 121
ETIKETA ANATNQPIZHE Semag s (€
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter \

12.1)  3qupa ougpdpdwong EK — e @]
12.2) Enwvupia kat SigvBuvon RESEEEEER

KOTOOKEVAOTH EERVy B Hz BEEW
12.3) MoVTEAO MNXAVALATOG s — s — BRI
12.4) AplOudg oelpdq UnXavnaTos /
12.5) 'Etoq Kataokeung 12.5 124 12.6/ 12.7/ 129
12.6) Tdon kat ouxvotnta Tpododoaoiag
12.7) loxug kwnmpa
12.8) AumAy) pdvwon
12.9) Kwdikés mpoidvtog To Tapadelypa TG SHAWONG CUHMGPPWONG BpiokeTal
12.10) Xwpa KATaoKeUNG oTnv npoteAeutaia oeAiba Tou eyxelpLdiou.

Mnv amoppirTeTe NAEKTPIKEG CUOKEUEG OTOV KAGO OLKIAKWY amopplpatwy! Zopdwva pe Ty eupwraikr) odnyia 2012/19/EK mnepi

NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWY GUOKEUWV KAL TNV EVOWHATWOT] TNG 0TO EBVIKO SiKaL0, TA NAEKTPIKEG CUOKEUEG TIPETIPEL VA GUAAEYOVTAL
= Eex()PLOTA KAL VA ETIOTPEDOVTAL YIA AVAKUKAWOT) HE TPOTIO PIAIKS TIPOG TO TEPIBAANOV. AV 1 NAEKTPIKEG CUCKEVES amoppldBoUV oe
i Xwpatepn 1 oto £5agog, ol BAaBePE] ouaieq UMOpEL va HTacouv Tov udpoddpo opilovTa Kat va Sleladuoouv 0TV TpodIkr aAuaida,
TIPOKAAWVTAG BAABES 0NV Lyeia oag. INa AemtTopep€oTtepes MANPOPOPIES OXETIKA HE TN S1ABECT TOU TIPOIGVTOG, AMEVBUVOEITE OTOV apO-
810 Popéa yla T SLABEoN TWV OIKIAKWY ATTOPPIUUATWY 1) 0TOV AVTITPOCWTIO.
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| 2. ZYMBOAA
] = (wa og akTiva TouAdylotov 15 mkatd
A XPrion Tov pnxaviparog!
‘v’ 6) Aq)atpéc}'a T0 Buoua Tp0'¢0600i'dq Tipwv
TIPOXWPNOETE OTN CUVTHPNON 1} AV TO
o] = KaAwdlo Exel dOapei.
e @ A g 7) Mnv adprVETE TO UNXAVNHA EKTEBEEVO
éﬁ-‘i}) @fa om ppoxn (1 oy uypasia).
8) Mn xpnoworoleite KUkAIKOUG Siokoug.
m m L2 = m Kivéuvog: H xprion KUKAIKwV Siokwv
——" |[{&Z —nmin @ O€ UNXAVIHATA TTIOU PEPOUV AUTO TO
@\ oUHBOAO EKOETEL TO XPNOTN OF Kiv-
Suvo oAU cgoBapov 1} akopn kat Oa-
e . . . . VAGILOV TPAVHATIGHOV.
1) Mpoooyn! Kivéuvog. To pnxdavnua eivat emikivduvo yla €0ag 9) Mnv lc:cpr']vgrs V'; n)\ngldoel Kavevav.

4
5)

KaL yla Toug AAAOUG eav Sev XpnoloTIoleiTal cwoTd.

[PV XpnOOTIOMOETE TO PNy Aavnpa SlaAacTe To EYXEPISI0
odnylwv.

O XelploTNG autou Tou pnxaviuatog propei va extedei
oe oTddun BopuBou ion N peyaAutepn amo 85 dB (A), edv
TO XPNOLUOTIOLEL UTIO DUCLOAOYIKEG GUVONKES Yla GUVEXT|
Kabnuepviy xprion. XpnoLuoTmomoTe aKOUOTIKEG TIPOaTa-
oleg, IPOOTATEVTIKA YUAALA KAl HOPEDTE TO TIPOCTATEVTIKO
KpAavog.

Xpnotoroleite TPOOTATEVTIKA YAVTLA Kal TiartouTtolal
Kivéuvog ekadevdoviopov! AmopakpiveTte avBpwoug Kat

10) ®opd mePLOTPOPIG CUOTIATOG KOTIG.
11) Méylotn TaxutnTa GUCTNUATOS KOTIG.

Xpnotpornoteite povo KatdAAnNAa ouoth-
pata Kotmg.

12) Mpoooxr) otnv wbnaorn g Aemidag.
13) >tdbun akouoTikng Loxvog (He dioko 3

SoVTIWV).

14) >1d6un aKouoTIKNG LoYXUOG (K KedaAN

VNHaTog).

| 3. MNPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ

NQZ NA ZYMBOYAEYQEITE TO EFXEIPIAIO
270 Kelevo Tou eyxelpLdioy, HeEPIKES TTapdypadol Tou Tepl-

£XOUV ONUAVTIKEG TIANPOPOPIES ETIONMAivOVTAL e Sladope-
TIKOUG TPOTIOUG ETIOTIHAVONG, 1 OUAGIa TwV oToiwv eival:

ZHMANTIKO Mepigxet ene&nynoeis 1j dAAa otor-

XEla OXETIKA LE TIPONYOUKEVES 08NYiES, yia TNV arnopuyr
BAaBwv oo pnxdavnua Kat yia va unv npokAnouvv {nuieg.

A NPOZOXH! M6avétnTa npokAnong cwuari-

KWV BAaBwv o€ mepinTwon un Tijpnong.

=.

A KINAYNOZ! MOavotnta mpdékAnong ooPa-
pwv owpatikwv BAapwv pe kivéuvo BavdTtou o€ mepi-
TTWOT) Un THENOTG.

HAEKTPIKO ©AMNOKONMTIKO / KO®THZ AKPQN
MPOEIAOMOIHZEIZ AZGAAEIAZ

A NPOZOXH! Kard ) xprjon tov unxaviua-
TOG TIPETEL VA TNPOUVTAL Ol KAVOVEG aogalceiag. Mptv
Oéoete o€ Aettoupyia To unxdvnua, dlapdote Ti¢ 0dn-
yieg yla Tnv mpoowrikn) cag acpdAeia kal Twv TPITWV.
QuAGETE TIG 08NYieg o€ KaAl) katdoTaon yia KABe eA-
Aovtikn xprion.

0O 6pog “nAextpikd epyaleio” mou eudavietal oTiq poeldo-
momoelg, avadépetal oTo pnxdvnua pe tpododooia amnod to
NAEKTPIKO SiKTUO.

1) TpopAenéuevn xprjon e unxavrg:

- NV Kortrj YnAri¢ xAdng, Bduvwy, HIKpwv KAadiwv Kat
Bduvwv ue EUAWSN KopuO SIAUETPOU EwG 2 cm, e LE-
TaAAIKoUG 1) TAaoTIKOUG SioKoug;

- v Komm) xAdng kat putwv xwpi¢ EuAwén kopud, ue
vrjua vdidov (TL.x. ota dkpa and mapTePLa, PUTEIES,
TOIXOUG, IEPIPPAEELS 1) {WVES IPATIVOU TEPIOPICUEVNG
EKTAOMG Kal yla Givipiopa tne Komr¢ ue XAOOKOMTIKG).

Onotadnmote dAAn xprion umopei va eival emikiv-

duvn kat va mpo&evijoetl {nuid oTo unxdvnua.

Q¢ akatdAAnAn xprion (oav napddetypua, aAAd oxt

uoévo) bswpeirtat:

- 1 Xprjon Tou unxaviuaTog yia okoumiopda,

- To kAdbeua Oduvwy 1 AAAeG epyacies kard Ti¢
oroieq To cUCTNUA KOTG SEV XpnoiomnoleiTal
oTO eninedo Tov £6dgoug,

- To kKAddeua SEvtpwy,

- 1] XPrion ToU pnxaviiuarog Ue To oUOTNUA KOTIG
MAvw amé To UYo§ TNG HEGNG TOU XEIPIOTH,

- 1 XPrion TOU UNXaAVIjUATOG YIa TNV KOT) VAIKWV LN
PUTIKIIG MPOoEAEUON,

- 1 Xprion Tovu unxaviuatog amé MEPIoCOTEPA
dropua.

2) Autn) n ouokevn pmopei va xpnoiuonotneei
andé naidid nAikiag 8 eTwWv kal emdvw Kabwg kat
arno AToud UE UEIWUEVES PUOIKES, TTVEUUATIKEG
n alobnTipleg IKAVOTNTEG 1) XWpPIG EUMEIpia kal
yvwon, av emrnpovvrat 1j kabodnyovvral kard
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TN XP1joN TNG GUCKEUIG HE aopaAr TPOTO Kal [E TN
owoTH KATavonon Twv EUMAEKOUEVWY KivéUvwy. Ta
naibid dev Ba npénet va nai{ovv ue T ovokevn. O
TIPOYPAMUATICUEVOG KaBapIouog Kal ouvTrpnon dev
6a npémel va mpayuaromotovvTal anod maidid kat xwpi
gmrjpnon.

3) YmoAeinmouevol Kivéuvol: av kat 6Aeg ot mpodlaypa-
PE¢ aopaleiag akoAovBovvTal, givat Suvato va uei-
oTavral HEPIKoI UITOAETTOEVOL KivSuvol:

- kivduvog Tpauuatiouol aTa SAxTuAa Twv XEPIWV
av EUIMAAKOUV OTNV TTEPIOTPOPI) TOU OUGTIIUATOS
Kortig

- kivduvog Tpauuartiouov ota médla av xTunnéovv
amo 1o CUCTNUA KOTTIG

- EKOPEVSOVIOUOG XAAIKIWV KAl XWHATWV.

4) XpnoluomoleioTe MPOCTATEVTIKA YUaAld.

5) Mnv emitpénete va xeipidovrat To unxdvnua naidid
1} droua mov Sev yvwpifouv To XEIPIONO TOV Unxa-
vIjuarog.

6) Mn xpnotuomoleite mMOTE To unxdvnua otav Ppioko-
vTtal kovrd dvBpwmnol, €16ikd maidid, 1 kat {wa.

7) Epyaleote uovo oto ¢pwg NG NUEPAS 1) UE KAAD
TEXVNTO PWTICUO.

8) [ptv amé v xprion TG pnxavi¢ kKair ueTd amo
omoto8rimote XTUnNMua, eEAEy&are 6Tt Sev mapovoid-
Jet ixvn pBopdg kat BAGBNG and xTunriuara fj dAAeg
QITIEG KAl PPOVTIOTE YId TIG AVAYKAIES ETNIOKEVES.

9) Mn xpnoiuonoleite moTE To unxdvnua ue pOapueva
1 eAatTwpatika e§apTiuara.

10) Aiatnpeite mavra xépla kal média pakpld amoé 1o
oUoTNHA KOG, 16iWG KATd TNV EKKIVNOT) TOU HOTEP

11) AwaTe mpoooxn yla mpooTacia amé TPAVUATIOHOUS
MOV MPOEPXOVTAl amd omolodimoTe ouoTnua &ia-
Béaiuov yia tnv komr Tov vijuarog. Metd amé v
aneAgvbEPwon Tov VIHAToG, TOMOBETIOTE TO Un)Xd-
vnua o€ 6éan epyaciag nptv BEcete o€ AgtToupyia
TO UOTEP.

12) Mnv xpnotuomnoleite moTe avraAAakTikd 1j afegovdp
mov Sev xopnyouvTal kat Sev mpoteivovTal anoé Tov
KATaoKevaoT).

13) Amoouvééaate Tnv unxavr Tov NAEKTPIKOU SIKTUOU
nptv Tov EAgyxo, kabapiouo 1 ene&epyacia emi g
unxavij¢ oTav autn Sev xpnoiuomnoleitat.

14) BeBaiwBeite oT1 ot gicodol agpa Yuéng eival nd-
VTOTE €AEUOEPES amd vmoAeipuara.

15) Metd ano kdbe xprjon amoouvsEETe To unxdvnua
and v npifa kat EAEYXETE yia evEeXOUEVES PAd-
Beg.

16) duAd&te TV unxavn pakpid anoé naidid.

17) To Oapvokortiké / Kogptng dkpwv pe tpogpodoaia
SIKkTUOU Ba mpénel va emdlopbwvovTtal Hévo amo
££0UC1050TNUEVOUG EMIOKEVAOTES.

ENINMPOZOETOI KANONEZ AZ®DAAEIAZ

1) AlaBdoTe MPOOEKTIKA TIG 0ONYIES.

2) MdBete kaAd Toug AePIESES Kal TN Xprion Tov unxa-
vijuarog.

3) Mpwv v évapén e epyaciag eA€y&ate edv To nle-
KTPIKO KAAWSI0 Kal Ol TIPOEKTACEIG EXOUV UMOOTE
nuIEg 1 €xouv PpBapei Adyw yripavong.

4) Edv 10 kaAwélo mMpoEKTaong vmooTei {nuid kard
XP1iON QIMOCUVSECTE QUETWS TNV TIPOEKTACT) AMO TNV
npi¢a. MHN AITIZETAI MOTE TO KAAQAIO IPIN TO
AlMOXYNAEZETE AIO THN EMNEKTAZH.

5) Mn xpnoiuonoleite MOTE To unxavnua av ta kaAwsia
eival kateoTpapuéva 1j €xouv ¢pOopEs.

6) lpoooxr): To epyal€io komj¢ cUVeEXICEl va MEPICTPE-
PeTal akoéua Kal HETA TNV AMEVEPYOTOINOT TOU Ki-
vntipa.

7) Kpatriote TNV EMEKTAON HAKPIA QIO TA OTOIXEA KO-
g,

8) H tpogpodoaia Tou unxaviparog mpENeL va yiverai
péow Slagopikou Siakomtn (RCD - Residual Current
Device) e pevpa eméupaong kATw amoé 30 mA.

¢ Mwg va XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPIKO
OapvokorTiko / Kdptng dkpwv

Katd m didpketa g epyaciag n B€om Tou oWHATOG TIPETEL VA

eivat oTabepr Kat LoOPPOTMUEVN Kat va epYAleaTe Ue oUveo.

- Anoguyete 600 gival Suvatdv v epyacia o€ BpeyUEVo Kal
oA\oBnpd £5adog 1) o€ TTOAV aMOTOA KAt artoKpnuva edadn
iou Sev e€aodatifouv Tn oTaBepdTNTA TOU XEIPLOTN KATA
™ Sldpkela g epyaciag.

- Mnv tpéxete ToTE, aAAd Badilete amodevyovtag Ti§ avw-
Hahieg Tou £5Adoug kal EVEEXOEVA EUMOSIAL.

- A&loAoyrote Toug Tbavouq Kivouvoug Tou e5Adoug Kat
AdBete 6Aa Ta avaykaia PETPa ya v acdpdaield oag, 1St-
aitepa o€ KAV, avwpaAa, oAloBnpd 1) actabr edadn.

— 2T1a emkAvh €5adn TPEMEL va epyadecTe maAvTa eyKap-
ola TPog TNV KAion Kat moTé and mdvw Tpog Ta KATW 1
avTIoTPOPWG, MAPAPEVOVTAG TIAVTA THoW amod To cUoTNHA
KOTI|G.

To unxdvnua dev TPEMeL va Xpnolpomoleital and ATopa mou
Sev eival oe B€on va To Kpatrioouv oTabepd pe Ta o xépla
f/kat va napapeivouv 6pbla oe otabepr} Loopporttia Katd ™
Slapkela Tng epyaciag.

To pnxdvnua PETeL va XPnolWoToLEiTaL amnod £va Hovo ATopo.
Mn XpnoLOTOLEITE TIOTE TO UNXAVNUA O€ TIEPITTWOT TIOU 0
XEPLOTNG BpiokeTal oe KatdoTaon komwong 1) adlabeoiag 1
edv €XeL TTAPEL PAPHAKA, VOPKWTIKA 1) OUCIEG TIOU HEIWVOUV
TA AVTAVAKAQOTIKA KAl TNV TIPOCOXT) TOV,

¢ TEXVIKEG XP1IONG TOU NAEKTPIKOU OAUVOKOTITIKOU /
Kogtn dkpwv

Tnpeite mavra TIg TMPOELSOMOIRTELS Yla TNV acdAAela Kat
£DAPUOTETE TIG KATAAANAITEPEG TEXVIKEG KOTING YLO TNV €KA-
0TOTE £pyacia, ouuPwva pe TI§ UToSEeiEelq Kat Ta Tapadeiy-
pata otig odnyieg xpriong (BA. ked. 7).

* AcdaArg HETAKIVIGT) TOV NAEKTPLIKOV
Oapvokorttikov / Kodptn dkpwv

Kabe dopd o eivat avaykaio va PETAKIVIOETE 1) Vol HETadE-

PETE TO PNYAvnua:

- oPnioTE TOV KWVNTNPA, TIEPWEVETE Va aKIvNTOTIONOEL TO OU-
OTNHA KOG Kall aroouvaeaTe To KaAwdlo arnd v mpida.

— TUAOTE TO pNXAvNUa HOVo amo TIG XEPOAaBES Kat yupioTe
TO OUOTNHA KOTG 0€ KateLBuvon avtibetn mpog ™ dopd
Kivnong.

‘Otav pETAPEPETE TO UNXAVNUA [E KATIOLO OXNHA, TIPETEL VA
ToroBeTeiTal ETOL WOTE Va UNV TIPOEEVEL kivauvo yla kavévav
Kat va acdaAiletal otabepd.

¢ ZUCTAOCEILG Yla TOUG apXAaploug

Mpv Eekvnoete yla mpwtn ¢opd v epyacia Kommg, ivat
OKOTILHO Va EEOIKELWOEITE KAAA UE TO UNYAVNLA KAL TIG KATAA-
ANAOTEPEG TEXVIKEG KOTIG KPATWVTAG YEPA TO pn)Avnua Kat
EKTEAWVTAG TIG AVAYKAIES KIVIIOELS TNG EPYACIAG.
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FENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA HAE-
KTPIKA EPTAAEIA

1) AoddaAeila oTnV IEPLOXN) Epyaciag

a) Awatnpeite TV meploxn epyaciag kadapr. Ot BpwpiKeg
1) AKATAOTATEG TIEPLOXEG EPYATIAG EVVOOUV TA ATUXNUATA.

b) Mn xpnotpormoleite To NAEKTPIKO EPYaAEio ge XwpPoug
He Kivauvo £kpnEng, He EVPAEKTA VYPQ, AEPLa 1) OKOVN.
Ta nAekTpIKA epyaleia Tapdyouv oTIVOrPES TIOU UIMOPOUV
Va TPOKAAEOOUV TV avadAegn Tng okovng 1} Twv avadu-
HLAcEwV.

c) Mnv eutpénete o€ maidid 1) o€ Tpitoug va mAnatajovv
oTav XpnopoTmoleite To NAEKTPIKO epyaleio. H auéleta
UTOPEL VO TIPOKAAETEL AMIWAELA EAEYXOU.

2) HAektpikn acpdaAeta

a) To d1g TOu NAEKTPIKOU EpYAAEiov TIPEMEL va ival cup-
Baté pe v mpifa Tou pevpatog. Mnv aAldlete moTé
T0 P1g. Mn XPNGIHOTIOIEITE AVTATITOPEG HE NAEKTPIKA
epyaAeia mou SlaBETouv yeiwom. To £pyooTactakd ¢ig
TIOV eival KataAAnAo yia v mpida Helwvel Tov Kivouvo nAe-
KTpomAngiag.

b) AopUYETE TNV EMAET) TOU CWHATOG UE YEWWUEVEG ETIL-
daveleg omwg cwAnveg, karopidpep, kouliveg, Puyeia.
O kivéuvog nAektpomAngia au§avel dTav To cwpa EpXETaL oe
EMAPT UE YELWEVES ETIGAVELEG.

c) Mnv aprjvete ta nAekTpikd epyaleia ekTeOeIpéva aTn
Bpoxn 1 o€ vypo mepBAArov. To vepd Tov SlElodVEL 0TO
NAEKTPLKS epyaAeio auEdvel Tov kivouvo nAekTpomAngiag.

d) Mn xpnotpornoleite pe akatdAAnAo TPOTO To KAAWSL0.
Mn XpnolpoTolEeiTE TO KAAWSIO Yia VO HETAPEPETE TO
epyaAeio, yla va To TpaPiEETE 1) va TO AMOCUVEETETE
arné v npida. Kpatdte 1o KaAwdio pakpla aroé Bepudtnra,
AAdL, axunpég ywvieg 1y Kwvoupeva pépn. To dpbapuévo 1
unepdepévo KaAwdlo augavel Tov kivauvo nAekTpomAngiag.

e) lNa m xprion Tov nAeKTPIKoU epyaleiov oe EEWTEPIKS
XWPO XPNOIHOTIOMOTE KATAAANAO KAAWSIO TIPOEKTA-
ong. H xprion nAektpikov kaAwdiov mpogkTaong mou eivat
KATAAANAO yla EEWTEPIKO XWPO, HEWWVEL TOV Kivouvo NAe-
KTpomAngiag.

f) Edv 8ev pnopeite va amopUyeTe T Xprion €vog nAe-
KTPIKOU €pyaleiov e vypod XWwpo, XPNOIUOTIONOTE
Tpida PEVHATOG TIOV TIPOCTATEVETAL ATO Slapopiko Si-
akortn (RCD-Residual Current Device). H xprion Tou RCD
MEWWVEL TOV Kivouvo NAeKTpOTIANEiag.

3) Atopikn achdaiela

a) Na €ioTe MAVTA IPOCEKTIKOI, VO EAEYXETE TIG KIVIOEIQ
0ag Kat va epAapHOTETE TNV KOLVI) AOYIKT) OTAV XPNOLHO-
ToleiTe £va NAEKTPIKO Epyaleio. Mn xpnoipomoleite To
NAEKTPIKO EpYaAEio OTav €ioTE KOUPATHEVOL T} UTIO TNV
EMNPELA VAPKWTIKWYV OUCLWV, OlVOTIVEUHATOG 1| hapud-
KwV. Mia oTtypr| arpooegiag katd ) Xprion Tou NAEKTPIKOU
epYaAeiov propel va pokaléael aoBapousg TPAUUATIOUOUG.

b) Xpnolpomoleite MpooTATEVTIKN EVSUpATia. Xpnatporol-
€iTE MAVTA TIPOCTATEVTIKA YuaAld. H xprion e€omhiopon
mpooTtaciag émwg oL HAOKES OKOVNG, T AVTIOALGONTIKA UTTO-
Snuata, Ta Kpavn PooTaciag 1) oL WToAoTHOES, HELWVEL TOV
Kiv6UVO TPAUUATIOLOV.

¢) AnogevyeTe TIg aidvidieg ekkiviioelg. BeBawwoeite 6Tl
o Slakomng Bpioketal ot 6€an “OFF” mipiv ouvdEoeTe
TO I, TIACETE 1) HETAPEPETE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO.
H petadopd Tou NAeKTpIKOL epYaAEiou pe To SAxTUAo 0TO
SlakoTTN 1) oLVSESEUEVO TNV TIPICaA e TO SLaKOTTTN 0T BEan

“ON” guvoei Ta atuxnuata.

d) Apaipeite kaBe kAeldi 1 epyaleio puBoNg Mptv O€-
0OETE O0E AElTOUPYia TO NAEKTPIKO epyaeio. KAedia 1y
epyaAeia Tov Tapapévouvy oe enadn pe meploTpedOeva
€PN UTTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV TPAUHATIOHOUG.

e) Npocoxr otV W6opportia. AlaTnpeite MAvVTA KATAAANAN
oTNPLEN Kat 1ooppoTtia. AUTO ETUTPEMEL KAAUTEPO EAEYXO
TOU £pYaAEioU O AMPOOHEVES KATACTATEL.

f) Na vriveote ndvra kardAAnAa. Mn xpnotpornoteite dpap-
514 pouxa 1} koopnpata. Kpatdre ta paAlid, Ta pouxa
Kal Ta yavTia g€ anéctacn amod Kivoupeva pépn. Ta
AVOLYTA POUXA, TA KOOUMMATA KAL TA HAKPLA HAAALG UTTOPOUV
Va TayLeuToUV O KIVOUHEVa UEPN.

g) Av umdpyxouv pEGa TIPOG GUVSEST) OE GUCTHHATA Yid
TNV anopdkpuvon Kat TV MEPLOVAAOYN NG oKOVNG,
BeBawoeite OTI £€X0ouv OUVSEDEL Kal WG XpPNolOTIOL-
ouvTal KaTAAANAQ. H Xprjon auTtwv Twv GUCTNHATWY Yid
™V Heiwon Twv KIvEUVWY ard v oKovn.

4) Xprion kat mpooTacia Tou NAEKTPIKOV EpYaAAEiov

a) Mnv unepdpopTWVETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio. Xpnot-
portoleite To KATAAANAO NAEKTPIKO EpYaAEio yia KAOe
epyacia. To KATAANAO NAEKTPIKO EPYAAEID EKTEAEL KAAU-
TEPQA KAL AOPANETTEPT TNV EPYATIA, e TNV TAXUTNTA Yla TNV
oroia éxel peAEOEL.

b) Mn XpnolUOTIOLEITE TO NAEKTPIKO EPYaAEio eav Sev Tibe-
TaL o€ AELToUpYyia Kat SEV aKLVNTOMOIEITAL OHAAQ PE TO
S1aKATTN. To NAEKTPIKO EpYAAEio TIOU Sev EAEYXETAL LE TO
SlaKoTTn ival emikivouvo Kal amnaiTel EMOoKeUN).

c) ATOGUVSEETE TO Ig amod TNV Tpida ToV PpeVPATOG TPV
anod kade puBMIoN 1) avTikataotaon e§APTNHATWY Kal
Tpwv puAAEeTE TO NAEKTPIKO gpyaleio. Autd Ta mpo-
ANTTIKA PETPA aodaleiag HEWVOUY Tov kivouvo Tuxaiag
€KKIVNONG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiO.

d) ®uAdETe Ta epyaleia Tou SV XPNOIHOTIOLEITE HaKPLA
armoé TaSIA Kat PNV EMITPETETE TN XPIION TOU NAEKTPL-
KoU epyaAeiov oe ATopa oV SeV £X0UV EOIKEIWOEI pE
To £pYaAEio Kal SV £€X0UV PHEAETIOEL TIG TTAPOVCEG TI§
odnyieq. Ta nAektpikd epyaleia eivat emkivéuva ota xépla
AMEPWVY XPNOTWV.

€) ®povTileTe MAVTA YLa TN CUVTIPNON TWV NAEKTPIKWY
epyaAeinv. EAEyxeTe €av Ta KvnTa pépn eivat eubu-
YPOHMICHEVA Kal KIvouvTal EAeVOEpa Kal BeBaiwbeite
011 5eV uTtapxouv BAABEG EEAPTNUATWV 1) OTTOLASHTIOTE
GAAN GuVOIKN TIOV UITOpEi va eMNPEACEL TN AgtToup-
yia tou nAekTpikov epyaleiov Ze mepintwon PAABNG
TO NAEKTPIKO EPYAAEIO TIPEMEL VA ETOKEVASTEL TIPLV
XpnotgoromOei. MoAAG atuxrpata opeilovtal o€ Kakn
oUVTHENON.

Alatnpeite TpoXIoUEVA Kal KaBapd Ta dpyava kormig. H
OWOTH) GUVTNPNOT) TWV 0PYAVWY KOTING HE KAAA TPOXIoPEVA
S6VTIa, HelwVEL TNV TBAVOTNTA EUMAOKNG Kal KaBLOTA EUKO-
AOTEPO TOV EAEYXO.

g) Xpnouuoroleite To NAEKTPIKO epyaleio kat Ta e§apTr-
MaTA TOU GUHPWVA ME TIG 06NYieg, AappavovTag urtoyn
TIG CUVONKEG Kal TOV TUTO TNG €pyaciag. H xprion evog
NAEKTPIKOU EPYCTAEIOU YIal EPYATIES YIa TIG OTIOIEG SEV TIPOOPI-
Cetal, Yrmopei va TIPOKAAETEL KATATTACELG KIVEUVOU.

5) ZEpPig

a) lNa v emokevn] Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiov ameubuv-
Beite oe €EEISIKEVPEVO TIPOCWTIIKO Kal {NTHOTE TN
XPrion YVAoIwV avtaAAakTIkwy. Me autdv Tov TpoTo dia-
peitatn aocdAAeLa Tou NAEKTPLKOV EpyaAeiou.

f
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| 4. 2YNAPMOAOIHzH TOY MHXANHMATOZ

lNa va éiatnpeital n acpa-

A€la Kal N amoTeAECUATIKOTNTA TOU uUnxaviua-
TOG, anmaITeital I51aiTePN MPOooX1 KATA TNV TOMOo-
Oétnon twv efaprnudtwv. Xe mnepintwon
augiBoliag, arrevbuvOeite oTov AVTImPoowro.

A MPOZOXH! BeBaiwbeite 0TI TO unxd-

vnua dev gival cuvdedeuévo atnv npida.

VTSI + aroouokeuacia xatn olo-

KArjpwon Tng ouvaploAdynong mpeEmel va yivo-
vTal ndvw o€ ula Eminedn kat otabepn emigpdvela,
HE EMAPKI XWPO yla TN HETaKivnon Tov unxavn-
HaTog Kal TwV UAIKWY OUCKEVATIAG, XP1CIUOTIOL-
wvTag ndvra Ta kKatdAAnAa epyaleia.

H amdppudn Twv VAWV ouokeuaoiag TpEMEL va Yive-
Tal oUPPWVaA pe TV LoxUouoa vopobeaia.

1. TONOGETHZH EMMNPOZ XEIPOAABHZ (Ei. 1)

A\ NPOZOXH!! | anootdtg (1) e§aopali-

{el TNV €AdxI0TN anooTaAon avdueoa aTnV miow
Kal aTnv eunpog xelpoAapn yia Aéyoug acga-
Agiag. O amooTdTng autog mpEnel va givat nd-
VTOTE TOMOOETNUEVOG KAl va Unv Tpomomnoleital
o€ Kauia mepintwon.

- TomoBetroTe TO KATW HEPOQ (3) [E TOV TIPOPUAQ-
KTr)pa 0TOV CWARVA HETAS00NG.

- TomoBetioTe TV eumPog XelpoAapr) (4) pe Tiq Bideg
(5).

- Mpwv odiEete TIq Bideg (5), yupiote oTn owotr Bon
M XEPOoAaPn) wg TPog To CWANVA LETAS0ONG.

- 20iEte kaAa TG Bideg (5).

2. ZYNAPMOAOIHZH TOY AZONA ( Ewk. 2)

- 2npwéTe TO KATW PEPOG Tou d&ova (1) Ewg 6Tou
aodahioel o Teipog akvnTomoinong (2) otnv ot
(3) Tou &&ova. H eloaywyn propei va SleukoAuvoei
yupiovtag eAappd To KaTw PEPOG (1) TTPog TI§ Svo
KateuBUvoelg. H mAnpng eloaywyr| yivetat avtiin-
T ard Tov TElpo (2) Tou TpEmeL va eEEABeL TIANPWS
aro v omn (3).

- Metd v TArpn eloaywyn), odpi&te kahd m Aapn (4).

3. TONOGETHZH TOY NPO®YAAKTHPA

Y NOLLEYTTI 1 11y avri yonowonoiei évag

€ibo¢ mpooTtaciag iS1o jE TOU BAUVOKOTITIKOU KO-
P1NG dkpwv. Aev emTPEMETAL ) AAAay1] TOU Tipo-
OTATEVTIKOU 1) N Xp1jon Miag dAAng mpootaciag

SlagpopETIKIG TNG MAPEXOUEVNSG.

- BydAte 10 biokog (edv eival TomobeTéEVOG) OUN-
dwva e TIq 0dnyieq g ap. 4.

- ZePdwote TIg duo Pideq (1) kat adalpéote To aodha-
ALOTIKO TIEPIKOXALO (2) e TNV OXETIKY BEpya (3).

- TomoBeTOTe TO TIPOOTATEVTIKG (4) Kal apaipéoTe
TO A0PAAOTIKO TIEPIKOXALO (2), BrdwvovTag TIG Suo
Bideg (1) otig omeg TG Bépyag (3).

e ZuvappoAdynon tng mpootaciag g Kepaing
dopéag kaAwdiov (Ei. 4)

- Edapudoate v mpdobetn mpootacia (5) ewodyo-
vTag TI§ YAwaooideq (6) oTa avtioTolya €6pava mpo-
otaciag (4). Befawbeite 6Tt ol yYAwoaoideq €xouv
eloayBei mAnpwg.

4. AGAIPEZH KAI TONOOETHZH TQN ZYZTHMA-
TON KOMHZ

A NPOZOXH! Xpnoiuormolgite pévo ouoTrj-

Harta Korm¢ Tov ival yviiola 1j EyKeKpIUEvVaA amo
TOV KATAOKEVAOTH].

* Aiokog pe 3 dovtia (Eik. 5)

VNUEESGIM o va ronodemicere v

npoaotaocia Tou §iCKoU POPESTE MPOCTATEVTIKA
yavra.

To na&uadt orepgwong (5) Exet

aploTePAOTPOPO OTIEipWHA KAt Katd ouvenela Eefidw-
vel 6e€lootpoga kat fidwver aploTepdoTpoda.

- TomoBetmote TO KAeLSi TOU €EOTALOLOU (2) oTNV €l
SIKT) TPUTTA TOU YWVIAKOU GUVOETHOU peTadoong (3)
KaL YupioTe pe To XepL TO Sioko (1) Ewg 6Tou el0EADEL
TO KA€LSL TNV E0WTEPIKT) TPUTIA UTTAOKAPOVTAG TNV
TEPLOTPODT).

- ZePdwote To Magadt (5) deklootpoda.

- BydATe Tov eEwtepikd SAKTUALO (7) KAl OTNV GUVE-
xela adapgote ™ Aemida (1).

TomoBétnom,

- BePawbeite 0TI 0L £00XEG TOU E0WTEPIKOY SAKTU-
Aiou (8) mpooappdlouv TEAELA OTO YwVIaKO oUVOE-
oo petadoong (3).

- TomoBetnote To Sioko (1) kat Tov eEwTePIKO da-
KTUALO (7).

- TomoBetoTe TO MA&WAdL (5) odiyyovTag To péXpL
TéPUA aploTepdoTpoda.

- BydATte 1o kA1l (2) yla va anokataotabei n mept-
oTpodn Tou Siokou.
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e KegpaAn vijpatog (Ewk. 6)

H kegaAn vriuatog xet aplote-

pooTpodo oneipwua kat katd ovvemnela Eefidwvet Se-
&iootpoda kat Bidwvel aplotepooTpopa.

- TomoBenoTe To KAELSi TOU EEOTIAIOOU (2) OTNV
€L8IKT) TPUTIA TOU YWVIOKOU CUVOESHOU HETAS00NG
(8) kat yupioTe pe v kedaAr) vipatog (1) Ewg
6TOU €l0EABEL TO KAELSL 0TNV E0WTEPLKT) TPUTIA
UIAOKApOVTAG TNV TEPLOTPOPT).

- BydAte v kedpar vripatog (1) Eefidwvovtag
Se€lootpoda.

TormoBenon,

- BeBawbeite 6Tt 0L £50XEG TOU E0WTEPIKOU SAKTU-
Aiou (4) mpooapu6louv TEAELD OTO YWVIAKO OUVEE-
oo petddoong (3).

- TomoBetoTe ™V KEPAAT vriuatog (1) Bdwvovtag
apLotepooTpoda.

- BydAte 10 KA€16i (2) yla va amokataoTtabei n mept-
otpodn Tou afova.

| 5. MPOETOIMAZIA I'lA EPTAZIA

1. EAEFXOZ TOY MHXANHMATOZ

A MPOZOXH! BeBaiwbeite otT1 TO punxd-

vnua v gival ouvdedeugvo otnv npida.
Mpuwv Eekvrioete v gpyaocia:

- BePBawBeite OTL N TAON KaL N CUXVOTNTA TNG TIPICAG
AVTIOTOLXOUV OTI§ TIWES TIOU avaypddovtal oTnv
“ETikéTa avayvwplong” (BA. ked. 1 -12.8).

- EAéyEate 6110 Sl0KOTTNG AohAAELAG KL TO TTANKTPO
aodpaleiag Kivouvtal eAeUBEPa, XWPIG EUMOSIA Kal
oTav aneAeubepwOOUV TIPETEL ETIAVEPXOVTAL AUTO-
pata Kat ypriyopa ot 6€or Tou VEKpo,

- BeBaiwbeite OTL O SLAKOTITNG TIPETEL VA PEVEL A0PA-
Aopevog edv dev atnOei 1o Koupri achaAeiag,

- BePawdeite OTL oL gioodol agpa YuEng dev eumo-
Sidovtay,

- BePawwBeite OTL TO NAEKTPIKO KAAWSIO KAl 1) TIPOE-
Ktaon dev apovaotdouv ixvn dOopdg,

- BeBawwbeite AT OL XEPOAABEG KL OLTIPOOTACIES TOU
pnxaviuatog eival Kabapeg Kat 0TeyVES, CwWOoTA Kat
otabepd OTEPEWHEVEG OTO UNYXAVNHA,

- BePawwBeite OTL TA CUCTHUATA KOTIG KAl OL TIPOOTA-
oieg dev mapouatalouy ixvn dBopdg,

- eAéy€Te £Av TO pnxAvnua apouctddet ixvn dBopdg
Kal BAGPNG amd xTurmpata 1) aAAeg attieg kat dppo-
VTIOTE Y10 TIG AVAYKAIEG ETIOKEVEG.

2. HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ

KlNAYNOZ! Yypacia kai nAekTplouog

bev ouppiBadovral.

- H ouvéeon Twv NAeKTPIKWV KAAwSiwv MPEMel
va eKTeEAEITAl OE OTEYVO UEPOG.

- [oT€ unv akovumdre pia nAeKTpIkn mpida 1 éva
KaAwdlo o€ PpeyUEVES TTEPIOXES (AaKKOUPBES
HE VEPO 1 VYPO E6agog).

H o6t Ta Twv KaAwdiwv TPOEKTACNG TIPEMEL Va eival
TouAdylotov Turou HO7RN-F 1) HO7VV-F pe eAdyiotn
Slatopr) 1,5 mm? kal PEYLOTO CUVIOTWHEVO prikog 30
m.

Ma va anopuyete v unepbeéppavon, Unv adrivete
TUALYEVO TO KAAWSLO TIPOEKTAONG KATA TNV EpYyaAcia.

A KINAYNOZ! H poviun ouvéeon omolac-

O1oTE NAEKTPIKIIG OUOKEVNG OTO NAEKTPIKO &i-
KTUO €VOG KTIpiou mpéEmel va yivel ano évav
EUMEIPO NAEKTPOAGYO, OUNGPWVA [IE TOUG IGXUO-
vTEG Kavoviauoug. Mia Aavlacuévn ouvdeon
umopei va mpokaAéael ooBapd Tpavuara, akoua
kat avaro.
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| 6. EKKINHZH - ZBHZIMO KINHTHPA

EKKINHZH TOY KINHTHPA (Ew. 7)
Mptv BaAeTe epmpdg Tov KvnTrpa:

- 2uvdéoTe To KaAwdlo TipogkTaong (1) oTo oTrpLyHa
KaAwSiou TNG Tiow XepoAapng.

- Zuvdéote NPQTA 10 dIg TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou
(2) otnv mpoéktaon (3) kat META v mpoéktaon
oV TIPIda Tou PEVIATOG (4).

l'a va BéoeTe oe AetToupyia Tov Kivntripa:

- Maote KaAd To punxavnua ge ta dUo xepla.
- Meote v acpdAela (5) kat To dakor (6).

EAevBepwvovtag To Slakomt,

N aocpdleia aneAevbepwveTal kat o Kivntrpag opnvel.

ZBHZIMO TOY KINHTHPA (Eik. 7)
la va ofrjoete TOV KvnTipa:

- EAeubepwote T0 Sakdrmm (6).

- Anoouvééate NMPQTA 10 dI§ TNG TPoEKTaoNS (3)
aré v 1pica (4) kat META 10 nAeKTPIKO KaAwdLo
(2) Tou pnyaviuatog ano v mpogktaon (3).

| 7. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

A\ NPOZOXH! la ™v aocgpdAeia Tov xeipt-

oTI) Kal TWV dAAWV:

1) a BuudoTe OTL 0 XEIPIOTIG 1} O XPHIOTNG Eival
UITEUBUVOG YIa TA ATUXHATA KAl TA AMPOonTa
o umopei va ocuuPouv o€ dAAa droua rj otnv
1810KTNTia TOUG.

2) Xpnowuonoleite katdAAnAn evévuacia katd
™ didpkela ¢ epyaciag. H Avtimpoowneia
umopei va oag mapdox el mAnpogopieg oxeTikd
e Ta kKataAAnAdtepa vAikd mpoAnYng Twv
atuxnudtwy yla acpaln epyaacia.

3) EAEy&Te kaAd 6Ao To xwpo gpyaciag kai agait-
PEOTE oTIdNMOTE Ba UIMOPOUTE va EKTOEEVTED
amo To UnXAvnua 1 va KataoctpEYel To oU-
oTnua komn¢ (METpeg, kKAadid, oupuara, Ko-
KaAa, KAT.).

4) Xpnouomoleite 10 oTHpPlyHa KaAwdiov yia
va amoguyete TV kard Ad6og¢ amoouvéeon
ToU KaAwéiov mpoéktaong, e§aopaliifovrag
TAUTOXPOVA TN CWATI oUVSEDN XWpIs va {o-
piletal n npida. Moté unv ayyilete éva nle-
KTPIKO KaAwdlo uré Tdon av Sev gival kaAd
HOVWUEVO.

5) Arogpuyete TOV EKOPEVOOVIOUO VAIKWV amo
TO OUGTNA KOTIIG.

6) ZP1iveTe TOV KIVNTIPA KAl ATIOCUVOEETE TO Ka-
Awélo amno v npida:

- €dv To unxavnua apyioel va doveital avw-
HaAa: avalnTioTe auéowe TNV aItia Twv 6o-
vijoewyv kat {NTroTe va yivel o anapaitntog
EAeyYx0G amo £va eEEIGIKEVUEVO OUVEPYEID.

- KdBe ¢popd mov aprveTe apUAAKTO TO Un-
xdvnua.

ZHMANTIKO Mnv &exvdre o1t n AavBaouévn

Xxprion Tou nAekTpikoU OauvokonTikol/KopTn dkpwv
uropel va evoxArioel Toug dAdoug. a va oéfeote
TO0UG dAAOUG Kal TO TepiBdAAov:

— AmoguyeTe TN xprion ToU UnxavijuaTog o€ akaTdA-
AnAo riepiBdAdov kat wpdpto.

- Tnpeite auotnped ™V ToTKT} VouoBeaia yia t é1d-
Beon Twv UAIKWY arto TNV Korrj.

- la va anoguyete Tov kivéuvo nupkayldg, unv agri-
VETE TO Unxavnua e tov kivnrrpa {eoto avaueoa
oe pUAAa 1 Eepa xdpta.

- Tnpeite auotnped ™V ToTKI} vouoBeaia yia t é1d-
Beon eAatTwuatikwy e§apTnUdTwWV Kat oroloudni-
TTOTE OTOIXEIOU UTTOPEL va OAUVEL TO TIEPIBAAAOV.

mm H nmapatetauévn €kBeon

OTOUG Kpadacooug Umopei va mpokaAéoet BAdPes
KOl VEUPOQYYEIAKEG SlaTapaxEG (YVWOTES Kal wg
“@aivouevo touv Raynaud”) 16iwg og 6coug vro-
PEpouv amo dlatapayxEg Tou kukAopoplakov. Ta
CUUMTWHATA ATTOPOUV VA adopouV Ta XEPLA, TOUG
Kaproug 1 Ta dxTuAa kat EkdnAwvovTat Ue anw-
Aela evatobnoiag, povdlaoua, Kvnouo, movo, armo-
XPwWHATIONO 1) SOUIKEG UETABOAES TOU SEpUATOG.
Ta cuunTwUATa QuUTd UMopoUV va evrabouv amo
TI¢ XaunAEg Bepuokpacieg meptBdAAovrog ri/kat
T UnEPPOAIKS OPIEIO TWV XEPIWV OTIG XEIPOAQ-
BEg. MOAig eugpavioTovv Ta CUUNTWHUATA TIPEMEL
va UEIWCETE TOUG XpOVOUG XPriong Tou unxavi-
Harog kat va {nTroeTe 1aTpIKn GUUPBOVAD.

1. TPONOZ XPHZHZ TOY MHXANHMATOZ

A MPOZOXH! Katad T éidpkela tng epya-

oiag, MPEMEelL va KPATATe MAvTa oTabepd To unxa-
vnua ue Ta 8vo xEpla, e Tov Kivntripa otn deéid
MAEUPd TOVU CWHATOG KAl TO CUCTNHA KOTIG KATW
arnoé To UPog TnG UEoNG.

mm Edv o 6ioko¢ upmAokdpel

kartd tn didpkela TG epyaociag, oproTe aueows
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Tov kivntipa. [lpocoxn oTIi¢ avamndnoelg
(kickback) mou umopouv va mapouaciacTouv 6Tav
o Sioko¢ ouvavtdel okAnpd gumédia (kopuoug,
pileg, kKAadia, METPEG KAT.). AmTopeUyeTE TNV
enagr Tov diokov e To £€6agog. OL avanndnoeig
TOoU iokou eA€yxovTal S5UCKoAa Kal Hmopouv va
MPOKAAEOOUV anwAEla EAEYXOV Tou unxaviua-
T0G, va 6Egouv o€ kivéuvo TNV acpdAela Tou XEl-
ploT kat va nmpokaAéaouv BAdBeG oTo unxdvnua.

Mpiv EekivoeTe yla mpwTn $opd TV epyacia Kotmg,
eival okoTpo va eolkelweite KAaAd He TO Pnydvnua
KaL TIG KATAAANAGTEPEG TEXVIKEG KOG SoKIUAlovTag
™ owoTr ToToBETNON TNG €EAPTUONG, KPATWVTAG
YEPA TO UNYAVNHA KAl EKTEAWVTAG TIG avayKaieg Ki-
VOELG TNG Epyaoiag.

¢ ETAoy" OUOTIHATOG KOTIG

EmuAé€Te TO KATAAANAGTEPO CUCTNUA KOTG yla TNV

epyaoia, cUpdwva e TIG AKOAOUBES YEVIKEG 00NYIEG:

- 0 6iokog 3 SovTiwv gival KATAAANAOG yla TV Kotm
KAQSIWV Kal PIKpwV BApvwv SLapéTpou Ewg 2 cm;

- 1N KedaAr| vrjuatog propei va koWel YnAd xopta kat
un EuAwdN PuTd KovTd oE TIepLPPALELS, ToiXoug, Be-
pENa, TieCodpopLa, YUpw amod SEVTPA KATL. 1) va Ka-
Bapioel EVTEAWS LA TIEPLOPIOUEVT) {WVT) TOU KNTIOU;

2. XPHZH EZAPTYZHZ (Ew. 8)

A NMPO>OXH! To unxdvnua npémnet va xpn-

olomoLeiTal TAvVTa avapTnUEVO G OWOTd TOTO-
Betnuévn e&aptuon. EAEyXeTE TAKTIKA TNV KATA-
OTACN TOU TAXUOUSEGUOU yla va UIOPEITE va
AIOCUSEETE ypryopa TO unxdvnua amo Toug
IUAVTEG O€ MEPIMTTWON KIVSUVOU.

O xelplotg TpEMeL va dopdel TV eEGpTUON TPV
AVOPTNOEL TO UNXAVNHA OTOV €18IKO OUVOEDHO Kal Ol
ILAvTEG TIPEMEL va pubpiCovtal avdAoya e To UYog
KOl TO OWHATATUTIO TOU XEIPLOT).

O wavtag (1) mpénel va mepvdel avw and tov apt-
0TEPO WO TIPOG TO S0 TIAEUPI.

Edaykiotpwoarte v kaotavia (2) ano to edikd ot-
PIKTIKO TNG TIOU BPioKETAL OTOV CWANVA PETADOPAG.

3. TEXNIKEZ EPFAZIAZ

a) Aiokog pe 3 dovtia (Ewk. 11)

ApxioTe TV ko) and To Mavw PEPOG TV GUTWV Ka-
TeBAdovTag oTn OUVEXELQ TO SIOKO ETOL WOTE Va KOPEL
Ta KAQSLA OE HIKPA KOUUATLAL.

b) KegpaAn vijpatog

Xpnowuomotgite MONO vdi-

Aov vijuara. H xprion peTaAAlkwy , TAQCTIKOMO!-

NUEVWYV UETAAAIKWY ri/kal akaTtdAAnAwy yia tnv
KeaAn vnudtwy, umopei va npokaAéoet oofa-
POUG TPAUUATIOUOUG.

‘Otav epyddeote eival oKOTIHO va OBHVETE KAOE TOCO
TOV KvnTipa Kal va kabapidete ta xo6pta mov Tpo-
OKOAAOUVTAL OTO PNXAVNHA, £TOL WOTE Va anodUyeTe
™V UriePOEPHAVON TOU CwANvVa PeTddoong Adyw g
XAong Tou maydeveTal KATw ano Tnv mpooTacia.
Byddete tn xAon mov maydeveTal e éva katoaBidt yia
va Youxetal owotd o agovag.

Mn xpnouonoleite To unxd-

vnua yla oKoumioua YEPvovTag TNV Kegpan vi-
parog. H 1oxug Tou Kivntipa umopei va ekogpev-
dovioel avTikeiueva kal UIKPEG TIOPTEG OE
améoraon 15 kal MAEov UETPWYV, MPOKAAWVTAG
{nuEg 1 atuxnuara.

» Komn pe kivnon (Koupepa) (Ewk. 12)

H mopeia petakivnong mpémel va givat opaAr pe to-
EwTn) kivnon Koupéuatog Omwe evog KAAoIKoU Spe-
maviov, Xwpiq kAion NG kedaAng viuatog katd v
KoTTh.

AOKIUAOTE TIPWTA VO KOUPEWETE OTO ETOUUNTO LWOG
pla pikpn {wvn Kat oTn cuvexela dlatnproTe OpoLo-
HopdO VYOG KOTMG KPATWVTAG TNV KEPAAR VINATOG
o€ 0Tafepn} anooTaon ano To €6a¢dog.

la 1o SUOKOAEG KOTIEG WMopel va xpelaoTel va yei-
peTe ™V KedaAn vruatog mepinov katd 30° mpog
Ta aploTepd.

mm Mnv epydleote ue aurov

TOV TPOTIO 4V Untdpx el mOavoTnTa ekapevéovi-
OMOU QVTIKEINEVWY TIOU UTTOPOUV VA TIPOKAAE-
oouv NUIEG Kal aTtuxnuara.

» Kom akpiBeiag (Pvipiopa)

Kpatdrte to unydvnua pe eAadpd kAion €101 woTe TO
KATW PEPOG TNG KEGAANG VAATOS VA UNV EPXETAL OE
enadr pe To €6adog Kal 1 Ypaupn Kormg va Bpioke-
TaL 0TO emBUUNTO onpeio, SlaTnpwWvTag TAVTA TO OU-
OTNMA KOTMG HAKPLA aTtO TO XEWLOT.

* Komm kovtd o€ mepippagelg / Oepéiia (Eik .13)

MAnoladete apyd v KepaAn vipatog oe mepidpd-
&elg, maoodAoug, Bpdxia, ToiXoug KATL., arnodelyovTag
Ta Biawa xTummparta.

Edv To vrijpa xTummoel o€ okAnpo eumadlo propel va
omndoel 1} va ¢poapei. EGv peivel umAeypévo otnyv mepi-
dpa&n, wropei va korel anotopa.

> kGOe TepimTwon n kot yupw ard reodpopla, Oe-
HENa, Tolxoug KATL. propei va TipokaAéael ¢pBopd Tou
VIATOG AVWTEPN ATO TNV KAVOVIKT).
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e Ko yUpw aro &évtpa (Ek. 14)

MepratrioTe yupw amod To SEVTPO amd aploTepd TIPOS
Ta 6ekla mAnowalovtag apyd oTov Koppd, £Tol WoTe
TO VIO VQ W1 XTUTIAEL OTOV KOPHO KAl KpATWwvTag TNV
KedaA VARATOS e eEAadpd KAioN TIPOG TA EUMPOS.
‘Exete unoyn 41t To vatlov viipa pmopei va Koyetn va
XOpAgel puikpoug BApvoug Kal To XTUTNUaA ToU VAIAOV
VAHATOG OTOV KOPHO BAuvWY 1 SEVTPWV e HAAAKO
®AoLd propei va TIPoKaAETEL ONUAVTIKY BAGRN oTo
duTo.

¢ PUBION prkoug VIHATOG KATA TNV Epyacia
(Ek. 15)

To pnxdvnua dtabétel kedpahr Tap & Go.

l'a va eAeubepwOETE VEO VA, XTUTTNOTE TNV KEDAAT|
VAHATOG TIAVW 0TO £€8a¢0g e TOV KlyNTHPQ 0T MEYL-
0T TayxutnTa. To vijpa eAeubepwveTal autopaTa Kat
TO paxaipL KOBEL TO UrKOG TIOU TTAEOVALEL.

4. TENOZ EPTAZIAZ

- XBniote ToV KwvnTpa epapuolovrag Tig odnyieg
(ked. 6).

- Mepuévete va akvntomondei To cUGTNA KOG Kal
TOTIOBETNOTE TNV TMPOTAGIA TOU SioKOU.

mm A¢riote TOV KIVnTIpa Va

KPUWOEL TIPIV TOMMOBETHOETE TO UNXAvnUa o€
omotodnmote mepiBdAAov.

la va uewbei o kivéuvog nupkayidg, kabapifete
TO unxdvnua amé vnoAegiyuata xAong, ¢puiia i
uniepPoAiko ypdoo. Mnv aprivete Soxeia pe vAiko
aroé TNV KOTTI) 0€ ECWTEPIKOUG XWPOUG.

| 8. 2YNTHPHZH KAI ANNOOHKEYZH

la v acpdAcia Tou xeipt-

ot Kal TwV dAAwv:

- Metd amé kd6e xprion amocuvoEETe To unxd-
vnua amé v npida kat EAEYXETE yla evEexo-
MeVES BAGBES.

- H owoTtn ouvtrjpnon eival anapaitntn yia va
dlarnpouvratl ol apxIKES EMSOTEIS KAl TO ET-
neéo acpaleiag Tov unxaviaTog e TNV nd-
podo Tou xpovou.

- Ta na&uddia kai ot Bideg mpémel va givat kaAd
OPIYUEVA, WOTE Va €I0TE Giyoupol OTL TO UNxa-
vnua Agitoupyei e aogpdAela.

- Mn xpnoiuormoleite MOTE To unxdvnua e pOap-
HEva 1 eAattwuartika e&aptipara. Ta e§aptn-
Hara mov €xouv nd6et {nuid dev mMpEmnel va emi-
okevadovrtal aAAd va avTikabloTwvTal.

- Xpnoiuomoleite povo yvrjola avrarAakTikd.

A NPOZOXH! Kara v didpkela Twv Ael-

TOUPYIWV OUVTI)PNOTIG, AITOCUVSEDTE TNV Unxavny
amo 10 NAEKTPIKO SiKTUO.

1. WY=H KINHTHPA

lMa va anoduyete TV urepOEppavon kat BAABeg oTov
KvnTripa, ot ypidleg avappodnong tou agpa YuEng
TIPEMeEL va dlatnpouvtal Kabapég Kal eAeubepeq amo
TIPLOVISL KOl UTTOAE ATAL.

2. MQONIAKOZ ZYNAEZMOZ METAAOZHZ (E. 16)

Airaivete pe ypdoo Abiov. BydAte ) Bida (1) kat tpo-
00€0Te YPAOO YUPVWVTAG HE TO XEPL TOV afova Ewg
oTou apxioel va Byaivel ypdoo. X1 ouvéxela Tomobe-
Tote maAL TN Bida (1).

3. AIZKOZ 3 ZHMEIQN

O biokog 3 onpeiwv dev attel To TPOXIOHA TWV dla-
TENTPWV.

O 6iokol pe 3 56VTLa PImopoUV va XpnotuoTiomBouy Kat
amo Ti§ 6vo mAeupeg. ‘Otav 1) pia TAeupd £xet dBapei,
umopeite va yupioeTe T0 SiOKO Kal va XPTOUIOTIOOETE
TNV GAAN TAEUPA TWV SOVTIWV.

A\ NMPOZOXH! 0 éiokog Sev mpénel va emt-

okevadetal moté, aAAd va avtikabioTatal 6AIG
gupavioTouv anuddia pnéng 1 edv vnepPeite ta
opla Tpoxiouarog.

4. ANTIKATAZTAZH TOY KAPOYAIOY
THZ KEQAAHE (Ewk.17)

- AkoAoubrjote v akoAoubia Tou umodelkvueTal
0TNV EKOVA.
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5. TPOXIZMA MAXAIPIOY KOMHZ NHMATOZ
(Ek. 18)

- BydAte o payaipt kormg vipatog (1) arno my npo-
otaoia (2) Eefdwvovtag T Bideg (3).

- 2TEPEWOTE TO HOXAiPL KOTNG VAHATOG 08 OdLYKTNpa
Kal TPoXioTe TO pe eminedn Aipa €Tol woTe va dlatn-
peital n apxIKr ywvia Kormg.

- TomoBetnote To paxaipt ot B€on Tov.

6. HAEKTPIKA KAAQAIA

A\ NPOZOXH! EA€yxeTE MEPLOSIKA TNV Ka-

TACTACN TWV NAEKTPIKWY KAAWSIWV Kal avTika-
TAOTIOTE TA G€ MEPIMTWOT) IOV EX0UV POapei ij
av TO HOVWTIKG TOUG mepifAnua €xel vmootel
{npud.

Av 10 KaAwdlo Tpododoaiag TNg pnxavig eivat Ka-
TEOTPAMUEVO, Ba TIpEmeL va avtikabiotatal and Tov
KATAOKEUAOTH), ard €va KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTHPIENG
1) Ao POCOVTOUXA ATOWA.

7. EKTAKTEZ ENEMBAZEIZ

KdBe emépPaon ouvrpnong not Sev ipoPAETeTAL Ao
TO TIAPOV EYXELPISI0 TIPEMEL va YiveTal pdvov amnd tnv
AvTimpoowreia.

Ol emeppaoelq oe pn eEeldIkeVpEVa ouvepyeia Kal Xw-
pig ToV KATAAANAO €EOTTALONO £XOUV WG ATIOTEAECHA
™V akUpwon Kabe eidoug eyyunong.

8. AMOOHKEYZH

2710 TéA0G NG epyaociag kabapilete kaAd To unxdvnua
ard okdVN KAt UTTOAEIMUATA KL ETILOKEVAOTE 1} AVTIKA-
TAOTNOTE TA EAATTWHATIKA eEapTApaTA.

To unyavnua mpémet va GuAdooeTal o€ aTEYVO XWPoO,
TIPOCTATEUKEVO ATTO TIG KALPIKEG OUVONKES Kal HaKpPLd
amod nadid.

9. AZEZ0YAP

O mivakag mepthapBavel  Aiota 0Awv Twv dlabEat-
pwv afeooudp, Ue TNV EVOEEN EKEVWY TTIOU UTTOPOUV
va xpnotpornomBovv og kabe unydavnua, Ta omoia ert-
onuaivovTal pe To cUPBoA0 “ % 7.

Agbougvou 6Tt n emiAoyn, n

epapuoyn kat n xprion tov aegoudp, mov 6a
ToroBeTtnOei yia Siagpopeg Tunodoyieg xprong,

yivetal amo to xpriotn Paci{OUEVOS AMOKAEL-
OTIKA OTNV KpioT TOU, auTog avaAauPdvel emiong
NV €vbvvn yia {nUIEG mdonG puoewg oV oPei-
Aovrat otig¢ npd&eig Tou. e mepintwaon aueiBo-
Alwv 1} EAAITOUG yvwong Twv ISIAITEPOTHTWY TOU
kdBe afeoovdp, mpeEmel va ansvbuvOeite oTo
kardotnua nwAnong 1 o€ €va €EeISIKEVUEVO Ka-
TAOTNUA KNTTOUPIKIG.

Kwdikog MovTtéAo B1.0 EJ
& 118801752/0 *
=
S 118801751/0 (M10 x 1,25 sx F) *
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

| 10. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Méyioteg TiEG BopuBou Kal Sovrioew [1] B1.0EJ

2TABWN AKOUCTIKNG THiEONG 0TA QUTLA TOU XEIPLOTY

He kedaAn vruatog dB(A) 82,5
ABeBadtnTa PETPNONg dB(A) 3

e Sioko 3 SovTiwv dB(A) 84,6
ABepatdtnTa péTpnong dB(A) 3

2TABUN AKOUOTIKNAG LOXVOG HETPNONG

UE KEDOAN VIHATOG dB(A) 93
ABepadtnTa pétpnong dB(A) 3

e Sioko 3 Sovtiwv dB(A) 97
ABepadtnTa pétpnong dB(A) 3

MeTadepouevol Kpadaopoi 0To XEPL OTNV UMPOCTIVH XEWOAARN

UE KEGAAT) VAUATOG m/sec? 1,99
ABeBatdmTa pHETPNONg m/sec? 1,5

ue Sioko 3 SovTiV m/sec? 2,16
ABeBaldmra PETPNong m/sec? 1,5

MeTadepopevol Kpadaopoi aTo XEpL 0NV Tow XEPOAARN

ME KEDAAT] VIJUATOG m/sec? 2,50
ABeBatdmTa péETPnong m/sec? 1,5

ue dioko 3 dovtiwv m/sec? 2,98
ABeBatdmTa péETPnong m/sec? 1,5

1
NPOEIAOMOIHZH:

H Tiun Twv unodeikvudpevwy Soviioewv KabopileTal ano éva TumonomuEvo e50mAIONO Kal UTTOPEL va xpnotuomnoinOei ite yia Tnv ov-
YKpIOT) HE GAAEG NAEKTPIKEG GUOKEVES EITE YIA TOV MPOCWPIVO UMTOAOYIGHO TOU OoPTIoU SIaUETOU TWV S0VIIOEWV.

MPOZOXH!

H Tiun Twv Sovrjoewv umopei va uetaBdAAsTal oe axEon e TNV XPIjoN TNG UNXAVIG Kal TNG Xp1jong Tou eE0mMAICUOU Kal va ival eya-
Autepn anoé v vrodeikvudpevn. Eival avaykaiog o kaBoplouog Twv NETpwY acpdAelag Kat mpoaTaciag Tov XproTn mov 6a mpénet va
Baaidovtal oToV UTOAOYICHO TOU POPTIOU IOV MAPAYETAL AMO TIG SOVIOEIS OTIG MPAYUATIKEG oUVBIKES Xpriong. Ma autoé To okoro 6a
npémnet va AauBdvovtal urioyn 6AEG ol PAcelg TOU KUKAOU AEIToupyiag onmwe yia mapdSelyua, ) arevepyomnoinon 1j n) Xprjon o€ KeVo.

H Tiur 6opuBou umopei va petaBAnbei o€ ouvdpTnon Ue TNV Xprion NG UNXaviig, Katd TV SIApKeLa TNG Epyaaciag 1j aTo eAdxioTo.

B1.0EJ

Taon tpododoaoiag V~ 230
>uxvotnta tpododoaiag Hz 50
loxug kivntripa W 1000
MAdtog KOT[’T]Q’ om 37

HE KEDAAN VIHATOQ

. , cm 20

e ioko 3 dovtiwv
Bapos kg 4,95

ME KEDAAN VIHATOQ kg 498

e dioko 3 dovtiwv ’
Méylotn taxutnta neplotpodrng epyaieiov

UE KEDOAN VAATOG min’! 5500

e dioko 3 dovTiwv min’! 7300
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Degerli Misterimiz,

Oncelikle Griinlerimizi sectiginiz icin tesekkiir ederiz ve bu makinenin kullaniminin blyik memnuniyet
saglamasini ve beklentilerinize tamamen cevap vermesini dileriz. Bu kilavuz, makinenizi iyi tanimaniz
ve makinenizi guvenlik ve etkinlik sartlarinda kullanmaniz i¢in hazirlanmistir; bu kilavuzun makinenizin
ayrilmaz bir pargasi oldugunu unutmayiniz, gerektiginde danisabilmeniz icin bunu elinizin altinda tutunuz
ve makineyi baska birisine sattiginizda veya 6diing verdiginizde kilavuzu makine ile birlikte teslim ediniz.

Yeni makineniz yururlUkteki kanunlara gére tasarlanmis ve imal edilmistir; bu kilavuzdaki talimatlara
tamamen uygun kullanildiginda (6ngérilen kullanim) emniyetli ve glvenilirdir; herhangi bir farkl kullanim
veya belirtilen kullanim, bakim ve onarim guvenlik kurallarina uyulmamasi, “uygunsuz kullanim” olarak
kabul edilir ve garantinin gegersiz kalmasina ve kullanici veya bagkalarina zararlardan ve yaralanmalardan
kaynaklanan yUkumlulikleri kullaniclya devrederek Ureticinin her turli sorumluluktan muaf tutulmasina
neden olur.

Bu kilavuzda belirtilenler ve makineniz arasinda birkag ufak fark ile karsilastiginizda, triintin stirekli yeni-
lenmesi g6z éniinde bulunduruldugunda, bu kilavuzda bulunan bilgilerin, glivenlik ve isleme ile ilgili temel
Ozellikler aynen korunarak, énceden bildirilmeyen degisikliklere veya glncelleme zorunluluguna tabi
olduguna dikkat edin. sliphe durumunda saticiniza bagvurunuz. lyi calismalar!

Bakim ve saklama ...........cocoiiiiiiiiiiiceee e 10
v AKSESUAIAT ....eeiviieeie e 11
v TEKNIK VEIIEE ..eeveeeeieeeeeeee e 12

iCINDEKILER

1. Ana komponentlerin belirlenmesi ..........cccoccveiiiiiiiiiciiiieee 2
2. Semboller ........ccocvvviiiiiiiiini e 3
3. Guvenlik uyarilar . . 3
4. Makinenin montaji 6
5. Calismaya hazirlik ..........ccoooiiiiiiii e 7
6. Calistirma - Motor stopu .... ... 8
7. Makinenin kullanimi ........... .. 8
8.

9

9
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ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI

1. ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESi

ANA KOMPONENTLER

Motris Unitesi

Tahrik borusu

Acili digli kutusu

Kesim aleti

a. 3 veya bigcak

b. Misinall kesme kafasi
5. Kesim aletinin siperi

PoN =

5a. Ek siper
6. Onkabza
7. Bariyer

8. Arkakabza

9. Takma noktasi (kemerin)
10. Kemer
11.  Bigak siperi (tasima igin)
12.  Makine etiketi
13. Besleme kablosu

14. Uzatma kablosu
(tedarik edilmemis)

KUMANDALAR
VE ISLEVSEL ELEMANLAR

21. Salter kolu
22. Emniyet butonu

MAKINE ETIKETI

12.1) AT markasi

12.2) imalatgi adi ve adresi

12.3) Makine modeli

12.4) Seri numarasi

12.5) imalyili

12.6) Besleme Gerilimi ve Frekansi
12.7) Motor guci

12.8) Cift yalitm

12.9) Uriin Kodu

12.10) Uretildigi tlke

12.2 12,10 123 128

S IIIIIRRIIIIKS

<

H
SIS
S S S5 S SIS
SR R R RS RIRIRIIIRRRR
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter
253535235252525 82525
SIS
R RRRIRIIS,

SV B8 Hz BEEW
I I A A
R, IS, RIS
CRXIIIRELALR s KRXGIISIRKILIIL s RRILILSBIIXRILLLRIS
IR R = RS RARIIIREIEEK

125 12.4 12.6/ 127

129

Uygunluk beyannamesi érnegi kilavuzun sondan bir

onceki sayfasinda bulunmaktadir.

Elektrikli cihazian evdeki ¢op kutusuna atmayiniz! Kullanilmis elektrikli cihazian, eletrik ve elektronikli eski cihazlar hakkindaki
2012/19/EC Avrupa yonergelerine gére ve bu yénergeler ulusal hukuk kurallarina gére uyarlanarak, ayr olarak toplanmali
= ve gevre sartlarina uygun bir sekilde tekrar degerlendirmeye goénderiimelidir. Elektrikli cihazlarin bir ¢oplik veya toprak
icinde bertaraf edilmeleri halinde, zararl maddeler su katmanlarina ulasabilir ve saglik ve sihhatinizi zararl sekilde etkileyerek gida
zincirine kanigabilirler. Bu Gruinlin bertaraf edilmesi i¢in daha detay!l bilgi edinmek Uzere ev atiklarinin bertaraf edilmesi konusunda

yetkili kurum veya Saticiniz ile temas kurun.
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| 2. SEMBOLLER

0oL

ol A

L

6)

7
6)

kesi ve butlin ev hayvanlarini en az
15m uzaklastirin!

Bakim iglemlerine gegmeden 6nce
veya kablo hasar gérmdus ise, bes-
leme fisini prizden ¢ikarin.

Yagmur (veya nem) altinda birakma-
yin.

Yuvarlak testereli bicaklar kullanma-
yin. Tehlike: Bu sembolii tasiyan
makineler ile yuvarlak testereli bi-
caklarin kullanimi, kullaniciyr ¢cok
ciddi ve hatta 6liimle sonuglana-
bilen yaralanma tehlikesine maruz

1) Dikkat! Tehlike. Bu makine, dogru sekilde kullaniima- birakir
digi takdirde, kullanici ve diger kisiler igintehlikeli ola- 9) Etraftal;i kisileri uzak tutun.
bilir. . . 10) Kesim aletinin rotasyon yonu.

2) Bumakineyi kullanmadan énce talimat kilavuzunu oku- 11) Kesim aletinin maksimum hizi. Sa-
yun. kesim aletleri kull .

3) Makine operatdrl, makinenin normal sartlarda strekli 12) gtla;aeg?g%;ne ﬁjwee;iﬁeeé':kklgtanm
gunliik kullanimi halinde 85 dB (A) degerine esit veya 13) emisyon seviyesi (3 uclu blgék ile)
daha fazla guriltt seviyesine maruz kalabilecegi hak- 14) emisyon seviyesi (misinali kesme ’
kinda uyarilir. Akustik koruyucular, koruyucu goézltkler kafasi ile).

kullanin ve koruyucu kask takin.
4) Koruyucu ayakkabilar ve eldivenler kullanin!

5) Sekme tehlikesi! Makinenin kullanimi esna-sinda her-

| 3. GUVENLIK UYARILARI

KILAVUZUN OKUNMASI

Kilavuz metninde 6zel énemli bilgiler iceren bazi para-
graflar, farkli belirginlestirme dereceleri ile isaretlenmistir;
bunun anlami asagidaki gibidir:

veya
ONEMLI Makineye zarar vermemek veya

hasar yaratmamak amaciyla daha énceden belirtilenleri,
acgiklamalar veya diger bilgiler ile tamamlar.

A DIKKAT! Uyulmamasi halinde kigisel

yaralanma veya liclincii sahislarin yaralanmasi ih-
timali.

TEHLIKE! Uyulmamasi halinde, élim

tehlikesi ile ciddi kisisel yaralanma veya liglincii sa-
hislarin yaralanmasi ihtimali.

ELEKTRIKLI CALI BICME / KENAR KESME
MAKINES| GUVENLIK UYARILARI

DIKKAT! Makinenin kullanimi esna-

sinda giivenlik kurallarina uyulmalidir. Makineyi is-
letmeye gecirmeden énce, kendinizin ve gérevli ol-
mayan kigilerin giivenligi icin bilgileri okuyun.
Bilgileri, ilerideki bir kullanim icin iyi durumda muha-
faza edin.

Uyarilarda belirtilen “Elektrikli alet” terimi, elektrik agindan
beslenen cihaziniza iliskindir.

1) Makinenin éngdriilen kullanimi:

— metal veya plastik bigaklarin yardimi ile maksimum
2 cm ¢apli uzun otlann, kuru dallarin, ufak dallarin
ve odunsu calilarin kesimi;

— bir misina araciligiyla otlarin ve odunsu olmayan
bitkilerin kesimi (6rn. bir bicme makinesi ile ger-
ceklestirilmis kesimi tamamlamak igin tarhlarin,
tarlalarin, duvarlann, ¢itlerin veya sinirli alanl yegil
alanlanin kenarlarinda).

Herhangi baska bir kullanim, tehlikeli olabilir ve

makineye hasar verebilir.

Asagida belirtilenler (6rnek olarak, ancak

sadece bunlarla sinirli olmaksizin) uygunsuz

kullanim olarak addedilir:

- Makinenin siipiirmek icin kullaniimasi;

— Citlerin diizenlenmesi veya kesim aletinin
zemin hizasinda kullanilmadigi diger isler;

- Agaclarin budanmasi;

— Kesim aleti takili makinenin operatériin bel
hizasinin (izerinde kullaniimasi;

- Makinenin bitki sinifina girmeyen nesneleri
kesmek icin kullaniimasi;

- Makinenin birden fazla kigi tarafindan
kullaniimasi.

2) Bu cihaz, denetim altinda tutulmalari veya cihazin
glivenli kosullar altinda kullanimina iliskin bilgi-
lendirilmig ve potansiyel tehlike olasiliklarindan
haberdar olmalari kosuluyla, 8 yasindaki veya
daha biiyiik cocuklar ve fiziki ve akli yetenekleri
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GUVENLIK UYARILARI

tam gelismemis veya yetersiz deneyim ve bilgiye
sahip kigiler tarafindan kullanilabilirler. Cocuk-
lar cihazla oynamamalidiriar. Temizlik ve olagan
bakim islemleri denetimsiz cocuklar tarafindan
yapiimamalidir.

3) Diger riskler: tiim giivenlik talimatlarina uyulma-
sina ragmen, baska riskler de bulunabilir:

- kesim aletinin rotasyonunda parmaklarin ve
ellerin yaralanma tehlikesi

— kesim aletinin carpmasi sonucu ayaklarin ya-
ralanma tehlikesi

- tas ve toprak sigramasi.

4) Koruyucu gézliikler takin.

5) Cocuklarin veya kullanim talimatlarini yeterli de-
recede bilmeyen kigilerin makineyi kullanmasina
asla izin vermeyin.

6) Ozellikle gocuklar veya hayvanlar yakinlarda
iken, makinenin ¢calismasini durdurun.

7) Sadece giin isiginda veya yeterli yapay isik ile
caligin.

8) Makineyi kullanmadan énce ve her ¢carpmadan
sonra, aginma veya hasar belirtileri bulunmadi-
gini kontrol edin ve gerekli onarimlari gercek-
lestirin.

9) Makineyi asla hasarli veya eksik korumalar ile

kullanmayin.

Elleri ve ayaklari, 6zellikle motorun calistiriimasi

esnasinda, daima kesim aletinden uzak tutun.

11) Misina uzunlugunun kesimi igcin éngérilmiis
olan her tiirlii aletten kaynaklanabilecek yara-
lanmalara kargi dikkatli olun. Yeni misina verdik-
ten sonra, motoru calistirmadan énce, makineyi
daima calisma pozisyonuna getirin.

12) Asla imalat¢i tarafindan tedarik veya tavsiye
edilmeyen yedek parca veya aksesuarlari kul-
lanmayin.

13) Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya
makine lizerinde calismadan énce ve makine
kullanilmadiginda elektrik sebekesi ile baglan-
tisini kesin.

14) Sogutma hava deliklerini tikayacak kalintilarin
bulunmadigindan daima emin olun.

15) Her kullamimdan sonra, makineyi besleme sebe-
kesinden ayirin ve olasi hasarlari kontrol edin.

16) Makineyi ¢cocuklarin ulasamayacaklari yerlerde
saklayin.

17) Sebeke beslemeli Cali bicme/Kenar kesme ma-
kinesi sadece yetkili teknisyenler tarafindan
onariimalidir.

10,

~

EK GUVENLIK TALIMATLARI

1) Talimatlari dikkatle okuyun.

2) Kumandalari ve makinenin uygun kullanimini iyi
dgrenin.

3) Calismaya baslamadan 6nce, besleme kablosu ve
uzatma kablosunda hasar veya eskime belirtileri
bulunmadigini kontrol edin.

4) Uzatma kablosu kullanim esnasinda hasar go6-
riirse, derhal elektrik sebekesiyle baglantisini
kesin. UZATMA KABLOSUNU ELEKTRIK SEBE-
KESINDEN CIKARMADAN ONCE KABLOYA DO-
KUNMAYIN.

5) Kablolar hasar gérmiis veya asinmis ise, maki-
neyi asla kullanmayin.

6) Dikkat: kesim aleti motor durduktan sonra da

dénmeye devam eder.
7) Uzatma kablosunu kesim aletlerinden uzak tutun.
8) Cihazi 30 mA’y1 asmayan cikis akiminda bir dife-
ransiyel (RCD- Residual Corrent Device) aracili-
giyla besleyin.

* Elektrikli Gali bicme / Kenar kesme makinesi
ile iglem gériilmesi

Kullanim esnasinda sabit ve dengeli bir pozisyon alin ve
tedbirli davranin.

— Calisma esnasinda operatériin dengesini garanti etme-
yen islak veya kaygan zeminde veya her haliikarda asir
engebeli veya dik arazilerde galismaktan olabildigince
kaginin.

— Asla kogmayn; yurlyiin ve arazinin dlizensizliklerine ve

olasi engellerin mevcudiyetine dikkat edin.

Ozellikle bayirlarda, taninmayan, kaygan veya hareketli

zeminlerde kendi glivenliginizi garanti etmek igin iglene-

cek zeminin potansiyel risklerini degerlendirin ve bltlin
gerekli tedbirleri alin.

Bayirlarda, egimin enine caligin, asla yukari gikmayin

veya asagl inmeyin, daima kesim aletinin arkasinda

kalin.

Makine, bunu iki el ile saglam sekilde tutabilecek ve/veya
calisma esnasinda ayakta dengede sabit sekilde durabi-
lecek kapasitede olmayan kisiler tarafindan kullaniima-
malidir.

Makine, birden fazla kisi tarafindan kullaniimamalidir.
Makinenizi, asla agagidaki kosullarda kullanmayin kulla-
nici yorgun oldugunda, kendini kétu hissettiginde veya
ilag, uyusturucu, alkol veya refleks ve dikkat yeteneklerine
zararl maddeler aldiginda;

* Elektrikli Cali bicme/Kenar kesme makinesinin
kullanim teknikleri

Daima guivenlik uyarilarina uyun ve kullanim talimatlarinda
belirtilen bilgilere ve érneklere gére gerceklestirilecek ¢a-
lisma tipine en uygun kesim tekniklerini uygulayin (bakiniz
baslik 7).

* Elektrikli Cali bicme/Kenar kesme makinesinin
glvenlik sartlan dahilinde hareket ettirilmesi

Makinenin hareket ettirilmesi veya tasinmasi her gerekti-
ginde asagidakileri yapmak gerekir:

— motoru kapatin, kesim aletinin durmasini bekleyin ve
makineyi elektrik sebekesinden ayirin;

— makineyi sadece kabzalardan tutun ve kesim aletini,
mars yoénunin tersine yénlendirin.

Makinenin bir motorlu tasit ile taginmasi halinde, maki-
nenin hi¢c kimse igin bir tehlike olusturmayacak sekilde
yerlestirilmesi ve saglam sekilde bloke edilmesi gerekir.

¢ Yeni baglayanlar icin tavsiyeler
ilk kez bir bicme isine baslamadan énce, makineyi siki

kavramayi ve isin gerektirdigi hareketleri gergeklestirmeyi
deneyerek makineyi ve en uygun kesim tekniklerini yete-
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rince 6grenmek gerekir. . .
ELEKTRIKLI ALETLER ICIN GENEL GUVENLIK
UYARILARI

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma sahasini temiz tutun. Kirli ve diizensiz alan-
lar, kazalarin gergeklesmesini kolaylastirir.

b) Elektrikli aleti, patlama riskli ortamlarda, alev ala-
bilir sivilar, gaz ve toz mevcudiyetinde kullanma-
yin. Elektrikli aletler, tozu veya buharlar tutusturabilir
kivilcimlar Uretirler.

Bir elektrikli alet kullanilirken ¢cocuklari ve cevre-
dekileri uzak tutun. Dikkat dagiimalari kontrol kay-
bina neden olabilir.

C

A

2) Elektrik glivenligi

a,

=

Elektrikli aletin fisi, elektrik prizine uygun olma-
hdir. Asla fis Gizerinde degisiklik yapmayin. Top-
raklama ile donatilmig elektrikli aletler ile adaptér
kullanmayin. Uzerlerinde degisiklik yapilmamis fisler
ve prize uygun figler elektrik carpmasi riskini azaltir.
Viicudunuzun; borular, radyatorler, ocaklar, buz-
dolaplari gibi topraklanmig veya toprak olarak
goérev yapan bir iletkene baglanmis yiizeyler ile
temas etmesini 6nleyin. Vicut, topraklanmis veya
toprak olarak gérev yapan bir iletkene baglanmis yi-
zeyler ile temas ettiginde, elektrik carpma riski artar.
Elektrikli aletleri yagmur altinda ve i1slak ortam-
larda birakmayin. Elektrikli bir aletin igcine sizan su,
elektrik carpma riskini artirir.

Kabloyu uygunsuz sekilde kullanmayin. Aleti ta-
simak, cekmek veya prizden ¢ikarmak icin ka-
bloyu kullanmayin. Kabloyu; isidan, yagdan,
keskin késelerden veya hareket halindeki parca-
lardan uzak tutun. Hasar gérmis veya dolanmis bir
kablo elektrik carpma riskini artirir.

Elektrikli alet disarida kullanildiginda, disarida
kullanim i¢in uygun bir uzatma kablosu kullanin.
Disarida kullanim igin uygun bir uzatma kablosunun
kullanimi elektrik carpma riskini azaltir.

f) Islak bir ortamda elektrikli bir aletin kullanimi ka-
cinilmaz oldugunda, diferansiyel bir salter (RCD-
Residual Current Device) tarafindan korunan bir
elektrik prizi kullanin. Bir RCD’nin kullaniimasi elekt-
rik carpma riskini azaltir.

ko)
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3) Kisisel gilivenlik

a) Elektrikli bir aleti kullanirken dikkatli olun, yap-
makta oldugunuz isi kontrol edin ve sagduyulu
davranin. Yorgun oldugunuzda veya uyusturucu,
alkol veya ila¢ etkisi altinda bulundugunuzda
elektrikli aleti kullanmayin. Bir elektrikli alet kullanir-
ken bir anlik dikkatsizlik, ciddi bireysel yaralanmalara
neden olabilir.

b) Koruyucu giysiler kullanin. Daima koruyucu géz-
lukler takin. Toz 6nleme maskeleri, kaymayan ayak-
kabilar, koruyucu kasklar veya kulakliklar gibi koruyucu
bir donanimin kullanimi, bireysel yaralanmalari azaltir.

c) Kazara calistirmalari onleyin. Fisi takmadan,
elektrikli aleti kavramadan veya tagimadan 6nce
salterin “OFF” pozisyonunda bulundugundan
emin olun. Bir elektrikli aletin parmak salter Gzerinde
olarak taginmasi veya salter “ON” pozisyonu (zerinde

d
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olarak aletin figinin elektrik prizine baglanmasi, kazala-
rin gergeklesmesini kolaylastirir.an ki ile takin.
Elektrikli aleti calistirmadan 6nce her anahtan
veya ayarlama aletini ¢ikarin. Doner bir parca ile
temas halinde kalan bir anahtar veya bir alet, bireysel
yaralanmalara neden olabilir.

Dengenizi kaybetmeyin. Daima uygun destek ve
dengeyi koruyun. Bu, beklenmedik durumlarda elekt-
rikli aletin daha iyi bir kontrollini saglar.

Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin ve
ya taki takmayin. Saclari, giysileri ve eldivenleri
hareket halindeki parcalardan uzak tutun. Acik
giysiler, takilar veya uzun saglar hareket halindeki par-
calara takilabilir.

Toz cikarma ve toplama tesislerine baglanacak
aparatlarin bulunmasi halinde, bunlarin uygun
sekilde baglandiklarindan ve kullanildiklarindan
emin olun. Bu aparatlarin kullanimi, tozdan kaynakla-
nan riskleri azaltabilir.

Elektrikli aletin kullanimi ve korunmasi

Elektrikli aleti asiri yiiklemeyin. ise uygun elek-
trikli aleti kullanin. Uygun elektrikli alet, tasarlanmig
oldugu hizda, ¢alismayi daha iyi ve daha glvenli se-
kilde gerceklestirecektir.

salter, elektrikli aleti dizenli olarak calistira-
cak veya durduracak kapasitede olmadiginda,
elektrikli aleti kullanmayin. salter tarafindan isle-
tilemeyen bir elektrikli alet tehlikelidir ve onariimalidir.
Her ayarlamayi ve aksesuar degisimini gercek-
lestirmeden 6nce veya elektrikli aleti kaldirmadan
once figi elektrik prizinden ¢ekin. Bu 6nleyici gu-
venlik 6nlemleri, elektrikli aletin kazara calistinima
riskini azaltir.

Kullaniimayan elektrikli aletleri ¢ocuklarin ula-
samayacagd yerlerde muhafaza edin ve elektrikli
alet ve bu talimatlar hakkinda bilgisi bulunmayan
kigilerin aleti kullanmalarina izin vermeyin. Elekt-
rikli aletler, deneyimsiz kullanicilar tarafindan kullanil-
diklarinda tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimina ihtimam gosterin. Ha-
reketli parcalarin hizalanmis ve harekette serbest
olduklarini, parcalarda kirllma olmadigini veya
elektrikli aletin igslemesini etkileyebilecek her-
hangi bir durumun bulunmadigini kontrol edin.
Hasar halinde elektrikli alet, kullaniimadan énce
onariimalidir. Bircok kaza, yetersiz bir bakimdan kay-
naklanir. )
Kesim organlarini bilenmis ve temiz tutun. lyi bi-
lenmis kesiciler ile kesim organlarinin uygun bir bakimi,
bunlari takilmalara karsi daha fazla korur ve daha kolay
kontrol edilebilir kilar.

Elektrikli aleti ve iliskin aksesuarlari, caligma sart-
larina ve gerceklestirilecek calisma tipine dikkat
ederek, verilmis olan bilgiler dogrultusunda kulla-
nin. Elektrikli bir aletin éngérilenlerden farkl iglemler
icin kullamimi, tehlikeli durumlar yaratabilir.

5) Teknik servis

a)

Elektrikli aleti, sadece orijinal yedek parcalar kul-
lanarak, nitelikli personele onartin. Bu, elektrikli
aletin glivenliginin korunmasini saglar.
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| 4. MAKINENIN MONTAJI

A DIKKAT! Makine emniyetini ve et-

kinligini tehlikeye sokmamak icin komponent-
lerin montaji esnasinda maksimum dikkat g6-
sterin; herhangi bir siiphe halinde Saticiniza
danigin.

A DIKKAT! Makinenin elektrik prizine

bagl olmadigindan emin olun.

DiKKAT! Ambalajin acilmasi ve

montajin tamamlanmasi diiz ve saglam bir y!i-
zey lzerinde gerceklestirilmelidir, makinenin
ve ambalajlarin hareket ettirilmeleri icin yeterli
derecede yer bulunmalidir ve daima uygun
aletler kullaniimalidir.

Ambalaj malzemelerinin bertaraf edilmesi yurir-
lUkteki yerel hukumlere gbre gerceklestiriimelidir.

1. ON KABZANIN MONTAJI (Res. 1)

A\ DIKKAT! Mesafeleyici (1), gtivenlik

nedenlerinden, arka kabza ve 6n kabza ara-
sinda minimum bir mesafe garanti etme amaci
tagir. Bu mesafeleyici, daima mevcut olmali ve
hicbir sekilde degistirilmemelidir.

— Bariyerli alt kismi (3) tahrik borusu Gzerine yer-
lestirin.

— On kabzay (4), vidalar (5) araciigi ile monte
edin.

— Vidalarn (5) sikistirmadan &nce, kabzayi tah-
rik borusuna gére dogru sekilde yénlendirin.

— Vidalari (5) iyice sikistirin.

2. GUBUGUN MONTAJI (Res. 2)

— Stop kamasinin (2) cubugun deligine (3) gegti-
gine dair klik sesini duyana kadar gubugun alt
kismini (1) itin. Alt kisim (1) her iki yone hafif
déndurulerek gecirme kolaylastirilabilir; komple
yerine oturtma islemi, tamamen delikten (3) di-
sari cilkmasi gereken kamadan (2) anlasilabilir.

— Gecirme tamamlandiginda, kolu (4) iyice sikis-
tirin.

3. SIPERIN MONTAJI

A\ DIKKAT! Makine, ¢ali bicme ve ke-

nar kesme makinelerinde kullanilanla ayni si-
per ile donatilmistir; siperin degistirilmesine

veya tedarik edilenden farkli bir siper kullanil-
masina izin verilmez.

— Bigagi (monte edilmis ise), paragraf 4’te belirtil-
digi gibi sokin.

— Iki vidayi (1) s6kin ve iligskin kenet (3) ile tapay!
(2) cikarin.

— Iki vidayi (1) kenet (3) deliklerine vidalayarak,
korumay! (4) takin ve tapayi (2) tekrar monte
edin.

* Misinali kesme kafasinin siperinin montaiji
(Res. 4)

— Dilleri (6) iliskin koruma yuvalarina (4) tam otur-
tarak ek korumayi (5) takin. Dillerin tamamen
yerlestiginden emin olunuz.

4. KESIM ALETLERININ SOKULMESI
VE TEKRAR MONTE EDILMESI

A DIKKAT! Sadece orijinal veya Ure-

tici tarafindan onaylanmis kesim aletleri kulla-
nin.

* 3 veya 4 uclu bicak (Res. 5)

DiKKAT! Koruma eldivenleri giyin

ve bigcagin siperini uygulayin.

Sabitleme somununun (5),

sol ele gore ayarlanmis bir disi mevcuttur ve bu
nedenle saat yénlinde cevrilerek ¢éziilmeli ve saat

yoniinin tersine sikigtiriimalidir.

— Tedarikteki anahtari (2), agili digli kutusunun
(3) deligine gecirin ve rotasyonu bloke ederek
anahtarn i¢ delikte sikistirana kadar bigagi (1)
elle déndarun.

— Somunu (5) saat yelkovani yoniinde ¢6zin.

— Dis halka somunu (7) ¢ikarin ve sonra bigagi
(1) sékin.

Montajda,

- ¢ halka somunun (8) yivlerinin, agili disli kutusu
(3) ile miikemmel sekilde eslestiginden emin
olun.

— Bicagi (1) ve dis halka somunu (7) monte edin.

— Somunu (5) saat yonlinln tersine iyice sikistira-
rak tekrar monte edin.

— Bigagin rotasyonunu yeniden diizenlemek icin
anahtari (2) ¢ikartin.
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¢ Misinali kesme kafasi (Res. 7)

Misinali kesme kafasinin sol

ele gbre ayarlanmig bir digi mevcuttur ve bu ne-
denle saat yéntine ¢ézilmeli ve saat yéndndn ter-
sine sikistinimalidir.

— Tedarikteki anahtari (2), acili digli kutusunun
(3) 6zel deligine gegirin ve rotasyonu bloke
ederek anahtari, i¢ delikte sikistirana kadar mi-
sinall kesme kafasini (1) elle déndirin.

— Misinall kesme kafasini saat yéniinde ¢oze-
rek gikartin.

Montajda,

— ¢ halka somunun (4) yivlerinin, agili disli ku-

tusu (3) ile mikemmel sekilde eslestiginden
emin olun.

— Misinali kesme kafasini (1) saat yénii tersine
sikistirarak monte edin.

— Milin rotasyonunu yeniden dizenlemek icin
anahtar (2) ¢ikartin.

| 5. CALISMAYA HAZIRLIK

1. MAKINE KONTROLU

A DIKKAT! Makinenin elektrik prizine

bagli olmadigindan emin olun.

Calismaya baslamadan 6nce asagidakileri yap-
mak gerekir:

— elektrik sebekesi gerilimi ve frekansinin “Makine
Etiketinde” belirtilen degere uygun oldugunu
kontrol edin (bakiniz bagl. 1 - 12.8).

— galter kolunun ve emniyet butonunun, zorlama-
siz, harekette serbest olduklarini ve birakildikla-
rinda, otomatik ve suratli sekilde nétr pozisyona
dénduklerini kontrol edin;

— emniyet butonuna basiimadik¢a salter kolunun
bloke konumda kaldigini kontrol edin;

— sogutma havasi kanallarinin tikanik olmadiklarini
kontrol edin;

— besleme kablosu ve uzatma kablosunun hasarli
olmadiklarini kontrol edin;

— makine kabzalarinin ve korumalarinin temiz ve
kuru, dogru monte edilmis ve makineye saglam
sekilde sabitlenmis oldugunu kontrol edin;

— kesim aletlerinin ve siperlerin hasarli olmadikla-
rini kontrol edin;

— makinenin darbelerden veya diger nedenlerden
kaynaklanan asinma veya hasar izleri bulun-
durmadigini kontrol edin ve gerekli onarimlar
yapin.

2. ELEKTRIK BAGLANTILARI

TEHLiKE! Nem ve elektrik birbirle-
rine uyumlu degildir.

— Elektrik kablolari ile calisma ve bunlarin
baglantilarinin yapilmasi kuru yerlerde ger-
ceklestirilmelidir.

— Bir elektrik prizini veya bir kabloyu asla
1slak bir bélge (su birikintileri veya nemli
toprak) ile temas ettirmeyin.

Uzatma kablolari, minimum 1,5 mm? kesit ve
tavsiye edilen 30 m’lik maksimum uzunluk ile
HO7RN-F veya HO7VV-F tipinden daha alcak ka-
litede olmamalidir.

Asir iIsinmasini énlemek icin ¢alisma esnasinda
uzatma kablosunu sariimis olarak tutmayin.

A TEHLIKE! Her tiirlii elektrikli apara-

tin binanin elektrik sebekesine siirekli olarak
baglantisi yiiriirliikteki standartlara uygun
olarak nitelikli bir elektrik¢i tarafindan gercek-
lestirilmelidir. Dogru olarak gerceklestirilme-
mis bir baglanti, 6liim dabhil olarak kisiler icin
ciddi zararlara yol acabilir.
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| 6. CALISTIRMA - MOTOR STOPU

MOTORU CALISTIRMA (Res. 7)

Motoru ¢alistirmadan énce asagidakileri yapmak

gerekir:

— Arka kabzada bulunan kablo kenedine uzatma
kablosunu (1) kancalayin.

— ONCE besleme kablosunun figini (2) uzatma
kablosuna (3) baglayin ve SONRA uzatma kab-
losunu elektrik prizine (4) takin.

Motoru galistirmak igin asagidakileri yapmak ge-

rekir:

— Makineyi iki el ile saglam sekilde tutun.

— Emniyet butonuna (5) basin ve salteri (6) ¢a-
histirin.

Salter birakildiginda emniyet

butonu debloke olur ve motor stop eder.

MOTOR STOPU (Res. 7)

Motoru durdurmak i¢in asagidakileri yapmak ge-

rekir:

- sgalteri birakin (6).

— ONCE uzatma kablosunu (3) elektrik prizinden
(4) cikarin ve SONRA makinenin besleme kablo-
sunu (2) uzatma kablosundan (3) ¢ikarin.

| 7. MAKINENIN KULLANIMI

A DIKKAT! Kendinizin ve bagkalarinin

gtlivenligi icin asagidakileri yapin:

1) Baska kisilere veya onlarin mallarina gele-
bilecek kazalardan ve beklenmedik olaylar-
dan operatériin veya kullanicinin sorumiu
oldugunu unutmayin.

2) Calisma esnasinda uygun bir giysi giyin.
Saticiniz is giivenligini garanti etmeye en
uygun is kazalarini 6nleme malzemeleri
hakkindaki bilgileri size verecek diizeyde-
dir.

3) Biitiin calisma sahasini iyice kontrol edin
ve makine tarafindan firlatilabilecek veya
kesim aletine hasar verebilecek her tiirlii
nesneyi uzaklastirin (taslar, dallar, demir
teller, kemikler, vb.).

4) Uzatma kablosunun kazaen ¢éziilmesini
onlemek icin kablo kenedini kullanin, ayni
zamanda zorlamadan prize dogru takil-
mayi garanti edin. Kéti yalitilmis ise, asla
gerilim altinda olan bir elektrik kablosuna
dokunmayin.

5) Kesim aletinin neden oldugu olasi nesne
sekmelerine dikkat edin.

6) Asagidaki durumlarda motoru durdurun ve
makineyi elektrik sebekesinden ayirin:

— Makine anormal sekilde titremeye ba-
slarsa: Bu durumda derhal titregimlerin
nedenini arastirin ve uzman bir Teknik
Servis nezdinde gerekli kontrollerin ger-
ceklestirilmesini saglayin;

— makineyi her denetimsiz biraktiginizda.

ONEMLI Yanlis kullanilan bir elektrikli

Cali bicme / Kenar kesme makinesinin baskalari
icin bir rahatsizlik kaynagi olabilecegini asla unut-
mayin. Bagkalarina ve gevreye saygi icin asagida-
kileri yapmak gerekir:

— Bu makineyi baskalarini rahatsiz edebilecek
saatlerde ve ortamlarda kullanmaktan kaginin.

— Kesim sonrasinda materyallerin bertaraf edilme-
sinde yerel kanunlara aynen uyun.

— Yangin riskini 6nlemek icin makineyi sicak motor
ile yapraklar veya kuru otlar arasinda birakma-
yin.

- Asinmig pargalarin veya cevreye zarar verebi-
lecek herhangi bir nesnenin imha edilmesinde
yerel kanunlara aynen uyun.

[ A\ DIKKAT! Titresimlere uzun siire

maruz kalma, zarar gérmelere ve 6zellikle do-
lagim sistemi sorunlari bulunan kigilerde né-
rovaskiiler rahatsizliklara (“Raynaud feno-
meni” veya “beyaz el” olarak da bilinen)
neden olabilir. Belirtiler ellerde, bileklerde ve
parmaklarda gériilebilir ve his kaybi, uyusma,
kasinma, agri, renk kaybi veya derinin yapisal
degisikliklerine neden olur. Bu etkiler, diisiik
ortam sicakliklari ve/veya kabzalar lizerinde
asir1 bir kavrama sebebi daha bliyiik boyutlara
ulasabilir. Belirtiler ile kargilasildiginda maki-
nenin kullanim siirelerini azaltmak ve bir dok-
tara danismak gerekir.

1. MAKINENIN KULLANIM YONTEMI

A\ DIKKAT! Calisma esnasinda motris

tinitesini viicudun sag yaninda ve kesim gru-
bunu kemer hizasinin altinda tutarak makine
daima iki elle siki kavranmalidir.

A\ DIKKAT! Calisma esnasinda bir bi-

cak bloke olur ise derhal motoru stop ettirin.
Bicak sert bir engel (kiitiikler, kékler, dallar,
taslar, vb.) ile karsilastiginda meydana gelebi-
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len geri tepmeye (kickback) daima dikkat
edin. Bicagi topraga degdirmekten kacinin.
Geri tepmeler, bicagin zor kontrol edilebilir
sekmelerine neden olur; bu sekmeler, makine-
nin kontrol kaybina, operatériin giivenliginin
tehlikeye diismesine ve makinenin kendisinin
hasar gérmesine neden olur.

ilk kez bir bicme isine baglamadan énce, kemer-
leri dogru takmay1, makineyi siki kavramayi ve isin
gerektirdigi hareketleri gerceklestirmeyi deneyerek
makineyi ve en uygun kesim tekniklerini tanimak
gerekir.

¢ Kesim aletinin se¢imi

Asagidaki prensip yonlendirmelerine gére yapila-

cak ise en uygun kesim aletini secin:

— 3 uclu bicak, maksimum 2 cm ¢apli kuru dalla-
rin ve ufak ¢alilarin kesimine uygundur;

— misinali kesme kafasi, citler, duvarlar, temel-
ler, kaldinmlar yakinindaki, agaclar etrafindaki
vb. uzun otlari ve odunsu olmayan bitkileri gide-
rebilir veya bahcenin belli bir alanini tamamen
temizleyebilir;

2. KEMERIN KULLANIMI (Res. 8)

A DIKKAT! Makine, daima diizgiin se-

kilde yerlestirilmis kemere takili kullaniimali-
dir. Tehlike durumunda makinenin askilardan
hizl sekilde ayrilmasini saglamak icin hizli
¢6zmenin etkinligini devamli kontrol edin.

Kemer, makine 6zel kenede geciriimeden 6nce
takilmalidir ve askilar, operatérin boyuna ve gév-
desine gore ayarlanmalidir.

Aski (1), sol omzun Uzerinden sag yana dogru
gecmelidir.

Yayll mandal (2) tahrik borusu uzerine yerlestiril-
mis 6zel rakora (3) tutturun.

3. CALISMA TEKNIKLERI

a) 3 uclu bicak (Res. 11)

Kesime bitkinin yukarisindan baglayin ve sonra
bicme bigadi ile, dallan ufak parcalara ayirarak
kesecek sekilde al¢alin.

b) Misinali kesme kafasi

A\ DIKKAT! SADECE naylon misina

kullanin. Metal tellerin, plastikle kaplanmis
ve/veya kesme kafasina uygun olmayan

metal tellerin kullanimi, ciddi yaralara ve
yaralanmalara neden olabilir.

Kullanim esnasinda, siperin altina takilmis otlar-
dan kaynaklanan, tahrik borusunun asiri IsSinma-
sini 6nleyecek sekilde motoru stop ettirmek ve
makineyi saran otlar duzenli olarak gidermek
gerekir.

Cubugun dogru sogutulmasini saglamak igin bir
tornavida ile takilmis otlari ¢ikartin.

DlKKAT! Misinali kesme kafasini
egerek, makineyi siipiirmek icin kullanmayin
Motorun giicii, hasarlar vererek veya insan-
larda yaralanmalara neden olarak nesneleri
ve ufak taslari 15 metre veya daha uzaga fir-
latabilir.

* Hareket halinde kesim (Bicme) (Res. 12)

islem esnasinda misinall kesme kafasini egme-
den, geleneksel oraga benzer bir yay hareketi ile
dlzenli bir gidigle ise baslayin.

Once misinall kesme kafasi ile toprak arasindaki
mesafeyi sabit tutarak esit bir kesim ylksekligi
elde etmek igin 6ncelikle kiigik bir alanda dogru
yukseklikte kesmeyi deneyin.

Daha zor kesimler igin, misinali kesme kafasini
yaklasik 30° sola egmek yararli olabilir.

A DIKKAT! Kigilere, hayvanlara zarar

verebilecek veya tehlikeli olabilecek nesne
firlatmasina neden olma ihtimali mevcut ise,
bu sekilde calismayin.

* Hassas kesim (Bitirme)

Kesim aletini operatérden daima uzak tutarak,
misinali kesme kafasinin alt kismi topraga deg-
meyecek ve kesim hatti istenen noktada buluna-
cak sekilde makineyi hafif egimli tutun.

e Citler / temeller yakininda kesim (Res. 13)

Misinali kesme kafasini, siddetli carptirmadan,
citlere, kaziklara, kayalara, duvarlara vb. yavasca
yaklastirin.

Misina, sert bir engele carparsa kopabilir veya
asinabilir; bir gite takili kalirsa aniden kesilebilir.
Her haltkarda kaldirnmlar, temeller, duvarlar vb.
etrafinda kesim, misinanin normale gére daha
fazla asinmasina eden olabilir.
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¢ Agaclar etrafinda kesim (Res. 14)

Agdacin etrafinda soldan saga dogru yuriydn,
misina agaca g¢arpmayacak sekilde ve misinali
kesme kafasini ileri dogru hafif egik tutarak kituk-
lere yaklasin.

Naylon misinanin ufak calilari kesebilecegine
veya bunlara zarar verebilecedine ve misinanin
calllarin veya yumusak kabuklu agaclarin kitu-
gune carpmasinin bitkiye ciddi sekilde hasar
verebilecegine dikkat edin.

¢ Calisma esnasinda misina uzunlugunun
ayari (Res. 15)

Bu makine, ufak bir “Vur ve Ka¢” (Tap & Go) kafa-
sl ile donatilimistir.

Yeni misina vermek igin, maksimum hizdaki motor
ile, kesme kafasini topraga vurun; misina otomatik
olarak verilir ve bigak, fazla uzunlugu keser.

4. CALISMA SONU

—Daha o6nce belirtildigi gibi motoru durdurun
(Bol. 6).

— Kesim aletinin stop etmsini bekleyin ve bigcak
siperini monte edin.

A DIKKAT! Makineyi herhangi bir or-

tama yerlestirmeden énce, motoru sogumaya
birakin.

Yangin riskini azaltmak icin makineyi ot, ya-
prak ve asiri gres artiklarindan arindirin; ke-
sim artiklarimin bulundugu kaplari kapali bir
ortamda birakmayin.

| 8. BAKIM VE SAKLAMA

A DIKKAT! Kendinizin ve baskalarinin

giivenligi icin asagidakileri yapin:

— Her kullanimdan sonra, makineyi besleme
sebekesinden ayirin ve olasi hasarlari kont-
rol edin.

- Makinenin orijinal etkinligini ve kullanim gii-
venligini zaman icinde korumak igin dogru
bir bakim temeldir.

— Makinenin her zaman giivenli calisma sart-
larinda bulundugundan emin olmak igin,
somunlari ve vidalari sikili muhafaza edin.

— Asla makineyi aginmig veya hasar gérmlis
parcalar ile kullanmayin. Hasar gérmiis par-
calar degistirilmeli ve asla onarilmamalidir.

— Sadece orijinal yedek parcalar kullanin. Es-
deger kalitede olmayan parcalar, makine-
nize hasar verebilir ve giivenlik acisindan
tehlikeli olabilir.

A DIKKAT! Bakim iglemleri esnasinda

makinenin elektrik sebekesiyle baglantisini
kesin.

1. MOTORUN SOGUTULMASI

Asiri isinma ve motorun hasar gérmesini 6nlemek
Uzere sogutma havasi aspirasyon izgaralar her
zaman temiz, talas ve artiklardan serbest tutul-
malari gerekir.

2. ACILI DiSLi KUTUSU (Res. 16)
Lityum bazl gres ile yaglayin.

Vidayi (1) cikartin ve gres tasana kadar mili elle
doéndurerek gresi koyun ve vidayi (1) tekrar takin.

3. 3UCLU BICAK
3 uclu bigak kesicilerin bileylenmesini gerektirmez.
3 uclu bigaklarin her iki tarafi da kullanilabilir.

Uclarin bir tarafi asindiginda bicagi ¢evirmek ve
uclarin diger tarafini kullanmak mimkunddr.

DiKKAT! Bicak asla onarilmamali-

dir, fakat kirllmaya basladigi anda bicagi de-
gistirmek gerekir.

2. KAFA BOBININiN DEGIiSTIRILMESI
(Res. 17)

— Resimde gdsterilen sirayi izleyin.

5. MiSINA KESME BIGAGININ BiLENMESI
(Res. 18)

— Misina kesme bicagini (1), vidalar (3) ¢ézerek
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siperden (2) cikartin.

— Misina kesme bicagini bir kenede sabitleyin ve
orijinal kesim agisini korumaya dikkat ederek,
diz bir ege kullanarak bilemeye gegin.

— Bigagi siper lizerine tekrar monte edin.

6. ELEKTRIK KABLOLARI

A DIiKKAT! Diizenli araliklar ile elekt-

rik kablolarinin durumunu kontrol edin ve bo-
zulmus veya yalitimlar1 hasarli gériiliiyor ise,
bunlari degistirin.

Makinenin hasar géren besleme kablosu, imalatc,
teknik servis merkezi veya kalifiye personel tarafin-
dan degistiriimelidir.

7. OLAGANUSTU MUDAHALELER

Bu kilavuzda bulunmayan her bakim islemi sadece
Saticiniz tarafindan gerceklestirilmelidir.

Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan ki-
siler tarafindan gerceklestirilen islemler, her tarlG
garantinin gegersiz kalmasina neden olur.

8. MUHAFAZA ETME

Her calisma sonunda, makineyi tozdan ve artiklar-
dan titizlikle temizleyin, kusurlu pargalar onarin
veya degistirin.

Makine, ¢ocuklarin ulasamayacagi, hava degisik-
liklerinden korunan, kuru bir ortamda muhafaza
edilmelidir.

| 9. AKSESUARLAR

Tablo, “%” semboll ile isaretlenmis olarak, beher
makine Uzerinde kullanilabilir aksesuarlarin bilgisi
ile mevcut tum aksesuarlarin listesini icerir.

A DIKKAT! Cesitli kullanim tiplerine

monte edilecek aksesuar secimi, uygulamasi
ve kullanimi kullanici tarafindan tamamen 6z-

gtir sekilde gerceklestirilen islemler oldugun-
dan kullanici, bu igslemlerden kaynaklanan her
tiirlii hasar sonucundaki sorumlulugu da list-
lenir. Beher aksesuarin 6zellikleri hakkinda
bilgi eksikligi veya siiphe halinde yetkili sa-
ticiya veya uzman bir bahce hizmetleri merke-
zine basvurmak gerekir.

Kodu

Modeli B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TEKNIK VERILER

Maksimum girilti ve titresim degerleri [1] B1.0EJ

Operator kulagi ses gucu seviyesi

misinall kesme kafasi ile dB(A) 82,5
Olcl belirsizligi dB(A) 3

3 uglu bigak ile dB(A) 84,6
Olcl belirsizligi dB(A) 3

Olgiilen ses giicil seviyesi

misinall kesme kafasi ile dB(A) 93
Olcl belirsizligi dB(A) 3

3 uglu bigak ile dB(A) 97
Olcl belirsizligi dB(A) 3

On kabza lizerindeki ele aktarilan titresim

misinall kesme kafasi ile m/sec? 1,99
Olgi belirsizligi m/sec? 1,5

3 uglu bigak ile m/sec? 2,16
Olgl belirsizligi m/sec? 1,5

Arka kabza Uizerindeki ele aktarilan titresim

misinall kesme kafasi ile m/sec? 2,50
Olgl belirsizligi m/sec? 1,5

3 uclu bigak ile m/sec? 2,98
Olgl belirsizligi m/sec? 1,5

[1]

Uyari:

Belirtilen titresim dederi, standart bir donanim ile belirlenmistir ve gerek elektrikli ekipmanlar ile kargilastirma icin gerekse
titresimler araciligi ile yiikiin gegici tahmini i¢cin kullanilabilir.

DIKKAT!
Titres in degeri, ki in k ve dc 1a gore degisebilir ve belirtilen degerden fazla olabilir.
Kullaniciyr korumak igin guvenllk tedblrlenmn bellrlenmes: gerekir; bunlar, gercek kullanim sartlarinda titresimler tarafindan
dretilen ylikiin tahminine day . Bu sl devrinin tiim asamalari (6rnegin kapanma veya bos isleme) dikkate
alinmalidir.
Giiriltii degeri makinenin call esr da veya mini da kullanimina gore degisebilir.
B1.0EJ
Besleme gerilimi V~ 230
Besleme frekansi Hz 50
Motor glcu W 1000
Kesim genisligi
. genisiig . cm 37
misinali kesme kafasi ile
) cm 20
3 uglu bigak ile
Agirhk
girir . kg 4,95
misinali kesme kafasi ile
. kg 4,98
3 uglu bigak ile
Aletin maksimum rotasyon hizi
misinali kesme kafasi ile min’! 5500
3 uglu bigak ile min! 7300
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Szanowny Uzytkowniku,

chcemy przede wszystkim podzigkowa¢ Ci za zaufanie okazane nam przy wyborze naszych produktow i wyrazamy
nadzieje, iz uzywanie tego urzadzenia dostarczy Ci zaréwno wiele satysfakcji jak réwniez spetni Twoje wszystkie
oczekiwania. Niniejsza instrukcja zostata opracowana w celu umozliwienia doktadnego zapoznania sig z urzgdzeniem
i stosowania go w warunkach bezpieczenstwa przy petnej wydajnosci; miej na uwadze fakt, iz instrukcja stanowi
integralng cze$¢ wyposazenia urzadzenia, z tego wzgledu nalezy przechowywacé ja zawsze w zasiegu reki, by méc
w kazdej chwili zasiegna¢ porady, a przy odstapieniu czy wypozyczeniu urzadzenia prosimy o przekazanie instrukcji
nowym uzytkownikom.

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane zgodnie z obowigzujgcymi obecnie wymogami, jest
ono wiec bezpieczne i niezawodne, jesli uzywane jest przy Scistym przestrzeganiu wskazéwek zawartych w niniejszej
instrukcji (przewidywany sposob uzytkowania); jakikolwiek inny sposob stosowania lub nieprzestrzeganie opisanych
norm bezpiecznego uzytkowania, konserwacji i napraw uwazane jest jako “uzytkowanie niewtasciwe” i powoduje
utrate gwarancji oraz zwalnia Wykonawce z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci obcigzajac uzytkownika wszelkimi
zobowigzaniami wynikajgcymi ze szkdd lub strat spowodowanych wobec 0sob trzecich.

Jesli z tekstu niniejszej instrukcji wynikng pewne rozbieznosci migdzy zawartym opisem i zakupiong maszyna, pro-
simy mie¢ na uwadze fakt, iz w zwigzku z ciggle trwajgcym procesem ulepszania urzadzenia, informacje zawarte w
niniejszym opracowaniu moga ulec zmianom bez obowigzku informowania lub uaktualnienia instrukcji, przy czym
rozbiezno$ci nie maja zadnego wptywu na podstawowe dane dotyczace bezpiecznego uzytkowania ani tez zasad
poprawnego funkcjonowania urzgdzenia. W przypadku watpliwosci skonsultuj sie ze sprzedawca. Przyjemnej pracy!

SPIS TRESCI
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8. Konserwacja i przechowywanie . . 10
9. AKCESOMA ..veveeeiieceeieereeie e 11
10. Dane teChNICZNE .......c.ooiiveieiiccre s 12
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1. IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH |

GEOWNE CZ $CI SKLADOWE

1. Silnik

2. Watek obrotowy

3. Przektadnia katowa
4. Urzadzenie thgce

a. Ostrze z 3 koncami
b. Gtowica z drutem

nylonowym
5. Zabezpieczenie urzgdzenia
tnacego
5a. Dodatkowe zabezpieczenie

6. Uchwyt przedni
7. Ochrona
8. Uchwyt tylny
9. Miejsce zaczepienia
(systemu zawieszenia)
10. Zawieszenie
11. Zabezpieczenie ostrza
(przy transporcie)
12. Tabliczka znamionowa
13. Przewdd zasilania

14. Przediuzacz
(nie dostarczony)

POLECENIA | ELEMENTY
FUNKCYJNE

21. Dzwignia wytacznika
22. Przycisk awaryjny

12.2 1210 123 128 121

TABLICZKA ZNAMIONOWA \
C'€

121 ) Znak zgodnoéci CE Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter

12.2) Nazwa i adres producenta s -— @]

12.3) Model urzagdzenia SRV~ BEHz SEEW

2:4) Numerfabiyczny -

12.5) Rok produkcji i i

12.6) Napigcie i Czgstotliwo$¢ zasilania /

) pigcie | Lzg 125 12.4 12.6/ 127/ 129

12.7) Moc silnika

12.8) Podwojna izolacja

12.9) Kod wyrobu

Przyktad deklaracji zgodnosci znajduje sie na przed-

12.10) Kraj wyprodukowania ostatniej stronie instrukciji.

Nie wyrzucaj elektrycznych wraz z odpadami z gospodarstwa domowego! Zgodnie z Europejskg Dyrektywa 2012/19/WE w sprawie

zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego oraz dostosowaniem jej do prawa krajowego, zuzyte urzadzenia elektryczne
=== nalezy posegregowac i zutylizowaé w sposob przyjazny dla Srodowiska. Jezeli aparatura techniczna zostaje likwidowana w zwatce
nieczystosci lub w terenie, szkodliwe substancje moga dotrze¢ do warstw wodnych i wej$¢ do taricucha spasania, szkodzac waszemu zdrowiu
i dobremu samopoczuciu. W celu uzyskania informacii o likwidacji tego produktu, zwracac¢ sig do wtadz lokalnych odpowiedzialnych za pozby-
wanie sig odpadéw domowych lub do waszego Sprzedawcy.
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| 2. SYMBOLE

7 =

0oL

6) Wyja¢ wtyczke z sieci zasilania przed
przystapieniem do czynnosci konserwa-
cyjnych lub jesli przewdd jest uszkodzony.

7) Nie wystawiac na deszcz (lub na dziatanie
wilgoci).

8) Nie uzywac ostrza w ksztafcie pity obro-

towej. Niebezpieczenstwo: Uzywanie

B>

@

L7 wmin

=

!

1) Uwaga! Zagrozenie. To urzadzenie, jezeli uzywanenieprawi-
dtowo, moze by¢ zagrozeniem dla siebie i dlainnych.

2) Przed uzyciem urzadzenia przeczytaj instrukcjeobstugi.

3) Operator obstugujacy to urzadzenie, uzywane w warunkach
normalnych, codziennie i w sposéb ciagty, moze by¢ nara-
zony na hatas o poziomie réwnym lub wyzszym 85 dB (A).
Uzywac¢ ochron akustycznych, okularéw zabezpieczajgcych

i naktadac¢ kask ochronny.
4) Stosowac obuwie ochronne oraz rekawice!

5) Zagrozenie wyrzutem! Oddali¢ jakgkolwiek osobglub zwierze
domowe na odlegto$¢ co najmniej 15 mpodczas uzytkowania

maszyny!

ostrza w ksztatcie pity obrotowej w ma-
szynach posiadajacych ten symbol
naraza uzytkownika na niebezpie-
czenstwo bardzo groznych lub $mier-
telnych zranien.

9) Utrzymywaé w odpowiedniej odlegtosci
wszystkich obecnych.

10) Kierunek obrotéw przyrzadu scinajacego.

11) Maksymalna szybko$¢ urzadzenia tna-
cego. Uzywaé tylko odpowiednie przy-
rzady tnace.

12) Uwaga na odbicie ostrza tnacego.

13) Poziom natgzenia dzwigku (z ostrzem z
3 koficami).

14) Poziom natezenia dzwigku (gtowica trzy-
majgca drut).

| 3. ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

W JAKI SPOSOB POSEUGIWAC SIE INSTRUKCJA

W tekscie instrukcji obstugi, niektére paragrafy zawierajace in-
formacje szczegdlnie wazne, zaznaczone sg réznym stopniem
wyrazistosci, przy czym znaczenie jest nastepujace:

ub

Dostarcza doktadniejszego omdwie-
nia lub dodatkowych elementdw do podanych poprzednio wska-
zOéwek w celu zapobiezenia uszkodzenia maszyny lub spowo-
dowania strat.

A OSTRZEZENIE! W przypadku nieprzestrzegania

danych wskazéwek mozliwos¢ zranienia obstugujacego
lub osdb trzecich.

A ZAGROZENIE! W przypadku nieprzestrzegania

danych wskazéwek mozliwos¢ ciezkiego zranienia obstu-
gujacego lub osdb trzecich a nawet zagrozenie spowodo-
wania Smierci.

ELEKTRYCZNA PRZYCINARKA DO ZYWOPLOTOW /
PRZYCINARKA KRAWEDZIOWA
ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

A OSTRZEZENIE! Podczas uZytkowania maszyny

nalezy przestrzegac¢ norm bezpieczenistwa. Przed urucho-
mieniem maszyny, nalezy, dla bezpieczeristwa wtasnego i
0s6b postronnych, przeczytac instrukcje obstugi. Prze-
chowywac instrukcje w dobrym stanie dla sukcesywnego
wykorzystania.

Okreslenie ,przyrzad elektryczny” cytowane w zaleceniach doty-
czy waszej aparatury zasilanej z sieci elektrycznej.

1)

2)

Przewidziane uzytkowanie maszyny:

— cigcie traw wysokich, suchych peddw, gafezi i krzewow
drewnopodobnych o Srednicy do 2 cm, przy pomocy
ostrzy metalowych i plastykowych;

- cigcie trawy i roslinnosci nie drewnopodobnej przy po-
mocy drutu nylonowego (np. na bokach rabat, plantacji,
murkdw, ogrodzeri, lub zielonych przestrzeni o ograni-
czonej powierzchni, dla wykoriczenia ciecia wykona-
nego przy pomocy kosiarki).

Jakiekolwiek inne zastosowanie moze okazac si¢ nie-

bezpieczne i spowodowaé uszkodzenie pity.

Stanowig niewtasciwe uzycie maszyny (czynnosci

podane przyktadowo, ale nie tylko):

- uzywanie maszyny do zamiatania;

- regulowanie krzewéw lub inne prace, podczas
ktérych urzadzenie tnace nie jest uzywane na wy-
sokosci gruntu;

- obcinanie gatezi drzew;

- uzywanie maszyny z urzagdzeniem tngcym powyzej
linii pasa operatora;

- uzywanie maszyny do cigcia materiatéw o pocho-
dzeniu nieroslinnym;

- uzywanie maszyny jednoczesnie przez wigcej niz
jedng osobe.

Niniejsze urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci

w wieku powyzej 8 lat oraz przez osoby o ograniczo-
nych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub
psychicznych, jezeli sa one nadzorowane lub prze-
szkolone w zakresie wykorzystania urzadzen w bez-
pieczny sposéb i rozumiejg wystepujace zagrozenia.
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Dzieci nie moga si¢ bawi¢ urzadzeniem. Dzieci bez
nadzoru nie mogg wykonywac czyszczenia i konser-
wacji zwyczajnej.

3) Pozostate zagrozenia: pomimo, ze wszystkie przepisy
bezpieczenistwa sg przestrzegane, moga zaistnie¢ nie-
ktére dodatkowe zagrozenia:

- niebezpieczenstwo zranienia palcéw dtoni, jezeli
dojdzie do kontaktu podczas obrotu urzadzenia
tnacego

- niebezpieczenstwo zranienia stop, jezeli zostanie
sie uderzonym urzadzeniem tnagcym

- odrzuty kamieni i gruntu.

4) Zaktadac okulary ochronne.

5) W zadnym wypadku nie nalezy pozwalaé na uzytkowa-
nie urzadzenia dzieciom, ani osobom nie obeznanym
wystarczajaco z instrukcja obstugi.

6) Zatrzymacé uzywanie maszyny, gdy osoby, a zwtaszcza
dzieci, lub zwierzeta znajduja sie w poblizu.

7) Wykonywaé prace wytacznie przy $wietle dziennym
lub dobrym os$wietleniu sztucznym.

8) Przed uzyciem maszyny i po jakimkolwiek uderzeniu,
sprawdzi¢ czy nie ma oznak zuzycia lub uszkodzenia
i dokonaé niezbednych napraw.

9) Nigdy nie uzywaé¢ maszyny, gdy brakuje oston lub sa
one uszkodzone.

10) Trzymac zawsze rece i stopy daleko od przyrzadu
tnacego, szczegdlnie podczas uruchamiania silnika.

11) Uwazaé na zranienia, wynikajgce z uzywania jakiego-
kolwiek narzedzia przeznaczonego do cigcia dtugo-
$ci drutu. Po wyciagnigciu nowego drutu, umiescié¢
urzadzenie w pozycji roboczej przed uruchomieniem
silnika.

12) Nigdy nie uzywac¢ czgsci zamiennych lub akcesoriéw
nie dostarczonych lub zalecanych przez producenta.

13) Odtaczy¢é maszyne od sieci elektrycznej przed kon-
trola, czyszczeniem lub pracg na maszynie oraz, gdy
urzadzenie nie jest uzywane.

14) Zawsze upewni¢ sig, ze kanaty powietrza chtodzenia
sg zawsze wolne od zanieczyszczen.

15) Po kazdym uzytkowaniu, nalezy odtaczy¢ maszyne
od sieci zasilajgcej oraz sprawdzi¢ ewentualne uszko-
dzenia.

16) Przechowywac urzadzenie z dala od dostepu dzieci.

17) Przycinarka do zywoptotéw / Przycinarka krawe-
dziowa na zasilanie sieciowe powinny by¢ naprawiane
przez autoryzowane punkty naprawcze.

DODATKOWE PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

1) Przeczyta¢ uwaznie instrukcije.

2) Zapoznac si¢ doktadnie z systemem sterowania i wia-
$ciwym sposobem uzytkowania urzadzenia.

3) Przed rozpoczeciem pracy sprawdzi¢ czy kabel za-
silajacy i przedtuzacz na majg oznak zniszczenia lub
zuzycia.

4) Jezeli przedtuzacz zostanie uszkodzony podczas uzy-
cia, nalezy natychmiast odtgczy¢ go od sieci elektrycz-
nej. NIE DOTYKAC KABLA ZANIM NIE ODEACZY SIE
PRZEDLUZACZA.

5) Nigdy nie uzywacé urzadzenia, gdy przewody sg uszko-
dzone lub zuzyte.

6) Ostrzezenie: element tngcy nadal sig obraca nawet po
wytgczeniu silnika.

7) Trzyma¢ przedtuzacz z daleka od elementow tnacych.

8) Zasilac kosiarke dyferencjatem (RCD - Residual Current
Device) pradem o natezeniu nie wigkszym niz 30 mA.

« Jak pracowaé uzywajac elektryczne

Przycinarki do zywoptotéw / Przycinarki krawedziowej
Podczas pracy, przyja¢ pozycje statg i stabilng i postepowaé
ostroznie.

- Unika¢ o ile to mozliwe pracowania w obuwiu o0 podeszwach
mokrych lub $liskich lub na terenach nieréwnych i stromych,
ktére nie gwarantuja stabilno$ci operatora podczas pracy.

- Nigdy nie biegac, tylko chodzi¢ i zwraca¢ uwage na nierow-
nosci terenu i obecno$¢ ewentualnych przeszkéd.

- Oceni¢ potencjalne ryzyko zwigzane z terenem i zastosowaé
wszystkie niezbedne zabezpieczenia gwarantujgce wtasne
bezpieczenstwo, w szczegdlnosci na zboczach, terenach
trudnych do przewidzenia, $liskich lub ruchomych.

— Na zboczach pracowaé w kierunku prostopadtym do spadku,
nigdy nie wchodzac lub nie schodzac, utrzymujac sig zawsze
jak najdalej od przyrzadu tngcego.

Maszyna nie moze by¢ uzywana przez osoby, ktére nie sg w sta-
nie trzymac ja silnie w dwdch rekach i/lub utrzymac sie pewnie.
Narzedzie nie moze by¢ uzywane przez wigcej niz jedng osobe.

Nigdy nie uzywa¢ maszyny jezeli uzytkownik jest zmeczony lub
Zle sig czuje, lub kiedy zazyt lekarstwa, narkotyki, spozyt alkohol
czy inne substancje mogace zaburzy¢ jego refleks czy uwage;

* Techniki uzytkowania elektrycznej
Przycinarki do zywoptotéw / Przycinarki krawedziowej

Przestrzega¢ zawsze zalecen bezpieczeristwa i stosowac tech-
niki przecinania najbardziej odpowiednie dla rodzaju wykonywa-
nej pracy, zgodnie ze wskazéwkami i przyktadami przytoczo-
nymi w instrukcji uzytkowania (zobacz rozdziat 7).

* Bezpieczne przemieszczanie elektrycznej
Przycinarki do zywoptotow / Przycinarki krawedziowej

Za kazdym razem, gdy potrzebne jest przestawienie lub prze-
noszenie urzadzenia, nalezy:

- wytaczy¢ silnik, odczekac, az zatrzyma sie przyrzad tnacy i
odtgczy¢ maszyne od sieci elektrycznej;

- chwyci¢ urzadzenie jedynie za uchwyty i skierowag przyrzad
tnacy w kierunku przeciwnym do kierunku przesuwania sie.

Kiedy przewozi sig urzadzenie pojazdem samochodowym, na-
lezy umiescic je w taki sposob, aby nie stanowito zagrozenia dla
nikogo i mocno je zablokowag.

* Zalecenia dla poczatkujacych

Przed rozpoczeciem po raz pierwszy pracy koszenia, wtasci-
wym jest niezbedne zapoznanie sig z maszyna i z najodpowied-
niejszymi technikami cigcia, prébujac trzymac silnie maszyne i
wykonywaé ruchy wymagane podczas pracy.

PODSTAWOWE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA
DLA PRZYRZADOW ELEKTRYCZNYCH

1) Bezpieczerstwo miejsca pracy

a) Utrzymywac w czystosci miejsce pracy. Powierzchnie
brudne i nie uporzadkowane utatwiajg powstawanie wypad-
kow.

b) Nie uzywacé przyrzadéw elektrycznych w srodowiskach
narazonych na ryzyko wybuchu, w obecnosci tatwo za-
palnych cieczy, gazéw lub pytéw. Przyrzady elektryczne
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wywotujg iskrzenie, ktére moze spowodowac zapalenie sie
pytéw lub par.

c) Prowadzi¢ prace z uzyciem przyrzadéw elektrycznych
z dala od dzieci i oséb postronnych. Nieuwaga moze
spowodowac utrate kontroli nad tymi przyrzgdami.

2) Zabezpieczenia elektryczne

a) Wtyczka przyrzadu elektrycznego musi pasowac do
gniazdka pradu elektrycznego. Nie zmienia¢ nigdy
wtyczki. Nie stosowac urzadzer zastgpczych dla
przyrzadow elektrycznych wyposazonych w instalacje
uziemiajgca. Wtyczki nie modyfikowane i odpowiednie do
gniazdek w sieci zmniejszajg ryzyko wystgpienia porazenia
pradem elektrycznym.

b) Unikaé kontaktu ciata z powierzchniami nie uziemio-
nymi jak rury, grzejniki, kuchenki, lodéwki. Ryzyko po-
razenia pradem elektrycznym wzrasta wowczas, gdy ciato
dotyka masy lub ziemi.

c) Nie wystawia¢ przyrzadéw elektrycznych na deszcz lub

do mokrych pomieszczen. Woda, ktéra przedostaje sie do

przyrzadu elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia pragdem
elektrycznym.

Nie uzywac¢ przewodéw niezgodnie z przeznaczeniem.

Nie uzywa¢ przewodu do transportowania przyrzadu,

nie wyciagaé wtyczki z gniazdka ciagnac za przewdd.

Trzymac przewdd w oddaleniu od zrdédet ciepta, oleju,

ostrych naroznikéw lub czes$ci bedacych w ruchu. Prze-

wod zniszczony lub splgtany zwigksza ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym.

e) Podczas uzytkowania przyrzadu elektrycznego na ze-
wnatrz, nalezy uzywa¢ przewodu odpowiedniego dla
uzytkowania na powietrzu. Uzycie przewodu z przedtu-
zaczem odpowiednim dla uzytku zewngtrznego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

f) Jezeli nie mozna unikna¢ uzycia przyrzadu elek-
trycznego w Srodowisku wilgotnym, nalezy uzywaé
wtyczki do sieci pradu elektrycznego zabezpieczonej
wytacznikiem réznicowym (RCD-Residual Current De-
vice). Zastosowanie wytacznika RCD zmniejsza ryzyko po-
razenia pragdem elektrycznym.

e

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Nalezy uwazac, kontrolowaé to wszystko co sig wyko-
nuje i wykazywac zdrowy rozsadek podczas uzytkowa-
nia przyrzadu elektrycznego. Nie korzysta¢ z pomocy
przyrzadu elektrycznego wéwczas, gdy jest sie zme-
czonym lub pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub
odurzajacych srodkéw medycznych. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania przyrzadu elektrycznego moze spo-
wodowaé powazne osobiste obrazenia ciafa.
Uzywac odziezy ochronnej. Zaktadaé¢ zawsze okulary
ochronne. Uzycie wyposazenia ochronnego takiego, jak
maseczki przeciw pytowe, obuwie anty poslizgowe, chetmy
zabezpieczajgce lub stuchawki ochraniajgce narzad stuchu,
to wszystko zmniejsza mozliwo$¢ odniesienia bezposred-
nich obrazen ciata.

c) Unika¢ przypadkowego uruchamiania. Upewni¢ sig,
ze wytacznik jest ustawiony w pozycji ,,OFF” przed
wiaczeniem wtyczki, uchwyceniem lub transportowa-
niem przyrzadu elektrycznego. Przenoszenie przyrzadu
elektrycznego z palcem umieszczonym na wytaczniku lub
podtgczanie go do gniazdka z wytgcznikiem ustawionym na
pozyciji “ON” utatwia wystepowanie wypadkow.

d) Odtaczyé jakikolwiek klucz lub narzedzie regulujace
przed uruchomieniem przyrzadu elektrycznego. Klucz

=

lub narzedzie regulujace, ktére pozostanie w kontakcie z
czgs$cig wirujgcg moze spowodowac mozliwosé odniesienia
bezposrednich obrazen ciata.

e) Nie traci¢ rownowagi. Utrzymywac zawsze odpowiednig
postawe i rownowage ciata. Umozliwi to lepsza kontrole
nad praca przyrzadu elektrycznego w nieprzewidzianych
sytuacjach.

f) Ubierac si¢ w odpowiedni sposéb. Nie zaktada¢ szero-
kich ubran lub wiszacej bizuterii. Utrzymywaé wiosy,
ubranie i rekawice w odpowiedniej odlegtosci od czesci
ruchomych przyrzadu. Ubrania powiewne, wiszgca bizute-
ria lub dtugie wiosy mogg zosta¢ wkrgcone przez ruchome
czesci przyrzadu.

g) Jesli obecne sa przyrzady do podtaczenia do urzadzen
do wchtaniania i gromadzenia kurzu, upewni¢ sie, ze
s one podtaczone i wtasciwie stosowane. Korzystanie
z tych urzagdzen moze ograniczyé ryzyko zwigzane z obec-
noscig kurzu.

4) Uzytkowanie i zabezpieczanie przyrzadu
elektrycznego

a) Nie przecigza¢ przyrzadu elektrycznego. Uzywac przyr-
zad elektryczny odpowiedni dla wykonywanej pracy.
Odpowiedni przyrzad elektryczny wykona prace lepiej i w
sposob bardziej bezpieczny przy szybkosci, dla ktérej zostat
zaprojektowany.

b) Nie uzywaé przyrzadu elektrycznego, jezeli wytacznik
nie jest w stanie go regularnie wiaczy¢ lub wytaczyé.
Przyrzad elektryczny, ktéry nie moze by¢ wigczony za po-
moca wytacznika jest niebezpieczny i musi by¢ zreperowany.

c) Wyja¢ wtyczke z gniazdka sieci elektrycznej przed wy-
konaniem kazdej regulacji lub zmiany akcesoriéw, lub
przed odtozeniem przyrzadu elektrycznego. Te metody
zabezpieczajgce zmniejszajg ryzyko przypadkowego wig-
czenia sig przyrzadu elektrycznego.

d) Przechowywaé nie uzywane przyrzady elektryczne z
dala od dzieci i nie pozwalaé¢ na uzytkowanie tych przy-
rzadow elektrycznych przez osoby, ktére nie znajg tych
urzadzen oraz instrukcji ich obstugiwania. Przyrzady
elektryczne sg niebezpieczne w rekach niedoswiadczonych
uzytkownikdw.

e) Dbaé o konserwacje przyrzadow elektrycznych.

Sprawdzac czy czesci ruchome sg ustawione liniowo i

posiadaja swobode ruchu, czy nie ma peknigtych cze-

$ci lub jakich$ innych warunkéw, ktére mogtyby wpty-

wac na funkcjonowanie przyrzadu elektrycznego. W

przypadku uszkodzen, przyrzad elektryczny musi by¢

naprawiony przed powtdrnym uzyciem. Wiele wypadkéw
jest spowodowanych niedostateczng konserwacja.

Przechowywaé naostrzone i czyste elementy tnace.

Odpowiednia konserwacja elementéw do ciecia, z ostrzami

dobrze naostrzonymi, powoduje, ze sg mniej podatne na

zacigcia i tatwiejsze do kontrolowania.

g) Uzywaé przyrzad elektryczny i odpowiednie akcesoria
zgodnie z przedstawionymi instrukcjami, pamigtajac o
warunkach pracy i rodzaju pracy do wykonania. Uzy-
cie przyrzadu elektrycznego do czynno$ci odmiennych od
tych przewidzianych moze spowodowac powstanie sytuaciji
zagrozenia.

5) Pomoc techniczna

a) Nalezy naprawia¢ przyrzady elektryczne przez wyk-
walifikowany personel, wykorzystujac tylko oryginalne
czesci zamienne. Pozwoli to na zachowanie bezpieczen-
stwa dziatania narzedzia elektrycznego.
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| 4. MONTAZ URZADZENIA

A OSTRZEZENIE! [ Sey szczegolng uwage

na montaz sktadnikow, aby nie zmniejszac bezpie-
czenistwa i sprawnosci urzadzenia; w wypadku wat-
pliwosci skontaktowac sie z waszym Sprzedawca.

A\ OSTRZEZENIE! Upewnic¢ sie, ze urzadzenie

nie jest podtaczone do gniazdka pradu.

A OSTRZEZENIE! Rozpakowanie i dokoriczenie

montazu musi by¢ wykonane na réwnym i twardym
podtozu, z wystarczajgcg przestrzenia na po-
ruszanie maszyny i zdjecie opakowania, korzysta-
jac zawsze z odpowiednich przyrzadow.

Usuwanie opakowania musi by¢ przeprowadzane zgod-
nie z aktualnymi lokalnymi przepisami.

1. MONTAZ UCHWYTU PRZEDNIEGO (Rys. 1)

A OSTRZEZENIE! Rozpdrka (1) ma za zadanie,

ze wzgledow bezpieczenstwa, zagwarantowac mi-
nimalny odstep pomiedzy uchwytem tylnym i
przednim. Ta rozporka musi by¢ zawsze zatozona i
nie moze by¢ zmieniana w zaden sposob.

- Umiesci¢ dolng cze$¢ (3) z barierg na rurze prze-
kaznikowe;.

- Zamontowaé uchwyt przedni (4) za pomoca $rub (5).

- Przed dokreceniem $rub (5), ustawi¢ wtasciwie uch-
wyty w stosunku do watka obrotowego.

- Dokreci¢ sruby (5) do konca.

2. MONTAZ DRAZKA (Rys. 2)

- Popchna¢ dolng czes¢ drazka (1) az do momentu
ustyszenia zatrzasniecia kotka ograniczajacego (2)
w otworze (3) drazka. Wprowadzenie moze by¢ uta-
twione dzieki delikatnemu obrotowi dolnej czesci (1)
w dwdch kierunkach; catkowite wprowadzenie jest
rozpoznawalne po tym, ze kotek (2) musi catkowicie
wystawaé z otworu (3).

- Po zakoriczeniu wprowadzenia, dokreci¢ do konca
pokretto (4).

3. MONTAZ OBUDOWY

VNS0 Maszyne wyposazono w za-

bezpieczenie identyczne jako to zastosowane w
przycinarce do zywoptotow i w przycinarce krawe-
dzioweyj; nie zezwala sie¢ na zmiane zabezpieczenia
lub na zastosowanie innego zabezpieczenia niz to
dostarczone.

- Zdemontowaé ostrze, (jezeli jest zamontowane)
zgodnie ze wskazaniami w paragrafie 4.

- Odkrecic¢ dwie Sruby (1) i zdjac kotpak (2) z odpowied-
nig obejma (3).

- Natozy¢ zabezpieczenie (4) i ponownie zamontowac
kotpak (2), przykrecajac dwie sruby (1) w otworach
obejmy (3).

* Montaz zabezpieczenia gtowicy zytkowej
(Rys. 4)

- Natozy¢ dodatkowe zabezpieczenie (5) wprowadza-
jac na zatrzask wypusty (6) do odpowiednich gniazd
zabezpieczenia (4). Upewni€ sig, czy wypusty zostaty
catkowicie wprowadzone.

4. DEMONTAZ | MONTAZ PRZYRZADOW
DO CIEECIA

OSTRZEZEN'E! Uzywac tylko oryginalnych

lub homologowanych przez producenta przyrzg-
dow do ciecia.

* Ostrze z 3 lub 4 koricami (Rys. 5)

A OSTRZEZENIE! Zatozyc¢ rekawice ochronne i

zatoZy¢ zabezpieczenie ostrza.

Nakretka mocujgca (5) ma gwint

lewostronny i w zwigzku z tym musi by¢ odkrecana w
kierunku zgodnym z ruchem wskazdwek zegara i dokre-
cana w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek ze-
gara.

- Wtozy¢ klucz otrzymany wraz z dostawg (2) do od-
powiedniego otworu przektadni katowej (3) i obracaé
recznie ostrze (1) az do dostania sig klucza do we-
wnetrznego otworu, blokujgc tym sposobem rotacje.

- Odkreci¢ nakretke (5) w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara.

- Sciagna¢ tulejke zewnetrzng (7), po czym wyjac
ostrze (1).

Przy montazu,

- Upewni¢ sig, czy rowki pierscienia wewnetrznego (8)
pasuja idealnie do przektadni katowej (3).

- Zamontowaé ostrze (1) i pierscien zewnetrzny (7).

- Zatozy¢ ponownie nakretke (5) dokrecajac ja do
konca w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara.

- Wyja¢ klucz, (2) aby przywrdci¢ rotacje ostrza.

* Gtowica tngca z drutem nylonowym (Rys. 6)

Gfowica trzymajagca drut ma

gwint lewostronny i w zwigzku z tym musi byc odkrecana
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w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara i do-
krecana w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara.

- Wiozy¢ klucz otrzymany wraz z dostawg (2) do od-
powiedniego otworu przektadni katowej (3) i obracaé
recznie gtowice trzymajaca drut (1) az do dostania
sie klucza do wewnetrznego otworu, blokujac tym
sposobem rotacje.

- Zdja¢ gtowice trzymajaca drut (1) odkrecajac ja w
kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

Przy montazu,

- Upewni¢ sig, czy rowki pierscienia wewnetrznego (4)
pasuja idealnie do przektadni katowej (3).

- Zamontowaé ponownie gtowice trzymajaca drut (1)
dokrecajac jg w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara.

- Wyja¢ klucz, (2) aby przywrdcié rotacje watka.

| 5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1. KONTROLA URZADZENIA

A OSTRZEZENIE! Upewni¢ sie, ze urzadzenie

nie jest podtgczone do gniazdka pradu.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy:

- sprawdzi¢ czy napiecie i czestotliwos$¢ sieci elek-
trycznej odpowiadajg tym oznaczonym w “Tabliczce
znamionowej” (patrz rozdz. 1 - 12.8).

- sprawdzi¢ czy raczka wytacznika i przycisk bezpie-
czenstwa bedg posiadaty swobode ruchu, bez ko-
nieczno$ci uzycia sity i czy po ich zwolnieniu wréca
automatycznie i szybko do pozycji neutralnej;

- sprawdzi¢ aby przycisk wytacznika musi pozostac
zablokowany, jezeli nie zostaje nacisniety (odbloko-
wany) przycisk awaryjny;

- sprawdzi¢ czy nie sg zapchane przejscia powietrza
chtodzacego;

- sprawdzi¢ czy przewdd zasilania i przedtuzacz nie
sg uszkodzone;

- sprawdzi¢ czy uchwyty i ostony maszyny beda czyste
i suche, wiasciwie zamontowane i stabilnie przymo-
cowane do maszyny;

- sprawdzi¢ czy nie sg uszkodzone przyrzady tnace i
obudowy;

- sprawdzi¢ czy maszyna nie wykazuje oznak zuzy-
cia lub uszkodzen spowodowanych uderzeniami lub
innymi przypadkami oraz przeprowadzi¢ niezbedne
naprawy.

2. POLACZENIA ELEKTRYCZNE

ZAGROZENIE! Wilgoc i elektrycznosc¢ wy-

kluczaja sie.

- Manipulowanie i podtgczanie przewodow elek-
trycznych muszq by¢ wykonywane na sucho.

- Nigdy nie dotykac gniazdka pradu lub przewodu
z mokrym obszarem (katuza mokry teren).

Przewody przedtuzacza muszg by¢ jakosci nie nizszej
niz typ HO7RN-F lub HO7VV-F o minimalnym przekroju
1,5 mm?i o zalecanej dtugo$ci maksymalnej 30 m.

Nie trzyma¢ przewodu zwinigtego podczas pracy, w
celu unikniecia przegrzania sie go.

A ZAGROZENIE! [F-7998 podtaczenie jakiegokol-

wiek aparatu elektrycznego do sieci elektrycznej
budynku musi by¢ wykonane przez wykwalifikowa-
nego elektryka, zgodnie z obowigzujgcymi przepi-
sami. Nieprawidtowe podtagczenie moze spo-
wodowacé powazne szkody osobiste, wraz ze
Smiercig.



120 [PL

URUCHOMIENIE - ZATRZYMANIE SILNIKA / UZYTKOWANIE URZADZENIA

| 6. URUCHOMIENIE - ZATRZYMANIE SILNIKA

URUCHOMIENIE SILNIKA (Rys. 7)

Przed uruchomieniem silnika:

- Zaczepi¢ przewdd przedtuzacza (1) do blokady prze-
wodu znajdujgcej sie na tylnym uchwycie.

- Potgczy¢ NAJPIERW wtyczke przewodu zasilania (2)
z przedtuzaczem (3) a NASTEPNIE przedtuzacz z
gniazdkiem pradu (4).

W celu rozruchu silnika:
- Uchwyci¢ mocno urzadzenie dwiema rekami.
- Nacisna¢ przycisk awaryjny (5) i uruchomic¢ wytgcznik

).

Zwalniajgc wytacznik, przycisk

awaryjny sie odblokowuje i silnik sie zatrzymuje.

ZATRZYMANIE SILNIKA (Rys. 74)

W celu zatrzymania silnika:

- Zwolni¢ wytacznik (6).

- Odtaczy¢ NAJPIERW przedtuzacz (3) z gniazdka
pradu (4) a NASTEPNIE przewdd zasilania (2) urza-
dzenia od przedtuzacza (3).

| 7. UZYTKOWANIE URZADZENIA

A OSTRZEZENIE! g, bezpieczenistwa waszego

i innych oséb:

1) Nie zapominac, iz operator lub uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki lub nieprzewidziane
okolicznosci w stosunku do osob postronnych
lub ich stanu posiadania.

2) Zaktadac¢ odpowiednig odziez podczas pracy.
Wasz Sprzedawca moze dostarczy¢ wam infor-
macji dotyczacych najbardziej odpowiedniego
sprzetu ochronnego w celu zapewnieniem bez-
pieczenistwa podczas pracy.

3) Sprawdzi¢ dokfadnie cafg przestrzen do pracy i
usunac to wszystko, co mogtoby zostac odrzu-
cone przez maszyne lub spowodowac uszko-
dzenie czesci tngcej maszyny (kamienie, gate-
zie, druty stalowe, kosci itp.).

4) Uzywac blokady przewodu w celu unikniecia
przypadkowego odfgczenia sie przewodu, gwa-
rantujgc jednoczesnie prawidtowe usadzenie
w gniazdku bez forsowania. Nigdy nie dotyka¢
przewodu elektrycznego pod napieciem lub,
gdy ma zig izolacje.

5) Zwraca¢ uwage na prawdopodobne upadanie
materiatu wyrzucanego przez przyrzad tnacy.

6) Zatrzymac silnik i odtgczy¢ urzadzenie z sieci
elektrycznej:

- jesli urzagdzenie zacznie drga¢ w nieprawid-
towy sposob: w takim wypadku natychmiast
znalez¢ przyczyne drgan i zadbac o wykona-
nie koniecznego przegladu w Specijalistycz-
nym serwisie;

- za kazdym razem, kiedy urzgdzenie jest pozo-
stawione bez nadzoru;

m Pamietac zawsze, ze elek-

tryczna Przycinarka do zywoptotow / Przycinarka krawe-
dziowa uzytkowane w niewtasciwy sposob, moga zakito-
cac spokdj innym osobom. Dla poszanowania innych
0s0b i Srodowiska naturalnego:

— Unikac uzywania maszyny w miejscach i godzinach,
w ktorych praca moze zaktdcac spokd.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepisow doty-
czacych usuwania materiatu pozostatego po cieciu.

- Dla uniknigcia ryzyka wywofania poZaru nie wolno po-
Zzostawia¢ maszyny z rozgrzanym silnikiem pomiedzy
lis¢mi lub sucha trawa.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczacych usuwania zniszczonych czesci czy ja-
kichkolwiek innych elementow zanieczyszczajacych
srodowisko.

A OSTRZEZENIE! Przedtuzone poddawanie sie

wibracjom moze spowodowac zranienia i zabur-
zenia neurologiczno-naczyniowe (znane réwniez
jako “fenomen Raynauda” lub “biata reka”) przede
wszystkim u cierpigcych na zaburzenia krazenia.
Oznaki moga dotyczyc rak, nadgarstkow oraz pal-
cow i charakteryzujg sie utratg czucia, mrowieniem,
Swierzbieniem, bolem, utratg barwy lub zmieniong
strukturg skory. Efekty te moga ulec wzmozeniu
wskutek niskiej temperatury otoczenia i/lub zbyt
mocny uscisk uchwytu. Przy pojawieniu sie tych
oznak nalezy zredukowac czas uzytkowania ma-
szyny i skonsultowac sie z lekarzem.

1. SPOSOBY UZYTKOWANIA MASZYNY

A OSTRZEZENIE! Podczas pracy, maszyna mu

si by¢ zawsze trzymana mocno w dwdch rekach, z
silnikiem po prawej stronie ciafa i czescig tngca
utrzymywana ponizej poziomu pasa.

OSTRZEiENIE! Natychmiast zatrzymac sil-

nik, jezeli ostrze sie zatrzyma podczas pracy. Zwra-
cac zawsze uwage na mozliwos¢ odbicia (kick-
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back), ktore moze wystgpi¢ wowczas, gdy ostrze
moze napotkac znaczna przeszkode (klocki, korze-
nie, gatezie, kamienie itp.). Unikac dotykania terenu
ostrzem maszyny. Odbicia powodujg odrzucenia
ostrza trudne do opanowania, moga powodowac
utrate kontroli nad maszyng, moga zagrozic bez-
pieczenstwu operatora i spowodowac uszkodzenia
samej maszyny.

Przed rozpoczeciem po raz pierwszy pracy koszenia,
wiasciwym jest niezbedne poznanie maszyny i zapo-
znanie sie z najodpowiedniejszymi technikami cigcia,
prébujac zatozy¢ odpowiednio system zawieszenia,
trzyma¢ mocno maszyne i powtérzy¢ ruchy wymagane
podczas pracy.

* Wybor przyrzadu do cigcia

Wyselekcjonowa¢ najodpowiedniejszy przyrzad do
cigcia biorgc pod uwage rodzaj pracy do wykonania,
zgodnie z tymi generalnymi zatozeniami:

- lostrze z 3 koicami jest odpowiednie do ciecia krza-
kéw i matych krzewdw o $rednicy ponizej 2 cm;

- gtowica trzymajaca drut moze $cinac trawe wysoka
i porosty nie drewnopochodne w poblizu ogrodzen,
muréw, fundamentéw, chodnikéw, wokét drzew itp.,
lub przy kompletnym czyszczeniu jednej specjalnej
czesci ogrodu;

2. UZYTKOWANIE ZAWIESIA (Rys. 8)

A OSTRZEZENIE! Maszyna podczas uzytkowa-

nia musi by¢ cafty czas zaczepiona do wfasciwie
zatozonego zawieszenia.Nalezy czesto sprawdzac
efektywnos¢ szybkiego roztaczania, aby umozliwic¢
tatwosc¢ uwolnienia maszyny z podtrzymujacych ja
pasow w przypadku zagrozenia.

Zawieszenie musi by¢ zatozone przed zaczepieniem
maszyny na odpowiednich zaczepach i pasy muszg
byé wyregulowane odpowiednio do wzrostu i budowy
operatora.

Pas (1) musi przechodzi¢ nad lewg topatkg, w kierunku
prawego boku.

Przymocowa¢ zaczep sprezynowy (2) do odpowied-
niego ztacza (3) umieszczonego na rurze zasilajacej.

3. TECHNIKI PRACY

a) Ostrze z 3 koicami (Rys. 11)

Rozpoczynac cigcie z gory roslinnosci, schodzac potem
z ostrzem w ruchu sierpowym w taki sposob, aby Scinaé

gatezie tngc je na mate czesci.

b) Gtowica trzymajaca drut

A OSTRZEZENIE! Uzywac TYLKO drutu nylono-

wego. Uzycie drutow metalowych, drutéw metalo-

wych w otulinie plastykowej i/lub nieodpowiednich
do gfowicy, mogg powodowac powazne skalecze-
nia i zranienia.

Podczas uzytkowania jest wskazane wytaczyé silnik i
usung¢ periodycznie resztki trawy, ktdre oplatajg ma-
szyne, aby unikng¢ przegrzania watka obrotowego
spowodowanego przez trawe zakleszczajgcg sie pod
zabezpieczeniem.

Zakleszczong trawe nalezy usungé Srubokretem, aby
umozliwi¢ wtasciwe chtodzenie watka.

A\ OSTRZEZENIE! Nie uzywaé maszyny do za-

miatania, nachylajac gtowice trzymajaca drut. Moc
silnika moze spowodowac wyrzucanie odfamkow i
matych kamieni na odlegtos¢ 15 metrow lub wiecej,
powodujgc szkody i prowokujac zranienia osob.

+ Scinanie w ruchu (Koszenie) (Rys. 12)

Postepowa¢ do przodu regularnie, wykonujac ruchy
katowe podobne do tradycyjnego koszenia kosg, bez
nachylania gtowicy trzymajacej drut podczas pracy.

Prébowac¢ najpierw $cina¢ na odpowiedniej wysokosci
na matej powierzchni, aby pézniej uzyskac¢ jednakowa
wysokos¢ $cinania poprzez trzymanie gtowicy trzyma-
jacej drut w statej odlegtosci od terenu.

Przy koszeniu trudniejszym, moze by¢ przydatne na-
chylenie o okoto 30" w lewo gtowicy tnacej z drutem
nylonowym.

A OSTRZEZENIE! Nie pracowac tym sposobem,

jezeli istnieje mozliwos¢ wyrzucania przedmiotow,
ktdére moga zrani¢ osoby, zwierzeta lub spowodo-
wac szkody.

+ Scinanie precyzyjne (Wyréwnywanie)

Trzymac maszyne lekko nachylong w taki sposéb, aby
cze$¢ dolna gtowicy trzymajacej drut nie dotykata terenu
i linia koszenia znajdowata si¢ w wymaganym punkcie,
utrzymujgc zawsze przyrzad tngcy daleko od operatora.

+ Scinanie w poblizu ogrodzen/fundamentéw
(Rys. 13)

Przybliza¢ powoli gtowice trzymajgca drut do ogrodzen,
palikow, skat, muréw itp., unikajac silnego uderzenia.
Jezeli drut uderzy w znaczacg przeszkode moze ulec
zerwaniu lub zniszczeniu; jezeli pozostanie zaplatany w
ogrodzeniu moze gwattownie sig przerwac.

W kazdym razie, $cinanie w poblizu chodnikdw, funda-
mentow, murdw itp., moze powodowac szybsze znisz-
czenie drutu od zuzycia normalnego.
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« Scinanie wokot drzew (Rys. 14)

Przechodzi¢ wokét drzew z lewej strony na prawo, zbli-
zajac sie powoli do pni w taki sposob, aby nie uderzyé
drutem o drzewo, utrzymujac gtowice trzymajaca drut
lekko nachylong do przodu.

Pamigtac, ze nylonowy drut moze przecinaé lub uszka-
dzaé¢ mate krzaki i ze uderzenie nylonowego drutu w
pnie krzakéw lub drzew z migkkg korg moze spowodo-
wac powazne uszkodzenie rosliny.

¢ Regulacja dtugosci drutu podczas pracy
(Rys. 15)

Maszyna ta wyposazona jest w gtowice ,Uderzaj i Idz”
(Tap & Go).

Dla wydania nowego kawatka drutu nalezy uderzy¢ gto-
wicg w ziemie przy silniku na maksymalnych obrotach;
drut wydobedzie sie automatycznie, a n6z obetnie drut
bedacy w nadmiarze.

4. ZAKONCZENIE PRACY

- Zatrzymac silnik jak wskazano wczesniej (Rozdz. 6).
- Zaczeka¢ do zatrzymania sie przyrzadu tngcego i
zamontowac¢ zabezpieczenie ostrza.

OSTRZEZENIE! Przed odprowadzeniemeur-

Zadzenia do jakiegokolwiek pomieszczenia odcze-
kac, az silnik ochtodzi sie.

W celu obnizenia ryzyka pozaru, oczyscic urzadze-
nie z pozostatosci trawy, lisci lub nadmiaru smaru;
nie pozostawia¢ wewnatrz pomieszczenia zbiorni-
kow wypetnionych skoszonym materiatem.

| 8. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

A\ OSTRZEZENIE! Dla bezpieczerstwa waszego

iinnych osob:

- Po kazdym uzytkowaniu, nalezy odtgczy¢ mas-
zyne od sieci zasilajgcej oraz sprawdzi¢ ewentu-
alne uszkodzenia.

- Wtasciwa konserwacja jest podstawowym ele-
mentem dla zachowania z uptywem czasu wydaj-
nosci i bezpieczenstwa uzytkowania urzadzenia.

- Utrzymywac dokrecone sruby i nakretki, aby byc
pewnym, iz maszyna znajduje si¢ zawsze w sta-
nie gotowym do bezpiecznej eksploatacji.

- Nigdy nie uzywac maszyny, gdy jej czesci skfa-
dowe sg zuzyte lub uszkodzone. Czesci uszko-
dzone muszg by¢ wymienione, nigdy nie napra-
wiane.

- Nalezy stosowac wytgcznie oryginalne czesci
zamienne. Czesci zamienne o nieodpowiedniej
jakosci moga uszkodzic¢ urzgdzenie lub stanowic¢
zagrozenie bezpieczenstwa uzytkownika.

PO 2203 Podczas czynnosci konser-

wacyjnych, odfaczyc urzadzenie z sieci elektrycz-
nej.

1. CHLODZENIE SILNIKA

Aby uniknac¢ przegrzania sie i uszkodzenia silnika,
kratki zasysajgce powietrze do ochtadzania musza byc
zawsze utrzymane w czystosci i wolne od trocin i od-
padkow.

2. PRZEKELADNIA KATOWA (Rys. 16)

Nasmarowac przy pomocy smaru na bazie litu.
Odkreci¢ $rube (1) i wprowadzi¢ smar obracajac recznie
wat, az do momentu, gdy smar wydostanie sig na zew-
natrz; wtedy wkreci¢ ponownie srube (1).

3. OSTRZE z 3 KONCAMI

Ostrze z 3 koficami nie wymaga ostrzenia krawedzi
tnacych.

Ostrza z 3 koncami sa wykorzystywane obustronnie.

Gdy jedna strona konca jest zuzyta, mozna obrdci¢
ostrze i uzywac jego drugiej strony.

A OSTRZEZENIE! Ostrza nie mozna nigdy na-

prawiac, nalezy je natychmiast wymienic jak tylko
zostang zauwazone poczatki pekniecia.

2. WYMIANA SZPULKI GEOWICY (Rys. 17)

— Postepowac w kolejnosci wskazanej na rysunku.

5. OSTRZENIE NOZA PRZECINAJACEGO DRUT
(Rys. 18)

- Wyciagna¢ z obudowy (2), za pomocg szczypiec, n6z
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przecinajacy drut nylonowy (1).

- Zamocowac noz przecinajacy drut w uchwycie i wyko-
nac ostrzenie przy pomocy ptaskiego pilnika starajac
sie zachowac oryginalny kat ciecia.

- Ponownie zamontowac ndéz do zabezpieczenia.

6. PRZEWODY ELEKTRYCZNE

A (of31:#4F4AN[M Sprawdzaé okresowo stan

przewodow elektrycznych i wymieni¢ je, gdy sa
zniszczone lub, gdy ich izolacja okaze sie uszko-
dzona.

Jezeli kabel zasilajacy maszyny jest uszkodzony, musi
on zosta¢ wymieniony przez producenta, przez serwis
techniczny lub przez osobe o odpowiednich kwalifika-
cjach.

7. ZABIEGI SZCZEGOLNE

Kazda operacja konserwacyjna nie zawarta w tej in-
strukcji moze zosta¢ przeprowadzona tylko i wytacznie
przez waszego Sprzedawce.

Zabiegi przeprowadzane przez nieodpowiednie serwisy
lub osoby niekompetentne powodujg utrate wszystkich
udzielonych gwarancji.

8. PRZECHOWYWANIE

Po kazdorazowym zakorczeniu pracy, wyczysci¢ do-
ktadnie z kurzu i odpadkéw, naprawi¢ lub wymienic¢
uszkodzone czgsci.

Maszyna musi by¢ przechowywana w suchym miejscu,
zabezpieczona przed niepogoda i z dala od miejsca
przebywania dzieci.

| 9. AKCESORIA

Tabela zawiera liste wszystkich dostepnych akceso-
riow, ze wskazaniem tych, ktére uzywane sg na poszc-
zegdlnych maszynach, oznaczonych symbolem “ % ”.

A OSTRZEZENIE! Biorgc pod uwage fakt, ze

wybdr, zastosowanie i uzycie osprzetu do zamon-
towania w réznych typologiach stosowania sg
czynnosciami, ktore uzytkownik wykonuje przy cat-

kowitej autonomii swojego uznania, stad odpowie-
dzialnos¢ spada na niego za jakiekolwiek szkody
wynikajace z tych czynnosci. W przypadku watpli-
wosci lub niewystarczajgcej znajomosci specyfiki
danego osprzetu, nalezy skontaktowac sie z od-
sprzedawcg lub ze specjalistycznym centrum
ogrodniczym.

Kod

Modelu B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. DANE TECHNICZNE

Wartosci maksymalne hatasliwosci i wibracji [1] B1.0EJ
Poziom cisnienia akustycznego wzgledem narzadu stuchu operatora
gtowica trzymajaca drut dB(A) 82,5
Niepewno$¢ pomiaru dB(A) 3
z ostrzem z 3 koricami dB(A) 84,6
Niepewno$¢ pomiaru dB(A) 3
Poziom natezenia akustycznego zmierzony
gtowicg trzymajgca drut dB(A) 93
Niepewno$¢ pomiaru dB(A) 3
z ostrzem z 3 koncami dB(A) 97
Niepewno$¢ pomiaru dB(A) 3
Drgania przeniesione na reke na uchwycie przednim
gtowicg trzymajaca drut m/sec? 1,99
Niepewno$¢ pomiaru m/sec? 1,5
z ostrzem z 3 koricami m/sec? 2,16
Niepewno$¢ pomiaru m/sec? 1,5
Drgania przeniesione na reke na uchwycie tylnym
gtowica trzymajaca drut m/sec? 2,50
Niepewno$¢ pomiaru m/sec? 1,5
z ostrzem z 3 koficami m/sec? 2,98
Niepewno$¢ pomiaru m/sec? 1,5
)
Ostrzezenie:
Wskazana wartosc wibracji zostata stwierdzona za pomoca standardowych urzqdzen i moze by¢ wykorzystana zaréwno do poréwnar z innymi
urzgdzeniami elektrycznymi jak i dla ty g 3 pop wibracje.
UWAGA!
Wartosc wibracji moze sie zmieniac w zalez i od uzycia urza ia i jego wy zenia i moze by¢ wyzsza od tej wskazanej.
liezbednym jest ie Srodkow bezpit 7 w celu ochrony uzytkownlka, ktére musza sie opierac na oszacowaniu tadunku wytwa-

rzanego przez wibracje w rzeczyw:stych warunkach uzytkowania. W tym celu powinny by¢ brane pod uwage wszystkich fazy cyklu funkcjo-
nowania, jak na przyktad wytgczanie lub dziatanie na biegu jatowym.

Wartos¢ natezenia hatasu moze ulegac zmianie w zaleznosci od sposobu uzy ia maszyny, pod pracy lub na biegu jatowym.
B1.0EJ
Napigcie zasilania V~ 230
Czestotliwosé zasilania Hz 50
Moc silnika W 1000
Szerokosé koszenia
. . cm 37
gtowica trzymajaca drut
X . cm 20
z ostrzem z 3 koncami
Clqzarl _ kg 4,95
gtowica trzymajaca drut
X ) kg 4,98
z ostrzem z 3 korcami
Maksymalna predko$c¢ obrotowa akcesoriow
gtowica trzymajaca drut min! 5500
z ostrzem z 3 koncami min’! 7300
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Spostovani kupec,

zelimo se Vam predvsem zahvaliti za prednost, ki ste jo namenimi nasim izdelkom in upamo, da Vam bo
uporaba tega novega stroja nudila veliko zadovoljstva in bo v celoti ustrezala Vasim pri¢akovanjem. Ta
priro¢nik je bil pripravljen za to, da boste lazje spoznali svoj stroj in ga uporabljali pod varnimi pogoji in ob
popolnem uéinku; ne pozabite, da je sestavni del stroja samega, imejte ga pri roki, da ga lahko kadarkoli
prelistate, Ce pa se boste odlo¢ili za prodajo stroja, ali ga boste komu posodili, ga izro¢ite novemu kupcu.

Ta novi stroj je bil projektiran in konstruiran po veljavnih predpisih, zato je varen in zanesljiv, ¢e popolno-
ma upostevate navodila iz tega priro€nika (predvidena uporaba); katerakoli druga raba ali nespos$tovanje
varnostnih predpisov, nepravilna uporaba, vzdrzevanje in popravila, veljajo za “nepravilno uporabo” ter
povzrocijo prekinitev garancije in vseh drugih odgovornosti izdelovalca, kar pomeni, da nosi uporabnik
vsa bremena za lastno $kodo in poskodbe ali za Skodo in poSkodbe na tretjih osebah.

V primeru, da ugotovite manjSe odstopanje med opisom in vasim strojem, upo$tevajte, da so zaradi
stalnih izboljSav izdelka, informacije v tem priro¢niku spremenjene brez predhodnega obvestila in
obveznosti do dopolnitve, pri éemer pa bistvene tehni¢ne lastnosti glede varnosti in delovanja ostajajo
nespremenjene. Ce ste v dvomih, se posvetujte s prodajalcem. Uspesno delo!

KAZALO

1. Identifikacija glavnih komponent ...........cccccooiiiiiiiiiniiiiies 2
2. SIMbOli .o

3. Varnostna opozorila
4. MONtaza Stroja ......cceeecviiieiiiie i
5. Pripravana delo ...
6.
7
8
9
1

VZig - Zaustavitev motorja ..
Uporaba stroja .........ccceeeee.
Vzdrzevanje in shranjevanje
v DOAALKI e
0. Tehni€ni POAatKi .......ccceeriiiiiiiiiiee e
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1. IDENTIFIKACIJA GLAVNIH KOMPONENT |

GLAVNE KOMPONENTE

Glava motorja
Transmisijska cev
Zobata glava
Rezilna naprava
a. Rezilo na 3 konice
b. Glava nitke
5. ZaScita rezilne naprave
5a. Dodatna zascita
6. Prednji rocaj
7. Pregrada
8. Zadnji rocaj
9. Tocka za priklop (pre-
veze)
10. Preveza

11. Zascita rezila
(za transport)

12. Napisna tablica
z osnovnimi podatki

13. Elektriéni kabel
14. Podaljsek (ni v kompletu)

PN~

KOMANDE FUNKCIONALNIH
ELEMENTOV

21. Prekinjalo
22. Varnostni gumb

12.2 1210 123 128 121

By e S s S Seseos]
R R R R SSRGS

NAPISNA TABLICA Z OSNOVNIMI PODATKI A C\ 3

n Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter
12.1) Oznaka o ustreznosti ES @
H H —
12.2) Ime in naslov izdelovalca SR8
12.3) Model stroja EEE V- B Hz BB W
M & i 2070 %% % %% %o 0 e % 20200 % %0 %% Yo %0 % 0% ‘o% 02020205020 %0? 142000 209404002 %
12.4) - Serijska Stevilka R - s

12.5) Leto izdelave

12.6) Napetost in frekvenca 125 12.4 12,6/ 127/ 129
elektricnega napajanja

12.7) Moc¢ motorja

12.8) Dvojna izolacija

12.9) S|frav1 artikla Izvod izjave o skladnosti se nahaja na predzadnji stra-
12.10) Drzava proizvajalca ni prirocnika

Elektricnega orodja ne odstranjujte s hisnimi odpadki! V skladu z Evropsko direktivo 2012/19/EG o odpadni elektri¢ni in

elektronski opremi in z njenim izvajanjem v nacionalni zakonodaji je treba elektrina orodja ob koncu njihove Zivljenjske
== dobe lo€eno zbirati in jih predati v postopek okolju prijaznega recikliranja. Ce elektri¢ne aparate odvrzete na odlagalisce ali
na zemljo, lahko 8kodljive snovi doseZejo vodni tok in pridejo v prehrambno verigo, kar poskoduje vase zdravje in dobro pocutje.
Za podrobnej$e informacije o odmetu tega artikla, se posvetujte z Vasim prodajalcem ali z ustanovo, ki je pristojna za predelavo
gospodinjskih odpadkov.
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| 2. SIMBOLI

= vse osebe ali domace zivali na vsaj
15metrov razdalje!
6) Pred vzdrzevanjem ali ob poSkodova-
= nem kablu, izvlecite vtikag iz elektri¢-
nega omrezja.
é.g ‘%/v\% 7) Ne izpostavljajte dezju (ali viagi).
Y ®J“ 8) Ne uporabljajte rezil s krozno zago.
@ @ Nevarnost: Uporaba rezil s krozno
Zago pri strojih s tem simbolom,
\ pomeni, da uporabnik tvega zelo
hude poskodbe ali celo smrt.
y 9) Prisotne osebe morajo biti v primerni
1) Pozor! Nevarnost. Ce tega stroja ne uporabljate pra- razdalji.
vilno, je lahko nevaren za Vas in za druge. 10) Smer Vrtenja rezilne naprave.
2) Preden uporabite stroj, pazljivo preberite pri-ro¢nik z 11) Maksimalna hitrost rezilne naprave.
navodili. Uporabljajte samo ustrezne rezilne
3) Uporabnik tega stroja, ki ga pod normalnimi pogoji vsa- naprave.
kodnevno uporablja dlje ¢asa, je lahko izpostavljen 12) Pazite na sunek rezila.
hrupu enakega ali ve¢jega nivoja od 85dB (A). Upora- 13) Nivo akustiéne mogi (z rezilom na 3

bljajte protihrupne $¢itnike, zas¢€itna oc¢ala in zas&itno

¢elado.
4) Nosite rokavice in varovalno obutev!

konice).
14) Nivo akusti€ne modi (z glavo nitke).

5) Nevarnost odbijanja! Med uporabo stroja, odstranite

3. VARNOSTNA OPOZORILA

KAKO BEREMO PRIROCNIK

V priroéniku so nekatera poglavja, ki vsebujejo po-
sebno pomembne informacije, ozna¢ena z razli¢no
stopnjo strogosti in imajo naslednji pomen:

OPOMBA
ali
POMEMBNO Nudi podrobnosti ali druge Ze

prej omenjene elemente, da ne bi poskodovali stroja ali
naredili druge skode.

A POZOR! V primeru neupostevanja, so

mozne osebne poskodbe ali poskodbe tretjih
oseb.

A NEVARNOST! V primeru neupostevanja, so

mozne hude osebne poskodbe ali poskodbe tretjih
oseb, obstaja tudi nevarnost smrti.

ELEKTRICNA MOTORNA KOSA / OBREZOVAL-
NIK TRATNIH ROBOV - VARNOSTNA OPOZORILA

A POZOR! Med uporabo stroja morate

spostovati vse varnostne predpise. Preden zaZe-
nete stroj, preberite navodila za vaso osebno var-
nost in za varnost nepooblasc¢enih oseb. Navodila
ohranite v dobrem stanju, da vam bodo sluZila tudi

pozneje.
Izraz “elektri¢ni delovni stroj”, ki je omenjen v opozo-
rilih, se nanasa na Vas stroj, ki deluje na elektri¢ni tok.

1) Predvidena uporaba stroja:

- kosnjo visoke trave, suhih vej, korenik in lesenih
grmickov premera do 2 cm, s pomocjo kovinskih
ali plasticnih rezil;

— kosnjo trave in neolesenele vegetacije, s po-
mocjo najlonske nitke (n.pr. po robovih gredic,
nasadov, zidov, ograj ali zelenic na manjsih po-
vrsinah, za dokoncanje predhodnega rezanja s
kosilnico).

Vsakrsna druga uporaba je nevarna in lahko

poskoduje stroj.

Med nepravilno uporabo spadajo (kot primer,

a ne samo to):

— uporabljati stroj za pometanje;

urejati Zive meje ali za druga dela, kjer se

rezilna naprava ne uporablja na nivoju

terena;

obrezovati drevesa;

— uporabljati stroj s rezilno napravo nad vi-

Sino pasu operaterja;

uporabljati stroj za rezanje materialov, ki

niso rastlinskega izvora;

— uporaba stroja v dvoje ali ve¢ oseb.

2) Ta aparat smejo uporabljati otroci, ki imajo
osem ali vec let, in osebe z zmanjsanimi fi-
ziénimi, senzori¢nimi in mentalnimi sposob-
nostmi, ali osebe brez izkusenj in znanja, ce
so nadzorovani ali pouéeni o varni uporabi
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aparata in razumejo s tem povezane nevar-
nosti. Otroci se ne smejo igrati z aparatom.
in rednega vzdrzevanja..

3) Druge nevarnosti: kljub temu, da se spostujejo
vsi varnostni predpisi, lahko se vedno obsta-
jajo dodatne nevarnosti:

— nevarnost poskodb na prstih in rokah, ¢e
se zapletejo med vrtenjem rezilne naprave

- nevarnost poskodb na stopalih, ¢e jih rani
rezalna naprava

- odbijanje kamnov od tal.

4) Nosite zascitna ocala.

5) Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci ali
osebe, ki niso zadostno seznanjene z navodili.

6) Stroj morate vedno ustaviti, ko so v blizini lju-
dje, Se predvsem otroci ali Zivali.

7) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri
umetni svetlobi.

8) Pred uporabo stroja in po vsakem udarcu,
preglejte, da ni znakov izrabe ali poskodb ter
opravite potrebna popravila.

9) Stroja nikoli ne uporabite, ¢e so zas¢itni deli
poskodovani, ali manjkajo.

10) Roke in stopala imejte vedno dale¢ stran od

rezilne naprave, posebno med zaganjanjem

motorja.

Pazite na poskodbe, ki jih lahko povzroci ka-

terakoli naprava, namenjena rezanju dolZine

niti. Po nastavitvi nove nitke, morate stroj
vedno ponovno postaviti v delovni polozZaj,
preden zaZenete motor.

12) Nikoli ne uporabljajte rezervnih delov ali do-
datkov, ki niso bili v kompletu ali jih izdelova-
lec ne priporoca.

13) Stroj morate vedno izklopiti iz elektricnega
omrezZja preden ga pregledujete, Cistite ali na
njem delate ter, ko ga ne uporabljate.

14) Vedno se prepricajte, da so prehodi zraka za
hlajenje vedno cisti in brez drobcev.

15) Po vsaki uporabi, izklopite stroj iz elektricnega
omrezZja in preglejte, ¢e je prislo do morebitnih
poskodb.

16) Stroj shranjujte izven dosega otrok.

17) Motorne kose / obrezovalnike tratnih robov
z elektriénim napajanjem mora vedno po-
pravljati samo pooblaséena in usposobljena
oseba.

11

N—

DODATNA VARNOSTNA NAVODILA

1) Natanéno preberite navodila.

2) Seznanite se s kontrolnimi ro¢icami in s pra-
vilno uporabo stroja.

3) Pred zacetkom dela preglejte, da elektricni
kabel in podaljSek nimata poskodb ali znakov
obrabe.

4) Ce se podaljsek poskoduje med delom, ga ta-
koj izkljucite iz elektricnega omrezja. NE DO-
TIKAJTE SE KABLA, DOKLER NISTE PODALJ-
SKA IZVLEKLI IZ ELEKTRICNEGA OMREZJA.

5) Stroja ne smete nikoli uporabiti, ¢e so kabli
poskodovani ali obrabljeni.

6) Pozor: rezilni element se Se naprej vrti, eprav
ste izklopili motor.

7) Podaljsek imejte dale¢ stran od rezilnih ele-
mentov.

8) Napravo napajajte preko diferenciala (RCD -
Residual Current Device) z izklopnim tokom, ki
ne presega 30 mA.

e Kako delati z elektri€no motorno koso / obrezo-
valnikom tratnih robov

Med uporabo stojte v trdnem in stabilnem poloZaju ter
bodite previdni:

- Cejele mozno, se izogibajte delu na mokri ali spolzki
povrsini oziroma na vseh neravnih ali strmih terenih,
ki ne zagotavljajo stabilnosti operaterja med delom.

— Nikoli ne tecite, temve¢ hodite in bodite pozorni na
nepravilnosti terena ter na morebitne ovire.

— Oceniti potencialne nevarnosti na terenu, ki ga boste
obdelovali in poskrbite za vse previdnostne ukrepe,
da zagotovite svojo osebno varnost, predvsem na
strminah, poskodovanih, spolzkih ali nestabilnih te-
renih.

— Na strminah delajte pre¢no na pobocje, nikoli se ne
vzpenjajte ali spudcajte, vedno delajte tako, da ste
izpod rezilne naprave.

Stroja ne smejo uporabljati osebe, ki ga niso sposobne
trdno drzati z obema rokama in/ali niso sposobne ostati
trdno v ravnotezju med delom.

Stroja ne sme uporabljati ve¢ oseb.

Nikoli ne uporabljajte stroja ¢e je uporabnik utrujen, se
slabo pocuti ali je pod vplivom zdravil, drog, alkohola
ali substanc, ki bi lahko zmanjsale njegovo sposobnost
refleksov ali pozornost.

¢ Tehnike za uporabo elektricne motorne kose /
obrezovalnika tratnih robov

Vedno upostevajte varnostna opozorila in uporabljajte
tehnike Zaganija, najbolj primerne delu, ki ga Zelite opra-
viti, po pojasnilih in primerih iz navodil za uporabo (glej
pogl. 7).

¢ Varno prestavljanje elektricne motorne kose /
obrezovalnika tratnih robov

Vsakokrat, ko je treba premescati ali prevazati stroj,
morate:

— ugasnite motor, pocakajte, da se rezilna naprava
ustavi in izklopite stroj iz elektricnega omrezja;

— zagrabiti stroj izkljuéno za roc¢aje in obrniti rezilno
napravo v nasprotno smer hoda.

Ko prevazate stroj s prevoznim sredstvom, ga morate
namestiti tako, da je trdno in varno nameséen, da ne
predstavlja nevarnosti za nikogar.

¢ Priporocila za zacetnike

Preden zacnete prvi¢ kositi, morate pridobiti ustrezne
izkuSnje s strojem in se seznaniti z najprimerne;jSimi
tehnikami ko$nje tako,da poskus$ate trdno zagrabiti
stroj in opraviti gibe, ki jih delo zahteva.
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SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA
ZA ELEKTRICNE DELOVNE STROJE
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Varnost delovnega obmocéja

Delovno obmocje mora biti ¢isto. Na nesnaznih
in neurejenih obmogjih prihaja lazje do nesre¢.

Ne uporabljajte elektricnega stroja v prosto-
rih, kjer je nevarnost eksplozije, ob prisotnosti
vnetljivih snovi, plinov ali prahu. Elektri¢ni stroji
proizvajajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali pare.

Med uporabo elektricnega stroja morajo biti
otroci in navzoce osebe primerno oddaljeni.
Zaradi nepazljivosti lahko pride do izgube kontrole.

Elektriéna varnost

Vtika¢ elektricnega stroja mora biti skladen z
elektriéno vtiénico. Nikoli ne spreminjajte vti-
kacéa. Ne uporabljajte adapterjev z elektri¢nimi
stroji, ki imajo ozemljitev. Ustrezni vtikaci, ki so
skladni z vti€nico, zmanj$ajo nevarnost elektricnega
stresljaja.

Izogibaijte se stiku s povr§inami, ki imajo ozem-
ljitev, kot so cevi, radiatoriji, kuhinjski elementi,
hladilniki. Nevarnost elektri¢nega stresljaja se po-
veca, ¢e ohisje naleti na ozemljitev.

Elektricnih strojev ne izpostavljajte dezju ali
vlaznim prostorom. Voda, ki prodre v elektri¢ni
stroj, povecéa nevarnost elektri¢nega stresljaja.
Kabla ne uporabljajte na neustrezen nacin. Ne
uporabljajte kabla za prenasanje ali vle¢enje
stroja. Ne vlecite kabla, ko Zelite stroj izklopiti
iz vtiénice. Kabel mora biti oddaljen od toplote,
olja, ostrih robov ali delov v gibanju. Posko-
dovan ali zapleten oziroma zavozlan kabel poveca
moznost elektri¢nega stresljaja.

Ko uporabiljate elektri¢ni stroj na odprtem pro-
storu, uporabite podaljSek, ki je primeren za
zunanjo uporabo. Uporaba ustreznega podaljSka
za zunanjo uporabo zmanjSuje nevarnost elektric-
nega stresljaja.

Ce se ne morete izogniti uporabi elektricnega
stroja v vlaznem prostoru, uporabite vtiénico,
ki jo Sciti diferencialno stikalo (RCD-Residual
Current Device). Uporaba naprave RCD zmanjSuje
nevarnost elektri¢nega stresljaja.

Osebna varnost

Med uporabo elektri€nega stroja bodite vedno
pazljivi, kontrolirajte, kaj delate in delujte pre-
misljeno. Ne uporabljajte elektricnega stroja,
ko ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola
ali zdravil. Med uporabo elekiriénega stroja lahko
samo trenutek nepazljivosti povzroci osebne po-
Skodbe.

Uporabljajte zas¢itna oblacila. Vedno nosite
zascitna ocala. Uporaba zas¢itne opreme, kot so
protipraSne maske, protidrsno obuvalo, zas¢itne
¢elade ali glusniki, zmanjSuje osebne poskodbe.
Preprecite nenamerno vziganje stroja. Preden
vstavite vtikac, zgrabite ali prenasate elektri¢ni
stroj, se prepricajte se, da je stikalo v polozaju
“OFF”. Ce med prenasanjem elektricnega stroja
drzite prst na stikalu ali priklopite stroj v vti¢nico, ko

[
-

o

«
=

4)

a)

b)

d)

e)

—
=

9)

je stikalo v poloZaju “ON”, je bolj verjetno, da pride
do nesrece.

Preden prizgete elektricni stroj, odstranite
klju€e ali orodje za nastavljanje. Klju¢ ali orodje
lahko zaradi stika z gibajo¢im delom povzrodita
osebne poskodbe.

Ne zgubite ravnotezja. Vedno obdrzite pri-
merno oporo in ravnotezje. Tako boste lahko
bolje upravljali elektriéni stroju v nepri¢akovanih
situacijah.

Bodite primerno obleceni. Ne nosite Sirokih
oblacil ali nakita. Lasje, oblaéila in rokavice naj
bodo primerno oddaljeni od delov v gibanju.
Ohlapna obladila, nakit ali dolgi lasje se lahko za-
pletejo v premikajoce dele.

Ce obstajajo naprave za povezavo na aparate
za sesanje in zbiranje prahu, se prepricajte, da
so povezane in pravilno uporabljene. Uporaba
teh naprav lahko zmanj$a nevarnosti, povezane s
prahom.

Uporaba in zascita elektri€nega stroja

Ne preobremenijujte elektricnega stroja. Upo-
rabljajte elektri¢ni stroj, ki je primeren za dolo-
¢eno delo. Primeren elektri¢ni stroj bo bolje in na
bolj varen nacin opravil delo, ob hitrosti, za katero
je bil stroj izdelan.

Ne uporabljajte elektricnega stroja, ¢e ga ni
mogoce pravilno vZgati ali ugasniti s stikalom.
Elektri¢ni stroj, ki ga ni mogoce vklopiti s stikalom,
je nevaren in ga je treba popraviti.

Pred vsako nastavitvijo ali zamenjavo opreme,
ali preden shranite elektri¢ni stroj, izvlecite vti-
ka¢ iz elektricne vtiénice. Omenjeni preventivni
varnostni ukrepi zmanjSujejo nevarnost naklju¢nega
vklopa elektriénega stroja.

Elektri¢ne stroje, ki jih trenutno ne uporabljate,
shranite stran od dosega otrok in ne dovolite,
da elektriéni stroj uporabljajo osebe, ki niso
usposobljene za njegovo uporabo in ne poz-
najo teh navodil. Elektri¢ni stroji lahko v rokah ne-
izkusenih oseb postanejo nevarni.

Skrbite za primerno vzdrzevanje elektriénih
strojev. Preverite, da so gibljivi deli dobro po-
ravnani in se prosto gibljejo, da ni poskodb in
kateregakoli drugega pogoja, ki bi lahko vplival
na delovanje elektricnega orodja. V primeru po-
Skodb, je treba elektri¢no orodje popraviti pred
uporabo. Veliko nesre¢ se pripeti zaradi slabega
vzdrZevanja.

Rezalni organi morajo biti vedno nabru$eni in
¢isti. Ce so rezalni organi ustrezno vzdrzevani in
primerno nabru$eni, je manj$a nevarnost, da se za-
skocijo in jih je tudi lazje imeti pod nadzorom.
Elektriéno orodje in pripadajoc¢e dodatke upo-
rabljajte po dobavljenih navodilih in upostevajte
pogoje za delo ter vrsto dela, ki ga morate opra-
viti. Uporaba elektricnega orodja za drugaéne ope-
racije od tistih, ki so predvidene, lahko privede do
nevarnih situacij.

5) Tehniéna pomo¢

a)

Elektri¢ni stroj naj popravlja usposobljeno ose-
bje, s pomocjo originalnih rezervnih delov. Na ta
nacin bo elektriéni stroj vedno varno deloval.
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| 4. MONTAZA STROJA

A POZOR! Pri montiranju komponent

morate biti skrajno pozorni, da ne zmanjsate
varnosti in uc¢inkovitosti stroja; v primeru dvo-
mov, se posvetujte s prodajalcem.

A POZOR! Prepricajte se, da stroj ni

povezan na elektricno omrezje.

A POZOR! Odstranjevanje embalaze

in dokonéno montazo moramo opraviti na
ravni in trdni povrsini, z zadostnim prostorom
za premikanje stroja in embalaze, pri tem pa
se moramo vedno posluZevati ustreznega
orodja.

Z odpadno embalazo je treba ravnati v skladu z
veljavnimi lokalnimi predpisi.

1. MONTAZA PREDNJEGA ROCAJA (Slika 1)

A POZOR! Distancnik (1) ima nalogo,

da zagotovi minimalno razdaljo med zadnjim
in prednjim rocajem, in to zaradi varnostnih
razlogov. Ta distan¢énik mora biti vedno priso-
ten in se ga ne sme nikakor spreminjati.

— Spodnji del (3) s pregrado namestite na cev za
prenos.

— Montirajte prednji ro¢aj (4) s pomocjo vijakov
(5).

— Preden privijete vijake (5), usmerite ro¢aj pra-
vilno glede na transmisijsko cev.

— Do konca privijte vijake (5).

2. MONTAZA DROGA (Slika 2)

— lzvlecite klin za zaustavljanje (2) in potisnite
spodnji del droga (1) dokler ne zacdutite sunka
klina za zaustavljanje (2) v odprtino (3) na drogu.
Vstavljanje je lahko olaj$ano z rahlim vrtenjem
gornjega dela (1) v obe smeri; popolno vstavitev
zacutimo, ko opazimo, da je klin (2) popolnoma
izstopil iz odprtine (3).

— Ko je vstavljanje kon¢ano, privijte do konca dr-
Zaj (4).

3. MONTAZA ZASCITE

Strojje opremijon z enako

zascito za motorno koso in obrezovalnik tra-
tnih robov. Prepovedano je menjati zascito ali

uporabiti drugo zascito, ki je razli¢na od prilo-
Zene.od navedenih za vsako rezilno napravo.

— Odmontirajte rezilo (¢e je bilo montirano) kot je
prikazano v 4. odstavku.

— Odvijte vijaka (1) in odstranite kapselj (2) s sti¢-
nim elementom (3).

— Namestite za&¢ito (4) in ponovno montirajte
kapselj (2) ter vijaka (1) namestite v odprtine
sticnega elementa (3).

¢ Montaza zas¢ite nosilne glave vrvice
(Slika 4)

— Namestite dodatno zas¢ito (5) in jezi¢ka (6) na
zaklep vstavite v namenske odprtine na zas¢iti
(4). Preverite, da so jezicki popolnoma vsta-
vijeni.

4. MONTAZA IN DEMONTAZA REZILNE
NAPRAVE

POZOR! Uporabljajte samo origi-

nalne rezilne naprave, ali take, ki jih je homo-
logiral proizvajalec.

* Rezilo na 3 konice (Slika 5)

POZOR! Uporabljajte zascitne ro-

kavice in namestite zascito rezila.

OPOMBA Fiksirna matica (5) ima navoj

v levo in jo morate odviti v smeri urinega kazalca,
priviti pa v obratni smeri od urinega kazalca.

— Vstavite prilozeni klju¢ (2) v ustrezno odprtino
zobato glavo (3) in ro¢no zavrtite rezilo (1),
dokler se klju¢ ne vstavi v notranjo odprtino in
blokira rotacijo.

— Odvijte matico (5) v smeri urinega kazalca.

— Snemite zunaniji obro¢ (7), nato odstranite rezilo

(1).
Pri montazi,

— Prepri¢ajte se, da se utori notranjega obroca (8)
popolnoma prekrivajo z zobato glavo (3).
Montirajte rezilo (1) in zunaniji obro¢ (7).

— Ponovno montirajte matico (5) tako, da jo do
konca privijate v obratni smeri od urinega ka-
zalca.

Izvlecite klju¢ (2), da ponovno vzpostavite ro-
tacijo rezila.
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¢ Glava nitke (Slika 6)

OPOMBA Glava nitke ima levi navoj in

Jo je treba odvijati v smeri urinega kazalca, navijati
pa v obratni smeri od urinega kazalca.

— Vstavite klju¢ iz kompleta (2) v ustrezno odprtino
na zobati glavi (3) in ro¢no obracajte glavo nitke
(1), dokler se klju¢ ne vstavi v notranjo odprtino
in tako blokira rotacijo.

— Odstranite glavo nitke (1) tako, da jo odvijete v
smeri urinega kazalca.

Pri montazi,

— Prepri¢ajte se, da se utori notranjega obroca (4)
popolnoma prekrivajo z zobato glavo (3).

— Montirajte glavo nitke (1) tako, da jo privijete v
obratni smeri od urinega kazalca.

— lzvlecite klju¢ (2), da ponovno vzpostavite vrte-
nje gredi.

| 5. PRIPRAVA NA DELO

1. PREGLED STROJA

A POZOR! Prepricajte se, da stroj ni

povezan na elektricno omrezZje.

Pred zacetkom dela je treba:

— preglejte, da napetost in frekvenca elektricnega
toka ustreza tistemu, kar je navedeno na “Na-
pisna tablica z osnovnimi podatki” (glej poglavje
1-12.8).

— preverite, da se ro€ica stikala in varnostni gumb
prosto premikata in da se, ko ju popustite, avto-
matsko in hitro vrneta v nevtralni polozaj;

— preverite, da rocica stikala ostane blokirana, ¢e
ne pritisnete varnostnega gumba;

— preglejte, da prehodi svezega dotoka zraka niso
zamaseni;

— preglejte, da elektriéni kabel in podaljSek nista
poskodovana;

— preglejte, da so rocaji in S¢itniki Cisti in suhi,
pravilno namontirani in trdno pritrjeni na stroj;

— preglejte, da rezilne naprave in za$¢ite niso po-
Skodovane;

— preglejte, da na stroju ni znakov obrabe ali po-
8kodb, do katerih bi priSlo zaradi udarcev ali
drugih vzrokov ter opravite potrebna popravila.

2. ELEKTRICNE POVEZAVE

A NEVARNOST! Viaga in elektricni tok ni-

sta kompatibilna.

— Z elektricnimi kabli morate rokovati in jih
povezovati le v suhih prostorih.

— Elektricnega vtikaca ali kabla ne smete ni-
koli postaviti v stik z mokroto (luza ali via-
Zno mesto).

PodaljSani kabli ne smejo biti slabSe kakovosti od
tipa HO7RN-F ali HO7VV-F z minimalnim prere-
zom 1,5 mm?in s priporo¢eno maksimalno dolzino
30 m.

Me delom podaljSek kabla ne sme biti zvit, ker se
lahko pregreje.

NEVARNOST! Stalno elektricno pove-

zavo kateregakoli elektricnega aparata na ele-
ktricni tok v stavbi mora opraviti le strokovno
usposobljen elektrikar, in sicer v skladu z ve-
ljavnimi predpisi. Nepravilna povezava je
lahko vzrok hudih osebnih poskodb in celo
smrti.
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| 6. VZIG - ZAUSTAVITEV MOTORJA

ZAGON MOTORJA (Slika 7)

Preden vzgete motor:

— Vstavite kabel podalj$ka v (1) v odprtino v zad-
njem rocaju.

— NAJPREJ poverzite vtikag elektricnega kabla (2)
s podaljskom (3) in NATO podalj$ek z vti¢nico
elektricnega toka (4).

Za vzig motorja:

— Stroj trdno zagrabite z obema rokama.

— Pritisnite varnostni gumb (5) in sprozite preki-
njalo (6).

OPOMBA Ko popustite prekinjalo, se

varnostni gumb odblokira in motor se ustavi.

USTAVITEV MOTORJA (Slika 7)

Za ustavitev motorja:

— Popustite stikalo (6).

— NAJPREJ izvlecite podaljsek (3) iz vti¢nice (4),
NATO Sele povlecite kabel (2) stroja iz poda-
liska (3).

| 7. UPORABA STROJA

A\ POZOR!
drugih oseb:

Za Vaso varnost in varnost

1) Ne pozabite, da je delavec ali uporabnik
odgovoren za nesrece in nepredvidljive do-
godke, ki se lahko pripetijo drugim osebam
ali njihovi lastnini.

2) Med delom nosite ustrezno obleko. Vas
prodajalec vam lahko nudi informacije o
najbolj ustreznih zascitnih materialih, ki
vam zagotaviljajo varno delo.

3) Dobro preglejte celotno delovno obmocje
in odstranite vse, kar bi stroj lahko izmetal
ali bi lahko poskodovalo rezilno napravo
(kamenije, veje, Zice, kosti itd.).

4) Uporabljajte blokado kabla, da preprecite
nakljucni odklop podaljska kabla, obenem
zagotovite pravilni in nenasilni vklop v vtic-
nico. Nikoli se ne dotikajte elektricnega
kabla pod elektriénim tokom, e je slabo
izoliran.

5) Pazite na morebitno odmetavanje materi-
ala, ki bi ga povzrocila rezilna naprava.

6) Ustavite motor in izkljucite stroj iz elektric-
nega omrezja:

— ob nenormalnem vibriranju stroja: v tem
primeru takoj poiscite razlog vibracij in
poskrbite za potrebne preglede v Spe-
cializiranem sevisu;

— vedno, kadar pustite stroj brez nadzora.

POMEMBNO Vedno se zavedajte, da je

nepravilna uporaba elektricne motorne kose / ob-

rezovalnika tratnih robov moteca za druge osebe.

Za spostovanje ljudi in okolja:

— Stroja ne uporabljajte na krajih in ob urah, ko bi
lahko motili druge.

— Natancno upostevajte nacionalne predpise o
uni¢evanju odpadnih materialov po Zaganju.

— Ne puscajte stroja s segretim motorjem med listi
ali suho travo, saj lahko pride do poZara.

— Natanéno upostevajte nacionalne predpise o
unicevanju obrabljenih delov ali kateregakoli
elementa, ki ima velik ucinek na okolje.

A POZOR! Predolgo izpostavijanje vi-

bracijam lahko povzroéi pojav poskodbe ali
Zivéno-zZilne teZave (znane kot “pojav Ray-
naud” ali “bela roka”), predvsem pri tistih ose-
bah, ki imajo teZave s krvnim obtokom. Simp-
tomi se lahko pokaZejo na rokah, prstih in se
kaZejo z izgubo obcutljivosti, otrplosti, srbe-
cice, bolecine, izgube naravne barve ali s
strukturnimi spremembami koze. Te ucinke
lahko dodatno poslabsa tudi nizka tempera-
tura ali premoc¢no stiskanje rocajev. Ob po-
javu teh simptomov, je treba skrajsati cas
uporabe stroja in se posvetovati z zdrav-
nikom.

1. POGOJI ZA UPORABO STROJA

A POZOR! Med delom morate stroj

vedno trdno drzati z obema rokama, pri
c¢emer drzite vlecno enoto na desni strani
telesa, rezilnoi sklop pa pod linijo pasu.

A\ POZOR! Ce se eno rezilo blokira
med delom, morate takoj zaustaviti stroj.
Pazite vedno na protiudarec (kickback), do
katerega lahko pride, ¢e eno do rezil naleti na
trdno oviro (debla, korenine, veje, kamenje
itd.). Izogibajte se dotikanju tal z rezilom. Pro-
tiudarci povzrocajo odboj rezila, ki jih je
tezko nadzorovati, s tem pa lahko zgubimo
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nadzor nad strojem, ogrozimo varnost upo-
rabnika in poskodujem sam stroj.

Preden zaénete prvi¢ kositi, morate pridobiti
ustrezne izkusSnje s strojem in se seznaniti z
najprimernejsimi tehnikami ko$nje tako,da posku-
Sate pravilno namestiti naramnice in preveze, da
trdno zagrabite stroj in opravite gibe, ki jih delo
zahteva.

 Izbira rezilne naprave

Izberite primerno rezilno napravo za delo, ki ga
nameravate opraviti, skladno z naslednjimi okvir-
nimi navodili:

— rezilo na 3 konice je primerno za kosnjo Sopov
trave in majhnih grmi¢ev do 2 cm premera;

— glava nitke lahko odstranjuje visoko travo in
neolesenelo vegetacijo v blizini ograj, zidov,
temeljev, plo¢nikov, okrog dreves itd., ali jo
uporabimo za popolno &ips¢enje dolo¢enega
dela vrta;

2. UPORABA PREVEZE (Slika 5 8)

A POZOR! Stroj morate vedno upora-

bljati s prevezami, ki morajo biti pravilno
vpete in postavijene na telo. Pogosto morate
preverjati ucinkovitost hitrega odklopa, da v
primeru nevarnosti stroj po potrebi hitro re-
Site iz jermenov.

Prevezo je treba obleci preden jo zapnemo stroj na
ustrezno sponkom, jermene pa je treba nastaviti
skladno z vi$ino telesa uporabnika.

Jermen (1) mora iti preko levega ramena, proti
desnemu boku.

Obrocek (2) zapnite na namenski priklju¢ek (3) na
transmisijski cevi.

3. DELOVNE TEHNIKE
a) Rezilo na 3 konice (slika 11)

Zacnite rezati na gornjem delu rastline, nato se z
rezilom spuscajte tako, da rezete veje in jih razce-
pite na drobne kose.

b) Glava nitke

A POZOR! Uporabljajte SAMO najl-

onske nitke. Z uporabo kovinskih ali plastifi-
ciranih kovinskih niti in/ali neprimernih za
glavo nitke, boste povzrocCili resne rane ali
poskodbe.

Med uporabo je primerno motor ob&asno ustaviti
in odstraniti travo, ki se ovije okrog stroja, s tem

boste preprecili pregretje transmisijske cevi, ki ga
povzro¢a med zas$citni element zapletena trava.
Zapleteno travo odstranite s pomocjo izvijaca, s
tem omogocite palici, da se pravilno ohlaja.

A POZOR! Stroja ne uporabljajte za

pometanje tako, da nagnete glavo nitke. Mo¢
motorja lahko odmetava predmete in drobne
kamne do 15 ali ve¢ metrov stran, pri cemer
povzroca skodo ali poSkodbe na ljudeh.

e Delo med gibanjem (Kosnja) (Slika 12)

Med delom naj bo hoja zmerna, gib pa naj spomi-
nja na lok pri tradicionalnem srpu, med tem pa ne
nagibajte glave nitke.

Najprej poskusite kositi na primerni visini in na
manjSem obmodcju, da pridobite enakomerno visi-
no kosnje, glava nitke pa ostaja v stalni razdalji od
terena, ki ga kosite.

V tezjih pogojih kosnje, lahko nagnete glavo nitke
za priblizno 30° v levo.

A POZOR! Ne delajte tako, ¢e obsta-

ja nevarnost odmetavanja predmetov, ki
lahko poskodujejo osebe, Zivali ali drugo.

¢ Precizna kosnja (Obrezava)

Stroj naj bo rahlo nagnjen tako, da se spodniji
del glave nitke ne dotika terena in je linija ko$nje
v zazeleni tocki, rezilna napraava pa mora biti
vedno dale¢ stran od uporabnika stroja.

* Kosnja v blizini ograj / temeljev (Slika 13)

Glavo nitke pocasi priblizajte k ograjam, kolickom,
skalam, zidovom itd in pri tem ne udarjajte s silo.

Ce nitka udari ob grobo oviro, se lahko strga ali
obrabi; ¢e ostane zapletena v ograjo, se lahko
nenadoma razcepi na koscke.

V vsakem primeru pa se zaradi ko$nje okrog plo¢-
nikov, temeljev, zidov itd., nitka hitreje obrabi.

* Kosnja okrog dreves (Slika 14)

Hodite okrog drevesa od leve proti desni, poc¢asi
se priblizajte deblom tako, da z nitko ne udarite ob
drevo in da je glava nitke rahlo nagnjena naprej.

Upostevajte, da najlonska nitka lahko razcefra ali
poskoduje majhne grme in da udarec nitke v de-
blo grma ali drevesa z mehko skorjo lahko resno
poskoduije rastlino.
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¢ Uravnavanje dolzine nitke med delom
(Sliak 15)

Ta stroj je opremljen z glavo “Udari&pojdi” (Tap
& Go).

Za popustitev nove nitke, udarite z glavo nitke ob
tla z motorjem pri najvedji hitrosti; nitka se avto-
matsko spusti in noz odreze odvecéni kos.

4. KONEC DELA

— Ustavite motor, kot je bilo prej opisano (6.
pogl.). . o . .

— Pocakajte, da se ustavi rezilna enota in monti-
rajte zas¢ito rezila.

POZOR! Preden stroj postavite v

katerikoli prostor, morate najprej pocakati, da
se motor ohladi.

Da zmanjsate nevarnost poZara, morate s
stroja odstraniti ostanke trave, listov ali od-
veéne mascobe; posode z ostanki kosnje ne
smete pustiti v notranjosti prostorov.

| 8. VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

A\ POZOR!

drugih oseb:

- Po vsaki uporabi, izklopite stroj iz elektric-
nega omreZja in preglejte, ¢e je prislo do
morebitnih poskodb.

- Za dolgotrajno ohranjanje originalne ucin-
kovitosti in varne uporabe stroja, je bistve-
nega pomena pravilno vzdrZevanje.

- Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo
stroj zagotovo vedno deloval v varnih po-
gojih.

- Nikoli ne uporabljajte stroja, ce so njegovi
deli obrabljeni ali poskodovani. Iz varno-
stnih razlogov je treba poskodovane dele
zamenijati in nikoli popravijati.

— Uporabljajte samo originalne rezervne dele.
Drugacni deli lahko poskodujejo stroj in
Skodijo vasi varnosti.

A\ POZOR! Med operacijami vzdrze-

vanja, izklopite stroj iz elektricnega omrezja.

Za Vaso varnost in varnost

1. OHLADITEV MOTORJA

Da bi preprecili pregrevanje in poskodbe motorja,
morajo biti sesalne reSetke zraka za hlajenje ve-
dno Ciste in brez ostankov Zagovine in drugih
drobcev.

2. ZOBATA GLAVA (Slika 16)

Mazati z mazivom na podlagi litija

Odstranite vijak (1) in vstavite mazivo tako, da
ro¢no vrtite gred, dokler mazivo ne za¢ne uhajati,
nato ponovno namestite vijak (1).

3. REZILO NA 3 KONICE

Rezilo na 3 konice ne potrebuje brusenja.

Rezila na 3 konice se uporaabljajo z obeh strani.

Ko je ena stran konic obrabljena, je mogoce rezilo
obrniti in uporabiti drugo stran konic.

m POZOR! Rezila ne smemo nikoli
popravljati, ampak ga moramo zamenjati ¢im
opazimo zacetke poskodb.

4. ZAMENJAVA TULJAVE GLAVE (Slika 8)

— Sledite zaporedju, ki je prikazano na sliki.

5. BRUSENJE NOZA ZA REZANJE NITKE
(Slika 9)

— Odstranite noz za rezanje nitke (1) iz zascite
(2), odvojte vijake (3).
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— Vstavite noz za rezanje nitke v primez in za¢nite
brusiti z ravno pilo, pri tem pa pazite, da ohra-
njate izvirni rezilni kot.

— Noz ponovno namestite na za&¢ito.

6. ELEKTRICNI KABLI

A POZOR! Obcasno preverite v kak-

Snem stanju so elektricni kabli in jih zamenj-
ajte v primeru izrabljenosti ali poskodb na
izolaciji.

Ce je napajalni kabel stroja poskodovan, ga mora
zamenijati proizvajalec, servisni center ali druga
usposobljena oseba.

7. IZREDNI POSEGI

Vsako operacijo vzdrzevanja, ki ni opisana v tem
priro€niku, mora opraviti vas prodajalec.

Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih prosto-
rih ali ustanovah ali e jih opravijo neusposobljene
osebe, propade vsaka oblika garancije.

8. SHRANJEVANJE

Ob zaklju¢ku vsakega dela morate s stroja skrbno
ocistiti prah in drobce ter popraviti ali zamenjati
poskodovane dele.

Stroj morate hraniti na suhem mestu, zavarova-
nem pred vremenskimi vplivi in dale¢ od dosega
otrok.

| 9. DODATKI

Tabela vsebuje seznam vseh razpoloZljivih dodat-
kov z navedbo tistih, ki se uporabljajo na posa-
meznem stroju in so oznacéeni s simbolom “% .

A POZOR! Ker so izbor, namestitev
in uporaba dodatka za montaZo pri razlicnih
nacinih uporabe opravila, stvar samostojne

odlocitve operaterja, si slednji prevzame od-
govornost tudi za vse iz tega izhajajoce Skode.
V primeru dvomov ali slabega poznavanja
specifike vsakega posameznega dodatka, se
je treba posvetovati s svojim prodajalcem ali
specializiranim vrtnarskim centrom.

Sifra

Model B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TEHNICNI PODATKI

Maksimalne vrednosti hrupa in vibracij [1] B1.0EJ

Nivo akusti¢nega pritiska na uSesa operaterja

z glavo nitke dB(A) 82,5
Nezanesljivost meritve dB(A) 3

z rezilom na 3 konice dB(A) 84,6
Nezanesljivost meritve dB(A) 3

Nivo akusti¢ne modi izmerjen

z glavo nitke dB(A) 93
Nezanesljivost meritve dB(A) 3

z rezilom na 3 konice dB(A) 97
Nezanesljivost meritve dB(A) 3

Vibracije, prenesene na roko na prednjem rocaju

z glavo nitke m/sec? 1,99
Nezanesljivost meritve m/sec? 1,5

z rezilom na 3 konice m/sec? 2,16
Nezanesljivost meritve m/sec? 1,5

Vibracije, prenesene na roko na zadnjem ro¢aju

z glavo nitke m/sec? 2,50
Nezanesljivost meritve m/sec? 1,5

z rezilom na 3 konice m/sec? 2,98
Nezanesljivost meritve m/sec? 1,5

11
Opozorilo:

Oznacena vrednost vibracij je bila dolocena s standardno napravo in jo lahko uporabimo tako za primerjavo z drugimi elektric-

nimi aparaturami kot za provizori¢no oceno obremenitve preko vibracij.

POZOR!

Vrednost vibracij lahko variira glede na uporabo stroja in na njegovo opremo in je lahko visja od oznacene.
Treba je dolociti varnostne ukrepe za zascito uporabnika, ki morajo izhajati iz ocene obremenitve, ki jo povzrocijo vibracije
v realnih pogojih delovanja. V ta namen je treba upostevati vse faze ciklusa delovanja kot so na primer izklop ali delovanje v

mrtvem hodu.

Vrednost hrupa se lahko spreminja glede na uporabo stroja, med samim delom ali ko stroj deluje pri minimalnih vrtljajih.

B1.0EJ

Napetost elektricnega napajanja V~ 230
Frekvenca elektricnega napajanja Hz 50
Mo¢ motorja W 1000
Sirina reza om 37

z glavo nitke

. . . cm 20

z glavo nitke z rezilom na 3 konice
Teza kg 4,95

z glavo nitke K 498

z glavo nitke z rezilom na 3 konice g ’
Najvecja hitrost rotacije orodja

z glavo nitke min’! 5500

z glavo nitke z rezilom na 3 konice min’! 7300
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Jio6e3Hbii MNorkynatenb,

npexae BCEro, Mbl XOTWM Mo6aarofapuTh Bac 3a BbIGOP HaLLEN NPOAYKLUMM U HKenaem, YTobbl UCMob30BaHe
Ballel MaLllWHbl 6b110 y,D,OBI'IGTBOpVITEﬂbeIM M COOTBETCTBOBAJIO BCEM OXMAAHUAM. 310 pyKOBO,D,CTBO noaroTos-
NIEHO /1A TOFO, YTOObI MO3BONUTH BaM JlyyLUe O3HAKOMUTLCA C MALLMHOM, U 4TOBbLI SMHEKTUBHO UCMOL30BATbL €€
B YC/IOBMAX 6€30MacHOCTH; He 3a6biBanTe, YTO PYKOBOACTBO AB/IAETCA HEOTHEMIEMOM YACTHIO MaLLMHbI, AEPHUTE
€r0 MO PYKOW, YTOObI K HEMY MOXHO 6bl10 06paTUTLCA B 06O MOMEHT. EC/M BbI XOTUTE NepeaaTh UK Of0NHKUTb
MaLlMHY B N0/Ib30BaHWe ApYriMm nLam, nepefaBaiTe BMECTE C HEM laHHOE PYKOBOACTBO.

OTa HoBas MaLLuHa, HaxogAlanacA B BalleM pacnopAeHun, CnpoeKTUpoBaHa 1 U3rotoBieHa CorsiacHoO ,qeﬁcmy}o-
LWMM HOpMaTMBHbIM aKkTaM, 4TO rapaHTUpyeT ee 6e30MacHoCTb 1 HaJeXHOCTb NP1 NCNOJIb30BaHWK, NPU YCI0BUH,
YTO B TOYHOCTH BbINOJIHAOTCA YKa3aHUA, N3/I0KEHHbIe B 3TOM PYKOBOACTBE (npep,yCMOTpeHHoe VICI'IOJ'IbSOBaHI/Ie);
€e UcnosibsosaHue gnsa NoBbIX Apyrux LI,eJ'Ieﬁ nin Heco6mo,qu|/|e npasua TEXHUKU 6€30MacHOCTH, TEXHUYECKOrO
O6Cﬂy}KMBaHVIF| MK peMOHTa pacLleHNBaeTCA KaK “Hel'lpaBMﬂbHOE 1CMo/b30BaHUE” v BNIEYET 3a CO6OM aHHynposa-
HWe rapaHT 1 CHUMaeT C U3roToemuTena ﬂ}06yIO OTBETCTBEHHOCTb, BO3N1aras Ha no/ib3oBaTte/id 0TBEeTCTBEHHOCTb
3a U34epHKK B C/ly4ae Nnopyn nmyliecTsa Uan NoJy4eHnAa Tpasm TpeTbMU L aMN.

B oM cnyyae, ecnv Bbl 06HapyHMTE HEGONBLLOE Pa3Nnive MEKAY HAXOAALLMMCS B PyKOBOLCTBE ONUCaHWEM U Ma-
LUMHOW, HaXOAALLENCA B BaLLEM PACTIOPAKEHUN, UMENTE B BUZY, YTO 13-32 HENPEPBLIBHOIO YYYLIEHWA NPOAYKLMK,
M3/I0EHHAnA B JaHHOM PYKOBOZACTBE MHDOPMALIMA MOMET U3MEHATLCA 63 NPeaBapUTENbHOrO YBeAOMAEHUA U 6e3
06A3aTeNbCTBa ee 06HOBNEHNSA. TeM He MeHee, Hanboee BarHbIE XapaKTEPUCTHUKM, OTHOCALLMECA K 6@30MacHOCTH
n pa60Te MaLllnHbl, OCTAKTCA HEU3MEHHbIMU. B Tom CNy4vae, eC/iny Bac NOABUINCb COMHEHUA, CBAXUTECb CO CBOUM
npoAasLOM. YcnewHomn paboTsi!

COAEPHAHUE

NOEHTUDMKALMA OCHOBHBIX HACTEM .....ceeeieieieeieeieeee et
CumBobI
Mepbl npegocTopoxHOCTH And obecneveHns 6e30nacHOCTK
C6opKa mMaLLmrHbI
MogroToBKa K pa6ote ...
3anyck - OcTaHoB fgauratens
Monb3oBaHne MaLmMHoM
TexobcnyxMBaHWe U XpaHeHne
. [JononnutenbHble npucnocobinerma ..
0. TEXHUYECKUE LAHHDIE ...euveverieeeeereeeeeseseseeseseseesesenesessesessesesesessesensssnsens

SPINoo RN




138 [RU

WAEHTUDOUKALMA OCHOBHbIX YACTEM

| 1. WAEHTUDUKALUA OCHOBHBIX YACTEWM

OCHOBHbBIE YACTHU
1. MoTOpHbIV 610K
2. TpaHCMUCCUOHHaA Tpy6Ka
3. Yrnosas nepegaya
4. Pewywmi ysen

a. Hox ¢ 3 octpuamu

b. MonosKa-gepwarens HUTKH
5. 3awwTa pexyuiero ysna
5a. [lononHntensHas sawmTa
6. TlepeaHas pyKoATKa
7. OrpampzeHve
8. 3apHAA pyKoATKa
9

TouyKa npucoeanHeHus
(NpvBA3HOM CUCTEMBI)

10. [pwvBA3HOK
11. 3awwura HoXa

(mns TpaHCNOPTUPOBKMK)
12. Tabnunuka ¢ AaHHbIMK
13. Kabenb nuTaHus

14. Ypnvuutens
(He BXoaMT B MOCTaBKY)

OPrAHbl YNPABJIEHUA U
®YHKLMOHAJIbHbIE
SJIEMEHTbI

21. Pblyar BblK4aTens
22. MpepoxpaHnTesibHaa KHOMKa

TABJINYKA C AAHHbIMKU

12.1) Mapruposka EC

12.2) HaumeHoBaHwe v agpec
U3roToBUTENA

) Honuyectso cepunana
) 3aBofcKoM HoMEp
12.6) [op wn3rotoBneHuA
) HanpsaxeHue 1 4actota nuTaHKA
) MoluHocTb aBuratens
12.9) [iBoWHas nsonaums
12.10) Kop n3penua
12.11) CtpaHa U3rotoBneHuA
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O6pasel, AeK/IapaLmni COOTBETCTBUA HAXoAWTCH Ha
npeanocaeAHe CTpaH1Le pyKOBOACTBA.

He BbIK1AbIBaNTE 3NEKTPHUYECKOE 060PYA0BAHHE BMECTE C 0BbI4HbIM MycOopom! B COOTBETCTBUM C eBPONeiCKO AupexTuBoi 2012/19/EG 06 yTnnsa-

LAV CTaporo 3NEKTPUYECKOTO M ANEKTPOHHOrO 06OPY/A0BaHMA 1 €€ NPUMEHEHIS @ COOTBETCTBIM C MECTHbIMM 3aKOHaMM 3NEKTPUYECKOE 06OpYAOBa-
mm e, GbiBLUME B 3KCMyaTaLMM, JOMIKHO YTUIM30BLIBATLCA OTAE/BHO 6E30MACHBIM A1 OKPYHaIoLLEl cpefbl CnocodoM. Ecnm aneKTpoo6opyaoatie
BbIGPaCchIBAETCA HA CBA/IKY MM 3aKaNbIBAETCA B 3eM/1I0, AAOBUTbIE BELLECTBA MOTYT NPOHUKHYTb B C/I0/ MOA3EMHbIX BOA X NONACTb B NULEBbIE NPOAYKTbI, YTO
NpUBEAET K HaHECEHMIO YLLiep6a BaLlemy 370POBbI0 M XOPOLLEMY CaMo4yBCTBIIO. [ina nony4eruns 6onee noapoGHoM MHPOpMALWM No nepepaboTKe 3TOro K1s-
[filenna obpalLaiTech B yYpeeHIe, OTBETCTBEHHOE 3a NepepaboTKy OTXOAOB, MW B MarasuH.
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BHumanmne! OnacHocTb. [JaHHas MalvHa Npy Hen-paBuIbHOM MC-
M0/Ib30BaHNM MOMKET GbITb OMacHoMAA Bac 1 A OKpyHatoLLKX.
Mpege, 4em NoNb30BaTLCA MALIMHOM, MPOYTUTEPYKOBOACTBO NO
aKCnAyaTaumm.

Onepartop, paboTalowuii Ha JaHHOW MaLLKHE B HOPMaJTbHBIX YCO0-
BMAX HENPEepbIBHON paboThbl B TEYEHWE [HA, MOXET ObiTb NoABep-
EH BO3AENCTBMIO YPOBHA LUYMa, PABHOTO UM MPEBbILLALLEro
85 ab (A). Micnonb3oBatb 3alWuTy ANA CAyXa, 3aluTHble 04K U

CTOAHWE, NOMEHbLUEN Mepe, B 15 m!

6) V3BnekaiiTe BUIKY M3 PO3ETKW NEPef Bbl-
MONMHEHWEM 0BCYKMBAHUA UK €C/U Kabesb
MOBPEMAEH.

7) He noasepratb Bo3geicTBUIO JOKAA (MK
BIAKHOCTH).

8) He ucnonb3oBaTb MONOTHA LMPKYASPHOM
nunbl. OnacHocTb: Mcnonb3oBaHue Lup-
KyNAPHOrO MU/ILHOTO MOJIOTHA Ha Mallu-
HaX, MapKMPOBaHHbIX TaKUM CMMBOJIOM,
nopBepraeT oneparopa PUCKY Cepbe3HbIX
TpaBM WA flake CMepTe/IbHOM ONacHOCTH.

9) [oCTOPOHHME AMLA LOMKHBI HAXOAUTLCA Aa-
NIEKO 0T 060pYAOBaHMA.

10) HanpaBneHue BpalleH1s PeryLLEro yana.

11) MaKcumanbHas CKOPOCTb PEYLLEro y3na.
Mcnonb3oBaTh TOMbKO NOAXOAALLME PEXYLLME
MHCTPYMEHTBI.

12) YuuTbiBaMTE TONHOK HOMA.

13) YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH (C HOMOM C 3

3aLLYMTHYIO KACKY.
4) HocwTb NepyaTku v 3alLuTHYI0 06YBb!

5) OnacHocTb 0TGpackiBaH1A npeaMeTos! Jlioau MaoMaLLH1e KUBOT-

OCTPHAMK).
14) YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH (C HOMOM C 3
OCTPHAMMK).

Hble BO BPEMA MCN0/b30BaHUAMALLMHbLI LOMHHbI OTOMTH Ha pac-

3. MEPbI MPEAOCTOPOKHOCTU A1A OBECMNEYEHUA BE30MNACHOCTH |

KAK CNIEAYET YUTATb 3TO PYKOBOACTBO

B Tekcte PyHOBOACTBa HEeKOoTopble ab3aupl, B KOTOPbIX 13-
NIO}EeHa 0co60 BamHan MHbOPMALWA, NOMEYEHb! Pas/INYHbIM
06p330M, MMeLWmMM Crieayroliee 3Ha4eHue:

n

n

BAHHO COAEPHUT YTOYHEHUS U JPYTYI0

paHee yrnoMaHyTy MHPOPMALMIO C LiE/IbI0 M36EKaHNA M0/10M-
KM MaLLMHbI WM HaHeCeHA yiyep6a.

A BHUMAHME! B cnyyae Hecob/1104eHnA umeet-

CA 0NnacHoCTb NoJ1y4eHNA TeJieCHbIX ﬂOBPe)HAeHMﬁ one-
paTtopom HUin TpeTbUMH JInLjamMH.

A OIMACHOCTb! B cnyyae Hecoﬁmo,quuﬂ nmeet-

CA 0NacHOCTb MoJ1y4eHUA TAHKUX Te/IeCHbIX nospem,quMﬁ
C /ieTa/lbHbIM NCXO[0M ornepaTtopoM UJIU TPeTbUMH STnLa-
H.

s

KYCTOPES / S/IEKTPUYECKUIA TPUMMEP
NPABUJIA BE3OMACHOCTHU

A BHWMAHMUE! Bo Bpems axHcnayatayn1 MallHb!

HEO6XOAMMO COGHIOAaTb npaBu/ia TeXHUKU 6e3onacHocTy.
lMpeHxige, 4em BHIOYUTH MalLUKHY, 03HaAKOMbTECh C yHasa-
HUAMM No obecneyeHuro 6e30MacHoOCTU oneparopa U
OHpyHartolux. PYHOBOACTBO AOJ/IHHO 6bITb B XopoLem
COCTOAHUMN [1A nocsiegyroLlero Ucrnosib30BaHUA.

TepMuH «3NIEKTPUYECKOE 060pPYA0BaHKE», BCTpeyaloLmiics
B OMMCaHWM Mep MPeSOCTOPOMHOCTH, OTHOCUTCA K Ballemy
YCTPOMCTBY, MUTAIOLLEMYCS OT BNIEKTPOCETH.

1) [lpeaycmoTpeHHOe HCno/Ib30BaHHe MalUMHbI:

— A7 [I0KOCa BbICOKOM TpaBkl M Cpe3a BEeTBEM AnameTpom
A0 2 CM Ny MOMOLM METa/IMHECKUX WU 11aCTUKOBbIX
10/10TeH;

— A/1A1 KOLIEHMSA TpaBbl U HEAPEBECHOM PacTUTEIbHOCTH
fpy MOMOLYM HEHIOHOBOK HWUTU (Hanpumep, Kpaes
ra3oHoB, K/yMO, y CTEH, Orpaj Wim B Apyrux Mectax ¢
OrpaHU4eHHbIM JOCTYIOM MOC/Ie CHALLMBAHWUA TpaBbl
ra30HOKOCHJ/IKOH).

Bce octasibHbIe BMAbI MC10/1b30BaHUA MOTYT CO34a-

BaTb ONAacHOCTb M MPUYMHHUTB yLjep6 MallnHe.

BXxoauT B MOHATHME HEHaj/iemalyero rnosib30BaHNA

(KaK npumep, HO He TOJIbKO):

- MUCNo/Ib30BaHNe MalMHbI A1 NoAMETaHNA;

- nogpaBHMUBaTb W3ropoAb WU/IM BbINONHATL ApYrue
paboTbl, NPH KOTOPbIX PEHYLNI Y3€/ HAXOAUTCA
He Ha ypoBHe 3eM/H;

- nopgpe3satb AepeBbs;

- MCNo/Ib30BaTb MalUMHY B IOJIOMEHHH, KOTAa pe-
YLK y3e/1 HaXOAUTCA Bblllie MOACa oneparTopa;

- MCno/b30BaTh MalINHY A1 Pe3KU MaTeprasios, He
UMEIOLYMX PaCTHTE/ILHOTO MPONUCXOMAEHNSA;

- 10/1b30BaHNE MALUMHON HECKOJIbKUMM oneparo-
pamu.

2) 310 06opyAOBaHNE MOMKET UCMO/L30BATLCA AETBMU
8 /1eT 1 cTaplue, a TaKHe JI0AbMH C OrpaHNYeHHbIMU
HU3MHECKUMM M YMCTBEHHbIMU CIOCOGHOCTAMM, C Ha-
PYLWEHHOH YyBCTBUTE/ILHOCTbIO, HE 06/1a4al0LUMH1
ONbITOM M 3HAHUAMH, €C/IH UX [eHCTBUAMMU PYHOBO-
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AT ApYroe INL0 N €CIM UM 06bACHHU/IN, KaK MoJb-
30BaTbCA MalMHOMN, U OHM MOHUMAIOT BO3MOMHYIO
0nacHoCTb. /leTu He JOJIHHbI UrpaTh ¢ 06opyAoBa-
Huem. YNCTKa 1 naHoBoe 06C/yHMBAHUE He JOJTHHbI
BbINOJIHATLCA AeTbMH 6€3 npUCMoTpa.

3) OcTaToyHble PUCKU: HECMOTPA Ha cobII0AeHne BCex
Mep NpejOCTOPOHHOCTH 0 6e30NaCHOCTH, MOTYT Bbi-
ABNIATLCA HEKOTOPbIE AOMNOJIHUTE/IbHbIE PUCKHU:

~ 0MacHOCTb NOJy4eHNUA TPaBM NasibLeB 1 PYH, eC/IH
OHM y4acTBYIOT BO BpaleHHN PEHYLero HHCTPY-
meHTa

- 0MacHOCTb M0J1y4eHNA TPaBM HOT, eC/In Hora o-
JIy4nna yaap PemyLmum UHCTPYMEHTOM

- NPOEHLHA HaMHeH 1 NoYBbI.

4) [Monb3oBaTbcA 3alYyUTHBIMMU OYHAMH.

5) Hu B Hoem cnyyae He pa3pelualite N0/sb30BaTbCA
MalMHOM AeTAM UAN nyam, He0CTaTOYHO XOPOLLO
3HaKOMbIM C NpaBuIaMm 06PaLLYeHNsA C HeH.

6) OcTaHOBWUTL MalWHYy HeMe[/IeHHO, Korga B6/M3u
MalMHbI HAXOAATCA Inla, B YaCTHOCTH, AE€TH, HIIN
HHBOTHbIE.

7) Pa6ortaiite TO/NIbKO AHEM WM MPU XOPOLIEeM UCKYC-
CTBEHHOM OCBELLeHHH.

8) [epes nonb3oBaHMeM MalMHON M mocse J1060ro
yAapa npoBepATb, YTO6bI HE 0CTaBa/IoCh NPU3HAKOB
HU3HOCa MU MOBPEHAEHHUA, U NPH HEO6XOAMMOCTH
BbINOJ/IHUTL HEOGXOAMMbIE PEMOHTHbIE Pa6oThl.

9) Hurorga He no/sb30BaTbCA MALUMHOMN C NMOBPEHEH-
HbIMH 3alyMTHBIMK YCTPOHCTBaMMU UM NPH UX OTCYT-
CTBHH.

10) Bcerpa pepHinTe PyKU M HOrM Ha PacCTOAHMU OT pe-
HylLero y3aa, ocobeHHoO BO BpeMsA 3anycKa ABura-
TesA.

11) Yaenarb oco6oe BHMMaHWe TpaBMaM, UCXOZALUM
OT J11060ro yCTPOoKCTBa 3alyHThl, NPEAHa3Ha4YEHHOro
AN1A 0Tpe3a A/IMHbl HUTH. [Toc/ie OTNYyCKaHNWA HOBOJ
HWUTU BCErga ycTaHaBIMBalTe MalumHy B paboyee no-
JIOHeEHHe, Npexije Yem 3anyCcTuTb ABUraTe/lb.

12) Hurorga He no/sb30BaTbCA 3anYyacTAMWU WU KOM-
N/IEKTYIOLMMH, HE MOCTaB/IeHHbIMU B HOMI/IEKTE MU
He peHoMeHAYyeMbIMH NPOU3BOAUTENEM.

13) OTcoeguH1Te MaLUMHY OT 3/IEKTPOCETH nepes npo-
BeAEHNeM ee KOHTPO/IA, YACTKU UM PaboTbl Ha HEH,
M Korga mMallmHa He UCroJib3yeTcA.

14) Bcerga y6empaTbca B TOM, YTO6bl OTBEPCTUA [NIA
npoxoAa oxnamgaroLyero Bo3ayxa 6bi11 Bcerga cBo-
604HbBIMH.

15) IMocne KaMp[oro MCcno/b30BaHUA OTCOEAUHANTE Ma-
LWHHY OT CETU NUTaHNA M 06C/IEAYITE ee Ha Ha/Indne
MOBPEeHAEHHI.

16) XpaHuTe MaluMHy BHe JOCAraeMocTH feTe.

17) Hyctopes/Tpummep ¢ nMTaHUEM OT CETH [JO/THHbI pe-
MOHTMUPOBAaTbCA UCK/IIOYNUTE/IbHO B aBTOPU30BaHHbIX
CEPBHUCHbIX LieHTpaXx.

AOIMNOJIHNTEJIbHbIE NPABUJIA BE3OIACHOCTHU

1) BHUMAaTe/IbHO NPOYUTaNTE yKa3aHUA.

2) O3HaKOMbTECb C OpraHamMM ynpaBlIeHUA W HajJIexHa-
LYUM HUCTIOSIb30OBAHUEM MALUMHBI.

3) Mepes Hayanom pa6oTbi NpoBepbTe, YTO6bI Kabesb
3/IEKTPONUTAHNA U YA/IMHNTE/Tb HE UMESTH MPU3HAKOB
MOBPEHAEHNA NN CTAPEHUA.

4) Ecnm yanmMHUTENb NOBPEHAAETCA BO BPEMS 10/1b30Ba-
HUA, HeMEeA/IeHHO OTCOEAMHUTb ero OT 3/IEKTPOCETH.
HE NMPUKACATbCA K HABEJIIO NEPE/ OTHJ/IIOYE-
HUEM YA4J/IMHUTEJIA.

5) Hukorga He nonb30oBaTbCA MalIMHOM, €C/IU Haben
MOBPEHAEHbI U1 N3HOLLEHBI.

6) BHuMaHMe: pemywwnii 3/1eMeHT npojosIHaeT Bpa-

WaTbCA Aame noc/e BbIK/IYEHNA ABUraTe .

7) Aep#atb yaNMHUTE b BAA/IH OT PEHYIYMX 3/1eMEHTOB.

8) BHnatoynte nutaHme npubopa AuppepeHymnanbHbiM
BbIk/04atesnem (RCD- Residual Current Device) ¢ To-
HOM pa3befjMHeHHA, He npesbilwarlyum 30 MA.

* MpaBuna pa6oTbl ¢ KycTope3om / AneKTpU4ecKUm
TPUMMEPOM

Bo BpemAa paboTbl BCTaHbTE B YCTOMYMBOE W HEMOABUIKHOE
NONOKEHNE U NPOAB/ANTE OCTOPOKHOCTb.

- W36eraiite, N0 BO3MOKHOCTH, paboTaTb Ha MOKPOW Mu
CKO/b3KOW MOYBE, UM Ha OGOV KPYTOW MW HEYCTONYMBOM
NOBEPXHOCTH, HE 0GECNEYMBAIOLLEN YCTONUYMBOCTH onepa-
TOpa BO Bpems paboTbl.

Hukoraa He 6erute, o6palyaiTe NOBbILEHHOE BHUMaHUE Ha
HEPOBHOCTY MOYBbI 1 HAJIMYME BO3MOHbIX MPENATCTBUN.
lMpoBeAnTE OLEHKY MOTEHLMAbHBIX PUCKOB, CBA3AHHbIX
¢ obpabaTbiBaeMoi NOYBOM, U NPUMUTE HEOBXOAUMbIE
Mepbl NPEAOCTOPOKHOCTU ANA 0GECneyeHns COGCTBEHHOM
6e30MacHOCTH, B OCOGEHHOCTM, Ha CKNOHAX, HEPOBHbIX,
CKOJIb3KMX U/IN HEYCTONYMBbIX MOBEPXHOCTAX.

Ha cknoHax gBuraiTechb B MOMEpPEeYHOM HanpaB/ieHWM, He
NOAHUMAACh M He CMycKaacCb, BCErAa Haxoffcb nosagu
PEyYLLETO NPUCMOCOBNEHMS.

Henb3sa no3BonsaTb paboTtaThb C MaLUMHOM I0AAM, KOTOPble HE B
COCTOAHUM KPEMKO YAEPHMBaTb €€ ABYMA PyKamu M/Mamn Haxo-
AUTBCA B YCTONYMBOM PABHOBECHM Ha HOrax BO BPEMSA paGoThl.
MalunHa foMKHa UCNOb30BaTLCA TOMLKO OHUM YE0BEKOM.
HuKoraa He MCMO/b3YMTe MALLMHY €CAM NOb30BaTeb yCTan
WM NNOXO Ce6S YyBCTBYET, UM HAXOAMTCA NOA BO3LENCTBUEM
NeKapCTBEHHbIX CPE/CTB, HAPKOTUKOB, A/IKOrO/IA UM BELLECTB,
CHUMAIOLMX ero pedneKChl U BHUMaHKE;

* MeToAu1Ka UCNONb30BaHUA
HycTopesa / 3neKTpu4ecKoro TpuMmepa

Bcerga cobniogaiite npasuia 6e30MacHOCTU U NPUMEHsTE
MeTOzbl PE3KM, HanboIee NOAXOAALLME AN1A TUMA BbINOSHAEMO
paGoThl B COOTBETCTBUM C yKa3aHUAMM U PUMEPaMM, UB/IOMEH-
HbIMW B PYKOBOACTBE MO 3KCryatauum (cm. . 7).

* MepemeuyeHne Kyctopesa / AneKTpuyecKoro
TPUMMepa B YC/I0BUAX 6e30MmacHOCTH

Kamabii pas, korga TpeGyeTcs NepesBuHyTb UK NepeBesTH

MalUWHy, CnesyeT:

— BbIK/IKOYMTE ABUraTe b, AOH/ANTECH OCTAHOBA PEMYLLEro y3/1a
1 OTCOEAMHUTE MALLMHY OT 37IEKTPOCETH;

— B3ATb MaLLMHY, MCMO/b3YA TOJBKO PYKOSTKM, U HanpaBuTb
PEeNyWMA y3en B HanpasieHW1, NPOTUBOMOJIOMHOM Ha-
NpaB/IeHNIO ABUIKEHNA.

Mpn nepeBo3Ke MalMHbl HA aBTOTPAHCMOPTE HEo6X0ANMO
PacnonoxuTb ee TakKnMM 06p330M, 4TOGbI OHA HW ANA KOTO He
npeAacTas/iana onacHOCTH, K NPOYHO saﬁnouwposaTb ee.

* PeKoMeHAauMn ANA HaYMHAKOLWMX

Mpexae, 4em BnepBbIe NPUCTYNUTL K 06pe3Ke, pPEeKOMeHayeTcA
NyyLUe O3HAKOMUTBCA C MALLIMHOM U Hanbonee NOAXOAALMMA
MeTOZjaMK1 Pe3KH, Nonpo60oBaTh KPEMKO yXBATUTLCA 38 MaLLUHY
1 BbINOIHWTL ABUKEHMUA, HEOOGXOAMMbIe AN1A paboTbl.
OBLWMWE NPABWUJIA TEXHUKU BE3ONACHOCTHU NPU
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PABOTE C 3JIEKTPOOBOPYJOBAHUEM
1) Be3onacHocTb paboyeit 30HbI

a) Copepmute pabouyio 30HY B YMCTOTE. Ha y4acTKax, rae
LLapuT rpsidb 1 6eCnopsAOK, NOBbILLAETCA PUCK HECHACTHbIX
cnyyaes.

b) He ucnonb3ayiite aneKTPoo6opys0BaHUe BO B3PbIBOO-

nacHow cpepe, No6/M30CTU OT ropPIOYUX HUAKOCTEN,

rasa UM Nbinu. SNeKTPoo6opyAOBaHHE reHepUpYeT 1c-

Kpbl, KOTOPblE MOTYT MPUBECTU K BO3TOPaHUIO MbLAW UK

napos.

Bo Bpems paGoTbl 3neKTpoo6opyAoBaHUA AETH U NO-

CTOPOHHME NIULLA AOJIHHHbI HAXOJUTLCSA LaNIEKO OT Hero.

Ecnv Bbl OTB/IEYETECH. TO MOKETE NOTEPATL KOHTPO/b Hag,

060pyaoBaH1eM.

e

2) AneKTpuyecKasa 6e30nacHOCTb

a) BunKa aneKkTpoo6opya0BaHUA ONIHKHA GbITb COBMECTH-
Moii ¢ po3eTHoW. HMKoraa He BHOcUTE MoaudUKaLuii
B KOHCTPYKLMIO BUKW. He ucnonb3yiite agantepbl ¢
3a3eMJIEHHbIM 3/1IeKTpoo6opyaoBaHueM. Hemopudu-
LMPOBaHHbIE BU/IKW, COBMECTUMbIE C PO3ETKOM, CHUMKAIOT
PHCK N1EKTPHUYECKOrO Yaapa.

WU36eraiiTe CONPUKOCHOBEHMA TeNa C TAaKUMM 3a3eMIEH-
HbIMM NOBEPXHOCTAMM, KaK TPY6bl, pafuaTopbl, KYXOH-
Hbl€ NJUTbI, XONOAWNIBHUKU. PUCK 9N1EKTPUYECKOTO yaapa
NOBbILIAETCA NPY COMPUKOCHOBEHUM TENA C 3a3EMIEHNEM.
He ocrtaBnaiiTe 3nekTpoo6opyAoBaHWe NoA AOHAEM
WM B MOKPOIA cpepe. Boaa, npoHuKatoLan BHYTPb a/1ek-
TPOOGOPYAOBAHNA, NOBbILLIAET PUCK NIEKTPUYECKOTO Yaapa.
He ucnonbayiite Kabenb HeHapewalum obpa3om.
He ucnonb3yiite Kabenb pnA nepemelieHUa dNeK-
TPoOGOpYyAOBaHUA, He TAHUTE ero 3a Kabesb, B TOM
4yucne AN1A TOro, YTo6bl U3B/IEYb BUJIKY U3 PO3ETKM.
Kabenb poneH HaxofuTbCA AaneKko OT UCTOYHUKOB
Tenna, macna, ocTpbIX YrJ0B U MOABUMKHBIX Y3/0B.
[MoBpeAEHHbI MK 3anyTaHHbIA Kabenb NOBbILAET PUCK
3/IeKTPUYECKOro yaapa.

€) Bo BpemA UCNo/Ib30BaHUA 3/1EKTPOOGOPYA0BAHNA BHE
noMeLLeHUA UCMONb3YIHTe NPOBOA-YA/IMHUTE b, NOAXO-
AALWIA ANA UCNONBb30BaHMA Ha yauue. Vicnonb3oBaHne
npoBOAA-YANMHUTENA, NOAXOAALLEro /1A UCNO/Ib30BaHNA Ha
YNULE, CHUKAET PUCK ANIEKTPUYECKOrO yAapa.

Ecnun Henb3sa u36ekarTb UCMO/Ib30BAHUA 3/IEKTPO0GO-
PYAOBaHMA BO BNaHOI cpefe, UCNob3yiHTe PO3eTRY
C NpeAoXpaHuTenbHbIM AU depeHLuanbHbIM BbiKO-
yarenem (RCD-Residual Current Device). Mcnonb3osaHure
YcTpoicTBa 3awmTHOro oTkatoueHns RCD cHuKaeT puck
3NEKTPUYECKOrO yaapa.

=

K22

e

=

3) JinyHaa 6esonacHoCTb

a) ByabTe BHUMaTENbHbI, C/IeAUTE 32 CBOMMU AeHCTBUAMU
W BeAuTe cebA pasyMHO BO BpeMA MCMOJb30BaHUA
3neKTpoo6opyAoBaHua. He Ucnonb3yiiTe 3/1eKTPooGo-
pyaoBaHue, eC/n Bbl YCTalU MJIM HAXOAUTECH NOJ, BO3-
[efCTBMEM HApPKOTUYECKUX BeLecTB, aNKorona Wau
nekapcTB. [laxe He6o/bluas HeBHUMATENbHOCTL BO BPEMsA
MCMO/Ib30BaHNA 3/1IEKTPOOGOPYA0BAHNA MOKET NPUBECTM K
CepbesHbIM TpaBmMam.

Wcnonb3yiTe 3awuTHylo opempay. Bcerpa Hapesaiite
3aLLMTHbIE 04KK. Micnob30oBaHK e TaKoro 3alLMTHOro CHaps-
HEHMA, KaK NblNesalnTHbIe MacKu, 06yBb C HECKOMb3ALLEN
NOAOLWBON, SN1EMEHTbI /1A 3aLMTI CYXa UK HayLWHUKK,
CHUMaeT PUCK TPaBM.

U36eraiiTe camonpon3Bo/IbHOrO 3anycKa. Y0cToBepb-
TeChb, 4TO BbIK/IlO4aTe/Ib HAXOAMTCA B NoNoKeHNH “OFF”
(«BblIKJ1»), npeipae 4em BCTaBUTb BUJIKY B PO3ETHY,
06XBaTUTb WJIM NEPEMECTUTb A/IEKTPOOGOPyAOBaHHE.
lMepemeLLeHre aneKTPoo6OPYA0BaHNA, MPU KOTOPOM NaneL,
HaxXoAMTCA Ha BbIK/IOYaTeNe, a TaKKe ero NoAK/IoHeHe K
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o
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=3
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d)

o
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5)

a)

PO3ETKE, KOrAa BbIK/Ito4aTe b HAXOAMTCA B NonoxeHUn “ON”
(«BKJ1»), noBbIlaeT pUCK HECHACTHOrO Cyyasn.

Mepep 3anyckom anekTpoo6opyaoBaHUaA y6epuTe Bce
K/IIOYM U PEryIMpOBOYHbIE MHCTPYMEHTbI. Koy mam
MHCTPYMEHT MpK CONPUKOCHOBEHMM C BPALLAIOLMMCS Y3/10M
MOMET Bbl3BaTb TPABMbl.

CoxpaHsiiTe paBHoBecue. Bcerga npouHo onupaiitechb
Ha OMOPHYI0 NOBEPXHOCTb U COXPaHANTE Hap/ema-
ee paBHoBecHe. 3TO NO3BOJIUT NyHLLE KOHTPOIMPOBATb
3/1EKTPOOGOPYA0BAHNE B HEMPEABUAEHHBIX CUTYaLMAX.
OpeBaiiTecb Hagnewawum obpa3om. He Hapgesaiite
LUMPORYI0 OAEHAY M AparoLeHHOCTH. Bonochl, opexpa
M nepyaTKu He AOJMIHHbI HaXoAUTbCA No6aM30CTU OT
NoABUHBIX y3N10B. LLMpokan oaemaa, AparoLeHHOCTH
WNW AIMHHBIE BONOCHI MOTYT 3aCTPATH B MOABUIKHBIX y3/1aX.
TMpy HaIMYMK YCTPOICTB, KOTOPbIE AOJIHHbI GbITb NOA-
K/loYeHbl K yCTaHOBKaM yaasieHusa 1 c6opa nbliu, yao-
CTOBEPbTECH, YTO OHU NOJK/IOYEHBI U UCMONB3YIOTCA
Hapsiemawmm o6pasom. [puMeHeHne 3TUX YCTPOWCTB
MOKET CHU3UTb PUCKM, CBA3AHHBIE C Mbl/IbHO.

KcnnyaTauua U 3aluTa aNeKTpoo6opya0BaHUA

He neperpy:aiite anektpoo6opypoBaHue. Ucnonb-
3yiiTe aNeRTPooGOpyAOBaHH1E, NpefHa3HaYeHHOe ANA
faHHo# paboTbl. MMpaBuabHO BbIGpaHHOE 06OPYAOBaHMe
BbINONHMT paboTy Nyyue 1 6onee 6e30nacHo, CO CKOPOCTbIO,
[191 KOTOPOVA OHO 6b10 paspaboTaHo.

He ucnonb3yitTe anekTpoo6opypoBaHue, ecan Bbl-
K/Il0Y4aTe b HE B COCTOAHMMU NPABU/IbHO BK/KOYUTL U/IU
BbIK/IOYUTb €ro. IeKTPooBopyAOBaHWE, KOTOPOE HeNb3s
3anyCTUTb NPW NOMOLLM BbIKNOYATENA, ABNAETCA ONacHbIM
W HYM/AETCA B PEMOHTE.

OTcoeAuHNTE BUJIKY OT PO3ETHHW, NpEemae Yem Bbl-
NOJIHUTL PEryIMPOBKY UM CMEHY NpUCNoco6ieHuit, a
TaKHe Npem e YeM NOMECTUTb INIEKTPooGopyAoBaH1E
Ha XpaHeHue. 3T npefBapuTe/bHbIE Mepbl NPefocTo-
POXHOCTU CHUAIOT PUCK CaMOMPOM3BO/BHOIO 3amycka
9/1IEKTPOOBOPYAOBAHMA.

XpaHuTe Heucnosnb3ayemoe 31IeKTPo0GOpyAoBaHNe BHE
[0CAraeMoCTH AeTen U He NO3BONANTE UCMOJIb30BaTh
€ro NoAAM, KOTOpble He 03HAaKOMUJIUCh C PaboToii 060-
PYAOBaHUA U C HACTOALMMU YKa3aHUAMM. [Py HeymMenom
1CMONb30BaHMM ANIEKTPOOGOPYA0BAHNE ONACHO.
MpoBopuTe TEXHUYECKOE 06CYKUBaAHWE 3/IEKTPOOGO-
pypoBaHud. poBepAiiTe COOCHOCTb PACcnOsIOHEHUA
NoABUIKHbBIX Y3/10B U CBOGOAY UX NepeMelLeHU, a TaK-
e OTCYTCTBUE NOJIOMOK M APYruX YC/NOBHUIA, KOTOpbIE
MOryT NOB/IMATbL Ha paboTy 3/leKTpooGopyaoBaHUA. Mpu
HaIM4um NOBPEHAEHNI HE0BXOAUMO OTPEMOHTUPOBATbL
3nekTpoobopyaoBaHUe, Mpewae Yem UCnonb3oBaTbh
ero. MHorve HecyacTHble C/y4au GbliM Bbi3BaHbl HEAo-
CTaTO4HbIM OﬁcﬂyH{MBaHMeM.

PeryLyue opraHbl JO/IHKHbI ObITb 3aTOYEHbI U YUCTBI.
Hapnexaliee 06CyKMBaHWE PEXYLLMX OPraHOB, XopoLuast
3aTO4Ka PEMYLUMX KPOMOK NMPEAOTBPALLAIOT UX 3aefaHue 1
06/1€r4atoT KOHTPOIb HaJ, HUMM.

WUcnonbayiite anekTpoo6opyaoBaHUe U COOTBETCTBYHO-
LW1e AOMOJHUTENbHbIE NPUCNOCOG/IEHNA B COOTBET-
CTBUM C NPeAOCTaB/IEHHbIMW YKa3aHUAMM, Y4YUTbIBAA
YCIOBMA W TUN BbINOIHAEMOM paboThl. Micnonb3oBaHue
3/1IEKTPOOBOPYA0BAHMSA ANA LENEW, OTMYHBIX OT NPEAYCMO-
TpeHHOVI, MOMET NPMUBECTU K onacHow CUTyauun.

TexHu4ecKasa nomolyb

PeMOHT 3/1eKTPO06OPYA0BaHUA AOMKEH BbINOMHATDL
KBa/NMULMPOBaHHbIW NepcoHan, HeobXxoauMo uc-
M0/b30BaTh UCKIOYUTEIbHO OPUTMHAbHbBIE 3anacHble
AeTanu. 310 No3BO/AET COXPAHUTL YPOBEHb 630MacHOCTH
3/IEKTPOOGOPYAOBAHMS.
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| 4. CEOPKA MALLIWHBI

A\ BHUMAHVE! Yaensiite oco6oe BHUMaHne

MOHTaHy y3/10B, 4TO6bI HE CHU3UTb YPOBEHb 6e3-
0MacHOCTU U 3HERTUBHOCTH MaLLIMHBI; C/IU Y BAC
BO3HUKHYT COMHEHUs, 06palyaiTech B MarasuH.

A BHUMAHUE! YpaocroBepbTech, 4To mMaLiu-

Ha He NogK/1l04eHa K pO3eTHe 3/IeKTPOINUTaHUA.

A BHUMAHUE! Sty emruegy 3aBeplieHne

MOHTaHa [OJIHHbl BbINO/IHATbCA Ha rBep,qoﬁ n
pOBHOMv NOBEepPXHOCTH, C pacCToOAHUEeM, JoCTaToY-
HbIM [J14 nepemMeLljeHUA MallnHbl U ee yraKoBKH,
Bcerga noJib3yAcb COOTBETCTBYHOLWHUMU HUHCTPY-
MeHTamH.

O6paboTKka B OTXOAbl YNAKOBKM [O/HHA MPOU3BO-
AUTbCA B COOTBETCTBUM C AEHCTBYIOLLMMU MECTHBIMM
HopMamy.

1. MOHTAM NEPEAHEN PYKOATKM (Puc. 1)

A BHUMAHME! Pacniopka (1) npegHa3HaqeHa

ANnA obecneyeHUa MUHUMA/IbHOrO PacCTOAHUA
MeHay 3agHelH u nepesHei pyROATHaMM1 U3 CO06-
pameHnii 6e3onacHocTu. 3T1a pacropHa [o/IHHa
Bcerga 6biTb Ha MecTe, U ee He/Ib3A KaK-1M6o Mo-
AnHLMpoBaTs.

— YCTaHOBUTb HUIKHIOK YacTb (3) C orpamaeHem Ha
TPaHCMUCCUOHHYIO TPYOKY.

- YcTaHoBKUTE NMepefHio PyKOATKY (4) npy nomoLum
BUHTOB (5).

- lMpexzae, 4em 3aTaHyTb BUHTHI (5), NpaBuIbLHO pac-
NONOXKUTE PYKOATKY OTHOCWUTEIbHO TPaHCMMCCH-
OHHOW TPY6KM.

- 3arAHuTe BUHTHI (5) Ao yropa.

2. MOHTAM LUTOKA (Puc. 2)

- BcTaBWTb HUMHIOK YacTb WTOKA (1) 40 LLenyKa cTo-
NOPHOrO CTEPHHSA (2) B oTBepcTHe (3) wToKa. [na
YNPOLLEHUA BbINONHEHUS 3TOW NPOLEAYpPbI Crerka
noBOpayMBaTh HUKHIOKW YacTb (1) B 06oux Hanpas-
JIEHWAX; O TOM, YTO LUTOK BCTAB/IEH [0 KOHLA, CBUAE-
TesbCTBYET TO, YTO CTEPHEHD (2) MONHOCTbIO BbILLES
13 oTBepcTHA (3).

- Mo 3aBepLUeHnn 3ToW NpoLeaypbl 3aTAHYTb PYYKY
(4) po ynopa.

3. MOHTAH 3ALLUTbI

A\ BHUIMAHUE! MawwmHa ocHalyeHa ofMHaKo-

BO¥ 3alyMUTON AJ19 KycTope3a U TpUMMepa; 3anpe-

LeHO MeHATb 3alynTy UJIn UCNOJIb30BaThb APYryro
3alnty BmecTto TO#, KOTOpaAd rnocraB/ieHa N3roTto-
BUTeJ1IeM.

— [leMOHTHWpY#iTe HOX (ECAIM OH YCTAHOBJIEH), KaK yKa-
3aHO B MyHKTE 4.

— OTBMHTMTL ABa BMHTA (1) 1 CHATb KONNa4oK (2) ¢
COOTBETCTBYHOLLEV CKOBOA (3).

- YcTaHoBUTb 3awWuTy (4) M BHOBb YCTAHOBMTbL KONa-
YOK (2), 3aBWMHTKB ABa BUHTa (1) B OTBEPCTMA CKOObI

).

¢ MoHTax 3aWuTbl rONIOBKU-AEpHaTeNIA HUTU
(Puc. 4)

— YCTaHOBWTb JOMNONHUTENBHOE 3aLLUTHOE NPUCMOCO-
6neHve (5), BCTaBMB A3bl4KM (6) 4O LieyKa B COOT-
BETCTBYIOLME THE3Za Ha 3allMTHOM npucnocobe-
HUM (4). YLOCTOBEPUTLCSA, YTO A3bIYKM BCTaB/EHbI
[0 KOHLa.

4. BEMOHTA M NOBTOPHAA CEOPKA
PEHYLLNX NPUCNOCOBJIEHUHA

A\ BHUIMAHVE! Ucnonb3yiite ToNbKO OpUrH-

Ha/lbHble U1 YTBEPH AEHHbIE U3rOTOBUTE/IEM pe-
HYyLHe NpUCcrnocob/IeHus.

* Hox ¢ 3 octpuamu (Puc. 5)

mm HageHbTe 3awuTHbIe nep-

YaTHU U yCTaHOBUTE 3alyMUTy HOMa.

Y kpenéxHori raviku (5) pesbba

WAeT cripaBa HasneBo, MOITOMY ee Hafo OTBUHYMBATD
10 4aCoBO¥ CTPEJIKE M 3aBMHYMBATb MPOTHB YACOBOH
CTPesKy.

- BcTaButb npunaraembii KoY (2) B cneuyanbHoe oT-
BEPCTVE YrI0BOM Nepesayv (3) M noBopaynBaTh HOX
(1) BpyyHyto A0 TEX MOp, MOKa KoY HE YCTaHOBUTCA
BO BHyTPEHHEE 0TBEPCTHE, B/IOKUPYA BpaLLEeHHe.

— OTBWHTUTB raviky (5) No YacoBoOW CTPESKE.

— CHATb HapyXHOe 3aMWMMHOEe KoMbLo (7), a 3aTeM
[EMOHTMPOBATb HOX (1).

Bo Bpems c6opku

- Y[0CTOBEpbTECh, YTO Na3bl BHYTPEHHErO 3a1MHOr0
Konblia (8) B TOYHOCTW COBNAZAIOT C YI/I0BOM nepe-
paven (3).

- YcTaHoBKTE HOX (1) M HAPYHHOE 3aMMHOE KOMbLO
(7).

- BHOBb ycTaHoBWTb raiky (5), 3ataHyB eé fo ynopa
NPOTUB YACOBOW CTPESIKU.

- Ypanute Ko (2), 4To6bl BOCCTAHOBMTb BpalLeHve
HOMa.
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* FonoBKa-gepkarenn HUTH (Puc. 6)

Y ronoBku-gepmatens HUTU

pe3b6a naert crnpasa Ha/s1eBo, NosToMy ee Hago OTBHH-
YnBaTh M0 4acoBO#H CTpeJIKe 1 3aBnH4YMBAaTL MNPOTHUB
yacoBo#i CTPEJIKN.

- BcTaBuTb Nnpunaraemblii Ktod (2) B cneumansHoe
0TBEpCTUE Yr0BOM nepesaym (3) U noBopaymsaTth
rONOBKY-flepmaTenb HUTK (1) Bpy4HYto A0 Tex nop,
MOKa KNtoY HE YCTaHOBUTCA BO BHYTPEHHEE OTBEp-
CTue, 6NOKMPYA BpalLeHue.

— CHATb ronoBKy-Aepmarens HUTK (1), OTBUHTVB ee
o 4acoBOiA CTPesIKe.

Bo Bpems c6opku

- Y[0CTOBEPLTECD, HTO Na3bl BHYTPEHHEr0 3aMMnM-
HOro KosibLia (4) B TOYHOCTM COBNAAA0T C Yr0BOK
nepepavei (3).

- YcTaHOBWTE roN0BKY-fepaTens HUTv (1), npuBKH-
TWB €€ NPOTUB YaCOBOW CTPE/KM.

- YpanuTe KAtoy (2), 4T06bl BOCCTAHOBMTb BpaLLeH1e
Bana.

| 5. NOArOTOBKA K PABOTE

1. NPOBEPKA MALLWHbI

A BHUMAHUE! YpocroBepbTech, YTO MalLK-

Ha He MOAK/II0YEHa K PO3ETHE 3/IEKTPONUTaHUA.
lMepep Hauanom paboTbl cregyer:

— MPOBEPUTD, YTO HANPSAKEHWNE U YaCcTOTa ANEKTPOCETH
COOTBETCTBYIOT 3HAYEHUAM, yKa3aHHbIM Ha «Tabamny-
Ke C AaHHbIMK> (cM. rnaBy 1 -12.8).

— NPOBEpUTb, YTO pblvar BblKAKYaTENA U Npeaoxpa-
HUTE/IbHAsA KHOMKa CBOGOAHO nepemellatoTca 6e3
(OPCMPOBKK, U HYTO MPK OTMYCKaHWM OHW aBTOMa-
TUYECKM M BbICTPO BO3BPALLAKTCA B HEWTPanbHOE
MOJIOMKEHNE;

— MPOBEPUTb, YTO pblyar BbIKAKYATENS JOKEH OCTa-
BaTbCA 3a6/I0KMPOBAHHBIM [0 TEX MOP, NOKa He OyAeT
Hawara npefoxpaH1TeNbHas KHOMKa;

— MPOBEPHTb, YTO KaHaslbl IPOXOAA BO3AyXa /1A OX/IaK-
[EHUs HE 3aCOpeHbl;

— MPOBEPUTb, YTO Kabenb NUTaHWUA U YAJMHUTENb He
NOBPEHAEHDI;

— MNPOBEPUTb, Y4TO PYKOATHM U 3aLLMTHBIE NPUCMOCOG/Ie-
HWS MaLLMHbI YUCTbIE U CYXUE, 4TO OHU YCTAHOB/EHbI
MpaBW/IbHO W NMPOYHO NPUKPENNEHbI K MaLLMHE;

— MPOBEPHTb, YTO PEYLLME NMPUCTIOCOBEHMS U 3aLmTa
HE NOBPEMAEHDI;

— MPOBEPUTb, YTO Ha MaLlMHe OTCYTCTBYIOT NPU3HAKK
M3HOCA MM MOBPEMAEHWUS B pesy/ibTaTe yaapoB
WK BbI3BaHHbIE APYrMMU NPUYMHAMM, U BbINONHWTD
HEOBXOAMMbINA PEMOHT.

2. AIEKTPU4ECKUE COEAMHEHUA

A OMNACHOCTb! BnamHOCTb U 3/1IEKTPHYECTBO

HecoBMeCTUMblI.

- Pa6orac 3J/IeKTPUYeCKUMH Kabenamm n nx nog-
coegnHeHne A[O0JIHHbl BbIMOJIHATBCA B CYXUX
ycnoBHUAX.

- Po3seTKa afleKTponuTaHuA uan Kabesib HUKorga
He fO/IHHbI CONPUKacaTbCA C BJIaHHON 30HOH
(NnyHeii I BNamHON 3emier).

KauecTBo Kabenen yAnMHUTENS AONMKHO ObiTb HE
Hue Tvna HO7RN-F nnn HO7VV-F npu MUHUManbHOM
naowazamn ceyenuna 1,5 MM? U MaKCUManbHOM PEKOMEH-
nyemoit ainHe 30 M.

Bo Bpems paboTbl Kabesnb yATMHUTENA HE [JOMHKEH ObITb
3amoTaH BO M36eaHu1e neperpesa.

A OMACHOCTD! [, FOS TN nogcoeguHeHne

J11060r0 37IGKTPUYECKOro annapara K 3/1eKTPoceTH
34aHNA JONTHHO 6bITb BbIMOIHEHO KBa/IMPULMPO-
BaHHbIM 3/IEKTPUKOM, B COOTBETCTBHH C [ieHCTBYIO-
wumMn Hopmamu. HenpasuabHO BbIMOSHEHHOE CO-
eAMHEHMe MOMET HAHECTH CepbesHbli yuep6, B
TOM YMC/le BbI3BaTh CMEpPTb.
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| 6. 3ANYCK - OCTAHOB ABUIATEJIA

3AMNYCK [IBUrATEJIA (Puc. 7)

Mepen 3anycKom Apuratens:

- 3akpenuTe Kabenb yaamHuTens (1) Ha feparene,
pacroNoXeHHOM Ha 3afHel pyKosATKe.

- MNopcoepntnte CHAYAIA BUAKy Kabens nuTaHua (2)
K yanuHutento (3), a SATEM yanuHuTenb K po3eTke
3N1EKTPONUTaHMA (4).

YT106bI 3aNyCTUTL ABUraTeNb:

- Kpenko Bo3bMWTE MaLLMHY 06EMMU pyKamu.

- HammuTe npegoxpaHnTenbHyto KHOMKY (5) 1 BKtO-
yuTe BbIKKYATENb (6).

[pu oTRyCKaHMu BbIKAKYaTENA

npegoxpaHuTesibHasa KHoMKa p836/70Kl4pyeTCFI n aBu-
rareJjlb OCTaHOBUTCA.

OCTAHOB ABUTATEIA (Puc. 7)

YT106bI OCTAHOBUTH fABUraTEb!

— OTtnycTuTh BhIKAOHaTENDb (6).

- Otcoepnnnte CHAYANA yanuHuTens (3) OT pO3eTKM
anekTponuTanus (4), a BATEM Kabenb nutanus (2)
MaLLUMHbI OT yauHuTens (3).).

| 7. NOJIb30BAHWE MALLIMHOM

mm Ana obecneyennsa Bawer

6e30nMacHOCTU M 6€30MacCHOCTU ORPYHAIOLNX:

1) MomHuTe, 4TO ONEpPAaTOP UM NOSb30BAaTE b Ma-
LWMHBI HECET OTBETCTBEHHOCTb 38 HECYACTHbIE
c/1y4au Uan BO3HUKHOBEHNE HENpeABUAEHHbIX
CHUTyaLuH, B pe3y/ibTaTe KOTOPbIX MOryT NoCTpa-
AaTb TPETbU IMLA AN MX UMYLLECTBO.

2) Bo Bpemsa paboTbl HOCUTb COOTBETCTBYIOLYIO
ogemay. Baw npogaBel; MomeT npefocTaBuUTbL
Bam cBegeHnA o Hanbosiee NOAXOAALMX Cpes-
CTBaXx 3alyuTbl, rapaHTUpYOLNX 6€30M1acHOCTb
BO Bpems paborTs.

3) BHMUMaTesIbHO ocMOTpUTE paboy4uii y4acToKr u
ybepuTe Bce, HTO MOMET 6biTb BbI6GPOLLIEHO Ma-
LIMHOWM, INGO NOBPEAMTB PEHYLLMI Y3e (KaMHH,
BETKH, MPOBOJIOKY, KOCTU U T.4.).

4) Ucnonb3oBaTb gepHartesib Kabensa Bo n3bema-
HMe C/ly4aliHOro OTHpen/IeHnUs Kabens yA/IMHN-
TesIf, a TaKkwe [/1A obecneyeHus npaBUIbHOMN
yCTaHOBKH B po3eTRy 6e3 popcrpoBKU. H1KOr-
Aa He NpuKacanTechb K 3/IeKTPUYECKOMY HabeJlio
1104 HanpsAHeHHeM C 1110X0H U30NALNEN.

5) MomHUTe 0 TOM, YTO peyLLyMni y3e/1 MOMET OT-
6pacbiBaTb MaTepuan.

6) OcraHoBMTE ABUraTe/ib M OTCOEAUHUTE MALLUHY
OT 3/IEKTPOCETH:

- ec/IM MalwK1Ha Ha4ynHaeT aHomMaslbHo BU6pHpo-
BaTb: B 3TOM C/1y4ae, HEMEA/IEHHO BbIABUTD
npuYnHy BUGPaLMiA U NPOM3BECTH HEOBXO-
AHUMble NPOBEPKU B CheLnaIu3upoBaHHOM
LeHTpe;

- Hamfblii pas, Korga mMalwWHa ocTaeTcA 6e3
npucmoTpa.

BAHHO Bcerga nomHuTe 0 TOM, YTO

KycTopes/3neKTpuyecknii TpuMmMep npu Henpassib-
HOM €ro MCro/Ib30BaHM MOKET MELLATb OKPYHatOLLMM.
/[lns Toro, 4T06bl HE MPUYMHATL GECTIOKOKCTBA APYrM
JIOAAM M HEe HaHOCHTb BPe/ja OKpYHaroLLel cpese:

— W3beraiiTe ncrosib30Bate MaLLMHY B TaKUX yCOBUAX
1 B TAKOE BPEMS, KO 4a OHa MOET HapyLLUMTb MOKOH
OKPYHAIOLLMX.

— CTporo cobnogaTts AeHCTBYIOLME HA MECTHOM ypOB-
He npaswua Mo BbIBO3Y OTXOH0B PE3KHH.

— Bo usbemanme rnomapHor onacHoCTH, He 0CTaBaANTe
MallnHy € ropAYnMm gBuratesieMm cpean nCToeeB nin
CyXo¥ TpaBbl.

— CTporo cobnogaTts AeHCTBYIOLME HA MECTHOM ypOB-
He npaBsunaa o ytnan3almn U3HOLUeHHbIX qacteun uam
J106bIX 9/1EMEHTOB, HaHOCAILLMX yLep6 OKPYHaIoLLer
cpege.

A\ BHUIMAHUE! TpogonmmnTeNIbHOE BO3AeN-

cTBUE BMBPAaLMM MOHKET HAHECTH yLyep6 HelipoBa-
CHYJIAPHOM CHUCTeMe (3TH COCTOSHUS W3BECTHbI KaK
«CUHAPOM PeliHo» uan «6enoli pyru»), 0cobeHHO
y Jlloge, cTpagalolmux paccTpoicTBOM KPOBOO-
6pawjeHna. CUMNTOMbI MOTYT NPOABAATLCA Ha
PYHax, 3anACcTbAX U Najblyax B BUAE NOTEPU YHyB-
CTBUTE/IbHOCTH, OHeMeHHS, 3yZa, 60/m, 61eqHOCTH
MU U3MEHEHWA CTPYKTYPbl KOMW. ITU CUMITOMbI
MOrYT YyCUANTBCA NO4 BO3AeHCTBUEM HU3KOK Tem-
nepartypbl OKpyHarolyeii cpeabl U/Wan CANLIKOM
CUJIbHOTO CHUMaHUA PYKOATOK. [pu noABaeHuH
CUMNTOMOB C/Ie4yeT CHU3UTb BpeMs UCMO/Ib30Ba-
HMA MaLWKUHbI M 06PaTUTLCA K Bpavy.

1. SKCNYATALMUA MALLUWHbI

A\ BHUIMAHVE! Bo Bpems pa6oTbl He06X04H-

MO Bcerga KpenKo yAepHuBaTh MalnHy o6eummn
PyKamu, cuI0BO#i arperar oJ1HeH GbITb pacnosio-
HeH ¢ NpaBoJi CTOPOHbI OT 0NepaTopa, a PemyLyni
y3e/1 HuHe YPOBHA NoAca.

VNEEZIZSLER ripy 6ronuposke Homa so

Bpemsa paboTbl He3aMeZJ/INTe/IbHO OCTaHOBUTE
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Auraresib. [TOMHUTe, YTO MOMET C/Y4YUTbCA OT-
Aaya (kickback), ecnim Hox CTO/IKHETCA € TBEPAbIM
npenAaTcTBUEM (CTBOJIbI, KOPHH, BETBH, HAMHU W
1.4.). U36eraiite conpMKOCHOBEHUA HOMa C MOYBOM.
OTgaya BbI3bIBAET TPYAHOKOHTPO/IMPYEMbie OT-
CHOKM HOMa, MPpH KOTOPbIX BO3MOM¥HA NOTepA
KOHTPO/IA HaZ MalUMHOH, C pUCKOM AN 6e3onac-
HOCTH onepaTtopa U C BO3MOMHbIM HaHeCeHUem
ywep6a malmHe.

Mpewae, Yem Briepsble NPUCTYNUTL K 0BGpesKe, pe-
KOMEHZYeTCA /lyylle O03HAaKOMWUTbCA C MaLUMHOM U
Haubonee NOAXOAAWMMU METOAAMM PE3KU, NONPOGO-
BaTb NPaBU/IbHO HAAETb NPUBASHYKD CUCTEMY, KPEMNKO
YXBaTUTLCS 32 MalUMHYy W BbINOJHUTD ABUMHEHWS, He-
06X0aMMble AN1A paboThl.

* BbiGop peyLuero yana

Bbi6epuTe Hanbonee NOAXOAALLMI PERYLMIA y3en And

Tpebyemon paboTbl, PYKOBOACTBYACH CNeAyOWMMA

OBLMMM PEKOMEHAALIMAMM:

— HOK C 3 OCTPUAMM NpepHasHayeH AnA 06pesku
BETBE HEGONBLLMX KYCTapHUKOB AXaMETPOM [0 2 CM;

- roJIOBKa-fepHaTesb HUTH N03BOSIAET y6paTh BbICO-
Kyto TPaBy 1 HEPEBECHYIO PACTUTEBHOCTb Y Orpag,
CTeH, GyHAAMEHTOB, TPOTYapoB, BOKPYr AEPEBbEB
W T.A. WM NONHOCTBIO OYUCTUTL OMpeseNeHHbIN
y4acToK caza;

2. UICMONb30BAHUE NPUBA3HON CUCTEMbI
(Puc. 8)

A BHUMAHMUE! IMpu ncrioib30BaHUN MalLMHa

AO/IHHa 6bITb BCerga npuKpensieHa K npaB1/bHO
HageTol np1BA3HOIH cucteme. Yacto nposepsaiite
AENHCTBEHHOCTb 6bICTPOPa3bLEMHOIO KpenseHus,
no3BossoLLero 6bICTPO CHATbL PEMHU C MaLUMHbI B
c/1ly4ae onacHoCTH.

HeobxoanmMo HafeTb NPUBA3HYIO CUCTEMY Nepef, Npu-
KpenaeHneM MalluHbl K CreupuanbHOMy COEAUHEHMIO,
TpebyeTcA OTperyamMpoBath A/MHY PEMHe B 3aBUCH-
MOCTH OT POCTa W TEJIOC/IOKEHIA onepaTtopa.

PemeHb (1) foMKeEH NPOXOANUTL Yepes IeBoe NeYo, K
npasomy GOKy.

MpyKpenuTb KapabuH (2) K cneLyanbHOMY KPenaeHuio
(8) Ha TpaHCMUCCHOHHOW TpYOKe.

3. METOAWKHU PABOTDI

a) Hox ¢ 3 octpuamu (Puc. 11)

HauuHaTb pesKy cBepxy, 3aTeM OnycKas HOX 1 cpesast
BETBM, MOCTENEHHO YMeHbLUAs UX /IMHY.

b) FonoBKa-gepkatesnb HUTU

A CLUNIBGIISN Mcnonbsosars TOJIBKO Heii-
JIOHOBble HUTH. Mcnosb30BaHUe MeTaN/InyeCKUX

HUTEH, NNacTUPULNPOBAHHbIX METa/lINYECKNX
HHUTEH WU/MAn HEMOZXOAALNX /19 rOSIOBKU MOMET
MPUBECTH K MOJTYHEHUIO CEPbE3HbIX TPaBM.

Bo Bpems 1CMonb30BaHWA PEKOMEHYEeTCA OCTaHaB-
JMBaTh BUraTeslb U NEpUOSMYECKM YAANATb COPHYIO
Tpasy, NPUIMMNLIYI0 K MallWHE, BO U3GEHaH1e nepe-
rpeBa TPaHCMUCCUOHHOM TPYBKH, BbI3BAHHOTO TPABO,
3aCTpsIBLUEN NOZ 3aLMTHBIM NPUCTIOCOBNEHHUEM.

Ypanute 3acTpsBLUYIO TpaBy MpW NOMOLLM OTBEPTHY,
4TOGbI LITOK MOT OXNIAANTLCA Haf/Ieallm 06pasom.

A BHUMAHUE! ¥ ucnosb3yiTe MawnHy ana

y60pKN Mycopa, HaHK/IOHAA rOJIOBKY-AepHaresib
HUTH. MOLWHbIN ABUraTesb MOMeT oTépachiBaTh
npeameTbl U HE6O/IbLIME KaMHW Ha PaccTosHHe
60s1ee 15 M, YTO MOMET NPUBECTU K HAHECEHUIO
yuep6a uau TpaBm JIOAAM.

o CTpuiKa npu nepeasueHumn (KoweHne)
(Puc. 12)

MepemelLaiTech 0GbIYHbIM LLATOM, BbINONHAR ABUMKE-
HWA 13 CTOPOHbI B CTOPOHY, KaK Npu paboTe 06bI4HOM
KOCOM, HE HaKMOHASA TFONOBKY-AepHaTenb HUTU BO
Bpems paboThbl.

MocTaparitech cHa4yana nofCcTpUraTb HeGobLLIME y4acT-
KW Ha NpaBWbHOM BbICOTE, YAEPKMUBAITE FONOBKY Ha
NOCTOAHHOW BbICOTE OT MOBEPXHOCTH 3EM/IU.

[NA CTPUKKM B TAMEbIX YCIOBUAX MOXET NOTpe6o-
BaTbCA HAK/NOHWTb TOMIOBKY-AEpMHaTeNb HATU BNEBO
npuéanM3nTeNnsHO Ha 30°.

A BHUMAHWE! Wrrmrny meros AencTBUA B

3TOM nopsAfAHKe, ec/ln CYLLEeCTBYET PUCK OT6pachl-
BaHWA NPeAMeTOB, KOTOPbIe MOryT HAHECTH TpaB-
Mbl JI0O4AM MW HUBOTHbIM, IM60 HaHECTH yLyep6.

* ToyHasa cTpumKa (O6peska)

[epmuTe MaluHy crerka HaKIOHEHHOW TaK, YTOoGbl
HWMHAS YaCTb rONIOBKU-LepHaTeNs HUTU He Kacanach
3eM/I1, & IMHWA PE3KM HAX0AMNach B TPEGYEMO TOuKe,
peMyLWi y3en Bcerfa A0MKEH HaXOANTLCA AANEKO OT
oneparopa.

o CTpuiKa y 3a6opos / pyHaameHToB (Puc. 13)

Meg/1eHHO NPOABMraiiTe PemyLLYHo FONI0BKY K 3a6opam,
cTONGaM. KamHAM, CTeHaM W T.4., He CTA/IKUBAACh C
HUAMMU.

Ecnu HUTb KOCHeTCA TBEPAOro NPensaTCTBUSA, OHa MO-
eT NoPBaTLCA UM NPOTEPETHLCA; €C/IM OHA 3aLEenuTCs
3a orpamzeH1e, oHa MOKET PE3KO NopBaThCA.

B ntobom cnyyae, CTpUKKa BOKPYr TpOTyapos, dyHaa-
MEHTOB, CTEH U T.[i. MOABEPraeT H1Tb GbICTPOMY U3HOCY.
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o CTpuKa BOKpYr AepeBbes (Puc. 14)

O6xoauTe AEpeBO CNeBa Hanpaso, MEANEHHO Mpu-
6/MKaACh K CTBOJlY TaKUM 06pa3oM, Y4ToBbl HUTb He
Kacanacb fepeBa, Y4EpHWBaa rof0BKy-AepHaTe/b
HWTK CNerka HaKkIoOHEeHHOM Brepes,

MoMHMTE, YTO HENOHOBAA HWUTb MOMET CpesaTb WUn
noBpeauTb HeGObLLIME KYCTbI, M YTO yAapbl HEAIOHOBOM
HWTM MO CTBO/IaM KYCTOB W [16PEBbEB C HEHOM KOO
MOTYT CEpbe3HO NOBPEANUTL PACTEHHS.

* PerynupoBKa A/IMHbl HUTU BO Bpems paboTbl
(Puc. 15)

OTa MalmHa ocHalleHa rofoBKow “Yaapam u padotan”
(Tap & Go).

[na TOro, 4TO6bI BLINYCTUTL HUTb, HYMHO YAAPWUTb
rOJIOBKY-ZiEpHaTe b HUTU O 3eMI0, Korga ABuraTtesib
paboTaeT Ha MaKCUMaJIbHOM CKOPOCTH; HUTb BbIXOAWUT
aBTOMAaTWYECKM, a HOX OTPE3aeT JIMLLHION YacTb.

4. OKOHYAHUE PABOTDI

- OcTaHoBWTb ABUraTeslb, Kak ykasaHo paHbLue (M. 6).
- [JoxpatbCcA 0CTaHoBa PEMYLLETO NPUCNOCOBAEHNA
1 YCTaHOBMTb 3aLUMTY HOXA.

mm ﬂaﬁre OCTbITb ABUratesilo

nepej nepemeLwjeHnemM malinHbl B no6oe nometye-
Hue. ﬂﬂﬂ CHUHEHHNA nomapHoﬁ OMnacHoOCTH OYUCTH-
Teé MallnuHy OT OCTaTHOB TpaBbl, JINCTbeB UJIN N3~
6bITHa CMa3KH; He octasssiTe HOHTeﬁHepbl C OoT-
Xogamu pe3KHn B NoOMeLLeHNHN.

| 8. TEXOBCJIYHHUBAHUE U XPAHEHUE

mm Ana obecnevyeHus Baweri

6e30nacHOCTH 1 6e30MacCHOCTH ORPYHAIOLYMX:

- lMocne Kawpzoro ncnonb30BaHUA OTCOEAUHANTE
MallUnHy OT CETH NUTaHMA N o6cresyiite ee Ha
Ha/IM4Ymue noBpeHaeHUN.

- lpaBuibHOe Texo6CyHnBaHHUe ABASAETCA OCHO-
BOMo/IararLUM A4/19 COXpaHeHUs NnepBoHaYa lb-
HbIX KCN/yaTayMOHHbIX XapaKTEPUCTHK U Ha-
AEHHOCTH NpH paboTe MaluMHbI.

- Cnegute 3a Tem, 4yT06bl raiiku M BUHTbI 6blIN
3aTAHYTbI, A/19 YBEPEHHOCTH B TOM, YTO MalUUHA
Bcerga 6e3onacHa npu pabore.

- Hu B Koem cayyae He UCMIO/Ib30BaTb MaLINHY C
U3HOCHBLUMMMCSA UJIN NIOBPEHZEHHBIMU YacTAMM.
MoBpewgEHHbIE JeTanu creayeT Bcerga 3ame-
HATb, UX HUKOr4a He PeMOHTHPYIOT.

- Ucnonb3yiite TONIbKO OpUrMHa/IbHbIE 3aM4acTH.
3an4actu He paBHOLEHHOro Ka4YecTBa MOryT
NPUBECTH K MOBPEHFEHUI0 MAWNHbI U K BO3-
HUKHOBEHMIO ONACHbIX CUTYaLMH.

A\ BHIMAHVE! Bo Bpems onepauuii Texo6-

C/1YHHUBaHNA, OTCOeANHUTE MalLUUHY OT 3JIeKTpo-
CerTu.

1. OXJIAMAEHUE ABUIATEIA

Bo 1s6eaHue neperpesa v NoBPeMAeHUA fABuratens
BO34YyX03a60pHbIE PELLETKM 1A OXNNaKAEHNUA LOMHHbI
BCErAa COAEpPIKaTbCS B YMACTOTE, HA HUX He JOMKHO
GbITb OMU/IOK U OTXOAOB.

2. YII0BAA NEPEJAYA (Puc. 16)

CMas3biBaiiTe KOHCUCTEHTHOW CMasKoW Ha JIMTUEBOM
OCHOBE.

CHumuTe BUHT (1) 1 BBeauTe CMasKy, BPYYHYHO no-
BOpayMBasn Baa O TeX MOp, MOKa CMasKa He HayHeT
BbIXOZMTb; MOC/IE YETO BHOBb YCTaHOBUTE BUHT (1).

3. HOH C 3 OCTPUAMU

Ho ¢ 3 oCTpUAMK He HyKIAeTCA B 3aTOYKE PeXyLLEn
KPOMHKM.

MOoKHO 1Cno/Ib30BaTb 06€ CTOPOHbI HOMEN ¢ 3 OCTpus-
Mu. Ecnv ofHa cTopoHa ¢ 0CTPUSIMU M3HOLLEHA, MOMHO
MOBEPHYTb HOX W MCMO/Ib30BaThb APYrylo CTOPOHY C
OCTPHAMM.

A\ BHUIMAHVE! HoH He NOANEHUT PEMOHTY,

Heo6X041MO 3aMeHHUTb ero Mpy NepBbIX NPU3HaKax
TPeLuH.

2. 3AMEHA KATYLLKW rOJIOBKH (Puc. 17)

- BbINOMHWTL NOCNEA0BATENbHOCTb, YKa3aHHyl Ha
PUCYHKe.

5. 3ATOYKA HOHKA A1A OBPE3KU HUTU
(Puc. 18)

— CHUMUTE HOX Ana 06pesku HUTH (1) ¢ 3awmTsl (2),
OTBMHYMBAA BUHTI (3).
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- 3ammuTe HOX ona O6p63KI/I HWUTWU B TUCKW, 3aTO4UTE
€ro NI0CKNUM Hanu1bHUKOM, o6pau.|,aﬂ BHUMaHWE Ha
NpaBu/IbHOCTb Yria 3aTO4KN.

- BHoBb YCTaHOBUTE HOX Ha 3almTy.

6. 3JIEKTPUYECKUE KABEJIU

A\ BHUIMAHVE! Mepnogunyeckn nposepsaiite

COCTOAHNE IJIeHTPUYECHUX Kabenel n 3ameHsliTe
HX C cs1y4ae n3Hoca njin noBpexHgeHnAa U30194NN.

Ecnv Kabenb NuUTaHWA MallvHbl NOBPEAEH, ero 3a-
MEHY [IO/IKEH OCYLLECTBAATb U3rOTOBUTENb, CEPBHC-
HbI LEHTP WM NNLO, UMEIOLLEe COOTBETCTBYIOLLYIO
KBa/IMUKALMIO.

7. YPE3BbIYAWHOE TEXOBC/YHHUBAHWUE

NiobGas onepauma no TeXOﬁCﬂy)KVIBaHVIiO, He onncaHHan
B HacToAWEeM PyKOBOACTBE, AOJIHA BbINOJIHATLCA
TO/IbKO Bawmm npogasLoM.

OnepaLiyu, BbINOJHEHHbIE B HENOAXOAALLMX A/IA 3TOT0
CTPYKTYpax WM HEKBANMGOULMPOBAHHBIMU JIIOALMU,
NPUBOAAT K aHHY/IMPOBaHMIO rapaHTHK B o6oi hopme.

8. XPAHEHUE

Bcskuii pas noce paboThl TLWATEeNbHO O4MLLaTe Mallu-
Hy OT Mbl/IN ¥ 0BIOMKOB, PEMOHTUPYMTE UKW 3aMeHANTE
NOBPEAEHHbIE AETANM.

MawmHy HeobxogumMOo XpaHuTb B CyxOM MecTe, 3a-
LLUMLLEHHOM OT aTMOC(EpPHOro BO3AEMCTBMA U HEAO-
CTYMHOM ANA AeTew.

|9. AONOJIHUTEJIbHbIE NMPUCNOCOBJIEHUA

B Tabnuue ykasaH nepeyeHb [OMOJHUTENbHbIX NpU-
CNocoB1eHUIM C NOMETKOM, Ha KAKOM MaLUMHE UX MOXKHO
NPUMEHATb — OHU OTMEYEHbI CUMBOJIOM “ % 7.

A\ BHUIMAHVE! MocKHobRY BbIGOP, MOHTaK

M 3Kcnyatayno yctaHaB/iuBaeMoro f[oOrnoJiHu-
TeJ/IbHOro ﬂpMCﬂOCO6ﬂeHMH A14 pa3/In4HOro npu-

MeHeHUs NoJib30BaTe /b BbIMOIHAET CaMOCTOA-
Te/IbHO, OH He HeCET M BCIO OTBETCTBEHHOCTb 3a
yiwep6, n3 aToro BbiTeKaloWMi. B ciy4ae comHe-
HMI MM He3HAHNA XapaKTEPUCTUK HaM[oro npu-
cnocobsieHna, obpalyaiitecb B Mara3uH Wiu B
cneynann3npoBaHHbIi LLEHTP M0 Caf0BOACTBY.

Kop,

Mogen B1.0 EJ

118801752/0

J=

()

‘:,."l 118801751/0 (M10 x 1,25 sx F) *
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10. TEXHUHECKUE A AHHbIE

MakcuMManbHble 3Ha4eHUs YPOBHSA WyMa U BuGpauumii [1] B1.0EJ
YpoBeHb 3BYKOBOrO [jaB/IeHWA Ha YLK oneparopa
C rO/IOBKOM-flepKaTenem HUTu dB(A) 82,5
HeTo4HoCTb pasmepoB dB(A) 3
C HOXOM C 3 OCTpUAMK dB(A) 84,6
HeTo4HoCTbL pasmepos dB(A) 3
YpoBEHb N3MEPEHHOM aKyCTUYECKOM MOLLHOCTK
C rO/I0BKOW-AEpKaTeNnemM H1UTH dB(A) 93
HeTouyHOCTb pasmepoB dB(A) 3
C HOXOM C 3 OCTpUAMU dB(A) 97
HeTouHoCTb pasamepoB dB(A) 3
Bubpaumsa, coobliaemas pyKe Ha NnepeaHen pyKoATKe
C rO/IOBKOW-AepKaTeNneM HATU m/sec? 1,99
HeTo4HoCTb pasmepos m/sec? 1,5
C HOXOM C 3 OCTpHAMM m/sec? 2,16
HeTo4HOCTb pasmepos m/sec? 1,5
Bubpauusa, coobliaemas pyKe Ha 3aiHEN PYyKOATKE
C rO/IOBKOM-[iepKaTENEM HATU m/sec? 2,50
HeTtouHocTb pa3mepos m/sec? 1,5
C HOXOM C 3 OCTPUAMM m/sec? 2,98
HeTtouHocTb pa3mepos m/sec? 1,5
[
TPE/YNPEMAEHNE:
Y 1 yp ] 6bin1 p iAap 1J OM 1 MOHET 'bCA KaK AN1A Cf C APYruM 3/1eKTp Py
HKaK 414 By /i OLeHKH Harpy3K1 Yepe3 ypoBeHb BUOpaL M.
BHUMAHME!
YpoBeHb BHGpaLuH MOKET MEHATLCA B or nee unp b Y 1
H ycTaHoBH1Tb Np AN1A 3alynTbl N0/1b30BaTe 1A, HOTOpble JO0/IHHbI OCHOBbIBATbCA HA OLEHHe Harpy3sKH, creHe-
PpHpoBaHHOH BHGpaLHel B aKTHYECKHX Y yataym. na atoro /i BO BHUMaHUe BCe 3Tanbl paboyero LUKAA, BRYasA
BbIK/IIOYEHHME U XONI0CTOH Xxoa.
.VPOBeHb yma mMaluMHbl MOHET MeHATbCA B 3aBUCHMMOCTH OT TOrO, KaK OHa NpUMeHAeTCA, Al OHa B pa Win B .
B1.0EJ
HanpsieHue nutaHua V~ 230
YacToTa nuTaHun Hz 50
MouwHocTb gsuratens W 1000
LLinpuHa crawmsaHums
P o cm 37
C rONI0BKOW-iEPKATENEM HUTK
cm 20
C HOXOM C 3 OCTPUAMM
Bec
o kg 4,95
C rONI0BKOW-iEPKATENEM HATK kg 498
C HOXOM C 3 OCTPUAMM ’
MaKcumanbHan CKOpOCTb BPaLLEHUA PEYLLErO MHCTPYMEHTA
C rO/IOBKOV-AepaTenemM HUTu min’! 5500
C HOMOM C 3 OCTPUAMM min’! 7300
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Postovani,

zelimo vam se prije svega zahvaliti $to ste odabrali naSe proizvode; nadamo se da ¢ete biti vrlo zadovolj-
ni ovim strojem te da ¢e ispuniti sva vasa o¢ekivanja. Ovaj priru¢nik je sastavljen u cilju da vam omogudi
Sto bolje poznavanje vaseg stroja kao i siguran i u¢inkovit rad s njim; ne zaboravite da isti €ini sastavni
dio samog stroja pa ga stoga uvijek drzite pri ruci, da bi u bilo kojem trenutku mogli potraziti zeljene
informacije. Ukoliko stroj Zelite prodati ili posuditi drugima, prilozite mu i ovaj priruénik.

Vas$ novi stroj projektiran je i izraden prema vazec¢im propisima te se time smatra sigurnim i pouzdanim,
pod uvjetom da se pridrzavate svih uputa sadrzanih u ovom priru¢niku (predvidena uporaba); bilo kakva
druga uporaba ili nepridrzavanje navedenih sigurnosnih mjera pri uporabi, odrzavanju i popravku smatra
se «neprimjerenom uporabom» te snosi prekid jamstva i odricanje svake odgovornosti proizvodaca,
¢ime svi troSkovi nastali uslijed oStecenja ili povreda samog korisnika ili drugih osoba prelaze na teret
korisnika.

Ukoliko ovaj opis ne odgovara u potpunosti vasem stroju, imajte na umu da su radi kontinuiranog pobolj-
$anja proizvoda informacije sadrzane u ovom priru¢niku podloZne promjenama bez prethodne obavijesti
ili obveze azuriranja, pri ¢emu su zadrzane bitne znacajke glede sigurnosti i rada stroja. U slu¢aju dvojbe
obratite se vaSem preprodavacu. Zelimo vam ugodan rad!

KAZALO

1. Raspoznavanje glavnih dijelova ..........ccccccooiiiiiiiiiiiiiiiicnies
2. SImboli ..o

3. Sigurnosna upozorenja ...

4. Montaza stroja ..............

5. Pripremazarad .......ccccoooiiiiiiiiiiinens
6.

7

8

9

1

Pokretanje — Zaustavljanje motora ..... .

Uporaba Stroja .......c.oeceeiiiiiiiiiiei

Odrzavanje i CUVANJE .......cccuiiiuiiriieiieiee e 10
. Dodatna oprema
0. Tehnicki podaci
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| 1. RASPOZNAVANJE GLAVNIH DIJELOVA |

GLAVNI DIJELOVI

Motor

Pogonska cijev

Kutni odbojnik

Rezna glava

a. Trokraki noz

b. Glava s reznom niti

5. Stitnik rezne glave

5a. Dodatni stitnik

6. Prednja rucka

7. Stitnik

8. Straznja ru¢ka

9. Mjesto za prikop€avanje
(zastitnog pojasa)

10. Zastitni pojas

11.  Stitnik noza (za prijevoz)

12. Plocgica s podacima

13. Elektriéni kabel

14. Produzni kabel
(nije sadrzan u opremi)

PN~

UPRAVLJACKI UREDAJI
| FUNKCIONALNI ELEMENTI

21. Rucica prekidaca
22. Sigurnosni gumb

12.2 1210 123 128 121

PLOCICA S PODACIMA

R R R KK KKK KILKKS, \

124) Omaka sdadhost €2 s (€

. aziv i adresa proizvodaca @]
12.3) Model stroja -
12.4) Serijski broj SRRV, BEEHz TEERW
12.5) Godina proizvodnje i — Bt — SRy
12.6) Napon i frekvencija mreznog napajanja /
127) Snaga motora 12.5 12.4 12.6 12.7/ 12.9

12.8) Dvostruka izolacija
12.9) Sifra Artikla

12.10) Zemlja proizvodnje Primjer izjave o sukladnosti se nalazi na pred-
zadnjoj stranici priruénika.

Elektricnu opremu ne odlagati zajedno s ku¢nim otpacima! U skladu s Europskom direktivom 2012/19/EG o otpadnim

elektricnim i elektroni¢kim strojevima i njezinoj primjeni u nacionalnom pravu, istrosena elektricna oprema se mora sakupljati
== odvojeno i vratiti u ekolodki pogon za recikliranje. U sluéaju odlaganja elektri¢kog otpada na odlagaliste otpada ili na tlo,
Stetne tvari mogu dospijeti do vodenog sloja i tako uci u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vade zdravlje. Za detaljnije informacije o
zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se nadleznom zavodu za gospodarenje otpadom iz domacinstva ili vaSem preprodavacu.
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| 2. SIMBOLI

6) Ako je kabel osteéen, prije nego Sto
se prihvatite odrzavanja izvadite uti-
kac iz napajanja.

7) Ne izlazite kisi (ili vlazi).

8) Ne Kkoristite kruzne nazubljene no-
zeve. Opasnost: Uporabom kruz-
nih nazubljenih noZeva na stroje-

A

-

W N

usi, zastitne naocale i zastitni Sljiem.
4) Nosite zatitne rukavice i zastitnu obucu!

5) Opasnost od izbacivanja predmeta! Osobe idomace

) Pozor! Opasnost. Nepravilno rukovanje stro-jem moze
izazvati opasnost za samog korisnika iza druge osobe.

) Prije uporabe stroja procitajte priruénik zauporabu.

) Tijekom rada s ovim strojem u normalnim uvjetima
neprekidne dnevne uporabe, korisnik se izlaze razini
buke jednakoj ili visoj od 85 dB (A). Koristite zastite za

vima koji nose prikazani simbol,
korisnik se izlaze opasnosti od
teskih pa cak i smrtonosnih oz-
lieda.

9) Nazocne osobe moraju se drzati na
udaljenosti.

10) Smijer okretanja rezne glave.

11) Maksimalna brzina rezne glave. Kori-
stite samo odgovarajuce rezne glave.

12) Pazite na potisak noza.
13) Razina zvuéne snage (trokraki noz).

14) Razina zvu€ne snage (s glavom s
reznom niti).

zivotinje moraju biti udaljene najmanje15 m za vrijeme

rada sa strojem!

| 3. SIGURNOSNA UPOZORENJA

KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Pojedina poglavlja u tekstu priru¢nika, koja sadrze in-
formacije od posebne vaznosti, 0znacena su opaskama
razli¢itog stupnja, a sa sljede¢im zna¢enjem:

NAPOMENA

ili

VAZNO Navodi detalje ili druge elemente

u vezi s vec prethodno naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili uzrokovanja Stete.

A POZOR! Mogucnost nanosenja ozljeda

sebi ili drugim osobama u sluc¢aju nepostivanja pra-
vila.

A OPASNOST! Mogucnost nanosenja teskih

ozljeda opasnih po Zivot sebi ili drugim osobama u
slucaju nepostivanja pravila.

ELEKTRICNI RUBNI SISAC TRAVE
SIGURNOSNA UPOZORENJA

A POZOR! Za vrijeme uporabe stroja ob-

vezno je postivanje pravila sigurnosti. Prije stavija-
nja stroja u rad, procitajte naputke o vasoj sigurnosti
i o sigurnosti osoba koje ne obavljaju radove. Na-
putke dobro éuvajte radi daljnje uporabe.

Naziv «elektri¢ni alat» naveden u upozorenjima odnosi se
na vas$ uredaj s napajanjem iz elektri¢ne mreze.

1) Predvidena uporaba stroja:

- rezanje visoke trave, Siblja, grancica i drvenastog
grmija promjera do 2 cm, uz pomoc¢ metalnih ili
plasti¢nih noZeva;

- koSenje trave i travnate vegetacije pomocu najlon-
ske niti (npr. uz rubove gredica, nasada, zidova,
ograda ili pak na ograni¢enim zelenim povrsinama,
radi zavrsne obrade nakon rada s kosacicom).

Bilo koja druga uporaba moZe biti opasna i pro-

uzroditi ostecenje stroja.

Neprimjerena uporaba obuhvaca (na primjer,

ali ne i samo):

- koristenje stroja za pometanje;

— uredivanje Zivica ili druge poslove kod kojih
se rezna glava ne koristi u razini terena;

- obrezivanje stabala;

— uporabu stroja s reznom glavom iznad crte
rukovateljevog pojasa;

- uporabu stroja za rezanje materijala koji nisu
biljnog podrijetla;

- koristenje stroja od strane vise osoba isto-
vremeno.

2) Ovaj uredaj mogu koristiti djeca od 8 godina
nadalje i osobe sa smanjenim tjelesnim, osje-
tilnim ili umnim sposobnostima, odnosno bez
iskustva i znanja ako ih se nadzire ili su upuceni
u uporabu uredaja na siguran nacin te razumiju
ukljuéene opasnosti. Djeca se ne smiju igrati s
uredajem. Djeca ne smiju cCistiti ni vrsiti redovno
odrZavanje bez nadzora
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3) Ostale opasnosti: usprkos postivanju svih sigur-
nosnih propisa, mogu postojati i neke dodatne
opasnosti:

— opasnost od ozljede prstiju i ruku ako ih za-
hvati rezna glava koja se okrece

- opasnost od ozljede stopala ako ih udari re-
zna glava

- odbacivanje kamenja i zemlje.

4) Nosite zastitne naocale.

5) Nikada ne dopustite da stroj koriste djeca ili
osobe koje nisu dovoljno upoznate s uputama.

6) Nemojte koristiti stroj ako se u blizini nalaze
osobe, narocito djeca ili Zivotinje.

7) Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru ra-
svjetu.

8) Prije koristenja stroja i nakon bilo kakvog
udarca, provjerite da na njemu nema znakova
istrosenosti ili oStecenja te izvrsite potrebne
popravke.

9) Nemojte nikad koristiti stroj ako su zastite oste-
cene ili ih nema.

10) Ruke i noge treba uvijek drZati podalje od rezne
glave, a posebice prilikom pokretanja motora.

11) Pazite da se ne ozljedite bilo kakvom napravom
predvidenom za rezanje niti na duZinu. Nakon
otpustanja nove niti a prije pokretanja motora,
stroj uvijek ponovno stavite u radni polozZaj.

12) Nemojte nikad koristiti rezervne dijelove ili do-
datnu opremu koje ne dostavilja ili ne preporu-
cuje proizvodac.

13) Iskopcajte stroj iz elektricne mreZe prije pro-
vjere, ¢iscenja ili rada na njemu, kao i kad ga
ne Koristite.

14) Uvijek se uvjerite da u kanalima kroz koje prolazi
zrak za hladenje nema trunaka.

15) Nakon svake uporabe, iskopcajte stroj iz elek-
tricne mreZe i provjerite da nema ostecenja.

16) Stroj ¢uvajte izvan dohvata djece.

17) Cistac Sikare/Sisac travnih rubova s mreznim
napajanjem smiju popravijati samo ovlasteni
popraviljaci.

DODATNE SIGURNOSNE UPUTE

1) Pazljivo procitajte upute.

2) Upoznajte se s na¢inom upravljanja i primjere-
nom uporabom stroja.

3) Prije pocetka rada, provjerite da napojni i pro-
duzni kabeli ne pokazuju znakove ostecenja ili
dotrajalosti.

4) Ako se produzni kabel tijekom uporabe osteti, od-
mah ga iskopcéajte iz elektricne mreze. NEMOJTE
DIRATI KABEL PRIJE NEGO STO ISKOPCATE
PRODUZNI KABEL.

5) Nemojte nikad koristiti stroj ako su kabeli oSte-
ceni ili istroseni.

6) Pozor: rezni element se nastavija okretati i nakon
gasenja motora.

7) Produzni kabel drZite daleko od reznih elemenata.

8) Napajati uredaj preko jednog diferencijalnog si-
stema (RCD - Residual Current Device) sa stru-
jom na prekid koja na prelazi 30 mA.

* Kako rukovati elektricnim éistaéem
Sikare / SiSac¢em travnih rubova

Za vrijeme uporabe, zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj te

budite uvijek na oprezu.

— Treba, koliko je moguce, izbjegavati rad na mokrom ili
klizavom tlu i opéenito na neravnom ili strmom terenu
gdje rukovatelju nije zajaméena stabilnost pri radu.

— Nikada ne tréite, ve¢ hodajte i pripazite na nepravilnosti
terena i eventualne prepreke na njemu.

— Procijenite potencijalne opasnosti na terenu koji namje-
ravate obraditi i poduzmite sve potrebne mjere kako
bi osigurali vlastitu sigurnost, i to posebno na strmim,
neravnim, klizavim ili pomi¢nim terenima.

— Priradu na strminama krecite se popre¢no u odnosu na
nagib, a nikako uzlazno ili silazno, pri €¢emu se uvijek
morate drzati s donje strane u odnosu na reznu glavu.

Stroj ne smiju koristiti osobe koje ga nisu u stanju ¢vrsto
drzati objema rukama i/ili stabilno odrzavati ravnotezu na
nogama tijekom rada.

Stroj smije koristiti samo jedna osoba.

Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj osjeéa umorno
ili loSe ili ako se nalazi pod utjecajem lijekova, droga,
alkohola ili Stetnih tvari koje mogu smanijiti psihofizicke
sposobnosti.

¢ Nacin uporabe elektriénog Cistaca
Sikare / §iSaca travnih rubova

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i primje-
njujte one tehnike rezanja koje najbolje odgovaraju vrsti
posla, a sve prema naputcima i primjerima navedenim u
uputama za uporabu (vidi pog. 7).

¢ Sigurno postupanje s elektricnim éistacem
Sikare / SiSac¢em travnih rubova

Svaki put kada je stroj potrebno pomicati ili prevoziti po-
trebno je:

— ugasiti motor, pricekati da se rezna glava zaustavi te
stroj iskopcati iz elektriéne mreze;

— uhvatiti stroj isklju¢ivo za rucke i okrenuti reznu glavu
obrnuto od smjera kretanja.

Ukoliko se stroj prevozi u vozilu, treba ga postaviti tako
da ne predstavlja opasnost ni za koga i vrsto zablokirati.

* Preporuke za pocetnike

Prije nego $to po prvi puta pristupite kosidbi, uputno je
da steknete dovoljno poznavanje stroja i najpovoljnijih
tehnika ko$nje. U tu svrhu, vieZbajte ¢vrsto drzanje stroja
i pokrete koji se zahtijevaju prilikom rada.

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

ZA ELEKTRICNE ALATE

1) Sigurnost radnog prostora

a) Radni prostor odrzavajte ¢istim. U neurednim ili

prljavim prostorima poveéana je moguénost nezgoda
na radu.
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b) Elektricni alat ne smije se koristiti u prostorima
u kojima prijeti opasnost od eksplozije, u blizini
zapaljivih tekuéina, plina ili prasine. Elektri¢ni alati
proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

c) Zavrijeme rada s elektri¢ni alatom, ne dopustajte
pristup djeci i nazoénim osobama. Skretanjem
pozornosti na druge mogli bi izgubiti kontrolu nad
strojem.

2) Elektri¢na sigurnost

a) Utikac elektriénog alata mora odgovarati elektric-
noj utiénici. Nemojte nikada izmjenjivati utikac.
Za rad s elektricnim alatom koji ima uzemljenje,
ne koristite adaptere. Uporabom neizmijenjenih i
prikladnih utika¢a smanjuje se opasnost od elektri¢-
nog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s provodnim povrsinama
ili povrsinama s uzemljenjem, kao s$to su cijevi, ra-
dijatori, Stednjaci, hladnjaci. U sluc¢aju dodira tijela
s provodnim povr§inama ili povr§inama s uzemljenjem
povecava se opasnost od elektri¢nog udara.

c) Elektri¢ni alat ne izlazZite kiSi i ne koristite u mo-
krim prostorima. Prodiranje vode u elektri¢ni alat
povecéava opasnost od elektri¢nog udara.

Ne koristite kabel na neprimjeren nacin. Kabel se
ne smije koristiti za prenoSenje alata niti ga se
smije povlaciti pri iskopéavanju iz uti€nice. Kabel
treba drzati podalje od izvora topline, masnoca,
ispup€enih bridova ili dijelova u kretnji. Ostec¢eni
ili zapleteni kabel povecava opasnost od elektricnog
udara.

e) Pri uporabi elektricnog alata na otvorenom, ko-
ristite prikladan produzni kabel za vanjsku upo-
rabu. Uporabom prikladnog produznog kabla sma-
njuje se opasnost od elektriénog udara.

Ukoliko je neizbjezna uporaba elektriénog alata
u vlaznom prostoru, koristite elektricnu uti¢nicu
zasticenu diferencijalnom sklopkom (RCD-Resi-
dual Current Device). Uporabom RCD-a smanjuje
se opasnost od elektriénog udara.

ko)

d

=

f

=

3) Osobna sigurnost

a) Valja biti na oprezu, kontrolirati ono $to se radi
te razumno koristiti elektri¢ni alat. Ne koristite
elektricni alat kada ste umorni ili pod utjecajem
droge, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje za
vrijeme rada s elektri¢nim alatom moze prouzrokovati
teSke tjelesne ozljede.

Koristite zastitnu odjecu. Uvijek nosite zastitne

naocale. Koristenjem zastitne opreme, kao $to su ma-

ske protiv prasine, protuklizna obuca, zastitne kacige

ili slusalice za us$i, smanjuje se mogucnost tjelesnih

ozljeda.

c) Pripazite na sluéajno pokretanje motora. Pro-
vjerite da li je prekidaé¢ u polozaju «OFF» prije
nego $to ukopéate utikac, ili kada Zelite uhvatiti
ili prenijeti elektriéni alat. Moguénost nezgoda po-
vecava se ako elektri¢ni alat prenosite s prstom polo-
Zenim na prekida¢ ili ako alat ukop&avate u uti¢nicu
kada je prekidac u polozaju «ON».

d) Prije ukljuéivanja elektriénog alata uklonite sve
kljuceve i alatke za podesavanje. Klju¢ ili drugi alat
koji ostane u dodiru s okretnim dijelom, moZe prouzro-
kovati tjelesne ozljede.

=)

e) Ne gubite ravnotezu. Uvijek odrzavajte potrebnu
ravnotezu i prikladan oslonac. Time se omoguéava
bolja kontrola alata u neo¢ekivanim situacijama.

f) Odjenite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odjecu
ili nakit. Kosu, odjec¢u i rukavice drzite podalje
od dijelova u kretnji. Raspustena odjec¢a, nakit ili
dugacka kosa mogli bi se zaplesti u dijelove u kretnji.

g) Ako postoje uredaji koje treba spojiti na sustave
za izvla€enje i sakupljanje praSine, uvjerite se
da su oni spojeni i koriste se na primjeren nacin.
Uporaba tih uredaja moze smanijiti opasnosti vezane
uz prasinu.

4) Uporaba i €uvanje elektricnog aparata

a) Elektricni alat ne smije se preopterecivati. Upo-
trijebite prikladan elektri¢ni alat za rad. Prikladan
elektri¢ni alat bolje ¢e obaviti posao, na siguran nacin
te brzinom za koju je projektiran.

b) Ne koristite elektricni aparat, ako ga nije moguce
ukljuéiti ili iskljuciti pomocu prekidaca. Elektri¢ni
alat koji se ne moze ukljuciti pomocu prekidaca opa-
san je i treba ga popraviti.

c) Prije bilo kakve regulacije, zamjene pribora ili
prije odlaganja samog elektriénog aparata, iskop-
Cajte utikac iz elektri¢ne uti€nice. Ove preventivne
mjere sigurnosti smanjuju opasnost od slu¢ajnog po-
kretanja elektricnog aparata.

d) Nekoristene elektricne alate odlazite izvan doh-
vata djece i ne dopustajte uporabu elektriénog
alata osobama koje nisu upucéene u njegov rad i
nisu upoznate s ovim uputama. Rukovanje elektri¢-
nim alatima od strane neiskusnih korisnika predstavlja
opasnost.

e) Vodite brigu o odrzavanju elektriénih alata. Pro-
vjerite uskladenost i slobodno kretanje pokretnih
dijelova, utvrdite da na sastavnim dijelovima
nema napuknuca te ispitajte sve uvjete koji bi
mogli utjecati na rad elektriénog alata. U slu¢aju
ostecenja, elektri¢ni alat treba popraviti prije
ponovne uporabe. Nedostatno odrzavanje uzrok je
mnogim nezgodama.

f) Rezne dijelove odrzavajte oStrima i Cistima. Primje-
renim odrzavanjem reznih dijelova uz dobro naostrene
rezne elemente smanjuje se moguénost njihovog za-
glavljivanja te se poboljSava kontrola nad njima.

g) Elektriéni alat i njegov pribor koristite prema pri-
loZenim uputama, imajuci u vidu uvjete i vrstu
rada koji namjeravate obavljati. Uporaba elektri¢-
nog aparata u svrhe za koje nije predviden moze do-
vesti do opasnih situacija.

5) Tehnicka podrska

a) Elektricni alat smije popravljati samo kvalificirano
osoblje i to uz uporabu isklju¢ivo originalnih re-
zervnih dijelova. Na taj ¢e se na¢in omoguciti odrza-
vanje sigurnosti elektri¢nog alata.
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| 4. MONTAZA STROJA

A\ POZOR! Potrebna je maksimalna

pozornost pri montiranju sastavnih dijelova
kako se ne bi ugrozila sigurnost i ucinkovitost
stroja; u slucaju dvojbi obratite se vasem pre-
prodavacu.

Provjerite da stroj nije pri-

kljuéen na elektriénu uticnicu.

POZOR! Raspakiravanje, kao i

dovrsavanje montaZe treba izvrsiti na ravnoj i
évrstoj povrsini, s dovoljno prostora za pomi-
canje stroja i ambalaze te sluZeci se uvijek
primjerenim alatima.

Ambalazu treba zbrinuti sukladno lokalnim propi-
sima na snazi.

1. MONTAZA PREDNJE RUCKE (SI. 1)

A POZOR! Svrha razdjelnika (1) je da

osigura minimalan razmak izmedu prednje i
zadnje rucke, iz sigurnosnih razloga. Razdjel-
nik mora uvijek biti montiran i nikako ga se ne
smije izmjenjivati.

— Maksimalna brzina rotacije motora i alata

— Montirajte prednju ru¢ku (4) pomocu vijaka (5).

— Prije pritezanja vijaka (5), pravilno okrenite ru-
¢ku u odnosu na prijenosnu cijev.

— Pritegnite u potpunosti vijke (5).

2. MONTAZA OSOVINE (SI. 2)

— Potisnite donji dio osovine (1) tako da zaporni
klin (2) preskoci u otvor (3) na osovini. Umetanje
klina olaksat ¢ete laganim okretanjem donjeg
dijela osovine (1) u oba smijera; potpuno umet-
nuti klin (2) mora u cijelosti izlaziti iz otvora (3).

— Po obavljenom uvlaéenju, pritegnite rucicu (4)
do kraja.

3. MONTAZA STITNIKA

Stroj posjeduje identican
Stitnik za Cista¢ Sikare i siSac travnih rubova;
nije dopusteno mijenjati Stitnik ili koristiti neki
drugi stitnik, drugaciji od onog isporu¢enog.

— Rastavite noz (ako je montiran) prema uputama
iz odjeljka 4.

— Odvijte dva vijka (1) i izvadite kapicu (2) s odgo-
varajuéim drzacem (3).

— Namijestite Stitnik (4) pa ponovno montirajte
kapicu (2) navijanjem dvaju vijaka (1) u otvore
drzaca (3).

* Montaza Stitnika za glavu s reznom niti
(Sl. 4)

— Namijestite dodatni Stitnik (5) uvlacenjem jezi-
¢aka (6) tako da Skljocnu u odgovarajucim sje-
distima na $titniku (4). Uvjerite se da su jezi¢ci
potpuno uvuceni.

4. RASTAVLJANJE | PONOVNO
SASTAVLJANJE REZNIH GLAVA

POZOR! Koristite iskljucivo origi-

nalne rezne glave s homologacijom proizvo-
daca.

* Trokraki noz (Sl. 5)

A POZOR! Nosite zastitne rukavice i
primijenite zastitu noza.

NAPOMENA Pric¢vrsna matica (5) ima lijevi

navoj pa ju stoga treba odvijati u smjeru kazaljki na
satu i navijati suprotno od smjera kazaljki na satu.

— Kilju¢ iz opreme (2) uvucite u predvideni otvor
na kutnom odbojniku (3), a zatim ru¢no okrecite
noz (1) sve dok se klju¢ ne uglavi u unutarnjem
otvoru i time blokira okretanje.

— Odbvijte maticu (5) u smjeru kazaljki na satu.

— lzvucite vanjski obru¢ (7), zatim izvadite noz (1).

Prilikom sastavljanja:

— utvrdite da li se uZljebljenja unutarnjeg obruc¢a
(8) potpuno poklapaju s kutnim odbojnikom (3).

— montirajte noz (1) i vanjski obru¢ (7).

— ponovno do kraja zategnite maticu (5) suprotno
od smjera kazaljki na satu.

— izvucite klju¢ (2) da bi ponovno uspostavili okre-
tanje noza.

¢ Glava s reznom niti (Sl. 6)

NAPOMENA Glava s reznom niti ima lijevi

navoj pa ju stoga treba odvijati u smjeru kazaljki na
satu i privijati suprotno od smjera kazaljki na satu.
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— Kiju¢ iz opreme (2) umetnite u predvideni otvor
na kutnom odbojniku (3), a zatim ruéno okrecite
noz (1) sve dok se klju¢ ne uglavi u unutarnji
otvor i time zablokira okretanje.

— Odbvijte glavu s reznom niti u smjeru kazaljki na
satu i izvadite je (1).

Prilikom sastavljanja:,

— utvrdite da li se uZljebljenja unutarnjeg obruc¢a
(4) potpuno poklapaju s kutnim odbojnikom (3).

— Privijte glavu s reznom niti (1) suprotno od
smjera kazaljki na satu.

— lzvucite klju¢ (2) da bi ponovno uspostavili okre-
tanje osovine.

| 5. PRIPREMA ZA RAD

1. PROVJERA STROJA

A POZOR! Provjerite da stroj nije pri-

kljucen na elektri¢nu utic¢nicu.

Prije pocetka rada, potrebno je:

— provjeriti da li napon i frekvencija elektri¢ne
mreze odgovaraju vrijednostima ozna¢enim na
«Plocici s podacima» (vidi pog. 1 - 12.8).

— provjerite pomicu li se rucica prekidaca i sigur-
nosni gumb slobodno, bez napora te da li se pri
otpustanju automatski i brzo vrac¢aju u neutralan
polozaj;

— provjeriti da li rucica prekidaca ostaje blokirana,
ukoliko se ne pritisne sigurnosni gumb;

— provijeriti da kanali kroz koje prolazi zrak za hla-
denje nisu zatvoreni;

— provjeriti da napojni kabel i produzni kabel nisu
osteceni;

— provijeriti da li su rucke i Stitnici stroja €isti i suhi,
pravilno montirani i dobro priévr§c¢eni na stroj.

— provijeriti da rezne glave i stitnici nisu oSteceni;

— provjeriti da na stroju nema znakova habanja ili
ostecenja izazvanih udarcima ili na neki drugi
nacin te obaviti potrebne popravke.

2. ELEKTRICNI SPOJEVI

OPASNOST! Viaga i elektricitet nisu

kompatibilni.

— Rukovanje elektriénim kablovima i njihovo
spajanje mora se obavljati na suhom mje-
stu.

— Elektricne uticnice i kablove nemojte ni-
kada stavljati u dodir s mokrim mjestima
(lokvama ili viaznim tlom).

Produzni kablovi moraju po kvaliteti odgovarati
najmanje tipu HO7RN-F ili HO7VV-F, s presjekom
od najmanje 1,5 mm? te preporuc¢ene duljine od
najvise 30 m.

Produzni kabel tijekom rada ne drzite omotanim,
da se ne bi pregrijao.

A OPASNOST! Trajni prikljucak bilo kojeg

elektricnog uredaja na elektricnu mrezu gra-
devine mora izvesti kvalificirani elektricar,
sukladno vazecim propisima. Nepravilan pri-
kljucéak moze prouzrociti teske tjelesne
ozljede, a takoder i smrt.
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| 6. POKRETANJE - ZAUSTAVLJANJE MOTORA

POKRETANJE MOTORA (Sl. 7)

Prije paljenja motora:

— Zakacite produzni kabel (1) na predvideni drza¢
u zadnjoj rucki.

— NAJPRIJE spojite utika¢ napojnog kabla (2) na
produzni kabel (3), a ZATIM produzni kabel pri-
klju€ite na elektri¢nu uti¢nicu (4).

Postupak paljenja motora:
— Uhvatiti évrsto stroj objema rukama.
— Pritisnuti sigurnosni gumb (5) i ukljugiti prekida¢

(6).

NAPOMENA Otpustanjem prekidaca ot-

pusta se i sigurnosni gumb te se motor zaustavija.

ZAUSTAVLJANJE MOTORA (SI. 7)

Postupak zaustavljanja motora:

— Otpustiti prekidac (6).

— NAJPRIJE iskopéati produzni kabel (3) iz elek-
tricne utiénice (4), a ZATIM odspojiti napojni ka-
bel stroja (2) i produzni kabel (3).

| 7. UPORABA STROJA

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

1) Treba uvijek imati na umu da je rukovatelj
ili korisnik odgovoran za nezgode i nepred-
videne slucajeve koji se mogu dogoditi
drugim osobama ili njihovoj imovini.

2) Za vrijeme rada nosite odgovarajucu
odjecu. Kod vaseg preprodavaca mozete
dobiti sve informacije o najprikladnijoj
zastitnoj opremi koja pruza sigurnost pri
radu.

3) Podrobno pregledajte cijelu radnu povr-
Sinu i odstranite sve sto bi stroj mogao
(kamenje, granje, Zice, kosti itd.).

4) Koristite drzac¢ kabla, da bi se izbjeglo
sluéajno otkacivanje produznog kabla, pri
¢emu treba osigurati pravilno ukop¢avanje
u utiénicu bez natezanja. Nikada ne dodi-
rujte elektricni kabel pod naponom, ako mu
je izolacija losa.

5) Pripazite na moguce izbacivanje materijala
uzrokovano kretanjem rezne glave.

6) Zaustavite motor i iskopcajte stroj iz elek-
tricne mreze:

- ako stroj poc¢ne nepravilno vibrirati: u
tom slucaju, odmah potrazite uzrok vi-
bracija i pobrinite se za vrsenje potrebnih
provjera u specijaliziranom servisnom
centru.

- svaki put kad stroj ostavljate bez nad-
zora.

VAZNO Uvijek imajte na umu da ne-

pravilna uporaba elektricnog Cistaca Sikare/sisaca
travnih rubova moZe ometati druge osobe. U cilju
postivanja drugih i ¢uvanja okolisa:

— Izbjegavayjte koristiti stroj u prostorima i satima
kada bi to predstavijalo smetnju.

— Strogo se pridrZavajte lokalnih propisa o zbrinja-
vanju otpadnog materijala od rezanja.

— Da bi se izbjegla opasnost od poZara, stroj s
toplim motorom nemojte ostavijati u liscu ili su-
hoj travi.

— Strogo se pridrZavajte lokalnih propisa o zbrinja-
vanju istrosenih dijelova i svih drugih elemenata
Stetnih za okolis.

POZOR! Duze izlaganje vibraci-

jama mozZe prouzrokovati ozljede i poreme-
Caje u krvozilnom i Zivéanom sustavu (po-
znate kao Raynaudov fenomen ili «bijeli
prsti»), posebice u osoba koje boluju od pore-
mecaja u cirkulaciji. Simptomi mogu zahvatiti
ruke, zapesca i prste, a ocCituju se u gubitku
osjeta, utrnulosti, svrbezi, boli, blijedenju ili
strukturalnim promjenama na kozi. Na takva
stanja mogu negativno utjecati niske tempe-
ratura okolisa i/ili prekomjerni stisak rucke.
Kod pojave tih znakova potrebno je skratiti
vrijeme uporabe stroja i obratiti se lijecniku.

1. NACIN UPORABE STROJA

A POZOR! Za vrijeme rada, stro treba

uvijek cvrsto drzati objema rukama, pri cemu
se pogonska jedinica mora nalaziti s desne
strane tijela, a rezni sklop ispod razine re-
mena.

POZOR! Ukoliko se jedan od no-

Zeva tijekom rada zablokira, odmah zaustavite
motor. Budite uvijek na oprezu zbog povrat-
nog udarca (kickback) do kojeg moze doci,
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ako noz naide na osjetnu prepreku (trupce,
korijenje, grane, kamenje i dr.).. Izbjegavajte
dodir noza s tlom. Povratni udaraci uzrokuju
odskakivanje nozZa koje je teSko kontrolirati,
sto mozZe dovesti do gubitka kontrole nad
strojem, ugroziti sigurnost rukovatelja i nani-
jeti Stetu samom stroju.

Prije nego Sto po prvi puta pristupite kosidbi,
uputno je da steknete dovoljno poznavanje stroja
i najpovoljnijih tehnika kosnje. U tu svrhu, viezbajte
pravilno stavljanje zastitnih pojaseva, ¢vrsto drza-
nje stroja i pokrete koji se zahtijevaju prilikom rada.

¢ Odabir rezne glave

Odaberite reznu glavu koja najbolje odgovara
poslu koji vas o¢ekuje, a prema sliede¢im opcim
uputama:

— trokraki noz prikladan je za sjecu SipraZzja i ni-
skog grmlja promjera do 2 cm;

— glava s reznom niti podatna je za uklanjanje vi-
soke trave i travnate vegetacije u blizini ograda,
zidova, temelja, nogostupa, oko stabala i sl. ili
za konacno ¢iSéenje odredene povrsine u dvo-
ristu;

2. UPORABA ZASTITNOG POJASA (SI. 8)

A POZOR! Stroj tijekom rada mora

biti uvijek zakopcan na pravilno obvezan za-
Stitni pojas. Ucestalo provjeravajte ucinkovi-
tost brzog otkacivanja kojim se omogucava
spremno oslobadanje stroja od remena u slu-
Caju opasnosti.

Zastitni pojas se mora navuci prije prikacivanja
stroja na predvidenu kopcu, a remeni se moraju
podesiti prema visini i stasu rukovatelja.

Remen (1) mora biti prebac¢en preko lijevog ra-
mena, prema desnom boku.

Zakacite kopCu (2) za odgovarajuci spoj (3) na
pogonskoj cijevi.

3. TEHNIKE RADA
a) Trokraki noz (Sl. 11)

Zapocnite sjeci s vrha vegetacije te se nozem spu-
Stajte na nacin da grane sjeckate na sitne komade.

b) Glava s reznom niti

A POZOR! Koristite samo najlonske

niti. Uporaba metalnih niti, plastificiranih me-

glavi, moZe biti uzrok teskih ozljeda i povreda.

Tijekom uporabe uputno je s vremena na vrijeme
zaustaviti motor i odstraniti travu obavijenu oko
stroja, kako bi se izbjeglo pregrijavanje pogonske
cijevi uzrokovano travom koja se podvlaci ispod
Stitnika.

Zapletenu travu odstranite pomocu odvijaca, tako
da omogucdite pravilno hladenje Sipke.

Strof s nagnutom glavom

s reznom niti ne smije se upotrebljavati za
metenje. Snaga motora mozZe izazvati izbaci-
vanje predmeta i sitnog kamenja iz stroja na
udaljenost od 15 i vise metara, uzrokujuci
Stetu ili tjelesne povrede.

e Sjeca u pokretu (Kos$nja) (SI. 12)

Krecite se ravnomjerno, praveci luéne zamahe kao
pri radu s klasicnom kosom, pri ¢emu ne smijete
naginjati glavu s reznom niti.

Najprije na manjoj povrsini pokusajte pokositi na
to¢nu visinu, a zatim ujednacite visinu drzeci glavu
s reznom niti uvijek na istoj udaljenosti od tla.

U tezim situacijama moze biti korisno nagnuti
glavu s reznom niti za otprilike 30° ulijevo.

A\ POZOR! Ne postupajte na ovaj na-

¢in, ako postoji opasnost od izbacivanja pred-
meta koji bi mogli nanijeti Stetu osobama, Zi-
votinjama ili drugim predmetima.

¢ Precizna sjeca (Obrezivanje)

Stroj treba drzati lagano nagnutim, tako da donji
dio glave s reznom niti ne dodiruje tlo, a pravac
sjeCe bude smjesten na zelienom mjestu, pri ¢emu
rezna glava mora uvijek biti udaljena od rukova-
telja.

¢ Sjeca u blizini ograda / temelja (SI. 13)

Glavu s reznom niti treba polagano i blagim po-
kretima pribliziti ogradi, okol€eniju, stijeni, zidu i sl.
Ako rezna nit susretne ¢vr§¢u prepreku moze se
raspuknuti ili istroSiti; ako se pak zaplete u ogradi,
moze se naglo prekinuti.

U svakom slucaju, sje¢a uz nogostupe, temleje,
zidove i sl. moze biti uzrok pove¢anom stupnju
troSenja rezne niti.

* Sjeca oko stabala (SI. 14)

Krecite se uokolo stabla, s lijeva na desno, i polako
se priblizavajte trupcu kako rezna nit ne bi udarila
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u stablo, pri ¢emu glavu s reznom niti treba drzati
lagano nagnutu unaprijed.

Imajte na umu da najlonska nit moze prerezati ili
ostetiti nisko Siblje te da se udarcem najlonske niti
u stabiljku grmaili u trupac stabla meke kore moze
nanijeti teSka Steta za biljku.

* PodeSavanje duljine rezne niti tijekom rada
(Sl. 15)

Ovaj je stroj opremljen reznom glavom “Tap & Go”.
Da bi se izvukla nova nit, potrebno je najmestiti
motor na najveéu brzinu i udariti reznom glavom
s niti o tlo; nit izlazi automatski, pri ¢emu rezac
odreze viSak niti.

4. ZAVRSETAK RADA

— Zaustavite motor kao $to je prethodno opisano
(Pog. 6).

— Pricekajte da se rezna glava zaustavi, a zatim
montirajte Stitnik noza.

POZOR! Pricekajte da se motor

ohladi, prije odlaganja stroja u bilo koju pro-
storiju.

Da bi se smanjila opasnost od poZara, oslo-
bodite stroj od ostataka trave, lisca ili viska
masnoce; posude s ostacima odrezanog ma-
terijala ne ostavljajte unutar prostorija.

| 8. ODRZAVANJE | GUVANJE

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

- Nakon svake uporabe, iskopcajte stroj iz
elektricne mreZe i provjerite da nema oste-
cenja.

- Pravilno odrzavanje od bitnog je znacaja za
dugotrajno ocuvanje prvobitne uéinkovito-
sti i sigurnosti stroja.

- Vijke i matice odrZavajte zategnutima, kako
bi bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim
radnim uvjetima.

— Stroj se ne smije koristiti, ako su dijelovi
istroSeni ili osteceni. OStecene dijelove
treba zamijeniti, a nikada popravljati.

— Koristite samo originalne rezervne dijelove.
Rezervni dijelovi koji nisu istovrsne kakvoce
mogu ostetiti stroj i naskoditi sigurnosti.

A POZOR! Prilikom zahvata odrzava-
nja, iskopcajte stroj iz elektricne mreze.

1. HLADENJE MOTORA
Da bi se izbjeglo pregrijavanje i Steta na motoru,

usisne resetke za zrak za hladenje treba uvijek
Cistiti i odstranjivati piljevinu i trunke.

2. KUTNI ODBOJNIK (SI. 16)

Podmazujte s masti na bazi litija. Izvadite vijak
(1) i nanesite mast uz ruéno okretanje osovine,
sve dok mast ne pocne izlaziti, a zatim ponovno
privijte vijak (1).

3. TROKRAKI NOZ

Trokraki noz ne zahtijeva osStrenje ostrica.
Trokraki noze mogu se upotrebljavati s obje

strane. Kada se jedna strana kraka istrosi, noz se
moze preokrenuti pa se koristi druga strana.

POZOR! Noz se nikada ne smije

popraviljati, nego ga je potrebno zamijeniti ¢im
se primijete napuknuca.

4. ZAMJENA KOLUTA GLAVE (Sl. 17)

— Postupite slijedom naznac¢enim na slici.

5. OSTRENJE REZACA NITI

— Uz pomo¢ klijesta izvadite rezag niti (1) iz Stit-
nika (2).
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— Priévrstite reza¢ niti u Skripac, a zatim ga nao-
Strite pomocu pljosnate turpije, pazeci da odrzite
prvobitan kut rezanja.

— Ponovno montirajte rezac u Stitnik.

6. ELEKTRICNI KABLOVI

A POZOR! Povremeno ispitajte sta-

nje elektri¢nih kablova te ih u slucaju dotraja-
losti ili ostecenja izolacije zamijenite.

Ako je kabel za napajanje stroja oStecen, treba
ga zamijeniti proizvodag¢, servisni centar ili sli¢no
kvalificirana osoba.

7. IZVANREDNI ZAHVATI

Sve zahvate odrzavanja koji nisu opisani u ovom
priruéniku mora izvrsiti isklju¢ivo vas$ preprodavac.

Zahvati izvrSeni u neadekvatnim strukturamaiili od
strane nekvalificiranog osoblja snose prekid bilo
kojeg oblika jamstva.

8. CUVANJE
Nakon svakog zavrSetka rada pazljivo ocistite
prasinu i trunke sa stroja, popravite ili zamijenite

oStecene dijelove.

Stroj treba Cuvati na suhom mjestu, zasti¢enom
od vremenskih nepogoda te izvan dohvata djece.

| 9. DODATNA OPREMA

Tablica sadrzi popis sve raspolozive dodatne
opreme, s naznakom one koju se moze koristiti na
svakom stroju, oznacene simbolom “ % ”.

m POZOR! Buduci da korisnik slo-
bodno i po vlastitom sudu vrsi izbor, prikljuci-
vanje i koristenje dodatne opreme koju treba

montirati u razlicitim nacinima primjene, on
prihvaca i svu odgovornost za bilo kakvu
Stetu koja bi mogla proizaci iz tih radnji. U slu-
¢aju dvojbe ili slabog poznavanja specifi¢no-
sti pojedinog dodatnog dijela, potrebno je
kontaktirati vlastitog prodavaca ili specijalizi-
rani vrtni centar.

Sifra

Model B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *




160 [HR

TEHNICKI PODACI

| 10. TEHNICKI PODACI

Maksimalne vrijednosti buke i vibracija [1] B1.0EJ

Razina zvuénog tlaka na uSima rukovatelja

s glavom s reznom niti dB(A) 82,5
Mjerna nesigurnost dB(A) 3

trokraki noz dB(A) 84,6
Mjerna nesigurnost dB(A) 3

Izmjerena razina zvuc¢ne snage

s glavom s reznom niti dB(A) 93
Mjerna nesigurnost dB(A) 3

trokraki noz dB(A) 97
Mjerna nesigurnost dB(A) 3

Vibracije koje se prenose na ruku putem prednje ruc¢ke

s glavom s reznom niti m/sec? 1,99
Mjerna nesigurnost m/sec? 1,5

trokraki noz m/sec? 2,16
Mijerna nesigurnost m/sec? 1,5

Vibracije koje se prenose na ruku putem zadnje rucke

s glavom s reznom niti m/sec? 2,50
Mjerna nesigurnost m/sec? 1,5

trokraki noz m/sec? 2,98
Mijerna nesigurnost m/sec? 1,5

)

Pozor:

Naznacena vrijednost vibracija ustanovijena je standardiziranom opremom i moZe se koristiti kako za usporedbu s drugim

elektricnim aparatima, tako i za privremenu procjenu opterecenja putem vibracija.

POZOR!

Ovisno o koristenju stroja i njegove opreme, vrijednost vibracija moZe biti drugacija te biti i visa od one naznacene.
Potrebno je utvrditi sigurnosne mjere radi zastite korisnika, na temelju procjene opterecenja kojeg stvaraju vibracije u stvar-
nim uvjetima koristenja. U vezi s tim treba uzeti u obzir sve faze radnog ciklusa, kao na primjer iskljucivanje ili rad na prazno.

Vrijednost buke se mozZe mijenjati ovisno o koristenju stroja, za vrijeme rada ili na minimumu.

B1.0EJ
Napon mreznog napajanja V~ 230
Frekvencija mreznog napajanja Hz 50
Snaga motora w 1000
Sirina rezanja N om 37
s glavom s reznom niti
L, cm 20
trokraki noz
TeZina N kg 4,95
s glavom s reznom niti K 498
trokraki noz 9 ’
Maksimalna brzina rotacije alata
s glavom s reznom niti min! 5500
trokraki noz min! 7300
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Basta kund,

vi vill forst och framst tacka for att du har valt en av vara produkter. Vi hoppas anvandning av din nya
maskin kommer att medféra tillfredsstéllelse och att den kommer att motsvara dina férvantningar till fullo.
Denna bruksanvisning har tagits fram for att ge dig en méjlighet att lara kdnna maskinen battre for att
anvanda den pa ett sékert och effektivt satt. Glom inte att bruksanvisningen ar en viktig del av maskinen;
ha den alltid till hands och se till att den féljer med maskinen om den séljs vidare eller om ni lanar ut den.

Denna nya maskin har utarbetats och tillverkats enligt gallande standarder och den ar darmed séker och
palitlig, forutsatt att den anvands helt enligt instruktionerna i denna bruksanvisning (avsedd anvandning);
all annan anvandning samt bristande observation av sékerhetsforeskrifterna, instruktionerna fér under-
hall och reparation ar att betraktas som “felaktig anvandning” och medfér att garantin upphor att galla
och likasa allt ansvar for tillverkaren. Anvandaren ansvarar da sjélv for eventuella skador eller averkan
pa egen eller annan person.

Ifall ni skulle stéta pa nagra mindre skillnader mellan vad som beskrivs har i denna bruksanvisning och er
maskin s& ha i minnet att detta kan bero pa den kontinuerliga forbéattringen av produkten. Informationen i
denna bruksanvisning kan andras utan att i férhand meddela detta och utan uppdateringsplikt. Daremot
kommer de huvudsakliga egenskaperna for sédkerhet och funktion alltid att kvarsta. Vid tvekan sa kon-
takta er aterforsaljare. Lycka till!

INNEHALLSFORTECKNING

1. Identifiering av maskinen och dess delar ...........cccococeeviieennnnen. 2
2. Symboler .3
3. Sakerhetsforeskrifter ... 3
4. Montering av maskinen 6
5. Forberedelse av arbetet .. .7
6. Start - Stopp av motorn .. 8
7. Anvandning av maskinen ... 8
8. Underhall och férvaring

9. Tillbehdr .....cocceevvviveienns

10. Tekniska specifikationer
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1. IDENTIFIERING AV MASKINEN OCH DESS DELAR |

MASKINEN
OCH DESS DELAR

Motorkropp

Riggror

Vinkelvaxel

Skéarsystem

a. Klinga med 3 tandade

b. Trimmerhuvud med

trad

5. Skydd for
skarutrustningen

5a. Extra skydd

6. Framre handtag

7. Skydd

8. Bakre handtag

9. Upphéangning for stédsele

10. Stddsele

11. Skarbladskydd
(for transport)

12. Markplat
13. El-sladd
14. Skarvsladd (ingar ej)

PoN =

KOMMANDON OCH
FUNKTIONELLA ENHETER

21. Strémbrytare
22. Séakerhetsknapp

12.2 1210 123 128 121

A
MARKPLAT st \ (€
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter
12.1) CE-markt EG O]
SIIRIIIIILRRE —
12.2) Tillverkarens namn och adress =
EEEV- EEHz SEEW

12.3) Maskinmodell

12.4) Serienummer

12.5) Tillverkningsar

12.6) Spanning och Frekvens
12.7) Motor effekt

12.8) Dubbel isolering

12.9)  Artikelnummer Ett exempel pa en forsakran om Gverensstimmelse
12.10) Tillverkningsland finns pa den nést sista sidan i handboken.

12,5 124 12.6/ 127/ 129

Elektrisk utrustning far inte kastas i hushallssoporna! Enligt direktivet 2012/19/EG som avser &ldre elektrisk och elektronisk

utrustning och dess tillampning enlight nationell lagstiftning ska uttjanta elektriskt utrustning sorteras separat och lamnas
== il miljiovanlig atervinning. Om elektrisk utrustning slangs pa soptippen eller pa marken sa kan de giftiga &mnena na vat-
tennivan och pa sa vis komma i kontakt med kedjan for livsmedel och pa sa vis skada var hélsa och véalmaende.Foér mer informa-
tion géllande bortforskaffande av er produkt s& kontakta kompetent myndighet gallande hushallsavfall eller er aterforsaljare.



SYMBOLER / SAKERHETSFORESKRIFTER

=
OOA -
=7 7)
= THPAN
= TIPANIE
) r
) Varning! Fara. Denna maskin & om den inteanvands

pa ett riktigt sétt farlig i sig och férandra.

Las igenom bruksanvisningen innan duanvander ma-
skinen. 1
Den som dagligen och kontinuerligt anvander denna
maskin under normala férhallanden kan utsattas for
buller pa 85 dB (A) eller mer. Anvand horselskydd,
skyddsglaségon och bar skyddshjalm.

4) Anvand skyddshandskar och skyddsskor!

5) Fara for att foremal slungas ivag! Hall alla per-soner
eller husdjur pa minst 15 m avstand narmaskinen an-

| 3. SAKERHETSFORESKRIFTER
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| 2. SYMBOLER

vands!

Dra ut kontakten fran stromfoérsorj-
ningen innan ett underhall eller om
kabeln &r skadad.

Utsatt inte for regn (eller fukt).

Anvand inte klingor med cirkelsag.
Fara: Anvandning av klingor med
cirkelsag pa maskiner med denna
symbol utséatter anvdndaren for
fara for alvarliga skador och t.o.m.
dédsrisk.

9) Hall obehdriga pa avstand.

10) Rotationsriktning fér skarutrust-
ningen.

Maximal hastighet fér skarutrust-

ningen.Anvand endast l&amplig skér-
utrustning.

12) Varning for bladets dragkraft.
13) Ljudeffektniva (med 3-tandad klinga).
14) Ljudeffektniva (med trimmerhuvud).

-

() N
-~ ~
-~

HUR DU LASER BRUKSANVISNINGEN

| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer
av sarskild vikt som markerats efter graden av vikt och
vars innebord ar den féljande:

eller

VIKTIGT Féreskrifter eller annat som tidi-

gare indikerats och r till fér att undvika att maskinen
skadas eller orsakar skada.

A VARNING! Férsummelse innebdr risk

fér averkan pa egen eller annan person.

A FARA! Férsummelse innebdr risk

for allvarlig averkan, med dédlig fara, pa egen eller
annan person.

ELEKTRISK ROJSAG / KANTSKARARE
SAKERHETSFORESKRIFTER

A VARNING! Vid anvdndning av maskinen

sa maste sdkerhetsnormerna observeras. Innan
man tar maskinen i funktion sa Ids igenom in-
struktionerna géllande personliga sékerhetsat-
gérder och atgérder for att skydda andra. Férvara
instruktionerna pa ett bra sétt sa att de finns till
hands fér framtida bruk.

Ordet "elektrisk utrustning” som nadmns i féreskrifterna
hanvisar till er maskin med elektrisk forsorjning fran
elnétet.

1) Férutsedd anvdndning av maskinen:

- rdja hégt grés, buskar, grenar och buskvéxter
med en diameter pa upp till 2 cm, med hjélp av
klingor i metall eller plast.

— trimma grés och réja buskar som &r ej vedartade,
med hjélp av nylontrad (till exempel ldngs rabatt-
kanter, odlingar, murar, inhdngningar eller gréna
omraden av begrdnsad yta fér att finbeskéra ut-
ford réjning med en slattermaskin);

All annan anvéndning kan vara farlig och

skada maskinen.

Féljande anses som felaktig anvéndning (som

exempel, men inte uteslutande):

— anvédnda maskinen for att sopa;

— trimma buskar eller andra arbeten fér vilka
skédranordningen inte anvdnds pa markni-
van;

— beskaéra trad;

- anvdnda maskinen med skédranordningen
ovanfér operatérens bélte;

— anvédnda maskinen for ett annat material n
véxter och planter;

— att maskinen anvénds av flera personer.

2) Den har maskinen kan anvéndas av barn fran
och med 8 ar och av personer med fysiska, psy-
kiska eller mentala funktionshinder eller med da-
lig erfarenhet och/eller kunskap, pa villkor att de
Overvakas av en person eller efter att de underrét-
tats om hur maskinen anvénds under sékra forhal-
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landen och férstatt de méjliga farorna. Barnen far

inte leka med apparaten. Rengdring och I6pande

underhdll far inte utféras av barn utan uppsikt.

3) Kvarstaende risker: &ven om samtliga séker-
hetsféreskrifter respekterats, kan det finnas
nagra ytterligare risker:

- fara foér skador pa fingrar och hdnder om de
fangas in av skdrenhetens rotation

- fara for skador pa foétter om de kommer i
kontakt med skédrenheten

- skydd mot stenar och jord.

4) Biér skyddsglaségon.

5) Tillat aldrig att maskinen anvénds av barn eller
av personer utan kunskap om instruktionerna.

6) Sluta att anvdnda maskinen nédr personer, spe-
ciellt barn eller djur, finns i ndrheten.

7) Arbeta endast vid dagsljus eller med en god
belysning.

8) Innan maskinen anvénds och efter en stét,
kontrollera att det inte finns tecken pa slitage,
skador och gér nédvéndiga reparationer.

9) Anvénd aldrig maskinen med skadade skydd

eller om skydden inte finns.

Hall alltid hidnder och fétter langt borta fran

skédrsystemet, séarskilt ndr motorn startas.

Var speciellt uppmérksam mot kroppsskador

som kan orsakas av en utrustning som an-

vénds for att skéra av trddens ldngd. Efter att

den nya traden sldppts, sétt alltid maskinen i

arbetsposition innan motorn startas.

12) Anvénd aldrig reservdelar eller tillbehér som
inte levereras eller rekommenderas av ftillver-
karen.

13) Koppla fran maskinen fran elnétet innan en
kontroll, rengéring eller arbete pa maskinen
ndr den inte anvénds.

14) Se alltid till att kylluftens kanaler inte &r igen-
satta.

15) Efter all anvdndning sa koppla bort maskinen
fran elnétet och kontrollera eventuella skador.

16) Forvara maskinen utom réckhdll fér barn.

17) Réjsagen / kantskdraren med nétférsérjning
ska endast repareras av auktoriserade repa-
ratorer.

10

~

11

~

EXTRA SAKERHETSFORESKRIFTER

1) L&s noggrant igenom instruktionerna.

2) Léar dig att kdnna igen kontrollkommandona
och anvédnd maskinen pa lampligt sétt.

3) Innan arbetet inleds, kontrollera att elkabeln
och férldngningssladden inte dr skadade eller
gamla.

4) Om férldngningen skadas under anvdndningen,
koppla omedelbart frdn den frén elnétet. VID-
ROR INTE KABELN INNAN FORLANGNINGEN
KOPPLATS FRAN.

5) Anvénd aldrig maskinen om kablarna ér ska-
dade eller slitna.

6) Varning: skdrenheten fortsétter att rotera dven
efter att motorn stédngts av.

7) Hall férldngningen pa avstand fran skdrenhe-
terna.

8) Stréomférsorjningen skall ske med en differenti-

albrytare (RCD - Residual Current Device) med
bortkoppling av strémmen vid hégst 30 mA.

¢ Hur man skall arbeta med den elektriska
rojsagen / kantskararen

Under anvandningen s inta en fast och stabil position
och var uppmaérksam.

— S4 lange det ar mojligt sa undvik att arbeta pa vat
eller halkig mark eller pa en farofylld eller brant mark
som inte garanterar stabilitet fér operatéren under
arbetet.

— Spring aldrig utan ga och se upp for alla ojamnheter
pa marken och om det finns nagra hinder i vagen.

- Berékna vilka huvudsakliga risker det finns pa ar-
betsplatsen och vidta nédvéandiga atgarder for att
garanter hdgsta sakerhet, speciellt vid sluttningar,
ojamn mark, eller halkig eller rérliga marker.

— Vid sluttningar sa arbeta pa tvéren i sluttningen och
aldrig uppat eller nedat, och hall alltid skarutrust-
ningen nedat.

Maskinen far inte anvandas av personer som inte &r i
grad att halla i den med ett fast grepp med bada han-
derna och/eller sta stadigt pa benen under arbetet.
Maskinen far endast anvandas av en person.

Anvand aldrig maskinen om anvandaren &r trétt eller
mar daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller
andra @&mnen som kan paverka omddmet och uppmark-
samheten;

¢ Anvéandningsteknik for den elektriska
rojsagen / kantskararen

Observera alltid sakerhetsféreskrifterna och anvand
den sagteknik som ar anpassad till typen av arbete som
skall utféras i enlighet med instruktionerna som aterges
i bruksanvisningen (se kap. 7).

* Forflyttning av den elektriska
rojsagen/ kantskararen under sékra forhallanden

Var gang som man maste forflytta eller transportera
maskinen s& maste man:

— stdnga av motorn och vanta tills skarsystemet stop-
pat och koppla bort maskinen fran elnatet;

— hall enbart maskinen i handtagen och rikta skarut-
rustningen i motsatt riktning an den for drift.

Nar man transporterar maskinen med ett fordon sa
maste man placera det sa att det inte utgoér nagon fara
fér nagon och att den sitter fast ordentligt.

* Rekommendationer fér nybérjare

Innan man paborjar ett arbete med att roja for forsta
gangen sa ar det lampligt att forst lara kdnna maskinen
och vilken réjningsteknik som &r mest 1amplig och fér-
soka fa ett fast grepp om maskinen ordentligt och utfora
de rorelser som efterfragas av arbetet.
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ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR ELEKTRISK UTRUSTNING

1) Sékerhet pa arbetsplatsen

a) Hall arbetsplatsen ren. Smutsiga och rériga platser
underléattar fér olyckor.

b) Anvénd inte elektrisk utrustning i miljéer dér det

finns risk for explosion, i nérheten av flamfarlig

véatska, gas eller pulver. Elektrisk utrustning avger

gnistor som kan ta eld i pulver eller angor.

Hall barn och nérvarande pa avstand nér man an-

vander elektrisk utrustning. Bristande observation

kan goéra att man forlorar kontrollen.

o)

Elektrisk sékerhet

Den elektriska utrustningens kontakt skall éve-

rensstdmma med eluttaget. Andra aldrig pa kon-

takten. Anvénd aldrig adapter med el-utrustning
som &r jordade. Ej modifierade kontakter som ar
anpassade till kontakten minskar risken for el-stotar.

Undvik att kroppen inte kommer i kontakt med

ytor med krets eller som &r jordade sasom rér,

kylare, kok, kylskap. Risk for el-stétar okar om
kroppen kommer i kontakt med kretsar eller jordade
enheter.

Utsitt inte den elektriska utrustningen for regn

eller vata miljoer. Vatten kan komma in i utrust-

ningen vilket kan 6ka risken for el-stétar.

Anvénd inte kabeln pa ett olampligt satt. Anvand

inte kabeln till att transportera utrustningen, dra i

den eller f6r att dra ur kontakten fran uttaget. Hall

kabeln langt bort fran véarme, olja, vassa kanter
eller delar i rérelse. En trasig kabel eller intrasslad

Okar risken for el-stotar.

e) Nar man anvander elektrisk utrustning utomhus
sa anvand en forlangningssladd anpassad for ut-
omhusbruk. Anvandning av en lamplig férlangnings-
sladd fér utomhusbruk minskar riskerna for el-stotar.

f) Om det inte gar att undvika att anvanda utrust-

ningen i fuktig miljé sa anvand ett eluttag som

skyddas av en differentialbrytare (RCD-Residual

Current Device). Anvandning av en RCD minskar

risken for el-stotar.

N
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o)

d
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3) Personlig sédkerhet
Var uppméarksam, kontrollera det ni haller pa
med och anvénd sunt férnuft nér ni anvéander
den elektriska utrustningen. Anvand inte den
elektriska utrustningen om ni &r trétta eller un-
der beroende av droger, alkohol eller medicin.
Ett dgonblick av bristande uppmérksamhet vid an-
vandning av elektrisk utrustning kan orsaka alvarliga
personskador.
Anvénd skyddande klédsel. Bér alltid skydds-
glasdgon. Bruk av en skyddande utrustning sasom
dammskydd, halkfria skor, skyddshjalm, eller hérsel-
skydd, minskar risken fér personskador.
Undvik start genom olyckshéndelse. Se till att
strombrytaren &r i positionen “OFF” innan man
séatter i kontakten, greppar eller transporterar
den elektriska utrustningen. Transportera den
elektriska utrustningen med fingret pa strémbrytaren
eller att ansluta den till uttaget med strémbrytaren i
positionen “ON” underlattar olyckor.
d) Ta bort alla nyklar och justeringsverktyg innan
man aktiverar den elektriska utrustningen. En
nyckel eller ett verktyg som kommer i kontakt med en

&

b
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e
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5)
a)

roterande del kan orsaka personskador.

Tappa inte balansen. Sta alltid i stadig position
och i réatt balans. Detta tillater battre kontroll av den
elektriska utrustningen i ovantade situationer.

Kla er pa lampligt satt. Bar ingen vid kladsel eller
smycken. Hall haret, klader och handskar borta
fran delar i rorelse. Vid kladsel, smycken eller [angt
har kan fastna i delarna i rorelse.

Om anordningar skall kopplas till anldggning-
arna for utsugning och insamling av pulver, se
till att de kopplas och anvands pa lampligt satt.
Anvandningen av dessa anordningar kan minska ris-
ker kopplade till pulver.

Anvandning och férvaring av den elektriska
utrustningen

Overbelasta inte den elektriska utrustningen.
Anvand den elektriska utrustningen till lampligt
arbete. Avsedd elektrisk utrustning kommer att utféra
arbetet battre och pa ett sékrare séatt och pa den has-
tighet som den tillverkats for.

Anvand inte den elektriska utrustningen om
strémbrytaren inte ar i grad att starta den eller
stoppa den som den skall. Elektrisk utrustning som
inte kan aktiveras med strémbrytaren &r en fara och
skall repareras.

Dra ur kontakten fran uttaget innan man utfor
nagot arbete f6r reglering eller byte av tillbehér
eller innan den elektriska utrustningen repare-
ras. Dessa forebyggande sakerhetsatgarder minskar
riskerna for start genom olyckshandelse av den elek-
triska utrustningen.

Forvara den elektriska utrustningen langt borta
fran barn nar den inte langre anvands och lat
inte personer som inte kdnner till utrustningen
och som inte last igenom dessa instruktioner
anvanda denna. Elektrisk utrustning &r farlig om den
anvéands av oerfarna personer.

Var noggrann med underhéllsarbetet for den
elektriska utrustningen. Kontrollera att de rér-
liga delarna &r linjerade och fria i sin rérelse,
att inga delar &r trasiga och att det inte finns
nagot annat som kan hindra den elektriska ut-
rustningens funktion. Om den elektriska utrust-
ningen gar sénder sa skall den repareras innan
den anvénds. Ménga olyckor orsakas av ett for daligt
underhéllsarbete.

Hall alla skarpa delar rena och ordentligt slipade.
Ett 1&mpligt underhallsarbete av skérenheter med bla-
den ordentligt slipade gor att man inte sa latt fastnar
och den blir lattare att kontrollera.

Anvidnd den elektriska utrustningen och tillho-
rande tillbehor enligt instruktionerna som med-
féljer och ta i beaktande typen av arbete som
skall utfoéras och arbetsforhallandena. Att an-
vanda elektrisk utrustning pa annat satt an det som
avses kan medféra farliga situationer.

Assistens

Lat endast fackméan reparera den elektriska ut-
rustningen och se till att endast original reserv-
delar anvands. Detta gor sa att sdkerheten av den
elektriska utrustningen bibehalls.
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| 4. MONTERING AV MASKINEN

VZENITTI v-: antid vildigt férsikti

vid montering av komponenterna sa att man
inte utsétts for risker eller paverkar maski-
nens effektivitet; vid tvekan sa kontakta Eran
aterférséljare.

A VARNING! Forsékra er om att maski-
nen inte &r ansluten till eluttaget.

A VARNING! Uppackningen och slutfé-

randet av monteringen skall utféras pa en
plan och stabil yta, med utrymme som ér till-
réckligt fér att flytta maskinen och emballagen
med hjélp av Idmpliga utrustningar.

Bortskaffandet av emballagen skall géras enligt
gallande lokala bestammelser.

1. MONTERING AV DET FRAMRE
HANDTAGET (Fig. 1)

VARNlNG! Distanshéllaren (1) har

som dndamal att garantera ett minimalt av-
stdnd mellan det bakre handtaget och det
frdmre av sédkerhetsskél. Denna distanshéllare
skall alltid sitta pd plats och far inte modifie-
ras av nagot skal.

— Placera den undre delen (3) med skarm pa rig-
groret.

— Montera det framre handtaget (4) med skru-
varna (5).

— Innan man drar at skruvarna (5), sa rikta hand-
taget ordentligt mot riggroret.

— Dra at skruvarna (5) anda in.

2. MONTERING AV STANGEN (Fig. 2)

— Skjut in stdngens undre del (1) tills stoppstiftet
(2) klickar fast i halet (3) pa stangen. Inférseln
kan underléttas genom att 14tt vrida den nedre
delen (1) i bada riktningarna. Fullféljd inforsel
bekréaftas av att stiftet (2) skjuter helt och hallet
ut ur halet (3).

— Narinférseln har fullféljts, dra helt &t greppet (4).

3. MONTERING AV SKYDDET

VARNlNG! Maskinen har samma
skydd som réjsagen och kantskérare. Det &r
inte tillatet att byta skyddet eller anvédnda ett
annat skydd &n det som tillhandahallits.

— Montera bort klingan (om den ar monterad) en-
ligt indikationerna i paragraf 4.

— Skruva loss de tva skruvarna (1) och ta bort
fjadersprinten (2) med motsvarande féaste (3).

— Satt dit skyddet (4) och montera tillbaka fjader-
sprinten (2), genom att skruva at de tva skru-
varna (1) i fastets hal (3).

* Montering av skyddet fér trimmerhuvudet
(Fig. 4)

m VARNING! Nér man anvéander trim-
merhuvud med trad sa maste man alltid mon-
tera dit det extra skyddet med tradavskéraren.

— Installera extraskyddet (5) genom att féra in
de tre fasttungorna (6) i motsvarande saten pa
skyddet (4). Se till att tungorna har forts in riktigt.

4. NEDMONTERING OCH TILLBAKA
MONTERING AV SKARUTRUSTNING

A\ VARNING! Anvind endast original

skérutrustning eller som har godkénts av till-
verkaren.

* 3- tandade klingor (Fig. 5)

VARN'NG! Bér arbetshandskar och
séatt dit klingans skydd.

Fastmuttern (5) &r vénster-

géngad och skall ddrmed skruvar loss i riktningen
medsols och skruvas fast i rikiningen motsols.

— Saétt in nyckeln (2) som medféljer i halet pa vin-
kelvaxeln (3) och rotera klingan (1) fér hand
anda tills nyckeln i det inre halet kommer i vagen
och blockerar rotationen.

— Skruva loss muttern (5) i medsols riktning.

— Dra ur den externa hylsan (7) och ta bort daref-
ter bladet (1).

Vid montering,

— Se till att den inre kulringens spar (8) helt och
hallet stammer &verens med vinkelvaxeln (3).

— Montera dit klingan (1) och den utvandiga kul-
ringen (7).

— Montera tillbaka muttern (5) och dra at den helt
i moturs riktning.

— Ta bort nyckeln (2) for att aterstélla klingans
rotation.
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e Trimmerhuvud med trad (Fig. 6)

Trimmerhuvudet &r véster-

gédngat och ddrmed sa skruvas det loss i rikt-
ningen medsols och skruvas fast i riktningen mot-
sols.

— FOr in nyckeln (2) som medfdljer i det avsedda
halet pa vinkelvéaxeln (3) och rotera trimmerhu-
vudet (1) f6r hand anda tills nyckeln i det inre
halet satter sig i vagen och blockerar rotationen.

— Ta bort trimmerhuvudet (1) genom att skruva i
riktningen medsols.

Vid montering,

— Se till att den inre kulringens spar (4) helt och
hallet stammer 6verens med vinkelvaxeln (3).

- Montera dit trimmerhuvudet (1) genom att
skruva i riktningen motsols.

— Tabort nyckeln (2) for att aterstélla axelns rota-
tion.

| 5. FORBEREDELSE AV ARBETET

1. KONTROLL AV MASKINEN

A VARNING! Forsékra er om att maski-
nen inte &r ansluten till eluttaget.

Innan man pabérjar arbetet s& maste man:

— kontrollera att spanning och frekvens fér elnatet
motsvarar vad som star indikerat pa "Markpla-
ten” (se kap. 1-12.8).

— kontrollera att strémbrytaren och sékerhets-
knappen ér fria i sin rérelse och kan tryckas in
utan att man behdéver ta i och att nar man slap-
per den sa atergar de automatiskt och snabbt
till neutral position;

— kontrollera att strémbrytaren skall vara i en
blockerad position om man inte trycker pa sa-
kerhetsknappen;

— kontrollera att luftpassagerna fér avkylning inte
ar tilltappta;

— kontrollera att el-sladden och skarvsladden inte
ar trasiga;

— kontrollera att maskinens handtag och skydd &r
rena och torra, och ratt monterade och ordentligt
fastsatta till maskinen;

— kontrollera att skarsystemen och skydden inte
kommit till skada;

- kontrollera att maskinen inte har nagra tecken
pa att den haller pa att slitas ut eller har gatt
sonder pa grund av slag eller andra orsaker som
g6r det nédvéandigt att reparera den.

2. ELEKTRISK ANSLUTNING

mm Fukt och elektricitet hor

inte ihop.

— Arbete och anslutning av elkablar skall ut-
foras da det ér torrt.

— Sétt aldrig en kontakt eller en sladd mot ett
blétt omrade (pélar eller fuktig mark).

Skarvsladdarna skall minst vara av kvalitetsstypen
HO7RN-F eller HO7VV-F med en minimum area
pa 1,5 mm? och max 30 m lang.

For att undvika 6verhettning sé far inte skarvslad-
den vara ihoprullad under arbetet.

A FARA! Permanenta anslutningar

av alla slags elektriska apparater till byggna-
dens elnét skall utféras av en kvalificerad
elektriker och i enlighet med géllande normer.
En felaktig anslutning kan orsaka alvarliga
personliga skador, t.o.m. déda
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| 6. START - STOPP AV MOTORN

START AV MOTOR (Fig. 7)

Innan man startar motorn:

— Fast skarvsladden (1) till kabelkldamman vid det
bakre handtaget.

— FORST sa skall man ansluta el-sladden (2) till
skarvsladden (3) och SEDAN till eluttaget (4).

For att starta motorn:

— Greppa maskinen ordentligt med bada han-
derna.

— Tryck pa sékerhetsknappen (5) och tryck pa
strdmbrytaren (6).

Né&r man sldpper strémbryta-

ren sa kommer sdkerhetsknappen att fristéllas och
motorn stoppar.

STOPP AV MOTORN (Fig. 7)

For att stoppa motorn:

- Slapp strombrytaren (6).

— Koppla FORST bort skarvsladden (3) fran elut-

taget (4) och SEDAN maskinens el-sladd (2)
fran skarvsladden (3).

| 7. ANVANDNING AV MASKINEN

A\ VARNING! Fér er egen och andras

sédkerhet:

1) Glém inte, att operatéren eller anvdndaren
dr ansvarig for eventuella olycksfall och
oférutsedda hédndelser gentemot andra
personer och deras egendom.

2) Bér ldmplig klddsel under arbetet. Er ater-
forséljare kan ge er information géllande
mest ldmplig sékerhetsutrustning fér att
férebygga olyckor och fér att garantera sé-
kerheten under arbetet.

3) Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta
bort allt som kan slungas ivdg av maskinen
eller som kan skada skérsystemet (stenar,
staltrad, ben, m.m.).

4) Anvédnd kabelklimman s& att inte skarv-
sladden kopplas bort av en olyckshan-
delse och se till att skarvsladden sitter or-
dentligt i uttaget. Rér aldrig vid en el-sladd
under spdnning om den inte &r isolerad pa
ett riktigt sétt.

5) Se upp for féremal som kan slungas ivdg
ndr de kommer i kontakt med skérsyste-
met.

6) Stoppa motorn och koppla bort maskinen
fran elnétet:

- om maskinen bérjar att vibrera pa ett
onormalt sétt: i sa fall sa férsok att forsta
orsaken till vibrationerna och utfér de
nédvéndiga kontrollerna hos ett specia-
liserat center;

- var gang maskinen star obevakad.

m Kom ihag att en elektrisk réj-

ség/kantskdrare som anvénds felaktigt kan stora
andra personer. For respekt av andra och fér mil-
jon sa:

— Unavik att anvédnda maskinen i miljéer och pa
tidpunkter da man kan stéra.

— FO6lj noggrant lokala bestammelser for bortférs-
kaffande av material som finns kvar efter klipp-
ningen.

— For att undvika risk fér brand séa ldmna inte ma-
skinen med varm motor bland blad eller torkat
grés.

— Folj lokala bestdmmelser noggrant for bortfér-
skaffande av trasiga delar och andra enheter
som kan férstéra miljén.

A VARNING! Om man utsétts en ldngre

tid for vibrationer sa kan man fa neurovasku-
ldra skador och stérning (kdnda dven som
Raynaud fenomen eller vita fingrar) speciellt
for de som lider av cirkulationsstérningar.
Symptomerna kan gélla hdnder, handleder
och fingrar och symtomen kan vara att man
forlorar kdnseln, avtrubbning, att det kliar,
smdrta, hudférdndringar eller strukturella
dndringar pa huden. Dessa effekter kan 6ka
vid laga miljétemperaturer och /eller av ett fér
hart grepp om handtaget. Om nagon av dessa
symptomer skulle uppsta sd masta man
minska pa anvédndningstiden och radfraga en
lékare.

1. MASKINENS ANVANDNINGSOMRADEN

A VARNING! Under arbetet s& skall ma-
skinen alltid hallas fast med bada hdnderna,
och genom att halla motorenheten till héger
om kroppen och skérutrustningen under béil-
tets linje.
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VARNlNG! Stoppa motorn omedel-

bart om klingan blockeras under arbetet. Se
alltid upp fér kast (kickback) som kan uppsta
om klingan stéter pa ett hinder (stammar, rét-
ter, grenar, stenar, m.m.). Undvik att klingan
rér vid marken. Kasten kan géra s& att klingan
blir svér att kontrollera och géra sa att man
foérlorar kontrollen éver maskinen, vilket kan
paverka operatérens sdkerhet och orsaka
skador pa sjdlva maskinen.

Innan man pabdrjar ett arbete med att roja for for-
sta gangen sa ar det lampligt att forst lara kénna
maskinen och vilken réjningsteknik som ar mest
lamplig och greppa maskinen ordentligt och utféra
det efterfragade arbetet.

¢ Val av skérutrustning

Valj den skarutrustning som ar mest lampad for
typen av arbete som skall utféras och enligt indi-
kationerna fér maximalt:

- 3-tandade klingor ar lampliga for att réja busk-
snar och sma buskvaxter med upp till 2 centi-
meters diameter;

— trimmerhuvudet kan avldgsna hégt gras och
vaxter utan grenar i narheten av inhagnader,
murar, grunder, trottoarer, runt trad osv. Eller fér
att helt och hallet géra rent en del av tradgarden;

2. ANVANDNING AV STODSELE (Fig. 8)

A VARNING! Maskinen skall alltid an-
véndas fasthakad till stédselen som skall ba-
ras pa rétt satt. Kontrollera regelbundet att
utlésningsmekanismen fungerar sa att man
snabbt kan frigéra maskinen fran remmarna
vid fara.

Stodselen skall sattas pa innan man satter fast
maskinen till fastena och remmarna skall regleras
efter operatérens héjd och kroppsbyggnad.
Remmen (1) skall passera ovanfér vanstra axeln
ned mot hogre flank.

Haka fast karbinhaken (2) i motsvarande faste (3)
pa transmissionsroret.

3. ARBETSTEKNIK

a) 3-tandad klinga (Fig. 11)

Borja rojningen ovanfor véxterna och sa sakta réra
sig nedat med klingan som slar av grenarna och

gobra dem till smadelar.

b) Trimmerhuvud

VNI 4v:nd ENDAST nylon-

trad. Anvédndning av metallirad, tradar med

plast och /eller oldmpliga fér huvudet kan or-
saka alvarliga skador.

Under anvandningen sa ar det lampligt att stoppa
motorn och regelbundet ta bort grés som fastnar i
maskinen for att undvika att riggréret Gverhettas pa
grund av gras som fastnat under skyddet.

Ta bort gréas som fastnat med en skruvmejsel for
att géra det mojligt for stangen att kylas av pé ett
riktigt satt.

A VARNING! Anviénd inte maskinen fér
att sopa, genom att luta pa trimmerhuvudet.
Motorns kraft kan géra sa att smastenar och
sma féremal slungas ivédg pa upp till 15 meter
eller mera och orsaka skador pa saker och
personer.

e Rojning i rorelse (Slatter) (Fig. 12)

Fortsatt med en regelbunden rérelse och genom
en arkrérelse liknande en traditionell lie utan att
luta pa trimmerhuvudet under arbetet.

Prova forst att sla i ratt hojd i ett litet omrade for att
sedan fa en jamn hojd och bibehalla trimmerhuvu-
det pa ett konstant avstand fran marken.
Vid svarare réjning sa kan det vara nddvandigt att
luta trimmerhuvudet cirka 30°till vanster.

VNZENIITI 4rveta inte ps detta séitt

om det finns méjligheter att féremal slungas
ivdg och kan skada personer, djur eller orsaka
skada.

* Precisionsklippning (Kanttrimning)

Hall maskinen 1att lutad sa att den nedre delen
av trimmerhuvudet inte rér vid marken och att
réjningslinjen befinner sig pa énskad punkt och
genom att alltid halla skarutrustningen pa avstand
fran operatéren.

* Roéjning i nérheten av inhdgnader /
husgrunder (Fig. 13)

Néarma trimmerhuvudet mot inhdgnaden, stolpar,
klippor, murar, m.m. utan att r6ja med kraft.

Om traden slar emot ett svart hinder séa kan den ga
sénder eller férbrukas; om den fastnar i en inhag-
nad sa kan den bryskt skéras av.

| vilket fall som helst sa kan rdjning runt trottoarer,
husgrunder, murar, m.m. orsaka att traden slits ut
mer an normalt.
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¢ Rojning runt trad (Fig. 14)

Ga runt tradet fran vanster till hoger och narma
er stammen sakta sé att traden inte slar emot tra-
det och genom att halla trimmerhuvudet latt lutat
framat.

Ha i minnet att nylontrdden kan skéra av eller
skada smé& buskar och att om nylontraden slar
emot stammar pa buskar eller trad med mjuk stam
sa kan vaxterna ta alvarlig skada.

¢ Reglering av tradens langd under arbetet
(Fig. 15)

Denna maskin ar utrustad med ett huvud “Sla &
Ga” (Tap & Go).

For att slappa fram ny trad sa sla trimmerhuvudet
mot marken med motorn pa maximal hastighet;
traden slapps automatiskt fram och kniven skar
av Overbliven langd.

4. NAR ARBETET AVSLUTATS

— Sa stoppa motorn enligt tidigare indikationer
(Kap. 6).

— Vanta tills skarutrustningen stoppat och montera
dit klingans skydd.

A VARNING! Lat motorn kallna innan
maskinen stélls inomhus.

Fér att minska brandrisken sa gor rent maski-
nen fran rester fran grésrester, blad eller fett;
ldmna inte rester inomhus.

| 8. UNDERHALL OCH FORVARING

A VARNING! Fér er egen och andras

sédkerhet:

- Efter all anvédndning sé koppla bort maski-
nen fran elnétet och kontrollera eventuella
skador.

- Ett korrekt underhall &r fundamentalt for att
kunna bibehélla maskinens effektivitet och
sédkerhet under anvdndningen.

- Se till att muttrar och skruvar é&r atdragna
for att alltid ha en maskin med sékra funk-
tionsférhéllanden.

- Anvénd aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Trasiga delar masta bytas
ut, aldrig repareras.

- Anvénd endast originalreservdelar. Delar
av annan kvalitet kan skada maskinen och
paverka sékerheten.

A VARNING! Vid underhallsarbete skall
maskinen kopplas bort fran elnéitet.

1. AVKYLNING AV MOTORN

For att undvika éverhettning och skador pa motorn
sa skall kylsystemet for luftintag alltid hallas rent
och fritt fran sdgspan och skrap.

2. VINKELRETUR (Fig. 16)
Smorj med fett baserat pa litium.
Ta bort skruven (1) och smérj med fettet genom

att manuellt rotera axeln &nda tills fett kommer ut;
montera darmed tillbaka skruven (1).

3. KLINGA MED 3 TANDADE

Klingan med 3 tandade kraver ingen slipning av
skérutrustningen.

De 3- tandade klingorna kan anvandas pa bada
sidorna. Nar tdnderna pa en sida ar utslitna sa
kan man vanda pa klingan och anvanda tanderna
pa andra sidan.

A\ VARNING! Klingan fér aldrig repare-

ras utan maste bytas ut sa fort som tecken pa
skada framtrader.

4. BYTE AV TRIMMERHUVUDETS SPOLE
(Fig. 17)

— Folj sekvensen som anges pa bilden.
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5. FILNING AV TRADAVSKARARKNIVEN
(Fig. 9)

— Ta bort trddavskararkniven (1) fran skyddet(2),
genom att lossa pa skruvarna (3).

— Satt fast tradavskararkniven i ett skruvstad och
bdra att fila med hjalp av en flatfil och var nog-
grann sa att den ursprungliga skarvinkeln bi-
behalls.

— Montera tillbaka kniven pa skyddet.

6. ELKABLAR

A VARNING! Kontrollera regelbundet

el-sladdarnas skick och byt ut dem om der &r
utslitna eller om dess isolering verkar trasig.

Om maskinens elkabel ar skadad ska den bytas
av tillverkaren, av en serviceverkstad eller en kva-
lificerad person.

7. EXTRAORDINARA INGREPP

De underhallsingrepp som inte innesluts i denna
bruksanvisning far endast utféras av er aterfor-
séljare.

Ingrepp som utférs vid en olamplig struktur eller
av ej kvalificerade personer medfér att all slags
garanti upphdr att gélla.

8. FORVARING

D4 ett arbetspass avslutats sa gér noggrant rent
maskinen fran damm, reparera eller byt ut defekta
delar.

Maskinen skall férvaras pa en torr plats och skyd-
das fran olika vaderleksforhallanden och hallas pa
avstand fran barn.

| 9. TILLBEHOR

Tabellen innehaller en lista dver alla tillgangliga
tillbehor, med en indikation av de som anvands pa
varje maskin, markerade med symbolen
“ g

A\ VARNING! Med tanke p4 att valet, til-

ldmpningen och anvéndningen av tillbehéret
som skall monteras fér de olika typerna av

anvéndning gérs av anvdndarna pa eget om-
démme, skall dessa dven ansvara for féljande
skador som beror pa detta. Vid tvivel eller om
du inte kdnner till anvisningarna fér varje till-
behér, kontakta din aterférséljare eller en spe-
cialiserad tradgardsférening.

Nummer

Model B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TEKNISKA SPECIFIKATIONER

Maximala varden for buller och vibrationer [1] B1.0EJ

Ljudtrycksniva vid operatdrens éra

med trimmerhuvud dB(A) 82,5
Tvivel med matt dB(A) 3

med 3-tandad klinga dB(A) 84,6
Tvivel med matt dB(A) 3

Uppmatt ljudeffektsniva

med trimmerhuvud dB(A) 93
Tvivel med matt dB(A) 3

med 3-tandad klinga dB(A) 97
Tvivel med matt dB(A) 3

Vibrationer pa handen vid framre handtag

med trimmerhuvud m/sec? 1,99
Tvivel med matt m/sec? 1,5

med 3-tandad klinga m/sec? 2,16
Tvivel med matt m/sec? 1,5

Vibrationer pa handen vid bakre handtag

med trimmerhuvud m/sec? 2,50
Tvivel med matt m/sec? 1,5

med 3-tandad klinga m/sec? 2,98
Tvivel med matt m/sec? 1,5

(1

Uppmérksamma:

Vibrationsvérdet som anges faststalls med en lardi: d utr och kan and
parater och fér en provisorisk up av bel med hjélp av vibrationer.
VARNING!

Vibrationsvérdet kan variera i funktion till andni av kinen och dess utr

Sékerhetsanordningar méste forutses for att skydda anvdndaren och skall grunda sig pa

bade for att jamféras med andra elektriska ap-

och overstlga det som anges.

P

avden b

som
av vibrationerna under verkliga anvandningsférhallanden. Av detta skél skall samtliga faser ‘under funktionscykeln tas hansyn till, som till

exempel en slédckning eller funktion under tomgéng.
Bullernivan kan variera i funktion till maskinen anvandning, under drift eller p4 tomgéang.

B1.0EJ
Utspanning V~ 230
Driftfrekvens Hz 50
Motoreffekt
w 1000

Klippvidd

med trimmerhuvud gm gg

med 3-tandad klinga
Vikt

med trimmerhuvud Eg :gg

med 3-tandad klinga 9 ’
Skarutrustningens max. Rotationshastighet

med trimmerhuvud min’! 5500

med 3-tandad klinga min”! 7300
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Arvoisa Asiakas,

Kiitimme tuotteidemme valinnasta ja toivomme etté laitteenne vastaa odotuksianne kaikilta osin. Taman
kayttdoppaan tarkoituksena on auttaa laitteen kayttajaa tutustumaan laitteeseen paremmin ja kayttdmaan
sita turvallisesti ja tehokkaasti. Muista, etté kayttdopas kuuluu olennaisena osana laitteeseen ja pida se
siksi aina kaden ulottuvilla. Luovuta se laitteen uudelle omistajalle mahdollisen myynnin tai lainauksen
yhteydessa.

Laitteemme on suunniteltu ja valmistettu voimassa olevien maaraysten mukaisesti ja sen kayttoé on tur-
vallista, mikali sitd kaytetdan kayttdoppaassa annettujen ohjeiden mukaisesti (sallittu kaytto). Kaikkea
muuntyyppista kayttéa tai kaytdn, huollon ja korjausten turvallisuusséanndsten laiminlydmista voidaan
pitda “sopimattomana kéytténa”, jolloin valmistajan antama takuu raukeaa. Valmistaja ei mydskaan vastaa
sopimattomasta kaytdsta aiheutuneista henkild — ja omaisuusvahingoista.

Kéayttboppaan tiedot voivat poiketa hieman kéytéssasi olevasta laitteesta. Laitteitamme parannetaan
jatkuvasti, jonka vuoksi kayttboppaan tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkovaroitusta. Tarkeimmét
turvallisuutta ja toimintaa koskevat laitteen ominaisuudet ovat kuitenkin pysyneet samoina. Lisatietojen
saamiseksi, ota yhteytta jalleenmyyjaén. Turvallista tydpéivaa!

SISALLYSLUETTELO

1. Tarkeimpien 0Sien tuNNIStUS ........ccceiiiiiiiiiiie e 2
2. Symbolit .3
3. Turvallisuutta koskevat huomautukset ..........cccoocceeiiiiiiniiinnnns 3
4. Laitteen @SENNUS ....ooiiiiiiiiiii et 6
5. Tybskentelyyn valmistautuminen .......... .7
6. Moottorin kdynnistys - Pysayttaminen ... .. 8
7. Laitteen KAYLO .....occooiiiiiiii e 8
8. HuoIt0 ja SAIlylYS ...coooiiiii 10
9. Lisavarusteet

10. Tekniset tiedot
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1. TARKEIMPIEN OSIEN TUNNISTUS

TARKEIMMAT OSAT
1. Moottoriyksikkd
2. Siirtoputki
3. Kulmavaihde
4. Leikkausvaline

a. 3 -karkinen tera
b. Siiman kayttopaa
5. Leikkausvalineen suoja
5a. Ylimaarainen suojaus
6. Etukahva
7. Salpa
8. Takakahva
9. Kiinnityspiste (valjaiden)
10. Valjaat
11. Teran suojus
(kuljetusta varten)
12.  Arvokilpi
13. Syoéttokaapeli
14. Jatkojohto
(ei mukana
pakkauksessa)

KASKYT
JA TOIMINTAOSAT

21. Vaihdevipu
22. Turvapainike

12.2 1210 123 1238

1241
ARVOKILPI }g‘e
X

KRR 2

Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter
12.1) Yhdenmukaisuuden merkki EY — -~
12.2) Valmistajan nimi ja osoite R ;

12.3) Laitteen malli
12.4) Sarjanumero

12.5) Valmistusvuosi

12.6) Syoéttojannite ja — frekvenssi
12.7) Moottorivoima

12.8) Kaksoiseristys

12.9) Tuotekoodi

12.10) Valmistusmaa

Esimerkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta
I6ytyy kayttdoppaan toiseksi viimeiselta sivulta

Ala havita sahkotarvikkeita tavallisen kotitalousjatteen mukanal Vanhoja sahké- ja elektroniikkalaitteita koskevan EU-direk-
tiivin 2012/19/ETY ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kéytetyt sdhkotarvikkeet on toimitettava ongelmajatteen
kerayspisteeseen ja ohjattava ymparistdystavalliseen kierratykseen.Jos sahkoisia laitteita havitetddn kaatopaikalle tai

maaperaan, vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytta ja hyvinvointia. Lisa-

tietoja

tdman laitteen havittdmisesté saa kotitalousjatteiden havityksesta vastaavalta elimelté tai jalleenmyyjalta.
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| 2. SYMBOLIT

O

QoA .
8)

Irrota verkkojohto ennen huoltoa tai
jos kaapeli on vioittunut.

Ala altista vesisateelle (tai kosteu-
delle).

Ala kayta sahalaitaista pyéroteraa.
Vaara: Kaytettdessa sahalaitaista
pyoroterdd laitteiden kanssa,

(),
B

B>

Ex
Lo
[13]

T

= &= [e

1) Huom! Vaara. Tama laite saattaa olla vaaralli-nen kayt-

tajalleen ja muille kaytettdessa virheelli-sesti.
2) Lue kayttdopas ennen taman laitteen kayttda.

joissa on tdma merkki, altistuu
kayttdja korkealle riskille louk-
kaantua.

9) Pida sivustakatsojat etaalla.

10) Leikkausvalineen pydrimissuunta.

11) Leikkausvélineen maksiminopeus.
Kaytéa ai-noastaan sopivia leikkaus-
vélineita.

3) Jatkuvan paivittdisen normaalikdytdn aikana koneen

kayttaja voi altistua melutasolle, joka on 85 dB (A) tai
kovempi. Kayta kuulosuojaimia, suojalaseja ja turva-

kypéaraa.
4) Kayté suojakasineita ja turvakenkia!

5) Lentavien osien vaara! Pida kaikki henkil6t taikotielai-

12)
13)

Varo teran tyontoa.

mukainen &anen tehotaso LWA (3
-karkisen teran kanssa).

14) mukainen aanen tehotaso LWA (sii-
man kayttdpaan kanssa).

met ainakin 15 metrin etéisyydella kéyt-tdessasi lai-

tetta!

| 3. TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Kayttboppaan tekstissa jotkin tarkeaa tietoa sisaltavat
kappaleet on merkitty erityisilla tunnuksilla, merkityk-
set ovat seuraavat:

HUOMAUTUS

tai

TARKEAA Tarkentavat tai antavat lisétie-

toa jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituk-
sena on estda laitteen vaurioituminen tai vahinkojen
syntyminen.

A VAROITUS! Né&in merkittyjen ohjeiden

laiminlyénti voi johtaa laitteen kéyttdjén tai sen
ldheisyydesséd oleskelevien henkildiden louk-
kaantumiseen.

A VAARA! Né&in merkittyjen ohjeiden

laiminlyénti voi johtaa laitteen kéyttédjan tai sen
ldheisyydesséd oleskelevien henkildiden vaka-
vaan loukkaantumiseen tai jopa kuolemaan.

SAHKOINEN PENSASLEIKKURI / REUNALEIKKURI
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

VAROITUS! Laitetta kéytettdessd on

noudatettava turvallisuussédéntéjé. Ennen lait-
teen kdynnistdmistd, lue huolellisesti ohjeet
omasi ja ulkopuolisten turvallisuuden takaami-

seksi. Séilytd ohjeet huolellisesti myohempé&é
kéyttod varten.

Huomautuksissa kaytettava késite "sahkoétydkalu” viit-
taa sdhkodverkosta virtaa ottavaan laitteeseen.

1) Laitteen kéyttotarkoitus:

— korkeiden ruohojen, risujen, oksien ja puumais-
ten pensaiden (halkaisija korkeintaan 2 cm)
leikkaamiseen metalli- tai muoviterien avulla;

— ruohon ja kasvillisuuden (ei puisen kasvillisuu-
den) leikkaamiseen nailonsiimalla (esim. kay-
tavien, viljelmien, muurien, aitojen reunat tai
rajoitetun kokoiset viheralueet tai niittokoneella
tehdyn leikkauksen viimeistelyt).

Muunlainen kéytté voi aiheuttaa vaaratilan-

teita tai laitteen vaurioitumisen.

Sopimattomaksi kdytdksi katsotaan (esimer-

kiksi, mutta ei ainoastaan):

- koneen kéyttdminen lakaisuun;

- pensasaitojen sdédtaminen tai muut tyét,
joissa leikkausvilinettd ei kdytetd maan-
tasolla;

— puiden oksitus;

— leikkausvélineen kdyttdminen kd&yttdjan
vy6téron korkeuden yldpuolella;

- leikkausviilineen kéytté muiden kuin kasvi-
perdisten materiaalien leikkaamiseen;

- koneen kdyttdminen samanaikaisesti yh-
dessd useamman henkilén kanssa.

2) Tétéd laitetta saa kéyttdd yli 8-vuotiaat lap-
set ja fyysisesti tai henkisesti rajoittuneet
henkilét tai henkildt, joilla ei ole tdmén lait-
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teen kdyttoon liittyvd kokemusta jos heiddn
toimintaansa valvotaan tai opastetaan siten
ettd he kdyttdvit laitetta turvallisesti ja ym-
maértévét sen kdyttéon liittyvét vaarat.Lapset
eivét saa leikkid laitteella.Lapset eivét saa
suorittaa sdédnndllistd puhdistusta ja huoltoa
ilman valvontaa

3) Jiéljelld olevat riskit: Vaikka kaikkia turva-
mé&éaréyksiéd noudatettaisiin, saattaa olla ole-
massa muita vaaroja:

— Sormien ja kédsien vahingoittumisvaara, jos
ne osuvat pyérivdan leikkausvélineeseen.

- Jalkojen vahingoittumisvaara, jos niihin
osuu leikkausviline.

- Kivien ja maa-aineksen lentédminen.

4) Kéyté suojalaseja.

5) Aléa anna lasten tai kokemattomien henkildi-
den kéyttaa laitetta.

6) Pyséytéa laite, kun ldhettyvilld on henkilbitéd
erityisesti lapsia tai eldimia.

7) Tyéskentele ainoastaan pdivdnvalossa tai
kyllin riittdvdssé keinovalossa.

8) Ennen laitteen kdyttdmistd tai térmiyksen
jélkeen, tarkista ettei laitteessa ndy kulumi-
sen tai vaurioitumisen merkkejé ja suorita
tarvittavat korjaukset.

9) Alé ikind kdyté laitetta viallisilla suojilla tai

jos laitteesta puuttuu suojia.

Pidé aina kddet ja jalat kaukana leikkausvé-

lineesté erityisesti kdynnistettdessd moot-

toria.

11) Huomioi loukkaantumisen mahdollisuus sii-
man leikkaukseen tarkoitetun vélineen kdy-
tostéd johtuen. Uuden siiman vapauttamisen
jédlkeen, aseta laite takaisin tyéskentelyasen-
toon ennen moottorin kdynnistdmista.

12) Alé ikind kdytd muita lisdvarusteita tai va-
raosia kuin laitteen mukana toimitettuja tai
valmistajan suosittelemia.

13) Irrota laite sdhkéverkosta ennen laitteen
tarkastusta, puhdistusta tai toimenpiteiden
tekemisté laitteeseen ja silloin, kun laitetta
ei kdyteta.

14) Varmista aina, ettd jadhdytysilman aukot
ovat vapaat roskista.

15) Jokaisen kéyton jélkeen, irrota laite s&hko-
verkosta ja tarkista mahdolliset vauriot.

16) Sdilyta laite lasten ulottumattomissa.

17) Sadhkdllé toimivan pensasleikkurin / reuna-
leikkurin korjaus tulee suorittaa ainoastaan
valtuutetuissa korjaamoissa.

10,
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LISATURVALLISUUSSAANNOKSET

1) Lue kédyttéohjeet huolellisesti.

2) Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kaytt66n.

3) Ennen tyéskentelyn aloittamista tarkista, etté
syébttéjohdossa ja jatkojohdossa ei ndy merk-
kejé vahingoittumisesta tai kulumisesta.

4) Jos jatkojohto vahingoittuu kdytén aikana,
irrota se vélittémésti sdhkoéverkosta. ALA
KOSKE JOHTOON ENNEN JATKOJOHDON
IRROTTAMISTA.

5) Ald ikind kdyté laitetta, jos sdhkdjohdot ovat
vaurioituneet tai kuluneet.

6) Huomio: Leikkauselementti jatkaa pydrimisté
moottorin sammuttamisen jélkeen.

7) Pidé jatkojohto etédélléd leikkauselementeista.
8) Kaéyta virransyotté6n max 30 mA jaénnésvirta-
laitetta (RCD- Residual Current Device).

» Sahkéisen pensasleikkurin / reunaleikkurin
kaytto

Kéayton aikana, ota vakaa asento ja toimi varovaisesti.

— Valta mahdollisuuksien mukaan maralla, liukkaalla,
liian kaltevalla tai jyrkalla maaperalla tydskentele-
mista. Kayttaja saattaa helposti menettaa tasapai-
non tyéskennellessaéan.

— Al4 ikind juokse vaan kavele ja varo maaston epa-
tasaisuuksia ja mahdollisia esteita.

— Arvioi mahdolliset tydskenneltdvan maaperén ai-
heuttamat riskit ja ryhdy tarpeellisiin varotoimen-
piteisiin taataksesi turvallisuutesi erityisesti tyds-
kenneltaessa rinteilla, kumpuilevilla, liukkailla tai
liikkuvilla maaperilla.

— Rinteilla tulee tyéskennella poikittain rinteeseen
nahden ilman nousemista tai laskeutumista, pysyen
aina leikkausvalineen alapuolella.

Laitetta eivat saa kayttda henkilét, jotka eivat pysty pi-
tdmaan laitteesta tiukasti kiinni kaksin késin ja/tai sai-
lyttdmaéan tasapainoa tydskennellessaén seisaallaan.
Laitetta saa kayttaa vain yksi henkild.

Laitetta ei saa kayttaa jos kayttaja on vasynyt tai huo-
novointinen tai on nauttinut 1dakeaineita, huumeita,
alkoholia tai muita kayttajan reflekseihin ja huomioky-
kyyn vaikuttavia aineita;

¢ Sahkoisen pensasleikkurin / reunaleikkurin
kayttétekniikat

Huomioi aina turvallisuuteen liittyvat huomautukset
ja kéyta tydhon sopivimpia leikkaustekniikoita kaytto-
ohjeissa annettujen viitteiden ja esimerkkien mukaan
(katso kappale 7).

¢ Sahkoisen pensasleikkurin / reunaleikkurin
liikuttelu turvallisella tavalla

Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:

— sammuttaa moottori, odottaa leikkausvalineen py-
sahtymisté ja irrottaa laite séhkdverkosta;

— ottaa kiinni laitteen kahvoista ja kohdistaa leik-
kausvaline kulkusuuntaan nahden vastakkaiseen
suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan autolla, on laite asetettava
niin, ettei se aiheuta kenellek&dan vaaraa ja lukittava
se paikoilleen.

* Suosituksia aloittelijoille
Ennen viikatteen kayttdmista suosittelemme tutus-

tumaan laitteeseen ja leikkaustapoihin puristamalla
laitetta ja tekemalla tyon vaatimat liikkeet.
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SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT YLEISET
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT
HUOMAUTUKSET

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana. Likaiset ja se-
kaiset alueet lisdavat onnettomuuksien riskia.
b) Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa
ymparistossa, syttyvien nesteiden, kaasujen
tai pélyn lahettyvilla. Sahkétydkalut aiheuttavat
kipindité, jotka saattavat sytyttéda polyn tai hdyryt.
Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana kaytta-
esséasi sdhkoétyokalua. Keskittymisen herpaan-
tuminen saattaa aiheuttaa kontrollin menetyksen.

o
-~

2) Sahkoturvallisuus

~

Séahkotyokalun pistokkeen on oltava yhteen-
sopiva pistorasian kanssa. Al& muuntele pi-
stoketta. Ala kdyta maadoitettujen sahkoétyé-
kalujen kanssa adaptereita. Muuntelemattomat
ja pistorasiaan sopivat pistokkeet véhentavat sah-
koiskun vaaraa.

Valta kehon osumista maadoitettuihin pintoi-

hin kuten putkiin, ldmpodkennoihin, sahkole-

vyihin, jadhdyttimiin. Sahkoiskun vaara kasvaa,
jos keho on maadoitettu.

c) Ala altista séahkétydkaluja sateelle tai kosteille
olosuhteille. S&hkdtydkalun sisdédn meneva vesi
lisda sahkaoiskun riskia.

d) Ala kéyta sahkoéjohtoa vaarin. Ala kayta sih-
kéjohtoa tyékalun kuljettamiseen, vetami-
seen tai ty6kalun pistorasiasta irrottamiseen.
Pid& sdhkéjohto kaukana kuumista esineists,
oljysta, terdvistd kulmista tai liikkuvista
osista. Vahingoittunut tai takertunut kaapeli lisd&
sahkoiskun vaaraa.

e) Kaytettdessa sahkotyokalua ulkona, kayta ul-
kotiloihin tarkoitettua jatkojohtoa. Ulkotiloihin
tarkoitetun jatkojohdon kaytté vahentaa sahkais-
kun vaaraa.

f) Jos sdhkétydkalua on pakko kéyttaa koste-

assa ympdristossd, kayta differentiaalikytki-

mella (RCD-Residual Curent Device) suojattua
sdhképistorasiaa. RCD:n kéyttd vahentéa sahko-
iskun vaaraa.

&
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3) Henkiléturvallisuus

a) Ole tarkkana, kontrolloi mité olet tekemassa ja
kayta maalaisjarkeé kéyttdesséasi sédhkotyoka-
lua. Alé kayta sdhkoétyokalua ollessasi vasynyt
tai huumeiden, alkoholin tai laékkeiden vaiku-
tuksen alaisena. Hetken herpaantuminen kaytet-
tdessad sahkotydkalua saattaa aiheuttaa vakavia
henkilévahinkoja.

Kéyta suoja-asusteita. Kdyta aina suojalaseja.
Suojavarusteiden kuten pdlynaamarin, liukumisen
estavien jalkineiden, suojakyparan ja kuulokkeiden
kaytté vahentaa henkilévahinkoja.

Valta vahingossa kaynnistymisia. Varmista,
ettd kytkin on asennossa "OFF” ennen pistok-
keen laittamista pistorasiaan, sahkoéty6kaluun
tarttumista tai sen kuljettamista. Sahkoty6kalun

(=)}
=
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kuljettaminen niin, ettd sormi on kytkimella tai sen
kytkeminen pistorasiaan niin, etté kytkin on asen-
nossa "ON” altistaa onnettomuuksille.

d) Irrota kaikki saatéavaimet tai tyékalut ennen
sahkotydkalun kaynnistamista. Avain tai tyo-
kalu, joka osuu pydrivaan osaan saattaa aiheuttaa
henkildvahinkoja.

e) Ala menetd tasapainoasi. Sdilyta aina sopiva
tuki ja tasapaino. Tdma antaa paremman kontrol-
lin sahkétydkalusta yllattavissa tilanteissa.

f) Pukeudu oikein. Ala kayta leveita asuja tai ko-
ruja. Pida hiukset, asusteet ja kasineet etdalla
liikkuvista osista. Loysat vaatteet, korut tai pitkat
hiukset saattavat tarttua liikkuviin osiin.

g) Jos on tarpeen kytkea laitteita polynpoisto-
ja polynkerayslaitteistoon varmista, ettéd ne
on kytketty oikealla tavalla. Naiden laitteiden
kayttd saattaa vahentaéa polysta aiheutuvia ris-
keja.

4) Sahkotyokalun kaytto ja turvallisuus

a) Ala ylikuormita sdhkotyokalua. Kéyta tyohon
sopivaa sahkotyokalua. Sopiva séhkotydkalu te-
kee tydn paremmin ja turvallisemmin ja juuri silla
nopeudella johon se on suunniteltu.

b) Ala kadyta sdhkoétyokalua, jos kytkin ei kdyn-
nista sité tai pysédyta sité oikein. Séhkotydkalu,
jota ei voi kéynnistéa kytkimesta on vaarallinen ja
se on korjattava.

c) Irrota pistoke pistorasiasta ennen sdatojen
tekemista tai lisédosien vaihtamista tai ennen
sahkoétyokalun laittamista paikoilleen. Nama
turvallisuuteen liittyvat ennaltaehkéaisevat toimen-
piteet vahentavat riskia, ettd sahkoétyokalu kayn-
nistyy vahingossa.

d) Sailyta sahkotyokalut lasten ulottumattomissa
aléka anna henkildiden, jotka eivét tunne ty6-
kalua eiké siihen liittyvia ohjeita kdyttda sah-
kotybkalua. Séhkétydkalut ovat vaarallisia koke-
mattomien henkildiden késissa.

e) Huolehdi sdhkoétydkalujen huollosta. Tar-
kista, etta liikkuvat osat ovat kohdistetut ja
ettd ne liikkuvat vapaasti, etteivét ne ole rikki
tai niissa ole muuta sellaista vikaa, joka voisi
vaikuttaa sahkotyovélineen toimintaan. Jos
tyékalussa on vikoja, on tyokalu korjattava
ennen kayttéa. Monet onnettomuudet johtuvat
huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja puhtaina. Leik-
kuuosien oikea huolto ja terien terdvyydesta huo-
lehtiminen, vahentaa leikkuuosien riskia jumiutua
ja tekee niista helpommin kontrolloitavia.

g) Kéayta sahkotyodkalua ja lisdosia annettujen
ohjeiden mukaan, huomioiden tyéskentely-
olosuhteet ja suoritettavan tyén laadun. Sah-
kétyokalun kayttd alkuperaisestd poikkeavaan
tarkoitukseen saattaa aiheuttaa vaaratilanteita.

5) Huoltopalvelu

a) Anna péatevan henkilokunnan korjata sdhko-
tyokalu, kdyttden ainoastaan alkuperdisia va-
raosia. Tama mahdollistaa sahkétydkalun turval-
lisuuden yllapitamisen.
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| 4. LAITTEEN ASENNUS

VARO”US! Ole erittdin huolellinen
asettaessasi osia ettet vahingossa vaaranna
laitteen turvallisuutta ja tehokkuutta. Epé-
selvisséa tapauksissa, ota yhteytté jélleenmyy-
jaan.

A VAROITUS! Varmista ettei laite ole kyt-

kettynd pistorasiaan.

A VAROITUS! Laitteen poisto pakkauk-

sesta ja asennus tulee suorittaa tasaisella ja
kiinteéllad alustalla. Lisédksi tulee olla riittavésti
tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun. Kdytéa
aina sopivia viélineitd pakkausten ja laitteen
liikutteluun.

Pakkausten havitys on suoritettava voimassa ole-
via sdannoksia noudattaen.

1. ETUKAHVAN ASENNUS (Kuva 1)

A VAROITUS! Vélikappaleen (1) teh-ta-

véné on taata taka- ja etukahvan vélinen mini-
mietdisyys turvallisuussyisté. T&méan vélikap-
paleen on oltava aina asennettuna eika sité
saa muuttaa.

— Aseta alaosa (3) siirtoputkessa olevan suojan
kanssa.

— Asenna etukahva (4) ruuvien (5) avulla.

— Ennen ruuvien (5) kiristamista, kohdista kahva
oikein siirtoputkeen nahden.

— Kirista ruuvit (5) pohjaan asti.

2. TANGON ASETUS (Kuva 2)

— Tydnna tangon alaosaa (1) kunnes havaitset
pysaytystapin (2) napsahtavan tangossa ole-
vaan aukkoon (3). Asettamista on mahdollista
helpottaa kdantamalla hieman alaosaa (1) kah-
teen suuntaan; taydellisen paikalleen menon
huomaa tapista (2), jonka on tultava kokonaan
ulos aukosta (3).

— Lopetettuasi laittamisen, kiristd nuppi (4) poh-
jaan saakka.

3. SUOJAN ASENNUS

m ARQ Laite on varustettu sa-
manlaisella suojuksella sekd pensasleikku-
reille ettd nurmikon reunaleikkureille; suo-

justa ei saa vaihtaa eikd muuta kuin toimitettua
suojusta saa kayttaé.

— Irrota terd (jos asennettu) luvussa 4 kuvatulla
tavalla.

— Loyséa ruuvit (1) ja irrota karkikappale (2) jalus-
timen kanssa (3).

— Aseta suojus (4) paikoilleen ja asenna takaisin
kérkikappale (2) kiristamalla jalustimen (3) au-
koissa olevat kaksi ruuvia (1).

* Langanohjaimen p&an suojuksen asennus
(kuva 4)

A\ VAROITUS! Kéytettiessa siiman kéyt-

tépdéta on lisdsuojan oltava asennettuna sii-
man leikkuuveitsen kanssa.

— Asenna lisasuojus (5) asettamalla kielekkeet
(6) nykayksittain paikoilleen suojassa oleviin
ao. paikkoihin. Varmista, etta kielekkeet ovat
kytkeytyneet.

4. LEIKKAUSVALINEIDEN ASENNUS
JA IRROTUS

A VAROITUS! Kéyté ainoastaan alkupe-

réisié tai valmistajan hyvéksymiéa leikkausvé-
lineita.

* 3 -kdrkinen teré (kuva 6)

VARO'TUS! Kéytd suojahanskoja ja

laita terdn suojus paikoilleen.

Kiinnitysmutterissa (5) on va-

semmalle kdéntyvé kierre ja siksi avattaessa sitéd
on kdannettdva mydtdpdivdan ja kiristettdessé
vastapdaivaéan.

— Laita mukana tuleva avain (2) kulmavaihteessa
(3) olevaan koloon ja pydrita kasin teraa (1) kun-
nes avain on reian sisalla lukiten pyorimisen.

— Loysaa mutteria (5) kaantamalla sitd myotapai-
vaan.

— Ujuta ulos ulkoinen rengasmutteri (7) ja irrota
tera (1).

Asennettaessa,

— varmista, ettd sisédpuolisen rengasmutterin (8)
urat sopivat tdydellisesti kulmavaihteeseen (3).

— Asenna terd (1) ja ulkopuolinen rengasmutteri
(7).

— Asenna takaisin mutteri (5) kiristden sen poh-
jaan asti vastapaivaan.

— Irrota avain (2) palauttaaksesi terédn pyérimisen.
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¢ Siiman kayttopaa (kuva 6)

Siiman kdyttépaédssa on va-

semmalle kdéntyva kierre ja siksi avattaessa sitéd
on kdannettava myotdapdivdan ja kiristettdessé
vastapdivéan.

— Laita mukana tuleva avain (2) kulmavaihteessa
(3) olevaan koloon ja pydrita kasin siiman kayt-
tépaata (1) kunnes avain on reian sisalla lukiten
pyoérimisen.

— lIrrota siiman kayttépaa (1) I1dysaten myotapai-
vaan.

Asennettaessa,

— varmista, ettd sisépuolisen rengasmutterin (4)
urat sopivat tdydellisesti kulmavaihteeseen (3).

— Asenna siiman kayttépaa (1) kiristden vasta-
paivaan.

— Irrota avain (2) palauttaaksesi akselin pyorimi-
sen.

| 5. TYOSKENTELYYN VALMISTAUTUMINEN

1. LAITTEEN TARKISTUS

A VAROITUS! Varmista ettei laite ole kyt-

kettynéa pistorasiaan.
Ennen tydskentelyn aloittamista:

— tarkista, ett4d sahkdéverkon frekvenssi vastaa
"Arvokilvessd” annettua arvoa (katso kappale
1-12.8).

— Tarkista, etta kytkimen vipu ja turvapainike pys-
tyvat likkumaan vapaasti, ei pakottamalla, ja
ettd vapautettaessa ne palautuvat automaatti-
sesti ja nopeasti perusasentoon;

— tarkista, etté vaihdevipu pysyy lukittuna, jos tur-
vapainiketta ei paineta;

— tarkista, ettd jadhdytysilman aukot ovat vapaat
esteistd;

— tarkista, ettd syéttdjohto ja jatkojohto eivat ole
vaurioituneet;

— tarkista, ettd kahvat ja laitteen suojat ovat puh-
taat ja kuivat, oikein asennetut ja etté ne on kiin-
nitetty kunnolla laitteeseen;

— tarkista etteivat leikkausvalineet eivatké suojuk-
set ole vahingoittuneet;

— tarkista ettei laitteessa nay kulumisen merk-
keja tai tdrmayksesta tai muista syista johtuvia
vahingoittumisen merkkeja. Suorita tarvittavat
korjaukset.

2. SAHKOKYTKENNAT

VAARA! Kosteus ja sdhké eivit

sovi yhteen.

- Kasittely ja sdhkéjohtojen liitdnnét on suo-
ritettava kuivassa paikassa.

- Al ikind anna sdhképistokkeen tai sdhko-
johdon joutua kosketuksiin kostean alueen
kanssa (latékké tai kostea maa).

Jatkojohtojen on oltava vahintdan laadultaan tyyp-
pia HO7RN-F tai HO7VV-F minimileikkauksella 1,5
mm? ja niiden suositeltava maksimipituus on 30 m.

Ala pida keralla jatkojohtoa tydskentelyn aikana.
Nain valtat johdon ylikuumenemisen.

A VAARA! Minké tahansa séhkoélait-
teen pysyvén kytkennén séhkéverkkoon saa
tehdé ainoastaan pétevé sdhkémies voimassa
olevien sddnnésten mukaan. Virheellinen kyt-
kenté saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja mu-
kaan lukien kuoleman.
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| 6. MOOTTORIN KAYNNISTYS - PYSAYTTAMINEN

MOOTTORIN KAYNNISTYS (Kuva 7)

Ennen moottorin k&ynnistysta:

- Kytke jatkojohto (1) takakahvaan tehtyyn johdon
pysayttajaan.

- Kytke ENSIN syéttokaapelin pistoke (2) jatko-
johtoon (3) ja SEN JALKEEN jatkojohto pisto-
rasiaan (4).

Moottorin k&ynnistamiseksi:
— Pida laitteesta kiinni tiukasti kahdella kadella.
— Painaturvapainiketta (5) ja kayté katkaisinta (6).

HUOMAUTUS Vapauttamalla katkaisimen,

turvapainike irtoaa ja moottori pyséhtyy.

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN (Kuva 7)

Moottorin pysayttamiseksi:

— Vapauta katkaisin (6).

- Irrota ENSIN jatkojohto (3) pistorasiasta (4) ja
SEN JALKEEN laitteen syéttdjohto (2) jatkojoh-
dosta (3).

| 7. LAITTEEN KAYTTO

A\ VAROITUS! Kéyttéjén ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

1) Muista, ettd kadyttdjd on vastuussa tapatur-
mista tai vahingoista, jotka hdn aiheuttaa
muille ihmisille tai heiddn omaisuuksilleen

2) Kéyta tyoskentelyyn sopivia asusteita. Jél-
leenmyyjé antaa tarvittaessa tietoa tyéhén
sopivista suojavélineista.

3) Tarkista tyéskentelyalue ja poista kaikki
asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voi-
sivat vahingoittaa leikkausvélinetta (kivet,
oksat, rautalangat, luut jne.).
Kéyta johdon pyséytinta vélttdaksesi, ettd
jatkojohto irtoaa vahingossa, varmistaen
samalla, ettéd johto on oikein pistorasiassa
ilman pakottamista. Alé ikind koske jan-
nitteesséd olevaa sdhkéjohtoa jos se on
eristetty huonosti.

5) Varo mahdollisia leikkausviélineen aiheut-
tamia lentévié osia.

6) Pysdytd moottori ja irrota laite sdhkover-
kosta:

- jos laite alkaa téristd oudosti: siinéd ta-
pauksessa vie laite tutkittavaksi asian-
tuntijaliikkeeseen:

- joka kerta kun jétét laitteen ilman valvon-
taa.

4

N

TARKEAA Muista aina, etta sdhkdisen

pensasleikkurin/reunaleikkurin virheellinen kaytté
saattaa hairitd muita. Ympéristdn ja muiden henki-
16iden huomioimiseksi:

— Véltd kdyttdmésta laitetta sellaiseen aikaan
vuorokaudesta, ettd sen kayttd hdiritsee seka
paikoissa, joissa kéyttd saattaa olla héiritsevéa.

— Noudata tarkasti paikallisia sdddoéksid, koskien
leikkausjétteiden hévitysta.

— Tulipalon vélttdmiseksi, &la jéta laitetta moot-
torin ollessa kuuma lehtien tai kuivan ruohon
sekaan.

— Noudata tarkasti paikallisia vaurioituneiden
osien tai ympdristdd rasittavien osien hévitta-
mistad koskevia sdddoksia.

A VAROITUS! Pitk&aikainen altistuminen
tdrindille saattaa aiheuttaa vammoja tai her-
movaurioita (tunnetaan myés nimelld “Ray-
naudin ilmié” tai "valkoinen kési”) erityisesti
verenkierto-ongelmista kérsiville henkilbille.
Oireet saattavat koskea kdésid, ranteita ja sor-
mia ja tyypillisié oireita ovat tuntoaistin havia-
minen, puutuminen, ihottuma, kipu, vérin ha-
vidminen tai ihon rakenteelliset muutokset.
Né&mé vaikutukset saattavat voimistua kyl-
maélld ilmalla ja/tai puristettaessa liikaa kah-
voista. Oireiden ilmaantuessa on lyhennettévé
laitteen kdyttbaikaa ja otettava yhteytté ldékéa-
riin.

1. LAITTEEN KAYTTO

A\ VAROITUS! Tybskentelyn aikana lait-

teesta on pidettévé kiinni kaksin kdsin niin,
ettd moottoriyksikké on kehon oikealla puo-
lella ja leikkausyksikko vyotérén alapuolella.

VRN Fysiiyti vilittomasti mo-

ottori, jos terd jumiutuu tydskentelyn aikana.
Varo takaiskua (kickpack), joka saattaa syn-
tyd kun terd térmédéa kiinteddn esteeseen
(puunrungot, juuret, oksat, kivet jne.). Varo
koskemasta maata terélla. Takaiskut aiheutta-
vat terdn hallitsemattoman hypé&hdyksen,
jotka voivat aiheuttaa laitteen kontrollin mene-
tyksen ja vaarantaa néin kdyttéjén turvallisuu-
den ja aiheuttaa vahinkoja laitteelle.
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Ennen viikatteen kayttdmista suosittelemme tutus-
tumaan laitteeseen ja leikkaustapoihin pukemalla
valjaat, puristamalla laitetta ja tekemall& tyén vaa-
timat liikkeet.

¢ Leikkausvilineen suojalaite

Valitse tyéhén sopivin leikkausvaline seuraavien
ohjeiden mukaan:

— 3 -kérkinen tera sopii risukkojen ja pensaiden
(korkeintaan 2 cm halkaisija) leikkaamiseen;

— siiman kayttopaalla voidaan poistaa korkeaa
ruohikkoa ja kasvistoa (ei puumaista) aitojen,
muurien, perustusten, jalkakaytavien vierelta ja
puiden ymparilté jne. tai puhdistaa kokonaan
tietty alue puutarhasta;

2. VALJAIDEN KAYTTO (Kuva 8)

m Laitteen tulee olla kytket-

tynd kdyttdjan paéalld oleviin valjaisiin aina
kédyton aikana. Tarkista pikakoukun toiminta
niin, ettd hitdtapauksessa laitteen saa nope-
asti irti valjaista.

Valjaat puetaan paélle ennen kuin laite kiinnitetdan
ja hihnat sdadetéan kayttajan pituuden ja ruumiin-
rakenteen mukaan.

Hihnan (1) on kuljettava vasemman olkapaan yli
kohti oikeaa kylkea.

Kiinnité sulkurengas (2) tarkoitusta varten olevaan
kiinnikkeeseen (3), joka sijaitsee yhdysputkessa.

3. TYOSKENTELYTEKNIIKKA
a) 3 -kérkinen tera (kuva 11)

Aloita leikkaus kasviston ylapuolelta laskeutuen
viikateteralla niin, ettad voit leikata oksat pieniksi
palasiksi.

b) Siiman kayttopaa

VPRSI (:iyts AINOASTAAN nai-

lonsiimaa. Kéyttépaahan sopimattomien me-
tallisten tai muovitettujen metallivaijerien ké&-
ytto saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Kéyton aikana suosittelemme sammuttamaan
moottorin ja irrottamaan sdéanndllisesti laitteen
ympaérilla olevan ruohon niin ettei siirtoputki yli-
kuumene suoja alle juuttuneen ruohon takia.

Irrota juuttunut ruoho ruuviavaimella niin, etta
tanko jaahtyy kunnolla.

m Alé kéytéa laitetta pyyhki-

miseen kallistamalla siiman ké&yttépééta.
Moottorin teho voi aiheuttaa esineiden tai
pienten kivien lentdmisen aina 15 metrin péa-
hén tai kauemmaksikin aiheuttaen vahinkoja
tai henkilévahinkoja.

o Leikkaaminen liikkeessa (niittiminen)
(kuva 12)

Etene saanndllisella vauhdilla tehden kaarevia
likkeita kuten perinteisella viikatteella ilman, etta
kallistat siiman kayttépaata toiminnan aikana.

Kokeile ensin leikata sopivalta korkeudelta pie-
nella alueella. Tasaisen leikkauskorkeuden saa-
miseksi pida siiman kayttépaa koko ajan samalla
etéisyydella maasta.

Karkeammille leikkauksille saattaa olla hyédyksi
kallistaa siiman kayttépaata noin 30° vasemmalle.

mm Als tyéskentele télla ta-

voin, jos on olemassa vaara sellaisten esinei-
den sinkoilemisesta, jotka voivat vahingoittaa
ihmisid, eldimié tai aiheuttaa muita vahinkoja.

» Tarkkuusleikkaus (viimeistely)

Pida laitetta hieman kallellaan niin, ettd siiman
kayttdpaan alaosa ei koske maahan ja leikkaus-
linja on halutussa kohdassa. Pida leikkausvaline
kaukana kayttajasta.

* Leikkaaminen aitojen / perustusten lahei-
syydessa (kuva 13)

L&hesty hitaasti siiman kayttépaalla aitoja, paaluja,
kivid, muuria jne. ilman etta osut niihin voimalla.
Jos siima osuu jatkuvasti esteeseen voi se rik-
koutua tai kulua; jos se juuttuu aitaan saattaa se
leikata &killisesti.

Joka tapauksessa jalkakaytéavien, perustusten,
muurien jne. laheisyydessa leikkaaminen saattaa
aiheuttaa siiman normaalista poikkeavaa kulu-
mista.

* Leikkaaminen puiden ympérilla (kuva 14)

Kévele puun ympéri vasemmalta oikealle, lahes-
tyen hitaasti runkoa niin ettei siima osu runkoon.
Pida samalla siiman kayttépaata hieman eteen-
pain kallellaan.

Huomioi, etta nailonsiima voi leikata tai vahingoit-
taa pienia pensaita ja siiman osuminen pehmea-
kaarnaisiin pensaisiin tai puihin saattaa vaurioittaa
vakavasti kasvia.
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¢ Siiman pituuden saataminen tyoskentelyn
aikana (kuva 15)

Tama laite on varustettu kayttépaalla "Batti” tai
"Vai” (Tap & Go).

Vapauttaaksesi uuden siiman, lyd siiman kaytto-
p&atéd maata vasten moottorin kdydessa maksi-
mikierroksilla; siima vapautuu automaattisesti ja
veitsi leikkaa ylimaaréisen osan pois.

4. TYON LOPETTAMINEN

— Pysaytd moottori kuten aikaisemmin kuvattu
(Kappale 6).

— Odota leikkausvalineen pysahtymisté ja asenna
teran suojus.

VAR0|TUS! Anna moottorin jaahtyé

ennen laitteen asettamista séilytystiloihin.
Véhentééksesi tulipalon vaaraa puhdista laite
sahausjétteistd, ruohosta, lehdista tai liialli-
sesta rasvasta; éla jata leikkausjétteitd sisél-
tdvia sdilytysastioita sisétiloihin.

| 8. HUOLTO JA SAILYTYS

A VAROITUS! Kéyttdjan ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

- Jokaisen kéayton jélkeen, irrota laite paa-
syéttéjohdosta ja tarkista mahdolliset vau-
riot.

- Oikea huolto on tdrkeéé tehokkuuden séilyt-
tdmiseksi ja laitteen alkuperéisosien turval-
liselle kaytolle.

- Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiu-
kasti kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen
ja kédyttévalmis.

— Alé koskaan kéyté laitetta jos siind on kulu-
neita tai vaurioituneita osia. Vaurioituneet
osat tédytyy vaihtaa, eikéd koskaan korjata.

- Kéytéd vain alkuperéisid varaosia. Alku-
peréisistd laadultaan poikkeavat osat voi-
vat vahingoittaa laitetta ja heikentéé turval-
lisuutta.

A VAROITUS! Huoltotoimenpiteiden ai-

kana, irrota laite sédhkéverkosta.
1. MOOTTORIN JAAHDYTYS
Valttdaksesi moottorin ylikuumenemisen ja vahin-

goittumisen, jadhdytysilmaritilat on pidettava puh-
taina ja vapaina sahanpuruista ja muista roskista.

2. KULMAVAIHDE (kuva 16)

Voitele litiumpohjaisella rasvalla.

Irrota ruuvit (1) ja laita rasvaa k&antaen akselia
k&sin kunnes rasvaa tulee ulos; kiinnité ruuvit ta-
kaisin (1).

3. 3 -KARKINEN TERA

3-kérikinen teréa ei vaadi teroitusta.

3 -kérkisia teria voidaan kayttda molemmilta puo-

lilta. Kun yksi puoli on kulunut voi terén kdantaa ja
kayttaa karjen toista puolta.

A VAROITUS! Terédé ei saa korjata vaan

se on vaihdettava heti kun ilmenee jélkia rik-
koontumisesta.

4. KAYTTOPAAN KELAN VAIHTO (Kuva 17)
— Noudata kuvassa osoitettua sekvenssia.

5. SIIMAN LEIKKAUSVEITSEN TEROITUS
(Kuva 18)

— lIrrota siiman leikkausveitsi (1) suojasta (2) avaa-
malla ruuvit (3).
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— Kiinnita siiman leikkausveitsi ruuvipenkkiin ja
teroita kayttaen litteda viilaa ja sailyttéen alku-
peréisen leikkauskulman.

— Kiinnit4 veitsi takaisin suojukseen.

6. SAHKOJOHDOT

VAROITUS! Tarkista sddnndllisesti
séhkdjohtojen kunto ja vaihda ne jos ne ovat
kuluneet tai niiden eristys on vahingoittunut.

Jos laitteen sy6ttdkaapeli on vahingoittunut, se
tulee vaihtaa uuteen valmistajan, valtuutetun
huoltokeskuksen tai ammattitaitoisen henkildston
toimesta.

7. ERITYISTOIMENPITEET

Kaikki taman ohjekirjan ulkopuoliset huoltoty6t tu-
lee suorittaa jalleenmyyjalla.

Epésopivissa paikoissa tai epapatevien henkildi-
den suorittamat toimenpiteet saavat takuun rau-
keamaan.

8. SAILYTYS
Joka tydsession jalkeen puhdista laite huolellisesti
polysta ja muista jatteistd, korjaa tai vaihda vialliset

osat.

Sailyta laite kuivassa ja huonolta saalta suojassa
lasten ulottumattomissa.

| 9. LISAVARUSTEET

Taulukko sisaltaa luettelon kaikista saatavilla ole-
vista lisvarusteista osoituksella missé laitteissa
osaa voidaan kayttad. Merkkina kaytetaan « % 7.

A VAROITUS! Koska asennettavan lis&-
varusteen valinta, sovellus ja kdytté ovat tay-
sin kayttdjén itse tekemid valintoja, kdyttéja
ottaa myds vastuun mahdollisista seurauk-

sista. Jos lisdvarusteen kdyttoon liittyy epéi-
lyksiaé tai kdyttdja ei tunne lisdvarustetta, suo-
sittelemme ottamaan yhteytté jélleenmyyjaan
tai puutarha-alan erikoisliikkeeseen.

Koodi

Mallille B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TEKNISET TIEDOT

Melutason ja tarindtason maksimiarvot [1] B1.0EJ

Akustisen paineen taso ohjaajan korvassa (

siiman kayttopaan kanssa dB(A) 82,5
Epéatarkka mittaus dB(A) 3

3 -kérkisen teran kanssa dB(A) 84,6
Epétarkka mittaus dB(A) 3

Akustisen tehon mitattu taso

siiman kayttépaan kanssa dB(A) 93
Epéatarkka mittaus dB(A) 3

3 -kérkisen teran kanssa dB(A) 97
Epéatarkka mittaus dB(A) 3

Etukahvassa olevaan kateen kohdistuva tarina

siiman kayttépaan kanssa m/sec? 1,99
Epatarkka mittaus m/sec? 1,5

3 -karkisen teran kanssa m/sec? 2,16
Epéatarkka mittaus m/sec? 1,5

Takakahvassa olevaan kateen kohdistuva tarina

siiman kayttépaan kanssa m/sec? 2,50
Epatarkka mittaus m/sec? 1,5

3 -kérkisen teran kanssa m/sec? 2,98
Epatarkka mittaus m/sec? 1,5

nr

Varioitus:

Annettu tdrindarvo on médritelty standardisoidulla vélineelld ja arvoa voidaan kéyttédé seké vertailtaessa muiden sdhkolaitteiden
kanssa etté arvioitaessa térinén véliaikaiskuormitusta.

HUOMIO!
Térindarvo voi vaihdella laitteen kdytt6toiminnon muk ja laitteen kokoonpanon mukaan ja arvo voi olla korkeampi kuin an-
nettu arvo. Kéyttéjén turvallisuuden takaamiseksi on ryhdyttéva tarvittaviin varot , jotka mééritelldédn todellisessa
kéytbssd arvioidun térindkuormituksen pohjalta. Téman vuoksi on huomioitava kaikki to:mmtasyklm vaiheet kuten esim. laitteen
tai laitteen tyhjékaynti.
Meluarvo voi vaihdella laitteen kdytén kaan, tyoston aik tai minimikierroksilla.
B1.0EJ
Syéttéjannite V~ 230
Syéttdtaajuus Hz 50
Moottorivoima w 1000
Leikkuuleveys
. AT cm 37
siiman kayttdpaan kanssa
ol - cm 20
3 -kérkisen terén kanssa
Paino
y e kg 4,95
siiman kayttdpaan kanssa kg 498
3 -kérkisen teran kanssa '
Tydkalun maksimipydrimisnopeus
siiman kayttdpaan kanssa min! 5500
3 -kérkisen teran kanssa min! 7300
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Keere kunde!

Vi takker Dem for valget af vores produkt, og vi haber, at brugen af denne nye maskine - kantklipperen -
giver Dem gode resultater og lever op til Deres forventninger. Denne manual er udformet saledes, at De
kan blive fortrolig med maskinen og anvende den pa en sikker og effektiv made. Glem ikke, at manualen er
en del af maskinen. Opbevar den, séledes at der nemt kan indhentes oplysninger heri. Safremt maskinen
videresaelges eller udlanes, skal manualen udleveres til den nye ejer.

Denne nye maskine er designet og konstrueret i overensstemmelse med de gaeldende normer og er
derfor palidelig og driftsikker, safremt den anvendes under overholdelse af anvisningerne i denne manual
(“tilladt brug”). Al anden brug eller manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne vedrgrende brug,
vedligeholdelse og reparation betragtes som “ukorrekt brug” og medferer bortfald af garantien. Endvidere
bortfalder fabrikantens ansvar; operateren er saledes ansvarlig for udgifterne som felge af skader eller
kvaestelser pa sig selv eller andre personer.

Der kan veere mindre forskelle mellem oplysningerne i denne manual og Deres maskine, idet vi konstant
forbedrer vores produkter. Oplysningerne i denne manual kan eendres uden forudgdende meddelelse
herom og uden, at fabrikanten har pligt til at bekendtgere opdateringerne. De karakteristika, der er vee-
sentlige for sikkerhed og funktion, forbliver dog uaendret. | tvivistilfaelde bedes De rette henvendelse til
Deres forhandler. God arbejdslyst!

INDHOLDSFORTEGNELSE

1. Identifikation af hovedkomponenter ...........ccccoviiiiiiiiiiiiniinens 2
2. Symboler ..., e 3
3. Sikkerhedsanvisninger .... e 3
4. Samling af maskinen .........cccccciiiiiiiiiiii e 6
5. Forberedelse til arbejdet ... 7
6. Start - Standsning af motoren ... . 8
7. Anvendelse af maskinen .............. . 8
8. Vedligeholdelse og opbevaring .... .. 10
9. THDENGI .o 11
10. Tekniske data .......ccoceeiiiiiiiiice e 12
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1. IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE |

VIGTIGSTE KOMPONENTER

Motorenhed
Transmissionsror
Vinkel-anordning
Skeereindretning

a. Klinge med 3 spidser
b. Tradhoved

5. Beskyttelse
for skeereindretning

5a. Ekstra beskyttelse
6. Forreste handtag
7. Barriere
8. Bagerste handtag
9. Kobling til seleveerk
10. Seleveerk
11. Beskyttelse for transport
af klinge
12. Identifikationsskilt
13. Forsyningskabel

14. Forlaengerledning
(medfolger ikke)

PoN =

FUNKTIONSBETJENINGER

21. Afbryderknap
22. Sikkerhedsknap

12.2 1210 123 128 121

L SIS PSESERSISEHSISEISL SIS \
IDENTIFIKATIONSSKILT T c E
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter
12.1) Overensstemmelsesmerke EF s — @
. SIS
12.2) Fabrikantens navn og adresse R SV~ BB Hz BEEW
12.3) Maskinens model BB ~.~.~.¢.~.~.~.‘.~.~.~.~‘ .v.~.~a.~.~.‘.~.~.°¢.~.~.°
12.4) Serienummer IR — B — BRI

12.5) Konstruktionsar

12.6) Forsyningsspaending og -frekvens
12.7) Motorens effekt

12.8) Dobbelt isolering

12.9) Varenummer En kopi af overensstemmelseserkleeringen fin-
12.10) Fremstillingsland des pa den neestsidste side i brugsanvisningen.

12,5 12.4 12,6/ 127/ 129

Elveerktej ma ikke bortskaffes som almindeligt affald! | henhold til det europeeiske direktiv 2012/19/EF om bortskaffelse af

elektriske og elektroniske produkter og gaeldende national lovgivning skal brugt elveerktej indsamles separat og returneres
= | miljogodkendt genindvinding. Hvis elektriske apparater bortskaffes pa en losseplads eller i terraen, kan skadelige stoffer
sive ned til grundvandet, saledes at de treenger ind i fedekeeden og skader Deres sundhed og velveere. Yderligere oplysninger
angaende bortskaffelse af dette produkt kan fas hos Deres lokale instans for bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos Deres
forhandler.
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| 2. SYMBOLER

OOA -
|

mindst 15 m fra maskinen!

Tag stikket ud af stikkontakten, inden
vedligeholdelsen udferes, eller hvis
kablet er beskadiget.

Ma ikke udseettes for regn (eller fug-
tighed).

Rundsav-klinger ma ikke anvendes.

Ex
Lo
[13]

T

1) Advarsel! Fare. Hvis denne maskine anven-des ukor-

rekt, kan den veere farlig for brugeren ogandre.

2) Lees brugsanvisningen, for maskinen tages ibrug.

3) Brugeren af denne maskine, nar denne anvendes un-
der normale betingelser hver dag og kontinuerligt, kan
udseettes for et stejniveau pa 85 dB (A) eller mere.
Anvend hgreveern, beskyttelsesbriller og beskyttelses-

hjelm.
4) Beer arbejdshandsker og sikkerhedsfodtgj!

Fare: Anvendelse af rundsav-klin-
ger i maskiner med dette symbol
udseetter brugeren for risiko for
alvorlig skade eller endda deden.
9) Tilstedevaerende personer skal hol-
des pa afstand.
Drejeretning for skeereindretning.
Maksimal hastighed for skeereindret-
ning.Anvend kun egnede skaereind-
retninger.
Pas pa klingens kraft.
Lydeffektniveau (med klinge med 3
spidser).
14) Lydeffektniveau (med tradhoved).

10)
11)

12)
13)

5) Fare for udslyngning! Nar maskinen er i brug,skal samt-
lige personer og/eller husdyr holdes ien afstand pa

| 3. SIKKERHEDSANVISNINGER

HVORDAN MANUALEN LASES

Manualen indeholder visse afsnit med oplysninger af
seerlig vigtighed. Afsnittene er angivet pa forskellige
méder og har falgende betydning:

BEMARK

eller

VIGTIGT Indeholder detaljer eller yderli-

gere uddybning af forudgaende angivelser for at undga
beskadigelse af maskine eller kvaestelse af personer.

ADVARSEL! Risiko for kveestelser ved

manglende overholdelse af forskriften.

A FARE! Risiko for alvorlige kveestel-

ser eller dodsfald ved manglende overholdelse af
forskriften.

ELEKTRISK BUSKRYDDER / KANTKLIPPER
SIKKERHEDSANVISNINGER

A ADVARSEL! Under anvendelse af maski-

nen skal sikkerhedsanvisningerne overholdes. In-
den maskinen saettes i gang, skal anvisningerne
vedrorende egen og andre personers sikkerhed
laeses omhyggeligt. Anvisningerne skal opbevares
og holdes i god stand til senere anvendelse.

Udtrykket “elektrisk vaerktej”, som omtales i anvisnin-
gerne, henviser til Deres apparat med el-forsyning fra
lysnettet.

1) Tilladt brug af maskinen:

- skeering af hejt grees, ukrudt, mindre grene og
traeagtige buske med en diameter pa op til 2 cm,
ved hjeelp af klinger i metal eller plastik;

- klipning af graes og ikke-traeagtige planter, ved
hjeelp af en nylontrad (f.ex. i udkanterne af blom-
sterbeder, mindre plantager, mure, indhegninger
og mindre grenne omrader, for at justere efter
klipning med en slamaskine).

Enhver anden brug af maskinen er farlig og

kan skade den.

Ukorrekt brug er for eksempel (men ikke ude-

lukkende):

— anvendelse af maskinen som fejemaskine;
at trimme haekke eller at udfore arbejde, hvor
skzeresystemet ikke anvendes i terraenhgjde;

— beskeaering af traeer;

- anvendelse af maskinen med skzeresystemet
over brugerens baeltested;

— anvendelse af maskinen til skaering af mate-
rialer af ikke-vegetabilsk oprindelse;

- nar maskinen anvendes af flere brugere.

2) Dette apparat ma benyttes af born fra 8 ar, per-
soner med fysiske, sansemaessige eller mentale
handicaps og personer uden erfaring og/eller
kendskab til brugen, hvis dette sker under op-
syn, eller safremt de pagzeldende personer er
blevet instrueret i brugen af apparatet under sikre
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forhold og har forstet de mulige farer. Born ma
ikke lege med apparatet. Born ma ikke udfore ren-
gorings- og vedligeholdelsesindgreb, medmindre
de overvages.

3) Yderligere risiko: Ogsa selv om alle sikker-
hedsanvisninger overholdes, er der stadig
mulige risici, som for eksempel:

- risiko for skader pé fingre og haender, hvis
de kommer i kontakt med skaereindretningen

- risiko for skader pa fodderne, hvis de ram-
mes af skaereindretningen

- udslyngning af sten og jord.

4) Brug beskyttelsesbriller.

5) Lad aldrig born eller personer, som ikke har det
nodvendige kendskab til brugsanvisningerne,
bruge maskinen.

6) Hold op med at bruge maskinen, nar der er
personer (iszer born) i neerheden.

7) Arbejd kun ved dagslys eller godt kunstigt lys.

8) Inden maskinen anvendes, og efter enhver
form for slag, tjek da altid for tegn pa slid eller
skade. Udfor reparationerne om nodvendigt.

9) Maskinen ma under ingen omstaendigheder
anvendes, nar beskyttelsesskaermene er be-
skadiget, eller uden skasrme.

10) Hold altid haender og fodder veaek fra skaere-
indretningen, isaer under opstart af motoren.

11) Pas pa muligheden for skader fra enhver form
for indretning til skaering af trdden. Nér der er
udlost ny trad, skal maskinen altid anbringes i
arbejdsposition, inden motoren anvendes.

12) Anvend aldrig reservedele eller tilbehor, som
ikke er leveret af fabrikanten, eller som fabri-
kanten frarader brugen af.

13) Maskinen skal altid kobles fra lysnettet, for
der foretages kontrol, rensning eller indgreb
pa maskinen, og ndr maskinen ikke anvendes.

14) Hold gennemgangene til koleluften altid frie
for rester.

15) Efter brugen skal maskinen hver gang kobles
fra lysnettet og den skal kontrolleres for even-
tuelle skader.

16) Maskinen skal opbevares utilgaengelig for
born.

17) Buskrydderen / kantklipperen med forsyning
fra el-nettet méa kun repareres af autoriserede
reparatorer.

YDERLIGERE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1) Laes betjeningsvejledningen omhyggeligt.

2) Bliv fortrolig med maskinens betjening og der-
med selve brugen af maskinen.

3) Kontrollér altid, at forsyningskabel og forlzen-
gerledning ikke viser tegn pa beskadigelse eller
slid, inden arbejdet pabegyndes.

4) Hvis forlaengerledningen bliver beskadiget un-
der brugen, kobl den da straks fra lysnettet.
KABLET MA IKKE BERORES, INDEN FORL/EN-
GERLEDNINGEN ER KOBLET FRA.

5) Maskinen ma ikke bruges, hvis kablerne er be-
skadiget eller slidt.

6) Advarsel: skaereindretningen fortszetter med at
dreje, ogsa efter motoren er slukket.

7) Hold forlaengerledningen veek fra de skaerende
dele.

8) Maskinen skal forsynes igennem en HF-afbryder
(RCD- Residual Current Device) med en afbry-
delsesstrom pa max 30 mA.

¢ Sadan anvendes den elektriske
buskrydder / kantklipper

Under anvendelsen skal brugeren antage en fast og

stabil stilling og udvise varsomhed.

— Undga sa vidt muligt at arbejde over vad eller glat jord,
eller pa en jordbund, der er alt for ujaevn eller stejl, og
som ikke sikrer brugerens stabilitet under arbejdet.

- Leb aldrig, men ga og pas pa alle ujeevnheder i jorden
og eventuelle hindringer.

— Vurdér de potentielle risici ved det omrade, hvor der
skal arbejdes, og tag alle de nedvendige forholdsreg-
ler for at vaerne om Deres egen sikkerhed, specielt pa
skraninger eller ujeevn, glat eller beveegelig jordbund.

— Pa bakkede omrader skal arbejdet forega pa tveers i
forhold til skraningen, og aldrig i op- eller nedadga-
ende retning. Hold Dem altid nedstrems i forhold til
skeereindretningen.

Maskinen ma ikke anvendes af personer, der ikke er i
stand til at holde den fast med begge haender og/eller
personer, der ikke er i stand til at opretholde en stabil
balance under arbejdet.

Maskinen ma ikke anvendes af mere end én person.
Brug aldrig maskinen: hvis brugeren foler sig treet el-
ler utilpas, eller hvis brugeren har indtaget lsegemidler,
euforiserende stoffer, alkohol eller andre stoffer, som
kan pavirke hans eller hendes reflekser eller opmaerk-
somhed;

¢ Anvendelsesteknikker for den elektriske bus-
krydder / kantklipper

Overhold altid sikkerhedsanvisningerne og anvend de
skeereteknikker, der er bedst egnet til det type arbejde,
som skal udferes, i overensstemmelse med de anvis-
ninger og de eksempler, der er angivet i brugsanvisnin-
gerne (se kap. 7).

» Sikkerhed under flytning af den elektriske bus-
krydder / kantklipper

Hver gang, maskinen skal flyttes eller transporteres,

skal De:

— Slukke motoren, vente til skeereindretningen er stand-
set og koble maskinen fra lysnettet;

— Tage fat i maskinen udelukkende i handtagene og
rette skeereindretningen modsat i forhold til kereret-
ningen.

Nar maskinen transporteres med et koretej, skal den
placeres saledes, at den er fuldsteendigt fastgjort, og at
den ikke udger fare for nogen.

¢ Gode rad til nybegyndere

Inden et klipningsarbejde udferes for forste gang, er det
anbefalelsesveerdigt at skaffe sig den ngdvendige for-
trolighed med maskinen og de mest egnede skeeretek-
nikker ved at baere maskinen fast, holde maskinen fast
og udfere de beveegelser, der kraeves under arbejdet.
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GENERELLE SIKKERHEDSANVISNINGER
VED BRUG AF ELEKTRISK VAERKTQJ

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a) Hold arbejdsomradet rent. Et snavset og/eller rodet
omrade foreger muligheden for ulykker.

b) Det elektriske veaerktoj ma ikke anvendes i eksplo-
sionsfarlige miljoer, i neervaer af brandfarlige vae-
sker, gas eller pulver. Elektrisk vaerktej producerer
gnister, som kan antaende pulver eller damp.

c) Nar et elektrisk veerktgj tages i brug, skal bern og
andre personer i naerheden holdes pa afstand.
Distraktion kan medfere, at herredemmet mistes.

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske vaerktojs stik skal veere kompati-
belt med stikkontakten. Der ma ikke foretages
modifikationer ved stikket. Der ma ikke anvendes
adaptere sammen med elektrisk vaerktoj udstryret
med jordforbindelse. Et stik, der ikke er modificeret,
og som er egnet til stikkontakten, mindsker risiko for
elektrisk stod.

b) Undga kontakt mellem kroppen og overflader for-
bundet med stel eller jord, sasom ror, radiatorer,
komfurer og keleskab. Risikoen for elektrisk stod
foreges, nar kroppen er stel- eller jordforbundet.

c) Elektrisk veerktoj ma ikke udsaettes for regn el-
ler vade miljoer. Vand, der treenger ind i et elektrisk
veerktoj, forager risiko for elektrisk stad.

d) Kablet ma ikke anvendes til uegnede formal.
Kablet ma ikke bruges til at transportere vaerk-
tojet eller treekke i dette, og heller ikke for at hive
stikket ud af kontakten. Hold kablet i passende
afstand fra varme, olie, skarpe hjorner eller bevee-
gelige dele. Et kabel, der er beskadiget eller sidder i
klemme, forgger risiko for elektrisk stod.

e) Nar det elektriske veerktoj anvendes udendors,
skal en eventuel forlaengerledning veere egnet til
udendorsbrug. Anvendelse af en forleengerledning til
udendersbrug mindsker risiko for elektrisk stad.

f) Hvis det ikke er muligt at undveere brug af et elek-
trisk veerktoj i et fugtigt omrade, anvend da en
stikkontakt beskyttet med en fejlstramsafbryder
(RCD-Residual Current Device). Anvendelse af fejl-
stromsafbryder mindsker risiko for elektrisk sted.

3) Personlig sikkerhed

a) Veere varsom, tjek, hvad De gor, og anvend sund
fornuft, nar De bruger et elektrisk veerktgj. An-
vend ikke det elektriske veerktoj, nar De er treet
eller under pavirkning af alkohol, euforiserende
stoffer eller medicin. En kortvarig distraktion under
anvendelse af et elektrisk veerktej kan medfare alvorlig
personskade.
Anvend beskyttelsestoj. Beer altid beskyttelses-
briller. Anvendelse af beskyttelsesudstyr, sdsom be-
skyttelsesmasker, slidsikre sko, beskyttelseshjelm el-
ler hereveern, reducerer muligheden for personskade.
c) Undga utilsigtet start. Kontrollér, at afbryderen
er i positionen “OFF”, inden De saetter stikket i
stikkontakten, eller inden De tager fat i og/eller
transporterer det elektriske vaerktgj. At transpor-
tere et elektrisk veerktgj med en finger, der sidder pa
afbryderen, eller at forbinde et elektrisk veerktoj til
lysnettet med afbryderen i positionen “ON”, forager

k=)

muligheden for ulykker.

d) Fjern alle nogler og/eller justeringsvaerktaj, inden
De teender for det elektriske veaerktgj. En nogle eller
andet veerktoj, der forbliver i kontakt med en roterende
del, kan medfgre personskade.

e) Sorg for ikke at miste balancen. Hold altid pas-
sende balance og fodfaeste. Dette sikrer et bedre
herredemme over det elektriske vaerktej i uventede
situationer.

f) Tag egnet toj pa. Bzer ikke blafrende toj eller ju-
veler. Hold har, toj og handsker i passende af-
stand fra de bevaegelige dele. Lostsiddende tgj,
juveler eller langt har kan fanges i de beveegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal sluttes
til systemer til fjernelse og opsamling af stov, er
tilsluttet og benyttes korrekt. Brug af dette udstyr
kan begreense de risici, som er forbundet med stovet.

4) Brug og beskyttelse af det elektriske vaerktgj

a) Det elektriske vaerktoj ma ikke overbelastes. An-
vend et elektrisk vaerktaj, der er egnet til arbejdet.
Et egnet elektrisk veerktej udferer sit arbejde bedst
og under storst sikkerhed ved den hastighed, det er
konstrueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktoj, hvis afbry-
deren ikke er i stand til at satte det i gang og
standse det normalt. Et elektrisk veerktgj, som ikke
kan betjenes ved hjeelp af en afbryder, er farligt og
skal repareres.

c) Tag stikket ud af kontakten, inden der udfores en
hvilken som helst justering eller udskiftning af
tilbeher, eller inden det elektriske vaerktoj stilles
pa plads. Disse sikkerhedsforanstaltninger reducerer
risiko for utilsigtet start af det elektriske vaerktoj.

d) Stil alle de anvendte elektriske vaerktojer saledes,
at de er utilgaengelige for bern, og tillad ikke, at
det elektriske vaerktoj betjenes af personer, som
ikke er fortrolige med veerktojet og denne brugs-
anvisning. Elektriske veerktgjer er farlige, nar de kom-
mer i haenderne pa uerfarne brugere.

e) Sorg for en egnet vedligeholdelse af elektriske
veerktojer. Kontrollér, at de baevegelige dele er
korrekt placeret og frie i deres bevaegelser. Kon-
trollér i ovrigt, at der ikke er revner i delene og/
eller enhver anden tilstand, som kan pavirke det
elektriske vaerktojs fuktion. Er der skader ved
det elektriske veerktoj, skal det repareres, for det
anvendes. Mange ulykker skyldes utilstraekkelig ved-
ligeholdelse.

f) Hold de skaerende dele skarpe og rene. En god ved-
ligeholdelse af de skeerende dele, hvor knivene holdes
skarpe, ger knivene mindre tilbgjelige til at seette sig
fast og ger dem nemmere at styre.

g) Det elektriske veerktoj og det pageeldende tilbehor
skal anvendes i henhold til de leverede anvisnin-
ger under hensyntagen til arbejdsbetingelserne
og den type arbejde, der skal udfgres. Anvendelse
af et elektrisk veerktgj til operationer, det ikke er bereg-
net til, kan medfere risikosituationer.

5) Servicering

a) Det elektriske veerktoj skal udelukkende re-
pareres af kvalificeret personale, under anven-
delse af originale reservedele. Dette gor det muligt
at opretholde det elektriske veerktejs sikkerhed.
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SAMLING AF MASKINEN

| 4. SAMLING AF MASKINEN

A LUALUSISRM Udvis storst opmarksom-

hed under samling af komponenterne for ikke
at forringe maskinens sikkerhed og effektivi-
tet; i tvivstilfeelde bor De kontakte Deres for-
handler.

A LUAZUSISER Forvis Dem om, at maski-
nen ikke er forbundet til lysnettet.

A ADVARSEL! Udpakningen og den en-

delige samling skal udferes pa en flad og solid
overflade, hvor der er tilstraekkelig plads til at
flytte maskinen og emballagen, og altid med
anvendelse a

f egnet vaerktoj.

Emballagen skal bortskaffes i overensstemmelse
med de lokale gaeldende normer.

1. MONTERING AF DET FORRESTE
HANDTAG (Fig. 1)

A LUALGSISM Forméalet med afstands-
stykket (1) er at sikre en minimum-afstand
mellem det bagerste og det forreste handtag;
dette for fremme sikkerheden. Dette afstands-
stykke skal altid vaere pa sin plads og mé pa
ingen made modificeres.

— Placér den nederste del (3) med barriere pa
transmissionsroret.

— Montér det forreste handtag (4) ved hjeelp af
skruerne (5).

- Inden skruerne (5) spzendes fast, skal handta-
get rettes korrekt i forhold til transmissionsraret.

— Ved at fastspaende skruerne (5).

2. MONTERING AF STANG (fig. 2)

— Skub stangens nederste del (1) frem, indtil stop-
stiften (2) klikker pa plads i hullet (3) pa stangen.
Indkoblingen bliver lettere, hvis den nederste
del (1) drejes en smule i begge retninger; den
fuldsteendige indkobling kan ses pa stiften (2),
som skal komme fuldsteendigt ud af hullet (3).

— Ved afsluttet indkobling skal drejeknappen (4)
spaendes fast.

3. MONTERING AF BESKYTTELSEN

A LUALUSISRM Vaskinen er udstyret med

en og samme beskyttelse til buskrydder og
kantklipper. Det er ikke tilladt at skifte beskyt-
telse eller anvende en anden beskyttelse end
den, som er leveret.

— Afmontér klingen (hvis den er monteret) som
angivet i afsnit 4.

— Losn de to skruer (1), og fiern heetten (2) med
dens bgjle (3).

— Montér beskyttelsen (4), og montér hzetten (2)
pa ny. Fastspaend de to skruer (1) i bgjlens (3)
huller.

e Montering af tradhovedets beskyttelse
(Fig. 4)

— Montér den ekstra beskyttelse (5) ved at fast-
haegte klapperne (6) i deres saeder i beskyt-
telsen (4). Kontrollér, at klapperne er helt indsat.

4. AFMONTERING OG GENMONTERING
AF SKZAEREINDRETNINGERNE

4\ [ ADVARSEL! [/ YSSSE. originale

skeereindretninger eller skaereindretninger,
der er godkendt af fabrikanten.

¢ Klinge med 3 spidser (Fig. 5)

A ADVARSEL! Tag beskyttelseshandsker

pa og montér klingens beskyttelse.

BEM/ERK Fastgorelsesmotrikken (5)

har venstregevind og skal derfor skrues af i retnin-
gen “med uret” og skrues pa “mod uret”.

— Indfer den medfelgende nggle (2) i hullet i
vinkel-anordningen (3) og drej klingen (1) med
handen, indtil naglen tager fat i det indre hul og
blokerer drejningen.

— Lesn meatrikken (5) i retning med uret.

— Fjern den ydre klemring (7), og afmontér klingen
(1).

Ved montering,

Sorg for, at rillen i det indre stykke (8) kobler sig
korrekt fast til vinkel-anordningen (3).

Montér klingen (1) og det ydre stykke (7).
Montér matrikken (5) igen, og fastspaend den i
retningen mod uret.

Fjern naglen (2) for at at muliggere drejning af
klingen.

Tradhoved (Fig. 6)

BEMARK Tradhovedet har venstrege-

vind og skal derfor skrues af i retningen “med uret”
0g skrues pa “mod uret”.
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— Indfer den medfelgende nagle (2) i hullet i vin-
kel-anordningen (3) og drej tradhovedet (1) med
handen, indtil naglen tager fat i det indre hul og
blokerer drejningen.

— Afmontér tradhovedet (1) ved at dreje det i ret-
ningen ed uret.

Ved montering,

— Serg for, atrillen i det indre stykke (4) kobler sig
korrekt fast til vinkel-anordningen (3).

— Montér tradhovedet (1) ved at skrue det pa i
retningen mod uret.

— Fjern ngglen (2) for at at muliggere drejning af
aklsen.

| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEJDET

1. KONTROL AF MASKINEN

A LOVLGSISI Forvis Dem om, at maski-
nen ikke er forbundet til lysnettet.

Det folgende skal udferes, inden arbejdet startes:

— kontrollér, at lysnettets spaending og frekvens
svarer til de veerdier, der er angivet pa identifi-
kationsskiltet (se kap. 1 - 12.8);

— kontrollér, at afbryderens handtag og sikker-
hedsknappen beveeger sig frit og uden overdre-
ven kraft, og at de automatisk og hurtigt vender
tilbage til neutralpositionen, nar man giver slip
pa dem.

- kontrollér, at afbryderknappens handtag for-
bliver blokeret, hvis der ikke trykkes pa sikker-
hedsknappen;

— kontrollér, at kelelufts-indsugningsgitrene ikke
er tilstoppede

— Kontrollér, at forsyningskablet og forlaengerled-
ningen ikke er beskadiget;

— kontrollér, at maskinens handtag og beskyt-
telser er rene, torre, korrekt monteret og solidt
fastgjort til maskinen;

— kontrollér, at skaereindretningerne og beskyt-
telserne ikke er beskadiget;

- kontrollér, at maskinen ikke viser tegn pa slid
eller beskadigelse som folge af slag eller andre
arsager, og udfer de reparationer, der matte
veere ngdvendige.

2. ELEKTRISKE FORBINDELSER

A\ FARE! Fugt og elekiricitet er ikke

kompatible.

- Handtering og forbindelse af de elektriske
kabler skal udfores i tor tilstand.

— Et kabel med et elektrisk stik ma aldrig brin-
ges i kontakt med et vadt omrade (vand-
pytte eller fugtig jord).

Forleengerledningernes kvalitet ma ikke veere dar-
ligere end typen HO7RN-F eller HO7VV-F, og skal
have et minimum tvaersnit pa 1,5 mm?og en anbe-
falet max. leengde p& 30 m.

Forleengerledningen ma ikke holdes sammen-
snoet under arbejdet for at undgé overophednin-
ger.

mm Den permanente forbin-

delse mellem et hvilket som helst elektrisk
apparat og bygningens lysnet skal udfores af
en kvalificeret elektriker i henhold til de geel-
dende normer. En ukorrekt forbindelse kan
fordrsage alvorlige skader pa personalet,
heriblandt doden.
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START - STANDSNING AF MOTOREN / ANVENDELSE AF MASKINEN

| 6. START - STANDSNING AF MOTOREN

VARMSTART AF MOTOREN (Fig. 7)

Inden start af motoren:

— Fastger forleengerledningen (1) til den i det ba-
gerste handtag indrettede kabelstopper.

— Forbind FORST forsyningskablets stik (2) til for-
leengerledningen (3), og DEREFTER forleenger-
ledningen til stikkontakten (4).

Fremgangsmade ved start af motoren:

— Hold maskinen fast med begge hzender.

— Tryk pé sikkerhedsknappen (5) og betjen knap-
pen (6).

BEMARK Nar der gives slip pa afbry-

deren, afblokeres sikkerhedsknappen og motoren
standser.

STANDSNING AF MOTOREN (Fig. 7)

Fremgangsmade ved standsning af motoren:

— Giv slip pa afbryderen (6).

— Frakobl FORST forleengerledningen (3) fra stik-
kontakten (4) og DEREFTER maskinens forsy-
ningskabel (2) fra forleengerledningen (3).

| 7. ANVENDELSE AF MASKINEN

A LUALUSZR 7il Deres og andres sikke-

rhed:

1) Vaer opmaerksom pdé, at operatoren er an-
svarlig for ulykker, som péfores andre per-
soner eller deres ejendom.

2) Bezer en egnet pdklaedning under arbejdet.
Hos Deres forhandler kan De f& oplysnin-
ger om de mest egnede ulykkeforebyg-
gende materialer for at oge sikkerheden
under arbejdet.

3) Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt
og fjern alt det, som kan slynges ud af ma-
skinen eller kan beskadige skeereindretnin-
gen (sten, grene, stéltrad, knogler m.m.).

4) Anvend kabelstopperen for at undgd, at
forlaengerledningen rives af, og forvis Dem
om, at den er korrekt sat ind i kontaktenu-
den forceringer. Ror aldrig ved et spaen-
dingsferende el-kabel, hvis det er darligt
isoleret.

5) Pas péa eventuel udslyngning af materiale
forarsaget af skaereindretningen.

6) Stands motoren og kobl maskinen fra lys-
nettet:

- hvis maskinen begynder at vibrere
unormalt. | sa fald skal &rsagen til
vibrationerne straks findes og et specia-
liseret servicecenter skal sorge for de
nodvendige undersogelser;

- nar maskinen bliver efterladt uden opsyn.

VIGTIGT Husk altid, at en ukorrekt an-

vendelse af den elektriske buskrydder/kantklipper

kan veere til gene for andre. For at vise hensyn til

andre og til miljoet, husk folgende:

— Brug ikke maskinen i miljoer og pa tidspunkter,
hvor det kan vaere generende.

— Overhold neje de lokale normer, ndr De bort-
skaffer restmaterialet efter klipningen.

— For at undga brandrisiko, ma maskinen ikke ef-
terlades i umiddelbar naerhed af torre blade eller
grees, mens motoren er varm.

— Overhold ngje de lokale bestemmelser til bort-
skaffelse af nedslidte dele og/eller ethvert andet
element med indflydelse pa miljoet.

A ADVARSEL! Langvarig udseettelse for

vibrationer kan medfore skader og neurova-
skulezere forstyrrelser (neermere betegnet:
“Raynaud’s faanomen” eller “hvid hdnd”), spe-
cielt hos mennesker, der lider af kredslobsfor-
styrrelser. Symptomerne, som kan involvere
haender, handled og fingre, viser sig som tab
af folsomhed, slovhed, kloen, smerter, affarv-
ning og eendring i hudens struktur. Disse virk-
ninger kan forsteerkes af en lav rumtempera-
tur og/eller et overdrevet greb pa hdndtagene.
Sa snart symptomerne viser sig, reducér da
maskinens anvendelsestid og kontakt en
leege.

1. ANVENDELSE AF MASKINEN

ADVARSEL! Under arbejdet skal ma-

skinen altid fastholdes med begge haender,
med motor-enheden pa kroppens hgjre side
og skzereindretningen under baeltestedet.

A LUALGTISRI Stands ojeblikkeligt moto-

ren, hvis en klinge sidder fast under arbejdet.
Pas altid pa tilbageslaget (kickback), som kan
finde sted, hvis en klinge moder storre hin-
dringer (stammer, rodder, grene, sten m.m.).
Undga at rore ved jordbunden med klingen.
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Ved et tilbageslag hopper klingen tilbage pa
en made, der er vanskelig at styre, hvilket kan
medfore, at herredemmet over maskinen mi-
stes, brugerens sikkerhed bringes i fare og
maskinen beskadiges.

Inden et klipningsarbejde udferes for forste gang,
er det anbefalelsesveerdigt at skaffe sig den ngd-
vendige fortrolighed med maskinen og de mest
egnede skaereteknikker ved at beere selevaerket
korrekt, holde maskinen fast og udfere de bevee-
gelser, der kraeves under arbejdet.

* Valg af skaereindretningen

Den skeereindretning, der passer bedst til det ar-
bejde, der skal udferes, skal veelges ud fra fol-
gende generelle anvisninger:

- klingen med 3 spidser er egnet til skeering
af ukrudt og sma buskformede treeer med en
diameter pa op til 2 cm;

- tradhovedet kan fierne hgjt grees og ikke-
treeagtige planter i neerheden af indhegninger,
mure, fundamenter, fortove, under treeer osv.,
og kan bruges til at rense et mindre haveareal
fuldsteendigt;

2. ANVENDELSE AF STOTTESELE (Fig. 8)

A LUALUEISDM Vaskinen skal altid anven-
des, mens den er koblet til selevaerket, som
skal baeres korrekt. Kontrollér hyppigt, at lyn-
frakoblingsindretningen er effektiv, sdledes at
maskinen hurtigt kan frigores fra selerne i ri-
sikosituationer.

Seleveerket skal tages pa, inden maskinen forbin-
des ved sin kobling, og selerne skal justeres under
hensyntagen til brugerens hgjde og kropsbygning.
Selen (1) skal fares over venstre skulder, henimod
hgjre side.

Heegt karabinhagen (2) fast til koblingen (3) pa
transmissionsroret.

3. ARBEJDSTEKNIKKER
a) Klinge med 3 spidser (Fig. 11)

Start med at skeere ovenfra pa planterne, og ga
derefter ned med klingen i slaning saledes, at gre-
nene skeeres i sma stykker.

b) Tradhoved

4\ ADVARSEL! [FYSPRSSERIpY nylontrad.

Anvendelse af metaltrad, metaltrad overdaek-
ket med plastik og/eller trad, der ikke er egnet
til tradhovedet, kan medfore alvorlige kvae-
stelser og skader.

Under arbejdet er det hensigtsmaessigt at standse
motoren og med jeevne mellemrum fjerne urkrudtet
omkring maskinen.

Dette undgar overophedning af transmissionsreret
som folge af det graes, som har sat sig fast under
beskyttelsen.

Fjern greesset med en skruetreekker for at sikre en
korrekt afkeling af stangen.

A LUALGSISMM Vaskinen mé& ikke anven-
des som “fejekost” ved at skrastille tradhove-
det. Motoren er kraftig nok til at slynge sma
genstande og sma sten rundt i afstande pa op
til 15 meter eller mere, hvilket kan medfore
skader pa ting eller personer.

* Klipning under bevaegelse (slaning)
(Fig. 12)

Ga frem i regelmaessigt tempo, med en bueformet
beveegelse pad samme made som en traditionel
segl, uden at skrastille tradhovedet under arbejdet.

Prov forst at klippe i den rigtige hgjde i et mindre
omrade, for derefter at opna en jeevn klippehgjde
ved at holde trddhovedet i en konstakt afstand
fra jorden.

Ved besveerlig klipning kan det hjeelpe at skrastille
tradhovedet ca. 30° til venstre.

VNCETSSE ndgs at arbejde pé

denne méde, hvis der er risiko for udslyng-
ning af genstande, som kan fordrsage skade
pa personer, dyr eller ting.

* Praecisionsklipning (tilskaering)

Hold maskinen en smule skrastillet saledes, at
hovedets nederste del ikke rorer ved jorden og
skeeringslinien befinder sig pa det enskede sted.

Skeereindretningen skal altid holdes veek fra bru-
geren.

¢ Klipning i neerheden
af indhegninger / fundamenter (Fig. 13)

Flyt trddhovedet langsomt hen imod indhegninger,
peele, sten, mure osv., uden at ramme hardt.

Hvis trdden rammer storre hindringer, kan den
knaekke eller slides; hvis den sidder fast i en ind-
hegning, kan den knaekke brat.

Klipning rundt omkring fortove, fundamenter, mure
osv. kan under alle omstaendigheder medfore
mere slid end normalt.
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¢ Klipning omkring traeer (Fig. 14)

Ga rundt om treeet fra venstre mod hgjre, og kom
langsomt teettere pa stammen pa en sddan méade,
at traden ikke rammer treeet og trddhovedet holdes
en smule skréstillet fremad.

Veer opmaerksom pa, at nylontradden kan hugge
eller beskadige sma buske, og et slag fra nylon-
trdden mod stammen pa buske eller treeer med
blad bark kan medfgre alvorlige skader pa planten.

¢ Justering af tradens hgjde under arbejdet
(Fig. 15)

Denne maskine er forsynet med et hoved af typen
“Tap & Go”.

For at udlese ny trad, skal tradhovedet slas mod
jorden med motoren ved maksimal hastighed;
traden udlgses automatisk og kniven klipper den
overskydende del.

4. AFLSUTNING AF ARBEJDET

— Sluk motoren som forklaret ovenfor (Kap. 6).
— Vent, til skeereindretningen er standset, og mon-
tér beskyttelsen for klingen.

A LUALGEIZRIY | 2d motoren kole af inden
at saette den i et rum.

For at mindske brandfaren skal maskinen hol-
des fri for graesrester, blade eller overdrevent
smorefedt; beholdere med rester fra klipning
ma3 ikke efterlades i det indre af lokaler.

| 8. VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

A LUALUSISRM Til Deres og andres sikke-

rhed:

- Efter anvendelsen skal maskinen hver gang
kobles fra lysnettet og den skal kontrolleres
for eventuelle skader.

- En korrekt vedligeholdelse er vaesentlig for
pa én gang at bevare maskinens oprinde-
lige effektivitet og sikkerhed.

- Lad motrikker og skruer forblive korrekt til-
spaendte, sa maskinen altid er klar til brug.

- Brug aldrig maskinen med slidte eller ode-
lagte dele. Defekte dele bor altid udskiftes
og ikke repareres.

- Brug originale reservedele. Reservedele af
anden kvalitet kan beskadige maskinen og
forringe sikkerheden.

A LUALGEISREE Under vedligeholdelsesar-

bejdet skal maskinen kobles fra lysnettet.
1. AFKOLING AF MOTOREN
For at undgéa overophedning og skader ved mo-

toren, skal indsugningsgitrene for keleluften altid
holdes rene og fri for savsmuld eller rester.

2. VINKEL-ANORDNING (Fig. 16)

Skal smeres med lithiumfedt.

Fjern skruen (1) og kom fedtet i, mens akslen dre-
jes manuelt, indtil der kommer fedt ud; derefter
monteres skruen (1) pa igen.

3. KLINGE MED 3 SPIDSER

Skeerene pa klingen med 3 spidser skal ikke sli-
bes.

Klingerne med 3 spidser kan anvendes pa begge
sider. Nar den ene af klingernes sider er slidt, kan
klingen vendes og bruges pa den anden side.

A ADVARSEL! Klingen ma aldrig repare-

res - den skal udskiftes, sa snart de forste
tegn pa brud bemaerkes.

4. UDSKIFTNING AF HOVEDETS SPOLE
(Fig. 17)

— Overhold den reekkefglge, der er vist i figu-
ren.
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5. SLIBNING AF TRADSK/EREREN
(Fig. 18)

— Fjern tradskeereren (1) fra beskyttelsen (2) ved
at skrue skruerne (3) af.

— Speend traddskeereren i en skruestik og ga frem
med slibningen under anvendelse af en flad fil.
Pas pa at bevare den oprindelige skaerevinkel.

— Montér kniven pa beskyttelsen igen.

6. ELEKTRISKE KABLER

VNECYZGESEM 7jck periodisk el-kabler-

nes tilstand og udskift dem, hvis de er ned-
slidte eller deres isolering er beskadiget.

Hvis maskinens el-kabel beskadiges, skal det ude-
lukkende udskiftes af fabrikanten, et servicecenter
eller lignende kvalificeret personale.

7. SFERLIGE INDGREB

Ethvert vedligeholdelsesindgreb, der ikke er be-
skrevet i denne manual, ma udelukkende udfgres
af Deres forhandler.

Indgreb, der er udfert af uegnede instanser eller
ukvalificerede personer, medferer bortfald af en-
hver form for garanti.

8. HENSTILLEN

Hver gang, De afslutter arbejdet, skal De om-
hyggeligt rense maskinen for stov og rester, og
eventuelle defekte dele skal repareres eller ud-
skiftes.

Maskinen skal opbevares pa et tort sted, beskyttet
for vejrlig og uden for barns raekkevidde.

| 9. TILBEHOR

Tabellen indeholder en liste over samtlige tilbeher,
der er til radighed. De tilbeher, som kan anvendes
péa hver maskine, er afmeerket med symbolet “ % ”.

A ADVARSEL! Valg, montering og anven-

delse af det tilbehor, som skal monteres i de
forskellige anvendelsestyper, er handlinger,
der udfores af brugeren efter brugerens fuld-

steendige og selvstandige skon. Brugeren
patager sig derfor det efterfolgende ansvar for
enhver type skader, der métte ske som folge
af sddanne handlinger. | tilfaelde af tvivl eller
utilstraekkeligt kendskab til hvert tilbehors
specifikke egenskaber, kontakt da Deres for-
handler eller et specialiseret havebrugscenter.

Nummer

Model B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TEKNISKE DATA

Maksimale vaerdier for stoj og vibrationer [1] B1.0EJ
Lydtryk ved brugerens orer
ed tradhoved dB(A) 82,5
Usikkerhed ved malingen dB(A) 3
med klinge med 3 spidser dB(A) 84,6
Usikkerhed ved mélingen dB(A) 3
Malt lydeffekt
ed tradhoved dB(A) 93
Usikkerhed ved malingen dB(A) 3
med klinge med 3 spidser dB(A) 97
Usikkerhed ved mélingen dB(A) 3
Vibrationer overfert til handen pa forreste handtag
ed tradhoved m/sec? 1,99
Usikkerhed ved malingen m/sec? 1,5
med klinge med 3 spidser m/sec? 2,16
Usikkerhed ved malingen m/sec? 1,5
Vibrationer overfert til handen pa bagerste handtag
ed tradhoved m/sec? 2,50
Usikkerhed ved mélingen m/sec? 1,5
med klinge med 3 spidser m/sec? 2,98
Usikkerhed ved malingen m/sec? 1,5
m
Forskrift:
Det oplyste vibrationsniveau er blevet malt med lardudstyr og kan béde til ligning med andre elektriske apparater og

til det midlertidige skon af belastningen ved vibrationer.
ADVARSEL!

Vibrationsniveauet kan zndre sig a!haenglgt af brugen af maskinen og dens udstyr, og niveauet kan vaere hojere end det oplyste.

Det er nadvendigt at fastlzegge sikker ne til beskyttelse af brugeren. De skal veere baseret pa et skon af belastningen
som fnlge af wbratlonerne ved den konkrete brug. | denne forbindelse er det nodvendigt at tage hejde for alle funktionscyklussens faser;

g eller funktion uden produkt.

Slajmveauet kan aendre sig afhaengigt af brugen af maskinen, om den er i arbejde eller i tomgang.

B1.0EJ
Forsyningsspaending V~ 230
Forsyningsfrekvens Hz 50
Motorens effekt
w 1000
Skeerebredde
. cm 37
ed tradhoved om 20
med klinge med 3 spidser
Veegt
ed tradhoved Eg :gg
med klinge med 3 spidser g ’
Maksimal omdrejningshastighed for redskabet
ed tradhoved min! 5500
med klinge med 3 spidser min! 7300
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Kjeere kunde,

Aller farst vil vi takke for at du har valgt et av vare produkter. Vi haper at du blir forngyd med denne mas-
kinen, og at den svarer til dine forventninger. Denne instruksjonsboken har blitt laget for at du skal gjere
deg kjent med var maskin, og bruke den under sikre og effektive forhold. Instruksjonsboken er en del av
maskinen. Ha den alltid tilgjengelig som oppslagsverk til enhver tid, og la den felge med maskinen dersom
den blir solgt videre eller lant bort til andre.

Denne nye maskinen er blitt utviklet og konstruert i henhold til de gjeldende normer. Den er sikker og
palitelig dersom den brukes i full respekt for instruksjonene som finnes i denne bruksanvisningen (for-
utsett bruk). Enhver annen bruk, eller manglende overholdelse av de angitte sikkerhetsreglene for bruk,
vedlikehold og reparasjon, er a betrakte som “uriktig bruk”, og medfarer bortfall av garantien og av fabri-
kantens ansvar. Byrder som falger av skader eller kvestelser pa egen person eller tredjeperson, tilfatter
dersom brukeren.

Dersom du skulle legge merke til mindre uoverensstemmelser mellom det som er beksrevet her og mas-
kinen din, husk at vart produkt forbedres stadig, og informasjonene i denne instruksjonsboken vil derfor
bli endret uten forvarsel eller krav om oppdatering. Karakteristikkene som gjelder sikkerhet og funksjon
vil hele tiden forbli uforandret. Kontakt din forhandler i tvilstilfeller. Lykke til!

INNHOLD

1. Identifikasjon av maskinen og komponentene ............ccccceeeeeie 2
2. Symboler ... e 3
3. Sikkerhetsmerknader e 3
4. Montering av Maskinen ..........cccoceeiiiiiniiiinse e 6
5. Forberedelse til arbeidet .........cccocoiiiiiiiiie 7
6. Oppstart - Stans av motoren .. ... 8
7. Bruk avmaskinen .................. .. 8
8. Vedlikehold 0g 1agring ........cccceceiiiiiiiiiiiiceesee e, 10
9. TIDENGI e 11
10. Tekniske data ...ccooeceeeeiiee e 12
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1. IDENTIFIKASJON AV MASKINEN OG KOMPONENTENE |
HOVEDDELER
1. Motorenhet
2. Transmisjonsror
3. Vinkelenhet
4. Skjeereutstyr

12.
13.
14.

. Ekstra beskyttelse

a. Blad med 3 spisser
b. Tradspole

Beskyttelse
av skjeereutstyret

Handtak fremme
Vern

Handtak bak
Festepunkt (selenes)
Seler

Beskyttelse av bladet
(ved transport)

Merkeplate
Elektrisk ledning

Forlengerledning
(ikke medlevert)

KONTROLLER OG
FUNKSJONSELEMENTER

21. Bryterhandtak
22. Sikkerhetsknapp

12.2 1210 123 128 121

MERKEPLATE RIS (\E
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter

12.1) Typegodkjennelse EF - —_— @]

12.2) Produsentens navn og adresse EEEIV~ BEEMz BEEW

12.3) Redskapets modell

12.4) Serienummer RIS — SIS, — SIS

12.5) Byggear

12.6) Elektrisk spenning og frekvens 125 124 12,6/ 12.7/ 129

12.7) Motorstyrke

12.8) Dobbel isolasjon

12.9) Artlkkelk.ode Eksempelet pa samsvarserkleeringen finnes pa nest-

12.10) Produksjonsland siste side i bruksanvisningen.

Kast aldri elektroutstyr i husholdningsavfallet! | henhold til EU-direktiv 2012/19/EF om kasserte elektriske og elektroniske
produkter og direktivets iverksetting i nasjonal rett, ma elektroutstyr som ikke lenger skal brukes, samles separat og retur-

= neres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg. Dersom elektriske apparater kastes sammen med vanlig avfall eller i naturen,
vil skadelige stoffer kunne na grunnvannet og komme inn i neeringskjeden, til skade for din helse og ditt velbefinnende. Ta kontakt
med ansvarlig myndighet for kassering av husholdningsseppel eller din forhandler for mer detaljert informasjon om kassering av
dette produktet.
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| 2. SYMBOLER

OG®A
.

6) Ta stopselet ut av stikkontakten for
du gar i gang med vedlikehold, eller
dersom det er skader péa ledningen.

7) Ma ikke utsettes for regn (eller fuktig-
het).

Ikke bruk sirkelsagblader. Fare: Bruk
av sirkelsagblader pa maskiner

Ex
Lo
[13]

T

-

for deg og andre dersom den ikkebrukes riktig

2) Les gjennom handboken fer maskinen tas ibruk.

3) Enhver som bruker denne maskinen daglig over len-
gre tid og under normale forhold, kan utsettes for et
stoyniva som tilsvarer eller overskrider 85 dB (A). Bruk

herselvern, vernebriller og hjelm.
4) Bruk vernehansker og vernesko!

med dette symbolet, utsetter bru-
keren for risiko for sveert alvorlige
skader, sagar deden.

9) Hold personene rundt deg pa av-
stand.

Skjeereutstyrets rotasjonsretning.

Maksimal hastighet for skjeereutsty-
ret. Brukkun egnet skjeereutstyr.

12) Veer oppmerksom pa trykket fra kni-
ven.

13) Lydeffektniva (med blad med 3 spis-
ser).

14) Lydeffektniva (med tradspole).

) Advarsel! Fare. Denne maskinen kan veerefarlig bade

10)
11)

5) Sprutfare! Hold alle personer og husdyr minst 15 m pa

avstand nar maskinen brukes!

| 3. SIKKERHETSMERKNADER

HVORDAN LESE INSTRUKSJONSBOKEN

| instruksjonsboken er noen avsnitt som inneholder
seerlig viktig informasjon merket med forskjellige typer
markeringer, hvis betydning er som felger:

eller

VIKTIG Presiserer og supplerer det som

er forklart tidligere for & forhindre at maskinen odeleg-
ges, eller at det oppstar skader.

A ADVARSEL! Mulighet for personlige ska-

der, eller skader pa tredjemann hvis regelen ikke
overholdes.

A FARE! Mulighet for alvorlige per-

sonlige skader eller skader pa tredjemann med
fare for dod, hvis regelen ikke overholdes.

ELEKTRISK TRIMMER / KANTKLIPPER
SIKKERHETSMERKNADER

A ADVARSEL! Under bruk av maskinen ma

sikkerhetsreglene overholdes. For du setter mas-
kinen i drift, les instruksjonene for din egen andres
sikkerhet. Bevar instruksjonene i god stand for
senere bruk.

Termen “elektrisk apparat” som forekommer i merk-
nadene henviser til dine apparater med tilforsel fra
stromnettet.

1) Maskinens bruksomrader:

— Klipping av hoyt gress, terrgrener og busker med
grendiameter inntil 2 cm, ved hjelp av blader av
metall eller plast;

— Kklipping av gress og vegetasjon, unntatt treer,
ved hjelp av en nylontrad (f.eks. langs kanten
av blomsterbed, planter, vegger, gjerder eller
grenne omrader med begrenset overflate, for &
finpusse etter bruk av gressklipper).

Annen bruk kan vaere farlig og kan skade mas-

kinen.

Uriktig bruk omfatter (for eksempel, men ikke

begrenset til):

— bruk av maskinen til skyfling;

- trimming av hekker eller annet arbeid hvor
skjaereredskapet ikke brukes pa bakkeniva;

— beskjeering av treer;

— bruk av maskinen med skjaereredskapet
hoyere enn brukerens belte;

— bruk av maskinen til kutting av andre mate-
rialer enn planter;

- @ bruke maskinen sammen med en eller
flere personer.

2) Dette apparatet ma kun brukes av barn over 8
ar eller personer med nedsatte fysiske, sensoriske
eller psykiske evner, eller personer som mangler
erfaring og kunnskap, dersom de far tilsyn eller
opplzering i en sikker bruk av apparatet og risiko-
ene knyttet til bruken. Barn ma ikke leke med ap-
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paratet. Rengjoring og vedlikehold ma ikke utfores

av barn uten tilsyn.

3) Restrisiko: Selv om alle sikkerhetsforskriftene
folges, kan det likevel foreligge visse ytterli-
gere risikoer:

- fare for skader pa fingrene og hendene der-
som de blir truffet nar skjeereutstyret roterer

- fare for skader pa fottene dersom de blir
truffet av skjaereutstyret

- sprut av steiner og jord.

4) Ta pa vernebriller.

5) La aldri barn eller andre som ikke kjenner til
disse bestemmelsene bruke maskinen.

6) Avbryt bruken av maskinen nar det finnes per-
soner, spesielt barn, eller dyr i naerheten.

7) Klipp bare i dagslys eller i godt kunstig lys.

8) For bruk av maskinen, og etter ethvert stot,
kontroller at det ikke finnes tegn til slitasje
eller skade, og serg om nodvendig for repa-
rasjon.

9) Bruk aldri maskinen hvis beskyttelsene man-

gler eller er skadet.

Hold alltid hender og fotter langt fra skjzere-

redskapet, spesielt under oppstart av moto-

ren.

11) Pass pa & unnga skader som skyldes et hvil-
ket som helst redskap brukt til 4 kutte traden.
Etter & ha sluppet ut ny trad, sett alltid mas-
kinen tilbake i arbeidsstilling innen oppstart
av motoren.

12) Bruk aldri reservedeler eller ekstrautstyr som
ikke er levert eller anbefalt av fabrikanten.

13) Koble maskinen fra stromnettet for det foretas
kontroll, rengjoring eller inngrep pé maskinen,
eller ndr maskinen ikke brukes.

14) Forviss deg alltid om at dpningene for kjoleluft
alltid er fri for partikler.

15) Etter hver bruk, kople maskinen fra stromnet-
tet og kontroller for eventuelle skader.

16) Oppbevar maskinen péa et sted som er util-
gjengelig for barn.

17) Trimmere / kantklippere som er tilkoblet
stromnettet skal kun repareres av autoriserte
reparatorer.

10,

~

EKSTRA SIKKERHETSBESTEMMELSER

1) Les instruksjonsboken noye.

2) Gjor deg kjent med betjeningskontrollene og
riktig bruk av maskinen.

3) For du begynner med arbeidet, kontroller at til-
forselsledningen og skjoteledningen ikke viser
tegn til skade eller slitasje.

4) Hvis skjoteledningen blir skadet under bruk,
koble den umiddelbart fra stromnettet. IKKE
TA PA LEDNINGEN FOR SKJOTELEDNINGEN
ER FRAKOBLET.

5) Bruk aldri maskinen hvis ledningene er skadet
eller slitt.

6) Advarsel! Skjarelemenetet fortsetter a rotere
ogsa etter at motoren er slatt av.

7) Hold skjoteledningen langt vekk fra skjeereele-
mentene.

8) Bruk en differsensialbryter (RCD- Residual
Current Device) med en reststrom som ikke
overstiger 30 mA.

* Hvordan bruke en elektrisk trimmer / kantklipper

Innta en fast og stabil posisjon under bruk, og ga frem
med forsiktighet:

- Unnga sa langt det er mulig & arbeide pa vatt eller
glatt underlag, og uansett ikke i altfor bratt eller ku-
pert terreng, som ikke garanterer brukerens stabilitet
under arbeidet.

- Lep aldri, men ga rolig og vaer oppmerksom pa ter-
rengets uregelmessigheter og neerveeret av eventu-
elle hindre.

— Vurder de mulige risikoene i terrenget der du ar-
beider, og ta alle nedvendige forholdsregler for a
garantere din egen sikkerhet, spesielt i skraninger,
ulendt terreng, og pa glatt eller lgst underlag.

— Arbeid alltid pa tvers av helningsretningen i skranin-
ger, aldri ved & ga opp eller ned, og hold deg alltid pa
nedsiden av skjeereutstyret.

Maskinen skal ikke brukes av personer som ikke er
i stand til & holde den godt fast med begge hender
og/eller forbli stdende pa bena i stabil likevekt under
arbeidet.

Maskinen ma ikke brukes av mer enn én person.

Bruk aldri maskinen hvis brukeren er trett eller ikke foler
seg vel, eller har tatt inn medisiner, narkotika, alkohol
eller andre substanser som nedsetter vedkommendes
reflekser eller oppmerksomhet;

¢ Teknikker for bruk av den elektriske
trimmeren / kantklipperen

Legg alltid merke til sikkerhetsmerknadene, og bruk
de kutteteknikkene som passer best til den typen ar-
beid som skal utferes, i samsvar med anvisningene
og eksemplene som er gjengitt i bruksanvisningen (se
kap. 7).

* Sikker flytting av den elektriske
trimmeren / kantklipperen

Hver gang maskinen skal flyttes eller transporteres,
gjer folgende:

— sla av motoren, vent til skjeereredskapet stanser og
kople maskinen fra el-nettet;

— grip fatt i maskinen, bare i handtakene, og rett skjee-
reutstyret bakover i forhold til bevegelsesretningen.

Nar man flytter maskinen med bil ma& man sette den
slik at den ikke utgjer fare for noen og feste den godt.

¢ Tips til nybegynnere

Innen du tar fatt pa & klippe gress for forste gang, er
det en fordel & gjore seg kjent med maskinen og de
mest hensiktsmessige klippeteknikkene, ved & ta godt
fatt i maskinen og foreta de begevelsene som arbeider
krever.

GENERELLE SIKKERHETSMERKNADER



SIKKERHETSMERKNADER

NO] 201

FOR ELEKTRISKE APPARATER
1) Sikkerhet der hvor du arbeider

a) Hold rent pa omradet hvor du arbeider. Skitne
og uryddige omrader gker risikoen for brann.

b) lkke bruk det elektriske apparatet i omgivelser
med eksplosjonsfare, i nzerheten av apen ild,
gass eller stov. Elektriske apparater lager gnister
som kan antenne stov eller damp.

¢) Hold barn og tilskuere pa avstand nar du bruker
et elektrisk apparat. Distraksjoner kan forarsake
tap av kontroll.

2) El-sikkerhet

a) Det elektriske apparatets stopsel ma veere kom-
patibelt med stromuttaket. Foreta aldri endrin-
ger pa stopselet. Ikke bruk adaptere sammen
med elektriske apparater utstyrt med jordled-
ning. Stopsler som passer til uttaket og ikke er en-
dret, reduserer risikoen for elektrisk stot.

b) Unngéa at motorenheten kommer i kontakt med
jord via ror, radiatorer, komfyrer, kjoleskap. Ri-
sikoen for elektrisk stot oker dersom motorenheten
skulle befinne seg i kontakt med jord.

c) Ikke utsett elektriske apparater for regn eller
fuktige omgivelser. Vannet som trenger inn i et
elektrisk apparat gker risikoen for elektrisk stat.

d) Ikke bruk stromledningen pa upassende mate.
Ikke bruk stromledningen til & transportere
apparatet, dra i det eller kople det fra stro-
muttaket. Hold stromledningen vekk fra varme,
olje, skarpe kanter eller bevegelige deler. En
ledning som er skadet eller som har viklet seg fast,
oker risikoen for elektrisk stot.

e) Nar du bruker et elektrisk apparat utendors,

bruk en skjoteledning som er egnet til bruk

utendors. Bruk av skjoteledning som er egnet til
utenders bruk reduserer risikoen for elektrisk stot.

Hvis det ikke lar seg unnga a bruke et elektrisk

apparat i fuktige omgivelser, benytt et stromut-

tak som er beskyttet av en differensialbryter

(RCD - Residual Current Device). Bruk aven RCD

reduserer risikoen for elektrist stot.

f

=

3) Personlig sikkerhet

a) Veer arvaken, kontroller det du er i ferd med
a gjore, og vis sunn fornuft nar du bruker et
elektrisk apparat. Ikke bruk et elektrisk apparat
nar du er trott eller under pavirkning av medi-
kamenter, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks
distraksjon mens du bruker et elektrisk apparat kan
forarsake alvorlige personskader.

b) Bruk beskyttende kleer. Ta alltid pa vernebril-
ler. Bruk av beskyttelsesutstyr som stevmaske, sko
med anti-glisale, hjelm og ereklokker reduserer per-
sonlige skadevirkninger.

¢) Unnga a starte opp ved et uhell. Forviss deg om
at bryteren befinner seg i stillingen “OFF” innen
du setter inn stopselet, eller du griper fatt i eller
transporterer det elektriske apparatet. Transport
av et elektrisk apparat med fingeren pa bryteren el-
ler tilkopling til stremuttaket med bryteren i stillingen
“ON” gker brannfaren.

d) Fjern enhver nokkel og ethvert reguleringsut-

4)

—
=

5)

styr innen du tar det elektriske apparatet i bruk.
En nokkel eller et redskap som forblir i kontakt med
en roterende del kan forarsake personskader.

Ikke mist likevekten. Veer alltid godt understot-
tet og i god likevekt. Dette gir en bedre kontroll
over det elektrisk apparatet i uventede situasjoner.
Kle deg pa en passende mate. Ikke ta pa vide
klzer eller smykker. Hold haret, kleerne og han-
skene pa avstand fra de bevegelige delene. Lose
kleer, smykker eller langt har kan vikle seg inn i de
bevegelige delene.

Dersom det finnes anordninger som skal ko-
bles til anlegg for avtrekk og oppsamling av
stov, forviss deg om at de tilkobles og brukes
pa riktig mate. Bruk av slike anordninger kan redu-
sere risikoene forbundet med stovet.

Bruk og beskyttelse av det elektriske
apparatet

Ikke overbelast det elektriske apparatet. Bruk
et elektrisk apparat som passer til arbeidet. Det
elektriske apparatet vil utfere arbeidet bedre og sik-
rere ved den hastigheten som det er laget for.

Ikke bruk det elektriske apparatet dersom bry-
teren ikke er i stand til a starte eller stoppe
det pa vanlig mate. Et elektrisk apparat som ikke
kan startes ved hjelp av bryteren er farlig og ma
repareres.

Dra stopselet ut av stikkontakten for du fore-
tar en hvilken som helst justering eller skifte
av tilbehor, eller innen du setter det fra deg.
Disse forebyggende sikkerhetstiltakene reduserer
risikoen for at det elektriske apparatet starter opp
ved et uhell.

Oppbevar et elektrisk apparat som ikke benyt-
tes utilgjengelig for barn, og ikke la personer
som ikke er kjent med det eller disse anvisnin-
gene fa benytte det elektriske apparatet. Elek-
triske apparater er farlige i hendene pa ukyndige
brukere.

Pass pa a vedlikeholde elektriske apparater.
Kontroller at de bevegelige delene er pa linje og
at de beveger seg fritt, at ingen deler er odelagt,
og at det ikke er andre forhold som kan pavirke
det elektriske apparatets virkemate. Dersom
det elektriske apparatet er skadet, ma det repa-
reres for bruk. Mange ulykker skyldes manglende
vedlikehold.

Hold skjeereelementene nyslipte og rene. Et
egnet vedlikehold av skjeereelementene, med godt
slipte blader, gjor at disse er mindre utsatt for & sette
seg fast og lettere & kontrollere.

Bruk det elektriske apparatet og de relative
tilbehorene i samsvar med anvisningene som
er gitt, og ta hensyn til arbeidsforholdene og
typen arbeid som skal gjores. Bruk av elektriske
apparater til andre formal enn de forutsatte, kan fore
til farlige situasjoner.

Assistanse

La det elektriske apparatet bli reparert av kvali-
fisert personell, og bruk kun originale reserve-
deler. Dette gjor at det elektriske apparatets sikker-
het opprettholdes.
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| 4. MONTERING AV MASKINEN

A ADVARSEL! Vis den aller storste for-
siktighet ved montering av delene for ikke a
sette maskinens sikkerhet og effektivitet i
fare; kontakt din forhandler i tvilstilfeller.

A\ ADVARSEL! [FONSWIR deg om at maski-

nen ikke er koplet til stikkontakten.

A\ ADVARSEL! Utpakking og fullfering av

monteringen ma foretas pa en plan og solid
overflate, med tilstrekkelig plass til flytting av
maskinen og emballasjen, idet en hele tiden
benytter egnet utstyr.

Avfallshandtering av emballasjen ma skje i sam-
svar med gjeldende lokale bestemmelser.

1. MOTERING AV DET FREMRE
HANDTAKET (Fig. 1)

A ADVARSEL! Avstandsstykket (1) har til

formal & garantere en minste avstand mellom
det bakre og det fremre handtaket, av sik-
kerhetsgrunner. Dette avstandsstykket ma
alltid veere tilstede, og ma ikke modifiseres pa
noen méte.

— Plasser den nedre delen (3) med barriere pa
transmisjonsroret.

— Monter det fremre handgrepet (4) ved hjelp av
skruene (5).

— Innen du strammer skruene (5), orienter handta-
ket korrekt i forhold til transmisjonsrgret.

— Stram skruene (5) godt fast.

2. MONTERING AV ARMEN (Fig. 2)

— Skyv den nedre delen pa armen (1) helt til du
merker at stoppepluggen (2) klikker inn i apnin-
gen (3) pa armen. Innferingen kan gjeres let-
tere ved & vri den nedre delen (1) lett i begge
retninger; den komplette innfgringen merkes av
pluggen (2) som ma stikke helt ut fra hullet (3).

— Nar den er satt inn, skal knotten skrus (4) helt
fast.

3. MONTERING AV BESKYTTELSENE

A LUALUSISRMM Vaskinen er utstyrt med

en beskyttelse som er identisk for hekksaks
og kantklipper; det er ikke tillatt & skifte be-
skyttelse eller bruke en annen beskyttelse
enn den som medfolger.

— Demonter bladet (hvis montert) som angitt i ka-
pittel 4.

— Losne de to skruene (1) og ta av dekkplaten (2)
med tilhgrende brakett (3).

— Sett pa beskyttelsen (4) og monter tilbake dekk-
platen (2) ved & skru de to skruene (1) inni hul-
lene pa braketten (3).

e Montering av beskyttelsen til tradspolen
(Fig. 4)

— Sett pa den ekstra beskyttelsen (5) ved a fere
inn klaffene (6) slik at de smekker pa plass i
beskyttelsens respektive seter (4). Forsikre deg
om at haspene er skikkelig festet.

4. MONTERING OG DEMONTERING
AV SKJUAEREUTSTYRET

A LUALGSISR Bruk kun originalt skjeere-

utstyr, eller skjeereutstyr som er godkjent av
fabrikanten.

¢ Blad med 3 spisser (Fig. 5)

ADVARSE'—! Ta pa beskyttelseshan-

sker og sett pa bladets beskyttelse.

Festemutteren (5) er links

gjenget, og méa derfor skrus av i klokkens retning,
og skrus pa mot klokken.

— Sett inn ngkkelen som fglger med (2) i det dertil
egnede sporet pa vinkelenheten (3), og vri bla-
det (1) for hand, helt til nokkelen settes fast i det
indre sporet og blokkerer rotasjonen.

— Skru ut mutteren (5) i klokkens retning.

— Tre av den ytre ringen (7) og fjern bladet (1).

Ved montering,

— Forviss deg om at sporene til ringen pa innsiden
(8) samsvarer perfekt med vinkelenheten (3).

— Monter bladet (1) og den ytre ringen (7).

— Sett mutteren (5) pa igjen, ved & skru den mot
klokken helt inn.

— Fjern nekkelen (2) for & kunne la akslingen ro-
tere igjen.

¢ Tradspole (Fig. 6)

Tradspolen er links gjenget,

og ma derfor skrus av i klokkens retning, og pa mot
klokken.
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— Sett inn ngkkelen som falger med (2) i det der- Ved montering,
til egnede sporet pa vinkelenheten (3), og vri — Forviss deg om at sporene til ringen painnsiden
tradspolen (1) for hand, helt til nokkelen settes (4) samsvarer perfekt med vinkelenheten (3).
fast i det indre sporet og blokkerer rotasjonen. — Monter tradspolen (1) ved & skru den mot klok-
— Fjern tradspolen (1) ved & skru den med klok- kens retning.
kens retning. — Fjern ngkkelen (2) for & kunne la akslingen ro-
tere igjen.

| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEIDET

1. ETTERSYN AV MASKINEN 2. ELEKTRISKE KOPLINGER

A LUALGSISR Forviss deg om at maski- A FARE! Fuktighet og elektrisitet er
nen ikke er koplet til stikkontakten. ikke kompatible.

For arbeider begynner, er det ngdvendig &: - Handtering og kopling av de elektriske led-

ningene ma utfores pa et tort sted.
— kontrollere at el-nettets spenning og frekvens

er i samsvar med det som er angitt pa “ Merke- — La aldri en stromkontakt eller en elektrisk
plate” (se kapittel 1 - 12.8). ledning komme i kontakt med et vétt om-
— kontrollere at bryterhandtaket og sikkerhets- rade (vanndamm eller fuktig terreng).

knappen beveger seg fritt og uten vanskelighet,
og at de automatisk vender tilbake til noytral

stilling nar de slippes; Forlengerledningene mé veere av en kvalitet som
— kontrollere at bryterhandtaket forblir blokkert ikke er lavere enn typen HO7RN-F o HO7VV-F
med mindre sikkerhetsknappen blir trykket inn; med et provetverrsnitt pa 1,5 mm? og maksimal
— kontroller at passasjene for kjoleluften ikke er anbefalt lengde pa 30 m.
tilstoppet;
— kontroller at stramledningen og forlengelsesled- Ikke hold forlengerledningen opprullet mens du
ningen ikke er skadet; arbeider, for & hindre overoppheting.
— kontrollere at maskinens handtak og beskyttel-
ser er rene og terre, korrekt monterte og godt
festet til maskinen; Permanent kopling av et
— kontroller at skjeereredskapene og beskyttel- hvilket som helst elektrisk apparat til el-nettet
sene ikke er skadet; i bygningen ma utfores av en kvalifisert elek-
— kontroller at maskinen ikke viser tegn til slitasje triker, i henhold til gjeldende normer. En urik-
eller skader som skyldes stot eller andre arsa- tig kopling kan medfore alvorlige personska-

ker, og foreta de nodvendige reparasjoner. der og dod.
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| 6. OPPSTART - STANS AV MOTOREN

OPPSTART AV MOTOREN (Fig. 7)

For motoren startes:

— Fest forlengerledningen (1) til ledningholderen
som befinner seg pa det bakre handtaket.

— Tilkople FORST stikket pa stremledningen (2)
til forlengerledningen (3) og DERETTER forlen-
gerledningen til stikkontakten (4).

For motoren startes:

— Ta godt tak i maskinen med to hender.

— Trykk inn sikkerhetsknappen (5) og sla pa bry-
teren (6).

Ved & slippe bryteren vil sik-

kerhetsknappen frigis og motoren stopper.

STANS AV MOTOREN (Fig. 7)
For motoren stanses:

— Slipp bryteren (6).
— Frakople FORST forlengerledningen (3) fra
stikkontakten (4) og DERETTER maskinens
stremledning (2) fra forlengerledningen (3).

| 7. BRUK AV MASKINEN

4\ ADVARSEL! [FSpm. og andres sikker-

het:

1) Husk pa at foreren eller brukeren er an-
svarlig for ulykker som pafores andre men-
nesker eller deres eiendom.

2) Ta pa passende klaer under arbeidet. For-
handleren kan gi deg informasjon om de
materialer til forebygging av uhell som er
best egnet til 4 garantere sikkerheten ved
arbeidet.

3) Undersok grundig hele arbeidsomréadet, og
fiern alt som kan slynges vekk av maski-
nen eller skade skjaereredskapet (steiner,
grener, staltrad, ben. osv.).

4) Bruk ledningholderen for & unnga at for-
lengerledningen faller av tilfeldig. Denne
vil samtidig garantere at stikket sitter kor-
rekt og utvunget i kontakten. Ror aldri en
ledning med elektrisk strom hvis den er
darlig isolert.

5) Veer oppmerksom pa mulig sprut av mate-
riale som forarsakes av skjaereredskapet.

6) Stopp motoren og frakople maskinen fra
el-nettet:

- Hvis maskinen begynner & vibrere unor-
malt: finn i s fall frem til arsaken til vibra-
sjonen, og serg for nodvendig kontroll
ved et spesialverksted;

- hver gang maskinen star uten tilsyn.

VIKTIG Husk alltid p4 at feil bruk av

en elektrisk trimmer/kantklipper kan veere til for-
styrrelse for andre. Av respekt for andre personer
og miljget:

— Unnga & bruke maskinen péa steder og tider hvor
den kan veere til forstyrrelse.

— Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene for
kasting av materialet som resulterer av skjee-
ringen.

— For & unnga brannfare, ikke etterlat maskinen
med varm motor i lov eller tort gress.

— Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene for
kasting av utslitte deler og ethvert annet miljas-
kadelig objekt.

VNEEYZSETEM pcrsom du utsettes for

vibrasjoner over lengre tid kan disse forar-
sake lesjoner og nevrovaskuleere forstyrrelser
(ogsa kjent som “Raynauds fenomen” eller
“hvit hand”), spesielt hvis du lider av sirkula-
sjonsforstyrrelser. Symptomene kan omfatte
hendene, handleddene og fingrene, og de vi-
ser seg gjennom tap av folsomhet, tretthet,
kloe, smerte, fargeendring eller strukturelle
endringer i huden. Disse effektene kan for-
sterkes av lave omgivelsestemperaturer og/
eller av et overdrevent fast grep om handta-
ket. Dersom disse symptomene viser seg er
det nodvendig a redusere tiden maskinen bru-
kes og konsultere lege.

1. MATER A BRUKE MASKINEN PA

m ADVARSEL! Under arbeidet skal ma-
skinen alltid holdes godt fast med begge hen-
der, med motorenheten pa hoyre side av krop-
pen og skjareredskapene under remmens
linje.

A ADVARSEL! Stans umiddelbart moto-
ren dersom et blad blokkeres under arbeidet.
Veer alltid pa vakt mot tilbakeslag (kickback)
som kan forekomme hvis et blad moter en
solid hindring (stammer, rotter, grener, stei-
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ner, osv.). Unnga & berore bakken med bladet.
Tilbakeslag forarsaker bevegelser av bladet
som er vanskelige a kontrollere, slik at kon-
trollen over maskinen kan tapes, og pa den
maten undergrave brukerens sikkerhet og pé-
fore skader pa selve maskinen.

Innen du tar fatt pa a klippe gress for ferste gang,
er det en fordel & gjore seg kjient med maskinen og
de mest hensiktsmessige klippeteknikkene, ved &
prove & ta pa selene korrekt, ta godt fatt i maskinen
og foreta de begevelsene som arbeider krever.

¢ Valg av skjeereutstyr

Velg det skjeereutstyret som er best egnet til ar-
beidet som skal gjeres, i samsvar med disse ge-
nerelle anvisningene:

— bladet med 3 spisser er egnet til klipping av
kratt og mindre busker med diameter inntil 2 cm;

- tradspolen kan fierne hgyt gress og vegeta-
sjon, dog ikke treer, i neerheten av gjerder, veg-
ger, grunnmurer, fortau, rundt traer osv., eller
for & trimme et bestemt omrade av hagen full-
stendig;

2. BRUK AV SELEN (Fig. 8)

A ADVARSEL! Maskinen skal alltid bru-
kes hektet fast i remmene, som ma baeres kor-
rekt. Kontroller ofte effektiviteten av den hur-
tige frakoplingen for raskt & kunne frigjore
maskinen fra remmene i tilfelle fare.

Selene ma tas pa for maskinen hektes pa den der-
til egnede koplingen, og remmene ma reguleres
etter brukerens hgyde og kroppsbygning.

Remmen (1) ma passere over den venstre skulde-
ren, mot den hgyre siden.

Hekt fast karabinkroken (2) i det tilherende festet
(3) pa transmisjonsreret.

3. ARBEIDSTEKNIKKER

a) Blad med 3 spisser (Fig. 11)

Begynn klippingen over vegetasjonen, senk der-
etter skjeerebladet slik at grenene klippes ved &

reduseres til smabiter.

b) Tradspole

ADVARSEL! Bruk KUN nylontrader.

Bruk av trader av metall med eller uten plast-
kledning og/eller trader som ikke passer til

spolen, kan forarsake alvorlige skader og le-
sjoner.

Under arbeidet er det en fordel med jevne mellom-
rom & stanse maskinen og fjerne vegetasjonen
som sitter rundt maskinen, for & unnga overopphe-
ting av transmisjonsreret som skyldes gress som
har festet seg under beskyttelsen.

Fjern gresset som sitter fast med en skrutrekker for
a la armen bli korrekt avkjolt.

ADVARSEL! lkke bruk maskinen til 4
borste vekk noe ved a boye tradspolen. Mot-
orkraften kan slynge gjenstander og smastei-
ner 15 m eller lenger, og slik forarsake skader
pa personer og eiendom.

 Klipping i bevegelse (Gressklipping)
(Fig. 12)

Ga frem pa reguleer mate, med en buebevegelse
som ligner bruken av en tradisjonell lja, uten a
beye tradspolen under arbeidet.

Prov forst & klippe i riktig hayde pa et lite omrade,
for siden & oppna en jevn klippehgyde ved & holde
tradspolen i en konstant hayde over bakken.

For tyngre klipping kan det vaere hensiktsmessig a
boye tradspolen ca. 30° mot venstre.

A\ ADVARSEL! [P g4 frem pa denne ma-

ten dersom det er risiko for & forarsake at det
slynges gjenstander som kan gjore skade pa
personer, dyr eller eiendom.

* Finklipping (Trimming)

Hold maskinen lett beyd pa en slik mate at
tradspolens nedre del ikke bergrer underlaget, og
at skjeerelinjen befinner seg pa ensket sted, idet
skjeereutstyret hele tiden holdes langt fra brukeren.

 Klipping i nzerheten
av gjerder / grunnmurer (Fig. 13)

La tradspolen langstom naerme seg gjerder, plug-
ger, steiner, vegger osv., uten 8 ramme dem med
kraft.

Hvis trdden rammer et solid hinder, kan den gde-
legges eller slites; hvis den hekter seg fast i et
gjerde kan den plutselig kuttes av.

Klipping rundt fortau, grunnmurer, vegger osv. kan
uansett forarsake en storre slitasje pa traden enn
normalt.
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¢ Klipping rundt traer (Fig. 14)

Ga rundt treet fra venstre mot heyre, og neerme
deg langsomt stammen pa en slik méate at du ikke
slar traden mot treet, og hold tradspolen lett bayd
fremover.

Husk pé at nylontraden kan kutte eller skade min-
dre busker, og at nylontradens slag mot stammen
pa busker eller treer med myk bark kan gi planten
alvorlige skader.

¢ Regulering av tradens lengde
under arbeidet (Fig. 15)

Denne maskinen er utstyrt med en spole av typen
“Tap & Go”.

For & slippe ut ny trad, sla tradspolen mot bakken
med motoren pa maksimal hastighet; traden kom-
mer automatisk ut, og kniven skjaerer bort enhver
overfladig lengde.

4. VED ARBEIDETS SLUTT

— Stans motoren som angitt ovenfor (kap. 6).
— Vent til skjeereutstyrets bevegelse oppherer, og
monter bladets beskyttelse.

ADVARSEL! La motoren avkjoles for

enhver oppbevaring.

For & redusere brannfaren ma rester av gress-
rester, blader og overflodig fett fjernes fra
maskinen; ikke la beholdere med materiale
som blir til overs etter skjaeringen bli igjen
inne i et rom.

| 8. VEDLIKEHOLD OG LAGRING

A LUALGEISEM For din og andres sikker-

het:

— Etter hver bruk, kople maskinen fra strom-
nettet og kontroller for eventuelle skader.

— Et korrekt vedlikehold er av storste viktighet
for over tid 4 opprettholde maskinens opp-
rinnelige effektivitet og sikkerhet ved bruk.

- Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt
til, slik at maskinen alltid er sikkert a bruke.

- Maskinen ma aldri brukes med slitte eller
skadede deler. Skadede deler ma byttes ut,
aldri repareres.

- Bruk originale reservedeler. Deler med
annen kvalitet kan skade maskinen og re-
dusere sikkerheten.

A ADVARSEL! [yReiees vedlikeholdsopera-
sjonene, kople maskinen fra stromnettet.

1. AVKJGLING AV MOTOREN

For & unnga overoppheting og skader pa motoren,
ma gitteret ved inntaket av kjgleluft alltid holdes
rent og fritt for sagflis og skitt.

2. VINKELENHET (Fig. 16)

Smer med litiumbasert fett.

Fjern skruen (1) og fer inne fettet ved & vri akslin-
gen manuelt helt til fettet kommer ut; sett deretter
pa skruen (1) igjen.

3. BLAD MED 3 SPISSER

Det er ikke negdvendig a slipe knivbladets 3 spis-
ser.

Bladene med 3 spisser kan brukes pa begge sider.
Nar spissene pa en side er slitte, er det mulig & snu
bladet og bruke spissenes andre side.

ADVARSEL! Bladet skal aldri repare-

res, da det er nodvendig a skifte det ut med en
gang man merker tegn til odeleggelse.

4. UTSKIFTNING AV TRADSPOLEN
(Fig. 17)

— Folg rekkefolgen som er indikert i figuren.

5. SLIPING AV KNIVEN TIL KUTTING
AV TRADEN (Fig. 18)

— Fjern kniven til kutting av traden (1) fra beskyt-
telsen (2) ved & skru av skruene (3).
— Fest kniven til kutting av traden i en skrustikke,
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og ta fatt pa slipingen idet du bruker en flat fil,
og ser til at du holder deg til den originale skjee-
revinkelen.

— Sett kniven pa igjen pa beskyttelsen.

6. ELEKTRISKE LEDNINGER

A LUALUEISR Foreta periodisk kontroll

av de elektriske ledningene og skift dem ut
dersom de er odelagte eller isolasjonen viser
seg a veere skadet.

Hvis maskinens stremledning er skadet, skal den
skiftes av produsenten, av et servicesenter, eller
av en tilsvarende kvalifisert person.

7. SPESIELLE INNGREP

Ethvert vedlikeholdsinngrep som ikke er beskrevet
i denne veiledningen, ma kun utferes hos forhand-
leren.

Inngrep som utferes ved uegnede verksteder eller
av ukvalifiserte personer, bringer enhver form for
garanti til oppher.

8. OPPBEVARING

Rengjer maskinen godt for stev og skitt ved slut-
ten av hver arbeidsgkt, og reparer eller skift ut
defekte deler.

Maskinen ma oppbevares pa et tort sted, beskyt-
tet mot veer og vind og utilgjengelig for barn, med
beskyttelsen korrekt montert pa sverdet.

| 9. TILBEHOR

Tabellen inneholder listen over alt tilgjengelig ek-
strautstyr, med angivelse av hva som kan brukes
pa hver maskin, merket med symbolet “ % ”.

AADVARSEL! Siden valg, paforing og

bruk av ekstrautstyret som monteres for de
forskjellige bruksformal, er handlinger som
utfores etter brukerens selvstendige forgodi-

befinnende, har brukeren ogsa ansvaret for
alle slags skader som matte skyldes disse
handlingene. Ved tvil eller utilstrekkelig kjenn-
skap til hvert enkelt tilbehors seeregenheter,
er det nodvendig a kontakte forhandleren eller
et spesialisert hagesenter.

Kode

Modell B1.0EJ

118801752/0

J=

(o) 118801751/0 (M10 x 1,25 sx F) *
—
‘-
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| 10. TEKNISKE DATA

Maksimale verdier for stoy og vibrasjoner [1] B1.0EJ
Lydtrykkniva pa operaterens ore
med tradspole dB(A) 82,5
Maleusikkerhet dB(A) 3
med blad med 3 spisser dB(A) 84,6
Maleusikkerhet dB(A) 3
Malt lydeffektniva
med tradspole dB(A) 93
Maleusikkerhet dB(A) 3
med blad med 3 spisser dB(A) 97
Méleusikkerhet dB(A) 3
Vibrasjoner overfert til handen pa det fremre handtaket
med tradspole m/sec? 1,99
Maleusikkerhet m/sec? 1,5
med blad med 3 spisser m/sec? 2,16
Maleusikkerhet m/sec? 1,5
Vibrasjoner overfert til handen pa det bakre handtaket
med tradspole m/sec? 2,50
Maleusikkerhet m/sec? 1,5
med blad med 3 spisser m/sec? 2,98
Maleusikkerhet m/sec? 1,5
[1]
Merknad:
Det angitte vibrasjonsnivaet er blitt b med et lardisert utstyr, og kan brukes bade til sammenligning med andre
elektriske apparater og til et provisorisk anslag av belastningen som folge av vibrasjoner.
ADVARSEL!

Vibrasjonsnivéet kan variere avhengig av bruken av maskinen samt hvordan den er utstyrt og det kan veere hoyere enn det an-
gitte.Det er nodvendig & fastsette stkkerhetstlltak for beskyttelse av brukeren som mé basere seg pa et estimat av belastningen
som skyldes vibrasjoner under reelle brukst - | den heng ma en ta i betraktning samtlige faser i funksjons-
syklusen, herunder for ek pel avslaing om gang

Stoyverdien kan variere avhengig av hvordan maskinen brukes, under arbeid og pa tomgang.

B1.0EJ

Tilferselsspenning V~ 230
Tilferselsfrekvens Hz 50
Motorstyrke W 1000
KI|ppebr:adde om 37

med tradspole om 20

med blad med 3 spisser
Vekt . kg 4,95

med tradspole K 498

med blad med 3 spisser g ’
Maksimal omdreiningshastighet for redskapen

med tradspole min’! 5500

med blad med 3 spisser min’! 7300
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Vazeny Zakazniku,

predevsim bychom Vam chtéli podékovat za to, Ze davate prednost nasim vyrobkim. PFali bychom si, aby
Vas Vas novy stroj plné uspokojil a aby zcela spinil Vase ocekavani. Tento navod je pfipraven tak, aby
Vam umoznil dobfe poznat Vas stroj a pouzivat jej bezpe€né a uc¢inné; nezapomente, Ze je neoddélitelnou
soucasti samotného stroje, méjte ho proto neustale po ruce kvuli konzultaci a predejte jej spolu se strojem
novému majiteli nebo osobé, které stroj zapujcite.

Tento Vas novy stroj byl navrzen a vyroben s ohledem na souc¢asné platné pfedpisy, coz zaru€uje pfi re-
spektovani pokynt uvedenych v tomto navodu jeho bezpecénost a spolehlivost (spravné pouziti); jakékoli
jiné pouziti nebo nerespektovani bezpecnostnich pokynt, pokynt pro Gdrzbu a opravy je povazovano za
Lnespravné pouziti“, a proto v tomto pfipadé prestava platit zaruka poskytovana Vyrobcem a za jakékoli
$kody nebo ublizeni na zdravi zplisobené sobé nebo tfetim osobam nespravnym pouzitim je odpovédny
pouze uzivatel.

Setkate-li se s nékterymi nepatrnymi odliSnostmi mezi Vasim strojem a strojem popsanym v tomto navodu,
méjte na paméti skute¢nost, Ze neustalé vylepSovani vyrobkl mize mit za nasledek zménu informaci
uvedenych v tomto navodu, a to bez upozornéni a bez povinnosti informovat o tom majitele stroje. Vy-
jimku tvofi pouze ty ¢asti navodu, které jsou nezbytné pro zajisténi bezpeénosti a funkénosti. V pfipadé
pochybnosti se obratte na Vaseho prodejce. Hodné zdaru pfi praci!

OBSAH

Popis stroje a jeho zakladnich SOuCasti .........ccccceeviieeiiiieenninen.
Symboly ....ccceiiiiiie
Bezpecnostni upozornéni
Montaz stroje .........c........
Pfiprava na praci .......cccoceervveiicniienicenene
Uvedeni motoru do chodu - Zastaveni motoru ...
PouZiti stroje ..o .
Udrzba a skladovani ..... 10
Prislusenstvi ................. 11
0. Technické udaje .....

SeeNonkrN=
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| 1. POPIS STROJE A JEHO ZAKLADNICH SOUCGASTI |

ZAKLADNIi SOUCASTI

1. Hnaci jednotka
2. Prevodova trubka
3. Pravouhla pfedloha
4. Rezné zafizeni
a. N0z se 3 hroty
b. Upinaci hlava dratu
5. Ochrana fezaciho
zafizeni
5a. Pfidavna ochrana
6. Predni rukojet
7. Bariéra
8. Zadni rukojet
9. Bod uchyceni (popruhu)
10. Popruh
11.  Ochranny kryt noze
(pro pouziti béhem
prepravy)
12. Identifikacni Stitek
13. Napajeci kabel
14. Prodluzovaci kabel
(nedodava se)

OVLADACI A FUNKCNI
PRVKY

21. Packa prepinace
22. Aretovaci tlacitko

12.2 1210 123 128 121

IDENTIFIKACNI STITEK

IR ITIRIIPIT R IR IRITIA IR I I IR IR ITI IR \

SRR C€
1 21 ) Znaéka ShOdy ES Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter @
12.2) Nazev a adresa vyrobce sessstes —
12.3) Model stroje SRV~ B Hz BB wW

\/ i Gi 0205626262052 %% %% 020 %0%6%6 %6222 %% o % 0202020700000 %020 %e %0 % %6 %

12.4) - Vyrobni Cislo R - R -
12.5) Rok vyroby - -
12.6) Napajeci napéti a frekvence 12.5 12.4 12.6/ 12.7/ 12.9

12.7) Vykon motoru
12.8) Duvajita izolace
12.9) Kad vyrobku

12.10) Zemé vyroby Priklad prohlaseni o shodé se nachazi na pred-
posledni strané navodu.

Elektrické naradi nevyhazujte do komunalniho odpadu! Podle evropské smérnice 2012/19/ES o nakladani s pouzitymi elektricky-

mi a elektronickymi zafizenimi a odpovidajicich ustanoveni pravnich predpist jednotlivych zemi se pouZita elektricka naradi musi
=== shirat oddélené od ostatniho odpadu a podrobit ekologicky Setrnému recyklovani. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na smetis-
ti nebo volné v pfirodé, kodlivé latky mohou proniknout do podzemnich vod a dostat se do potravinového fetézce, ¢imz mohou posko-
dit nae zdravi a zdravotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto vyrobku se obratte na kompetentni organizaci,
zabyvajici se domovnim odpadem, nebo na Vaseho prodejce.
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| 2. SYMBOLY

X

ol A

A

s

F

1) Upozornéni! Nebezpedi. Tento stroj se v pfipadé ne-
spravného pouziti muze stat nebezpeénym pro uziva-
tele i pro jiné osoby.

2) Pred pouzitim tohoto stroje si prectéte navodk pouziti.

3) Pracovnik povéreny obsluhou tohoto stroje muize byt pfi
kazdodennim opakovaném pouzivani v béznych pod-
minkach vystaven hladiné hluku rovnajici se nebo pre-
vySujici 85 dB (A). Pouzivejte ochranu sluchu, ochranné
bryle a nasad'te si ochrannou pfilbu.

4) Pouzivejte rukavice a ochrannou obuv!

5) Nebezpeci vymrsténi! Béhem pouziti strojeudrzujte

osoby nebo domaci zvifata ve vzdale-nosti nejméné

15m!

Pfed provadénim udrzby nebo v pfi-

padé poskozeni kabelu vytahnéte za-

stréku ze zasuvky.

Nikdy nevystavuijte desti (nebo vihko-

sti).

Nepouzivejte noze ve tvaru kruhové

pily. Nebezpeéi: Pouziti nozl ve

tvaru kruhové pily na strojich s

timto oznacenim vystavuje uziva-

tele nebezpeéi velmi vazného ne

bo dokonce smrtelného zranéni.

Udrzujte kolem stojici osoby v bez-

pecné vzdalenosti.

Smér otaceni fezaciho zafizeni.

Maximalni rychlost fezaciho zafizeni.

Pouzi-vejte pouze vhodné fezaci za-

fizeni.

12) Pozor na reakéni odmrsténi noze.

13) Zaru¢ena hladina akustického vy-
konu.

14) Zarucena hladina akustického vykonu

6)

7)
8)

9)

10)
11)

3. BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

JAK CiST NAVOD K POUZITI

V textu navodu se nachdazeji nékteré odstavce obsa-
hujici mimoradné dulezité informace. Tyto odstavce jsou
znacéeny odliSnym stupném zvyraznéni s nasledujicim
vyznamem:

POZNAMKA

nebo

DULEZITA INF. Upresriuje nebo blize vysvétluje

nékteré jiz pfedem uvedené informace se zamérem vy-
hnout se poskozeni stroje a zpusobeni $kod.

A UPOZORNENI! Upozorriuje na moznost ubli-

Zeni na zdravi sobé nebo jinym osobam v pfipadé
neuposlechnuti.

A NEBEZPECI! Upozornuje na moznost téz-

kého ubliZeni na zdravi sobé nebo jinym osobam,
nebo dokonce smirti v pfipadé neuposlechnuti.

ELEKTRICKY OREZAVAC OKRAJU TRAVNIKU
BEZPECNOSTNI UPOZORNENI

A UPOZORNENI! Béhem pouZziti stroje musi byt

dodrZeny bezpecnostni pokyny. Pfed uvedenim
stroje do ¢innosti si pfectéte pokyny pro bezpecnost
vas samotnych i cizich osob. Uschovejte pokyny v
dobrém stavu kvili pozdéjsimu pouZiti.

Vyraz ,elektrické nafadi, citovany v upozornénich, se
vztahuje na va$e zafizeni napdjené z elektrického roz-
vodu.

1) Uréené pouziti stroje:

— fezani vysoké trdvy, haluzi, vétvi a dievnatych kefti
s primérem az do 2 cm s pomoci kovovych nebo
plastovych noZu;

- sekani trdvy a nedfevnatého porostu prostred-
nictvim nylonového drédtu (napf. na okrajich za-
hond, plantazi, stén, ploti nebo zelenych prostor
omezené plochy za ucelem dokonceni fezani pro-
vedeného sekackou).

Jakékoliv jiné pouZziti miZe byt nebezpecné a

muzZe zplsobit poskozeni stroje.

Do nespravného pouZziti patfi (napfiklad, ale

nejenom):

- pouZiti stroje pro zametani;

— uprava Zivych plotii nebo provadéni jinych
praci, pfi kterych Zaci zafizeni neni pouZzi-
vano na urovni terénu;

- odvétvovani stromu;

- pouZiti stroje se Zacim zafizenim nad urovni
popruhu obsluhy;

— pouZiti stroje k Fezani materialii, které nejsou
rostlinného ptvodu;

- pouZzivani stroje vice neZ jednou osobou.

Totozafizeni muzZebytpouzivanodétmivevéku-

nejméné 8 letaosobamisomezenymifyzickymi,

senzorickyminebodusevnimischopnostmineboo-
sobamibezzkusenosti aznalosti, kdyz jsoupoddo-
zoremnebokdyz jsoupoucéenyobezpeénémpouziti

2)
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BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

zafizeni achapousouvisejici nebezpeci. Déti si
nesmi se zafizenim hrat. Cisténi a béZnd udrzba
nesmi byt provadény détmi bez dozoru.

3) Zbytkova rizika: Navzdory dodrZeni vSéech bez-
pecénostnich poZadavkii mohou pretrvavat né-
ktera rizika:

- nebezpedi poranéni prsti a rukou zachyce-
nych do otacejiciho se Fezného zarizeni

- nebezpeci poranéni nohou pfi zdsahu Feznym
zarizenim

- vymrsténi kament ze zemé.

4) Pouzivejte ochranné bryle.

5) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouZivaly déti nebo
osoby, které nejsou dokonale seznameny s po-
kyny pro jeho pouZiti.

6) Zastavte pouZiti stroje, kdyZ se blizkosti nacha-
zeji osoby, zejména déti, nebo zvirata.

7) Pracujte pouze pFi dennim svétle nebo pFi dob-
rém umélém osvétleni.

8) Pred pouzitim stroje a po jakémkoli narazu zkon-
trolujte, zda nejsou viditelné stopy opotrebeni
nebo poskozeni, a proved'te potfebné opravy.

9) Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi nebo
odmontovanymi ochrannymi kryty.

10) Pokazdé udrzZujte ruce a nohy v bezpecné vzda-
lenosti od sekaciho zafizeni, zejména béhem
uvadéni motoru do chodu.

11) Vénujte pozornost zabranéni ubliZeni na zdravi
jakymkoli zafizenim pro seceni potfebné délky
dratu. Po uvolnéni dalsiho dratu uloZte stroj
pred uvedenim motoru do chodu pokazZdé do
pracovni polohy.

12) Nikdy nepouZivejte nahradni dily nebo pfislu-
Senstvi, které nejsou dodany nebo doporuceny
vyrobcem.

13) Pred provadénim kontroly, ¢isténi nebo pred
praci na stroji a v pfipadé, Ze se stroj nepouZziva,
odpojte jej od elektrické sité.

14) Pokazdé se ujistéte, Ze jsou priichody vzduchu
chlazeni volné a bez tlomkui.

15) Po kazdém pouziti odpojte stroj od elektrického
rozvodu a zkontrolujte pfipadné skody.

16) Uchovavejte stroj mimo dosah déti.

17) KFovinofez / Ofezavac okraji travniku se sito-
vym napdjenim mizZe byt opravovan vyhradné
autorizovanymi opravari.

PRIDAVNE BEZPECNOSTNI POKYNY

1) Prectéte si je pozorné tento ndvod.

2) Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a se sprav-
nym zplsobem jeho pouZiti.

3) Prfed zahdjenim pracovni ¢innosti zkontrolujte,
zde se na napdjecim kabelu a na prodluZovacim
kabelu nevyskytuji poskozeni nebo zestarnuti.

4) Pfi poskozeni prodluZovaciho kabelu béhem
pouziti jej okamzité odpojte od elektrické sité.
NEDOTYKEJTE SE KABELU DRIVE, NEZ BUDE
ODPOJEN PRODLUZOVACI KABEL.

5) Nikdy nepouZzivejte stroj, kdyZ jsou kabely posko-
zené nebo opotrebované.

6) Upozornéni: prvek seceni se i nadale otaci i po
vypnuti motoru.

7) Udrzujte prodluZovaci kabel v dostate¢né vzdale-
nosti od sekacich prvkd.

8) V zdjmu bezpecného provozu se doporucuje pfi-

pojit prstroj k siti pfes proudovy chranié s vyba-
vovacim proudem ne vys$sim neZ 30 mA.

e Zachazeni s elektrickym
KFovinofezem / Ofezavaéem okrajti travniku

Béhem pouziti zaujméte nehybny a stabilni postoj a bud'te
ostraziti.

— V rdmci moznosti se vyhnéte praci na mokrém nebo
kluzkém povrchu a praci na nerovném nebo prili§ str-
mém terénu, ktery nezarucuje stabilitu obsluhy béhem
pracovni ¢innosti.

— Nikdy nebéhejte, ale kracejte a vénujte pozornost ne-
rovnostem terénu a pfitomnosti pfipadnych prekazek.

— Vyhodnotte potencidlni rizika terénu, na kterém mate
pracovat, a pfijméte veskera opatfeni na zajisténi
vlastni bezpecnosti, zejména na svazich, nerovnych a
kluzkych nebo pohyblivych terénech.

— Na svazich pracuijte pfi€né ke svahu, nikdy nestoupejte
ani neklesejte po svahu a vzdy se drzte za fezacim
zafizenim.

Stroj nesmi pouzivat osoby, které nejsou schopné udrzet
jej pevné obéma rukama a/nebo zlstat béhem jeho pou-
Ziti na nohach ve stabilni rovnovazné poloze.

Stroj nesmi byt pouzivan vice nez jednou osobou.

Nikdy nepouzivejte stroj za téchto podminek: kdyz je uzi-
vatel unaven nebo pokud je mu nevolno nebo v pfipadé,
Ze uzil léky, drogy, alkohol nebo jiné latky snizujici jeho
reflexni schopnosti a pozornost;

* Techniky pouziti elektrického
KFovinofezu / Ofezavace okraju travniku

Pokazdé dodrzujte bezpe€nostni upozornéni a pouzivejte
techniky fezani nejvhodnéjsi pro dany druh prace, v sou-
ladu s pokyny a pfiklady uvedenymi v navodu k pouziti
(viz kap. 7).

* Bezpeéna manipulace s elektrickym
Kfovinofezem / Ofezavaéem okrajul travniku

Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem nebo jej
prepravovat, je tfeba:

— Vypnout motor, vy¢kat na zastaveni fezaciho zafizeni a
odpojit stroj od elektrického rozvodu;

— uchopit stroj vyhradné za rukojeti a nasmeérovat fezaci
zafizeni v opacném sméru vacéi sméru jizdy.

Pfi prepravé stroje na vozidle je tfeba stroj umistit a zajistit
tak, aby nepfedstavoval nebezpeci pro nikoho.

* Doporuéeni pro za¢ateéniky

Pred zahajenim prvniho seceni je vhodné ziskat potfeb-
nou zruénost se strojem a nejvhodnéjsimi fezacimi tech-
nikami, naucit se spravné navléct popruh, pevné uchopit
stroj a provadét pohyby pozadované pro realizaci pra-
covni ¢innosti.
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VSEOBECNA BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO
ELEKTRICKE NARADI

1)

a)

<)

2)

a)

<)

d)

Bezpecnost pracovniho prostoru

Udrzujte pracovni prostor v &istém stavu. Spinavy
pracovni prostor a nepofadek v pracovnim prostoru
podporuji vznik nehod.

Nepouzivejte elektrické nafadi v prostiedi s ri-
zikem vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynu nebo prachu. Elektrické naradi zpusobuje
vznik jisker, které mohou zapalit prach nebo vypary.
P¥i pouziti elektrického naradi udrzujte déti a ko-
lem stojici osoby v dostatec¢né vzdalenosti. Roz-
ptyleni mohou zpUsobit ztratu kontroly.

Elektricka bezpecnost

Zastréka elektrického nafadi musi byt kompati-
bilni se zasuvkou elektrického rozvodu. Nikdy
neméiite zastréku. Pfi pouziti elektrického naradi
vybaveného uzemnénim nepouzivejte adaptéry.
Neménéné zastrcky, vhodné pro dany druh zasuvky,
snizuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Zabrante styku téla s ukostienymi nebo uzem-
nénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, spo-
raky, chladnicky. Riziko zasahu elektrickym prou-
dem se zvySuje pfi ukostfeném nebo uzemnéném téle.
Nikdy nevystavujte elektrické naradi desti nebo
mokrému prostredi. Voda, ktera pronikne do elek-
trického néafadi, zvySuje riziko zadsahu elektrickym
proudem.

Nepouzivejte kabel nespravnym zplisobem. Ne-
pouzivejte kabel pro pfenaseni naradi, netahejte
za néj ani jej nepouzivejte pro vytazeni ze za-
suvky. UdrZujte kabel v dostatecné vzdalenosti
od zdrojti tepla, oleje, ostrych hran nebo pohybu-
jicich se soucasti. PoSkozeny nebo zamotany kabel
zvy$uje riziko zasahu elektrickym proudem.

PFi pouziti elektrického naradi v exteriéru pou-
zivejte prodluzovaci kabel vhodny pro vnéjsi
pouziti. Pouziti prodluzovaciho kabelu vhodného
pro vnéjsi pouziti snizuje riziko zésahu elektrickym
proudem.

f) V pfipadé, Ze se nelze vyhnout pouziti elektrické-

3)

a)

<)

ho zafizeni ve vihkém prosttedi, pouzijte zasuvku
elektrického rozvodu chranénou proudovym chra-
ni¢em s rozdilovym proudem (RCD-Residual Cu-
rrent Device). Pouziti RCD sniZuje nebezpedi zasahu
elektrickym proudem.

Osobni bezpeénost

PFi pouziti elektrického nafadi budte opatrni,
davejte pozor na to, co se déje, a chovejte se ro-
zumné. Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jste
unaveni nebo pod vplyvem drog, alkoholu nebo
1éki. Okamzik nepozornosti pfi pouziti elektrického
naradi mize zpUsobit vaZné osobni ublizeni na zdravi.
Pouzivejte ochranny odév. Pokazdé pouzive-
jte ochranné bryle. PouZiti ochranného vybaveni,
jako jsou protiprasny respirator, protikluzova obuv,
ochranna pfilba nebo chrani¢e sluchu snizuje riziko
osobniho ublizeni na zdravi.

Zabraite nahodnému uvedeni do chodu. Pied
zapojenim zastréky, uchopenim nebo pfenase-
nim elektrického naradi se ujistéte, Ze se vypinac
nachazi v poloze “OFF” (VYPNUTO). Pfenaseni
elektrického néfadi s prstem na vypinaci nebo jeho

=

zapojovani do zasuvky s vypinaéem v poloze “ON”
(ZAPNUTO) usnadriuje nehody.

d) Pfed uvedenim elektrického nafadi do éinnosti
odlozte vSechny kli¢e a sefizovaci nastroje. Kili¢
nebo nastroj, ktery zUstane ve styku s otacejici se
soucasti, muze zpusobit osobni ublizeni na zdravi.

e) Neztratte rovnovahu. Neustale udrZujte vhodné

opfeni a rovnovahu. To vam umozni lépe ovladat

elektrické nafadi v ne€ekanych situacich.

Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné odévy ani

Sperky. Udrzujte vlasy, obleceni a rukavice v do-

state¢né vzdalenosti od pohybuijicich se souéasti.

Rozpustény odév, Sperky nebo dlouhé vlasy mohou

byt zachyceny pohybujicimi se sou¢astmi.

g) Pokud existuji soucasti uréené pro prfipojeni k
zafizenim na extrakci a sbér prachu, ujistéte seze
jsou pfipojeny a pouzivany vhodnym zptisobem.
Pouziti téchto soucdasti mize snizit rizika souvisejici
s prachem.

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj

a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte elek-
trické naradi vhodné pro dany druh pracovni €in-
nosti. Vhodné elektrické naradi zrealizuje pracovni
¢innost Iépe a bezpecnéji, rychlosti, pro kterou bylo
navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické nafadi, pokud jej vypi-
nac¢ neni schopen uvést fadné do éinnosti nebo
zastavit. Elektrické naradi, které nemuze byt uve-
deno do ¢innosti vypinacem, je nebezpeéné a musi
byt opraveno.

c) Pred realizaci jakéhokoli sefizovani nebo vymény
pfisluSenstvi elektrického naradi nebo pred jeho
odlozenim odpojte zastréku ze zasuvky elektric-
kého rozvodu. Tato preventivni bezpeénostni opat-
feni snizuji riziko ndhodného uvedeni elektrického
naradi do ¢innosti.

d) Odlozte nepouzivané elektrické naradi mimo do-
sah déti a neumoznéte pouzivat elektrické naradi
osobam, které s nim nejsou seznameny nebo ne-
jsou seznameny s témito pokyny. Elektrické naradi
v rukach neznalych uzivatelt se stava nebezpecnym.

e) Péce o udrzbu elektrického naradi. Zkontrolujte,
zda jsou pohyblivé soucasti slicované a zda se
volné pohybuji, zda nedoslo k poskozeni jednot-
livych soucasti a zda neexistuje nic dalSiho, co by
mohlo negativné ovlivnit ¢innost elektrického na-
fadi. V pfipadé poskozeni musi byt elektrické na-
fadi pfed opétovnym pouzitim opraveno. Mnoho
nehod je zapfi¢inéno nedostate¢nou udrzbou.

Udrzuje Fezné ustroji nabrousené a vycisténé.

Vhodna udrzba fezného Ustroji s fadné nabrousenymi

feznymi hranami umozriuje Iépe se vyhnout zaseknuti

a naradi se tak snaze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho prislusenstvi
podle dodanych pokynt a méjte pfitom na paméti
pracovni podminky a druh prace, kterou je tieba
provést. PouZiti elektrického nafadi pro jiné ucely,
nez je pfedepsano, muze zplsobit vznik nebezpec-
nych situaci.

=

5) Servisni sluzba

a) Opravu elektrického naradi svéfte pouze kvalifi-
kovanému personalu a trvejte na vyhradnim pou-
Ziti originalnich nahradnich dili. To umozni udrzeni
bezpecnosti elektrického naradi.
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| 4. MONTAZ STROJE

A UPOZORNENI! Vénujte maximalni pozor-

nost montazi soucasti, abyste nenarusili bez-
pecnost a uc¢innost stroje; v pfipadé pochyb-
nosti se obratte na vaseho Prodejce.

A UPOZORNENI! Ujistéte se, Ze stroj neni

zapojen do zasuvky elektrického rozvodu.

UPOZORNEN" Rozbaleni a dokoncéeni

montazZe musi byt provedeno na rovné a pe-
vné plose s dostateénym prostorem pro ma-
nipulaci se strojem a s obaly a za pouziti
vhodného naradi.

Likvidace oball musi probéhnout v souladu s
platnymi mistnimi pfedpisy.

1. MONTAZ PREDNi RUKOJETI (obr. 1)

AL UPOZORNENI! [y rozpérky (1) je z

bezpecnostnich divodl zajistit minimalni
vzdalenost mezi zadni a pfedni rukojeti. Tato
rozpérka musi byt vZdy pFfitomna a nesmi byt
Zadnym zplisobem ménéna.

— Umistéte spodni ¢ast (3) s bariérou na prevo-
dovou trubku.

— Namontujte pfedni rukojet (4) prostfednictvim
Sroubu (5).

— Pred dotazenim Sroubu (5) spravné nasmérujte
rukojet vici prevodové trubce.

— Na doraz dotéhnéte Srouby (5).

2. MONTAZ TYGE (obr. 2.)

— Zatlacte na spodni ¢ast ty¢e (1), dokud neusly-
Site zapadnuti stavéciho koliku (2) do otvoru (3)
v ty¢i. Zasunuti mGze byt usnadnéno lehkym
otaéenim spodni ¢asti (1) v obou smérech; upl-
ného zasunuti si mizete v§imnout po Upiném
vysunuti stavéciho koliku (2) z otvoru (3).

— Po dokonéeni zasunuti dotahnéte na doraz plas-
tovou matici (4).

3. MONTAZ OCHRANY

A UPOZORNENi! Stroj je vybaven stejnou

ochranou pro kfovinorez i pro ofezavac okrajt
travniku; neni dovoleno zaménovat ochranny
kryt nebo pouzivat jiny ochranny kryt, ktery se
lisi od dodaného.

— Odmontujte nGz (je-li namontovan) zpGsobem
uvedenym v odstavci 4.

— Odsroubujte dva Srouby (1) a sejméte viko (2) s
pfislusnym tfrmenem (3).

— Nasadte ochranny kryt (4) a namontujte zpét
viko (2) zasroubovanim dvou Sroubt (1) do ot-
vorl ve tfrmenu (3).

¢ Montaz ochranného krytu nosné hlavy
dratu (Obr. 4)

— Nasadte pfidavny ochranny kryt (5) zasunutim
jazycka (6) do prislusnych ulozeni ochranného
krytu (4). Ujistéte se, zda jsou jazyCky zcela za-
sunuté.

3. DEMONTAZ A ZPETNA MONTAZ
REZACICH ZARIZENi

A UPOZORNENI! Pouzivejte pouze original-
ni Fezaci zafizeni nebo zafizeni homologova-
na Vyrobcem.

e NGz se 3 hroty (Obr. 6)

A UPOZORNENI! Pouzivejte ochranné ruka-
vice a nasad'’te ochranu noZe.

POZNAMKA Upevriovaci matice (5) ma

levotocivy zavit, a proto se musi odsroubovat ve
sméru hodinovych rucicek a zasroubovat proti
sméru hodinovych rucicek.

— Vlozte kli¢ z pfislusenstvi (2) do pfislusného ot-
voru v pravouhlé pfedloze (3) a rukou otacejte
nozem (1), dokud nedojde k zapadnuti klice do
vnitfniho otvoru a zablokovani otaceni.

— OdSroubujte matici (5) ve sméru hodinovych
rucicek.

— Vyvlecte vnéjsi kruhovou matici (7) a poté od-
montujte nGz (1).

PFi montazi:

— Se ujistéte, Ze drazky vnitfni kruhové matice (8)
dokonale zapadaji do pravouhlé pfedlohy (3).

— Provedte montaz noze (1) a vnéjsi kruhové ma-
tice (7).

— Provedte zpétnou montaz matice (5) a utahnéte
ji na doraz proti sméru hodinovych rucicek.

— Odlozte kli¢ (2) za ucelem obnoveni otaceni
noze.

e Upinaci hlava dratu (Obr. 7)

POZNAMKA Upinaci hlava dratu ma levo-

tocivy zavit, a proto musi byt odsroubovana ve
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sméru hodinovych rucic¢ek a zasroubovana proti
sméru hodinovych rucicek.

— Vlozte kli¢ z pfisluSenstvi (2) do pfislusného ot-
voru v pravouhlé predloze (3) a rukou otacejte
upinaci hlavou dratu (1), dokud nedojde k za-
padnuti klice do vnitfniho otvoru a zablokovani
otaceni.

— Odmontuijte upinaci hlavu dratu (1) jejim od$rou-
bovanim ve sméru hodinovych rucicek.

PFi montazi

— Se ujistéte, Ze drazky vnitfni kruhové matice (4)
dokonale zapadaji do pravouhlé pfedlohy (3).

— Odmontujte upinaci hlavu dratu (1) jejim zaSrou-
bovanim proti sméru hodinovych rucicek.

— Odlozte kli¢ (2) za ucelem obnoveni otaceni
hfidele.

| 5. PRIPRAVA NA PRACI

1. KONTROLA STROJE

A UPOZORNENI! Ujistéte se, Ze stroj neni

zapojen do zasuvky elektrického rozvodu.

Pfed zahajenim prace je tfeba:

— Zkontrolovat, zda se napéti a frekvence elek-
trického rozvodu shoduji udaji uvedenymi na
“Identifikacnim Stitku” (viz kap. 1 - 12.8).

— zkontrolujte, zda se packa spinace a aretovaci
tladitko pohybuji volné, nenasilné a pfi uvol-
néni se automaticky a rychle vrati do neutralni
polohy;

— zkontrolovat, zda v pfipadé, Zze nedojde ke stla-
¢eni aretovaciho tladitka, zlistane packa prepi-
nace zajisténa;

— zkontrolovat, zda prichody chladiciho vzduchu
nejsou ucpany;

— zkontrolovat, zda neni poskozen napajeci a pro-
dluzovani kabel;

— zkontrolovat, zda jsou rukojeti a ochranné kryty
stroje Cisté a suché, spravné namontované a
pevné uchycené na stroji;

— zkontrolovat, zda neni poskozené fezaci zafi-
zeni a ochrany;

— zkontrolovat, zda stroj nevykazuje znamky
opotiebeni nebo poskozeni, zplsobené na-
razy nebo jinymi pfi¢inami, a provést potfebné
opravy.

2. ELEKTRICKA ZAPOJENI

A WEIZ43S9U Vinkost a elektiina nejsou

kompatibilni.

— Manipulace s elektrickymi kabely a jejich
zapojeni musi byt provedeny na suchu.

— Nikdy neumoznéte styk zdsuvky elektri-
ckého rozvodu nebo kabelu s mokrou zo6-
nou (kaluzi nebo vihkym terénem).

Prodluzovaci kabely nesmi musi byt nizsi kvality
nez typ HO7RN-F o HO7VV-F s minimalnim pri-
fezem 1,5 mm? a maximalni doporu¢enou délkou
30 m.

Béhem prace nenechavejte prodluzovaci kabel
navinuty, abyste zabranili jeho pfehfati.

A NEBEZPECI! |/ W% zapojeni jakéhokoli

elektrického zarizeni do elektrického rozvodu
budovy musi byt zrealizovano kvalifikovanym
elektrikarem v souladu s platnymi predpisy.
Nesprdavné provedené zapojeni muzZe zpu-
sobit vazna ublizeni na zdravi vcéetné smrti.
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| 6. UVEDENi MOTORU DO CHODU - ZASTAVENi MOTORU |

UVEDENi MOTORU DO CHODU MOTORU (Obr. 7)

Pfed spusténim motoru:

— Uchytte prodluzovaci kabel (1) ke kabelové pfi-
chytce v zadni rukojeti.

- NEJDRIVE zapojte zastrCku napajeciho kabelu
(2) do prodluzovaciho kabelu (3) a az POTE
zapojte prodluzovani kabel do zésuvky elektric-
kého rozvodu (4).

K uvedeni motoru do chodu je tfeba:

— Pevné uchopit stroj obéma rukama.

— Stisknout aretovaci tlacitko (5) a aktivovat pre-
pinac (6)

POZNAMKA Po uvolnéni prepinace dojde

k zablokovani aretovaciho tlacitka a k zastaveni
motoru.

ZASTAVENI MOTORU (Obr. 7)

Za ucelem zastaveni motoru je tfeba:

- Uvolnit pfepinac (6).

- NEJDRIVE odpojit prodluZovaci kabel (3) ze za-
suvky elektrického rozvodu (4) a POTE napajeci
kabel (2) stroje z prodluzovaciho kabelu (3).

| 7. POUZITi STROJE

A CAALIZNIN pro zachovdni vasi bez-
pecnosti i bezpecnosti jinych osob:

1) Pamatujte, Ze obsluha nebo uzivatel nese
plnou odpovédnost za nehody a nepredvi-
dané udalosti viici jinym osobam a jejich
majetku.

2) Béhem préace noste odpovidajici odév. Vas
Prodejce je schopen poskytnout informace
o nejvhodnéjsich protiurazovych materia-
lech pro zajisténi bezpecnosti prace.

3) Ddkladné prohlédnéte celou pracovni plo-
chu a sejméte z ni vSe, co by mohlo byt
vymrsténo ze stroje nebo by mohlo posko-
dit Fezaci zafizeni (kameny, vétve, Zelezné
draty, kosti atd.).
Pouzivejte kabelovou pfichytku, abyste
zabranili nahodnému odpojeni prodluzo-
vaciho kabelu a abyste zaroven zajistili
spravné zasunuti do zasuvky bez pouZiti
sily. Nikdy se nedotykejte Spatné zaizolo-
vaného elektrického kabelu pod napétim.

5) Davejte pozor na mozna vymrsténi materi-
alu, zplisobena Fezacim zafizenim.

6) Zastavte motor a odpojte stroj od elektric-
kého rozvodu:

- v pfipadé, Ze stroj zacéne vibrovat neobvy-
klym zplisobem: V takovém pfipadé oka-
mzité vyhledejte pri¢inu vibraci a zajistéte
provedeni potrebnych kontrol ve Speciali-
zovaném stredisku.

— P¥i opusténi stroje a jeho ponechani bez
dozoru.

DULEZITA INF. | Neustéle pamatujte na to, Ze

nespravné pouzivany elektricky Krovinorez / Ore-
zdvac okraju tradvniku muZe v pfipadé nesprav-
ného pouzivani rusit ostatni. S ohledem na ostatni
osoby a na Zivotni prostredi:

4

N~

— Nepouzivejte stroj v prostfedi a case, které mo-
hou byt pricinou vyrusovani.

— Peclive sledujte mistni pfedpisy tykajici se likvi-
dace materialu vzniklého fezanim.

— Aby se zabranilo riziku vzniku poZaru, nenecha-
vejte stroj s jesté teplym motorem mezi listim
nebo suchou travou.

— Duasledné dodrzujte mistni predpisy tykajici se
likvidace opotfebenych soucasti nebo jakého-
koli prvku, ktery by mohl mit dopad na Zivotni
prostredi.

A UPOZORNENI! Dlouhodobé vystaveni vi-

bracim miiZe zplsobit zranéni nebo neurova-
skularni poruchy (znamé také jako “Raynau-
duv fenomén” nebo “bila ruka”), a to zejména
u lidi s potizemi krevniho obéhu. PFiznaky se
mohou tykat rukou, zapésti a prsti a mohou
se projevit ztratou citlivosti, strnulosti, svédé-
nim, bolesti, ztratou barvy nebo strukturalnimi
zménami pokozZky. Tyto pFiznaky mohou byt
jesté vyraznéjsi pfi nizkych teplotach pro-
strfedi a/nebo pfi nadmérném uchopu na ruko-
jetich. PFi vyskytu priznak( je tfeba snizit
dobu pouzivani stroje a obratit se na Iékare.

1. ZPUSOB POUZITi STROJE

UPOZORNEN" Béhem prace musi byt

stroj neustale drzen pevné obéma rukama,
pricemz hnaci jednotka se musi nachazet na
pravé strané téla a fezaci jednotka pod urovni
opasku.

A UPOZORNENI! [V pripadé zablokovani no

Ze béhem prace okamzité zastavte stroj. Po-
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kazdé davejte pozor na zpétny vrh (kick back),
ke kterému muze dojit, kdyZ niz narazi na
pevnou prekazku (kmeny, koreny, vétve, ka-
meny atd.). Zabrarite doteku terénu nozem.
Zpétny vrh zplsobuje obtizné kontrolovatelné
odraZeni noZe, pri kterém miiZe dojit ke ztraté
kontroly nad strojem, k ohroZeni bezpecnosti
obsluhy a ke zpusobeni skod na samotném
stroji.

Pfed zahajenim prvniho seceni je vhodné ziskat
fezacimi technikami, naucit se spravné navléct
popruh, pevné uchopit stroj a provadét pohyby
pozadované pro realizaci pracovni ¢innosti.

¢ Volba fezaciho zafizeni

Zvolte fezaci zafizeni, které je nejvhodnéjsi pro
planovanou pracovni ¢innost, podle téchto zaklad-
nich pokynu:

- nlz se 3 hroty je vhodny na fezani klesti a ma-
lych ket s primérem az do 2 cm;

— upinaci hlava dratu mize odstranit vysokou
travu a nedfevnaté porosty v blizkosti plot,
stén, zakladu, chodnikd, kolem stromu atd. ne
bo muze byt pouZita na Gplné vycisténi konkrétni
¢asti zahradni plochy;

2. POUZITi POPRUHU (Obr.. 8)

A UPOZORNENI! Stroj musi byt vzdy pouzi-

van pfipnuty ke spravné nasazenému po-
pruhu. Pravidelné kontrolujte funkénost rych-
Iého odepnuti s cilem umoZznit rychlé uvolnéni
stroje z Fementi v pFipadé nebezpedi.

Popruh musi byt nasazen jesté pfed uchycenim
stroje k pfislusnému uchytu a femeny musi byt
sefizeny podle vysky a postavy obsluhy.

Remen (1) musi prochazet nad levym ramenem,
smérem k pravému boku.

Uchytte sponu (2) k pfislusnému uchytu (3), ktery
se nachazi na hnaci trubce

3. PRACOVNI TECHNIKY

a) NGz se 3 hroty (Obr. 11)

Zaénete fezani od horni ¢asti porostu a postupné
sestupujte s fezajici nozem za uc¢elem rozdrobeni
vétvi na malé kousky.

b) Upinaci hlava dratu

A UPOZORNENI! Pouzivejte POUZE nylon-

ové draty. Pouziti kovovych drati, plastifiko-
vanych kovovych dratu a/nebo drati nevhod-

nych pro upinaci hlavu miZe zpusobit vazna
zranéni a ubliZeni na zdravi.

Béhem pouziti je vhodné zastavit motor a odstranit
pravidelné rostliny, které se obto¢i kolem stroje,
aby se zabranilo prehrati pfevodové trubky, zplso-
benému travou zachycenou pod ochranou.

Zachycenou travu odstrante Sroubovakem, abyste
umoznili spravné ochlazovani tyce.

A UPOZORNENI! Nepouzivejte stroj na za-

metani naklonénim upinaci hlavy dratu. Vykon
motoru muzZe zptsobit vymrsténi pfedmétu a
malych kamenu az do vzdalenosti 15 metr(i a
vice, ¢imz muizZe zplsobit Skody a ubliZeni na
zdravi osob.

* Rezani za pohybu (Seéeni) (Obr. 12)

Postupujte pravidelné, obloukovym pohybem po-
dobnym tradi¢nimu srpu, bez naklonéni upinaci
hlavy dratu béhem uvedené operace.

Zkuste nejdfive sekat na spravnou vysku na ma
|é ploSe, abyste poté dosahli rovhomérné vysky
udrzovanim upinaci hlavy dratu v konstantni vzda-
lenosti od terénu.

upinaci hlavu dratu pfiblizné o 30° doleva.

UPOZORNEN“ Nepostupujte uvedenym

zpusobem v pfipadé, Ze existuje mozZnost zpu-
sobeni vymrsténi pfedméti, které mohou u-
blizit osobam, zvifatiim nebo zptsobit Skody.

¢ Pfesné fezani (Dokonéovaci prace)

Udrzujte stroj mirné naklonény, tak, aby se spodni
¢ast upinaci hlavy dratu nedotykala terénu a aby
se Uroven fezani nachazela v pozadovaném bodg;
fezaci zafizeni je tfeba neustale drzet v dostate¢né
vzdalenosti od obsluhy.

* Rezani v blizkosti plot(i / zaklad( (Obr. 13)

Pomalu pfiblizte upinaci hlavu dratu k plotim, ko-
likim, skalam, sténam atd., aniz byste je zasahli
s pouzitim sily.

Kdyz drat narazi na odolnou prekazku, mize se
pretrhnout nebo opotfebovat; kdyz se zachyti do
oploceni, miiZze se prudce pretrhnout.

V kazdém pfipadé fezani kolem chodniku, za-
kladl, stén atd. mdze zplsobit vétsi opotfebeni
dratu nez obvykle
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 Rezani kolem stromd (Obr. 14)

Kracejte kolem stromu zleva doprava, pomalu se
pfiblizujte ke kmendm, tak, abyste nenarazili dra-
tem o strom, a udrzujte upinaci hlavu dratu lehce
naklonénou dopredu.

Méjte na paméti, Ze nylonovy drat se mlize roztrh-
nout nebo poskodit malé kefe a Zze naraz ny-
lonového dratu o kmen kefe nebo stromu s jemnou
klrou jej mGze vazné poskodit.

* Sefizeni délky dratu béhem pracovni €in-
nosti (Obr. 15)

Tento stroj je vybaven hlavou “Udef a Jed ” (Tap
& Go).

Za ucelem uvolnéni nového dratu udefte upinaci
hlavou dratu o terén s motorem na maximalni ry-
chlosti; drat bude automaticky uvolnén a ndz od-
feze precnivajici drat.

4. UKONCENI PRACE

— Zastavte motor vySe uvedenym zplisobem
(Kap. 6).

— Vyckejte na zastaveni fezaciho zafizeni a na-
montujte ochranu noze.

UPOZORNEN" Pred umisténim stroje v

jakémkoli prostredi nechte vychladnout mo-
tor.

Za ucelem sniZeni rizika poZaru ocistéte stroj
od zbytk travy, listi nebo nadmérného maza-
ciho tuku; nenechdvejte nadoby s posekanym
materialem uvnitf mistnosti.

| 8. UDRZBA A SKLADOVANI

A\ UPOZORNEN! Pro zachovani vasi bez-

pecnosti i bezpecnosti jinych osob:

- Po kazdém pouziti odpojte stroj od elek-
trického rozvodu a zkontrolujte pfipadné
Skody.

— Spradvna udrzba je zakladem pro zachovani
puvodni tuéinnosti a provozni bezpecnosti
stroje.

- Pravidelné kontrolujte dotaZeni matic a
Sroubl, abyste si mohli byt stale jisti bez-
pecnym a funkénim stavem stroje.

- Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotre-
bované nebo poskozené soucasti. Posko-
zené dily musi byt vyménény a nikdy nesmi
byt opravovany.

- Pouzivejte jenom originalni nahradni dily.
Dily, které nemaji stejnou kvalitu, mohou
zplsobit poskozeni stroje a ohrozit bez-
pecnost.

A UPOZORNENI! Béhem operaci udrzby od-

pojte stroj od elektrického rozvodu.
1. CHLAZENi MOTORU

Abyste predesli prehrati a poSkozeni motoru, na-
savaci mrizky chladiciho vzduchu musi byt neu-
stale udrzovany v Cistém stavu a musi byt zbaveny
pilin a tlomka.

2. PRAVOUHLA PREDLOHA (Obr. 16)

Namazte mazacim tukem s obsahem lithia.
Odmontujte Sroub (1) a vlozte mazaci tuk manual-
nim otac¢enim hfidele az po vyte¢eni mazaciho
tuku; poté provedte zpétnou montaz Sroubu (1).

3. NUZ SE 3 HROTY

NGz se 3 hroty nevyzaduije ostieni britu.

NoZe se 3 nebo 4 hroty jsou pouzitelné z obou
stran. Kdyz je jedna strana hrotu opotfebena, je
mozné otoCit n(iz a pouzit druhou stranu hrotd.

A SAALUIIE N se nesmi nikdy opra-

vovat, ale je tfeba jej vyménit pfi prvnich na-
znacich poskozeni.

2. VYMENA DRATU UPINACIi HLAVY
(Obr. 17)

— Dodrzujte posloupnost uvedenou na obrazku.

5. NABROUSENI NOZE NA ODREZAVANI
DRATU (Obr. 18)

— Odmontujte ndz na odfezavani dratu (1) z
ochranného krytu (2) po odSroubovani Sroubl
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(3).

— Upevnéte niz na odfezavani dratu do svéraku
a postupujte pfi brouseni s pouzitim plochého
pilniku. Dbejte pfitom na zachovani ptvodniho
uhlu fezani.

— Namontujte ndz na ochranu.

6. ELEKTRICKE KABELY

UPOZORNEN” Pravidelné kontrolujte

stav elektrickych kabell a v pFipadé jejich po-
Skozeni nebo poskozeni jejich izolace pro-
ved'te jejich vyménu.

Kdyz je napajeci kabel stroje poSkozen, musi byt
vyménén vyrobcem, servisnim stfediskem nebo
podobnou kvalifikovanou osobou.

7. MIMORADNE ZASAHY

Kazda operace udrzby, kterad neni zahrnuta v to-
mto navodu, smi byt provadéna vyhradné vasim
Prodejcem.

Operace provadéné u neadekvatnich organizaci
nebo operace provadéné nekvalifikovanym perso-
nalem zpUsobi propadnuti jakékoli formy zaruky.

8. SKLADOVANI

Po ukonceni kazdé pracovni smény dikladné oci-
stéte stroj od prachu a tlomku, opravte a nahradte
poskozené soucasti.

Stroj musi byt skladovan na suchém misté, chra-
néném pred nepfizni pocasi, a mimo dosah déti.

| 9. PRISLUSENSTVI

V tabulce je uveden seznam veSkerého pfislu-
Senstvi, které je k dispozici, s uvedenim téch jeho
soucasti, které jsou pouzitelné na kazdém stroji a
jsou oznacené symbolem “ % ”.

A UPOZORNENI! Vzhledem k tomu, Ze vo-

Iba, aplikace a pouZziti pfislusenstvi, které ma

byt namontovano u jednotlivych odlisnych
druhu pouZiti, provadi uZivatel zcela dle vlast-
niho nazoru, zodpovida také za nasledky ja-
kychkoli Skod, které z toho mohou vyplynout.
V pfipadé pochybnosti nebo nedostate¢né
znalosti specifik vSech soucasti pfislusenstvi
je tfeba se obratit na vaseho prodejce nebo na
specializované zahradnické stredisko.

Kéd Model B1.0EJ
& 118801752/0 *
*
k—r 118801751/0 (M10 x 1,25 sx F)
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| 10. TECHNICKE UDAJE

Maximalni hodnoty hluénosti a vibraci [1] B1.0EJ

Uroveri ekvivalentniho akustického tlaku na ucho obsluhy

s upinaci hlavou dratu dB(A) 82,5
Nepresnost méfeni dB(A) 3

s nozem se 3 hroty dB(A) 84,6
Nepresnost méreni dB(A) 3

Uroveri naméteného akustického vykonu

s upinaci hlavou dratu dB(A) 93
NepFesnost méfeni dB(A) 3

s nozem se 3 hroty dB(A) 97
Nepresnost méreni dB(A) 3

Vibrace pfenasené na ruku na predni rukojeti

s upinaci hlavou dratu m/sec? 1,99
Nepiesnost méreni m/sec? 1,5

s nozem se 3 hroty m/sec? 2,16
Nepfesnost méfeni m/sec? 1,5

Vibrace pfenasené na ruku na zadni rukojeti

s upinaci hlavou dratu m/sec? 2,50
Nepiesnost méfeni m/sec? 1,5

s nozem se 3 hroty m/sec? 2,98
Nepfesnost méfeni m/sec? 1,5

]

Vystraha:

Uvedena hodnota vibraci byla uréena s pouzitim standardizovaného zafizeni a miiZe byt pouZita jednak pro srovnani s jinymi
elektrickymi zafizenimi, jednak pro provizorni odhad zatéZe prostiednictvim vibraci.

UPOZORNENI!

Hodnota vibraci se miiZe ménit v zavislosti na pouZiti stroje a jeho vybavy a miizZe byt vyssi nez uvedena hodnota.

Je tfeba urcit bezpecnostni a ochranna opatreni uZivatele, ktera musi vychéazet z odhadu zatéze produkované vibracemi v real-
nych pgdminka’ch pouZziti. Za timto ucelem je treba vzit v uvahu vSechny faze cyklu ¢innosti, jako napfiklad vypnuti a ¢innost
naprazadno.

Hodnota hluénosti se miiZe ménit v zavislosti na pouZziti stroje béhem pracovni éinnosti nebo pfi minimalnich otaékach.

B1.0EJ
Napajeci napéti V~ 230
Napajeci frekvence Hz 50
Vykon motoru W 1000
Sitka se&eni
P . cm 37
s upinaci hlavou dratu
M cm 20
s nozem se 3 hroty
Hmotr}ost ] ] kg 4,95
s upinaci hlavou dratu
. kg 4,98
s nozem se 3 hroty
Maximalni rychlost otaceni nastroje
s upinaci hlavou dratu min’! 5500
s nozem se 3 hroty min! 7300
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Kedves Ugyfeliink!

Mindenekelétt szeretnénk megkdszonni, hogy a mi termékeink kdzul vélasztott és kivanjuk, hogy a gép
hasznalata kivivja telies megelégedését, és mindenben megfeleljen elvarasainak. Ezt a hasznalati uta-
sitast azért allitottuk 6ssze, hogy lehetdve tegylk az On szamara a gép megismerését és biztonsagos
kértlmények kozott térténé hatékony hasznalatat. Ne felejtse el, hogy a hasznalati utasitas a gép szerves
részét képezi, ezért tartsa mindig kéznél, hogy barmikor barminek utana tudjon nézni, és amikor a gépet
masoknak atengedi, vagy akar csak kolcsénadja, ne felejtse el a hasznalati utasitast is vele egyutt atadni.

Az On Uj gépét a hatalyos torvények eldirasainak megfeleléen terveztiik és kiviteleztiik és ha a jelen hasz-
nalati utasitas (eliranyzott hasznalat) valamennyi Utmutatasat betartja a gép biztonsagos és megbizhaté
lesz; barmilyen mas hasznalat vagy a hasznalati biztonsagra, karbantartasra és feltlintetett javitasra
vonatkozo eldirasok be nem tartasa "helytelen hasznalatnak” minésil és a garancia eléviilését, valamint
a Gyarté barminemd felel6sség aléli mentesiilését vonja maga utan, a hasznaléra haritva a sajat magan
vagy masokon okozott karokbdl illetve sériilésekbdl szarmazd kotelezettségeket.

Amennyiben kisebb kiildnbségeket vél felfedezni az itt leirtak és az On tulajdonaban lévé gép kdzobtt, ne
feledje, hogy a termék folyamatos jobbitasa és Ujitasa kovetkeztében a jelen hasznalati utasitasban fel-
tlintetett informaciok elézetes értesités és frissitési kdtelezettség nélkili médositasok targyat képezhetik,
kivéve a biztonsag és mikddoképesség tekintetében fennall6 alapvetd jellemzdket. Kétség esetén Iépjen
kapcsolatba viszonteladdjaval. J6 munkat!

TARTALOMJEGYZEK

1. Afébb alkatrészek azonositdsa ...........cccccvveiiiiiiniiiicicee, 2
2. Jeldlések
3. Biztonsagi figyelmeztetések
4. A gép 0SSZESZErEléSe ......ccccviiiiiiiiiiiie e
5. Munkara térténé el6készilet
6.
7
8
9
1

Motor inditas — Leallitas ...... .
A gép hasznalata ..........c.ccooiiiiiiiii e
Karbantartds és tarolads ..........ccceceveeeeeiiiiiiiieeee e

. Tartozékok ..................

0. Mdszaki adatok
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1.

A FOBB ALKATRESZEK AZONOSITASA |

A FOBB ALKATRESZEK

PN~

12.
13.
14.

. Kiegészitd véddrész

Motor
Hajtomurud
Fogaskerék haz
Vagoéegyseg

a. 3 éli vagolap
b. Huzaltar fej
Vagodegyseg
véddburkolat

Elllsé markolat

Rud

Hatsé markolat
Csatlakozasi pont

(a biztonsagi rogzitéshez)
Biztonsagi rogzités
Végolap véddburkolat
(szallitashoz)

Azonosité cimke
Tapvezeték

Hosszabbito vezeték
(nem tartalmazza)

MUKODESI VEZERLOK
ES EGYSEGEK

21. Kapcsol6 kar
22. Biztonsagi nyomégomb

12.2 1210 123 12.

8 121 \

AZONOSITO CIMKE C€

Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter @
12.1) EK minéségazonossagi jelzés st -—
12.2) A gyarto neve és cime e SV~ B Hz BEEW
12.3) Gép modell ST ST, AR
12.4) Azonositd szém sy sy sl
12.5) Gyartasi év /
12.6) Halozati feszultség és -frekvencia 12.5 124 126/ 12.7/ 129
12.7) Motor teljesitménye
12.8) Dupla szigetelés
12.9) Cikkszam A példa megfeleléségi nyilatkozat a hasznalati ut-
12.10) Gyartas helye mutaté utolsé el6tti oldalan talalhato.

Az elektromos berendezéseket ne dobja a haztartasi szemétbe! A haszndlt elektromos és elektronikus berendezések-
rél szolé 2002/96/EK iranyelv és annak a nemzeti jogba valo atiiltetése szerint az elhasznalt elektromos berendezéseket
kulén kell gyujteni, és kdrnyezetbarat modon Ujra kell hasznositani. Ha az elektromos késziilékeket hulladéklerakoé helyeken

vagy a talajon hagyva selejtezik, az artalmas anyagok elérhetik a talajvizréteget és az élelmiszerlancba keriilhetnek, mellyel az
On egészsegét karosithatjak. A termék artalmatlanitasara vonatkozé részletesebb tajékoztatasért forduljon a kommunalis hulladék
megsemmisitéséért felelés céghez vagy az On viszonteladdjahoz.
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| 2. JELOLESEK

0oL

ol A

A

L

6)

7
8)

személynek vagy haziallatnak 15 mé-
teres tavolsagon bellil tartézkodnia!
Huzza ki a tapdugoét, miel6tt karban-
tartasi mlveletekbe kezdene, vagy
ha a vezeték sérdilt.

Ne tegye ki esének (vagy nyirkossag-
nak).

Ne haszndljon korflirészlapokat. Ve-
szély: Korflirészlapok hasznalata
ezen jelzést feltiintet6 gépekkel a
hasznalét sulyos, akal halallal is
jarhato balesetveszélynek teszi ki.

. 3 B . 9) Tartsa tavol a kivilalldkat.
1) Figyelem! Veszély. Ha nem megfeleléen hasznalja 10) A vagoegység forgasiiranya
ezt a gépet, veszélyes lehet sajat magaraés masokra 11) Avagoegység maximalis seb.essége.
nezve. , . Csakmegfelelé vagoegységet hasz-
2) M|e|o_tt hasznalatba venné a gépet, olvassa ela hasz- naljon.
nalati utastast. - . 12) Ugyelien a vagolap Iskésére.
3) A gép hasznaloja mindennapos, folyamatos, normal  43) szerinti zajteljesitmeny (3 élii vago
kérilmények koézotti hasznalat esetén 85 dB (A) ér- lappal)
téknek megfelel6, vagy annal magasabb zajszintnek 14 inti zaiteliesitmény (huzaltarral
teheti ki magat. Hasznaljon hallasvédd eszkozoket, ) Szerinti zajteljesitmeny (huzaltarral).
véddszemiiveget és hordjon védésisakot.
4) Hordjon balesetbiztos védécipét, és véddkesztydit!
5) Kidobas veszély! A gép hasznalata alatt tilosbarmilyen

3. BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

HOGYAN KELL A HASZNALATI UTASITAST
ERTELMEZNI

A hasznalati utasitas szévegében a kilénlegesen fon-
tos informacidkat tartalmazo fejezeteket kulonbodzé fo-
kozatokban emeltik ki, melyek jelentését az alabbiakban
ismertetjik:

MEGJEGYZES

vagy

FONTOS Az eléz6 részekben feltlintetet-

tekre vonatkozo pontositasokat, vagy egyéb informaciot
tartalmaz a célbdl, hogy segitsen elkertilni a gép megron-
galoddsat, illetve egyéb kadrok okozdsat.

A FIGYELEM! Amennyiben nem tartja be sa-

jat magan, vagy masokban sériiléseket okozhat.

A VESZELY! Sajat magan vagy masokban

okozhatd sulyos illetve életveszélyes balesetek koc-
kadzata a szabdlyok be nem tartdsa esetén.

ELEKTROMOS SZEGELYNYIRO
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

A FIGYELEM! A gép hasznalata alatt be kell

tartani a biztonsagi eldirdasokat. Miel6tt miikdésbe
helyezné a gépet, olvassa el a sajat, és a kiviilallok
biztonsdgdra vonatkozo utasitdsokat. J6 dllapotban
Orizze meg a hasznalati utasitast késébbi sziikség
esetére.

A figyelmeztetéseknél emlitett "elekiromos szerszam”
kifejezés az On elektromos halézatrol taplalt készilékére
vonatkozik.

1) A gép rendeltetésszer(i hasznalata:

— magas fu, cserje, dgak és fas bokrok nyirdsa, ahol
az dgak atméréje nem haladja meg a 2 cm-t, fém
vagy muanyag vagolapok segitségével;

— nem fds fii és névény nyirdsa nylon szal segitsége-
vel (példdul agyasok, lltetvények, falak, keritések
mentén, vagy kis terjedelmd zéldtertileteken a fd-
nyiréval végzett munka végsd simitdsa gyandnt).

Barmely mas felhasznalds veszélyes lehet €s a

gép meghibdsodasahoz vezethet.

Helytelen hasznalatnak mindsiilnek az alabbiak

(példaként és nem kizarolagosan):

- a gép seprésre valo hasznalata;

- sovények igazitasa vagy egyéb olyan mun-
kalatok, melyek soran a vagoegységet nem a
talaj szintjén hasznaljak;

- fak metszése;

— a gép hasznalata a gépkezel6 6vmagassaga
folé emelt vdgoegységgel;

- a gép hasznalata nem n6évényi eredetii anyag
vagdsara;

- egy személynél tébben alkalmazzak a gépet.

2) Ezt a késziiléket hasznalhatjak gyermekek 8
éves kortol, tovabba csokkent testi, szellemi, illetve
érzékelb képességgel rendelkezd, vagy ismeretek és
tapasztalatok hijaval levé személyek, amennyiben
valaki feliigyeli 6ket vagy ha eligazitast kaptak a
késziilék biztonsdagos hasznalatdra vonatkozdan és
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megértették a fennallé veszélyeket. Gyermekek ne

jatsszanak a késziilékkel. A tisztitast és a rendszeres

karbantartast nem végezhetik gyermekek feliigyelet
nélkiil..

3) Fennmarado kockazatok: a biztonsagi el6irdsok
betartasa ellenére is fennmaradhatnak bizonyos
tovabbi kockdzatok:

- a vdgoegység forgo szalaba iitk6zo ujjak és
kéz sériilésének veszélye

— a vagoegységbe (itk6z6 lab sériilésének ve-
szélye

- kavicsok és féldrégok felcsapodésa.

4) Viseljen biztonsdgi védészemiiveget!

5) Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatat, il-
letve olyan személyre, aki nem ismeri a gép ke-
zelésére vonatkozo utmutatdsokat.

6) Fliggessze fel a gép hasznalatat, ha személyek,
féként gyermekek vagy dllatok tartézkodnak a
kézelben.

7) Kizarolag nappal vagy jo vilagitds mellett dol-
gozzon.

8) A gép hasznalata elétt és barmilyen (itkézés
utan ellenérizze, hogy a gépen nincsenek-e ko-
pas vagy kdrosodas jelei, és gondoskodjon a
sziikséges javitasokrol.

9) Soha ne hasznalja a gépet, ha hianyoznak réla a
védbeszkozbk vagy ha azok karosodtak.

10) Tartsa mindig tavol a kezét és a labat a vagoegy-
ségtél, kiilénésen pedig a motor elinditasakor.

11) A szdl hosszdnak levagdsdra alkalmazott esz-
k6z6k esetében ligyeljen a sériilésveszélyre.
Az Uj szél kiengedését kévetden allitsa vissza a
gépet munkavégzési dllasba, mielbit elinditana
a motort.

12) Soha ne alkalmazzon nem mellékelt vagy a
gyarto altal nem ajanlott alkatrészeket és tar-
tozékokat.

13) Bontsa a gép halozati csatlakozdsat, miel6tt el-
végzi a gép ellendrzését, tisztitasat vagy javita-
sat, tovabba akkor is, ha a gépet nem hasznalja.

14) Mindig ellenérizze, hogy a hiitélevegé nyildsait
ne témitse el térmelék.

15) Minden egyes haszndlat utan aramtalanitsa a
gépet az elektromos halozatrdl térténd lekap-
csoldssal, és ellendrizze a rajta keletkezett eset-
leges sériiléseket.

16) A gépet gyermekek altal el nem érheté helyen
tarolja.

17) A halozati tapellatdssal miikédé bozotvagot /
szegélynyirot kizardlag felhatalmazott szerviz
javithatja.

KIEGESZITO BIZTONSAGI ELOIRASOK

1) Olvassa el figyelmesen az utmutatasokat.

2) Ismerje meg a kezelbszerveket, és sajatitsa el e
gép kezelését.

3) A munka megkezdése elétt ellendrizze, hogy a
tapvezetéken és a hosszabbiton nincsenek-e sé-
riilés vagy eléregedés jelei.

4) Ha a hosszabbit6 a hasznélat soran sériil, azon-
nal bontsa a halozati csatlakozasat. NE ERJEN A
VEZETEKHEZ A HOSSZABBITO CSATLAKOZA-
SANAK BONTASA ELOTT!

5) Soha ne haszndlja a gépet, ha a vezetékek sériil-

tek vagy elkoptak.

6) Figyelem: a vdagoelem a motor kikapcsoldsa utan
tovabb forog.

7) Tartsa tavol a hosszabbitot a vagoelemekt6l.

8) A késziiléket egy differencial kapcsolon keresztiil
miikodtesse (RCD - Residual Current Device) 30
mA meg nem haladé kioldé arammal.

* Hogyan kell az elektromos
bozétvagét / szegélynyirét hasznalni

Hasznalat kdzben biztos és stabil helyzetet vegyen fel, és

legyen nagyon 6vatos.

— Amennyire csak lehet kerllje a vizes, vagy csuszos
talajon illetve a tul egyenetlen vagy meredek f6ldon tor-
ténd munkavégzést, melyek nem garantdljak a kezeld
stabil helyzetét munka kézben.

— Soha ne fusson, hanem gyalogoljon és figyeljen a talaj
egyenetlenségeire és esetleges akadalyokra.

— Meérje fel a talaj potencialis veszélyét ott, ahol a mun-
kat végzi, és minden dvintézkedést tegyen meg annak
érdekében, hogy garantélni tudja sajat biztonsagat,
kulénosen lejtdkon, egyenetlen, csiszoés vagy ingatak
talajon.

— Meredek feliileteken a lejtdhdz képest rézsutos iranyba
dolgozzon, soha ne lefelé vagy felfelé haladva, és min-
dig a vagoegység mogott tartézkodva.

A gépet nem hasznalhatjak azok, akik nem képesek azt
két kézzel erésen megtartani és/vagy munka kézben nem
tudnak két labon stabilan egyensulyban maradni.

A gépet egyszerre egynél tdbb személy nem hasznal-
hatja.

Soha ne hasznélja a gépet ha a hasznal¢ faradt vagy nem
érzi j6l magat, illetve ha gyogyszer, kabitdszer, alkohol
vagy mas olyan szerek hatasa alatt all, melyek reflexeit
és figyelmét karosan befolyasoljak;

¢ Az elektromos bozétvago / szegélynyiré
hasznalati technikai

Tartsa be mindig a biztonsagi figyelmeztetéseket és a
végezendd munka tipusanak legmegfelelébb vagasi tech-
nikakat alkalmazza, a Utmutatdsoknak és a hasznalati
utasitasban feltintetett példaknak megfeleléen (lasd 7.
fejezet).

* Az elektromos bozétvagé / szegélynyiré
biztonsagos mozgatasa

Minden alkalommal, amikor a gépet mozgatni, vagy szal-

litani kell:

— kapcsolja ki a motort, varja meg, hogy a vagéegység
ledlljon, majd aramtalanitsa a gépet;

— fogja meg a gépet kizarolag a markolatoknal fogva és
a vagoegységet forditsa a haladasi irannyal ellentétes
iranyba.

Jarmivel torténd szallitaskor ugy helyezze a gépet, hogy
senkiben ne tehessen kart, rogzitse megfeleléen.

* Tanacsok kezd6knek

Mielétt elsé alkalommal végezne flinyirasi munkalatokat,

célszer( jartassagot szerezni a gép hasznalatat és a nyi-
rasi technikait illetéen, a gép hatarozott megtartasaval és
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a munka altal megkivant mozgasok gyakorlasaval.
ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
ELEKTROMOS SZERSZAMOKHOZ

1)
a)

b)

C

N4

2)

a)

k=)

c)

d

=

=

3)

a)

k=)

<)

A munkavégzés teriiletének biztonsaga

Tartsa tisztan a munkavégzés teriiletét. A koszos
és rendetlen terlletek balesetveszélyesebbek.
Keriilje az elektromos szerszam hasznalatat
robbanasveszélynek kitett helyeken, gyulékony
folyadékok, gaz vagy por jelenléte esetén. Az
elektromos szerszamok szikrakat képeznek, melyek
langra lobbanthatjak a port, vagy a gézoket.

Az elektromos szerszam hasznalata alatt tartsa
tavol a gyermekeket és a kiviilallokat. A figyelmet-
lenség a szerszam feletti uralmanak elvesztéséhez
vezethet.

Elektromos biztonsag

Az elektromos szerszam villasdugoéjanak az alj-
zathoz megfelelének kell lennie. Soha ne médo-
sitson a villasdugén. Ne hasznaljon adaptereket
foldeléssel rendelkez6 szerszamokhoz. A nem mo-
dositott és az aljzatnak megfelel6 villasdugdk csok-
kentik az elektromos aramités veszélyét.

Keriilje a test foldelt feliiletekkel torténé érintke-
zését, mint példaul csovek, radiatorok, tiizhelyek
és hiitok. Az elektromos dramiités veszélye nagyobb,
ha a test foldelt fellilettel érintkezik.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es6nek,
vagy vizes kérnyezetnek. Az elektromos szers-
zamba beszivargd viz néveli az elektromos aramiités
veszélyét.

Ne hasznalja a vezetéket helyteleniil. Ne haszna-
lja a vezetéket a szerszam szallitdsahoz, és ne a
vezetéknél fogva huzza ki a dugoét az aljzatbol.
Tartsa a vezetéket héforrasoktol, olajtél, éles
szélektdl illetve mozgo részektdl tavol. Egy sérlilt,
vagy beakadt vezeték néveli az elektromos aramiités
veszélyét.

Amikor az elektromos szerszammal a szabad-
ban dolgozik, kiiltéri hasznalatra alkalmas hoss-
zabbito vezetéket hasznaljon. A kiltéri hasznalatra
alkalmas vezeték csOkkenti az elektromos aramités
veszélyét.

Ha elkeriilhetetlen az elektromos szerszam nyir-
kos kérnyezetben torténé hasznalata, ez esetben
egy differencial kapcsoléval (RCD- Residual Cur-
rent Device) védett elektromos aljzatot haszna-
ljon. Egy RCD hasznalata csokkenti az elektromos
aramtés veszélyét.

Személyes biztonsag

Legyen figyelmes, ellendrizze amit csinal, és
haszndlja a jézan észt amikor elektromos szers-
zammal dolgozik. Ne hasznalja a szerszamot
ha faradt, vagy ha kabitészer, alkohol illetve
gyogyszerek hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyel-
metlenség az elektromos szerszam hasznalata alatt
sulyos személyi sérilésekhez vezethet.

Hasznaljon védéoltozetet. Hordjon mindig védds-
zemiiveget. Megfeleld védéfelszerelés hasznalata,
mint példaul porvédd maszk, csuszasgatlé cipd, vé-
ddsisak vagy flilvédd, csokkenti a személyi sériilések
veszélyét.

Kerdilje a véletlenszerii elinditast. Gy6z6djon meg
arrdl, hogy a kapcsolé "OFF” allason legyen mie-
16tt a dugot az aljzatba illesztené, illetve miel6tt az
elektromos szerszamot felvenné, vagy szallitana.
Egy elektromos szerszamot ugy szallitani, hogy az
Ujja a kapcsolon van, vagy oly médon az aljzathoz

csatlakoztatni, hogy a kapcsolé az "ON” allason van,
a balesetveszély kockazatat néveli.

d) Minden kulcsot, vagy szabalyozé szerszamot

tavolitson el miel6tt az elektromos szerszamot
elinditana. Egy kulcs vagy szerszam, mely egy forgd
résszel érintkezik, személyi sériiléseket okozhat.

e) Ne veszitse el egyensulyat. Gondoskodjon mindig

medfelel6 tamaszrol és 6rizze meg egyenstilyat.
Ez lehetévé teszi az elektromos szerszam jobb ellen-
Orzését varatlan helyzetekben is.

f) Oltdzzon megfelelden. Ne hordjon bé ruhat, vagy

ékszereket. Tartsa a hajat, a ruhajat és a kesz-
tylijét a mozgé részektdl tavol. Logo ruhak, éks-
zerek, vagy a hosszu haj beakadhat a mozgé rés-
zekbe.

g) Amennyiben porelszivo és -gy(ijt6 berendezések-

hez csatlakoztathato6 szerkezetek vannak a gépen,
ellendrizze, hogy megfelelé-e a csatlakoztatasuk
és a hasznalatuk. Ezeknek a szerkezeteknek a hasz-
nalata csdkkentheti a porral kapcsolatos kockazatokat.

4) Az elektromos szerszam hasznalata és védelme

a) Ne terhelje tul az elektromos szerszamot. A

végezend6é munkanak megfelelé elektromos
szerszamot hasznaljon. A megfelelé elektromos
szerszammal a munka jobban és biztonsagosabban
végezhetd a szamara eldiranyzott sebességen.

b) Ne hasznalja az elektromos szerszamot ha a kap-
csoléval nem tudja azt szabalyosan elinditani,
vagy ledllitani. Olyan elektromos szerszam, mely
nem vezérelhetd a kapcsolojan keresztil, veszélyes
és mindenképpen meg kell javitani.

c) Huzza ki a villasdugot az elektromos aljzatbél

miel6tt az elektromos szerszamon szabalyozast
végezne, azon tartozékokat cserélni, vagy miel6tt
eltenné. Ezek a biztonsagi évintézkedések csékkentik
az elektromos szerszam véletlenszer( elindulasanak
veszélyét.

d) Amikor az elektromos szerszamokat nem hasz-
nalja a gyermekek eldl elzartan kell 6ket tarolni,
tovabba az elektromos szerszam hasznalatat ne
engedje meg olyan személyeknek, akik nem is-
merik magat a szerszamot és a jelen hasznalati
utasitast. Az elektromos szerszamok veszélyesek a
tapasztalatlan hasznaldk kezében.

e) Gondoskodjon az elektromos szerszamok kar-
bantartasaroél. Ellenérizze, hogy a mozgé részek
megfeleléen legyenek bedllitva és szabadon tu-
djanak mozogni, hogy ne legyenek megrongal-
dott alkatrészek, illetve ne alljon fenn barmilyen
olyan allapot, mely az elektromos szerszam m{-
kodését befolyasolhatna. Esetleges meghiba-
sodasok esetén az elektromos szerszamot még
hasznalat el6tt meg kell javitani. Szamos baleset a
nem megfeleld karbantartasbol szarmazik.

f) A vagoszerveket tartsa jol élezetten és tisztan.

A véagodszervek megfelelé karbantartasa, jol élezett
vagoelekkel csdkkenti a beakadasok veszélyét és
kénnyebben is kezelhetdk.

g) Az elektromos szerszamot és annak tartozékait a
feltiintetett utmutatasoknak megfelel6en haszna-
lja, figyelembe véve a munkavégzés koériilményeit
eés a végezend6é munka tipusat. Egy elektromos
szerszam rendeltetésétél eltéré hasznalata veszé-
lyhelyzeteket idézhet el6.

5) Szevizszolgalat

a) Az elektromos szerszam javitasat szakembernek
kell végezni csakis eredeti cseralkatrészek fel-
hasznalasaval. Ez lehet6vé teszi, hogy az elektromos
szerszam biztonsaga megdrzésre keruljon.
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| 4. A GEP OSSZESZERELESE

PNGISCETI Forditson maximélis figy-

elmet az alkatrészek 6sszeszerelése soran,
hogy ne kockaztassa a gép biztonsagat és
hatékonysdgat; kétség esetén Iépjen kapcso-
latba Viszonteladdjaval.

A\ FIGYELEM! Gyé6zédjén meg arrol, ho

gy a gép ne legyen dram alatt!

A FIGYELEM! A gép kicsomagolasat és

Osszeszerelését szilard, sik feliileten kell vé-
gezni, tovabba elegendé helyet kell biztositani
a gép és a csomagolas mozgatasahoz a meg-
felel6 szerszamok alkalmazasaval.

A csomagoléanyagok selejtezését mindig a helyi
hatalyos el6irasoknak megfeleléen kell elvé-
gezni.

1. AZ ELULSO MARKOLAT FELSZERELESE
(1. abra)

YNGISEEETIM 4 tsvkoztarts (1) feladata

az, hogy biztonsdgi okokbdl minimdlis tavol-
sdgot biztositson a hatso és az eliilsé fogan-
tyu k6z6tt. Ennek a tavkoztartonak mindig je-
len kell lennie és semmiképpen nem szabad
rajta modositani.

— Helyezze a raddal rendelkezd alsé részt (3) a
hajtocsére.

— Szerelje fel a csavarokkal (5) az ellilsé fogan-
tyat (4).

— Mielétt rogzitené a csavarokat (5) allitsa be a fo-
gantyu hajtémirudoz képesti megfeleld iranyat.

— Huzza meg jél a csavarokat (5).

2. A RUD FELSZERELESE (2. 4bra)

— Tolja arud alsé részét (1) egészen addig, amig
arogzité pecek (2) kattanasat nem észleli a rud
nyilasaban (3). A beillesztés kénnyithetd azzal,
hogy az alsé részt (1) enyhén mindkét iranyba
forgatja; a teljes beillesztést a pecek (2) helyzete
jelzi, melynek teljesen ki kell allnia a furatbdl (3).

— A beillesztés végeztével rogzitse jol a kart (4).

3. A VEDORESZ FELSZERELESE

A\ FIGYELEM! A gép azonos védérésszel

van felszerelve a sévényvagohoz és a sze-
gélynyirohoz egyarant; a védérész kicseré-
Iése vagy az eredetitdl eltéré mas tipusu veé-
dérész hasznalata tilos.

— Tavolitsa el a vagolapot (ha fel van szerelve)
a 4. fejezetben feltuntetetteknek megfeleléen.

— Csavarja ki a csavarokat (1) és vegye le az ele-
met (2) a kengyellel (3).

— Szerelje fel a védorészt (4) és helyezze vissza
az elemet (2) a két csavar (1) becsavarasaval
a kengyelbe (3).

¢ A huzaltar fej védorészének felszerelése
(4. abra)

— Szerelje fel a kiegészité védérészt (5) a nyelvek
(6) bepattintasaval a védérészbe (4). Gy6zédjon
meg arrél, hogy a nyelvek teljesen be legyenek
illesztve.

4. A VAGOEGYSEG LE- ES FELSZERELESE

F'GYELEM! Csak eredeti vagy a

Gyarto altal hitelesitett vagoegységeket hasz-
naljon.

e 3 élii vagoélap (5. abra)

A\ FIGYELEM! Hordjon védékesztyiit és

helyezze fel a vagodlap védéburkolatot.

MEGJEGYZES | 5 régzité csavar (5) bal olda-

las menettel rendelkezik, ezért az dra jardsanak
megfelelé iranyba kell kicsavarozni, és az dra jara-
sdval ellentétes iranyba becsavarozni.

— Helyezze a tartozékok kozétt talalhaté kulcsot
(2) a fogaskerék haz (3) megfelelé nyilasaba és
forditsa el kézzel a vagodlapot (1) egészen amig
a kulcsot a belsé nyilasba nem vezeti, ledllitva
ezaltal a forgast.

— Csavarozza ki a csavaranyat (5) az 6ra jarasaval
megegyezd iranyba.

— Vegye le a kills6 szoritopantot (7) és tavolitsa el
a vagolapot (1).

Felszerelésnél,

— Gy6z48djén meg arrdl, hogy a belsé szoritopant
(8) vajatai tokeletesen illeszkedjenek a fogas-
kerék hazhoz (3).

— Szerelje fel a vagolapot (1) és a kulsd szorito-
pantot (7).

— Helyezze vissza a csavarnyat (5) és rogzitse az
Ora jaraséaval ellentétes iranyba.

— Tavolitsa el a kulcsot (2) a vagolap forgasanak
visszaallitasahoz.

* Huzaltar fej (6. abra)

MEGJEGYZES | 4 pyzaitar fej bal oldalas me-

nettel rendelkezik, ezért az dra jardsanak megfe-
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lelé iranyba kell kicsavarozni, és az dra jarasaval
ellentétes iranyba becsavarozni.

— Helyezze a tartozékok kozétt talalhaté kulcsot
(2) a fogaskerék haz (3) megfelel6 nyilasaba és
forditsa el kézzel a huzaltar fejet (1) egészen ad-
dig, amig a kulcsot a belsé nyilasba nem vezeti,
ledllitva ezaltal a forgast.

— Tavolitsa el a huzaltar fejet (1) az 6ra jarasanak
megfeleld iranyba csavarva.

Felszerelésnél,

— Gy6z48djon meg arrdl, hogy a belsé szoritopant
(4) vajatai tokéletesen illeszkedjenek a fogas-
kerék hazhoz (3).

— Szerelje fel a huzaltar fejet (1) az 6ra jarasanak
ellentétes iranyba csavarva.

— Tavolitsa el a kulcsot (2) a tengely forgasanak
visszaadllitasahoz.

| 5. MUNKARA TORTENG ELOKESZULET

1. A GEP ELLENORZESE

A\ FIGYELEM! Gyo6z6djén meg arrol, hogy

a gép ne legyen daram alatt!

Miel6tt munkaba kezdene:

— ellendrizze, hogy az elektromos halozat fes-
ziltsége és frekvenciaja megfelel-e az ,Azo-
nosité cimkén” (1.-12.8. fejezet) feltintetett
értékeknek.

— ellendrizze, hogy a kapcsold kar és a biztonsagi
nyomégomb szabadon, eréltetés nélkil tudjon
mozogni, valamint, hogy elengedését kdvetéen
automatikusan és gyorsan visszatérjen alap-
helyzetlikbe;

— ellendrizze, hogy a kapcsolo kar rogzitett hely-
zetben kell marad-e, ha nem nyomjak meg a
biztonsagi nyomégombot;

— ellendrizze, hogy a hité levegé jaratai nincse-
nek-e eltdmddve;

— ellendrizze, hogy a tapvezeték és a hosszabbitd
nem sérllt-e;

— ellenédrizze, hogy a gép markolatai és véddrés-
zei tisztak és szarazak legyenek, megfeleléen
legyenek felszerelve és erésen a gépre legyenek
régzitve;

— ellendrizze, hogy a vagoegységek és a védodres-
zek nem sérlltek-e;

— ellendrizze, hogy a gépen nincsenek-e kopas
illetve utéseknek, vagy mas okoknak betudha-
t6 sérllés jelei, és gondoskodjon a szikséges
javitasokrol.

2. ELEKTROMOS CSATLAKOZTATASOK

A\ VESZELY! A nedvesség és az elekt-

romossag nem fér éssze.

— Az elektromos vezetékekhez nytlni, és azo-
kat csatlakoztatni csak szdrazon lehet.

- A csatlakozoaljzat vagy a vezeték soha ne
érintkezzen nedves feliilettel (pocsolya vagy
nedves féld).

A hosszabbité vezetékek minéségének meg kell
felelnie legalabb a HO7RN-F vagy HO7VV-F tipus-
nak, minimalis keresztmetszete 1,5 mm?, ajanlott
maximalis hossza 30 m.

Munka kbézben ne tartsa 6sszetekerve a hosszab-
bitét, hogy fel ne melegedijen.

A VESZELY! Barmilyen elektromos kés-

ziilék bekotését képzett villanyszerelonek kell
elvégeznie a hatalyos jogszabalyoknak meg-
feleléen. A nem megfeleléen kivitelezett be-
kétés sulyos személyi sériiléseket idézhet elb,
akdr halalt is okozhat.
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| 6. MOTOR INDITAS - LEALLITAS

A MOTOR INDITASA (7. Abra)

A motor inditasa el6tt:

— Csatlakoztassa a hosszabbitét (1) a hatsé mar-
kolaton kialakitott vezetéktartohoz.

- ELOSZOR a tapvezeték dugdjat (2) csatlakoz-
tassa a hosszabbitohoz (3), és UTANA a hosz-
szabbitét a csatlakozdaljzathoz (4).

A motor inditdsahoz:

— Fogja meg két kézzel erésen a gépet.

— Nyomja meg a biztonsagi gombot (5) és kapc-
solja be a kapcsoloval (6).

MEGJEGYZES Amennyiben felengedi a

kapcsoldt, a biztonsagi gomb kienged, és a motor
leall.

MOTOR LEALLITAS (7. Abra)

A motor ledllitdsahoz:

- Engedije fel a kapcsolot (6).

- ELOSZOR a hosszabbit6t (3) huizza ki a csatla-
kozoaljzatbdl (4), és UTANA a gép tapvezetékét
(2) a hosszabbitébal (3).

| 7. A GEP HASZNALATA

A\ FIGYELEM!
sdga érdekében:

Az On és méasok bizton-

1) Ne feledje, hogy a gép kezeldéje vagy fel-
hasznaldja felelés a mas személyeken
bekévetkezé balesetekért és varatlan ese-
ményekért, illetve azok tulajdonaban ke-
letkezé karokért.

2) Hordjon megfelelé é6ltézetet munka kéz-
ben. Viszonteladdja felvilagositast tud
nydujtani a legmegfelelobb balesetvédelmi
eszk6zOk tekintetében, melyek a munka-
végzeés alatti biztonsagat garantalni tudjak.

3) Vizsgalja jol at a munkavégzés teriiletét és
tavolitson el minden olyan targyat, melyet
a gép kidobhat, vagy amelyek sériiléseket
okozhatnak a vagoegységen (kévek, galy-
lyak, vashuzalok, csontok, stb.).

4) Haszndlja a vezetéktartot, hogy elkeriilje
a hosszabbito véletlen kihuzasat a csat-
lakozéaljzatbol, az ugyanakkor eldsegiti a
vezeték helyes csatlakozasat az aljzathoz
is. Soha ne nydljon rosszul szigetelt, fe-
szliltség alatt levé vezetékhez!

5) Ugyeljen a vagoegység altal esetlegesen
okozott targyak kivetésére.

6) Allitsa le a motort, és hiizza ki a gépet:

— ha a gép rendellenesen vibral: ez esetben
azonnal keresse meg a vibralas okat és
végeztesse el a sziikséges ellenérzése-
ket egy szakszervizbeni;

- minden egyes alkalommal, amikor a gé-
pet érizetleniil hagyja.

FONTOS Tartsa mindig szem eldtt,

hogy a helytelentil hasznélt elektromos bozdtvago
/ szegélynyiro masokat zavarhat. Masok és Kkor-
nyezet tiszteletben tartasa érdekében:

— Kerlilie a gép haszndlatat olyan kérnyezetben
és a nap azon idészakaban, ahol és amikor ez
mdsokat zavarhat.

— Szigoruan kévesse a helyi eldirdsokat a levagott
novényzet megsemmisitését illetéen.

— A tlzkitités veszélyének elkerlilése érdekében
ne hagyja a meleg motoru gépet levelek kézott,
vagy a szaraz fiben.

— Szigoruan tartsa be a helyi el6irdsokat az elrom-
lott alkatrészek, vagy barmilyen, a kérnyezetet
jelentésen szennyezd anyag tekintetében.

FlGYELEM! A rezgéseknek torténé

hosszu id6n keresztiili kitétel neurova-szkula-
ris zavarokat és sériiléseket okozhat (ismer-
tebb nevén “Raynaud jelenség” vagy “fehér
kéz”) féleg annal, aki keringési zavarokban
szenved. A tiinetek a kezet, a csuklot és az
Ujjakat érintik, melyek tekintetében csékkent
az érzékenység, zsibbadtak, viszketnek, faj-
nak, elszintelenednek, vagy a bér szerkezete
modosul. Ezeket a hatasokat csak néveli az
alacsony kérnyezeti hb6mérséklet és/vagy a
markolatok tulzott tartasa. A tiinetek megjele-
nésekor csékkenteni kell a gép hasznalatanak
idejét, és orvoshoz kell fordulni.

1. A GEP HASZNALATI MODOZATA

F'GYELEM! Munkavégzés kézben a

gépet mindig er6sen két kézzel kell tartani
ugy, hogy a motor a test jobb oldalan legyen
a vdgoegység pedig a derékév vonala alatt.

A FIGYELEM! Azonnal dllitsa le a motort,
ha munka kézben a vagolap elakad. Ugyeljen
mindig a visszalitésre (kickback), mely akkor
valésulhat meg, ha a vagolap egy szilard aka-



A GEP HASZNALATA

HU| 229

dalyba (itk6zik (fatorzs, gybkerek, gallyak,
kovek, stb.). Kerdilje a talaj vagolappal térténé
érintését. A visszaiitések a vagolap nehezen
kezelhet6 visszavagodasat idézik el6, melyek
a gép feletti uralom elvesziését okozhatjak,
tovabba a kezel6 biztonsdgat veszélyez-
tethetik, és a gépet is karosithatjak.

Mielétt elsd alkalommal végezne flinyirasi munka-
latokat, célszeru jartassagot szerezni a gép hasz-
nélatét és a nyirasi technikait illetéen, a biztonsagi
heveder megfelelé magara vételével, a gép hata-
rozott megtartasaval és a munka altal megkivant
mozgéasok gyakorlasaval.

* A vagoegység kivalasztasa

Valassza ki a munkavégzéshez legalkalmasabb
vagoegységet, az alabbiakban nagy vonalakban
vazolt Utmutatasok szerint:

— a 3 éli vagodlap bozdtok és kis bokrok vaga-
séra alkalmas, melyek gallyainak atméréje nem
haladja meg a 2 cm-t;

— a huzaltar fej el tudja tavolitani a magas flvet,
a nem fas novényzetet keritések, falak, alapok,
jardak, fak stb. kornyékerdl, illetve a kert egy
bizonyos tertletét teljesen meg tudja tisztitani;

2. A BIZTONSAGI HEVEDER HASZNALATA
(8. abra)

FIGYELEM! A gépet mindig csak a

megfeleléen felvett biztonsdgi hevederhez
csatlakoztatva szabad hasznalni. Gyakran el-
lenérizze a gyors lekapcsolo hatékonysagat,
hogy veszély esetén gyorsan le tudja kap-
csolni a gépet a szijakrol.

A biztonsagi hevedert el6bb magéra kell venni,
mayjd csak ezt kdvetéen kell a gépet az erre kijelolt
csatlakozoéra kapcsolni, majd a szijakat a hasznalé
magassaganak és testalkatanak megfeleléen kell
beallitani.

A szijnak (1) a bal vall f6l6tt kell athaladnia a jobb
csip6 felé

Akassza a horgot (2) a hajtdomdradon levd csat-
lakozéhoz (3).

3. MUNKAVEGZESI TECHNIKAK

a) 3 élii vagolap (11. abra)

A nyirast a ndvényzet f6l6tt kezdje, majd a vago-
lappal lefelé haladjon oly médon, hogy az agakat

kis darabokra vagja.

b) Huzaltar fej

A FIGYELEM! CSAK nylon huzalt hasz-

naljon. Fémhuzalok, plasztifikalt fém huzalok

és/vagy a fejhez alkalmatlan huzalok haszna-
lata komoly sériiléseket és sebesiiléseket
okozhatnak.

Hasznalat kdzben célszerl ledllitani a motort és
idénként eltavolitani a gépet korllvevé gazt, hogy
elkerilje a hajtomdrad tulmelegedését, melyet a
védérész ala gyulemlett fi okozhat.

A felgyulemlett flivet egy csavarhuzéval tavolitsa
el, hogy lehetévé tegye a rud szamara a lehulést.

A FIGYELEM! Ne hasznalja a gépet se-

présre, megdéntve a huzaltar fejet. A motor
teljesitménye akar 15 métert meghalado tavol-
sdgra is vethet targyakat és kisebb kéveket
kdrokat, vagy személyi sériiléseket okozva
ezaltal.

¢ Mozgas kézbeni vagas (Kaszalas) (12.
abra)

Szabalyosan haladva végezze a munkat, a hagyo-
manyos kaszahoz hasonlo ives mozdulatokkal, és
a muvelet kbzben ne dontse meg a huzaltar fejet.

Elészor egy kisebb fellleten prébalja a megfeleld
magassagot kialakitani, hogy ezt kdvetéen egyen-
letes vagast érjen el a huzaltar fej talajtol torténé
allandé tavolsaganak megtartasaval.

Nehezebb vagasok esetén célszer(i a huzaltar fe-
jet balra kb. 30°-0s sz6gben megddnteni

A\ FIGYELEM!  [FYS végezze ezt a miivele-

tet ily moédon, ha fennall a veszélye targyak
kidobasanak, melyek személyi vagy allatok
sériilését, illetve egyéb karokat okozhatnak.

* Preciziés vagas (lgazitas)

Tartsa a gépet enyhén dontve oly modon, hogy
a huzaltar fej also rész ne érjen a talajhoz és a
vagasi vonal a kivant ponton legyen, igyelve arra,
hogy a vagoegység a kezel6tél tavol maradjon.

* Kerités/alapzatok mentén térténd vagas
(13. abra)

Lassan kozelitse a huzaltar fejet a keritésekhez,
karokhoz, készirtekhez, falakhoz, stb., ligyelve
arra, hogy ne Usson erésen.

Ha a szal szilard akadalyoknak (itk6zik elszakad-
hat, vagy elkophat; ha pedig egy keritésbe akad,
hirtelen elvagasra kerulhet.

Mindenesetre jardak, alapzatok, falak,stb. koruli
vagas a szél atlagosnal gyorsabb kopasat idézi
eld.
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* Fak koriili vagas (14. abra)

A fa koril balrdl jobbra haladjon lassan kézelitve a
fatérzsekhez oly médon, hogy a huzallal ne érjen
a fahoz és a huzaltar fejet enyhén elére dontve
tartsa.

Tartsa szem el6tt, hogy a nylon szal elvaghat, vagy
karosithat kisebb bokrokat, valamint hogy a nylon
szal bokrok vagy fak puha kérgl térzsének Utko-
zése sllyosan karosithatja a névényt.

¢ A szal hosszanak beallitasa munkavégzés
kozben (15. abra)

Ez a gép “Tap & Go” fejjel lett felszerelve.

Uj huzal kieresztéséhez, Usse a huzaltar fejet a ta-
lajhoz maximalis sebességu motor mellett; a huzal
automatikusan kerul kieresztésre és a kés elvagja
a folosleges hosszt.

4. A MUNKA BEFEJEZESE

- Allitsa le a motort az elézéekben feltiintetettek-
nek megfeleléen (6. fejezet).

— Vérja meg a vagoegység ledllasat és helyezze
fel a vagoélap véddburkolatot.

FIGYELEM! Hagyja kihiilni a motort,

mielé6tt a gépet barhol elhelyezné.

Tiizesetek elkeriilése végett tavolitsa el a fii
maradvanyt, a leveleket illetve a felesleges
kenéanyagot a gépbél. Ne hagyjon levagott
névényzetet tartalmazo taroloedényeket zart
helyiségekben!

| 8. KARBANTARTAS ES TAROLAS

A\ FIGYELEM!

sdga érdekében:

- Minden egyes hasznélat utan aramtalanitsa
a gépet az elektromos halézatrol térténd le-
kapcsoldssal, és ellenérizze a rajta keletke-
zett esetleges sériiléseket.

- A megfelelé karbantartas alapveté fontos-
sdggal bir a gép eredeti hatékonysaganak
és hasznalati biztonsaganak hosszu idén
keresztiili megérzése tekintetében.

— A csavarokat és a csavaranyakat mindig
tartsa meghuzva, hogy a gép mindig lizem-
biztos legyen.

— Soha ne hasznalja a gépet kopott vagy sé-
riilt alkatrészekkel. A sériilt alkatrészeket ne
javitsa, hanem eredeti gyari uj alkatrészekre
cserélje le.

- Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.
A mindségileg nem megfelelé alkatrészek
karosithatjak a gépet, és a biztonsagot is
veszélyeztetik.

A FIGYELEM! A karbantartasi miiveletek
alatt bontsa a gép halozati csatlakozasat.

Az On és médsok bizton-

1. MOTOR HUTESE

A motor tulmelegedésének és karosodasanak el-
kerllése érdekében a hitdlevegd racsait mindig
tisztan és flrészportol, valamint hulladékoktol
mentesen kell tartani.

2. FOGASKEREK HAZ (16. abra)

Kenja meg litium tartalmu kenézsirral.

Tavolitsa el a csavart (1) és kenje be a zsirt kézzel
forgatva a tengelyt egészen addig, amig a zsir

ki nem buggyan. Ezt kbvetden helyezze vissza a
csavart (1).

3. 3ELU VAGOLAP

A 3 éli vagdlap nem igényel élezést.

A 3 éll vagodlapok mindkeét oldalukon hasznalha-
ték. Amikor az egyik oldaluk elhasznalédott, meg

lehet fordita
ni a vagolapot és a masik oldalt hasznalni.

A FIGYELEM! A vagolap soha nem javit-

hato, és amint az elsé térési jelek észlelhet6k
rajta, gondoskodni kell a cseréjérél.
4. A FEJ TEKERCSENEK CSEREJE (17. 4bra)
— Tartsa be az abran lathat6 sorrendet.

5. A SZALVAGO KES ELEZESE
(18. Abra)

— Egy fogo segitségével, tavolitsa el a huzalvago
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kést (1) a védoérészrdl (2).

— Rogzitse a szalvago kést egy satuba és végezze
el az élezést egy lapos reszelé segitségével
tgyelve az él eredeti vagészogének megor-
zésére.

— Helyezze vissza a vagoélapot a védéburkolatra.

6. ELEKTROMOS VEZETEKEK

m FIGYELEM! Rendszeresen vizsgalja

feliil az elektromos vezetékek allapotat. Min6-
ségromlas illetve a szigetelés sériilése esetén
cserélje ki azokat.

Ha a gép tapvezetéke sérilt, annak cseréjét a
gyartd, felhatalmazott szerviz vagy képzett szak-
ember végezze el.

7. RENDKIiVULI BEAVATKOZASOK

Minden a jelen hasznalati utasitasban fel nem tin-
tetett karbantartasi miveletet kizarélag a Viszont-
eladdja végezhet.

Nem megfelel6 muhelyekben, vagy nem szakem-
ber altal végzett miiveletek a garancia barmely
formajanak eléviilését vonjak maguk utan.

8. TAROLAS

Minden munkavégzést kdvetden tisztitsa meg
gondosan a gépet portdl valamint hulladékoktol,
és javitsa meg, vagy cserélje ki a hibas alkatrés-
zeket.

A gépet szaraz helyen, az idéjaras viszontagsagai-
tél védetten és gyermekektdl elzartan kell tarolni.

| 9. TARTOZEKOK

A tablazat tartalmazza az 6sszes kaphato tarto-
zék listajat, a “%” szimbolummal jeldltik azokat
a tartozékokat, amelyek minden géphez alkal-
mazhatok.

A FIGYELEM! Mivel a felszerelendé tar-
tozék kivalasztasa, felhelyezése és a kiilon-
bo6z6 alkalmazasi tipusokhoz valé hasznalata

teljes mértékben a felhasznalo 6nallé déntése
szerint torténik, ezért a felhaszndldora harul a
fentiekb6l szarmazé mindennem(i karok miatti
felelésség. Amennyiben kétségei vannak
vagy nem ismeri megfeleléen az egyes tar-
tozékok specialis jellemzéit, forduljon a mar-
kakereskedb6héz vagy egy kerti munkakra
szakosodott bolthoz.

Cikkszam

Tipushoz B1.0 EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. MUSZAKI ADATOK

A maximalis zajszint- és vibraciéértékek [1] B1.0EJ

A kezelGi allasnal mért egyenértékli hangnyomasszint

huzaltarral dB(A) 82,5
Mérési bizonytalansag dB(A) 3

3 éll vagdlappal dB(A) 84,6
Mérési bizonytalansag dB(A) 3

A mért egyenértéki hangnyomasszint

huzaltarral dB(A) 93
Mérési bizonytalansag dB(A) 3

3 éll vagolappal dB(A) 98
Mérési bizonytalansag dB(A) 3

Az eluls6 markolatnal a kéz felé tovabbitott rezgések

huzaltarral m/sec? 1,99
Mérési bizonytalansag m/sec? 1,5

3 éll vagolappal m/sec? 2,16
Mérési bizonytalansag m/sec? 1,5

A hatulsé markolatnal a kéz felé tovabbitott rezgések

huzaltarral m/sec? 2,50
Mérési bizonytalansag m/sec? 1,5

3 élli vagdlappal m/sec? 2,98
Mérési bizonytalansag m/sec? 1,5

11

Figyelmeztetés:

A megadott vibracioértéket szabvanyos miiszerekkel hataroztuk meg, az érték alkalmazhaté mas elektromos késziilékekkel
valé 6sszehasonlitas, tovabba a vibraciok révén a terhelés becslése céljara.

FIGYELEM!
A vibracioérték valtozhat a gep aIkalmazas: funkclola és felszereltsége fliggvényében, és meghaladhatja a dott erteket
Meg kell hatarozni a felt > biztonsdgi intézkedéseket, melyeket a valos h ilati feltételek ti

vibracios terhelések becslésére kell alapozni. Ebbél a célbal figyelembe kell venni az lizemi ciklus 6sszes fazisat, példaul a
kikapcsolast és az iiresben valo lizemelést is.

A zajszint a gép alkal isa fliggvényében valtozhat, a munka alatt vagy alapjaraton.
B1.0EJ
Tapfeszlltség V~ 230
Tapfrekvencia Hz 50
Motor teljesitménye W 1000
Nyiras s’zelessege om 37
huzaltarral
e cm 20
3 éld vagolappal
say kg 4,95
huzaltarral
PN kg 4,98
3 éld vagolappal
A szerszam maximalis forgasi sebessége
huzaltarral min’! 5500
3 élu vagdlappal min’! 7300
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MounTyBaH KnneHTe,

lNpeg ce’, 61 cakane fa Bv ce 3abnarofapume 3a NoKawaHara foBepba BO HalWTe NMPOU3BOAVM M BE yBEpyBame
[leKa KOpMCTEHETO Ha OBaa MalLKHa Ke ro U3BpLUYBaTE IECHO U UCTaTa Ke OAroBOPU Ha BallMTe o4eKyBarba. OBa
ynaTcTBO e COCTaBEHO 3a [ja BU OBO3MOMM NOA0GPO No3HaBarbe Ha camata MalluHa 3a fia ja KOpUCTUTE BO YCO0BU
Ha 6e36eAHOCT M eUKacHOCT, HO Tpeba Aia HarnoMeHeMe fieKa ynaTcTBOTO € COCTaBeH e/ Ha OBaa MalluHa, 1
COLPIM CUTE UHDOPMALMM 32 KOHCY/ITaLMK BO CEKOj MOMEHT M Ce [ocTaByBa 3aefiHO CO MalumMHaTa Kora Ke ja
nsbepeTe unm HabasuTe.

OBaa HoBa MallMHa € iu3ajH1paHa U KOHCTPYWpaHa BO COTNIACHOCT CO BaeuK1Te OfpeacH, e 6eabepHa v foBep-
JIMBa aKO Ce KOPUCTH BO Lie/I0CHa COrIAaCHOCT CO COOABETHWTE MOCOYYBatba AaZieHu BO 0Ba ynaTcTBo (MpesBuaeHa
ynotpe6a); Koja 1 fja 6110 Apyra aHramuMpaHoCT WK HeCOOABETHa ynoTpe6a HacmpoTh HopMUTe 3a Ge36esHo
KOpWCTeHE, OAPIKYBaHE U NOCOYEHOTO MOMpaBatbe Ce CMeTa 3a FTHeCOOZBETHO KOPUCTEHE® U MOKE Aa MoB/eYe
OTKaMyBabe Ha rapaHumjaTa 1 ja oTdp/ia ceta 04roBOPHOCT Ha NPOMU3BOAWTENOT LUTO MOKE Aa ja nobapa Kopuc-
HWKOT 3a CWTe LUTEeTU HaCTaHaT 0f HemoaHata npupoga.

Bo cnyyau Kora Tpeba fja ce MCnonHaT Apyru 3aKOHCKV HOpMaTUBK Mery KoM € OnuLLIaHa 1 MalunHaTa Bo Balla con-
CTBEHOCT, UMajTe NpeaBuA AeKa 3a Hajgobpa u3seaba Ha BawmnoT NPoM3B0os, cUTe MHbOopMaLMK BO 0Ba ynaTCTBO
Ce COCTaBeHU M MoandHMLMpaHn 6e3 06BpCKa 3a amypuparbe U 0CTaHyBaaT UCTU BUAejKM KapaKTEPUCTUKUTE BO
0[HOC Ha 6e36eHOCTa Ce eceHLMjanHm 3a 6e3begHocTa npy pabota. Bo ciyyaj Ha HejaCHOCTH, KOHTaKTMpajTe Co
3acTanHuKoT. Jobpa pabotal

CO/ZIPHMHA

1. MpeHTndwmKaumja Ha OCHOBHWUTE AENOBH ..
2. Cumbonun
3. [lpepynpenyBare BO 04HOC Ha 6e36eaHocTa
4. CocTaByBarbe Ha MalmMHaTa
5. [lloaroTtoBKa 3a paboTa
6.
7
8
9
1

BrnyuyBatrbe — lacerbe Ha MOTOPOT ...
HopucTere Ha malumHaTa
OppiyBare 1 KoH3epBaumja

. [lononHutenHa onpema
0. TexHW4KM noaaToum




234 [MK

MWAEHTUDPUHALHUJA HA OCHOBHUTE JEJI0BU

| 1. UYAEHTUDUKALIMJA HA OCHOBHUTE AEJIOBU |

OCHOBHU AEJIOBU

1. MortopHa eguHuua
2. LleBKa 3a TpaHCcMuCHja
3. AroneH npofosxysau
4. Ypep Ha ceurBoTO
a. Hox co 3 3anuu
b. Makapa co KoHey,
4. 3awTnTa ypeaoT 3a ceverbe
5. [peaHa payka
5a. [lononHuTenHa 3awTuTa
6. [paHnuHKK
7. LUvnka Ha pakodaToT
8. 3apgHa payka
9. TouKa 3a npuULBPCTYBarbe
(Ha nojacor)

10. Mojac
11. 3awTuTta Ha HOXOT
(3a TpaHcnopT)

12. [naBHa eTvKeTa

13. Haben 3a HanojyBarbe

14. TpogoneH Kaben
(He e npuKyYeH)

HOMAHAU U
®YHKUMUOHAIHU ENNEMEHTHU

21. TpexnHyBaY 3a BK/IyuyBaHe
22. besbeaHocHo Konye

FNNABHA ETURETA

12.1) OsHaka 3a ycornaceHoct EY

12.2) Wwme v agpeca Ha NpoV3BOANTENOT
12.3) Mogen Ha mawmHaTa

12.4) Cepvcku 6poj

12.5) ToguHa Ha NPOM3BOACTBO

12.6) BonTama v BMA Ha HanojyBare
12.7) MoKHoCT Ha MOTOpOT

12.8) [BojHa n3onauuja

12.9) Kog Ha npon3Bsog

12.10) [pxasa Ha Npon3BOACTBO

12.2 1210 123 128 121

205020202000 7620262020020 %6 20262626 %2622 %% %% % \
R IEIRIKL,
R R R R RIS (
O SIS E
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter @
—

125 12.4 12,6/ 12.7/ 12.9

MpumepoT co p,eKnapau,MjaTa 3a ycornaceHocTt
Ce Haora Ha nocnegHarta CTpaHuua oa ynart-
CTBOTO

He dpnajTe rv enekTpuyHWTe anapat Mery omatuHuTe otnagoun. CornacHo esponckarta avpekTusa 2012/19/EY 3a oTnagHu enex-

TPUYHW 1 ENEKTPOHCKM anapaTh 1 Hej3MHOTO U3BPLUYBaHE BO COTIACHOCT CO APMABHUTE HOPMU, ENIEKTPUYHITE UCLPNIEHK anapaTu
= TpeGa Aa GuaaT oAfeHO cobpatm, o Len Aa G1aaT NoBTOPHO YNOTPeGeH! Ha EKONOLIKO KOMNATUGUAEH HauMH. AKO ENEeKTPUYHUTE
anapatu ce 04/10MaT Ha FyGpULLTe MK Ha 3emja, LUTETHUTE COCTOJKW MOXe Aa CTanaTt BO KOHTaKT CO e/IEMEHTUTE BO noyBaTa v Aa HaBneaat
BO JIAHELIOT Ha MCXpaHa, CO LWTO Ke Ce HapyLuaT BalweTo 3/pasje U GnarococTojba. 3a noaeTanHu MHGopmaLmm oKony GpnareTo Ha 0Boj
NPOM3BOA, KOHTAKTUPajTE CO KOMNETEHTHU MHCTUTYLMM 3@ hpaatbe AOMALLEH OTNaz UM CO BaLLMOT 3aCTanHuK.
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| 2. CUMBOJIU

E € aHramwupanal
6) MWcknyyeTe ro HanojyBareTo npef
fa npucTanuTe KOH npoueaypu 3a
OAAPHYBarEe MK aKo KabenoT e owTe-
= TEH.
7) [a He ce u3noxyBa Ha AOXSA (MM Ha
B/IAXHOCT).
8) He KopucTeTe HOX 0f LMpKynapHa nuna.
m OnacHocT: Ynotpe6a Ha HOX of Lu1p-
——" &% = ©) Ky/lapHa nuiaa co MalWHU WTO ro
@\ MMaaT 0BOj CUMGON ro U3/OoMyBaaT
KOPUCHUKOT Ha ONacHOCT Of, cepu-
1) Buumanue! OnacHocT. OBaa MaluvHa MoMe fabuze onacHa 9) 00222 ;;Zg:ﬂ': ’n?)ﬁg;T::rn;PT-
3a BAC MM 33 PYTUTE JOKOJIKY HE CEKOPUCTM NPABUIHO. 10) Be3 potauuja HaypeaoT 3a ceverbe.
2) [lpep KOpPUCTEHETO Ha OBaa MaluuHa, MpoYuTajTero ynar- 11) MaKcHManHa MOK Ha ypefioT 3a Ceuerbe.
CTBOTO 3a yrnoTpe6a. HopucTeTe camo ypeau 3a COOABETHO
3) HopUCHMKOT KOj e OAroBOpeH 3a OBaa MalvHa, npu CEBHE.
CEHOJAHEBHO M KOHTMHYWPAHO KOPUCTEIbE BO HOPMANHU 19y Byvasajte Ha poTauvijaTa Ha ceunBarTa.
YCNOBYM, MOXe fja G1Ae N3N0MeH Ha ByKa efjHaKBa Un no- 13) HWBO Ha aKYCTHYHA MOK CrIopea (CO HOM

ronema of 85 dB (A). KopucTeTe akycTUyKa 3awwTuTa, 3a-

LITMTHX O4MNa M CTaBajTe Kauura 3a 3awTuTa.
4) HoceTe pakaBuLy 1 3aLUTUTHK YeBu!

5) OnacHocT of npoekuun! OpganeyeTe M cuTe n-Lua Uam

€0 3 3anum).
14) HvBo Ha aKycThyHa MOK cnopeg (co ma-
Kapa co KoHeL).

LOMalUHU HUBOTHU HajmanKy 15 MeTpU AoJe-Ka MallnHaTa

3. NPEAYNPEAYBAHE BO OAHOC HA BESBEJHOCTA

HAHO JA CE YUTA YNATCTBOTO

Bo TEKCTOT Ha yNaTCTBOTO, HEKOJIKY MACYCH KOULITO COPHAT
MH(OPMALMM O 0COBEHA BHHOCT CE NOTEHLMPaHH BO pasHi
CTereHu Ha eBUAEHTUPArbE, Kafie LUTO HajBaKHO € CNeSHOTO:

nwm

BAHHO JlaBaat npeumaHu uam apyrv uH-

(popmaLM KaKo LUTO € NMPETXOFHO HABEAEHO, CO L/ Aa He ce
OLUTETU MaLLMHATA, M/ 1A He Ce NPEeAM3BHMKA LUTETA.

A BHUMAHUE! ynmssssy wem noBpeaun i1

roBpeaM Ha APy InLa BO C/1yy4aj Ha HeBHUMaHHe.

A OMACHOCT! MomHoCT 3a TeWwHn IMYHN NoB-

PeAn uau NoBpean Ha ApYru anua, na Aypu U cMpT, BO
c/ly4aj Ha HeBHUMaHue.

NOTHKACTPYBAY / ENIEKTPUYEH NOTKACTPYBAY
BE3BEAHOCHU NPEAYNPEAYBAHA

A BHUMAHMUE! IMpu Hopuctewe Ha mMawuHaTta

Tpeba fa ce opApHYyBaat 6e36egHocHNTe Hopmu. [Tpes Aa
ja ynotpe6ure malmHara, npoynTajre ro ynaTcTeoTo 3a
coofBeTHa IM4Ha 6e36E4HOCT 1 3a OHNE KON He Ce BHITY-
YeHn Bo pa6orarta. 3ayyBajTe ro ynaTcTBoTo Bo fo6pa
cocToj6a 3a ja MOHe MOBTOPHO /ia ro npoymTare.

TepMMHOT renekTpuyeH anapaTt® HaBefeH BO
npeaynpeayBarbeTo Ce OfjHeCyBa Ha anapaToT CO BKy4eHuTe
fopaToum Kom paboTar Ha cTpyja.

1) [lpeaBugeHa ynotpeba Ha MalmHara:

- 3a cevere Ha BUCOKA TPeBa, rPMYLKH, rpaHyuba 1
LLYMCKM BYCEHM CO AmjameTap 0f HajMHory 2 M 1 co
MOMOLL Ha METa/IH1 M/ IACTUYHWN HOKEBH;

- 3a ceyerbe Ha TpeBa 1 HUCKa BereTalmja, co MoMoLL Ha
Haj/IOHCKM KOHeL, (Ha np. UBETHWU JIeu, Man rpaguHm,
JKWBA Orpaja, Wnaampy, 3e/1eHN MOBPLUMHM CO OrpaHm-
YeHa BMCHHA 3a IECHO OO/INKYBarbE).

KakBa 6nn10 gpyra ynotpe6a mome ga 6uge onacHa u

Aa NpeAn3BMHa OLUTETYBake Ha MaluMHaTa.

Ce oT¢ppnaar npu HenpaBuiHa ynoTpeba (Kako npu-

mep, HO He ce orpaHn4yBa Ha C/Ie4HOTO):

- ynotpe6a Ha MalWwK1HaTa 3a MeTere,

- perynuparbe Ha #uBa orpaga wim Apyru pa6otn
Hora ype/joT 3a Kocerbe He ce KOPUCTH 3apajm Hu-
BOTO Ha TEPEHOT,

- noTracTpyBarbe ApBja,

- ynotpe6a Ha MalwH1HaTa co ypesoT 3a KoCete Haj
JINHMjaTa peMeHOT Ha onepaToporT,

- ynotpeba Ha MalwuWHaTa 3a Kocere matepujaan
ITO He ce 04 BereTaTUBHa Npupoja,

- ynoTpe6a Ha MalMHaTa oj CTpaHa Ha noBeKe Jyre.

2) OBoj anapat Moxe fa ro KOp1CTaT AeLa nocTapH of
8 roMHM, HO M SIMYa CO Hama/leHNn HU3NYKH, CEeH-
30PHM M MEHTaZIHU CMIOCOBHOCT W/ IMLA KOUIUTO
Hemaar [JOBOJIHM MO3HaBatba CamMo [OKOJIKY ce Moj
Haf30p MaK ce nogydyBaHu 3a ynotpebara Ha ana-
partort Ha 6e36efeH Ha41H 1 r1 pa3bupaar MOKHUTE
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onacHocTH. Jleyara He cmee Aa 1 Mrpaar co anapa-
ToT. [leyara He cmee ja ro cnpoBeAyBaat pefoBHOTO
YHCTEHE M OAPHYBatbe JOKOJIKY He ce NMOoA HaA30p..

3) Apyrn pusnumn: u noKpaj Toa WTO ce c/lefar cute
6e36e4HOCHN NpeaynpeayBarba, cenak Moxe jga ce
rnojaBaT HEKOJIKY APYrH1 PHU3NLMU:

- 0MacHOCT o/ MoBpeAM Ha MPCTUTE M paueTe aKo
HaB/ie3at Bo poTayujata Ha ypesoT 3a HacTpetrbe

- 0MacHOCT 04 NoBpeAa Ha cTanasata aKo ce cyapar
€O ypesoT 3a HacTpere

- ucpnarbe Hamer-a 1 3emja.

4) Hocerte 3awTUTHN 0Ymna.

5) He go3BonyBajte HMKOraw jeya Aa ja ynotpe6ysaar
malumMHara, WM Apyry Mya WTo He ce 3arno3HaeHu co
OCHOBHMTE ynarTcTsara.

6) 3actaHere ja paboTarta Ha MalMHaTa Kora MMa mua,
a ocobeHo gela Uan HUBOTHU BO 6/IM3MHA.

7) Pa6otete camo Ha AHeBHa CBETIMHA WU NP J06PO
BELUTaYHO OCBET/IEHHE.

8) [pes 4a ja KopucTUTe MaLIMHATA MK 10 KaKBO 6110
APYrv BAnjaHuja, npoBepeTe Aasn uMa 3HaLM1 Ha uc-
TPOLIEHOCT M/IN OLITETYBare U CpoBeAeTe I He-
ONXOAHUTE NOMPaBKH.

9) HuKroraw He HopMucCTeTe ja MalMHaTa CO OLWTETEeHa
3aluTMTa MM aHo Hema 3aluTuTa.

10) Pauete u Ho3eTe ApHeTe ru nogasery of ypeaor 3a
ceyetrbe, 0CO6EHO Npy najere Ha MOTOpPOT.

11) BuumaBajte ga He gojae A0 NoBpeAr KOMU MOTEKHY-
Baar of Hoj 6110 ieN 3a NPeABUAEH 3a peryanpare
Ha gonmunHaTa Ha KoHelyoT. [To ocio6ogyBare HOB
KOHel, nmocTaseTe ja MalnHaTa BO Nno3uumja 3a pa-
60Ta npep Aa ro BKAY4YUTE MOTOPOT.

12) HuKoraw He KopucTeTe pe3epBHU [Ee/I0BU UIH [j0-
MOJIHMTE/IHA ONpeMa LUTO He ja MPoM3BeAYBa UM npe-
nopayyBa npon3BOANTE/OT.

13) Ucknyuyete ja mawnHaTa of [OBOA Ha €/IeKTPUYHA
eHepruja npe/ NpoBepHa, YUCTEHe UM MHTEPBEHLMja
Ha MalnHaTa 1 Kora uctata He ce KOpHCTH.

14) O6e3begete panu oTBOpUTE 3a BO3ZYX 3a
pasnagyBatbe ce C/I0604HHM 04 nonpeyyBarba.

15) Ilo cexoe HopucTere, UCHAYYeTe ja MaliMHaTa of
A0BO/ Ha e/l. eHepruja n npoBepeTe ja fAa He uma
owTeTyBatba.

16) Yysajte ja malwmHaTa noganery og godar Ha geua.

17) MoTracTpyBayoT / NOTKacTpyBa4yoT CO HarnojyBare
Ha cTpyja Tpeb6a Aa rv nonpasa camo OB/IaCTEH cep-
Bucep.

AOMNOJIHNTEJIHU MEPKN 3A BE3BEAHOCT

1) BHMMaTe/IHO Npoy4K1TajTe r1 ynaTcreara.

2) 3anosHajte ce co HomaHAMTe M CO MPaBUIHOTO
KopHCTere Ha MaluMHaTa.

3) Mpea Aa 3anoyHeTe co pa6orta, NpoBepeTe Jaiu Ka-
6e/10T 3a HanojyBatrbe 1 NPOAOIHHHOT Kabesl MOoKaHy-
BaaT 3HauM Ha OLUTETYBake M/In abetbe.

4) AKO NpOAOIHHNOT Kabes ce OLTETH BO TEKOT Ha pabo-
Tara, UICKAy4eTe ro BegHal of ctpyja. HE JOMUPAJTE
O KABEJIOT NPEA AA O UCKJTYYUTE MPOAOJIH-
HUOT KABEJI.

5) HuKoraw He KopucTeTe ja MaluMHaTa aKo Kabute ce
OLUTETEHN M/ U3a6EHN.

6) BHMMaHMe: efleMeHTOT 3a Kocere NMPOoAOJIHYBa Aja ce
BPTH M 110 UCH/TYYyBatbe Ha MOTOPOT.

7) ApHeTte ro npogoaHHNUOT Kabes Nojanery of e/leMeH-
THTe 3a Hocetbe.

8) Cihazi 30 mA’y1 asmayan cikis akiminda bir diferansiyel
(RCD - Residual Corrent Device) araciligiyla besleyin.

* Kako ce pa6oTu co noTKacTpyBa4oT / NOTKacTpyBayoT
Ha cTpyja

Bo TekoT Ha pabotaTa, 3asemeTe LBpCTa noauuuja W
OfApPMYBajTE BHAMATE/IEH MpUCTar.

- W3berHyBajTe Kora e MOXHO fja paboTWTe Ha MOKap W inaras
TEepeH UM Ha TePEHMU KoM Ce MHOTY HepaMHU UM 3aKOCEHM U
He rapaHTMpaat CTabuIHOCT Ha KOPUCHUKOT Npw paboTarta.
HuKorall He TpyajTe, TyKy OfieTe W 06pHyBajTe BHUMaHWe
Ha HenpaBWIHOCTa Ha TEPEHOT U Ha MPUCYCTBOTO Ha EBEH-
TyasHU NPEeYKH.

lpoLieHeTe r eBeHTYaHUTe PU3ULIM Ha TEPEHOT Kaze LTO
ke paboTuTe 1 NpesemeTe rv CUTe HeOoNXoAHW MEepKK 3a Aa
06e36eanTe coonBeTHa 6e36efHOCT, 0COGEHO Ha MOMHM
3aKOCEHW, IN3raBn UK HECTABUHW TEPEHN.

AKO TepeHOT e 3aKoCeH, paboTeTe BO pPeXWM Ha
MCKayyBarbe, a HUKOrall Ha CrylTame AWM CUMHYBarbe,
BHWUMaBajKK1 ceKorall 0BJeKTOT 3a Kocetbe fja ce Haora nog
YPenoT 3a cevetse.

MatumHata He Tpeba Aa ja KopucTaT mua LITO He Ce BO COC-
Toj6a Aia ja ApaT LBPCTO Co 06eTe pave /v Aa OALpHyBaaT
cTabunHa paMHOTEa Ha HO3eTe BO TEKOT Ha paboTarta.
MatumHaTa cMee fja ja KOpUCTU CaMO e/}eH HOBEK.

HuKoralu HemojTe a ja KOpUCTUTE MaLLMHaTa JOKO/IKY KopuC-
HMKOT € BO COCTOj6a Ha 3aMOp W/ M3HEMOLUTEHOCT, WK KO-
pUCTEN NEKOBW, APOra, anKOXON UK APYIY LUTETHW CYNCTaHLM
LITO BAMjaaT Ha KanauMTeTOT 3a HaBPEMEHO pearnparse uam
BHMMaHMe.

¢ TexHUKM 3a KOPUCTEHE Ha MOTKacTpyBayoT /
NOTKaCTPyBa4oT Ha cTpyja

CeKoral cnefiete rv npegoyysarbara 3a Bala 6e36egHocT
1 NPUMEHYBAjTe MM TEXHUKUTE 3a CeYerbe LITO Hajfobpo oa-
roBapaat Ha paboTaTa BO COrIaCHOCT CO MHAWKALUUTE U CO
NPUHaMaHuTe NpUMepK 1 ynaTtcTea (BuaeTe rnasa 7).

¢ [IBUHetbe NOTKAaCTPYBayoT / NOTKACTPYBa4oT Ha CTpyja
Ha 6e36efeH HauuH

CeKoralu Kora e noTpe6eH NPeHOC AW TPAHCMOPT Ha Mallu-

HaTa noTpe6Ho e:

- /Aa Ce UCK/y4M MOTOPOT, ia Ce CMMPU AENOT CO CEYMBOTO M
i Ce UCKy4M MallMHaTa Of, I0BO/, Ha e1. eHepruja;

- (aTeTe ja MalMHaTa CamO 3a ApHadyuTe U HacoyeTe ro
YPeaoT 3a ceyerbe BO MpaseL, CNPOTUBEH O/ NpaBeLoT Ha
ABUIKEHE.

Hora matmHata ce TpaHcnopTvpa co Bo3uno, Tpeda Aa ce
NoCcTaBM Ha Ha4WH fja He NpeTCcTaByBa ONacHOCT 3a HUKOj U Aa
ce 610K1pa LBPCTO.

* Mpenopaku 3a NOYETHULM

Mpen fa 3anoyHeTe CO KOCEHE 3a MPBMAT, HEOMXOAHO €
fa CTeKHEeTE HeOMXOAHO Mo3HaBarbe Ha MalmHaTta WM Ha
HajfobpUTEe TEXHMKM Ha Cevere MMajKM Ha yM CeKoral ma-
LuMHaTa LBPCTO Aa ja APHUTE, KaKo 1 CO ABMMEHaTa Kou ce
noTpe6HM 3a U3BpLUYBare Ha paboTara.

FEHEPAJIHW BESBEAHOCHMU NPEAYNPEYBAHA

3A ENIEKTPUMHUTE AEJIOBU
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1) O6e36enyBatbe Ha pa6oTHaTa cpeAuHa

a) OpppmyBajTe ja pa6oTHaTa cpefuHa YucTa. Heunctn unm
HecpeAeHu CpeavHU MOMeE Aa A0BeAaT A0 UHUMAEHTU.

6) He KopucTeTe r1 eNneKTpUYHUTE anapaTv BO CpeuHa Kaae
NOCTOM PU3MK Of, EKCM/Io3Mja, BO NMPUCYCTBO Ha 3anna-
JIMBK MaTepuu, racoBu MM HEYUCTOTHja. EnexTpuyHuUTE
[e/10B1 NPeAN3BIKYBaaT UCKPH LTO MOME Aa M 3ananar He-
YMCTOTUUTE UK UCTIapyBatbaTa.

B) [leuata U Apyrute KoM WTO ce Bo 6/M3nHa Tpeba pa ce
oppaneyat Kora ce KOPUCTAT eNEeKTPUYHUTE anaparu.
OpBneKyBatbe BHUMaH1e MOXe fja NpeAnsBrKa ryberbe KOH-
Tpona.

2) O6e3benyBatbe Ha €NIEKTPUYHUTE AENOBU

a) MpUKNYYOKOT 3a eNeKTPUYHUTE fesioBU TpebGa aa 6uae
KOMNaTMGUIeH CO eNIeKTUYHUOT AoBopd. HuKoraw He
npenpaBajTe ro NpUKAy4oKoT. He KopucTeTe apantepn
3a e/IEKTPUYHUTE [e/IOBM LITO MUMaaT 3a3emjyBatbe. pu-
K/YYOKOT LUTO He MpeTnpen U3MeHa UK He e afanTupaH ro
HamaslyBa PU3MKOT Of, ENIEKTPUYEH yaap.

WU36erHyBajTe KOHTaKT Ha Tes0TO CO MOBPLUMHA CO Maca
WK CO 3eMja, KaKo LLeBKM, pPaaujaTopu, KYjHCKU anapati,
pumupepun. PUSUKOT Of eNeKTPUYEH yaap ce NOTTUKHYBa
aKo TeN0TO Ce Hajfe Ha Maca Uau 3ewmja.

He u3noxyBajTe r1 eNeKTPUYHUTE [1e/I0BU Ha [OMA UK
BaKHU cpepuHun. BogaTa WTo MOXeE fja HaBne3e BO eNek-
TPWUYHUOT AN FO 3rofieMyBa PU3MKOT Of ENIEKTPUYEH yaap.
He KopucTeTe ro KabenoT HecoopBeTHO. He KopucTeTe
ro Ka6enoT 3a TpaHCcNoOpTUpake, B/ieYeHEe WU pack-
nonyBake Ha NPUKIYYOKOT. YyBajTe ro KaGenort nopa-
JIeRy of;, U3BOPHM Ha TOMJ/IMHA, Mac/lo, oraH Un NpeAMeTH
BO fiBMKeHe. OWTETEH UK NpeceyeH Kaben ro 3rosemysa
PUBUKOT O €NEKTPUYEH yaap.

1) Hora eneKTpM4HMOT ilen ce KOPUCTH Ha OTBOPEHO, KOpH-
cTeTe NPOAO/IKEH Kaben WTO e aganTupaH 3a ynotpeba
Ha OTBOpPEHO. YnoTpeba Ha eNeKTpryeH Kaben WTo e ajan-
TWpaH 3a KOPUCTErbe Ha OTBOPEHO FO HamanyBa PU3MKOT Of,
€/IeKTPUYEH YAap.

AKO He Moe fia ce u3berHe fja ro KOPUCTUTE ENEKTPUY-
HWOT ypeA BO BNIaHU YC/IOBU, KOPUCTETE NPURIYYOK 3a
cTpyja WTO € MMa NPEKNONHMK 3a Hau3MeHU4Ha cTpyja
(RCD- ypep, 3a Hau3meHuW4Ha cTpyja). Ynotpeba Ha RCD ro
HamasyBa PU3MKOT O eNEKTPUYEH yaap.

=

=
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3) JluyHa 6e36eaHocT

a) Bupete BHUMaTENHU, KOHTPONMpPAjTE WTO Ce CayvyBa
1 CO LiEJIOCHO BHUMaHWe C/IyHeTe Ce CO eNeKTPUYHUTE
anapatu. He KopucTeTe rM efleKTpMYHMTE anapaTu Kora
cTe YMOPHW WNKU NOJ BNMjaHWE Ha JIEKOBM, asKOXOon
nnu ppora. Mpy pacTpOEHOCT, He KOPUCTETE o eNeKTPUY-
HWOT anapat GuUAejkM MoXe Aa NPeAn3BUKa TELLKU TEeNeCHN
olTeTyBakba.

6) Ynotpe6a Ha 3awTuTHa obneka. CeKoraw cTaBajTe 3a-
WTUTHKU o4MNna. Hocetbe Ha 3alUTMTHA onpema KaKo LTo ce
MacKa npoTuB Npas, YEB/IM NPOTUB IN3rarbe, 3alUTUTEH LWIeM U
3allT1Ta 32 YLLUM Fo HaMayBaaT PUSMKOT O/} TEIECHU NOBPEAM.

B) U36erHyBajTe HecTaHAapAU3NUpaHU Npukayyouu. Mpose-
peTe Aanu NpekUHyBayoT ce Haofa Bo nosuuyuja r “OFF”
npeA fa ro BRAYYUTE MPUKNYYOKOT, ro 3adaKrate unu
TpaHcnopTUpaTte eIeKTPUYHUOT anapart. TpaHcnopT1parbe
Ha eJIEKTPUYHMOT anapar CO NPCTOT Ha MPEKMHYBAY0T UK Kora
npeKkuHyBayoT e Bo nosuumja r “ON” co necHoTvja AoBeayBa

00 UHLMAEHTH.
OTcTpaHeTe rM CUTE KY4eBU MM anaTku 3a perynauuja
npep Aa ro BRY4YUTE eNEKTPUYHUOT anapar. AKO HEKOj KiTyY
1M anaTka ocTaHaT BO KOHTaKT CO HEKOj pOTUPAYK UAEN MoXe
12 NPeAM3BMKA TELLKM TENIECHM OLITETYBakba.

He ry6eTe pamHoTea. CeKoralu Mmajte curypHa notnopa
1 cOOABETHa paMHoTema. Ha Toj HauMH HajaoBpPo Ke ro KoH-
TPOAMpaTe eNEKTPUYHUOT anapar BO HENpeaBUAEHN CUTYaLUK.
O6neyeTe ce cOOABETHO. He HOCeTe WMPOKK anuwiTa unu
HakuT. HocTa, o6neKaTa 1 pakaBuLuTe Tpeba fia ce ApHar
noHacTpaHa of ;e/I0BUTE LITO ce ABUHKaT. LLInpoka o6neka,
HaKUT MW 0Nra Koca MOMe Aa Ce 3aKayaT 3a [|e/IoBUTe BO
[IBUIKEHE.

AKO umaTe ypeau 3a noBp3yBalbe Ha anapatu 3a
U3/BOjyBatbe U coGMpale Ha HeYUCTOTHM, nMpoBepeTe
flanu ce NMOBP3aHU U Ce KOPUCTAT Ha MpPaBWIEH HauYMH.
YnotpeGata Ha OBM1e anapaTi MoXe fja r'1 Hamanu pusuumTe
LUTO Ce MOBP3aHH CO HEYUCTOTUNTE.

fu b

B

=

o

4) Ynotpe6a n 6e36e0CHO paKkyBatbe CO eNIEKTUYHMOT ana-
pat

p-)

He npesarpeBajTe ro eneKTM4HUOT anapat. Kopucrere ro
€/IeKTMYHUOT anapaTt NpunarofeH Ha paGoTHUTE YCNOBU.
MpaBUIHO KopUCTetbe Ha anapaToT oGesbesysa Hajpobpa
HajcurypHa pabota, Cnopes MOKHOCTa 3a Koja € CO3/afieH.

He KopucTeTe ro eNeKTPUYHUOT anapar ako NPEeKUHYBayoT
He e NpaBW/IHO MOCTaBeH BO MO3WLMja 3a BHNyYyBake
WNIU UCKNYYYyBatbe. AKO e/IEKTPUYHMOT anapat He MoXe Aa
Ce BKJly4M CO MPEKMHYBAYOT, TOj € ONaceH 3a ynoTpeba u Tpeba
[ia ce nonpas.

WUcknyyeTe ro NpUKAYYOKOT Of AOBOJ Ha €/IeKTPUYHa
eHepruja npep KakBa 6UN0 perynauuja UM MeHyBare
[LeNI0B1 WM Npep, CKnagupatrbe Ha anaparot. OBve Ge3bea-
HOCHM MEPKV ro HamaslyBaaT PU3MKOT OZ C/ly4ajHO BKAYYyBarbe
Ha eNeKTPUYHMOT anapar.

OpnoKeTe ro e/IeKTPUYHUOT anapar Kora He ro KopucTuTe
nopaanexy of aodar Ha AeLa U He AaBajTe ro anaparor Aa
ro KOpUCTaT /IULA LUTO HE Ce 3ano3Hae CoO UCTUOT 1 He ro
npouuTane oBa ynatcTBo. ENeKTpuyH1TE anapaty ce onacHu
BO paLieTe Ha HEUCKYCHU KOPUCHULIM.

Pefi0BHO M3BpLUIYBajTe NPOBEpPKa Ha €/IEKTPUYHUOT ana-
part. MpoBepeTe fanu NOABUHHUTE Ae/I0BU Ce HAMECTEHN
npaBWIHO U CNOGOAHM 3a ABUKEHe, fleKa He ce olTe-
TEHU U eNUMUHUPA]TE ja CEKOja ApYra MOMKHOCT LITO MOHKe
fia nossivjae Bp3 yHKUWOHANHOCTa Ha 0BOj anapart. Bo
C/nyyaj Ha oWTeTyBarba, e/IEKTPUYHUOT anapart Tpeba Aa
ce nonpasu npeg, NoBTopHa ynotpe6a. MHory MHUMAEeHTH ce
NPEeAM3B1KaHMN 3apaji HEBHUMATETHO KOPHUCTEHE.
OppiyBajTe ro anapaToT HAOCTPEH U UCYMCTEH Of, OCTa-
TOLM NpPU CeYeHeTo. ALIeKBATHO OfPIYBatbe Of OCTaTOLM
MpU CEYEHETO, CO HAOCTPEHM CEYMBA HOCH MOMATKY Cy4au Ha
3arnaByBatbe 1 NOJIECHO € 3@ KOHTPOIMPatbE.

HopucTeTe ro eNeKTpUYHMOT anapat 1 AOAATOLMUTE BO CO-
TNIACHOCT CO 0Ba ynaTCTBO, MMajKKW MV CeKorall BO NpefBug,
ycnoBuTe 3a paboTa v BUAOT paboTa WTO Tpeba Aa Ce U3BPLLM.
YnoTtpe6ata Ha 0BOj EIEKTPUYEH anapart 3a pasHu onepaumm
LUTO He Ce NPeABUAEHV MOE Aa NPeANn3BIMKa ONacHW COCTO|6M.
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5) Momow

a) EnektpuynuoT anapat Tpe6a fa ro nonpasa KBanudu-
KyBaHO /iMLie CO MPMMEHa Camo Ha OPUTMHA/IHU Pe3epBHU
AenoBu. Ha Toj HauuH ce oapiyea 6e3bejHoCTa Ha eNeKTpuY-
HWOT anapar.
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| 4. COCTABYBAHE HA MALLUHATA

A\ BHUIMAHVE! O6pHeTe MaKCUMasIHO BHU-

MaHue npy cocTaByBatbe KOMITOHEHTUTE 3a 4a He
ce HapywwK 6e36e4HOCTa U e(pURacHOCTa Ha MaLLK-
Hara; BO C/ly4aj Ha HECUTYPHOCT, HOHTaKTUPajTe CO
3acTanHuKoT.

A BHUMAHUE! Obesbegete mawuHata ga

He 6M,qe NPUKJTy4eHa BO LUTEKep.

A BHUMAHHUE! lMoTnuparseTo 1 Ljesata MOH-

Tama Tpeba ga ce M3BpLIAT Ha YBPCTa M pamMHa
MOBPLIMHA CO JOBOJIHO NPOCTOP 3a MOMeCTyBatbe
Ha MawuHaTa U Ha ambanamara KOpUCTejiM cero-
rai coogBeTH1 anar.

PpnarbeTo Ha ambanaxara Tpeba a ce U3BefyBa BO
COrIACHOCT CO BAMEYKUTE JIOKA/IHW 3aKOHM.

1. MOHTUPAHE HA NMPEAHATA PAYHA (cn. 2)

A BHUMAHUE! OapegyBayoT Ha pacTojaHue

(1) uma oncer wTo rapaHTMpa MMHUMaJIHO pacTo-
jaHne mery 3agHaTa u npegHata payKa, o 6e3-
6egHocHN npuyuHn. OBOj oApeayBay Ha pacTo-
jaHne Tpeba cexoralu fa e nocTaBeH U He cMee ga
ce MoAH1(HHYyBa BO HUEieH C1yYaj.

- lNocTaseTe ro 3agHWOT aen (3) co A0CTOT BP3 LIEB-
KaTa 3a TpaHCcMu1cHja.

- [lNocTaBseTe ja npegHaTa payka (4) o NOMOLL Ha HaB-
pTruTE (5).

- lMpeg za rv sawpadute wpadoswuTte (5), noctaseTe
janpaBrIHO paykaTta BO OAHOC Ha LieKBaTa 3a TpaHe-
mucHja.

- 3awpadeTe rv gokpaj wpadosute (5).

2. MOHTUPAHE HA JPHAYOT (Cn. 2)

- MpwTuCHETE ro 3aHMOT AeN Ha ApKayoT (1) v Tpeba
Aa CNylLHeTe 3BYK [ieKa 3a6eLoT (2) Bneron Bo oT-
BOpOT (3) Ha BpaToT. BMeTHyBameTo Moxe fa ce
O/IECHW CO HEXHO BPTEHE Ha 3aaHuoT Aen (1) Bo
[iBa NPpaBLy; LIeSIOCHOTO BMETHYBaH:E Ce MOCTUMHYBa
€0 3a6eLoT (2) Koj Tpeba LienocHo fa aa ce NpoTHe
HWU3 OTBOPOT (3).

- OTKaKo 3a6eL0T LeNoCHO Ke ce BMETHE, CTETHETE ja
[OKpaj paukata (4).

3. NOCTABYBAHE HA 3ALLTUTATA

A BHUMAHWE! WyEmmer e onpemeHa co

WAeHTU4YHa 3allTUTa 3a NOoTHacTpyBaiyu U MOTHa-
CTpyBayu Ha #uBa orpaga. He e fo3BosieHo ga ce
MeHyBa 3aliTuTaTta UJin ga ce HOpUcTu gpyra 3a-

wruta Koja WTO He e BeKe AocTaBeHa co Malluu-
Hara.

— M3BageTe ro HOXOT (aKO e MOCTaBEH) KaKo LITO ce
MoCo4eHO BO nacyc 4.

- OtwpadeTe rv gpata Wpada (1) v U3BageTe ro Ka-
nayveTo (2) Co COOABETHUOT Apmad (3).

— CraBerte ja 3awTtuTara (4) M BpaTeTe ro Kanayeto (2),
3aTerHyBajKu ro co aata wpada (1) Bo otBOpHTE Ha
apwavor (3).

* MoHTMpatbe Ha 3awTuTaTa 3a Makaparta
€O KoHeLoT (cn. 4)

— [MocTaBeTe ja coopBeTHaTa 3awTuTa (5) BMETHYBajKV
v Kpuauara (6) BO COOABETHWTE NIEHMLLTA Ha 3a-
wruTtata (4). MpoBepeTe ganv Kpunuarta ce BMET-
HaTW JOKPa).

4. BAAEHE Y NMOBTOPHO NOCTABYBAHE
HA YPEJOT 3A CEYEHE

mm Hopuctere camo opurmHa-

JIeH ypes 3a ceyerbe /M OHOJ LUTO ro npernopayysa
MPOU3BOJHUTENIOT.

* Hox co 2 3anuum (cn. 5)

A BHUMAHME! Hocere 3aliTuTHu paKaBuLm

U nocTaBeTe ja 3aliTUTaTa Ha HOHOT.

HaspTraTta 3a ¢puxcupare (5)

1ma 0ceT/MBa HULLKA M 3aToa Tpeba ja ce 04BPTyBa
BO MpaBeL Ha CHAa3a/IKUTe Ha YACOBHMKOT, a Aa ce
3aBpTyBa 06PATHO OF NMPABELOT HA CKA3A/IKWTE Ha Ya-
COBHMKOT.

— BmeTHeTe rv npunoxeHuTe Knyyesm (2) BO coopse-
THUTE OTBOPW Ha aro/IHMOT NPOAO/IKYBaY (3) U payHo
BpTETE rO Ce4nBOTO (1) Ce’ fofleKa KNy4YeBnUTE He
B/1e3aT BO BHATPELIHWOT OTBOP 3a fja ce 610Kkupa
poTauujara.

- OtwpadeTe ja HaBpTKaTa (5) BO NpaBeLoT Ha CTPes-
KWUTE Ha YaCOBHMKOT.

- OpaBpTeTe ro HafBOPELWHWOT Kpyr (7) U notoa u3-
BazieTe ro ceumsoTo (1).

lMpu nocTasysarbe,

- MpoBepeTe panu #nebosuTe Ha HaABOPELHWOT
npcTeH (8) ce NOKNoMyBaaT COBPLLEHO CO arofHUOT
npogoKysay (3).

- lNocTaseTe rv ceunBoTO (1) M HAABOPELLHWUOT NPCTEH
@)

- lNocTaBeTe ja 0gHOBO HaBpTKaTa (5) 3aBpTyBajKu
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ja [oKpaj 0bpaTHO 04 MPaBEeLOT Ha CTPEeNKUTe Ha
4aCOBHMKOT.

- W3BageTe ro KyyoT (2) 3a Aa Ce 0BO3MOMM poTaLyja
Ha HOXOT.

* Makapa co KoHel (cn. 6)

Maxapata co Koneyor iva

0CeT/IMBA HULIKA W 3aToa Tpeba ja ce OABPTYBa BO
npaBeL| Ha CHa3a/IKWUTe Ha YacOBHUKOT, a Jja ce 3aBp-
TyBa 0BPATHO 0/ NMPABEUOT Ha CHA3A/IKUTE Ha YACOB-
HUKOT.

- BmeTHeTe ro nMpunoKeHWoT Kayd (2) Bo coonse-
THUTE OTBOPM Ha aro/IHMOT NPOAO/KYBaY (3) U payHo
BPTETE ja MaKkapara co KOHeLoT (1) ce’ foaeKa Kiy-
4OT He B/Ie3€e BO BHATPELIHWMOT OTBOP 3a fja ce 6.10-
Kupa poTauujata.

- WsBageTe ja makapata co KoHeLoT (1) oaBpTyBajkv
BO MpaBel}, Ha CKa3a/IKUTe Ha YaCOBHMUKOT.

Mpu nocTasyBatse,

- MpoBepeTe fanu #ne6oBUTE Ha HAZBOPELIHWOT
NPCTEH (4) ce NMoK/oMyBaaT COBPLUEHO CO aroJHMOT
npogonKysad (3).

- [MocTaBeTe ja MakapaTa co KOHeLOT (1) 3aBpTyBajKv
o6paTHO of NpaBeLOT Ha CKa3aNKKUTe Ha YacoB-
HUKOT.

- M3BageTe ro KAy4yoT (2) 3a Aa ce OBO3MOMM poTaL-
1ja Ha ocoBMHaTa.

| 5. NOATOTOBHA 3A PABOTA

1. NIPOBEPHA HA MALLMHATA

A BHWMAHMUE! Obesbegete mawuHaTa ga

He 61ge NpHUKJy4YeHa BO LUTEKEP.
Mpeg na 3ano4HeTe co paboTa, Tpeba:

- Aa npoBepuTe Aanu AOBOAOT Ha €1, eHepruja cooa-
BETCTBYBa CO OHaa LUTO e nocoyeHa Ha rlnaBHaTa
eTuKeTa“ (Buan nornasje 1-12.8).

- NpoBepuTe Aanu padykara 3a nanere u 6e3begHoc-
HOTO KOMye ce 0CN0GO0AEHV NPU ABUKEHe 6e3 Npu-
MEHa Ha c1na 1 ieKa aBTOMaTCKu1 1 6p30 ce BpakaaT
BO HEyTpasiHa no3uuuja npu OTnyLITarE;

- Ja NpoBepuTe Aasu paykata 3a nanere e 610Ku-
paHa 3a fia He ro NpuTUCHe 6e36eAHOCHOTO KOMYeE;

- Aa nNpoBepWTE Aann OTBOPWTE 3a NPOTOK Ha BO3AYX
Cce HeronpeyeHy;

- [la NpoBepuTe AasM KabenoT 3a HamnojyBare 1 Npo-
[O/TIHHMOT Haben Ce OLUTETEHM;

- Aa npoBepuTe Aas NPEKUHYBAYOT W 3aliTUTaTa Ha
MaLMHaTa ce YACTU M CYBM, MPABM/IHO NOCTaBEHN U
3aUBpPCTEeHN 3a MallMHaTa;

- AanpoBepuTe AaIM YPEesoT 3a Cevetbe 1 3alututara
Ce OLUTEeTeHM;

- AanpoBepuTe fann MallnHaTa 3aApiyBa 0cTaToLm
O/, paboTaTa Wu e oLUTETEHA Of, YAAPH UMW O, fipYTH
MPMYMHK 38 ia Ce U3BPLUAT HEOMXOAHMUTE MOMPaBKH.

2. ENERTPUYHO NPURJTYHYBAHE

A SN BrawmHocTa 1 en. cTpyja He

ce KoMnaTUeHIHH.

- PaKyBareTo 1 NoBp3yBaH-€TO Ha e/IEKTPHUYHUTE
Kabsi1 Mopa ja ce u3BejyBa Ha CyBO MecCTo.

- HuKoraw He cnojyBajte n3Bop Ha e/leKTpU4Ha
eHepruja a1 Kabesn Bo MOKpa 30Ha (6apa nan
BJ1aH€H TepeH).

Hab6nuTe Ha NnpofomKHMOT Kaben Tpeba Aa ce Co Kea-
nutet He noman og tvnot HO7RN-F unu HO7VV-F
€O MUHMMaNHa ceKkuuja og 1.5 MM2 1 co npenopayaHa
MaKcumasnHa foamuHa og 30m.

MpogonxHMOT Kaben He Tpeba ce 3anneTKyBa BO
TEKOT Ha paboTarta 3a fa u3berHeTe MPeKymepHo
3arpeBarbe.

A MACHOCT! TpajHOTO noBp3yBat-€ Ha Koj

M Aa 6Ks10 eNleKTpUYeH anapar BO /1. Mpea Ha
06jeKT Tpeba ga ro peannaupa KBalupuKRyBaH
e/IeKTpuYap C/EAEjRU r1 HajcTporo cooABETHUTE
HopmaTuBH. HeHOPEeKTHO MoBp3yBatbe MoHe Aa
npeAnU3B1Ka CEPUO3HU MOBPEAH, BRIYYYBajKu 1
cmpr.
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| 6. BHJIYHYBAHE - SACTAHYBAHE HA MOTOPOT

BH/IYYYBAHE HA MOTOPOT (ca. 7)

Mpeg fa ro 3anaauTe MOTOPOT:

- MpuKnyyeTe ro NPOAOMKHUOT Kaben (1) 3a nocToj-
HWOT LUTO Ce Haora Kaj 3afiHara payKa.

- Moep3eTe ro NMPBO Np1KAy4OKOT Ha NOCTOJHHOT Ka-
6en 3a HanojyBarbe (2) BO NPOAOIHHUOT NPUKIYHOK
(3) 1 MOTOA NpogoMKHMOT BO LWTEKEP (4).

Manere Ha MOTOPOT:

- 3adareTe ja UBPCTO MalLMHaTa CO ABETE paLe.

- lNpuTucHeTe ro 6e36eAHOCHOTO Konue (5) v BKAy-
YeTe ro KonyeTo 3a nanetse (6).

Co ocnobogyBarbe Ha KON4ETo

3a nanere, 6€36e4HOCHOTO Konye ce 6/10Kk1pa 1 Mo-
TOPOT 3acTaHyBa.

3ANMUPAHE HA MOTOPOT (cn. 7)

3a ga ro 3acTaHeTe MOTOpOT:

- OcnobogeTe ro KONYeTo 3a nanere (6).

- Ucknyyete ro NPBO npoponkHUOT (3) oA WwTeKkep
(4) 1 MOTOA nocTojHWOT Kaben (2) Ha MamMHaTa of
NPOAOIKHMOT (3).

| 7. HOPUCTEHE HA MALLMUHATA

A\ BHUIMAHVE! 3a Bawwua curypHocT v 3a 6e3-

6egHoCTa Ha gpyrute:

1) Umajte Ha ym feHa KOPUCHUKOT € OfrOBOPEH 3a
He3roAMTe un onacHocTa no Apyru avya nin
HHBHHOT UMOT.

2) Hocere coogBeTHa ob/ieka fojeHa paboTuTe.
B3actanHuKoT ru uma cute noTpe6HN MHpopma-
UMM 3a MaTepujauTe KoM NpeTcTaByBaar 3alu-
TUTa npu paboTta M rapaHTMpaat 6e36eqHoOCT
npu paborta.

3) MpoBeperte ja TemenHO LenaTa NoBplKHA 3a
pa6ota u oTcTpaHeTe ce’ WTO 61U MOHeNo Aa
6uge oTgprieHo of MaliMHaTa U Aa rv oWTeTH
YPeAoT 3a ceyerbe (Kamerba, rpaHKkH, Hele3Hn
oCTaToLM, KOCKU, UTH.).

4) Hopuctete ce co Ho4YHHLaTa 3a laHeloT 3a Aa
u3berHete KabesioT 0 NPOJOTHKHNUOT MPUKITY-
YOK c/1y4ajHo fJa ce 3arnaBu, o6e3benyBajin
UCTOBPEMEHO aHrammparbe cTpyja 6e3 nputu-
COK Bp3 MPUKTY4YOKOT. HUKoraiu He gonupajre
ro es1. Kabes Kora e NpUK/y4eH Bo CTpyja aKo e
JIOLLIO H30/IUPaH.

5) ObpHeTe BHUMaHMe 3a MOMHM MPOEKLUMN Ha
marepuu IUTO rM NpeAu3BUKYBa ypeaoT 3a
ceyeme.

6) 3acTaHeTe ro MOTOPOT M MUCHJYYETE ja MalUH-
Hara of [0BOJA Ha e/l. eHepruja:

- AOKOJIKYy MaluMHaTa noyHe ga BMbpHpa Ha
HeHopMaJsieH Ha4uH: BO TOj C/lyyaj BefHall
nobapajte ja npuynHata 3a BMbpayunTe U
ojHeceTe ja 3a HEONXOA4HH MPOBEPKU BO
cneyujannsnpaH cepsuc;

- ceKojnaT Hora MawuWHaTa ja octaBare 6e3
Hag3op.

BAHHO Wmajre npeasug aexa Herpa-

BW/IHOTO KOPUCTEH-E HA NOTKACTPYBAYOT / MOTKACTPy-
Ba4o0T Ha CTpyja MOMe Ja NpeTcTaByBa HenpujaTHoOCT
3a apyrute. Bo ogHoC Ha noynTyBarbe Ha ApyruTe U Ha
cpeguHara:

— W3berHyBajTe fa ja KOpUCTUTE MaluMHaTa BO cpe-
AMHa M BO BpeMe LUTO MOMe Aa BO3HEMMPYBA.

— CriegeTe rv TOYHO JIOKA/HUTE 3aKOHM 3a gpriarbe
Ha mMaTepujaanTe Kom Ke ce pe3yTaT Ha Ce4ereTo.

- 3a ga ce nsberHe pusnKoOT 0f MHUMAEHTH, HE OCTa-
BajTe ja MalumHaTa co Toroa MOTOp BO Jmcja M ce-
YeHa TpeBa.

— Crniegete v TOYHO JIOKA/IHUTE 3aKOHW 3a (prarbe
JOTPOLUEHU [EJI0BU MM KaKBU GUI0 APYrv efe-
MEHTU KoM MOMe jia ja HapylaT HWBOTHaTa cpe-
AuHa.

mw lMpoagosieHa U3/I0HEHOCT

Ha BMbpauun MOMe Aa Npeau3BUHA MOBPEAU U
HeBPOBAaCKy/N1apH1 nopemeTyBama (MO3HaTU U
Kako “PejHogoB cuHgpom*“ unm “6ena paka“) oco-
6€eHO Haj OHMe LUTO ce U3/IOEHU Ha LYUPRYNapHU
B/MjaHuja. CUMNOMMUTE MOMe fja ce MoKamart Ha
pauere, Ha pa4HUTe 3r/1060B1 UM Ha NPCTUTE U Ce
MaHugecTHpaar co rybeme Ha 0ceT, BROYaHeTOCT,
yeware, 60/1Ha, 06e360jyBarbe U CTPYKTYpaaHU
npomeHH Ha Komara. OBHe egeHTH MoHe ja ce
3rosiemMart co HUCKHM HafBOPELLHN TemnepaTypu u/
WM Off NPEKYMEPEH NMPUTUCOK BPp3 paykute. lpu
nojaBa Ha oBue cumnTomu, Tpeba ga ro Hamaaute
BpemMeTo Ha HOpUCTeHe Ha MallMHaTa 1 Aa ce co-
BeTyBare co JieKap.

1. HAYUH HA HOPUCTEHE HA MALUMHATA

A BHUMAHUE! [-7aeoamyapms paborarta, ma-

WwHHaTa Tpeba ceKorall ga ce JpHH LBPCTO CO
ABeTe paue, APHEjRU ja MOTOpHAaTa eguH1La Of
AecHarta cTpaHa, a f1eJ10T 3a ceyere o4 JIMHujata
Ha nojacor.

m 3acraHere ro BegHalu MoTo-

POT aKo HOHOT ce 6/10HMP8 BO TEHOT Ha paGoraTa.
CeKora BHMMaBajTe Ha eBeHTyaJleH noBparteH
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yAap (KoHTpayjap) WTo MOHE fa ce C/IyYu aro
HOMOT Haupe Ha npenpeKa (rpaHKH, KOPEHH,
rpaHYmtba, Kametba, v c.). U36erHyBajte gonup Ha
HOMOT co TepeHoT. [IpoTHBYAaPOT NPEeAU3BUKYBa
OTCKOKHYBat€ Ha HOHOT LUTO TELKO Ce KOHTPO-
Jipa U MoMe Ja npean3BUKa rybere KOHTposa
Bp3 MalwuHata npu WTO ce HapywyBa 6e36e-
AHOCTa Ha KOPUCHUKOT M MojaBa Ha OLITETYyBaHa
Ha camaTta MalumHa.

lMpea Aa 3anoyHeTe CO KOCeH-E 3a NpBnart, HEONXo4HO
€ [la CTeKHeTe HeOoMnXoAHO No3HaBare Ha MalmHaTa
1 Ha HajoobpuTe TEXHWKM Ha Ceyverbe UMajRU Ha yM
CeKorall NpaBuIHO Aa ro HOCUTE NojacoT 3a Koj Maluu-
HaTa e UBPCTO 3aKayeHa, KaKo 1 CO ABMKEHbaTa Kou ce
noTpebHM 3a M3BpLUyBarbe Ha paboTara.

* U360p Ha ypepa 3a ceyerbe

M3bepeTe ro ypepoT 3a ceverbe KOjLITO HajMHOTY ofi-
roBapa Ha pa6oTara LUTO Tpeba Aa ce U3BPLLM Criopes,
CNEAHNUTE MHAUKALMM:

— HOMOT CO TPM 3arLy e HAMEHET 3a CEYEHE HUCKM
TPMYLLKM W Main KOYHOBM CO AnjameTap HajMHory
A0 2 Um;

- MaKapara Co KOHel, MOXe fia e/MMUHUPa BMCOKa
TpeBa U 6e3apBHa BereTauuja Bo 6/M3MHa Ha SK-
[0BW, Orpagu, TEMeM, MaTeku, OKONy ApBja, UTH.
UMW 32 KOMMETHO YKCTEHE Ha AafeHa 06/1acT BO
rpaguHara;

2. YNOTPEBA HA MOJACOT (Cn. 8)

A BHUMAHWE! ysvmmmees Mopa ceHoralu fa

ce KOpUCTU NPULBPCTEHa NPaBUJ/IHO Ha NPUJIoHe-
HWOT nojac. PefoBHO npoBepyBajTe ja epuracHo-
cTa Ha KonyaTa 3a 6p30 OTHa4yBatbe LUTO 0BO3MO-
HyBa 6p30 ga ja ocnoboguTe MawMHaTa Opf
PeMeHOT BO CJlyYaj Ha OnacHocCT.

MojacoT Tpeba ce CTaBM Npes Aa ce 3aKauu MallmMHaTa
3a COOABETHUOT NMPULIBPCTYBaY M peMeHuTe Tpeba Aa
Ce perynvpaart Bo OfJHOC Ha BUCKMHATA M TeXMHaTa Ha
KOPWCHUKOT.

PemeHoT (1) MOpa MWHe Haz IEBOTO PaMo KOH LECHWUOT
KOJIK.

3aKayeTe ro KonyeTo (2) BO COOABETHO MECTO (3) Ha
LieBKaTa 3a NpeHoc.

3. TEXHUKU HA PABOTA

a) Homx co 3 3anuum (cn. 11)

3anoyHeTe co ceyerbe Of BPBOT Ha BereTauujata,
CHMHyBajKW Ce NoToa Co Haf0Ty CEYEJKM M1 NOACTHUTE

rPaHKK Ha Maan Aenosu.

b) Makapa co KoHel,

A BHUMAHHME! Hopuctere CAMO HajnioHCHH

KOHewl. .Vnorpe6ara Ha meTa/lHW KOHUH, MeTa/IHO—
M/1aCTUYHN KOHUM WU/WIM HECOOABETHU 3a MaKa-

para mome fa npepn3BUKaaT cepuja NoBPeAN U
owrTeTyBarba.

3a Bpeme Ha pa60TaTa, HEeOonxoAHO € [a ro sactaHy-
BaTe MOTOPOT U NepUogMyHO aa ja OTCTpaHyBaTe Ha-
coGpaHaTa TpeBa OKONy MallkHaTa 3a Ja ce nsberHe
npesarpesare Ha LeBKaTa 3a TpaHCMMCVIja aKo Tpe-
BaTtace Hacoﬁpana noja sawTtuTarta.

OcTpaHyBajTe ja TpeBaTa co Wwpaduurep 3a Aa 0BO3MO-
HUTE LUMNKaTa NpaBWIHO Aa ce nagu.

VNEEZIZEDTER Hinoraw we vopucrere ja

MalunHaTa 3a MeTer-e, HaKPUBYBajRH ja MaKapata
co KoHeyoT. MoRHOcTa Ha MOTOPOT MOMe Aa oT-
¢pm npegmeTH U Mau KaMYnHa NnoBeke u og 15
MeTpH CO LUTO MOMHe Aa ce NpeaU3BUKaaT oLTeTy-
Barba U fja ce noBpejar siyre.

e Ceyvere BO BUHEHE (KOcewe) (cn. 12)

MoyHeTe co paMHOMEPEH '0f, CO fBMHEHa BO hopma
Ha NaK CNMYHO NpU TPaAMLMOHANHO Kocere 6e3 fa
ja 3aKocyBaTe MaKapaTa co KOHeLoT npu paboTara.

Og noyeToK Npo6ajTe Aa paBoTuTe Ha eAHaKBa BUCUHA
BO Ma/ NpocTop, 3a Aa MOME /ia OfpHyBaTe eAHaKBa
BUCHHA HA KOCEHe CO MaKapaTa CO KOHeL, W Ha KOH-
CTaHTHa 0fJa/Ie4eHOCT BO OHOC Ha TEPEHOT.

3a oncemxHK ceverba, MOXE MasKy fa ja 3aKocuTe 10
oKosy 30° HaneBo MaKaparta Co KOHELLOT.

A BHUMAHWE! 8 paboTeTe Ha 0BOj Ha4uH

aKo MoCTOM MOMHOCT ga ce OTgpAar npeameTu
WTO MOMe ga noBpeaar Jyre, HUBOTHU MAN ja
npejn3BUKAAT OLITETYBakba.

* MNpeuunsHo ceyetbe (06/IMKyBatbe)

[pweTe ja MawunHaTa ManKy 3aKoceHa Ha TOj HauuH
LITO MOHWCKUOT A€/ Of, MaKapaTta cO KOHeLOoT fa He
ro Aon1pa TEPEHOT U IMHU|aTa Ha Ceyetbe fja ce Haora
Ha caKaHaTa TOYKa Of|PHYBajKM ro CeKorall ypeaoT 3a
ceyetrbe NofaneKy of KOPUCHHUKOT.

* Ceyetbe BO 6,1M31Ha
Ha orpaHuyyBatba / Temenu (cn. 13)

MpubnmKeTe ja NofeKka mMakapata CO KOHELOT Ao
SWAOBUTE, HAZISUAOLMTE, KAPMUTE, OrpaguTe, UTH. 6e3
npuMeHa Ha cuna.

AKO KOHELOT Ce HaBMTKa OKOJly Hexoja TBpaa Mmpen-
pexa MOMe fla Ce CKUHE WA MOTPOLLM; aKo NMPoAos-
HWTe, Ke HanpaBuTe ymnKa BO orpajiata, MOMe fia Ha-
paBuTe HEMPaABUHO NOTHACTPYBAHE.

Bo ceKoj cnyuyaj, ceyerbe BO 6/1M3MHA HA SMAOBK, Te-
MENW, Orpajy 1 C/1. MOXe [ja Npean3BrKa KOPUCTEHE
Ha KOHeLOT LUTO He Ce cMeTa 3a HOPMasIHO.
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o Ceuerve okony apsja (cn. 14)

[IBueTE Ce OKONy APBOTO Of, 1EBO KOH AECHO, MPUC-
TanyBajku BHUMATEIHO KOH CTe610TO U BHUMaBajKu
KOHELLOT Aja He Ce 3aneTKa OKoJy ApPBOTO CO TOa LUTO
Ke ja Ap®u1Te MaKkapaTa CO KOHELIOT MaJIKy 3aKpuBEHa
HaHanpes.

MwvajTe npeaBuA AeKa HAjNOHCKUOT KOHEL, MOme
A2 CKUHE WM OWTETU Manu HOYHOBM U [eKa
3aneTKyBambeTO Ha HajIOHCKMOT KOHeL, OKoJy CTe-
610TO Ha KOYHOBWUTE MM ApBjaTa CO HEXHa Kopa
MOMe 12 [0 YHULLUTW PacTEHNETO.

* Perynaupja Ha fo/MHaTa Ha KOHELOT
npu pa6ora (cn. 15)

Ogaa MalmHa e onpemeHa co efHa Makapa “IfoT4yKHu
n npogomku” (Tap & Go).

3a pa ocnoboanTe KoHel, NOTYYKHETE ja MaKkapara co
KOHEL,OT HAaCMpOTHU TEPEHOT KOora MOTOPOT € BO MaKCu-
ManHa 6p3uHa; KOHeLOT aBTOMAaTCKKU ce ocnobogyBa
1 MaKasuTe ja OTCEeKyBaaT HenoTpebHaTa AOMHMHA.

4. 3ABPLUYBAHE CO PABOTA

- 3acTaHeTe ro MOTOPOT KaKo LUTO € NPETXOAHO Mo-
COYeHo (rnasa 6).

- [oyeKajTe ypenoT 3a ceyerbe fa ce CMUPHU U Mo-
CTaBeTe ja 3awWTHTaTa.

A BHUMAHME! OcraBete MOTOPOT Aa ce Us-

nagu npes Aa ce ocTasu MalMHaTa Bo Koja 61i1o
npocropuja. 3a fa ro HamaanuTe PUUKOT Of OraH,
HCYUCTETe ja MawuHaTa of ocTaTouu of Tpesa,
JINCTOBU W/ 3€/IEHUJI0; HE OCTaBajTe HOpnu co
NPOMU3BOAM Ha CEHeHETO BO 3aTBOPEH NPOCTOp.

| 8. OAPHYBAHE U HKOH3EPBALIUJA

A\ BHYUMAHVE! 3a Bawwa curypHocT u 3a 6e3-

6egHocTa Ha gpyrute:

- IMo ceHoe HopuCTeHe, UCKIyYeTe ja MalmMHaTa
0/1 AOBOJA Ha e/l. eHepruja u npoBepeTe ja Aa He
nma owiTetyBama.

- lpaBuaHo oapHyBatbe e OCHOBHO 3a obe36esy-
Bar-e egpuKacHo Temno u 6e36e4HOCT Ha OpPUrH-
HaJ/IHUTe [e/I0BM Ha MaluMHaTa.

~ CuTe 3aBPTHU, HABPTKU 1 JIOCTOBH OfPHYBajTe '
CO0/|BETHO 3aLBPCTEHM 3a Ja CTe CUTYPHH AeKa
KocayKaTa e 6e36egHa 3a pabora.

- HuKoraw He KopucTeTe ja MaluMHaTa co KOpHUC-
TEHH WJIN OLUTETEHH AeN0BU. OLUTETeHUTe [e/I0BH
ce 3ameHyBaat, HUKOrall He ce rnornpasaar.

- Hopuctete camo opuriHa/lHu pe3epBHU feso-
BU. []esIoBU CO HECOOZBETEH KBAJINTET MOMAT
Ala ja owTeTaT MalwMHaTta 1 Aa ja 3arpo3art 6e3-
begHocTa.

mm Mpn  onepayuu  Ha

OApHyBarbe, UCK/IyYeTe ja MaluMHaTa of J0BOA Ha
eJ1. eHepruja.

1. TAAEHE HA MOTOPOT

3a pa ce usberHe npesarpeBarbe v WTEeTU Ha MOTOPOT,
peLleTKMTe 3a NPOTOK Ha BO3AyX 3a Najerbe Tpeba
ceKorawl Aa ce ofpIyBaaT YUCTU U 0CNOBOAEHN Of
ocTaToun npu nunewe U apyro.

2. ArOJIEH NPOAOJIHKYBAM (cn. 16)
O6unHO nogMayKajTe Co MacT Of, 0GMYEH IMTUYM.

M3BageTe rn wpadosuTe (1) n BMETHETE MACT payHO
BPTejK¥ ja 0OCOBMHATA CE’ AOAEKA MacTa He ce AUCTpu-
6yupa, a notoa BpareTe rv wpadosute (1).

3. HOH CO 3 3AMNuU
HooT co 3 3anuu He Mopa Aa ce oCTpy.

HoxesuTe co 3 3anum ce KopucTat of 06eTe CTpPaHu.
Hora egHata cTpaHa Ha 3anuuTe Ke ce 3aTanu, HOXOT
MOMe [ja ce CBPTU W [ia Ce KOPUCTYW fpyrata cTpaHa
Ha sanuuTe.

A CLUNEGUISR Howor He cmee Huroraw
Aa ce nonpasBa, TYKy Mopa fJa ce 3amMeHUu
WTOM Ke ce 3abesiexar 3a4yeTounm Ha
owTeTyBame.

2. 3AMEHA HA MAKAPATA HA I/1IABATA (cn. 17)

— CnepgeTe ro pefocnefoT LWTO € MocoYeH Ha
C/MKaTa.
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5. OCTPEHE HA MAKASUTE 3A CEYEHE
HA KOHEL|OT (cn. 18)

- W3BageTe ru makasuTe 3a ceyverbe Ha KoHeuoT (1)
04 3awTnTaTa (2) oaBpTYBajKkK rv WwpadosuTe (3).

- PuKCHpajTe M MaKasuTe 3a Ceyerbe Ha KOHeLoT
Ha MEeHreme M MoO4YHeTe fa OCTPUTE CO MOLLOLL
Ha pamHa Typnuja OoGpHyBajkM BHWMaHue Aa ce
OZPyBa aro/oT Ha OpPUrMHaIHaTa 3aKOCEHOCT.

- MocTaBeTe rM MaKkaauTe Bp3 3alITUTaTa.

6. EIEKTPUYHU KABJIU

A BHVUMAHME! lMoBpemeHo npoBepyBajte ja

cocrojGaTa Ha e/1IeKTpUu4YHnNTe Kabsm u 3ameHeTe r’m
Kora Ke noKamar 3HauMu Ha cTapeere HUJ/IN Kora
Msonaunjara MM e olTeTeHa.

AKO KabenoT 3a HanojyBare € OLWTETEH, UCTUOT Mopa
i@ Ce CMEHW Kaj NPOV3BOAMTENOT, BO CEPBICEH LieHTap
WM Of, CTPaHa Ha COOABETHO 0GY4EHO NuLie.

7. BOHPEAHW MHTEPBEHL WU

CeKoja onepauuja Ha OApPIKYBakE LUTO He € BK/yYeHa
BO 0Ba ynaTCTBO Tpeba fja Ce U3BeAe WCKIYYMBO Kaj
BalUMOT 3acTarnHuK.

CwvTe onepauuu WTO Ce M3BEeLEHW HA HECOOABETEH
HauYWH W Off HeKBa/IMGUWKYBaHW a1La NPUAOHeCyBaaT
[a ce usrybu cexoja Gopma Ha rapaHumja.

8. HOH3EPBALIMJA

Ha KpajoT Ha ceKoja paboTa, UCUMCTETE ja MalLmMHaTa
[eTasHO 0Z NpaB M ocTaToLM Npu paboTa, nonpaseTe
' UK 3aMEeHeTe ' cuTe ,D,e(beKTHVI [enoBu.

MawmHata Tpeba aa ce KOH3epBMpa Ha CyBO MeCTo,
3aCO/HETO Of, HAABOPELIHUTE BPEMEHCKU NPUIUKKA 1
noHacTpaHa of, fodat Ha AeLa.

| 9. AONOJIHUTEJIHA OINMPEMA

Tabenata COAPXM CMMUCOK CO Lenata AoNnoNHUTEeIHa
onpema LWTO € Ha pacnosararme Co NocovyBare 3a Kon
MallMH1 MOXe Aa ce KOpUCTar, 06€eneraHu co 3HaKoT
“ge”

A\ BHUMAHME! AHo u3boport, npumeHara u

ynorpeGara Ha JornoJiHuTe/IHata onpemMa Bo 04HOC
Ha MOHTHUpaHe 3a pa3HUTe TUINOBU Ha pa6ora ce

NOCTanKN N3BPLIEHH Off CTPaHa Ha ONepaTopoT o
concteeHo y6eayBatse, Toj ja npeaema v 04roBop-
HOCTa 3a WTeTH of Koja 6M0 NpUpoja WTo Ke
npou3ne3ar of NpoLecoT Ha Kocere. Bo ciyyaj Ha
ABOYMeH-e U1 HeNMo3HaBak-e Ha creyupuraymnTe
3a Koja 6u/10 fono/IHUTe/IHa onpeMa, Tpeba ja ce
obpartute 0 COOZBETHNOT 3aCTaMHUK UJIU [0 LieH-
Tap WTO e cneyujain3npaH 3a OfpPHYyBarbe rpa-
AHHN.

Hop, Mogen B1.0EJ
& 118801752/0 *
,,,\ 118801751/0 (M10 x 1,25 sx F) *
S
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| 10. TEXHUYKU NOAATOLM

MakcumanHu BpegHOCTH 3a 6yyaBa u Bu6pauuu [1] B1.0EJ
HWBOTO Ha aKyCTMYeH NPUTUCOK BP3 yLUMTE Ha OnepaTopoT
CO MaKapa CO KOHeL, dB(A) 82,5
HecwurypHocT 3a meperse dB(A) 3
CO HOX CO 3 3anum dB(A) 84,6
HecurypHocT 3a mepere dB(A) 3
HvBO Ha M3MepeHa aKyCTHMYHa MOKHOCT
CO MaKapa Co KOHeL, dB(A) 93
HecurypHocT 3a meperse dB(A) 3
CO HOMX €O 3 3anuu dB(A) 97
HecurypHocT 3a meperse dB(A) 3
Bubpauuu WwTo ce npeHecyBaaT Ha paueTe of npeaHaTa padaka
CO MaKapa CO KOHeL, m/sec? 1,99
HecurypHocT 3a meperse m/sec? 1,5
CO HOX €O 3 3anum m/sec? 2,16
HecurypHocT 3a Mepetse m/sec? 1,5
Bubpauum WwTo ce npeHecyBaaT Ha paugeTe of 3agHaTa pavaka
CO MaKapa co KoHel, m/sec? 2,50
HecurypHocT 3a meperse m/sec? 1,5
CO HOX €O 3 3anum m/sec? 2,98
HecurypHocT 3a Mepetbe m/sec? 1,5
1]
lMpepynpepysare:
lMocoyeHara BpegHOCT Ha paunnTe e oapes co J J p M MOH{e fja ce KOPUCTHU caMo 3a criopefyBarbe o Apyr1
©/IeKTPUYHM anapaTti U camo 3a MPOBU3OPHa NP Ha onToBapy 004 paymnure.
BHUMAHUE!
pes Ha BUbpaynuTe Moe fja Bapupa of pyHKumjaTa Ha np Ta Ha Ta U Ha Hej: Te M e cynep1opHa KaKo WTo
e a. He AHO e Ja ce TaBat MepKuUTe Ha 6636€AH007 M 3aliTHTa 3a KOPUCHHUHKOT WITO Tpe6a Aa ro nogHecar reHepupaHoTo
on oa 4unUTe BO P Ha ynotpeba. TakBaTa Hamepa Tpeba Aa r1 3eme BO NPeABHA CHTe (ha3u Ha YUKYCOT Ha
pa6ora, nauo w0 ce Ha npumep ucﬁnywysafbero um pabota Ha npasHo.
BpejHocTa Ha 6yxaTa MOMe ja ce MeHyBa 3aBUCHO Of ynoTpeba Ha MaluMHaTa, BO TEKOT Ha paboTata uiu Ha MUHUMYM.
B1.0EJ
HanoH Ha HanojyBare V~ 230
Bug Ha Hanojysarbe Hz 50
MOoKHOCT Ha MOTOpOT W 1000
LLinprHa Ha Kocerbe
copmaka a CO KOHel em 37
p 4 cm 20
CO HOX co 3 3anuu
TemuHa
€O MaKapa co KoHel kg 4,95
P 4 kg 4,98
CO HOX co 3 3anuu
MaKcumanHa MOKHOCT Ha poTauuja Ha goaaTouute
€O MaKapa Co KoHel, min’! 5500
CO HOX co 3 3anuu min’! 7300
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Gerbiamas kliente,

Pirmiausia norime padékoti uZ tai, kad pasirinkote miasy gaminj. Tikimes, kad $is pasirinkimas patenkins
visus Jusy pageidavimus ir lukescius. Sis vadovélis parasytas Sio prietaiso tinkamam vartojimui, saugiam
naudojimui bei efektyvumui; nepamirskite, kad vadoveélis jeina  prietaiso komplekting sudétj, todél pravartu
ji laikyti lengvai prieinamoje vietoje, tuo atveju kad prireikus visada baty po ranka. Vadovelis turi bati prie
prietaiso ir tuo atveju kai prietaisas perduodamas naudojimui kitiems asmenims, skolinant jj, arba galutinai
perduodant kitam naudotojui.

Sis naujas jrenginys buvo suprojektuotas ir sukurtas pagal atitinkamas normatyvas. Jrengimas Naudoja-
mas pagal vadoveélyje nurodytas taisykles yra saugus ir patikimas (numatytas naudojimas); bet koks kitoks
naudojimas, ar nesilaikant saugos priezidros ir taisymo taisykliy, taip pat naudojant “kitokiems veiksmams
nei skirta”. Gamintojo garantija gaminiui neteikiama, jei prietaisas naudojamas nesilaikant instrukcijose
numatyty saugaus naudojimo bei priezitros taisykliy, prietaisas naudojamas ne pagal paskirt;.

Turint omenyje jog prietaisas periodiSkai atnaujinamas ir tobulinamas jus galite susidurti su kai kuriais
pakitimais neatitikimais instrukcijoje. Sioje instrukcijoje pateikta informacija konkreciai gamintojo versija
be papildomy atnaujinimy ar pakeitimy. Bet kokiu atveju vartojimo instrukcija visada i$laiko pagrindines
prietaiso charakteristikas. Kilus bet kokiems klausimams nedvejodami kreipkités j jrenginio pardavéja.

TURINYS

1. Pagrindiniy daliy identifikacija ...........ccccooviiiiiiiiiiiies 2
2. Simboliai ......ccooeeiiiiiiiiieee e 3
3. Saugumo jspéjimai e 3
4. PrietaiSO MONtAVIMAS ...ccccciuiiiiiiieeeiiieeeiiie e ee e e e seee e 6
5. PasiruoSimas darbui .........ccccoooiiiiiiiiiiii 7
6. Pajungimas - Variklio sustabdymas ... 8
7. Prietaiso naudojimas ...........cccceeuee. .. 8
8. Priezilrair laikymas ... 10
L T N 7= YU - | SR 11
10. Techniniai dUOMENYS ......cccccoiiiiiiiiiiie e 12
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| 1. PAGRINDINIU DALIY IDENTIFIKACIJA |

PAGRINDINIAI
KOMPONENTAI

1. Variklio visuma

2. Transmisijos kotas

3. Krumpliné pavara

4. Pjovimo mechanizmas

a. 3 kampy peilis
b. Gijos galvuté
5. Pjovimo mechanizmo
apsaugos
5a. Pridétiné apsauga
6. Priekiné rankena
7. Barjeras
8. Galiné rankena
9. (Dirzy) sujungimo taskas
10. Dirzai
11. ASmeny apsauga
(transportavimui)
12. Imatrikuliaciné etiketé
13. Maitinimo laidas

14. Prailgintuvas
(nepateiktas)

KOMANDOS IR VEIKIMO
ELEMENTAI

21. Jungiklio svirtelé
22. Saugumo mygtukas

12.2 12,10 123 128 121

IMATRIKULIACINE ETIKETE

IR RITIRIIIIIRIRIRITISH IR I IR IR IRICIRICIR IR IR \
S Ce
12 1) At|t|kt|eS zenklas EB Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter @
12.2) Gamintojo pavadinimas ir adresas s —
amt : S8 )
12.3) Prietaiso modelis SV~ B Hz BEBRW
i i I OIS A OEIEIIH IIHICHAHHC
12.4)  Registro numeris i s R

12.5) Pagaminimo metai

12.6) Maitinimo jtampa ir daznis 125/ 124 12.6/ 12.7/ 12.9
12.7) Variklio galia
12.8) Dvigubas izoliavimas

12.9) Gaminig !<odavs ) Atitikties deklaracijos pavyzdys yra $io vadovo
12.10) Pagaminimo Salis prieSpaskutiniajame puslapyije.

NeiSmeskite elektros jrangos j buitinius Siukslynus! Pagal ES Direktyva 2012/19/EB dél naudotos elektros ir elektroninés

jrangos ir jos jdiegimo pagal nacionalinius jstatymus naudotg batina surinki atskirai ir nugabenti antriniy Zaliavy perdirbimui
= gplinkai nekenksmingu budd. Jeigu elekros aparatai yra sunaikinami savartyne arba dirvoje, Zalingos medziagos gali pa-
siekti vandens klodus ir patenti j maitinimosi grandine taip sukeliant pavojy jusy sveikatai ir gerai buklei. Dél iSsamesnes informa-
cijos apie $io produkto perdirbimo, susisiekite su uz buitiniy atlieky perdirbimg atsakinga jstaiga arba su jusy Pardavéju.
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| 2. SIMBOLIAI

AQ0A
&to| A

5) I8kySuliy pavojus! Nutolinti bet tokius
asme-nis ar naminius gyviinus maziau-
siai 15 m atstu-mu nuo prietaiso darbo
vietos.

6) IStraukti apripinimo kistuka prie$ par-
dedant priezitros operacijas arba jeigu
laidas yra sugadintas.

L

1) Démesio! Pavojus. Netinkamai naudojamassis prietaisas

gali biti pavojingas jums ir aplinki-niams.

2) Prie$ naudojant §j prietaisg, perskaityti in-strukcijy va-

dovel.

3) Perspejame Sio prietaiso operatoriy, kad naudojantis
prietaisu normaliomis sglygomis kasdieniniam naudoji-
mui gali bati iSgautas garsas tolygus arba virSijantis 85dB
(A). Naudoti akustines apsaugas, apsauginius akinius ir

apsauginj $alma.
4) Déveti apsaugine avalyne ir pirtines!

7) Nelaikyti lietuje (arba drégmeje).

8) Neuveikti peiliais jiems judant. Pavojus:
Diskinio peilio naudojimas su prie-
taisais ant kuriy yra Sis simbolis
perspéja naudotojg apie susizei-
dimo pavojy net mirtinai.

9) Laikyti atokiai pasalinius.

10) Pjovimo mechanizmo sukimosi kryptis.

11) Maksimalus pjovimo mechanizmo
greitis.Naudoti tik atitinkamus pjovimo
mechanizmus.

12) Saugokités aSmeny traukos.

13) Akustinés galios lygis pagal (su 3
kampy peiliu).

14) Akustinés galios lygis pagal (su gijos
galvute).

| 3. SAUGUMO |SPEJIMAI

KAIP SKAITYTI VADOVEL]

Vadovélio tekste kai kurie paryskinti paragrafai yra la-
bai svarbus, jie pazyméti skirtingais parySkinimais kuriy
reikSmés yra Sios:

PASTABA

arba

SVARBU Pateikiami patikslinimai arba kiti

duomenys, susije su tuo, kas jau buvo nurodyta, kad ne-
buty pakenkta prietaisui ar neatsirasty gedimy.

A DEMESIO! Nesilaikydami galite susizaloti

patys ar suZaloti kitus.

A PAVOJUS! Nesilaikydami galite rimtai su-

siZaloti patys ar suZaloti kitus, netgi mirtinai.

KRUMAPJOVE / ELEKTRINE KRASTY
KRUMAPJOVE - SAUGUMO |SPEJIMAI

A DEMESIO! Jrenginio naudojimo metu turi

bati atsizZvelgiama j saugumo normas. Pries prade-
dant dirbti jrenginiu, perkaitykite instrukcijas dél
paciy ir aplinkiniy saugumo. ISsaugoti instrukcijas
geroje bukléje dél tolimesnio naudojimosi.

Terminas ,elektros prietaisas” jspéjimuose cituojamas
kaip elektra maitinamas aparatas.

1)

2)

Numatytas jrenginio naudojimas:

— aukstos Zolés pjovimui, Sakoms ir sumedejusiems
kramoksniams su diametru iki 2 cm su pagalbiniais
metaliniais arba plastmasiniais peiliais.

— Zolés ir nesumedeéjusiy augaly pjovimui, nailono
gija (pvz. aplink geliy vazony krastus, plantacijas,
pamatus, trovas, ar limituotos erdveés vejas dalge
pradétam darbui uzbaigti.);

Bet koks kitoks jo naudojimas gali tapti pavo-

jingu ir sukelti prietaiso gedima.

Netinkamu naudojimu laikoma (kaip nurodyta

pavyzdziuose, taciau ne tik):

— naudoti prietaisg slavimui;

- gyvatvoriy sulyginimui ar kitokiems darbams
kuriuose pjovimo elementas néra naudoja-
mas Zemés lygiu;

- genéti medzius;

- naudoti prietaisg su pjovimo elementu auks-
Ciau uz operatoriaus dirzo linija;

- naudoti prietaisg nevegetaciniy medzZiagy
pjovimui;

— naudoti prietaisg daugiau nei vienam asme-
niui.

Sis prietaisas gali biiti naudojamas vaiky nuo 8

mety amZiaus ir asmeny su sumazintais fiziniais,

jutimo ar protiniais pajégumais neturintiems pa-
tirties ir susipaZinimo apie prietaiso naudojima,

kinami saugaus prietaiso naudojimo ir susi-
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pazinus su galimais susijusiais pavojais. Vaikai
neturi Zaistu su prietaisu. Valymo ir kazdieninés
prieZidros negali atlikti vaikai be prieZidros.

3) Isliekancios rizikos: neZidrint visy aprasyty sau-
gumo priemoniy laikymosi, gali islikti kai kurios
rizikos:

— pirsty ir ranky susizalojimas, jeigu yra jpainio-
jami j pjovimo jtaiso sukimasi

- pédy susizalojimo pavojus jeigu susiduriama
pjovimo jtaisu

- akmeny ir dirvos sviedimas.

4) Deévéti apsauginius akinius.

5) Neleiskite, kad prietaisu naudotysi vaikai arba
Zmonés, kaip reikiant nesusipaZine su instruk-
cijomis.

6) Sustabdyti prietaiso naudojima, kai asmenys,
o ypatingai vaikai bei gyvinai randasi artimai.

7) Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant geram
dirbtiniam apsvietimui.

8) Pries naudojant jrenginj ir po bet kokio sutren-
kimo, patikrinti, kad nebuty susidévéjimo arba
sugadinimo Zymiy ir jeigu reikia, atlikti reikiamus
pataisymus.

9) Niekada nenaudoti jrenginio su sugadintomis
arba nesumontuotomis apsaugomis.

10) Visada toli laikyti rankas ir kojas nuo pjovimo
prietaiso, ypac variklio paleidimo metu.

11) Biti atidiems susiZalojimams atsirandantiems
nuo bet kokio prietaiso paskirto pjovimui pagal
gijos ilguma. Po to kai buvo iSleista gija, visada
padeéti jrenginj j darbine pozicija pries paleidzi-
ant variklj.

12) Niekada nenaudoti gamintojo nepateikty arba
nepatariamy atsarginiy detaliy arba aksesuary.

13) Atjungi jrenginj nuo elektros tinklo pries tikri-
nant, valant arba dirbant jrenginiu ir kai jrengi-
nys yra nenaudojamas.

14) Visada uZsitikrinti, kad ausinimo oro praéjimo
angos buaty laisvos nuo detrity.

15) Po kiekvieno naudojimo, atjungti jrenginj nuo
maitinimo tinklo ir patikrinti jmanomus nuos-
tolius.

16) Prietaisg iSsaugoti toli nuo vaikams prieinamos
vietos.

17) Kramapjové / Krasty kraumapjové su elektros
tinklo aprupinimu visada turi bati taisomi auto-
rizuoty techniky.

PRIDETINIAI SAUGUMO NURODYMAI

1) AtidZiai perskaitykite instrukcijas.

2) Gerai jsiminkite prietaiso pulto funkcijas ir kaip
reikia tinkamai dirbti prietaisu.

3) Pries pradedant darba, patikrinti, kad apriapinimo
laidas ir prailgintuvas neturéty sugadinimo arba
susidévéjimo Zymiy.

4) Jeigu prailgintuvas susigadina naudojimo metu,
netrukus atjungti jj nuo elektros tinklo. NELIESTI
LAIDO PRIES TAI NEATJUNGUS PRAILGINTUVO.

5) Niekada nenaudoti jrenginio jeigu laidai yra suga-
dinti arba susidévéje.

6) Démesio: pjovimo elementas tesia sukimgsi tai-
pogi po variklio isSjungimo.

7) Prailgintuva laikyti toli nuo pjovimo elementy.

8) Aparata maitinti per diferenciala (RCD - Residual
Current Device), kurio atkabos srové nevirsija
30 mA.

 Kaip veikti su Krimapjove / Elektrine krasty
krumapjove

Naudojimo metu, pasirinkti pastovig ir stabilig pozicijg ir
iSlaikyti atsargiag padeétj.

— Bet kokiu atveju iSvengti darbo ant Slapios ar slidZios
Zemes, taip pat ant nelygaus pavirSiaus bei stataus
$laito kur néra garantuojamas operatoriaus stabilumas
darbo metu.

— Nebégioti, o vaikS¢ioti atsargiai atsizvelgiant j galimas
kliGtis ar Zzemés nelygumus.

— |vertinti galimas dirbamos Zemeés rizikas pasirtpinti pa-
¢&iy saugumu, ypac ant pakalniy, nuolaidaus, slidaus ar
nelygios Zemés.

— Ant pakalniy dirbti skersai, niekada kylant ar leidZiantis
visada latakiai i$laikant pjovimo mechanizmus.

|renginiu neturi naudotis asmenys nejgalintys jo tvirtai
iSlaikyti abejomis rankomis ir /arba i8likti stabiliai pusiaus-
vyroje stovint darbo metu.

Prietaisu negali naudotis daugiau nei vienas asmuo.
Jokiu budu jrenginiu negalima dirbti, jei naudotojas jau-
Ciasi pavarges ar blogoje savijautoje, arba vartojo me-
dikamentus, narkotines medziagas, alkoholj arba kitas
kenksmingas medziagas kurios galéty jtakoti atiduma ir
veiksmuma.

e Krumapjoveés / Elektrinés krasty krimapjovés
naudojimo technikos

Visada stebeéti saugumo jspéjimus ir naudoti labiausiai
tinkamas pjovimo technikas labiausiai tinkamas darbui at-
likti, pagal nurodymus ir pavyzdzius pateiktus naudojimo
instrukcijose (zir.skyr 7.).

¢ Saugus Krimapjovés / Elektrinés krasty
krumapjovés judinimas

Kiekvieng kartg, kai reikia iSjudinti jrenginj veZzti ar iSju-
dinti, reikia:

— i8jungti variklj, palaukti pjovimo prietaiso sustojimo ir
iSjungti prietaisa i$ elektros tinklo;

— Paimti prietaisg uz rankeny ir nukreipti pjovimo me-
chanizma j priesinga €&jimo kryptj.

Kai prietaisas gabenamas transporto priemone, reikia
padéti jj taip, kad nebity keliamas pavojus niekam, ir
tvirtai uzblokuoti.

* Pagrindinés rekomendacijos
Prie$ pirmag kartg vykdant pjovimo darbg, patartina su-
sipazinti su prietaisu su tinkamiausiomis pjovimo tech-

nikomis bandant tvirtai jsikibti | prietaisa ir vykdyti darbo
reikalaujamus judesius.

PAGRINDINIAI ELEKROS PRIETAISY
SAUGUMO |SPEJIMAI
1) Darbo vietos saugumas

a) Laikyti Svarig darbo vieta. Purvinos ir netvarkingos
darbo vietos palengvina gaisrus.
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b)

c)

2)

a)

f)

3)

a

=

c)

f)

Nenaudoti elektros prietaiso rizikingose spro-
gimui aplinkose, esant degiesiems skyséiams
dujoms ar dulkéms. Elektros prietaisai sukelia zZie-
Zirbas kurios gali uzdegti dulkes ar garus.

Laikyti toli vaikus ir kitus artimai esancius asme-
nis kai naudojamas elektros prietaisas. ISsiblas-
kymas gali sukelti kontrolés praradima.

Elektros saugumas

Elektros prietaiso kiStukas turi bati atitinkamas
elektros lizdui. Niekada nekeisti kiStuko. Nen-
audoti adapteriy elektros prietaisams su jzemi-
nimu. Nekeisti kitukai ir atitinkantys elektros lizdg
sumazina elektros smugio rizika.

ISvengti kontakty su masiniais pavirSiais arba
ant Zemés, kaip vamzdziais, radiatoriais, viryklé-
mis, Saldytuvais. Elektros smigio rizika padidéja
kai kiinas atsiranda maséje arba ant zemés.
Nestatyti elektros prietaisy po lietumi ar drég-
nose aplinkose. | elektros prietaisg patekgs vanduo
sukelia elektros smugio rizika.

Nenaudoti netinkamai laido. Nenaudoti laido
prietaiso transportavimui, traukti jo ar iSjungti
i§ elektros lizdo. Laida laikyti toli nuo Silumos,
alyvos, iSsikiSimy ar judanéiy daliy. Pazeistas
arba susipainiojgs laidas sukelia elektros smugio
rizika.

Kai elektros prietaisu naudojamasi lauke, nau-
doti atitinkama lauko ilgintuva. Prailgintojo laido
atitinkamo naudojimui lauke naudojimas sumazina
elektros smugio rizikg.

Jeigu elektros prietaiso naudojimas drégnoje
aplinkoje yra neiSvengiamas, naudoti apsaugotg
diferencialiniu jungikliu elektros kistuka (RCD
Residual Current Devize). RCD naudojimas su-
mazina elektros smagio rizika.

Asmeninis saugumas

I1Slikti atidiems, kontroliuoti kas vyksta ir tinka-
mai naudoti elektros prietaisa. Nenaudoti elek-
tros prietaiso kai jau€iamas nuovargis, esant
paveiktiems narkotiniy medziagy, alkoholio ar
vaisty. Neatidumas naudojant elektros prietaisa gali
sukelti rimty asmeniniy susizalojimy.

Naudoti saugius drabuzius. Visada dévéti apsau-
ginius akinius ir pirstines. Saugios aprangos nau-
dojimas kaip kaukés nuo dulkiy, avalyné nuo slydimo,
apsauginiai Salmai ausinés, sumazina asmeninius
susizalojimus.

ISvengti nety¢iniy uzvedimy. Uzsitikrinti, kad jun-
giklis yra ant ,,OFF* prie$ jkiSant kiStuka arba no-
rint transportuoti elektros prietaisg. Transportuoti
elektros prietaisg su pirstu ant jungiklio arba jjungiant
ji i elektros lizdg su jungikliu ant ,ON" palengvina ne-
laimingus atsitikimus.

IStraukti bet kokj rakta arba reguliavimo prie-
taisg pries veikiant elektros prietaisu. Raktas ar
prietaisas kontaktuojantis su sukamaja dalimi gali
sukelti asmeniniy susizalojimy.

NeiSeiti iS pusiausvyros Visada i$laikyti atitin-
kama atrama ir pusiausvyra. Tai leidzia iSlaikyti
geresne elektros prietaiso kontrole nenumatytiems
atvejams.
Tinkamai rengtis. Nedévéti pla¢iy drabuziy arba
papuosaly. Laikyti plaukus, drabuzius ir pirstines

-

g

4

-

b

=

o

d

=

o

9)

5)

a)

toli nuo judanéiyjy daliy. Laisvi drabuZiai, papuosa-
lai arba ilgi plaukai gali jsivelti j judancias dalis.
Jeigu reikia prijungti dulkiy iSmetimo arba dulkiy
surinkimo jrangas, uZsitikrinkite, kad buty pri-
jungti atitinkamu budu. Siy prietaisy naudojimas gali
sumazinti rizikg susiejusia su dulkémis.

Elektros prietaiso naudojimas ir saugi
prieziura

Neperkrauti elektros prietaiso. Naudoti elektros
prietaisg atitinkamai darbui. Atitinkamas elektros
prietaisas geriau atliks darbg, tokiu grei€iu kokiam
buvo suprojektuotas.

Nenaudoti elektros prietaiso jeigu jungiklis ne-
gali jo uzvesti arba reguliariai sustabdyti. Elek-
tros prietaisas kuriuo negalima veikti per jungiklj yra
pavojingas ir turi bati pataisytas.

IStraukti kiStuka i$ elektros lizdo pries reguliuo-
jant arba Igeiéiant dalis, arba padedant elektros
prietaisg. Sie saugumo numatymai sumazina elek-
tros prietaiso pavojingo uzvedimo rizikg.
Nenaudojamus elektros prietaisus laikyti toli
nuo vaiky ar nuo kity elektros prietaisais nesi-
naudojanéiy asmeny bei nesusipazinusiy su Sio-
mis instrukcijomis. Elektros prietaisai yra pavojingi
nepatyrusiy naudotojy rankose.

Priziuréti elektros prietaisy naudojima. Patikrinti,
kad judancios dalys buty iSlygintos ir laisvos
judéjime, kad nebuty daliy lazimy ar bet kokia
kita sglyga kuri galéty paveikti elektros prietaiso
veikima. Nuostoliy atveju, elektros prietaisas turi
buti pataisytas pries vél jj naudojant. Daugelis ne-
laimingy atsitikimy jvyksta dél netinkamo naudojimo.
ISlaikyti pagalgstus ir Svarius pjovimo organus.
Tinkamas pjovimo organy naudojimas su gerai pa-
galastomis pjovimo detalémis, suteikia maziau sglygy
jstrigti ir juos lengviau kontroliuoti..

Elektrinj prietaisg ir esamus aksesuarus, nau-
doti pagal instrukcijy nurodymus, atsizvelgiant
i reikiamo darbo atlikimo salygas. Nenumatyty ar
kitokio pobudzio operacijy atlikimas, gali iSprovokuoti
pavojingas situacijas.

Pagalba
Elektros prietaisg taisyti pas kvalifikuota perso-

nalg, naudojant tik originalias detales. Tai padés
iSsaugoti elektros prietaiso sauguma.
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| 4. PRIETAISO MONTAVIMAS

m@ Labai atidZiai montuoti

komponentus laikantis saugumo ir veiksmin-
gumo; bet kokiy dvejoniy atveju susisiekti su
jusy Pardavéju.

A DEMESIO! Isitikinti, jog prietaisas né

ra jjungtas j elektros lizdg.

A DEMESIO! ISpakavimas ir montavimo

komplektas turi bati atliekami ant lygaus ir
tvirto pavirsiaus, su vieta pakankama jren-
ginio ir jpakavimo judinimui, visada naudojant
atitinkamus jrankius.

|pakavimo sunaikinimas turi bati atliekamas pagal
vyraujamus vietinius jstatymus.

1. PRIEKINES RANKENOS MONTAVIMAS
(Pav. 1)

Tarpiklio (1) vaidmuo ga-

rantuoti minimaly atstumag tarp galinés ir
priekinés rankenos, saugumo sumetimais. Sis
tarpiklis turi visada bati ir jokiu badu neturi
bati modifikuojamas.

— Pastatykite apatine dalj (3) su barjeru ant trans-
misijos koto.

— Sumontuoti prieking rankeng (4) naudojant
varztus (5).

— Prie$ suverziant varztus (5), sureguliuoti tinka-
mai rankeng atsizvelgiant j transmisijos kota.

— Iki dugno suverzti varztus (5).

2. KOTO MONTAVIMAS (Pav. 2)

— Stumti apatine koto dalj (1) iki kol pasijus sti-
pino uzfiksavimo garsas (2) koto (3) angoje.
Jterpimas gali bati palengvintas lengvai sukant
apatine dalj (1) abejomis kryptimis; pilnas jter-
pimas pasizymi, kai stipinas (2) visiSkai iSlenda
i angos (3).

— Pilnai jterpus, iki dugno prisukti galvele (4).

3. APSAUGOS MONTAVIMAS

VNCETESCI jrenginyje yra jdiegta ap-

sauga identiska, kaip pritaikyta krimapjovei ir
krasty krimapjovei; yra draudZiama pakeisti
apsaugag arba naudotis kitokia, kuri nebuvo
pateikta.

— ISmontuoti peilj (jeigu sumontuotas) kaip nuro-
dyta paragrafe 4.

— Atsukti du varztus (1) ir nuimti gaubtelj (2) su jo
laikikliu (3).

— Uzdéti apsauga (4) ir nuimti gaubtelj (2), prisu-
kant du varztus (1) j koto angas (3).

* Gijos galvutés apsaugos montavimas
(Pav. 4)

— Uzdéti prideting apsauga (5) jvedant iki uzsib-
lokavimo liezuvélius (6) j apsaugos atitinkamas
vietas (4). Uzsitikrinkite, kad liezuvéliai buty pil-
nai jstatyti.

4. PJOVIMO MECHANIZMY ISMONTAVIMAS
IR SUMONTAVIMAS

mm Naudoti pjovimo mecha-

nizmus tik originalius arba patvirtintus Gamin-
tojo.

* Peilis 3 kampy (Pav. 5)

A DEMESIO! Dévéti apsaugines pirsti-

nes ir sudéti peilio apsauga.

PASTABA | Gaubto verzlé (5) turi kairigja

briaunele ir turi bati atsukama laikrodzio rodyklés
kryptimi ir prisukama Kryptimi pries$ laikrodzZio ro-
dykle.

— ]déti turima raktg (2) krumplinés pavaros tam
skirtg anga (3) ir sukti ranka peilj (1) kol raktas
jeis j vidine anga, blokuojant sukimasi.

— Atverzti verzle (5) laikrodzio rodyklés kryptimi.

— ISmauti iSorine mova (7) ir nuimti peilj (1).

Montavimui,

— UzZsitikrinti, kad vidinés movos grioveliai (8)
tiksliai sutikty su krumpline pavara (3).

— Sumontuoti peilj (1) ir iSorine mova (7).

— Atgal sumontuoti verzle (5), sukant jj iki dugno
pries laikrodzio rodykle.

— Nuimti rakta (2) taip sugrazinant peilio su-
kimasi.

¢ Gijos galvuté (Pav. 6)

PASTABA Gijos galvute turi Kkairigja

briaung ir turi bati atsukama laikrodZio rodyklés
kryptimi ir prisukama pries laikrodzio rodykle.
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— |déti turima rakta (2) j krumplinés pavaros tam
skirta anga (3) ir sukti ranka peilj (1) kol raktas
jeis j viding anga, blokuojant sukimasi

— Nuimti gijos galvute (1) atsukant laikrodzio
rodyklés kryptimi.

Montavimui,

— UzZsitikrinti, kad vidinés movos grioveliai (4)
tiksliai sutikty su krumpline pavara (3).

— Atgal sumontuoti gijos galvute (1), sukant jj iki
dugno pries laikrodzio rodykle.

— Nuimti rakta (2) taip sugrazinant asies suki-
masi.

| 5. PASIRUOSIMAS DARBUI

1. PRIETAISO PATIKRINIMAS

mm Isitikinti, jog prietaisas

néra jjungtas j elektros lizda.
Pries pradedant darba reikia:

— patikrinti, ar elektros tinklo jtampa ir daznis at-
itinka nurodytiems ,Imatrikuliacinéje etiketéje”
(zr. skyr. 1-12.8).

— patikrinti, kad jungiklio svirtelé ir saugumo myg-
tukas buty laisvi judant, be stumimy, ir, kad
atleidziant savaime greitai sugrjzty j neutralig
pozicijg.

— patikrinti, kad svirtelé islikty blokuota jeigu néra
paspaustas saugumo mygtukas;

— patikrinti, kad oro ausinimo kanalai nebuty uz-
sikim$e;

— patikrinti, ar maitinimo laidas ir ilgintuvas ne-
pazeisti;

— patikrinti, kad rankenos ir jrenginio apsaugos
buty Svarios ir sausos, taisyklingai sumontuotos
ir tvirtai pritvirtintos ant jrenginio;

— patikrinti, kad pjovimo prietaisai ir apsaugos ne-
buty pazeistos;

— patikrinti, kad jrenginys nerodyty susidévéjimo
ar pazeidimo pozymiy atsiradusiy nuo smugiy
ar kity salygy batiny taisymui.

2. ELEKTROS SUJUNGIMAI

A PAVOJUS! Drégmé ir elektra yra ne-

suderinamos.

— Elektros laidy tvarkymas ir sujungimas turi
buti atliktas sausai.

— Niekada neleisti kontaktuoti elektros liz-
dui arba laidui su drégna zona (bala arba
drégna Zzeme).

- Aparatg maitinti per diferencialag (RCD - Re-
sidual Current Device), kurio atkabos srové
nevirsija 30 mA.

ligintuvo laidai turi buti nezemesnés kokybés negu
HO7RN-F arba HO7VV-F tipai su maziausiai 1,5
mm? sekcija ir didziausiu patariamu 30 m ilgiu.

Nelaikyti suvynioto ilgintuvo laido darbo metu, kad
buty iSvengta perkaitimo.

A PAVOJUS! Nuolatinis bet kurio elek-
tros prietaiso prijungimas prie pastato elek-
tros tinklo turi bati jvykdytas kvalifikuoto elek-
triko, pagal galiojanc¢ias normatyvas.
Netaisyklingas prijungimas gali sukelti rimtos
asmeninés Zalos, jskaitant ir mirtj.
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| 6. PAJUNGIMAS - VARIKLIO SUSTABDYMAS

VARIKLIO PALEIDIMAS (Pav. 7)

Prie$ uzvedant variklj:

— Pritvirtinti ilgintuvo laidg (1) prie laido laikiklio,
esancio uzpakalinéje rankenoje.

— PIRMIAUSIA jjungti maitinimo laido kistuka (2) |
ilgintuva (3) ir PASKUI ilgintuva | elektros lizdg
(4).

Variklio uzvedimas:

— Tvirtai paimti prietaisg abiem rankomis.

— Paspausti saugumo mygtuka (5) ir jjungti jungiklj
(6).

m Atleidziant jungiklj, saugumo

mygtukas atsiblokuoja ir variklis sustoja.

VARIKLIO SUSTABDYMAS (Pav. 7)
Variklio sustabdymas:

— Atleisti jungiklj (6).

— Atjungti PIRMIAUSIA ilgintuva (3) i$ elektros
lizdo (4) ir PASKUI prietaiso maitinimo laida (2)
i§ ilgintuvo (3).

| 7. PRIETAISO NAUDOJIMAS

VNCETEETTI Josy ir kity saugumui:

1) Buatina nepamirsti, kad operatorius ar
prietaiso naudotojas atsako uz avarijas
bei Zala, padaryta kitiems asmenims arba
Jy turtui.

2) Darbo metu dévéti atitinkamag apsirengima.
Juasy pardavéjas gali suteikti reikiamag in-
formacija apie tinkamiausias apsaugines
priemones garantuojancias darbo sau-
guma.

3) Gerai apziuréti visa darbo teritorijg ir pa-
Salinti viska kas galéty bati uzkliudyta
prietaisu arba sugadinty pjovimo prietaisa
(akmenis, Sakas, geleZinius laidus, kaulus
ir tt.).
Naudoti laikiklj, kad ilgintuvo laidas neatsi-
jungty atsitiktinai, uZtikrinant tuo pat metu
teisinga jkisima j lizdg pernelyg nespau-
dziant kiStuko. Niekada neliesti elektros
laido esant jtampai, jeigu jis yra blogai
izoliuotas.

5) Budti atidiems dél jmanomy daikty sviedimo
atsiradusio dél pjovimo prietaiso.

6) Sustabdyti variklj ir iSjungti prietaisg is
elektros tinklo:

- jeigu prietaisas pradeda netaisyklingai
vibruoti: tuo atveju butina netrukus atra-
sti vibravimo priezastj ir pasirdpinkite
buatinais patikrinimais Specializuotame
Paslaugy Centre:

- kaskart, kai jrenginys paliekamas be
priezidros;

4

N—

[ SVARBU | Prisiminkite visada, kad

Krdmapjoves/Elektrinés krasty krimapjoves ne-
taisyklingas naudojimas gali trukdyti kietiems. Ap-
linkiniy ir aplinkos atzvilgiu:

— Svengti naudoti jrenginj tokiose aplinkose ir va-
landomis kur jrenginys gali bati trukdymo ob-
Jektu.

— Kruopsciai laikytis vietiniy normy pasalinant po
pjovimo esancias medZziagas.

— Norint isvengti gaisro pavojaus nepalikti jrengi-
nio tarp lapy ar sausos Zolés kastu varikli.

— Kruop$ciai laikytis vietiniy normy sunaikinant
sugadintas dalis ar bet kokius kitus elementus,
kurie gali tureti jtakos aplinkai.

A DEMESIO! Prailgintas vibracijos islai-

kymas gali sukelti susizalojimy ir neuro krau-
jagysliy sutrikimy (Zinomy kaip “Raynaud fe-
nomenas” arba baltoji ranka) ypac kas kencia
trukdymais. Simptomai gali paliesti rankas,
pulsus ir pirstus, ir pasireiSkia su jausmin-
gumo praradimu, sustingimu, niezZuliu, skau-
smu, spalvos pakeitimu, ar odos struktiriniu
pasikeitimu. Sie efektai gali bdti iSpleGiami
nuo Zemos aplinkos temperaturos ir/arba nuo
per stipraus jsikibimo j rankeng. Pastebéjus
simptomus, reikia sumazinti darba prietaisu ir
pasitarti su gydytoju.

1. PRIETAISO NAUDOJIMO BUDAI

A DEMESIO! Darbo metu, prietaisas vi-

sada turi bati trvirtai laikomas dvejomis ran-
komis, laikant variklio visuma deSinéje kino
puséje ir pjovimo grupé Zzemiau uz dirzo linija.

mm Jeigu darbo metu peilis

blokuojasi, reikia greitai sustabdyti variklj.
Visada buti atidiems kontrsmugiui (kickback)
kuris gali pasireiksti jeigu peilis sutinka kliatj
kaip (pagaliai, Saknys, Sakos, akmenys ir t.t.).
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ISvengti, kad peilis lietdsi su Zeme. Kontrsmu-
giai provokuoja sunkiai kontroliuojamus pei-
lio atsimusimus, taip provokuojant prietaiso
kontrolés praradima, statant j pavojy operato-
riaus sauguma ir sukeliant nuostoliy paciam
prietaisui.

Prie§ pirma kartg vykdant pjovimo darba, patar-
tina susipazinti su prietaisu su tinkamiausiomis
pjovimo technikomis bandant taisyklingai dévéti
petnedas, tvirtai laikyti prietaisg ir vykdyti darbo
reikalaujamus judesius.

* Pjovimo mechanizmo pasirinkimas

Pasirinkti pjovimo mechanizma labiausiai tinkamag

darbui atlikti, pagal Siuos nurodymus:

—3 kampy peilis tinkamas Zzabams ir maziems
brazgynams iki 2 cm diametro;

—gijos galvuté gali pasalinti aukstg Zolg ir ne-
sumedejusius augalus netoliese tvory, sieny,
pamaty, Saligatviy, aplink medzius ir t.t. arba
visiSkai iSvalyti tam tikrg sodo vieta.

2. PETNESU NAUDOJIMAS (Pav. 8)

DE V! O Prietasas turi buti naudo-
jamas visada prikabintas ant taisyklingai dé-
vimy petnesy. Daznai patikrinti greito atse-
gimo sagties efektyvuma kuria galima greitai
atlaisvinti prietaisg nuo dirZy pavojingos si-
tuacijos atveju.

Petnesos turi buti dévimos pries pritvirtinant prie-
taisg prie atitinkamo pritvirtinimo dirzai turi buti su-
reguliuoti pagal operatoriaus kuno aukstj.

Dirzas (1) turi pereiti vir§ kairiojo peties, link desi-
niojo klubo.

Prikabinti apkaba (2) prie tam skirto sujungimo (3)
esancio ant transmisijos koto.

3. DARBO TECHNIKOS

a) 3 kampy peilis (Pav. 11)

Pradéti pjovima nuo augalo virSaus, leidziantis
pjaunamu peiliu tokiu budu, palaipsniui smulki-
nant Sakas.

b) Gijos galvuté

m Naudoti TIK nailonines gi-

jas. Metaliniy plastikiniy ir/arba netinkamy
galvutei gijy naudojimas, gali sukelti rimty
susizalojimy.

Naudojimo metu, patartina sustabdyti variklj ir pe-
riodiskai nuimti apsisukusiag aplink prietaisa zole,
taip iSvengiant transmisijos koto perkaitimo, dél
jsivélusios Zolés po apsauga.

Nuimti jsivélusig Zole su atsuktuvu leidZiant, kad
kotas taisyklingai atausty.

m Nenaudoti prietaiso slavi-

mui uzkemsant gijos galvute. Variklio galingu-
mas gali sviesti objektus ir maZus akmenélius
iki 15 metry arba sukelti nuostoliy provokuo-
jant susiZalojimus asmenims.

* Pjovimo judesyas (dalginés) (Pav. 12)

Veikti reguliariu éjimu, arkiniu judesiu panasiu j
tradicineés dalgés, neuzkemsant gijos galvutes
veiksmo metu.

Pirmiausiai pabandyti pjauti tinkama aukstj ma-
zame plote, kad véliau iSgautumete tolygy pjovimo
aukstj iSlaikant gijos galvute atitinkamu atstumu
nuo dirvos.

Sudétingesniems pjovimams, gali bati naudinga
pakreipti apie 30° j kaire laikiklio galvute.

mm Neveikti siuo budu jeigu

yra galimybé iSprovokuoti objekty svaidyma
pakenkti asmenims, gyviinams ar sukelti nuo-
stoliy.

* Tikslus pjovimas (karpymas)

Laikyti prietaisg lengvai pakreipta taip, kad iSoriné
gijos galvuté neliesty dirvos ir pjovimo linija batu
norimam taske, visada laikant pjovimo mecha-
nizma toli nuo operatoriaus.

* Pjovimas ties tvora / pamatais (Pav. 13)

Létai priartinti gijos galvute prie tvoros, kuoliuky,
akmeny, sieny ir t.t be stipraus prisilietimo.

Jeigu gija susiduria su kliatimi gali nutrukti ar sus-
deveti; jeigu lieka jsipainiojusi j tvora, gali Siurks¢iai
nutrakti.

Bet kokiu atveju, pjovimas aplink $aligatvius, pa-
matus, sienas ir t.t. gali sukelti didesnj uz normaly
gijos susidévéjimag

* Pjovimas aplink medzius (Pav. 14)

Eiti aplink medj i$ kairés link deSinés, |étai prisiarti-
nant prie kamieny neuzkakabinant gijos j kamieng
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ir iSlaikant galvute lengvai pakreipta j priek.
Turékite omenyje, kad nailoniné gija gali nupjauti
ar sugadinti mazus krimus ir, kad nailoninés gijos
susiddrimas su krimy kamienais ar mink$ta me-
dziy Zieve gali sugadinti augala.

* Gijos ilgio reguliavimas darbo metu
(Pav. 15)

Sis prietaisas apripintas galvute “Trinktelk & Eik”
(Tap & Go).

Norint iSleisti naujg gijg, trinktelti gijos galvute |
dirvg su varikliu maksimaliu greiciu; gija iSlei-
dziama automatiSkai ir peiliukas nupjauna isei-
nama ilgj.

4. DARBO PABAIGA

— Sustabdyti variklj kaip tai nurodyta anksciau
(skyr. 6).

— Palaukti pjovimo mechanizmo sustojimo ir su-
montuoti peilio apsauga.

A DEMESIO! Pries statydami jrenginj j

bet kokig patalpa, palaukite, kol ataus variklis.
Kad buty sumazinta gaisro rizika, isvalyti
prietaisa nuo Zolés liekany, lapy liekany ar
pertekliniy riebaly; nepalikti talpy su pjovimo
pasékoje susidariusiomis medzZiagomis pa-
talpos viduje.

8. PRIEZIURA IR LAIKYMAS

Juasy ir kity saugumui:

- Po kiekvieno naudojimo, atjungti jrenginj
nuo maitinimo tinklo ir patikrinti jmanomus
nuostolius.

- Taisyklinga prieziiira yra pagrindinis daly-
kas norint iSlaikyti ilgam prietaiso veiksmin-
guma ir sauguma.

— Norédami bti tikri, kad jrenginys patikimas,
pasirapinkite, kad verzlés ir varzZtai bty pri-
sukti.

- Niekada nenaudoti jrenginio su susidévéju-
siomis arba susigadinusiomis dalimis. Jei
negalima pataisyti, detalés butina ja pa-
keisti.

— Naudoti tik originlalias pakeitimo dalis. Ki-
tokios kokybés detalés gali pakenkti prietai-
sui arba jo biaklei.

A DEMESIO! Prieziuros operacijy metu,

iSjungti prietaisg is elektros tinklo.

1. VARIKLIO VESINIMAS

Kad bty iSvengta perkaitimo ir zalos varikliui, vé-
sinamojo oro grotelés turi buti visuomet Svaros ir
iSvalytos nuo pjuveny ir kity liekany.

2. KRUMPLINE PAVARA (Pav. 16)
Sutepti su li¢io tepalu.
Nuimti varztus (1) ir sutepti tepalu sukant asj iki

kol tepalas pradés iSeiti; taigi atgal sumontuoti
varztus (1).

3. 3 KAMPUY PEILIS
Trijy kampy peilis nereikalauja galandimo.
Peiliai su 3 kampais yra naudojami i$ abiejy pusiy.

Kai viena kampy pusé yra susinaudojusi, galima
apversti ir naudoti kita kampy puse.

A DEMESIO! Peilis niekada neturi bati
taisomas, bet bitina jj pakeisti, kai tik yra pa-
stebimi laZimai.

4. RITES GALVUTES PAKEITIMAS (Pav. 17)

— Sekti paveikslélyje nurodyta seka.
5. GIJOS PJOVIMO PEILIUKO GALANDIMAS
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(Pav. 9)

— Nuimti gijos pjovimo peiliuka (1) nuo apsaugos
(2), atverziant varztus (3).

— Fiksuoti gijos pjovimo peiliukg j spaustuva ir pra-
déti galandima naudojant plokscia dilde atsar-
giai iSlaikant originaly pjovimo kampa.

— Sumontuoti atgal peiliukg ant apsaugos.

6. ELEKTROS LAIDAI

VNCEEST periodiskai tikrinti elek-
tros laidy bukle ir pakeisti juos, jeigu jie yra
sugede arba jy izoliacija yra paZeista.

Jeigu jrenginio maitinimo laidas yra sugadintas,
turi bati pakei¢iamas gamintojo, autorizuotame pa-
slaugy centre arba tokiems darbams kvalifikuoto
asmens.

7. YPATINGI VEIKSMAI

Kiekviena nejtraukta Siame vadovélyje priezitros
operacija turi buti atlikta tik pas prietaiso parda-
véja.

Operacijos atliktos netinkamose strukturose arba
nekvalifikuoty asmeny jtraukia garantinés formos
nutraukima.

8. LAIKYMAS

Pabaigus kiekvieng darbo sesija, kruopsciai is-
valyti prietaisa nuo dulkiy ir kity liekany, pataisyti
arba pakeisti pazeistas dalis.

|renginys turi bati laikomas sausoje vietoje, saugiai
nuo oro salygy ir toli nuo vaiky.

| 9. AKSESUARAI

Lenteléje pateikiamas visy esamy aksesuary sa-
rasas, su nuorodomis kiekvieno prietaiso naudo-
jimui, pazymétais simboliu “ % ”.

A\ DEMESIO! Zidrint j tai, kad aksesuaro

pasirinkimas, aplikavimas ir naudojimas yra
naudotojo pilna autonomija atliekami veiks-
mai, tuo paciu ir prisiimama atsakomybé uz

sudarytus nuostolius. Dvejoniy arba mazo
kiekvieno aksesuaro specialybiy pazinimo at-
veju, reikia susisiekti su asmeniniu pardavéju
arba su specializuotu sodininkystés centru.

Kodas

Modeliui B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TECHNINIAI DUOMENYS

Maksimalios triuk§mo ir vibracijy vertés [1] B1.0EJ

Operatoriaus ausies akustinio slégio lygis

su gijos galvute dB(A) 82,5
Matavimo netikslumas dB(A) 3

su 3 kampy peiliu dB(A) 84,6
Matavimo netikslumas dB(A) 3

Pamatuotas ekvivalentinis akustinés galios lygis

su gijos galvute dB(A) 93
Matavimo netikslumas dB(A) 3

su 3 kampy peiliu dB(A) 97
Matavimo netikslumas dB(A) 3

Perduodama vibracija rankai ant priekinés rankenos

su gijos galvute m/sec? 1,99
Matavimo netikslumas m/sec? 1,5

su 3 kampy peiliu m/sec? 2,16
Matavimo netikslumas m/sec? 1,5

Perduodama vibracija rankai ant galinés rankenos

su gijos galvute m/sec? 2,50
Matavimo netikslumas m/sec? 1,5

su 3 kampy peiliu m/sec? 2,98
Matavimo netikslumas m/sec? 1,5

11

Ispéjimas:

Vibracijy verté buvo nustatyta naudojant standartme jranga ir gali bati naudojama tiek palyginimui su kitomis elektros jrangomis,
tiek apkrovos apytiksliy apsk imy per vibracij:

DEMESIO!
Vibracijy verté gali keistis atsiZvelgiant j jrenginio darbo pobudj ir jo paruosima ir gali wrsytl nurodytas vertes. Btina nustatytl
saugumo matus vartotojams, kurie turi remtis sugeneruotais vibracijy apkrovos ap naudojimo salygo-

mis. Dél Sios pr turi bati atsizvel, Jj visas veikimo ciklo fazes, kaip pavyzdZiui, isj i arba

TriukSmo verté gali keistis atsiZvelgiant j jrenginio naudojima, darbo metu arba minimaliu rezimu.

B1.0EJ
Aprupinimo jtampa V~ 230
Aprupinimo daznis Hz 50
Variklio galia W 1000
PJSOL\,”"IO plotlls t om 37
guos galvute cm 20
su 3 kampy peiliu
Svoris kg 4,95
su gijos galvute
" kg 4,98
su 3 kampy peiliu
Maksimalus prietaiso sukimosi greitis
su gijos galvute min’! 5500
su 3 kampy peiliu min’! 7300




PRIEKSVARDS [LV] 257

Cienijamais Pircej,

vispirms més gribétu pateikties jums par to, ka izvélejaties masu izstradajumu un ceram, ka 8is masinas
izmanto$ana sagadas jums prieku, un ka ta pilnigi apmierinas jusu ceribas. S1rokasgramata ir sastadita
ar noluku palidzét jums labak iepazities ar masinu un efektivi izmantot to droSibas apstaklos; neaizmirstiet
par to, ka rokasgramata ir neatnemama masinas sastavdala, ta ir jatur pie rokas, lai pie tas jebkura brid1
varétu griezties, un nododot masinu citam personam, pievienoijiet tai So rokasgramatu.

STmasdina irizstradata un izgatavota saskana ar spéka eso$o likumdo$anu, ta ir droda, ja tas izmanto$anas
laika pilnigi ievéro Saja rokasgramata esosos noradijumus (paredzéta lietoSana); jebkurs cits lietoSanas
veids vai noradito lietoSanas, tehniskas apkopes vai remontdarbu droSibas noteikumu neievérosana tiek
uzskatita par “nepareizu lietoSanu” un noved pie garantijas speka zaudésanas un pie jebkuras atbildibas
nonemsanas no RazZotaja, padarot lietotaju atbildigu par zaud€éjumiem, kas saistiti ar pasa vai treSo per-
sonu Tpasuma bojajumiem vai gutajam traumam.

Ja jus pamanat nelielas atskiribas starp informaciju Saja rokasgramata un juosu masinu, nemiet véra, ka
nepartrauktas izstradajumu uzlaboSanas dél $aja rokasgramata esosa informacija var tikt mainita bez
iepriek$€ja bridinajuma un bez pienakuma atjaunot informaciju, dro$as lietoSanas noltikos pamatrakstu-
rojumi netiek maintti. Neskaidribu gadijuma sazinieties ar vietéjo izplatitaju. Veiksmi darbal

SATURS

1. Galveno sastavdalu izvietojums ...........cccccviiiiiiiicii 2
2. Simboli . 3
3. ArdroSibu saistiti bridin@jumi .........cccceoiiiiiiiiii 3
4. MaSTNas MONAZA ...cccvcueeeiiiiiieiiiiee et e stee e sieee e eiee e e e sneeeeanee 6
5. Sagatavosanas darbam .7
6. Dzing€ja iedarbinasana - Apturésana .. 8
7. MasSinas lIetoSana ......ccceeeiiiiiiiiee e 8
8. Tehniska apkope un uzglabasana ..........ccccccoiriiiiiciicnicenn, 10
9. Piederumi .....cccooevviiiiiieeiee e

10. Tehniskie dati
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| 1. GALVENO SASTAVDALU IZVIETOJUMS |

GALVENAS SASTAVDALAS

Dzineja mezgls
Transmisijas caurule
Lenkiskais parvads
Griez€jierice
a. Asmens
ar 3 smailéem
b. Stieples turéSanas
galvina
5a. Papildu aizsardziba
5. Griezéjierices aizsargs
6. Priekséjais rokturis
7. Barjera
8
9

PN~

Aizmuguréjais rokturis
Savieno$anas vieta
(aps€juma)
10. Apséjums
11. Asmens aizsargs
(transportéSanai)
12. Pases datu plaksnite
13. Baro$anas kabelis
14. Pagarinatajs
(netiek piegadats)

VADIBAS ORGANI UN
FUNKCIONALIE ELEMENTI

21. Slédza svira
22. DroSibas poga

PASES DATU PLAKSNITE

12.1) Markéjums EK

12.2) Razotaja nosaukums un adrese

12.3) Masinas modelis

12.4) Pases numurs

12.5) Razosanas gads

12.6) Elektropadeves spriegums un frekvence
12.7) Dzingja jauda

12.8) Divkarsa izolacija

12.9) Artikula kods

12.10) RaZoSanas valsts

12.2 1210 123 1238

W g S ALK KL LI LLLS \
R RS
O 5SIIRRS
R R S S RS SRIRIIRIRIIIRIRRRR, c €
Made in China Electric Lawn trimmer & Brushcutter

‘—

Atbilstibas deklaracijas piemérs ir atrodams ro-
kasgramatas priek§p€edéja lappuse.

Neizmest elektrisko aprlkojumu sadzives atkritumos! Saskana ar Eiropas Direktivu par lietotajam elektroiekartam, elektronikas iekartam
2012/19/EK un tas ieklausanu valsts likundosana lietotas elektriskais i aprikojumsr jasavac atseviski un janogada otrreizéjai parstradei
= vidi saudzéjoda veida. Ja elektroiekartas irizmestas izgaztuvé vai daba, kaitigas vielas var sasniegt gruntstidenus un ieklauties partikas
kedé, pasliktinot jisu veselibu un labsajttu. Papildus informacijas sanem$anai par i izstradajuma utilizaciju sazinieties ar kompetentu sadzives

atkritumu parstrades iestadi vai ar vietéjo izplatitaju.
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| 2. SIMBOLI

OOA -

tiek izmantota masina!

Pirms jebkadu tehniskas apkopes
darbu veik$anas vai ja vads ir bojats,
atvienojiet kontaktdakSu no elektro-
tikla kontaktligzdas.

Nepaklaujiet lietus (vai mitruma) ie-
darbibai.

8) Neizmantojiet ripzaga asmenus. Bis-

A

L

1) Uzmanibu! Bistamiba. Ja §0 masinu izmantonepareizi, 9)
ta var but bistama gan jums, gan citampersonam.
) Pirms §is maSinas izmantoSanas izlasiet ro-kasgra-

N

matu.

W

sargbrilles un aizsargkiveri.
4) Izmantojiet cimdus un aizsargapavus!

5) PriekSmetu izmeSanas risks! Sekojiet tam, laivisi cilvéki

) Sis masinas operators, kas nepartraukti ikdiena iz-
manto to normalos apstak|os, var bat paklauts trokSna
iedarbibai, kura [imenis ir vienads vai ir lielaks par 85
dB (A). Izmantojiet dzirdes organu aizsargierices, aiz-

tamiba: Ripzaga asmenu izmanto-

Sanas gadijuma uz masinam ar So

simbolu, lietotajs tiek paklauts loti

smagu vai pat letalu traumu gusa-

nas riskam.

Turiet klateso8as personas attaluma.

10) Griezgjierices grieSanas virziens.

11) Griezéjierices maksimalais atrums.
Lietojiettikai piemérotas griezéjieri-
ces.

12) Sargieties no asmens grudiena.

13) Akustiskas jaudas limenis (ar asmeni
ar 3 smailém).

14) Akustiskas jaudas limenis (ar stieples
turéSanas galvinu).

un majdzivnieki atrastos vismaz 15 mattaluma, kamer

3. AR DROSIBU SAISTITI BRIDINAJUMI

KA JALASA ROKASGRAMATA

Rokasgramatas teksta dazi paragrafi, kuros ir izklastita
pasi svariga informacija, ir apziméti ar dazadas paka-
pes apziméjumiem, tiem ir $ada nozime:

vai
SVARIGI Satur precizéjumus vai skaidro-

jumus ieprieks izklastitai informacijai ar noliku nesabo-
jat masinu vai neizraisit zaudéjumus.

A UZMANIBU! Noradijumu neievérosanas

gadijuma pastav traumu gisanas risks operato-
ram un tresajam personam.

A BISTAMI! Noradijumu neievérosanas

gadijuma pastav smagu traumu gdsanas risks
operatoram un tresajam personam ar letala izna-
kuma bistamibu.

ELEKTRISKAIS KRUMU GRIEZEJS / TRIMERIS
AR DROSIBU SAISTITI BRIDINAJUMI

A UZMANIBU! Masinas lietosanas laika ir

jaievéro drosibas noteikumi. Pirms masinas iedar-
binasanas izlasiet rokasgramatu, lai nodrosinatu
savu un citu personu drosibu. Glabajiet rokas-
gramatu saudzigi, lai to varétu izmantot art turp-
mak.

Bridinajumos sastopams termins “elektroierice” attie-
cas uz jusu aparaturu, kas barojas no elektrotikla.

1) Masinas paredzétais lietosanas veids:

— augstas zales, vargu krdmu, zaru un kokveida
krdmaju plausana, kuru diametrs neparsniedz 2
cm, izmantojot metala vai plastmasas asmenus;

- zales un nekokveida augu plausana ar neilona
stieples palidzibu (pieméram, pie puku dobju
apmalém, apstadijumiem, sienam, Zogiem vai
neliela izméra zalieniem, lai pabeigtu ar plauj-
masinu uzsakto darbu).

Jebkurs cits lietosanas veids var bit bistams

un var izraisit masinas bojajumu.

Par nepareizu lietosanu tiek uzskatits (tikai

pieméra labad, saraksts nav pilns):

— masinas lietosana slaucisanai;

- dzivZoga izlidzinasana vai citi darbi, kuru
laika griezéjierice nav paraléla zemes virs-
mai;

— koku apcirpsana;

- masinas lietoSana, kameér griezéjierice atro-
das virs operatora jostas limena;

- masinas lietoSana materialu grieSanai, kuri
nav augu izcelsmes materiali;

- plaujmasinas lietosana vienlaicigi vairakam

_ personam.
2) Soierici drikst izmantot bérni, sakot no 8 gadu
vecuma, ka ari personas ar ierobeZotam fiziskam,
jutekliskam vai garigam spéjam un personas,
kuram trakst pieredzes un/vai zinasanu, ja vinus
uzrauga cita persona vai, ja vini ir instruéti par
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ierices drosu izmantosanu un par saistitiem ris-

kiem. Bérni nedrikst rotalaties ar ierici. Bérni bez

uzraudzibas nedrikst veikt tiriSanas vai planotas
tehniskas apkopes operacijas

3) Atlikusie riski pat taja gadijuma, ja tiek ievéroti
visi drosibas noteikumi, pastav dazi papildus
riski:

— pirkstu un roku traumésanas bistamiba,
tiem nonakot saskaré ar rotéjoso griezéj-
ierici

- kaju traumésanas bistamiba, tam nonakot
saskaré ar griezéjierici

- akmenu un zemes uzmesana.

4) Izmantojiet aizsargbrilles.

5) Nekada gadijuma nepielaujiet, lai masinu lie-
totu bérni vai cilvéki, kuri nav nepiecieSama
limeni iepazinusSies ar instrukciju.

6) Partrauciet masinas izmantosanu, ja tuvuma
atrodas cilveki, it seviski bérni vai dzivnieki.

7) Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu
maksligo apgaismojumu.

8) Pirms masinas lietosanas un péc jebkadiem
duarieniem parbaudiet, vai uz tas nav nodiluma
vai bojajuma pazimju, un nepieciesamibas ga-
dijuma salabojiet to.

9) Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja aiz-
sargi ir bojati vai nonemti.

10) Vienmer turiet rokas un kajas talu no griezéj-
ierices, it ipasi dzinéja iedarbinasanas laika.

11) Pievérsiet uzmanibu, lai izvairitos no traumu
gasanas auklas apgriesanas ierices dél. Péc
jaunas auklas dalas izvilksanas vienmér at-
grieziet masinu darba stavokii pirms dzinéja
iedarbinasanas.

12) Nekada gadijuma neizmantojiet rezerves da-
las un piederumus, kurus nav piegadajis vai
nav ieteicis raZotajs.

13) Pirms masinas parbaudes, tiriSanas vai labo-
Sanas, ka ari, kamér masina netiek izmantota,
atvienojiet to no elektribas tikla.

14) Vienmér parbaudiet, vai dzesésanas gaisa
atveres visu laiku ir tiras un tajas nav atgrie-
zumu.

15) Péc katras lietoSanas reizes atvienojiet ma-
Sinu no barosanas tikla un parbaudiet, vai ta
nav bojata.

16) Glabajiet masinu bérniem nepieejama vieta.

17) Krdmu griezéju / trimeri ar barosanu no elek-
tribas tikla drikst remontét tikai pilnvaroti
meistari.

DROSIBAS PAPILDNOTEIKUMI

1) Uzmanigi izlasiet instrukciju.

2) lepazistieties ar masinas vadibas elementiem
un ar to pareizu lietosanu.

3) Pirms lietoSanas parbaudiet, vai barosanas
vadam un pagarinatajam nav bojajumu vai no-
diluma pazimju.

4) Ja pagarinatajs lietosanas laika tiek bojats,
nekavéjoties atvienojiet to no elektribas tikla.
NEPIESKARIETIES VADAM, KAMER TAS NAV
ATVIENOTS NO PAGARINATAJA.

5) Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja vadi ir
bojati vai nodilusi.

6) Uzmanibu: griezéjelements turpina griezties art
péc dzinéja izslégsanas.

7) Nepietuviniet griezéjelementus pagarinataja
vadam.

8) masinas barosanai izmantojiet RCD (atlikusas
stravas iekartu), kuras atvienosanas strava ne-
parsniedz 30 mA.

* Elektriska krimu griezéja / trimera izmantoSanas
noradijumi

LietoSanas laika sekojiet tam, lai jusu staja butu drosa,

stabila un piesardziga.

— Ja tas ir iespéjams, censaties nestradat uz mitras
vai slidenas virsmas, ka art uz parak nelidzenas vai
slipas virsmas, kura nenodrosina operatora stabilitati
darba laika.

— Nekad neskrieniet, bet gan ejiet un pievérsiet uzma-
nibu virsmas nelidzenumiem un iesp&jamu Skérslu
klatbdtnei.

— Noveértégjiet potencialus riskus darba zona un veiciet
visus nepiecieSamus piesardzibas pasakumus, lai
nodro$inatu savu dro$ibu, it ipasi uz slipam, nelidze-
nam, slidenam vai nestabilam virsmam.

— Stradajot uz slipam virsmam vienmér parvietojieties
Skérsam slipumam, nekad neejiet augsup vai lejup,
griezéjierici vienmer turiet apaksa.

Masinu nedrikst lietot personam, kuras nespéj stingri
to turét ar abam rokam un/vai darba laika saglabat lidz-
svaru, stabili stavot uz kajam.

Masinu nedrikst lietot vairak ka viena persona.

Nekad nelietojiet ierici $ados gadijumos ja masinas
operators ir noguris vai slikti jutas, ka art ja vin$ ir lietojis
medikamentus, narkotikas, alkoholu vai vielas, kuras
pasliktina refleksus un uzmanibu;

* Elektriska krimu griezéja / trimera izmantoSanas
panémieni

Vienmer ieverojiet ar droSibu saistitus bridinajumus un
izmantojiet veicamam darbam vispiemérotakos zage-
Sanas panémienus, saskana ar lietoSanas rokasgra-
mata izklastitajiem noradijumiem un piemériem (sk.
7. nodalu).

¢ Elektriska kriimu griezéja / trimera
parvietoSana drosibas apstaklos

Katru reizi, kad masina ir japarvieto vai jatransporté,

jankojas sadi:

— izslégt dzinéju, uzgaidit, kamér griez€jierice apsta-
jas, un atvienot masinu no elektribas tikla;

— nemt masinu tikai aiz rokturiem un novirzit griezéjie-
rici pretéji parvietoSanas virzienam.

Parvietojot masinu uz transportlidzek|a, ta ir janovieto
ta, lai ta nevienam neraditu bistamibu, un stingri ja-
piestiprina.

¢ Padomi iesacéejiem

Pirms pirmas plausanas tiek rekomendéts labi ie-
pazities ar masinu un ar piemérotu plausanas tehniku,
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paméginot ciesi satvert masinu un veikt darbam nepie-
cieSamas kustibas. _ o
VISPAREJIE AR DROSIBU SAISTITI BRIDINA-
JUMI, KAS ATTIECAS UZ ELEKTROIERICEM

1) Darbavietas drosiba

a) Turiet darbavietu tiru. Netiras darbavietas un ne-
kartiba tajas veicina negadijumu rasanos.
Nelietojiet elektroierici spradziennedrosas vi-
dés, uzliesmojoso skidrumu, gazu vai puteklu
klatbatne. Elektroiericu darbibas laika veidojas
dzirksteles, kuras var uzliesmot puteklus vai tvaikus.
Elektroiericu lietoSanas laika turiet bérnus un
klatesosas personas talu no darbavietas. Neuz-
maniba var izraisit kontroles zaudésanu.

b

C

-

2) Elektriska drosiba

a

=

Elektroierices kontaktdaksai jabut savieno-
jamai ar elektrotikla kontaktrozeti. Nekada
gadijuma nemodificéjiet kontaktdaksu. Neiz-
mantojiet adapterus ar elektroiericém, kuras
aprikotas ar zemé&jumu. Nemodificétas un piemé-
rotas kontaktdakSas samazina elektriska trieciena
risku.

b) lzvairieties no nonaksSanas saskaré ar ieze-
métam virsmam, tadam ka caurules, radia-
tori, krasnis un ledusskapi. Palielinas elektriska
trieciena risks, ja kermenis saskaras ar iezemétu
virsmu.

c) Nepaklaujiet elektroierices lietus vai mitruma
iedarbibai. Ja elektroiericé noklUst Gdens, tad pa-
lielinas elektriska trieciena risks.

d) Nelietojiet vadu nepiemeérotajiem nolukiem.

Neizmantojiet vadu, lai parvietotu vai vilktu

elektroierici, un nevelciet to, lai to atvienotu no

kontaktligzdas. Turiet vadu talu no siltuma, el-
las, asam malam un kustigajam dalam. Bojatais
vai sapitais vads palielina elektriska trieciena risku.

Lietojot elektroierici arpusé, lietojiet aréjai lie-

tosanai paredzéeto pagarinataju. Aréjai lietoSa-

nai paredzéta pagarinataja izmanto$ana samazina
elektriska trieciena risku.

f) Ja elektroierice ir jaizmanto mitra vide, lietojiet

ar diferencialo slédzi (RCD-Residual Current

Device) aizsargato kontaktrozeti. RCD lietoSana

samazina elektriska trieciena risku.

e

-

3) Cilveku drosiba

a) Esiet uzmanigs, sekojiet tam, ko jus darat un
elektroierices lietoSanas laika rikojieties pra-
tigi. Nelietojiet elektroierici, ja esat noguris
vai esat narkotisko vielu, alkohola vai medi-
kamentu ietekmé. Neuzmanibas mirklis elektro-
ierices lietoSanas laika var izraisit smagu traumu
gusanu.

Lietojiet aizsargapgérbus. Vienmér valkajiet

aizsargbrilles. Tada aizsargaprikojuma lietoSana

ka pretputeklu maskas, apavi ar neslidosu zoli,
aizsargkiveres vai prettrokSna austinas samazina
traumu gusanas risku.

c) lzvairieties no netiSas iedarbinasanas. Pirms
kontaktdaks$as pieslégSanas, elektroierices pa-
nemsanas rokas vai transportéSanas parlieci-
nieties, ka slédzis ir stavokil “IZSLEGTS” (OFF).

b

Transportéjot elektroierici ar pirkstu uz slédza, vai
ja ta ir pieslégta elektrotiklam un slédzis atrodas
stavoklt “IESLEGTS” (ON), var rasties negadijumi.

d) Pirms elektroierices ieslégSanas iznemiet visas
atslégas vai citus reguléSanas instrumentus. Ja
kustigaja dala paliek atsléga vai instruments, tas var
izraistt traumu gisanu.

e) Nezaudéjiet lidzsvaru. Sekojiet tam, lai jums
vienmeér butu labs atbalsts un lidzsvars. Tas
lauj labak kontrolét elektroierici neparedzétajas si-
tuacijas.

f) Gérbieties atbilsto$a veida. Nevelciet platu
apgérbu un rotaslietas. Turiet matus, apgérba
dalas un rokas talu no kustigajam dalam. Plats
apgérbs, rotaslietas vai gari mati var aizkerties aiz
kustigajam dalam.

g) Ja pie masSinas ir paredzéts pievienot ierices
puteklu novaks$anai un savaksanai, parliecinie-
ties, ka tie ir pareizi pievienoti un izmantoti. So
ieriu izmantoSana var samazinat ar putekliem sais-
fitos riskus.

4) Elektroierices lietoSana un aizsardziba

a) Neparslogojiet elektroierici. Lietojiet darbam
pieméroto elektroierici. Ar piemérotu elektroie-
rici darbu var paveikt labak un drosak, taja atruma,
kuram ta ir paredzeta.

b) Nelietojiet elektroierici, ja ar slédzi to nevar pa-
reizi iedarbinat vai aptureét. Elektroierice, kuru
nevar kontrolét ar slédza palidzibu, ir bistama un
tair jaremonte.

c) Pirms elektroierices regulésanas, piederumu
nomainas vai elektroierices novietoSanas gla-
basana izvelciet kontaktdak$u no elektrotikla
kontaktrozetes. Sie piesardzibas pasakumi sa-
mazina elektroierices netiSas iedarbinasanas risku.

d) Ja elektroierice netiek izmantota, glabajiet to
bérniem nepieejama vieta un nelaujiet to iz-
mantot personam, kuras neprot to izmantot un
kuras neiepazinas ar $is rokasgramatas saturu.
Nekvalificétu personu rokas elektroierices ir bis-
tamas.

e) Sekojiet elektroiericu apkopei. Parbaudiet, vai
kustigas dalas ir izlidzinatas un var brivi kus-
teties, vai nav bojatu detalu un vai nepastav
citi apstakli, kuri var nelabveéligi ietekmét elek-
troierices darbibu. Bojajumu gadijuma pirms
lietoSanas elektroierice ir jasalabo. Daudzu ne-
gadijumu iemesls ir slikta tehniska apkope.

f) Turiet grieSanas elementus uzasinatus un tirus.
Griesanas elementu atbilstosa tehniska apkope un
labi uzasinati asmeni nodrosina to, ka tie retak ie-
sprust un tos ir vieglak kontrolét.

g) Lietojiet elektroierici un atbilstoSus piederu-
mus saskana ar piedavatajiem noradijumiem,
nemot véra darba apstaklus un veicama darba
tipu. Elektroierices lietoSana mérkiem, kuri atskiras
no noraditajiem, var izraisit bistamas situacijas.

5) Tehniskais atbalsts
a) Uzticiet elektroierices remontu kvalificétajam

personalam un lietojiet tikai originalas rezerves
dalas. Tas |aus saglabat elektroierices droSibu.
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| 4. MASINAS MONTAZA

A UZMANIBU! Pieversiet ipasu uzmanibu

detaJu montazai, lai nesamazinatu masinas
drosibu un efektivitati; Saubu gadijuma sazi-
nieties ar vietéjo izplatitaju.

A UZMANIBU! Parliecinieties, ka masina

nav pievienota elektrotikla kontaktligzdai.

A\ UZMANIBU! IzpakoSana un montaza ir

japabeidz uz lidzenas un cietas virsmas. Ir
jabut pietiekosi daudz vietas gan masinas,
gan iepakojuma parvietoSanai, lietojot tikai
piemérotus piederumus.

lepakojuma materiali ir jautilizé saskana ar spéka
esoso vietéjo likumdoSanu.

1. PRIEKSEJA ROKTURA MONTAZA (1. zZim.)

A UZMANIBU! Spraislis (1) nodrosina mi-

nimalo attalumu starp aizmuguréjo un priek-
Séjo rokturi, lai garantétu darbu drosibas ap-
staklos. Sim spraislim visu laiku jabat
uzstaditam un tas nekada veida nedrikst mo-
dificet.

— Uzstadiet apaksejo dalu (3) ar barjeru uz trans-
misijas caurules.

— Uzstadiet priekSejo rokturi (4), izmantojot skra-
ves (5).

— Pirms skravju (5) pievilk§anas pareizi izvietojiet
rokturi atbilstosi transmisijas caurulei.

— Pieskraveéjiet Iidz galam skraves (5).

2. KATA MONTAZA (2. zim.)

— Stumiet kata apakséjo dalu (1) lldz sproststie-
nis (2) ar klikSki nostiprinas kata atveré (3). Lai
atvieglotu $o operaciju, apakséjo dalu (1) var
nedaudz pagriezt abos virzienos. Par to, ka kats
ir pilnigi ievietots, liecina tas, ka stienis (2) pilnigi
iziet no atveres (3).

— Péc ievietoSanas pievelciet [1dz galam rokturi

4).
3. AIZSARGIERICU MONTAZA

A UZMANIBU! Masina ir aprikota ar tadu

pasu aizsardzibu ka kramgriezi un trimeri; ne-
drikst mainit aizsardzibu vai izmantot citu aiz-
sardzibu, kas atskiras no tas, kas bija uzsta-
dita piegades laika.

— Demontégjiet asmeni (ja tas ir uzstadits), ka no-
radits 4. paragrafa.

— Atskruveéjiet divas skruves (1) un nonemiet va-
cinu (2) ar atbilstoSu skavu (3).

— Uzlieciet aizsargu (4) un uzstadiet atpakal va-
cinu (2), pieskruvéjot divas skruves (1) skavas
atvereés (3).

* Auklas turésanas galvinas aizsarga
montaza (4. zim.)

— Piestipriniet papildu aizsargu (5), Iidz klikSkim
ievietojot mélites (6) atbilstoSajas aizsarga ligz-
das (4). Parliecinieties, ka mélites ir ievietotas
[1dz galam.

4. GRIEZEJIERICES DEMONTAZA
UN MONTAZA

4\ UZMANIBU! Izmantojiet tikai originalas

vai raZotaja apstiprinatas griezéjierices.

* Asmens ar 3 smailem (5. zim.)

A UZMANIBU! Velciet aizsargcimdus un

uzstadiet uz asmeni aizsargus.

Nostiprinatajuzgrieznim (5) ir

kreisa vitne un, tadéjadi, tas ir jaatskrave pulksten-
raditaja virziena un japieskraveé pretéji pulkstenra-
ditaja virzienam.

— levietojiet komplektacija esoso atslégu (2) atbil-
stoSaja lenkiska parvada (3) atveré un ar roku
pagrieziet asmeni (1) ta, lai atsléga nostiprinatos
iekseja atveré un noblokétu grieSanos.

— Atskraveéjiet uzgriezni (5) pulkstenraditaja vir-
ziena.

— Iznemiet aréjo gredzenu (7) un péc tam none-
miet asmeni (1).

Montazas laika:

— Parliecinieties, ka iek$éja gredzena (8) rievas ir
labi saakétas ar lenkisko parvadu (3).

— Uzstadiet asmeni (1) un aréjo gredzenu (7).

— Uzstadiet atpakal uzgriezni (5), pievelkot to lidz
galam pretéji pulkstenraditaja virzienam.

— lznemiet atslégu (2), lai lautu asmenim griezties.

* Stieples turéSanas galvina (6. zim.)

Stieples turésanas galvinai ir

kreisa vitne un, tadéjadi, ta ir jaatskrave pulksten-
raditaja virziena un japieskrave pretéji pulkstenra-
ditaja virzienam.
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— levietojiet komplektacija esoso atsleégu (2) atbil-
stoSaja lenkiska parvada (3) atveré un ar roku
pagrieziet stieples turéSanas galvinu (1) ta, lai
atsléga nostiprinatos iekséja atveré un noblo-
ketu grieSanos.

— Nonemiet stieples turéSanas galvinu (1), atskra-
véjot to pulkstenraditaja virziena.

Montazas laika:

— Parliecinieties, ka iek§€ja gredzena (4) rievas ir
labi saakétas ar lenkisko parvadu (3).

— Uzstadiet stieples turé$anas galvinu (1), pie-
skruvéjot to pretéji pulkstenraditaja virzie-
nam.

— lznemiet atslegu (2), lai lautu varpstai griezties.

| 5. SAGATAVOSANAS DARBAM

1. MASINAS PARBAUDE

A UZMANIBU! Parliecinieties, ka masina
nav pievienota elektrotikla kontaktligzdai.

Pirms darba saksanas ir javeic $adas darbibas:

— parbaudit, vai elektribas tikla spriegums un frek-
vence atbilst pases datu plaksnité noraditajam
vertibam (skatit nodalu 1 - 12.8).

— parbaudit, vai slédza svira un droSibas poga
kustas brivi un bez parmériga spéka pielietosa-
nas, un vai péc atlaiSanas tie automatiski un atri
atgriezas neitralaja stavoklr;

— parbaudit, ka ja nav nospiesta droSibas poga,
tad slédza svira paliek blokeéta;

— parbaudit, vai dzeséSanas gaisa kanali nav aiz-
sprostoti

— parbaudit, vai baroSanas vads un pagarinatajs
nav bojati;

— parbaudit, vai masinas rokturi un aizsargierices
ir firas, sausas, pareizi uzstaditas un ciesi pie-
stiprinatas pie masinas;

— parbaudit, vai griez€jierices un aizsargi nav
bojati;

— parbaudit, vai uz masinas nav nodiluma vai
bojajumu pédu, kuri radusies sitienu vai citu
iemeslu dél, un veiciet nepiecieSamus remont-
darbus.

2. ELEKTRISKIE SAVIENOJUMI

A BISTAMI! Mitrums un elektriba nav
savienojami sava starpa.

— Elektrovadu savienojumi un jebkura dar-
biba ar tiem ir javeic sausos apstak]os.

- Nekada gadijuma nepielaujiet elektribas
kontaktligzdas vai vada kontaktu ar mitru
zonu (pelkes vai mitra augsne).

PagarinaSanas vadu kvalitatei ir jaatbilst vismaz
HO7RN-F vai HO7VV-F tipam ar minimalo $kérs-
griezumu 1,5 mm? un maksimalo rekomendéjamo
garumu 30 m.

Darba laika neturiet pagarinataja vadu satita
veida, lai izvairitos no ta parkarséjuma.

A BISTAMI! Jebkuras elektriskas ieri-
ces pieslégsana €kas elektrotiklam ir javeic
saskana ar spéka esoso likumdosanu, un to
var uzticét tikai kvalificétam elektrikim. Nepa-
reiza pieslégsana var izraisit smagus miesas
bojajumus un pat navi.
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| 6. DZINEJA IEDARBINASANA - APTURESANA

DZINEJA IEDARBINASANA (7. zim.)

Pirms dzin€ja iedarbinasanas:

— Piestipriniet pagarinataja vadu (1) pie ta turétaja,
kas atrodas aizmuguréja roktur.

- VISPIRMS pievienojiet baroSanas vada kon-
taktdaksu (2) pie pagarinataja (3) un PEC TAM
pagarinataju pie elektrotikla kontaktligzdas (4).

Lai iedarbinatu dzineju:
— CieSi satveriet masinu ar abam rokam.

— Nospiediet drosibas pogu (5) un ieslédziet sle-
dzi (6).

Péc slédza atlaiSanas dro-

Sibas poga tiks atblokéta un dzinéjs apstasies.

DZINEJA APTURESANA (7. Zim.)

Lai apturétu dzingju:

— Atlaidiet slédzi (6).

- VISPIRMS atvienojiet pagarinataju (3) no elek-
trotikla kontaktligzdas (4) un PEC TAM mas$inas
baro$anas vadu (2) no pagarinataja (3).

| 7. MASINAS LIETOSANA

A UZMANIBU! Jasu un citu personu dro-

Sibai:

1) Afcerieties, ka operators vai lietotajs ir at-
bildigs par negadijumiem un nejausiem
mantas bojajumiem, kuros ir iesaistitas
tresas personas vai to manta.

2) Darba laika velciet atbilstosu apgérbu. Vie-
téjais Izplatitajs var sniegt informaciju par
aizsarglidzekliem negadijumu novérsanai,
lai garantétu darbu droSibas apstak]jos.

3) Rapigi parbaudiet visu darba lauku un no-
vaciet visus priekSmetus, kurus masina
var izmest, vai kuri var sabojat griezéjierici
(akmeni, zari, metala vadi, kauli, u.c.).

4) Izmantojiet vada turétaju, lai izvairitos no
nejausas pagarinataja vada atvienosSa-
nas, tai pasa laika nodrosinot ta pareizu
iesprausanu kontaktligzda bez saspring-
Sanas. Nekada gadijuma nedrikst pieskar-
ties elektribas vadam zem sprieguma, ja ta
izolacija ir bojata.

5) Uzmaniet priekSmetus, kurus griezéjierice
var izmest ara.

6) Apturét dzinéju un atvienot masinu no
elektribas tikla:

- ja masina sak spécigi vibrét: saja gadij-
uma nekavéjoties nosakiet vibracijas ce-
loni un veiciet nepiecieSamas parbaudes
specializétaja servisa centra;

— vienmeér, kad masina tiek atstata bez uz-
raudzibas.

SVARIGI Neaizmirstiet, ka elektriska

kramu griezéja/trimera nepareiza izmantosana var

traucét citam personam. Ar cienu izturieties pret

citiem cilvékiem un pret apkartéjo vidi:

— zvairieties no masinas lietosanas tada vieta un
laika, kas var traucét citiem.

— Rdpigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attie-
cas uz grieSanas atkritumu parstradi.

— Lai izvairitos no ugunsgréka riska, neatstgjiet
masinu ar karsto dzinéju blakus sausam lapam
vai zalei.

— rapigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attie-
cas uz nodilusu dalu vai jebkuru citu videi ne-
draudzigu priekSmetu parstradi.

mm Ja jus esat ilgstosi pa-

klauts vibracijas iedarbibai, jums var rasties
neirovaskulari traucéjumi un bojajumi (tie ir
zinami ari k& “Reino fenomens” vai “baltas
rokas fenomens”), ir ipasi, ja jums ir asinsri-
tes traucéjumi. Simptomi var paradities uz ro-
kam, plaukstas pamatiem vai pirkstiem, un tie
izpauzas ka jatiguma zaudésana, notirpums,
knudésana, sapes, adas krasas vai struktiras
izmaina. Sis pazimes var pastiprinaties zemas
apkartejas vides temperatiras gadijuma un/
vai ja rokturi tiek turéti parak ciesi. Simptomu
rasanas gadijuma ir jasamazina masinas lie-
tosanas ilgums un jagriezZas pie arsta.

1. MASINAS LIETOSANAS VEIDI

A\ UZMANIBU! Darba laika vienmer ciesi
turiet masinu ar divam rokam, turot dzinéja
mezglu kermena labaja pusé un griesanas
mezglu zem jostas limena.

A UZMANIBU! Ja darba laika asmens ie-
sprust, nekavéjoties apturiet dzinéju. Visu
laiku uzmaniet atsitienu (kickback), kas var
rasties, ja asmens saskaras ar cietu skérsli
(stumbriem, zariem, sakném, akmeniem utt.).
Sekojiet, lai asmens nepieskartos zemei. Atsi-
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tiena rezultata rodas griti kontroléjamas as-
mens Kustibas, kuru dél var zaudét kontroli
par masinu, paklaut riskam operatora drosibu
un sabojat masinu.

Pirms pirmas plauSanas tiek rekomendeéts labi
iepazities ar masinu un ar piemérotu plausanas
tehniku, paméginot pareizi uzvilkt aps€jumu, ciesi
satvert masinu un veikt darbam nepiecieSamas
kustibas.

* Griezejierices izvéle

Izvélieties veicamajam darbam vispiemérotako

griezgjierici, nemot vera sekojoSus ierobezoju-

mus:

—asmens ar 3 smailém ir piemérots zagaru un
nelielu krimaju ar diametru lidz 2 cm grieSanai;

- izmantojot stieples turéSanas galvinu var
plaut augstu zali un nekokveida augus blakus
zogiem, sienam, pamatiem, trotuariem, apkart
kokiem utt., vai darza kadas atseviskas dalas
pilnigai tinsanai;

2. DROSIBAS IEJUGA IZMANTOSANA
(8.zim)

Masinas lietosanas laika
tai vienmér jabut piestiprinatai pie pareizi uz-
vilkta apséjuma. BieZi parbaudiet atras atakeé-
Sanas mehanisma efektivitati, lai bistamibas
gadijuma masinu varétu atri atbrivot no siks-
nam.

Apséjums vienmer ir jauzvelk pirms masinas pie-
stiprinadanas pie atbilstoSa savienotaja un siksnas
janoregule atbilstosi operatora augstumam un ker-
mena uzbuavei.

Siksnai (1) jaiet zem kreisa pleca laba augsstilba
virziena.

Piekabiniet karabini (2) pie atbilsto$a stiprinajuma
(8) uz transmisijas caurules.

3. DARBA METODIKA
a) Asmens ar 3 smailéem (11. zim.)

Saciet grieSanu no auga augséjas dalas, péc tam
virzieties lejup ar plauSanas asmeni, lai apgrieztu
zarus, pakapeniski samazinot to garumu.

b) Stieples turésSanas galvina

mm Lietojiet TIKAI neilona

stieples. Metala stiepju, plastificétu metala
stieplu un/vai galvinai nepiemérotu stieplu
izmantosana var novest pie smagu traumu
vai ievainojumu gidsanas.

Darba laika tiek rekomendéts periodiski slégt
ara dzin€ju un iznemt nezali, kas aptinas apkart
masinai, lai izvairitos no transmisijas caurules
parkarséjuma, kas var rasties, ja zale noklust zem
aizsarga.

Iznemiet zali ar skravgrieza palidzibu, lai nodrosi-
natu varpstas pareizu dzesésanu.

mm Neizmantojiet masinu

slaucisanai, noliecot stieples turésanas gal-
vinu. Dzinéja jauda ir pietiekosa, lai atmestu
priekSmetus vai nelielus akmenus uz 15
metru vai pat lielaku attalumu, kas var izraisit
bojajumus vai traumu gasanu.

* Plausana kustiba (plauja) (12. zZim.)

Parvietojieties vienmérigi, veicot lokveida kusti-
bas, ka ar parastu izkapti, nenoliecot stieples
turéSanas galvinu.

Vispirms paméginiet noplaut zali pareiza aug-
stuma neliela apgabala, lai nodroSinatu vienadu
plausanas augstumu, turot stieples turéSanas
galvinu nemainiga attaluma no zemes virsmas.

Cietu augu plauSanas laika stieples turéSanas
galvinu var noliekt apméram uz 30° kreisaja pusé.

VYNEIINEVI Nestragsjiet sada veida,

ja pastav priekSmetu izmesSanas risks, kuri
var ievainot cilvekus, dzivniekus vai nodarit
bojajumus.

* Preciza plauSana (apgrieSana)

Nedaudz nolieciet masinu, lai stieples turésa-
nas galvinas apakséeja mala nepieskartos zemes
virsmai un lai plauSanas linija atrastos vélamaja
punkta, griezé&jierici vienmér turiet talu no ope-
ratora.

* Plausana zogu / pamatu tuvuma (13. zZim.)

Leni pietuviniet stieples turéSanas galvinu Zogam,
stabiem, akmeniem, sienam utt., sekojot tam, lai
ta neatsistos pret Siem priekSmetiem.

Ja stieples atsitas pret cietu priekSmetu, ta var
saplist vai nodilt; ja ta aizkersies aiz Zoga, ta var
asi notrukt.

Jebkura gadijuma, plausanas laika apkart trotua-
riem, pamatiem, sienam utt. stieples nodilums var
bat lielaks, neka parasti.

* Plausana apkart kokiem (14. zim.)

Ejiet apkart kokam no kreisas puses labaja puseé,
Iéni pietuvinoties stumbram ta, lai stieple neno-
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naktu saskaré ar stumbru, un nedaudz noliecot
stieples turéSanas galvinu uz prieksu.

Nemiet véra, ka neilona stieple var nogriezt vai
sabojat nelielus krumus un, ka, ja neilona stieple
nonaks saskaré ar krumiem vai kokiem ar mikstu
mizu, tas var nopietni sabojat augu.

¢ Stieples garuma reguléSana darba laika
(15. zZim.)

ST masgina ir aprikota ar galvinu “Sit un strada”
(Tap & Go).

Lai izlaistu jaunu stiepli, nositiet stieples turesa-
nas galvinu pret zemi, kamér dzingjs darbojas
maksimalaja atruma; stieple tiek automatiski izlai-
sta un nazis atgriez lieku dalu.

4. DARBA PABEIGSANA

— Apturiet dzingju, sekojot augstak izklastitajiem
noradijumiem (6. nodala).

— Uzgaidiet, kameér griezé€jierice apstajas un
uzstadiet asmens aizsardzibu.

mm Laujiet dzinéjam atdzist,

pirms novietojat ierici jebkada telpa.

Lai samazinatu ugunsgréka risku, notiriet
masinu no zales atliekam, lapam un sméres
parpalikuma; neatstajiet telpa tvertnes ar grie-
Sanas atkritumiem.

| 8. TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA

Jasu un citu personu dro-

Sibai:

— Péc katras lietosanas reizes atvienojiet ma-
S§inu no barosanas tikla un parbaudiet, vai
ta nav bojata.

- Pareiza tehniska apkope ir loti svariga ma-
Sinas sakotnéjas darbibas efektivitates un
drosibas saglabasanai.

- Sekojiet tam, lai visi uzgriezZni un skrives
batu pievilkti, lai parliecinatos, ka masina
visu laiku atrodas drosa darbibas stavoki.

- Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas
detalas ir nodilusas vai bojatas. Bojatas da-
las ir janomaina, nekada gadijuma tas ned-
rikst labot.

- zmantojiet tikai originalas rezerves dalas.
Neatbilstosas kvalitates dalas var sabojat
masinu un apdraudét jasu droSibu.

mm Veicot tehnisko apkopi,

atvienojiet masinu no elektribas tikla.
1. DZINEJA DZESESANA

Lai izvairitos no dzingja parkars€juma un boja-
juma, dzesé$anas gaisa iepllides rezgiem visu
laiku jabat tiriem un uz tiem nedrikst bt zagskaidu
un atgriezumu.

2. LENKISKAIS PARVADS (16. zim.)

leellojiet ar ziedi uz litija bazes.

Nonemiet skravi (1) un ielejiet ziedi, ar roku grie-
Zot varpstu I1dz ziede sak tecét ara; tad uzstadiet
skravi (1) atpakal.

3. ASMENS AR 3 SMAILEM

Asmens ar 3 smailem neprasa griezéjmalu asi-
nasanu.

Asmenus ar 3 spailém var izmantot no jebkuras

puses. Kad viena smailu puse ir nodilusi, var ap-
griezt asmeni un izmantot otro smailu pusi.

A UZMANIBU! Asmeni nedrikst remontét,
tas ir janomaina, kad paradas plisumi.

4. GALVINAS SPOLES NOMAINA (17. zim.)

— leverojiet attéla paradito secibu.

5. STIEPLES GRIESANAS NAZA
ASINASANA (18.zim.)

— Nonemiet stieples grieSanas nazi (1) no aiz-
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sarga (2), atskruvéjot skraves (3).

— Nostipriniet stieples grieSanas nazi spilés un
uzasiniet to ar plakanas viles palidzibu, sekojot
tam, lai saglabatos sakotnéjs grieSanas lenkis.

— Uzstadiet nazi atpakal uz aizsargu.

6. ELEKTRISKIE VADI

W Periodiski parbaudit elek-

tribas vadu stavokli un nomainit tos, ja tie ir
bojati vai ir bojata to izolacija.

Ja masinas baro8anas vads ir bojats, ta nomaina
ir jauztic razotajam, servisa centram vai personai
ar lidzigu kvalifikaciju.

7. ARKARTEJA TEHNISKA APKOPE
Visas tehniskas apkopes darbibas, kuras nav ie-

klautas Saja rokasgramata, drikst veikt tikai viete-
jais izplatitajs.

Ja darbibas veic neatbilsto$ajas darbnicas vai to
veic nekvalificéts personals, tas noved pie visu
veidu garantiju speéka zaudésanas.

8. UZGLABASANA

Péc darba pabeigSanas rupigi notiriet masinu no
putekliem un atgriezumiem, salabojiet vai nomai-
niet bojatas dalas.

Masina jauzglaba sausa, no nelabvéligiem laika
apstakliem aizsargata un bérniem nepieejama
vieta.

| 9. PIEDERUMI

Tabula ir noradtti visi pieejamie piederumi, ar “ %
” ir apziméta piederumu saderiba ar konkrétiem
masinas modeliem.

A UZMANIBU! Nemot véra to, ka lietotajs

var pilnigi brivi un neatkarigi izvéleéties, uzsta-
dit un lietot piederumus, vins ari uznemas at-
bildibu par to lietoSanas rezultata izraisitajiem

bojajumiem. Saubu gadijuma vai, ja jums ir
nepilna informacija par piederuma raksturoju-
miem, ir jasazinas ar vietéjo izplatitaju vai
specializéto darzkopibas centru.

Kods

Modelim B1.0EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TEHNISKIE DATI

Maksimalas troksna un vibracijas vértibas [1] B1.0EJ
Akustiska spiediena limenis operatora ausis
ar stieples turéSanas galvinu dB(A) 82,5
Mérijuma kluda dB(A) 3
ar asmeni ar 3 smailém dB(A) 84,6
Mérijuma klada dB(A) 3
Izméritais akustiskas jaudas limenis
ar stieples turéSanas galvinu dB(A) 93
Mérijuma klada dB(A) 3
ar asmeni ar 3 smailém dB(A) 97
Mérijuma klada dB(A) 3
No priek$éja roktura rokai nododama vibracija
ar stieples turéSanas galvinu m/sec? 1,99
Mérijuma klada m/sec? 1,5
ar asmeni ar 3 smailem m/sec? 2,16
Meérijuma klada m/sec? 1,5
No aizmuguréja roktura rokai nododama vibracija
ar stieples turéSanas galvinu m/sec? 2,50
Mérijuma klada m/sec? 1,5
ar asmeni ar 3 smailém m/sec? 2,98
Mérfjuma klada m/sec? 1,5
[1]
Bridinajums:
Noraditais vibraciju limenis tika noteikts ar standarta méraparatiras palidzibu un to var i alidzinas: i ar citam elek-

troiericém un vibraciju noslodzes aptuvenai aprékinasanai.

UZMANIBU!

Vibraciju vertiba ir atkariga no masinas lietoSanas veida un no aprikojuma, tadéjadi, ta var parsniegt noradito veértibu.
Izstradajot drosibas un masinas lietotaja aizsardzibas noteikumus ir jaizmanto vibraciju noslodzes novértéjums, kas veidojas
realos lietosanas apstakjos. Tadéjadi, ir janem véra visi darbibas cikla posmi, pieméram, izslégsana vai darbiba tuksgaita.

Troksna limena vértiba var mainities atkariba no masinas lietosanas veida, darba laika vai darbinot to tukSgaita.

B1.0EJ
BaroSanas spriegums V~ 230
Barosanas frekvence Hz 50
Dziné&ja jauda W 1000
Plau$anas platums
’ - . . cm 37
ar stieples turéSanas galvinu
) L cm 20
ar asmeni ar 3 smailem
Svars . . kg 4,95
ar stieples turéSanas galvinu
: L kg 4,98
ar asmeni ar 3 smailéem
Maksimalais instrumenta grieSanas atrums
ar stieples turéSanas galvinu min! 5500
ar asmeni ar 3 smailem min! 7300
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Stimate client,

n primul rand dorim sa va multumim pentru preferinta pe care ati acordat-o produselor noastre; ne dorim
ca utilizarea acestei masini sa va ofere numeroase satisfactii si sa raspunda pe deplin asteptarilor Dvs.
Manualul de fata a fost redactat pentru a va facilita familiarizarea cu masina achizitionata si utilizarea sa
n conditii de siguranta si eficienta; tinem sa va amintim totodata ca acest manual face parte integranta
din masina deci trebuie sa fie pastrat la indemana pentru a-l putea citi in orice moment. Pe de alta parte,
fn momentul in care veti vinde sau veti ceda masina unor terte persoane, este necesar sa o predati im-
preuna cu manualul.

Aceasta masina noua a fost proiectata si fabricata in conformitate cu normele in vigoare, deci este sigura
si fiabila daca este utilizata conform instructiunilor din acest manual (utilizare proprie). Orice alta utilizare,
ca si nerespectarea normelor de siguranta si de utilizare, de intretinere sau de reparatie, dupa indicatiile
furnizate, este considerata “utilizare improprie” si ca urmare atrage dupa sine anularea garantiei si de-
clinarea oricarei responsabilitati din partea Fabricantului, revarsand asupra utilizatorului orice sarcina /
raspundere provocata de vatadmarea personala sau a tertilor sau deteriorarea bunurilor.

Daca veti observa o diferenta intre cele descrise in continuare si masina pe care o detineti, amintiti-va ca
datorita ameliorarii constante a produselor, informatiile continute in manual pot fi modificate fara preaviz
si fara ca Fabricantul sa fie obligat sa actualizeze versiunile existente; raman ins& neschimbate caracte-
risticile esentiale ale masinii, de siguranta si de functionare. In caz de neclaritati, apelati la vanzatorul de
la care ati achizitionat masina. Va dorim o munca placuta!

CUPRINS

1. Identificarea componentelor principale . .
2. Indicatoare de securitate ..o
3. Masuride sigurantd ..........cccccooeiiiiiiiii e
4. Asamblarea masinii .........cccooviiiiiiiii e
5. Operatii pregatitoare ...........ccccciiiiiiiiiiiiicse
6. Pornirea si Oprirea Motorului .........ccccoeeviiiiiiiiiiccicececee
7. Utilizarea maginii .........cccooeeveiiieiniiic
8. Intretinere si depozitare ...........ccccooiiiiiiiiiiii

9. ACCESSONIi eeiueiiiiiiiicic e

10. Date tehniCe ..o
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1. IDENTIFICAREA COMPONENTELOR PRINCIPALE |

COMPONENTELOR
PRINCIPALE
1. Unitatea motoare
2. Tubul de transmisie
3. Moleta
4. Dispozitivul de taiere

a. Cutitul cu 3 dinti
b. Unitatea de suport fir

5. Protectia dispozitivului
de taiere

5a. Protectie suplimentara
6. Manerul anterior

7. Bariera

8. Manerul posterior

9

Punctul de cuplare (la
ham)

10. Ham

11. Protectia cutitului
(pentru transport)

12. Eticheta de identificare
13. Cablu alimentare

14. Prelungitor
(nu este furnizat)

COMENZI S| ELEMENTE
FUNCTIONALE

21. intrerupator
22. Buton de siguranta

12.2 12,10 123 128 121

ETICHETA DE IDENTIFICARE Ce

12.1) Marca de conformitate CE - @
12.2) Numele si ad.re"sa fabricantului RS SV~ EEHz BEEW
12.3) Modelul masinii ”
12.4) Numarul de serie

12.5) Anul fabricatiei

12.6) Tensiunea si Frecventa de alimentare
12.7) Puterea motorului

12.8) Dubla izolare

12.9) Cod Articol

12.10) Tara de fabricatie

N T T T S~
A RO
R S R R R HIIIBIZI
R RO O = SRR

125 124 12,6/ 127/ 12.9

Puteti gdsi un model de delclaratie de conformitate in
penultima pagind a manualului.

Nu aruncati aparatura electrica la deseurile casnice. In sensul Directivei Europene 2012/19/CE cu privire la deseurile care

provin de la aparatura electrica si electronica si actualizarii ei in conformitate cu normele nationale, aparatele electrice uzate
=== {rebuie sa fie colectate separat, pentru a putea fi utilizate din nou in mod eco-compatibil. Daca aparatele electrice sunt
aruncate in mediul inconjurator sau in groapa de gunoi, substantele ddunatoare se pot infiltra in patura de apa de unde pot intra
din nou in circuitul apei si deci in alimente, ddunand sanatatea si bundstarea dumneavoastra. Pentru informatii detaliate cu privire
la eliminarea deseurilor acestui produs, apelati Organismul competent in materie de eliminare a deseurilor casnice sau Vanzato-
rul de la care ati achizitionat produsul.
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| 2. INDICATOARE DE SECURITATE

6) In cazul in care cablul este defect scoa-
teti stecarul din priza de alimentare ina-
inte de a trece la operatiile de intretinere.

7) Nu lasati masina in ploaie (sau in inca-
peri cu umiditate).

8) Nufolositi cutite cu sectiune rotunda. Pe-
ricol! Folosirea cutitelor cu sectiune
rotunda pe masinile care au acest

A

:ﬁ g In/min 6%

simbol expune utilizatorul la un peri-
col de vatamare grava, chiar mortala.
9) Indepartati persoanele din raza de acti-
une a masinii.
10) Sensul de rotatie a dispozitivului de ta-

1) Atentie! Pericol! Aceastd masin& poate fi peri-culoasa pen- iere. o

tru dvs sau pentru cei din jur, dacanu este folositd inmod ~ 11) Viteza maxima a dispozitivului de taiere.

corespunzator. Folositi numai dispozitive de taiere adec-
2) Inainte de a utiliza aceasta masina, cititi cuatentie manualul vate. -

de instructiuni. 12) Fiti atenti la puterea de impingere a la-
3) In conditii normale de utilizare si in situatia folosirii zilnice, mel.

aceasta masina poate expune operatorul la un nivel de
zgomot egal sau mai mare de 85 db(a). Folositi protectii
auditive, ochelari de protectie si purtati casca de protectie.

4) Purtati manusi si bocanci de protectie!

13) Nivelul de putere acustica (cu cutit cu
3 dinti).

14) Nivelul de putere acustica (cu fir/unitate
suport fir).

5) Pericol de proiectii! In timpul utilizarii uneltei,indepartati
orice persoana sau animal domesticpe o raza de 15 m de

aceasta.

| 3. MASURI DE SIGURANTA

CITIREA MANUALULUI

in interiorul manualului paragrafele care contin informatii
foarte importante sunt scoase in evidenta; sublinierea lor
se face in mod diferit, in functie de semnificatie:

OBSERVATIE
sau
IMPORTANT Precizeaza anumite detalii sau

alte elemente in afara celor indicate anterior; neglijarea
lor duce la deteriorarea masinii sau a bunurilor din jur

A ATENTIE! Neglijarea lor duce la vata-

marea personald sau a tertilor.

A PERICOL! Neglijarea lor duce la vatama-
rea grava chiar mortald a operatorilor sau tertelor
persoane.

MOTOCOASA / TRIMMER ELECTRIC
NORME DE SECURITATE

A ATENTIE! Normele de securitate sunt

obligatorii, in timpul utilizarii acestei unelte. Inainte
de a pune masina in functiune, cititi masurile de si-
gurantad pentru a asigura protectia personald si a
celor din apropiere. Pastrati instructiunile in stare
bund, pentru a le citi si pe viitor.

x»

Termenul “unealta electrica” specificat mai sus se refera
la aparatele alimentate cu curent electric, de la retea.

1) Utilizarea prevazuta pentru masina:

— taierea ierbii inalte, a subarboretului, tufisurilor si
arboretului lemnos cu diametrul de pana la 2 cm,
cu ajutorul cutitelor din metal sau plastic;

— taierea ierbii si vegetatiei nelemnoase, printr-un
dispozitiv de tdiere reprezentat de un fir de nylon
(de ex pe marginea rdzoarelor, in plantatii, pe
langa ziduri sau garduri, in spatiile verzi mici ca
suprafafd, pentru a completa tdierea efectuata
cu o coasad).

Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate

deteriora masina.

Sunt considerate utilizari improprii (fara a se

limita insa la urmatoarele exemple):

- folosirea masinii pentru a matura;

— pentru taierea gardurilor vii sau a altor
lucrari unde dispozitivul de taiere nu este
folosit la nivelul solului;

- pentru curatarea copacilor de crengi;

- folosirea maginii cu dispozitivul de taiere
deasupra nivelului centurii operatorului;

- folosirea masinii pentru taierea materialelor
ce nu sunt de origine vegetala;

- folosirea masinii cu mai multi conducatori.

2) Acest echipament poate fi utilizat de copiii cu
varsta mai mare de 8 ani, precum si de persoane
cu capacitali fizice, senzoriale sau mentale re-
duse sau de persoane care nu detin experienta
si cunostintele necesare, doar daca acestea
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sunt supravegheate sau instruite pentru a
utiliza echipamentul in conditii de siguranta,
intelegand pericolele pe care le presupune. Li
se interzice copiilor sa se joace cu echipamen-
tul. Curatarea si intretinerea normala nu pot fi
efectuate de copii fara supraveghere.

3) Riscuri reziduale: chiar daca sunt respectate
toate masurile de sigurantd, exista o serie de
riscuri reziduale:

- pericolul de ranire a degetelor si mainilor in
cazul in care acestea sunt antrenate in rotatia
dispozitivului de taiere

— pericolul de ranire a picioarelor in cazul in
care sunt lovite de dispozitivul de taiere

- proiectiile de pietre si pamant.

4) Purtati ochelari de protectie.

5) Nu lasati niciodata copiii sau persoanele care nu
si-au insusit instructiunile s& foloseasca masgina.

6) Incetati sa utilizati masina cand in vecinatate
se afla persoane, in special copii, sau animale.

7) Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun sis-
tem de iluminare.

8) Inainte a a utiliza masina si dupa orice tip de ac-
cidentare, verificati sa nu existe semne de uzura
sau deteriorare si efectuati reparatiile necesare.

9) Nu utilizati niciodatd magina fara protectii sau

dacé acestea sunt deteriorate.

Tineti mainile si picioarele departe de dispozi-

tivul de taiere, mai ales la punerea in functiune

a masinii.

Fiti atenti sa nu va raniti cu dispozitivele speci-

ale de taiere pentru scurtarea firului. Dupa ce

ati scos un fir nou, puneti intotdeauna masina
inapoi in pozitia de lucru, inainte de a porni mo-
torul.

12) Nu folositi niciodata piese de schimb care nu au
fost procurate de la producator sau recoman-
date de acesta.

13) Deconectati masina de la reteaua electrica ina-
inte de a verifica, curdta sau a repara masina si
atunci cand nu o folositi.

14) Asigurati-va intodeauna ca orificiile de aerisire
si racire sunt libere si curate.

15) Dupa fiecare intrebuintare, deconectati magina
de la reteaua de alimentare si verificati eventu-
alele daune.

16) Pastrati masina intr-un loc inaccesibil copiilor.

17) Motocoasa / Trimmer-ul cu alimentare de la re-
tea trebuie reparate exclusiv de catre tehnicieni
autorizati.

10,

~

11

~

MASURI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE

1) Cititi cu atentie instructiunile.

2) Familiarizati-vd cu comenzile si modul de folosire
adecvata a maginii.

3) Inainte de a incepe sa lucrati, verificati cablul de
alimentare si prelungitorul. Acestea nu trebuie sa
prezinte semne de uzura sau deteriorare.

4) Daca prelungitorul se deterioreaza in timpul utili-
Zzarii, deconectati-l imediat de la reteaua electrica.
NU ATINGETI CABLUL INAINTE DE DECONECTA-
REA PRELUNGITORULUI.

5) Nu utilizati niciodatd masina daca are cablurile
deteriorate sau uzate.

6) Atentie: Componenta de taiere continua sa se
roteasca si dupa oprirea motorului.

7) Tineti prelungitorul la distantd de componentele
de taiere.

8) Alimentati magina numai prin intermediul unui
diferential (RCD - Residual Current Device), cu un
curent de decuplare de maxim 30 mA.

* Modalitati de utilizare pentru
Motocoasa / Trimmer-ul electric

in timpul folosirii acestor unelte, este necesar sa adoptati
o pozitie ferma si stabild, precum si un comportament
precaut.

— evitati pe cat posibil sa lucrati pe un teren umed sau
alunecos, accidentat sau inclinat excesiv, deoarece
acestea nu garanteaza stabilitatea operatorului in tim-
pul muncii;

— nu alergati, ci mergeti incet, avand grija la eventualele
obstacole sau denivelari;

— evaluati toate riscurile potentiale pe care le prezinta
terenul pe care lucrati si luati-va toate masurile de si-
guranta pentru a garanta securitatea dvs mai ales in
situatiile unui teren inclinat, accidentat, alunecos sau
supus alunecarilor.

— Pe terenurile in panta, se recomanda sa lucrati trans-
versal pe aceasta si nu orizontal sau vertical, po-
zitionandu-va intotdeauna in aval de dispozitivul de
taiere.

Masina nu poate fi utilizatd de persoane care nu o pot
tine cu ambele maini sau care nu isi pot pastra echilibrul
in picioare, in timpul muncii.

Masina poate fi utilizatd numai de o singura persoana.
Nu utilizati niciodatéa masina daca sunteti obosit, va simtiti
rau, luati medicamente sau ati facut uz de droguri, alcool
sau alte substante nocive care pot afecta reflexele sau
atentia;

* Tehnici de utilizare pentru
Motocoasa / Trimmer-ul electric

Urmati intotdeauna masurile de siguranta si puneti in
practica tehnicile de taiere cele mai adecvate in functie
de tipul operatiei pe care o veti executa, conform indicati-
ilor si exemplelor furnizate la ,Utilizarea masinii” (Cap. 7).

* Manipularea Motocoasei / Trimmer-ului electric
in siguranta

De fiecare data cand este necesar sa manipulati sau
transportati masina, asigurati-va ca:

— opriti motorul asteptati oprirea dispozitivului de tadiere si
decuplati masina de la reteaua de alimentare cu curent
electric;

— tineti strans masina de maner si orientati dispozitivul de
taiere in sens contrar sensului de deplasare.

Cand transportati masina cu un mijloc de transport, este
necesar sa o pozitionati a.i. sa nu devina o sursa de peri-
col; blocati masina in mod adecvat.

» Sfaturi pentru incepatori

inainte de a taia pentru prima dati, este oportun sa va
familiarizati cu masina si cu tehnicile de taiere cele mai
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indicate; incercati sa tineti strans masina de manere si sa
executati cateva probe.

MASURI DE SIGURANTA REFERITOARE

LA UNELTELE ELECTRICE

1) Masuri de siguranta la locul de munca

a) Pastrati curatenia la locul de munca. Spatiile mur-
dare sau dezordonate faciliteaza declansarea incen-
diilor.

b) Nu folositi uneltele electrice in spatii supuse ris-
cului de explozie, cu lichide inflamabile, gaze sau
praf. Uneltele electrice provoaca scéantei, care pot
incendia pulberile sau vaporii.

c) Cand folositi o unealta electrica, indepartati copiii
si persoanele straine din raza de actiune. Neaten-
tia poate duce la pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecarul uneltei electrice trebuie sa cores-
punda cu priza de curent. Nu modificati nicio-
data stecarul. Nu utilizati adaptoare cu aparatele
electrice dotate cu fir de impamantare. Stecarele
integre si adecvate reduc riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la
pamant, ca de exemplu, anumite tevi, caloriferele,
aragazurile sau frigiderele. Riscul de electrocutare
se mareste in situatia in care corpul este legat la masa.

c) Nu lasati uneltele electrice in ploaie sau in spa-
tii cu umiditate. Apa care intra in uneltele electrice
méreste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi cablul in mod neadecvat. Nu folositi
cablul pentru a transporta unealta, a trage de el
sau pentru a-l trage din priza. Tineti cablul la de-

partare de sursele de caldura, de ulei, de colturile
ascutite sau de componentele care au migcare
de rotatie. Cablurile deteriorate sau blocate maresc
riscul de electrocutare.

e) Cand folositi uneltele electrice in aer liber, utili-
zati un prelungitor adecvat pentru uzul exterior.
Utilizarea unui prelungitor special pentru uzul exterior
reduce riscul de electrocutare.

f) Daca sunteti obligati sa folositi uneltele electrice
in spatiile cu umiditate, folositi o priza cu intreru-
pator diferential (RCD-Residual Current Device).
Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

3) Siguranta personala

a) Fiti tot timpul alerti, controlati ceea ce faceti si
nu exagerati cand folositi uneltele electrice. Nu
folositi uneltele electrice daca sunteti obositi sau
ati facut uz de droguri, alcool sau medicamente.
Un moment de neatentie va poate costa mult: uneltele
electrice va pot vatama grav.

b) Purtati echipamentul de protectie. Purtati intot-
deauna ochelarii de protectie. Utilizarea echipa-
mentului de protectie (ca de ex., mastile impotriva
prafului, bocancii cu talpa antiderapanta, castile de
protectie si antifoanele) reduc riscul de vatamare
personala.

c) Evitati pornirea accidentala a uneltelor electrice.
Asigurati-va ca intrerupatorul este pe OFF inainte
de a introduce stecarul in priza, sau inainte de a
transporta sau pune in functiune unealta. Trans-
portarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator

d)

4)

<)

d)

=

5)

sau introducerea stecarelor in priza cu intrerupétorul
pe ON faciliteaza accidentele la locul de munca.
Indepartati cheile sau uneltele folosite la reglare
inainte de a actiona uneltele electrice. Cheile sau
uneltele care raman in contact cu un angrenaj pot
cauza vatamarea personala.

Nu va pierdeti echilibrul. Pastrati-va intotdeauna
un punct de sprijin pentru a avea echilibrul ne-
cesar. Acest lucru mareste controlul asupra uneltei
glectrice, in situatiile neprevazute.

Imbracati-va adecvat. Nu purtati haine largi
sau bijuterii. Aveti grija ca parul, hainele si ma-
nusile sa fie tot timpul la distanta de organele in
miscare. Hainele descheiate, ca si parul lung, pot fi
prinse in angrenaje.

In cazul in care trebuie sa conectati la utilaj dis-
pozitive pentru aspirarea si colectarea prafului,
asigurati-va ca acestea sunt cuplate si folosite
corespunzator. Folosirea acestui tip de dispozitive
contribuie la reducerea riscurilor legate de prezenta
prafului.

Utilizarea si pastrarea uneltei electrice

Nu supuneti unealta la o sarcina excesiva. intre-
buintati o unealta electricd care sa corespunda
operatiei de executat. O unealta electrica adecvata
executd operatiile mai bine, in toata siguranta, fara a
depasi viteza pentru care a fost proiectata.

Nu folositi uneltele electrice daca intrerupato-
rul nu functioneaza corect (nu porneste sau nu
opreste la timp unealta). Uneltele electrice care nu
pot fi actionate de la intrerupator sunt periculoase si
trebuie sa fie reparate.

Trageti stecarul uneltei din priza inainte de a o re-
gla, de a inlocui o piesa sau de a depozita unealta
electrica. Aceste masuri de siguranta reduc riscul de
pornire accidentala a uneltei electrice.

Nu pastrati uneltele electrice pe care nu le folositi
la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor
care nu sunt familiarizate cu uneltele sau care nu
si-au insusit aceste instructiuni sa le foloseasca.
Uneltele electrice sunt periculoase daca sunt lasate pe
mana utilizatorilor fara experienta.

Aveti grija de intretinerea uneltelor electrice. Ve-
rificati ca piesele mobile sa fie aliniate si sa aiba
o miscare libera, sa nu fie deteriorate si nu aiba
niciun alt semn care poate afecta functionarea
uneltelor electrice. In caz de deteriorare, uneltele
electrice trebuie sa fie reparate inainte a fi utili-
zate din nou. Multe accidente au fost cauzate tocmai
de lipsa intretinerii.

Pastrati organele de taiere ascutite si curate. Orga-
nele de taiere intretinute corect, ca si lamele ascutite,
evita blocarea lor si pierderea controlului.

Utilizati uneltele electrice si accesoriile respective
conform conditiilor de lucru si tipului operatiei
de utilizat. Utilizarea unei unelte electrice in scopuri
diferite fata de cele pentru care a fost fabricata poate
da nastere la situatii periculoase.

Asistenta

Apelati la persoane calificate pentru a repara
uneltele electrice si folositi numai piese de
schimb originale. Acest lucru garanteaza siguranta
la folosire a uneltei electrice.
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| 4. ASAMBLAREA MASINII

A ATENTIE! Fiti foarte atenti la monta-
rea componentelor, pentru a nu afecta sigu-
ranta si eficienta masinii; in caz de neclaritati,
adresati-va vanzatorului.

A\ ATENTIE! Asigurati-va ca masina nu

este cuplata la refeaua de alimentare cu cu-
rent.

A\ ATENTIE! Despachetarea si finaliza-

rea operatiunilor de montare se va efectua pe
o suprafata plata si solida, avand suficient
spatiu pentru manipularea masinii si a amba-
lajelor, si utilizdnd unelte adecvate.

Eliminarea ambalajelor se va efectua conform nor-
melor in vigoare la nivel local.

1. MONTAREA MANERULUI ANTERIOR
(Fig. 1)

A ATENTIE! Distantierul (1) are rolul

de a garanta pastrarea distantei minime intre
ménerul posterior si cel anterior, in scopul
mentinerii sigurantei. Acest distantier trebuie
sd fie prezent in permanenta si nu trebuie sa
fie modificat in nici un mod.

— Pozitionati partea inferioara (3) cu bariera pe
tubul de transmisie.

— Montati manerul anterior (4) cu ajutorul suru-
burilor (5).

— Inainte de a strange suruburile (5), orientati co-
rect manerul fata de tubul de transmisie.

— Strangeti bine suruburile (5).

2. MONTAREA TIJEI (Fig. 2)

— Impingeti partea inferioara a tijei (1) pana auziti
zgomotul de prindere al stiftului (2) in orificiul
(3) tijei. Cuplarea poate fi facilitata rotind putin
partea inferioara (1) in ambele sensuri; intro-
ducerea corecta se vede de pe stiftul (2), care
trebuie sa iasa complet din orificiu (3).

— Dupa inserare, strangeti bine busonul (4).

3. MONTAREA PROTECTIEI
A\ ATENTIE! Masina este dotata cu o

protectie identica cu aceea pentru motocoasa
si trimmer; este interzis sa schimbati protectia

sau sd folositi una diferitd de cea furnizata.
punzdatoare fiecarui dispozitiv de taiere.

— Demontati cutitul (daca era montat) asa cum se
indica la paragraful 4.

— Desurubati cele doua suruburi (1) si scoateti
capacul (2) cu suportul corespunzator (3).

— Aplicati protectia (1) si monatati la loc capacul
(2), insuruband cele doua suruburi (1) in orificiile
suportului (3).

* Montarea protectiei capului port-fir
(Fig. 4)

— Aplicati protectia suplimentara (5) inserand pa-
nele (6) in locasurile corespunzatoare ale pro-
tectiei (4) pana cand auziti un clic. Asigurati-va
ca penele sunt introduse complet.

4. DEMONTAREA $1 MONTAREA
DISPOZITIVELOR DE TAIERE

4\ ATENTIE! Folositi numai dispozit-

ivele de taiere originale sau omologate de fa-
bricant.

¢ Lama cu 3 varfuri (Fig. 5)

A\ ATENTIE! Pentru a monta protectia

cutitului, purtati manusile de protectie.

OBSERVATIE | pjyjita de fixare (5) are un

filet pe stanga, deci pentru a-l desuruba este ne-
cesar sa-| rotifi in sens orar (pentru insurubare se
va roti in sens contrar acelor de ceasornic).

— Introduceti cheia din dotare (2) in orificiul special
prevazut pe moleta (3) si invartiti cu mana lama
(1) pana cand cheia intra in orificiul din interior,
blocand rotatia.

— Desurubati piulita (5) in sens orar.

— Desprindeti inelul exterior (7), apoi indepartati
lama (1).

Pentru montaj:

— Asigurati-va ca dintii rotii interioare (8) intra per-
fect in santurile moletei (3).

— Montati lama (1) si inelul exterior (7).

— Montati la loc piulita (5) strdngand puternic in
sens anti-orar.

— Extrageti cheia (2) pentru a restabili rotatia la-
mei.
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¢ Unitatea de suport a firului (Fig. 6)

OBSERVATIE Capatul de fir are un filet pe

stanga, deci pentru a-l desuruba este necesar sa-/
rotiti in sens orar (pentru insurubare se va roti in
sens contrar acelor de ceasornic).

— Introduceti cheia din dotare (2) in orificiul spe-
cial prevazut pe moleta (3) si invartiti cu mana
capatul de fir (1) pana cand cheia intra in orifi-
ciul din interior, blocand rotatia.

— Detasati unitatea de suport a firului (1) desuru-
band-o (rotiti surubul in sens orar).

Pentru montaj:

— asigurati-va ca dintii rotii interioare (4) intra per-
fect in santurile moletei (3).

— Montati unitatea de suport a firului (1) Tnsuru-
band-o (rotiti surubul in sens contrar acelor
de ceasornic).

— Extrageti cheia (2) pentru a restabili rotatia ar-
borelui.

| 5. OPERATII PREGATITOARE

1. VERIFICAREA MASINII

A\ ATENTIE! Asigurati-va ca masina nu

este cuplata la refeaua de alimentare cu cu-
rent.

inainte de a incepe munca, este necesar sa:

- verificati ca tensiunea si frecventa retelelor co-
respund cu datele specificate pe eticheta de
identificare a masinii (a se vedea cap. 1 - 12.8);

— asigurati-va ca intrerupatorul si butonul de sigu-
ranta se misca fara impedimente sau fortari, iar
cand sunt lasate, revin in pozitia neutra in mod
automat si rapid;

— intrerupatorul trebuie sa ramana blocat daca nu
se apasa butonul de siguranta;

— asigurati-va ca fantele de aerisire nu sunt as-
tupate;

— controlati cablul de alimentare si prelungitorul,
sa nu aibd semne de deteriorare.

— asigurati-va ca manerele si protectiile masinii
sunt curate si sterse de umezeald, montate co-
rect si fixate bine pe masina;

— verificati daca dispozitivele de taiere si protec-
tiile sunt in stare buna de functionare;

— asigurati-va ca masina nu are semne de uzura
sau deteriorare create eventual de lovituri sau
diverse; in caz contrar, faceti reparatiile de ri-
goare.

2. CONEXIUNILE ELECTRICE

m PERICOL! Umiditatea si electricita-
tea nu sunt compatibile.

— Manipularea si conectarea cablurilor elec-
trice trebuie s fie efectuate numai in medii
uscate.

- Evitati intotdeauna contactul dintre o priza
electricd sau un cablu si zonele umede
(balti, teren umed);

Prelungitoarele trebuie sa fie de calitate similara
cu a cablurilor HO7RN-F sau HO7VV-F, sa aiba
o sectiune minima de 1,5 mm?si o lungime de
preferinta de 30m.

Nu tineti prelungitorul infasurat, in timpul executarii
operatiilor, pentru a evita supraincalzirea.

PERICOL! Legatura permanenta a

oricarui aparat electric cu refeaua de alimen-
tare a edificiului trebuie sa fie realizata de un
electrician calificat, in conformitate cu nor-
mele in vigoare. Legaturile incorecte pot pro-
voca accidente grave, chiar mortale.
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| 6. PORNIREA S| OPRIREA MOTORULUI

PORNIREA MOTORULUI (Fig. 7)

inainte de a porni motorul:

— Prindeti prelungitorul (1) de opritorul de cablu
amplasat pe manerul posterior.

— Conectati MAI INTAI stecarului cablului de ali-
mentare (2) la priza prelungitorului (3) APOI
prelungitorul la priza de curent electric (4).

Pentru a porni motorul:

— Strangeti bine masina, cu ambele maini.

— Apasati butonul de siguranta (5) si apasati pe
intrerupator (6).

OBSERVATIE | | 554nd intrerupatorul, buto-

nul de siguranta se deblocheaza si motorul se
opreste.

OPRIREA MOTORULUI (Fig. 7)

Pentru a opri motorul:

- Lasati intrerupatorul (6).

— Scoateti MAI INTAI prelungitorul (3) din priza de
curent (4) APOI stecarul cablului de alimentare
(2) din priza prelungitorului (3).

| 7. UTILIZAREA MASINII

N Pentru siguranta dvs si a

celor din jur:
1) Amintiti-va ca& operatorul sau utilizatorul
este responsabil de accidentele sau situa-
tille neprevazute care pot aparea si care
pot afecta persoanele sau bunurile ace-
stora.
2) La muncad, purtati echipamentul si hainele
de protectie. Vanzatorul de la care ati achi-
zitionat magina va poate furniza toate infor-
matiile cu privire la mijloacele de protectie
cele mai indicate impotriva accidentarii, in
scopul de a va asigura protectia si securi-
tatea la locul de munca.
3) Verificati minutios zona de lucru si inde-
pdrtati tot ce poate fi expulzat de magina
sau ce poate deteriora grupul de taiere sau
motorul acesteia (pietre, ramuri de copac,
fier, oase, etc).
4) Utilizati opritorul de cablu atat pentru a
impiedica detasarea accidentald a prelun-
gitorului cat si pentru a asigura introduce-
rea sa in priza in mod corect, fara a forta.
Nu atingeti niciodata un cablu electric sub
tensiune, daca izolatia sa nu este perfecta.
5) Fiti atenti la proiectarea eventuala a ma-
terialelor, de catre dispozitivul de taiere.
6) Opriti motorul si decuplati masina de la
reteaua de alimentare cu curent electric:
- daca masina incepe sa vibreze in mod
neobisnuit: incercati sa gasiti imediat
cauza anomaliei si duceti-o la un Centru
de Reparatii Specializat;

- de fiecare data cand lasati masina nesu-
pravegheata.

IMPORTANT | Amintiti-vé& ca o Motocoasa/

Trimmer electric, daca nu sunt folosite corespun-
zdator, pot deranja persoanele din jur. Pentru res-
pectul celorlalti si al mediului inconjurator:

— Evitati utilizarea masinii in locurile sau orele de
odihna.

— Urmati cu strictete normele in vigoare la nivel
local pentru eliminarea deseurilor rezultate in
urma taierii.

— Pentru a elimina riscul declansarii incendiilor, nu
lasati masina cu motorul cald in mijlocul frunze-
lor sau ierbii uscate.

— Respectati cu strictefe normele locale in vigoare
pentru eliminarea pieselor deteriorate sau a ori-
carui alt element care ar putea afecta mediul
inconjurator.

A ATENTIE! Expunerea indelungata a

operatorului la vibratii poate cauza leziuni gi
afectiuni neurovasculare (cunoscute sub nu-
mele de “fenomenul lui Raynaud” sau “HAV
- Hand Arm Vibration”/vibratia mainii si bra-
tului) mai ales la persoanele cu afectiuni cir-
culatorii. Simptomele pot aparea la maini, la
articulatia mainii sau la degete si se manifesta
prin pierderea sensibilitatii, amortire si man-
cdrime, decolorarea sau modificarea structu-
rala a pielii. Aceste efecte se pot amplifica la
temperaturi scazute si/sau la strdngerea exce-
siva a manerelor. La aparitia simptomelor de
mai sus, este necesar sa reduceti durata utili-
zarii masinii si sa apelati la medic.

1. MODALITATEA DE UTILIZARE A MASINII

A\ ATENTIE! in timpul muncii, masina

trebuie sa fie tinuta cu ambele maini; unitatea
motoare trebuie sa fie pozitionatd in partea
dreapta a corpului iar grupul de taiere sub
nivelul centurii.
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m Daca lama se blocheaza in

timpul functiondrii, opriti imediat magina. Fiti
constant atenti la recul (kickback) — acesta
poate apédrea daca lama/cutitul intdlneste un
obstacol (un trunchi, niste radacini, ramuri,
pietre, etc). Evitati sa atingeti terenul cu lama/
cutitul. Reculul se manifesta prin impingerea
bruscd a lamei spre operator si este dificil de
controlat; deoarece poate provoca pierderea
controlului asupra masginii, acesta poate com-
promite siguranta operatorului si dauna
masina.

Tnainte de a taia pentru prima data, este oportun sa
va familiarizati cu masina si cu tehnicile de taiere
cele mai indicate; echipati-va cu hamurile in mod
corect, tineti strans masina de manere si executati
cateva probe.

¢ Alegerea dispozitivului de taiere

Alegeti dispozitivul de taiere cel mai indicat in
functie de activitatea de desfasurat; urmati reco-
mandarile de mai jos:

- cutitul cu 3 dinti este recomandat pentru su-
barboret si arboret mic (ramuri de maxim 2 cm
diametru).

— firul este indicat pentru taierea ierbii inalte sau
a vegetatiei nelemnoase la marginea zidurilor,
fundatiilor, trotuarelor, in jurul pomilor, etc sau
pentru a finisa 0 anumita zona din gradina dvs;

2. UTILIZAREA HAMULUI (Fig. 8)

A\ ATENTIE! Masina trebuie sa fie utili-
zata exclusiv daca este legata la ham, in mod
corect. Verificati constant eficienta sistemului
de decuplare rapida, care va permite sa des-
faceti chinga imediat, in caz de pericol.

Hamul trebuie sa fie aplicat inainte de a ancora
masina (in punctul de cuplare special prevazut)
iar chingile trebuie sa fie reglate in functie de inal-
timea si conformatia operatorului.

Cureaua (1) trebuie sa treaca peste umarul strang
si sa fie orientata spre soldul drept.

Prindeti carabina (2) de punctul de prindere cores-
punzator (3) amplasat pe al tubul de transmisie.
3. TEHNICI DE LUCRU

a) Cutitul cu 3 dinti (Fig. 11)

Incepeti taierea din partea superioars a vegetatiei,

coborand apoi cu lama a.i. sa taiati ramurile in
bucati mici.

b) Firul

4\ ATENTIE! Utilizati NUMAI fire din ny-

lon. Utilizarea firelor metalice, sau din metal
plastifiat, sau care nu se adapteaza pe unita-
tea de suport a firului, poate cauza accidente
sau leziuni grave.

in timpul executarii operatiilor de taiere, este ne-
cesar sa opriti motorul - periodic - pentru a inlatura
iarba acumulata sub protectie, in scopul de a evita
supraincalzirea tubului de transmisie.

Eliminati iarba acumulaté folosind o surubelnita; in
acest fel, veti asigura racirea corecta a tijei.

A\ ATENTIE! Nu folositi magina pentru

a matura si nu inclinati unitatea de suport a
firului. Datorita puterii motorului masina poate
proiecta obiecte sau pietre mici la o distanta
de peste 15 m, ceea ce poate cauza vatamarea
persoanelor sau deteriorarea bunurilor din
apropiere.

* Taierea prin deplasare (Cosirea) (Fig. 12)

Mergeti incet, cu pasi regulati, descriind cu masina
un arc de cerc, ca si in cazul folosirii unei coase
manuale; in timpul executarii operatiilor nu inclinati
unitatea de suport a firului.

Faceti o proba intr-o zona limitatd, pentru a ve-
dea indltimea de taiere; pentru a pastra aceeasi
inaltime, incercati sa pastrati aceeasi distanta din-
tre sol si unitatea de suport a firului.

Pentru taierea ierbii mai inalte, poate fi necesar
sa inclinati unitatea de suport a firului la 30° spre
partea stanga.

A\ ATENTIE! Nu executati operatia de

mai sus daca in apropiere sunt persoane, ani-
male sau bunuri, deoarece in acest fel masina
poate proiecta obiectele pe care le intdlneste.

* Taierea de precizie (Finisarea)

Tineti masina putin inclinata, a.i. partea inferioara
a unitatii de suport a firului sa nu atinga terenul
dar inaltimea de taiere sa fie cea dorita; pastrati
dispozitivul de taiere la distanta de operator.

* Taierea in apropierea
gardurilor / fundatiilor (Fig. 13)

Apropiati-va Tncet cu masina de garduri, picheti,
pietre, pereti, etc, fara a o lovi puternic.
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Daca firul intélneste un obstacol tare, se poate
rupe sau consuma rapid; daca ramane blocat intr-
un gard, se poate taia brusc.

In orice caz, taierea in jurul trotuarelor, fundatiilor,
zidurilor, etc, poate accelera uzura firului.

¢ Taierea in jurul copacilor (Fig. 14)

incercuiti pomul, pasind incet din stanga spre
dreapta, micsorand raza de actiune pe masura
ce naintati; evitati sa loviti masina de trunchi si
incercati sa pastrati unitatea de suport a firului
inclinata usor in fata.

Amintiti-va ca firul din nylon poate cresta sau de-
teriora arbustii, iar daca loveste trunchiul copa-
cilor sau arbustilor cu coaja moale, poate provoca
daune grave.

¢ Reglarea lungimii firului in timpul muncii
(Fig. 15)

Aceasta masina este dotata cu un capat de tip
“Tap & Go” (bate si du-te).

Pentru a elibera firul, bateti capatul unitatii de su-
port a firului de pamant (cu motorul la viteza ma-
xima) iar firul va iesi automat; reglarea lungimii se
va face cu cutitul de taiat firul.

4. TERMINAREA MUNCII

— Opriti motorul dupa descrierea din capitolul an-
terior (Cap. 6);

— Asteptati oprirea dispozitivului de taiere si mon-
tati protectia lamei.

ATENTlE! Lasati motorul sa se ra-
ceascd inainte de a depozita masina (indife-
rent de loc).

Pentru a reduce riscul declansarii unui incen-
diu, indepadrtati de pe masina toate reziduurile
de rumegus, ramurile, frunzele sau grasimea
de ungere in exces; nu lasati recipientele cu
reziduurile de taiere in interiorul localurilor
de depozitare.

| 8. INTRETINERE S| DEPOZITARE

A\ ATENTIE! Pentru siguranta dvs si a

celor din jur:

- Dupa fiecare intrebuintare, deconectati ma-
sina de la reteaua de alimentare si verificati
eventualele daune.

- Intretinerea corecta a masinii este funda-
mentala pentru a pastra nealterate eficienta
ei in timp si siguranta in timpul muncii.

- Verificati strdngerea suruburilor, pentru a fi
siguri ca masina este permanent in conditii
sigure de functionare.

- Nu folositi masina daca are piese uzate sau
deteriorate. Piesele deteriorate trebuie sa
fie inlocuite; nu reparati niciodata piesele.

- Folositi numai piese de schimb originale.
Componentele de calitate inferioara pot de-
teriora masina si pot afecta siguranta dvs.

ATENTIE! In timpul operatiilor de

intretinere, decuplati masina de la reteaua de
alimentare.

1. RACIREA MOTORULUI

in scopul de a evita supraincalzirea sau deteriora-
rea motorului, gratarele de aspiratie a aerului sau
cele de racire trebuie sa fie in permanenta curate,
fara rumegus sau alte impuritati.

2. MOLETA (Fig. 16)

Gresati cu ulei pe baza de litiu.

Scoateti surubul (1) si introduceti grasimea
de ungere rotind arborele cu ména pana cand
grasimea iese prin acesta; montati la loc surubul

(1)

3. CUTIT CU 3 DINTI

Cutitul cu 3 dinti nu necesita ascutirea acestora.
Cutitele cu 3 dinti se pot utiliza pe ambele fete de

taiere. Cand o fata este uzata, se poate intoarce
lama si se poate folosi cealalta fata.

ATENTlE! Cutitul nu trebuie sa fie
niciodata reparat; acesta trebuie inlocuit ime-
diat ce observati semne de rupture.

4. INLOCUIREA BOBINEI DE LA CAPATUL
UNITATII (Fig. 17)

— Urmati instructiunile in ordinea indicata in figura.

5. ASCUTIREA CUTITULUI DE TAIAT FIRUL
(Fig. 18)

- Indepértati cutitul de taiat firul (1) de pe
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protectie (2) desuruband suruburile (3).

— Fixati cutitul intr-o menghina si ascutiti-l folo-
sind o pila plata; fiti atenti sa pastrati acelasi
unghi ca si cel original.

— Montati la loc cutitul.

6. CABLURILE ELECTRICE

A\ ATENTIE! Verificati periodic starea

cablurilor electrice si inlocuiti-le imediat daca
sunt deteriorate sau dezizolate total sau par-
tial.

Daca cablul de alimentare al masinii este deteriorat,
trebuie sa fie inlocuit de catre fabricant, la un centru
de service sau de catre o persoana autorizata.

7. REPARATII CAPITALE

Orice alta operatie de intretinere care nu a fost spe-
cificata in acest manual face parte din reparatiile
capitale, care vor fi executate numai de vanzatorul
de la care ati achizitionat masina.

Operatiile executate in centrele neautorizate sau
neadecvate sau de persoane necalificate anuleaza
orice forma de garantie.

8. DEPOZITARE

La incheierea zilei de munca, masina trebuie sa fie
depozitata intr-o incapere fara praf sau mizerie iar
piesele defecte trebuie sa fie reparate sau inlocuite.

Masina nu trebuie sa fie depozitata in locuri cu
umiditate sau expuse la intemperii sau la indeméana
copiilor.

| 9. ACCESORII

Tabelul contine lista tuturor accesoriilor disponi-
bile, iar cele care pot fi folosite pentru fiecare ma-
sind sunt indicate prin simbolul “ % ”.

A ATENTIE! Dat fiind ca alegerea, apli-

carea si folosirea accesoriului care urmeaza
sa fie montat pentru diverse utilizari sunt ac-

tiuni efectuate de cdtre utilizator in deplina
autonomie decizionald, acesta isi asuma ra-
spunderea pentru ulterioare daune de orice
natura drept urmare a actiunilor sale. In caz de
neclaritati sau cunostinte insuficiente privind
caracterul specific al fiecarui accesoriu, con-
tactati vanzatorul de la care I-afi cumparat sau
un centru de gradinarit specializat.

Cod Model B1.0EJ
& 118801752/0 *
(5
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. DATE TEHNICE

Valorile maxime de zgomot si vibratie [1] B1.0EJ

Nivelul presiunii acustice ureche operator

cu fir/unitate suport fir dB(A) 82,5
Nesiguranta in masurare dB(A) 3

cu cutit cu 3 dinti dB(A) 84,6
Nesiguranta in masurare dB(A) 3

Nivelul puterii acustice masurata

cu fir/unitate suport fir dB(A) 93
Nesiguranta in masurare dB(A) 3

cu cutit cu 3 dinti dB(A) 97
Nesiguranta in masurare dB(A) 3

Vibratii percepute de mana operatorului, pe manerul anterior

cu fir/unitate suport fir m/sec? 1,99
Nesiguranta in masurare m/sec? 1,5

cu cutit cu 3 dinti m/sec? 2,16
Nesiguranta in mésurare ( m/sec? 1,5

Vibratii percepute de mana operatorului, pe manerul posterior

cu fir/unitate suport fir m/sec? 2,50
Nesiguranta in mésurare m/sec? 1,5

cu cutit cu 3 dinti m/sec? 2,98
Nesiguranta in masurare m/sec? 1,5

n o
Atentie:

Valoarea masurata pentru vibratii a fost determinata cu echipamente omologate si poate fi utilizata atat ca sistem de referinta
pentru alte aparate electrice cat si pentru estimarea provizorie a sarcinii transmise de vibratii.

ATENTIE!

Valoarea vibratiilor depinde de modul in care este folositd masina si de dotarile acesteia, putand sa fie mai mare decéat cea
indicata. Stabilirea masurilor de siguranta este necesara pentru protectia utilizatorului si trebuie sa se bazeze pe estimarea
sarcinii transmise prin vibratii in conditii reale de utilizare. In acest scop, trebuie luate in considerare toate fazele ciclului de
functionare, cum ar fi, de exemplu, oprirea sau proba de functionare in gol.

Valoarea nivelului de zgomot poate varia in functie de utilizarea masinii, in timpul folosirii sau la minim.

B1.0EJ
Tensiunea de alimentare V~ 230
Frecventa de alimentare Hz 50
Puterea motorului W 1000
Latime de taiere
P ) cm 37

cu fir/unitate suport fir om 20

cu cutit cu 3 dinti
Greutate . kg 4,95

cu fir/unitate suport fir K 498

cu cutit cu 3 dinti 9 ’
Viteza maxima de rotatie a uneltei

cu fir/unitate suport fir min’! 5500

cu cutit cu 3 dinti min! 7300
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CKbINU KIMEHTH,

npeAn BCUYKO GUXME MCKann aa BM 6naropapum, Ye nsbpaxte HawuTe NpoayKT. Haaasame ce, Ye e 6baeTe
YAOBNETBOPEHMH, M3MON3BaMKM Ta3n MallMHa U Yye TA e OTroBOpK Hamb/IHO Ha O4aKBaHUATa BU. YnbTBaHeTo e
CbCTaBEHO, 3a ia Ce 3ano3HaeTe Mo-Ao6pe ¢ GYHKUMUTE Ha MallMHaTa U fja f U3non3BaTe B YCNOBUS Ha Mb/Ha
6e30MacHOCT M ednKacHOCT. He 3abpassaiiTe, Ye ToBa ymbTBaHe € CbCTaBHA YacT OT MallMHaTa, HOCETE ro BUHarv
ChC cebe cH, 3a Aia Ce KOHCYTUpaTe Npu HEOBXOAMMOCT W B C/ly4al Ye A YCIYHUTE Ha ApYru, faiTe CbLuo TaKa U
yMbTBaHETO.

BawwaTta HoBa pe3ayKa e NPoeKTHpaHa 1 CbaaazieHa CripaMo AeHCTBaLLMTe HOPMATHBU, OCUrypsiBa BU 6e30MacHOCT,
cTWra fia ce cbobpassBaTe Hamb/JHO C OMMCAHWTE MHCTPYKLMM (MO NpeAHasHayeHue); BCAKa ynoTpeba, M3BBH
cromeHaT1Te MK HecbB/IlofaBaHe Ha MoCoYeHUTe NpaBuia 3a 6e30MacHOCT, NOAAPbHKA 1 NompaBKa ce oT6e-
N1A3Ba KaTo “HeMnoaxoasaLa” 1 BoAW A0 OTMSAHA Ha AaZieHaTa rapaHups, KaKTo M 0TnajaHe Ha KakeaTo v Aa 6uno
OTrOBOPHOCT OT CTpaHa Ha pon3BOAUTENSA, NOEMaKK Ce OT NON3yBaTe/IA 3a A0MYCKAaHe Ha LeTH W NoBPeau no
Herosa BWHa W/IW Ha TPETH /ivua.

B cnyqaﬁ, Ye OTKpMETE HAKOM MaJIKU pasMMHaBaHWA Mexay OnnucaHoTO TyK U NpuTexaBaHaTa OT Bac MallnHa,
1maiTe npesBua, Ye Nopasn HeNPeKbCHATOTO YCHBBbPLUEHCTBAHE Ha MPOAYKTA, ChAbpHallaTa Ce B HaCTOALOTO
ynbTBaHe MHGOpMaLMA MOXe Aa 6bae NOAN0oKEHA HAa NPOMAHA, 6e3 NpefynperaeHUe K 3ablKeHVe 3a oc-
BEAOMABAHE, HEU3MEHSAEMM Ca CbOTBETHO OCHOBHUTE XapaKTEPUCTVKM 3a 6e30MacHOCT M hyHKLMOHMpaHe. Mpu
HAKaKBO CbMHEHMWE OT Balla CTpaHa, 06 bpHeTE Ce KbM 06CNYKBaLLWA BU NPOAaBay-KOHCYTaHT. MpuaTtHa paboTal

CbAbPHAHUE

1. OnpegensiHe Ha OCHOBHUTE 4acTH ...
2. CwumBonu
3. YnbTBaHuWsA 3a 6€30NacHOCT
4. MoHTaX Ha MalmMHaTa
5. [lloproToBka 3a paboTa
6.

7

8

9

1

BrntouBaHe - M3KouBaHe Ha auraTens
M3non3saHe Ha MawuHara
MopabpiKaHe v cbxpaHeHve

. Akcecoapw
0. TeXHWUYECKM AaHHU ...
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| 1. ONPEAE/IAHE HA OCHOBHUTE YACTH |

OCHOBHU YACTH

1. [uratenHa eguHuua
2. TpaHCMUCUOHEH NpbT
3. 'brnosa npegaBka
4. WHCTpyMeHT 3a pAsaHe
a. Pesel c 3 Bbpxa
6. [naBa 3a psAsaHe

5. TMpeanasuten
Ha VIHCprMeHTa
3a pAsaHe

5a. [onbaHuteneH
npeanasvTen

6. TpeaHa apbHKa

7. bBapwuepa

8. 3agHa gpbHKa

9. TouKa 3a 3aBbp3BaHe

(Ha camapa)

10. Camap

11. TMpepnasvTen Ha OCTPUETO
(3a TpaHcnopT)

12. ETukeT PeructpaunoHeH
Homep

13. 3axpaHBaly Kaben
14.  Ypbnwuten (He e AOCTaBEH)

KOMAHAU U
®YHKUMOHAJIHU EJIEMEHTU

21. JlocT npeKbeBay
22. ByToH 3a 6e3sonacHocT

12.2 1210 123 128 121

ETUKET CEPUEH HOMEP

R I I I RIS ISITIICIICIRRS \
IS
12.1) 3Hak 3a cvoteeTcTBME CE Wade in Ching Eleciric Lawn trimmer & Brusheutter

12.2) Wwme 1 agpec Ha nponsBoanTens
12.3) Mogen Ha MalMHaTa SRR
12.4) CepwueH Homep
12.5) ToauHa Ha NPoM3BOACTBO SSESBEISISE
12.6) HanpemeHwve 1 yecToTa Ha 3axpaHBaHe
12.7) MowHocT Ha aBuratens

12.8) [iBoW Ha u3onaums

12.9) ApTMKyneH HOMep MpumepHa ,[leknapaumsa 3a CbOTBETCTBMUE” Ce HaMmpa Ha
12.10) CTpaHa Npou1sBoANTEN npeanocieaHarTa cTpaHvLua Ha PbKOBOACTBOTO

125 124 12.6/ 127/ 129

He n3xBbpAsiTe eNEKTPUYECKUTE Ypeau 3aedHo ¢ GuToBuTe oTnagbumn. Cnopepn EBponeiickata Pasnopesba 2012/19/CE 3a enek-

TPUYECKUTE 1 ENEKTPOHHUTE YPEAN, U NMPUNOMEHUETO I B CbOTBETCTBME C HALMOHAIHOTO 3aKOHOAATENCTBO, U3TOLEHUTE ENIEKTPU-
=== 4eCKM ypeau TPAGBA Aa ce CbOMpaT OTAENHO, 3a Aia MOXKE fja GbAaT OnoA30TBOPABAHM MO EKONOMMYHO CBMECTUM HauMH. AKO enek-
TPUYECKUTE anapath ce U3XBbPAAT Ha CMETHLLE MW Ha 3EMATA, BPEAHUTE BELLECTBa MoraT Aa A0CTUrHAT BOAOCHOMpALLMTE 3eMHU N1acToBe
1 fla HaBNA3aT B XpaHWUTeIHaTa Bepura, yBpemaaiki 34paBeTo Bi. 3a no-3agbatoyeHa MHGopMaLma 3a U3XBBPASHETO Ha TO3M NPOAYKT, ce
CBBPIHETE C KOMMETEHTHATa C/yK6a 3a U3XBBbP/IAHE Ha GUTOBM OTNaAbLM WK C NPOZaBaya Ha MallMHara.
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| 2. CUMBOJIU

[=]

(CXLp

6) W3KnyeTe OT eNEKTPUYECKOTO 3axpaH-
BaHe npean paboTta no NoAApPbHKKA Un
aKo KabesbT e NoBpeAeH.

7) He usnaraite Ha AbKA4 (MM Ha BRaw-
HOCT).

OnacHocT: YnoTpe6ata Ha UMpRY-
NIAPHX OCTpUEeTa NPU MaLIMHKU C TO3U

ﬁ 8) He vn3nonssaviTe UMPKYAAPHK OCTpUETA.

7 [=m N
byt -y

@ g Inimin| \fg

1) Bnwumanue! OnacHocT. AKO MallMHaTa ce U3non3BaHenpa-

BW/IHO, MOX{€ [a 3acTpaluun gpyrute u cebe cu.

2) [peau ynoTpeba Ha MalumMHaTa, Aa Ce NPoYeTeymbTBaHeTo.

3) Tpu NPOLBbAKUTENHO EESHEBHO U3MON3BaHE Ha MalLMHaTa
B HOpPMasIHW YCNOBUS, PaGOTEWMAT ¢ Hes MOXe Aa 6bae 12)
M3/IOKEH Ha LLUYM CbC CTOMHOCT paBHa UM No-BUCOKa OT 85 13)
dB (A) (neumbenu). [a ce M3nonssat LUymMonpeanassallm
CpeacTBa, 3alMTHM 04nia v fia ce cnara 3aluTHa Kacka.

4) [la ce HOCAT 3aLMTHU PbKaB1Ly U 06yBKM!

5) OnacHocT oT 0TXBbpYaLLyW MaTepyanu! Mo BpeMeHa M3nons-

3HaK u3nara notpebutena Ha onac-
HOCT OT MHOFO CEepPUO3HN UK fame
CMbPTHU HapaHABaHUA.

9) [lpbiTe Ha pasCcTOAHWE MPUCHCTBALLMTE.

10) lNMocoKa Ha BbpTEHEHA MHCTPYMEHTa 3a-
pAsaHe.

11) MaKcumanHa CKOpOCT Ha MHCTPYMEHTa

3a pAsaHe./3non3eaite camo Noaxo-

AALM MHCTPYMEHTH 3apA3aHe.

MaseTe ce OT TAraTa Ha OCTPUETO.

HWBO Ha aKycTW4Ha MOLWHOCT (C peseL,

¢ 3 BbpXa).

14) HvBO Ha aKycTW4yHa MOLLHOCT (C rnasa
3a psA3aHe ).

BaHe Ha MallMHaTa oTAasiedeTe Ha noHe15 M. BCUYKK xopa

nnn gomMallH1 HMUBOTHM!

| 3. YNTbTBAHUA 3A BE3OMNACHOCT

KAK [A CE YETE YMbTBAHETO

B TeKcTa Ha ybTBAHETO MBPEYEHUATA, ChbpHaLLM 0COBEHO
BaHa MHGbOpMaLWs, ca 0T6eA3aHN CbC CreunudUYHu Cu-
THa/IHW 03HAYEHWS, UMALLM CIEAHOTO 3HAYEHHE:

win

BAHHO Cu/bpiia JOMbHUTE/IHU YTOYHEHNA

WM XapaKTePUCTUHM, 110 OTHOLLIEHUE Ha NPEABAPUTENIHO yrio-
MeHata MHpopMaLKs, ¢ Lesl a ce M36erHar noBpeau Ha ca-
mara MaLLMHa Win HAKaKBH APYru LeTH.

mm BepoATHOCT OT HaHacAHe Ha

JIMYHU TENIECHU LYETH UM Ha TPETH JINLa, NP1 HeCb6/11o-
AaBaHe npaBunata Ha pa6ora.

A OIMACHOCT! BepoAaTHOCT OT HaHacAHe Ha ce-

PHO3HU JINYHU TeJIeCHHU LEeTU U Ha TPEeTHU JInlja € ornacHoCT
OT CMBbPT, NpHU Hecbﬁmo,qasane npasuaara Ha pa6ora.

ENEKTPUYECKU XPACTOPE3 / TPUMEP
MO PbBEOBE YKA3AHWUA 3A BE30MACHOCT

A BHUMAHME! Mo BpeMe Ha U3noJi3BaHe Ha ma-

wHHaTa TpA6Ba fa ce crna3sar npasusata 3a 6esonac-
HocT. [lpeamn fa BHAKYMTE MalMHATa, Npoyerere WH-
CTpyKuMHUTE 3a cob6cTBeHaTa BM 6e30macHOCT M 3a
6e3onacHOCTTa Ha OCTaHa/IuTe. 3anaseTe MHCTPYKLUUTE
B 406pO CbCTOAHME, 3a Aa 1 on3Bare U B 6belye.

TepMUHBT “eNIeKTPUYECKU Ypeq”, LMTHpaH B ymbTBaHeTo, ce
OTHaCA 3a BalKsA anapar CbC 3axpaHBaHe OT eleKTpHUYecKaTa
Mpexma.

1) [peaBugeHa ynotpeba Ha MaliMHaTa:

- 3a pA3aHe Ha BUCOKA TpeBa, XpacTu, KIOHKW, Abp-
BECHW XpacTu ¢ MaMeTbp [0 2 CM, C nomoLyTa Ha me-
Ta/H1 MIN N1aCTMAacoBU OCTPHETa.

- 3a KOCeHe Ha TpeBa M He AbpBecHa pacTUTE/IHOCT,
4pe3 HalinioHoBa KopAa (Hanp. o prboBeTe Ha Tpes-
HUTE M/I0LYM, HACAMAEHNA, CTEHH, OrPaam M1 3e1eHn
MecTa C orpaHu4eHa noly, 3a J0BbpLiBaHe Ha Koce-
HeTO, M3BBPLLEHO C KOCa4Ka).

KakBaro u ga e gpyra ynotpeba MoHe Jja ce oKame

onacHa 1 ja nPUYUHKM NoBpeaa Ha MalumuHara.

B “HenogxoaAwara” ynotpeba ce BK/0YBaT (KaTo

Hen34epnaresieH npumep):

— W3M0/N13BaHETO Ha MaluMHaTa 3a MeTeHe;

- peryampaHeTo Ha XpacTh WM e HOCTH, B KOUTO
PEeHeLHAT HHCTPYMEHT He ce U3M0/13Ba Ha HHBOTO
Ha 3emATa;
noApA3BaHe Ha fibpBeTa;

MU3ron3BaHe Ha MallMHaTa C pemell MHCTPYMEHT
Hap IMHNUATa Ha KoJlaHa Ha oneparopa;
u3non3BaHe Ha MalMHaTa 3a pA3aHe Ha martepu-
a/in, KOMTO He ca OT PacTHTE/IEH NPOU3XOA;
M3Mo/13BaHe Ha MalumMHaTa oT noseqe oT e4UH Yo-
BEH.

2) Tosu ypes mome fa 6bje U3Moa3BaH oT geua
Hap 8 roguwHa Bb3pacT, KAKTO M OT Inya ¢ Hama-
JIeHU U3NYECKH, CETUBHU MW YMCTBEHN CMOCOG-
HOCTH, 6€3 ONUT M MO3HaHWA, NPH YC/I0BHE Ye ca
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YNbTBAHUA 3A BE3ONACHOCT

HabstoaBaH MJIM UHCTPYKTMPaHU 3a 6e3onacHa

ynotpe6a Ha ypeAa 1 Ye pa3bupar cBbp3aHuTe C

TOBa puCKoBe. [leuyata He 6MBa fa UrpasT C ypeaa.

Mo4yncTBaHETO M TERYLaTa NOAAPBHKA He TpA6Ba

Aa ce U3BbPLIBAT OT AeLa 6e3 Hab/l[eHune.

3) OcTtaTbyHM pUCHOBE: HE3aBUCHUMO 4Ye ca cna3eHH
BCHYKM NpeAn1caHuA 3a 6e30MacHOCT, MOMe Aa uma
HAHKOM LOMB/IHUTEIHU PUCKHOBE:

— 0MacHOCT OT HapaHABaHe Ha NPbCTHTE M pbleTe,
aKo 6bjar 3acerHati OT BbPTEHETO Ha PeHeLynsa
MHCTPYMEHT.

- 0MacHOCT OT HapaHABaHe Ha KpaKaTta, aKo 6bjar
YAapeHu oT peHelyns UHCTPYMEHT.

— WU3XBBPJIIHE HA KAMBHU W MPBCT.

4) [MocrtaBaliTe NpegnasHu oumnna.

5) HuKora He no3BonABaliTe MalwnHaTa Aa 6b4e U3Mnon3-
BaHa ot feLa U1 OT Xopa, He3arno3HaTu J0CTaTb4yHO
C MHCTPYHUMHTE.

6) CnpeTe U3M0/N13BaHETO HA MallMHaTa Korato B 6/m-
30CT 40 HeA uma Xxopa (0CobeHo AeLja) U HUBOTHH.

7) Pa6otete camo Ha ZHEBHa CBET/IMHA MK Npu fo6pa
U3HYCTBEHa CBET/IHA.

8) [lpegmn pa m3nonspare MalwuHata U C/liefj BCEHH
yAap, npoBepABaiTe Aa HAMa NPU3HaLuM Ha M3xa-
6aBaHe UM NOBPeAa, M U3BbPLIETE HEOBXOAUMUTE
nonpasKH.

9) HuKrora He 3non3BaiiTe MaluMHaTa c NOBPEAEHHU MU
JINNCBaLLYK MPeAnasnTesIn.

10) ApvHiTe pbLeTe U KHpaKaTta CH BUHAru asiey ot pexie-
LKA MHCTPYMEHT, 0COBEHO M0 Bpeme Ha BH/Il0YBaHe
Ha gBuratens.

11) BuumaBaliite fa He ce HapaHUTe C KAKbBTO U 4a e UH-
CTPpyMeHTa 3a pA3aHe Ab/iHHaTa Ha Hopgara. Cneq
Karo oTnycHeTe HOBa Kopja, BMHarM noctaBAiTe
MmalwmnHaTta B paboTHa no3uLMA NPeaun Aa BRIOYUTE
ABurartens.

12) HuKrora He M3non3BaliTe pe3epBHU YacTU UJIN aKce-
coap#, HOMTO He ca [J0OCTaBEeHH M/IN NPEeNopbYaHU OT
nMpou3BOANTENA.

13) U3Kal0YeTe malwmnHaTa OT €/IeKTPUYeCcKaTa Mpemra
npeAu Aa A KOHTPOIMpaTe, NOYUCTBATe U PaboTHTe
110 HeA M KoraTo MaluMHaTa He ce M3Mo/13Ba.

14) BuHaru npoBepsABaliTe ga/ i NPOXoAHTe 3a OX/1amja-
WMA Bb3[YX ca CBOGOAHM OT OTNaAbUM.

15) Cnep BcAKO M3MON3BaHe U3K/IIOYETE MaliMHata oT
3axpaHBalyata Mpewa 1 npoBepeTe 3a eBeHTya/lH1
werw.

16) CbxpaHABalTe MalWwMHaTa Ha HEZOCTBIHO 3a geya
mAcro.

17) Xpactopeaurte / Tpumepute ¢ MpexoBO 3axpaHBaHe
TpA6Ba fa 6bhaT nonpaBAHNU camMo B OTOPU3MPaHN
cepBU3M.

AOMNbJ/IHUTEJIHU IMPABUJIA 3A BE3OINACHOCT

1) lpoyeTteTe BHUMATESIHO MHCTPYHUUHTE.

2) PasyyeTe M CBUKHETE C KOMaHAMTE M C MOAXOAALOTO
M3nos3BaHe Ha MallnHaTa.

3) Mpegu pa 3anoyHeTe pa6oTa npoBepeTe 4asin 3axpaH-
BalYMAT Kaben U YAbIHMUTENAT HAMAT NpU3Hayn Ha
noBpeAa U1 M3HoOCBaHe.

4) AHO yAb/IHUTENAT Ce MOBPEAH N0 Bpeme Ha yrnoTpeba,
BeJHara ro U3KJIl04eTe oT e/leKTpuyecKara mpesia. HE
MUIMNAUTE KABEJIA NPEAN [A CTE U3KJIOYUJIN
YABJTHUTEJIA.

5) Hukora He n3non3paiiTe MawuHaTa aKo KabeauTe ca
noBpeAeHN NI U3HOCEHH.

6) BHUMaHMe: peHelyMAT eleMeHT NpoAb/KaBa Aa ce
BBPTH U C/1e} U3H/I0YBaHe Ha MOTopa.

7) ApbHTe yAbLAHNTENA fasieyd OT peHelyuTe eJIeMeHTH.

8) 3axpaHBaiiTe anapata nocpeAcTBoOM AupepeHymnan
(RCD - Residual Current Device) ¢ TOK Ha H3K/Il04BaHe
He HagBuwasaly 30 mA.

 Hak ce paboTu ¢ enekTpu4deckus xpacropes / Tpumep

Mo Bpeme Ha yn0Tpe6a 3aeMeTe HEMOJBUKHO U CTABUIIHO Mo-
NOMeHWe 1 6beTe BUHAr1 BHUMATE/HU.

- WabarBsaiiTe, AOKONKOTO € Bb3MOMHO, paboTa Ha BameH 1
X/b3raB TEPEH W KaTo LAN0 HEPaBHW UK CTPBMHU MecTa,
KOWTO HAMA KaK fia OCUIypAT yCTONYMBA NO3MLMA Ha onepa-
Topa no Bpeme Ha pabota.

- HwuiKora He TuuaiiTe, NpuUaBMKBaNTe ce 6aBHO, KaTO 06Pb-
LaTe BHUMaHUE Ha HEPaBHOCTUTE W MPEYKUTE BBPXY Cb-
OTBETHWA TEpeH;

— MNpeLeHeTe Bb3MOXHUTE PUCHOBE Ha 06paboTBaHMA TepeH
1 B3eMeTe BCMYKM HeOGXOAMMM NMpeanasHi Mepku, 3a fa
rapaHTupate 6e30nacHoOCTTa ci, 0COGEHO MO HaK/IOHH, MO
CNy4anH1 TePeHu, No XTb3raBu UM NOLBUIKHW TEPEHU.

— Mo HaKNoHW paboTeTe NEPNEHANKYIAPHO Ha HAK/IOHA, KaTo
HUKOra He Ce KayBaTe WM Civ3aTe, OcTaBailTe BUHArM B
[0/IHaTa YacT Ha ypeja 3a pAsaHe.

MawwuHaTa He TpAGBa Aa ce U3rnoi3Ba OT Xopa, KOUTO He ca B
CBCTOAHME [ja A LbpHaT 34paBo C ABE pblie UMK fa CTOAT
CTabunHo B paBHOBECHE Ha KpaKaTa Cv Mo Bpeme Ha paboTa.
MalwuHata He TpA6Ba fa 6bae M3Mnoa3BaHa oT NOBeYE OT eAMH
YOBEK.

B HMKaKbB C/ly4al Aa He Ce M3Mo/3Ba MallMHaTa ako paboTe-
LUMAT € YMOPEH MM yCeLLa HAKAKBO HEPa3noJIOKEHNE, KaKTo
1 B CAlyyaid, Ye e ynoTpedun neKapcTaa, YNouTesH!, ankoxon
WM ApYry BeLLeCTBa, HamanABally HEeroBOTO BHUMaHWe 1 pe-
hnexen;

* TexHWUKa Ha U3NON3BaHE Ha E/IEKTPUYECKMA
xpacTopes / Tpumep

BuHarv cnaseaiiTe ykasaHuATa 3a 6€30MacHOCT U M3MoN3-
BalTe Han-noaxoAALiaTa TeXHUKA 3a pA3aHe BbB BalLKA CAy-
Yai, crnopef yKasaHusATa 1 NpUMepUTe, NOMECTEHN B UHCTPYK-
LMuTe 3a ynotpeba (BUH M. 7).

* Be3onacHo npemecTBaHe Ha eIeKTPUYECKUA
xpacTopes / Tpumep

Bceku mbT, KoraTo TpsbBsa Aa NpemecTsaTe Win TPaHCnopTH-

paTe MallmHaTa, e Heo6XoauUMO:

- [Ja uaracute ABuratesis, Aa U34aKate CnMpaHeTo Ha ypeaa
3a pA3aHe W fia U3K/II0YUTE MaluMHaTa OT eJleKTpuyecKaTa
Mpexa;

- XBalljaiTe MalMHaTa eJMHCTBEHO 3a APBMKUTE W HAaco4eTe
ypega 3a psisaHe B MOCOKa oGpaTHa Ha NpuaB1IKBaHeTo.

KoraTo TpaHcnopT1paTe MaluMHaTta ¢ NpeBO3HO CPeacTBo,
TpAGBa 42 A PA3MO/IOMMTE TaKa, Ye Aa He NPeaCcTaBNABa onac-
HOCT 32 HMKOTO W 3apaBo Aa Al 3aKpenuTe.

* MpenopbkK 3a HauYMHaelm

Mpeav Aa KOCUTe 3a MbpBK MbT, TPAGBA Aa Ce 3arnosHaeTe ¢
MallMHaTa U C Hal-MOAXOAALMTE TEXHUKW Ha psAsaHe, Kato
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npo6BaTe Aa XBaHeTe 34paBo MaluMHaTa 1 a U3BbPLUMTE [BK-
HeHuATa, HeobxoanMM 3a paboTara.

OBLWM YNIbTBAHUA 3A BE3OMNACHOCT

MPU U3NON3BAHE HA ENIEKTPUMECKU YPEOU

1) BesonacHocT Ha paboTHaTa 30Ha

a) MoppbpHaiite yncta paGoTHaTa 30Ha. MpbCHU U pas-
XBbP/IFHN 30HM AOMNPUHACAT 3a Bb3HUKBAHE Ha NoXapu.

6) He uanonsgaiite enekTpUyecKua ypep B cpefa C pUCK
OT EKCMJI03USA, TaM KbAETO MMa 3ana/IuM1 TEYHOCTH, ra-
30Be MKW Npax. ENeKTpUYecKuTe ypeam cbagasar UCKpH,
KOMTO MOe Aa NOANaAT Npax Uau U3napexus.

B) [pbHTe Aaney geuata M NpUCHLCTBALLUTE, KOraTo U3-
non3parte eNeKTPUYECKM ypen. Pa3celiBaHeTo MOMeE Aa
NPUYMHK 3aryba Ha KOHTPOI.

2) Enektpuyecka 6esonacHocTt

LllencenbT Ha eneKkTpUYECKUA ypep TpAGBa Aa e CbB-

MECTUM C e/IeKTPUYECKUA KOHTaKT. HuKora He npome-

HAWTe wWencena. He n3nonssaiite afanTopy ¢ eNeKTpU-

YecKM ypeau, cHabaeHn cbe 3a3emsaBaHe. LLlencenure,

KOMTO He Ca NMPOMEHEHW 1 afanTipaHi KbM KOHTaKTa, Ha-

MasfBaT PUCKa OT eNIEKTPUYECKM YAap.

6) U3bAarBaiiTe KOHTaKTa Ha Kopnyca CbC 3a3eMeHU no-
BBPXHOCTH , KaTo TPBGU, PafMaTOPU, KYXHEHCKHU NEYKM,
XNaAUIHULM. PUCKBT OT eN1EKTPUYECKM YAap Ce yBennyaBa
aKO KOpMyCbT Ce 3a3eMU.

B) He u3naraiite eNeKTPUYECKUTE YPEAM HA ABHA, UNK Ha

MoKpa cpepa. [PoHMKBaLLA B eNEeKTPUYECKUA ypes BoAa,

yBEe/MyaBa p1CKa OT ENEKTPUYECKH yaap.

M3non3Baiite KaGena camo no npefHa3HayeHue. He us-

nonssaite Kabena, 3a fja TpaHcnopTUpaTe ypeaa, Aa ro

AbpnaTte WM Aa ro U3KJuBaTe OT KOHTaKTa. [lpbiTe

Kabena faney oT U3TOYHULM Ha TONJIMHA, Macslo, OCTPU

pBb6GOBe UM ABUIKELM ce YacTu. [oBPeseH UM onneTeH

KaGen NoBuLLaBa P1CKa OT ENEKTPUYECKH yaap.

Korato nonsBarte eNnekTpM4ecKUA ypes Ha OTKPMUTO,

13nonssaiTe yAbAKUTENIEH Kaben, NOAXOoAALY 3a yno-

Tpe6a Ha OTKPUTO. YnoTpeGaTa Ha yAbIKUTEN, NOAXOAALL,

3a M3N0N13BaHe Ha OTKPWUTO, HAManABa PUCKa OT eNeKTpu-

4ecKu yaap.

€) AKo He MOHe Aa ce u3berHe ynotpebara Ha enekTpu-
YECKM ype/, BbB BNamHa cpefja, U3non3paiiTe enekTpu-
Yecku Wwencen, npeanaseH oT AudepeHLUaneH npexrbe-
Bay (RCD-Residual Current Device). Ynotpe6ata Ha RCD
HamanABa pucKa OT eNeKTPUYECKM yaap.
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3) JlnyHa 6e3onacHocT

a) BbpeTe BUHaru BHUMaTeIHU, KOHTPOIMPaTe TOBa, KO-
€T0 ce BbpLUM M MUCNIeTe pa3yMHO, KOraTo u3non3sare
eneKTpuyecku ypea. He nanonssaiite enekTpuyeckua
ypea KoraTto cTe yMOPeHU UK nog, AeMCTBUETO Ha Hap-
KOTULM, aNIKOXO/1 UK NekapcTBa. MOMEHT HEBHUMAHME,
[0KaTO Ce 13M03Ba EIEKTPUYECKHUA YPEL, MOKE /A NMPUYMHN
CEPMO3HM IMYHW HapaHABaHKA.

W3nonsBaitTe 3awuTHU apexu. Cnaraite BUHaru 3a-
WMTHU oymna. Ynotpebarta Ha NpeanasHv cpescTea, Kato
NPOTVBONpPALLHK MacKu1, 0GYBKW NPOTUB NOAXTb3BaHeE, 3a-
LUMTHM KACKU UM HAYLLHULM 3a CyXa, HaMasisfBa JIMYHUTE
HapaHsABaHws.

WU36sarBaiiTe cnyyailHOTO BHAOYBaHe. Y6epaete ce, ye
npeKbeBaybT e B no3uuua “OFF” (“U3KN”) npeau pa
BK/IIOYMUTE Liencena Wau fa TpaHcnopTUpaTte enek-
TPUYECKUA ypea. TpaHCMOpPTUPAHETO Ha ENEKTPUYECKU
ypeq, ¢ NpbCT BbpXy NPeKbCBaya AW CBbP3BaHETO My KbM
mpeara ¢ npekbesay B nosvuua “ON” (“BKJT”) ynecHsasa
MHUMAEHTUTE.
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r) OTcTpaHeTe BCUYKU K/KOYOBE UM YPeAu 3a HacTpoiika
npeau fa BRAKYUTE eNIEKTPUYECKUA ypea. Kitod nau
YPea, 0cTaBall, B KOHTAKT C HAKOA iBUIKELLA Ce YaCT, MoXe
[a floBefe A0 IMYHW HapaHABaHWA.

a) He ry6ete paBHOBecue. 3anasBaiiTe BUHaru nogxo-
AALM oropa U paBHOBecHe. ToBa No3Bo/iABa Aa “Mare
NO-TO/IAIM KOHTPOA Haf, eNEKTPUYECKUA YPes B Heo4aKBaHU
CUTyaLmu.

e) O6nuyaiite ce nogxopawo. He o6anvaiTe WHUPOKU
APexv WK yRpalleHus. [IpbTe Ha pa3cToAHUE OT ABU-
HeLuTe Ce YacTU KOCUTE CU, PEXUTE U pPbKaBULUTE.
LLIupoku fpexu, YKpaLeHns UK Lbarv KOCU MOXE fia ce
OnNeTaT B ABMMELLMTE CE YacTH.

g) AKO ca Ha/IM4HM YCTPOMCTBA, KOUTO TpA6Ba fa Gbaat

CBbpP3aHU Ha CUCTEMHU 3a U3BJIM4aHE U anupaHe Ha npax,

yBepeTe ce, Ye Te ca CBbpP3aHU U U3MON3BaHU NO NopA-

XOAALL, Ha4MH. /3n0N13BaHETO Ha Te3W YCTPOMCTBA MOXE fa

Haman pucKa CBbp3aH C HaJIMYNEeTo Ha npax.

4) Ynotpe6a 1 CbXpaHeHHUe Ha eNIEKTPUYECKUS Ypea

a) He npetoBapBaiiTe enektpuyeckus ypen. Usnonssaiite
NoAXoAAWMA 3a paGoTaTa eNeKTPUYECKU ypep. AfeK-
BAaTHUAT €/1IEKTPUYECKMU ypeq Lie W3BBPLLIM Hal-Aobpe 1
Han-6e3onacHo paboTaTa, Ha CKOpOCTTa, 3a KOATO € Mpo-
EKTUpaH.

6) He n3nonspaiTe eneKTPUYECKUA YPEA, aKO NPeKbCBa-
YbT He e B CbCTOAHME fia O BKIIOYM UM Aa ro cnpe
HopMasiHo. EneKTpuyecku ypea, KoiTo He Moxe Aa 6bae
BH/IIOYEH OT MPEeKbCcBaya, € onaceH u Tpabdsa Aa 6bae no-
npaBeH.

B) U3KnioyeTe wencena ot eNIeKTPUHECKUA KOHTAKT Npean
[la M3BbpLUBATE KAaKBaTO U ja € HAaCTPOiiKa MU CMAHa
Ha aKkcecoapu, Unu npeau Aa npubeperte enekTpuye-
CKMA ypepa. Tean NpeBaHTMBHW MepKM 3a 6e3onacHocT
HamanaBaT pUCKa OT CNy4YalHO 3afiBUKBAHE Ha ENEeKTPU-
4ecKuA ypea.

r) MocTaBAlTe HEM3NON3BaHUTE E€NEKTPUYECKU Ypeau

M3BbH obcera Ha fiela U He No3BosiABaiTe U3NON3-

BaHETO Ha e/IeKTPMYECKNA YpeA OT Xopa, KOMTO He ca

3ano3HaTU CbC CamMu1A YPeA 1 C Te3U UHCTPYRUUK. Enex-

TPUYECKUTE Ypeau ca OnacHW B pblLieTe Ha HeaanosHaTu

noTpesuTeu.

Fpuiete ce 3a nopApbHHKaTa Ha eNEKTPUYECKUTE

ypeau. Y6epete ce, Ye NOABUHHUTE YacTh ca noppe-

[leHW U CBOGOAHN B ABUIKEHWETO, Y€ HAMA CYYNeHH

4acTu UNK JPYro YCN0BUE, KOETO MOHe Aa Bb3feicTBa

Ha pa6oTaTa Ha eNneKTpu4eckus ypea. B cayuaii Ha no-

BpPeAM, eNeKTpu4eckun ypea TpAbsa Aa 6bae nonpaseH

npeAv n3non3saHeTo My. MHOro MHUWAEHTH ca Npesn3Bm-

KaHW OT NIoLLIa NOAAPBIKKA.

e) MopabpanTe HaTOYEHN M YUCTU PEHELLUTE HacTH.
MoaxoasLiaTa NoAAPbKKA Ha PeMeLMTe YacTu, ¢ fobpe
HaTO4YeHW OCTpUETa, 'Y NpaBu No-MasiKo NOAATMBY Ha 6710-
KMpaHe 1 No-NeCHW 3a KOHTPOMpaHe.

E=3

) U3nonaBaiiTe eNEKTPUIECKUA Ypep, U CbOTBETHUTE My

aKcecoapu cnopep AOCTaBEHUTE UHCTPYKUMM, HAaTO
Mmarte npepABup ycioBuATa U BUAA paboTa, KOWTO
TpA6Ba Aa ce U3BbPLUBA. 113N0N13BaHETO HA eNIeKTpHYE-
CHV ypeg, 3a onepaLmi, KOUTO He ca Mo NpeaHasHaueH1eTo
My, MOME A2 Cb3Aa4e ONacH! CUTyaLum.

5) Cepsu3

[laBaiiTe eNeKTPUYECKUA ypers 3a NonpaBKa camo Ha
KBanMdULMpPaH NepcoHas, KaTo 3non3sare camo opu-
rMHaNHU pe3epBHM YacTU. Tosa No3Bo/iABa Aa ce nog-
IbpHa 6e30MaCHOCTTa Ha /IEKTPUYECKHA YPes,.
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A BHUMAHME! bbaere UBHIOYUTE/THO BHH-

MatesIHN NP1 MOHTUPaHe Ha YacTuTe, 3a ja He 3a-
cTpawmnte 6e30M1acHOCTTa U e@PUKacHOCTTa Ha pa-
6oTa ¢ MawwuHaTta; B C/y4ai Ha CbMHEHMe,
06bpHeTe ce KbM Ball1A NPOJAaBaYy-KOHCYTaHT.

A BHUMAHUE! Y6egere ce, ye malwnHaTa He

€ CBbp3aHa C e/IeKTPUYeCKNA KOHTaKT.

A CLUNEGIISN pasonakosare u 3aBbpluBa-

HeTo Ha MOHTaMa TpA6Ba fja 6b4aT N3BbPLUEHH Ha
paBHoO U cTabUIHO MACTO, C OCTATbYHO MACTO 3a
npemecTBaHe Ha MalMHATA M OMAKOBKATa, KaTo
BUHArM CHU C/IYHUTE C MOAXOZALYMTE UHCTPYMEHTH.

MaxBbp/IAHETO Ha ONaKOBKUTE TPsBBA Aa Ce OCbLLECT-
BABA CMOPE/ AeVCTBALLMTE MECTHW pasnopeatu.

1. MOHTAH HA NPEAHATA APBHHKA (dur. 1)

VNELEZIIXIEN s yernre na 6esonac-

HOCTTa, pa3rpaHnynTenar (1) uma 3a 3agada ga
rapaHTMpa MMHUMa/IHO pa3CTOAHME MeHAy 3aj-
HaTta U npegHata ApbiHKa. To3u pasrpaHu4YuTesn
TpA6Ba fa e BUHaru Ha MACTOTO CH U He TpA6Ba ga
6'bﬂe NMPOMEHAH N0 HUKaKbB Ha4YuH.

- Pasnonoxete ponHata yact (3) c 6apuepa BbpXy
TPpaHCMUCHOHHaTa TPBOA.

- MoHTupanTe npegHaTa pbKoxBaTKa (4) ypes BUH-

Toerte (5).

Mpepn pa 3aterHeTe BUHTOBETE (5), OPUEHTUpaNTE

NPaBWIHO ApbIKAaTa CrpAMO TPaHCMUCHMOHHATa

Tpbba.

3arterHeTe gokpan BuHTOBETE (5).

2. MOHTUPAHE HA NPBTA (Pur. 2)

M36yTaiTe fonHaTa YacT Ha npbTa (1) AoKaTo uyeTe
LypaKBaHe Ha cnupatenHua WwuoT (2) B otBopa (3)
Ha npbTa. MocTaBAHETO MOME fia Ce YNEeCHH, KaTo
BBPTUTE NEKO AonHaTa 4acT (1) B ABETE NOCOKH;
OKOHYaTe/IHOTO NOCTaBAHe Ce ycela no wudra (2),
KOWTO TpAGBa Aa u3nese u3uano ot oteopa (3).

- Korato npvkntounTe noctaBsHeTo, 3aTerHeTe Ao-
Kpai pbyKata (4).

3. MOHTAH HA NPEANA3UTENA

4\ BHYUMAHME! MawmnHata e cHabgeHa cbe

CbLYMA NPEANa3NTes1 KaTo XPacTope3 U TPUMEP; He
ce paspelwasa cMAHaTa Ha npejnasuTens Uan
M0/13BaHETO Ha APYyr NpeanasnTesl, OCBEeH JocTa-
BeHus.

Pasrno6ete peseLia (aKo € MOHTUPaH) KaKTo e NoKa-
3aHo B naparpad 4.

PasBuiiTe gBaTa BMHTa (1) M OTCTPaHeTe Kannako-
BUWAHATa raiKa (2) cbc cboTBETHATa CKOba (3).

- CnoxeTe npegnasutens (4) U MOHTUpaTe OTHOBO
KannakoBuaHaTa ramka (2), Kato 3aBWHTWTe JBaTa
BWHTA (1) B OTBOpUTE Ha CcKobarta (3).

MoHTax Ha npegna3uTens Ha rnasarta
c Koppata (Pwr. 4)

— CnoweTte gonbaHuTenHusa npegnasuten (5), nocta-
BAMKM LUINOHKUTE (6) JOKATO WpaKHaT B CbOTBET-
HUTE THe3za Ha npeanasutens (4). Yoenete ce, 4e
esunyeTara ca Hamb/HO Be3NH.

4. PA3INIOBABAHE U CIJIOBABAHE
HA UHCTPYMEHTWUTE 3A PASAHE

VNEEIEXZEN /tsronssaiire camo opur-

HaJIHW MM yTBBPAEHH OT [IPOU3BOAUTENA UHCTPY-
MeHTH 3a pA3aHe.

* Pesel c 3 Bbpxa (Pur. 5)

A BHUMAHUE! Joperepis npegnasHu pbHa-

BULMN N nocraBsaiTe npegnasnTesid Ha peseula.

Gukeupalyata ravika (5) uma

J1ABa pesba 1 3aToBa TpAbBa 4a ce pa3BuBa 1o MoCoKa
Ha YacoBHWKOBaTa CTPEJIKa U a ce 3aBUHTBA 0 Mo-
COKa, 0bpaTHa Ha YacoBHUKOBATa CTPE/IKa.

— CnomeTe focTaBeHus Kou (2) B CneLmanHms 0TBop
Ha briosata npegaska (3) U ¢ pbKa 3aBbpTeTe pe-
3eua (1) AOKaTO KNIOYBT Ce NpUXBaHe BbB BbTPELL-
H1A 0TBOP, 6/IOKMPANKN BBPTEHETO.

- PasBwiiTe raikara (5) no nocoKa Ha YacoBHWKOBaTa
CTpesnKa.

- M3BageTe BbHWHKUA AWCK (7) M OTCTpaHeTe OCTpU-
eto (1).

Mpn MOHTUPaHe,

- Y6epeTe ce, Ye ynenTe Ha BbTPELIHNA AUCK (8) CbB-
nagat MAeasHo ¢ braoBaTa npeaaska (3).

— MoHTupaiiTe peseLa (1) U BbHLIHUA AWCK (7).

- MoHTupaiTe 0THOBO raikata (5) Kato 3aTerHete
[OKpai Mo nocoka obpaTHa Ha YacoBHUKOBATa
CTpesiKa.

- OrtcTpaHeTe KAtoya (2), 3a ja Bb3CTAHOBUTE BbpTe-
HeTo Ha peseLa.

* [naBa 3a paA3aHe (Pwr. 6)

Frasara sa prsane yma nnsa

pesba v TpsAbBa fa ce 0TBMBA M0 NOCOKA Ha YaCoBHU-
KoBata CTpe/iKa v Jja ce 3aBMHTBA 110 TOCOKa, 06paTHa
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Ha YaCcoBHMKOBarta CTpeJiKa.

- CnomeTe JOCTaBeHuA KoM (2) B CneuuanHus oTBop
Ha brioBaTa npegasKa (3) v ¢ pbKa 3aBbpTeTe ra-
BaTa 3a pAsaHe (1) AOKATO KIOYBT CE NPUXBAHE BbB
BbTPELLHWA 0TBOP, GIOKUPAKK BBPTEHETO.

- OTtcTpaHeTe pexelyarta rnasa (1), passuBaik A no
nocoka Ha YaCcoBHWUKOBaTa CTpeJsiKa.

Mpu MOHTUPaHe,

- Y6epeTe ce, Ye ynenTe Ha BbTPELIHNUA AUCK (4) CbB-
nagat MAeasHo ¢ briosaTa npeaaska (3).

- MoHTupaiiTe pexeliata rnasa (1), 3aBuBavikv A no
nocoka, obpaTtHa Ha YacOBHWUKOBaTa CTpesiKa.

- OtcTpaHeTe KAtoya (2), 3a fja Bb3CTAHOBUTE BbPTe-
HETO Ha Bana.

| 5. NOArOTOBKA 3A PAGOTA

1. KOHTPOJIUPAHE U3NPABHOCTTA
HA MALLUHATA

m Y6eperte ce, ye mawmHaTa He

€ CBbp3aHa C €/IeKTPUYeCHUA KOHTAHKT.

lMpeau Aa sarnoyHeTe paboTa, € HeOGXOAMMO Aa Mpo-
BepuTe:

- [la/M HanpeXeHWeTO U YecToTaTta Ha eneKTpude-
CKaTa Mpexa oTroBapAT Ha NoKasaHuTe Ha “ETukeT
CepueH Homep” (BUH 1. 1 - 12.8).

— npoBepeTe fasv N0CTbT NpeKbecBay U 6yTOH'bT 3a
6e30MacHOCT Ce ABUKAT CBOOOAHO, 6e3 Aa e Heob-
XOAMMO yripaxmHABaHe Ha HaTUCK BbPXY TAX; NpK OT-
nycKaHe TpAGBa fja Ce BbpHAT aBTOMATUYHO M 61BbP30
B HEYTpasiHa No3uuus;

— NOCTBT NpeKbCBaY TpPAGBa Aa 0cTaHe 6/10KMpaH ako
He ce HaTUCHe ByToHa 3a 6e30MacHOCT;

- NpoxoauTe 3a OXNamjalus Bb3ayx Aa He ca 3a-
MyLUEHK;

- [la He ca NOBPEeAEHM 3axpaHBaLUMAT Kaben v yab-
HUTENAT;

— [PDBIKKUTE W 3alUUTHUTE YCTPOWCTBA Ha MallmMHaTa
TpsAbBa Aa 6bAaT NOYMCTEHN, CyXM U 3APaBO 3aKpe-
NEHW 3a MaLLMHaTa;

- [la He ca NOBPEAEHU ypeauTe 3a psAdaHe u npegna-
3UTENUTE;

- [anv MalunHaTa He Hocv 6ee3n Ha M3HOCBaHE UK
noBpefda, Ab/KallK Ce Ha yaapu UK apyru npu-
YMHU, U OCBLLECTBETE HEOBXOAUMUTE NOMPAaBKY.

2. ENNEKTPUYECKHU CBPB3KHU

VNETTNSRYS Tl Briasooctra u enenphiec-

BOTO ca HECbBMECTUMM.

- MaH1nyMpaHeTo U CBbP3BaHETO Ha e/IeKTpHYe-
CHUTe Kabe/n TpAGBa fja ce U3BbPLLUBAT HA CYXO.

— HUKOra He JonycKaiTe JONUpP MeH Ay eNeKTpU-
YECKH KOHTaKT MJIN KabeJl ¢ MOKpa 30Ha (/I0KBa
W1 BN1aHEeH TEPEH).

YabnuTenHuTe Kabenv Tpabea ga 6baaT ¢ Ka4yecTso
He no-Hucko oT HO7RN-F unu HO7VV-F ¢ MmuHuManHo
ceyeHune 1,5 KB.MM. 1 MaKCMMasIHa npenopbyaHa AbI-
HuHa 30 m.

He gpbiKTe HaBWT Kabena Ha YA bAKUTENA N0 BPEME Ha
pab6oTa, 3a Aa He nperpee.

VNETTRSEN fiocronmnoro canpssane Ha

HOHTO M ja € e/IEKTPUYECKU Ypes KbM e/IeKTpuYe-
CKaTa mMpea Ha crpagara TpAa6Ba ja 6b4e U3Bbp-
LIEHO OT KBaNGULMPaH eSIeKTPOTEXHUK, CbO6pPa3-
HO gelicTBawymTe pasnopes6bu. HenpaBuaHoro
CBbp3BaHe MOMeE fa NPUYUHU CEPUO3HU LUETH,
BHJ/TIOYUTE/THO M CMBPT.
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| 6. BKJIO4YBAHE - U3KJIOYBAHE HA ABUTATEJIA

BKJ/IIOYBAHE HA ABUIATENA (Pur. 7)

Mpeaw fa BKIOYMTE MOTOpPA:

- 3aKayeTe yAbIKUTENHWA Kaben (1) KbM 06TAKKaTa
B 3a[HaTa ApbHKa.

- MbPBO cBbpiKeTE LENCENa Ha 3axpaHBaLLyms kaben
(2) c yabmwmtens (3) n CNEL TOBA - yabmxutena
KbM eNeKTPUYECKMA KOHTaKT (4).

3a BK/Il0YBaHe Ha ABuratens € He0bXoAnMO:

- XBaHeTe MalLMHaTa 371paBo C [1BE PbLE.

- HatucHeTe 6yTOHa 3a 6e30macHoCT (5) M BKOueTE
npexkbcBaya (6).

Karo nycrere npexnosaya, 6y-

TOHDBT 3a 6€30nacHOCT ce pa3b/iokupa M ABUraTeNAaT
cnvpa.

U3KJIIOYBAHE HA ABUIATEIA (dwur. 7)

3a usK/ouBaHe Ha ABuraTens:

- lMycHeTe npekbeBaya (6).

- MbPBO n3ktoyeTe yAbMKUTENS (3) OT ENEKTpUYe-
CKuA KoHTaKT (4) n NMOCJIE - 3axpaHBalyms Kaben
(2) Ha MawwmHaTa oT yabaKuTens (3).

| 7. N3NONI3BAHE HA MALLUHATA

A\ BHUMAHVE! 3a Bawara 6e30nacHocT 1 3a
6e3onacHoCTTa Ha ApyruTe:

1) MomHeTe, 4e onepaTopwbT UM TO3M, KOHTO HU3-
no/13Ba MaluMHaTa e OTrOBOPEH 3a MHUMUAEHTH
M HenpeaBUAEHN CUTYaLMH, KOMTO Morar ga ce
c/1ly4ar Ha Apyru xopa MM Ha TAXHa cobcTse-
HOCT.

2) O6auyarite NOAXO[AWM APEXM MO Bpeme Ha
pabora. BawuAT npogaBay-KOHCYNTaHT € B
CbCTOAHME fla BN Jafie MHpHopmaLyna 3a CboT-
BETHMU MaTtepurasin cpeLyy 3/10M0JlyKH, 3a fja ce
rapaHTMpa curypHocTTa Ha pabora.

3) Mpernepatite BHUMaTe/IHO pabOTHUA TEPEH U
OTCTpaHeTe BCUYHO, KOETO MOMe Aa 6bje us-
XBbPJIEHO OT MalMHaTa i MOMe fia NoBpeaAn
pemelyna UHCTPYMEHT W ABUratena (KaMbHH,
HJIOHH, HULH, KOCTU U T.H.).

4) H3snonsBalite 06TAHKaTa 3a Kabena, 3a 4a 13-
6erHere c/ly4aliHOTO OTKa4YaHe Ha YA b/IHHUTESI,
KaTo cblyeBpeMeHHO rapaHTUpare npaBuaHOTO
nocrasAHe, 6e3 cuaa, B KOHTaKTa. Hukora He
nunaite eneKTpuyYecKn Kaben nog Hanpeme-
HHe aKo e JIoLIO H30/IUpPaH.

5) BHumaBaliTe 3a Bb3MOHHO OTXBbpYaHe Ha Ma-
TepHasu, NPUYUHEHO OT PEHeLL 1A UHCTPYMEHT.

6) Cnperte gBuratesia M U3K/Il0YETEe MaluMHaTa oT
e/IeHTpuYecKaTa Mmpema:

- aKo malwmHaTa BU6pupa no Ha4nH, pa3/IMyeH
OT HOpPMa/IHWA: MNOTbpceTe He3abaBHO npu-
YynHaTa 3a BMbpayuuTe U 3aHeceTe Hocay-
KaTa B CrneymnannsnpaH LJeHTbp 3a OCbLYecT-
BABaHe Ha HEOGXOAUMUTE MPOBEPKH.

— BCEKM MbT, KOraTo MalluMHaTa He e 1oJ Ball
Hag3op.

Mownere euarn, ve Hewoper-

HOTO M3M0/13BaHe Ha /IeKTPUYECHUS XPacTopes/TpH-
Mep Moe Jja CMylLaBa OHOJIHUTE. YBawasarite Apy-
ruTe 1 OKosHaTa cpeja:

- W3b6sarsarite ga m3nosissate malumHata B cpega m
B 4acoBe, B KOMTO MOMe /ja CMyLaBaTe OKOJIHUTE.

- CﬂeﬂBaﬁTe CTPUKTHO MEeCTHUTe HOPMW OTHOCHO OT-
AEeJIAHEeTO Ha OTnagv4YHn Matepuasin csep pAasaHe.

- 3a pga usberHete pucka OT oxap, He 0CTaBANTe
malumHarta ¢ ToMnv/1 gBuratesl cpej mcta nian cyxa
Tpesa.

- Cﬂe,qsaﬁre CTPUKTHO MECTHUTe HOPMH OTHOCHO
U3XBBPJIAHETO HA U3HOCEHN YaCTu n/in BCAKAKBU
Apyrn eJleMeHTH, oKasBalyn CUJIHO B/INAHWE BBPXY
OKOJ/IHaTa cpeja.

VNEEZIZEDEN rposemmurennoro usna-

raHe Ha BU6paLnu Moxe fa JOBeAe [0 yBpemaa-
HUA U CMYLleHUA Ha HepBHaTa N HPbBOHOCHaTa
cuctema (no3HaT u Kato “CuHgpom Ha PeriHoys”
unmn “6ana pbKa”) 0cobeHo 3a CTpagaLyuTe oT cMy-
WeHNA Ha KpbBOHOCHAaTa cuctema. Cumnrommure
MOHie fja 3acArat pbLeTe, KUTKUTE, IPBCTHTE U Ce
npoABABaT CbC 3aryba Ha 4yBCTBMTENIHOCTTA, M3-
TpbnBaHe, cbpber, 60/Ka, 3ary6a Ha YBAT MU
CTPYHTYPHU NPOMEHMU Ha Homara. Te3n eperTu
MOHe fa ce YCUIIAT OT HUCKUTE TeMnepaTypu Ha
OKOJIHaTa cpefa u/um ot NPeKaseHo CTUCKaHe Ha
ApbHEuTe. lMpn npoABa Ha cumnTomuTe, TpA6Ba
/ia ce HamaJsiu BpeMeTo Ha ynoTpeba Ha MalmHaTa
M fa ce nocbBeTBaTe C JIeKap.

1. HAYUH HA U3NOJI3BAHE HA MALLUMHATA

A\ BHIMAHVE! Mo Bpeme Ha pa6oTa maLum-

HaTa TpA6Ba BUHaru fa ce AbpPHu 3A4paBo C j4Be
pble, KaTo ABUraTesiHaTa eauHULa ce AbPHN B
AACHO Ha TA/I0TO, a rpynara 3a pA3aHe e nog Hu-
BOTO Ha KONlaHa.
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A CLUUIESIZSR /1simovere HesabasHo mo-
TOpa, B C/yyali Ye pe3eybT 67I0KMpa No Bpeme Ha
pabota. bbaeTe BUHaru HalypeK 3a eBeHTyasleH
orcHok (kickback), npu nonagaHe Ha pe3ela BbpXy
HAKaKBa cepuO3Ha NpevHa (AbHepH, HOPEeHH,
KJIOHM, KAMbHU U T.H.). U36arBaiiTe ga goKocBarte
TepeHa ¢ pe3seya. OTCHaYyaHMATa NpeAU3BUHBAT
TPYAHO KOHTPOJIMPYeMU OTCHKOLM Ha pe3eua, Bo-
Aewn o 3ary6a Ha KOHTPOJ1 BbpXy MaluMHaTta,
KaTo no TO3M HayMH ce 3acTpalwasa 6e3onac-
HOCTTa Ha oneparopa U MOMe fJa ce NMPUYUHAT
et Ha MaluMHaTa.

Mpeam fa KocuTe 3a MbpPBU MbT, TpH6Ba Aa ce 3anos-
HaeTe C MalmMHaTa U C Hai-NOAXOAALMTE TEXHWUKM Ha
pA3aHe, KaTto npo6BaTe 4a CNOXMKUTE npaBuIHO ca-
Mapa, Aa XBaHeTe 3[4paBo MallklHaTa U fa U3BbpLunTe
OBUHKEHUATa, HeO6XO,EI,I/IMI/I 3a pa60TaTa.

* U360op Ha MHCTpPYMEHTa 3a pA3aHe

M3GepeTe Halt-NOAXOAALMA MHCTPYMEHT 3a pA3aHe,
3a BMfa U3BbPLLBaHA paboTa, B 3aBUCMMOCT OT Teau
Halt-06LUM yKa3aHus:

- peseubT ¢ 3 BbpXa € NoaxoAsly 3a ps3aHe Ha
XpacTanaum v MasKu XpacTu ¢ MaKCUMyM 2 CM. u-
ameTbp;

- peweljarta rnaBa MOXe Aa OTCTPaHsBa BUCOKA
TpeBsa v He LbpBEcHa PACTUTEIHOCT B 6/IM30CT [0
orpagu, CTeHu, OCHOBM, TPOTOAPH, OKOJIO AbpBeTa
W T.H., WK A& NOYMCTBA M3LAO OnpeaeseHa 3oHa
B rpaguHara.

2. YNOTPEBA HA CAMAPA (®wr. 8)

A\ BHUMAHUE! MawmwHara Tpa6Ba ga ce 13-

nos13Ba BUHarn 3aKayeHa Ha NPaBuJ/IHO C/IOHEHNA
camap. lpoBepsABaliTe 4ecTo epuHacHocTTa Ha
6bP30TO OTKaYaHe, 3a ja MoHeTe 6bP30 fja 0CBO-
604MTe MalMHaTa OT peMbLUTe B C/y4al Ha onac-
HOCT.

CamapbT TpsibBa fja ce CNoMu Npean Aa ce 3aKauu
MaluMHaTa Ha CNeuManHoTo MACTO, PeMbLUTE TpAGBa
JAa ce perympar cropes, pbCta v TeJI0CTOHEHUETO Ha
oneparopa.

PembKbT (1) TPAGBA 4@ MUHE Haf NABOTO paMo KbM
AACHOTO 6eapo.

3aKaueTe ,KapabuHepa” (2) B cboTBETHATA BPBb3KA (3)
BbPXY TPAHCMUCUOHHMSA NPbHT.

3. TEXHUKA HA PABOTA
a) Octpue c 3 Bbpxa (dur. 11)
3anoyHeTe pA3aHeTo OT ropHaTa YacT Ha pacTuTen-

HOCTTa, C/IM3aViKW NOC/E C KOCALL, peseLl, Taka ye pe-
¥eTe KNIOHWUTe Ha MaslKu napyeTa.

6) CnaBa 3a pA3aHe

A UG RIS Msnonssaiite CAMO Haiino-
HOBM KOpAK. YnoTpebaTta Ha METalHU UM, n1ac-
TUHLMPaHN METa/THN HULN W/WN HENOAXOZALYN
3a rnasara, Moe 4a NPUYUHU CePUO3HU HapaHs-
BaHMA U NOPaHEHHH.

Mo Bpeme Ha ynotpeba e gobpe nepuonanyHo ga ce
cnupa asuratenda U ga ce OTCTpaHABaT njieBenuTe,
YBWUAM CE OKOMO MallMHaTa, 3a Aa ce npefoTBpaTh
nperpABaHeTo Ha TPAHCMUCHOHHATa TPbOa, AbKaLL0
Ce Ha onjieTeHara rnop npeanasuTens Tpesa.

OTcTpaHsABaiTe onneTeHaTa Tpeea ¢ OTBEPTKA, 3a fia
no3B0O/IUTE NPaBU/IHOTO M3CTUBAHE Ha NpbTa.

A CLUNEGUISR He nsnonssaiite mawnnata
3a MeTeHe, KaTo HaBewpjaTe pemeljarta raasa.
MowHocTTa Ha gBUratesia Mo¥e ga MU3XBbP/N
npeagmeTH U MaJIkM KambyeTta Ha 15 u noseye me-
Tpa, NPUYUHABANKHM LEeTH UIM HapaHABaNKK1 Xopa.

* PasaHe B ABukeHue (KoceHe) (dwur. 12)

HanpepBaiiTe ¢ paBHOMEpeH Xof, C AbroobpasHo
ABUHEHWe, MPUAMYALLO Ha TPAAULIMOHHOTO KOCEHE,
6e3 [la HaK/IOHABATE pemellaTa rnasa fno Bpeme Ha
onepauusTa.

MbpBO NpobBaiTe Aa pemweTe Ha NpaBuIHATa BUCO-
YMHa B MasiHa 30Ha, 3a fa MnoslyyuTe nocne efHaxksa
BMCOYMHA Ha pAi3aHe, NoALbPHaNKKM perellarta rnasa
Ha MOCTOSIHHO Pa3CTOsfHUE OT 3eMsATa. 3a NOo-TEeXKK
pA3aHMA MOXe Ja e Nose3Ho pexellara rnasa ja ce
HaKN0HM € 0K010 30° Ha NABO.

A\ BHNMAHVE! He pa6oteTe no T031 Ha4uH,

aKo MMa Bb3MOMHOCT 3a OTXBbpYaHe Ha npej-
MeTH, KOUTO MOMe fja HaBPEZAT Ha Xopa MJIN HK-
BOTHM, N/IN Ja NPUYUHAT LYETH.

* MpeyunsHo pasaHe (U3paBHABaHE)

[JpbHTe MalMHaTa IEKO HaK/NOHeHa, TaKa Ye JonHaTa
yacT Ha rnaeata 3a psA3aHe fja He [IOKOCBa 3eMsATa 1
JMHUATA Ha PA3aHe fja ce HamMMpa B IenaHaTa TouKa,
KaTo AbPHUTE BUHArMM Aanied ypea 3a pAsaHe oT one-
patopa.

* PasaHe B 611M30CT flo orpaau / oCHOBU
(dwur. 13)

MpubnuKaBaiiTe 6aBHO rnasaTa 3a pasaHe 0 orpaau,
KONYeTa, CKaM, CTEHU U T.H., HE TV YAPAWTE.

AKO Kopaata yaapv Ceprvo3HO NpenaTcTere, MOXe Aa
Ce CKbCa WM M3xabu; ako ce onsieTe B orpaaa, Moxe
PA3KO fia ce cKbea.
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BbB BCeKM Cnyyaid, pA3aHeTo OKOMO TPOToapw, oc-
HOBW, CTEHW U T.H. MOXE Aa J0BeAe A0 NO-roasMo oT
HOpMa/IHOTO M3HOCBaHE Ha KopAaTa.

* PAsaHe oKono gbpeeTarta (Pur. 14)

BbpBeTe 0K0/I0 APBOTO OT ASBO HA AACHO, NPUBAU-
aBalKu ce 6aBHO KbM JbHEPUTE, TaKa Ye fia He ce
yAapv KopaaTa B bPBOTO, NOAAbPIHANMTE rnasarta 3a
pA3aHe J1eKO HaK/IOHeHa Hanpes,.

MmaliTe npeasua, Ye HaltloHOBaTa KOPAA MOKE fia OT-
pEe UK 1a NoBpean MasIKUTe XPacTv v Ye yaapbT Ha
Ha’noHoBaTa KopAa CbC CTHOIOTO Ha XPacTh C MeKa
Kopa MOMeE fia NOBPeAM TEHKO PACTEHUETO.

* Perynauusa Ha ib/MHaTa Ha Kopaarta no
Bpeme Ha pa6orTa (Pur. 15)

Tasu malumHa pasnonara c rnasa “Yaapv v lNpogbaku’
(Tap & Go).

3a fia ce 0TNyCcHe HOBA KOpZa, yAapeTe rnaeara 3a ps-
3aHe B 3eMATa Npy BuraTen Ha MakcMmasiHa CKOpoCT;
KopzaTa aBTOMaTW4YHO Ce OTMyCKa U HOXBT OTPA3Ba

W3NIMLLHATa AbXKHA.

4. NPUKIIOYBAHE HA PABOTA

— W3sKnoyeTe MOTOpa no onucaHnA BeYve Ha4vnH (FnaBa
6).

- UavaKaiite CnMpaHeTo Ha MHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe U
MOHTMpaVITe npeanas1Tesia Ha peseua.

A BHUMAHUE! [Ewemsrn MOTOPBT ga 13-

CTUHe npeau ga noctaButTe MallMHaTa B Hoe ga e
nomeLwjeHue.

3a HamanAaBaHe Ha pUCKa OT MoHap, OCBO6OA8T€
MaluuHaTta oT ocTtaTtbyM OT TpeBa, JINCTa UJin fnpe-
KaneHa rpec; He ocTaBsiiTe cbjoBe ¢ marepuanu
OT pA3aHeTo BbTpe B nomeLyeHue.

| 8. NoAABPHAHE U CbXPAHEHUE

A BHUMAHHME! 3a Bawwara 6e3onacHocT 1 3a

6e3onacHocTTa Ha ApyruTe:

- Crlej BcAKO M3M0/13BaHe U3K/TIOYeTe MalluHaTa
OT 3axpaHBalyaTa Mpema 1 NpoBepeTe 3a eBH-
TYa/IHu LWeTH.

- lMpaB1aHOTOTO NOAAbBPHAHE HAa MaluMHaTa e oT
U3HK/IIYNTE/IHO 3HAYeHHe 3a 3ana3BaHe Ha Heli-
HaTa eq)eHKTMBHOCT M 6e30nacHOCT npy paboTa.

- lMoapambpHaiiTe 3aTerHaT1 raik1uTe U BAHTOBETE,
3a fa cTe CUrypHM, 4e MalMHaTa BUHAru e B
6e30nacHo noJiomeHne Ha pabora.

- Hukora He n3non3paiite MaWwMHaTa ¢ H3HOCEHH
Wnu nospegeHn Yactu. [loBpeseHnTe YacTute
TpA6Ba fa 6b4aT 3aMeHeHH, a He NoNpPaBeH!.

- U3snonsBaiiTe efUHCTBEHO OPUrMHA/IHU HacTH.
YacTu ¢ pa3/IniHO Ka4eCcTBO MOMe fia NOBPeAAT
MaluMHaTa U ga 3acTpawar 6e30nacHOCTTa BH.

A BHUMAHME! lMpu ocblyecTBABaHe Ha orne-

pauun no nogapbHHa, U3K/Il04eTe MaluuHata ot
€J/IeHTpHU4YecHata MpeHma.

1. OXJIAHKAAHE HA MOTOPA

3a fa usberHeTe nperpsAsaHe 1 NoOBpeAa Ha MoTopa, e
HEOBXOAMMO PELLETKUTE 3a Bb3AYLLHO OXNamaaHe fa
ca BMHaru 4o6pe NoYnCcTeHN M OCBOGOAEHN OT CTHPro-
TUHWU U ApYrv oTNagbLm.

2. BINIOBA MPEAABKA (dwr. 16)
CwmasBaiTe ¢ Mac/io Ha IMT1eBa OCHOBA.

OTcTpaHeTe BWHTA (1) M MOCTaBeTe rpecTa, KaTo Bbp-
TWUTE PBYHO Basa, AOKATO U3Ne3e rpec; Nocne MOHTH-
paiiTe 0THOBO BUHTa (1).

3. PE3EL, C TP BbPXA

Peseuybt ¢ 3 BbpXa He M3UCKBaA HaTO4YBaHe Ha OCTPU-
erara.

Pe3uyTe ¢ 3 Bbpxa Morart Aa ce W3nosi3Bar v oT ABeTe
cTpaHu. KoraTo efjHa CTpaHa Ha BbPXOBETE € U3HO-
CceHa, MOXe Aa o6bpHeTe pesela U fia U3nonssate
Apyrara cTpaHa Ha BbpXoBeTe.

A\ BHUMAHVE! Pe3eybT HUKOra He TpsA6Ba

Aa ce nonpassA, a e He06X04MMO [a ce 3aMeHH
BegHara wom 6b4e 3abesia3aHo Ha4yaso Ha cyyn-
BaHe.

4. CMAHA HA BOBMHATA HA I/1IABATA (ur. 17)

- CneppaiiTe nocnefoBaTesiHOCTTa, yKasaHa Ha
durypara.
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5. HAOCTPAIHE HA HOMA 3A CPSI3BAHE
HA KOPJA (ur. 18)

- OtcTpaHeTe Hoxa 3a cpsi3BaHe Ha Kopgata (1) ot
npegnasuTens (2), Kato passueTe BUHTOBETE (3).

- (uKcHpaiiTe HoXa 3a CpA3BaHe Ha KopAa B MEHreme
1 MpUCTBINETe KbM HAaTO4YBaHe, KaTo M3nonssate
MioCKa Nuaa v BHMMasate Aa 3anasute opuruHa-
HWA BIbA Ha pA3aHe.

— MoHTHpaiiTe 06paTHO HOXa BbPXY NpesnasuTens.

6. ENIEKTPU4ECKU KABEJIU

A\ BHUMAHVE! MepnogmnyHo npoBepsBaliTe

CbCTOAHMETO Ha e/IEKTPUYECKUTE KAabesIn U My 3a-
MeHeTe, KoraTo ce U3HOCAT M/ U30/1aUNATa UM ce
nospeam.

AKO 3axpaHBaLLMAT Kaben Ha MalwuHaTa e NoBpeseH,
TpsibBa Aa 6bAe CMEHEH OT NPOU3BOAUTENS, OT CEpPBH-
3€H LIEHTBP UM KBaIMDULMPAH TEXHUK.

7. N3BbHPEAHW ONEPALUAU

BcAka egHa onepauua Ha NoAAPDBHKA, KOATO He €
BK/IO4EHa B TOBa ynbTBaHe, Tpﬂ6Ba aa 6b,qe M3BDBP-
LieHa npu Balna npoAaBay-KOHCYNTaHT.

Onepau,mm, U3BBPLUEHN OT HEKOMMNETEHTHU ila Uan
EDVIPMVI BOAAT A0 OTnajaHe Ha CbOoTBeTHaTa rapaHuua
Ha MalluHaTa.

8. CbXPAHABAHE

Korato npuknounTe paboTa, NOYMCTETE MaLLMHaTa No
NOAXOLALL, HAYMH OT HATpynmaHuA npax 1 oTnagbyHU
martepvanu, nonpaBeTe KM 3ameHeTe fedeKTHUTe
yacTu.

MalwwmHaTa TpAbBa fja Ce AbPMM Ha CYX0O MACTO, 13-
O/IMpaHo OT aTMOChEpHU CMYLLEHWSA, U3BBH o6cera
Ha feua.

9. AKCECOAPHU

TabnuuaTa CbabpKa CMUCHK Ha BCUYKM Ha/IMYHK aK-
cecoapy, C yKasaHue 3a Te3u, KOUTo mMorat Aa 6baat
M3MON3BaHN Ha BCEKW OTAE/IeH BUA MalUMHa, 0T6ens-
3aHM CbC 3HaKa “ % .

A BHUMAHUWE! [ pmebs MU360pbT, NOCTABSA-

HeToO U ynorpe6ara Ha aKcecoapa 3a MOHTHUpaHe B
pas/in4yHUTe TUNOJIOrMn ce N3BbpLUBAT Mo camoc-

ToATe/IHA NpeleHKa Ha N1o/13BaTesis, Tok noema 1
npou3THYalyaTa oT TOBa OTFTOBOPHOCT 3a LYeTH OT
BCAKaKbB XapaKTep, Ab/IHalLYM Ce Ha Te3U JeHCT-
BUA. B c/lyyaii Ha CbMHEHWUA WM HEJOCTATbYHO
no3HaBaHe Ha creLupHuHaTa Ha BCEKM aKcecoap,
TpA6GBa fa ce CBbpHETE ¢ BalMsA JUCTPUBYTOP
WM CbC crieynann3npaH rpaguHapCKuy LEHTbP.

Howmep

Mogen B1.0 EJ

118801752/0

118801751/0 (M10 x 1,25 sx F) *
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| 10. TEXHUWYECKU AAHHH

MaKcumanHu cTOMHOCTM Ha WwyM U BUGpauumn [1] B1.0EJ
HWBO Ha aKyCcTW4YHO HanAraHe B yxoTO Ha onepaTopa
C rnaBa 3a pasaHe dB(A) 82,5
HecurypHocT Ha usamepBaHe dB(A) 3
C pesey ¢ 3 Bbpxa dB(A) 84,6
HecurypHocT Ha namepsaHe dB(A) 3
M3mepeHo HMBO Ha aKyCTMYHA MOLLHOCT
C rnaea 3a pAsaHe dB(A) 93
HecurypHocT Ha namepsaHe dB(A) 3
C pesey, ¢ 3 Bbpxa dB(A) 97
HecurypHoCT Ha nsmepBsaHe dB(A) 3
lMpenanern Ha pbKaTa BUbpaumm BbpXy NpeaHa ApbHKa
C rnaea 3a psasaHe m/cer? 1,99
HecwrypHocT Ha u3mepBaHe m/cer? 1,5
C pesey, ¢ 3 Bbpxa m/cer? 2,16
HecurypHocT Ha namepsare m/cer? 1,5
lMpenanern Ha pbkaTa BUbpaumm BbpXy 3agHa ApbiKa
C rnaBa 3a pAsaHe m/cex? 2,50
HecwrypHOCT Ha U3mMepBaHe m/cex? 1,5
C pesey, ¢ 3 Bbpxa m/cer? 2,98
HecurypHocT Ha namepsare w/cer? 15
)|
lMpeaynpexaenne:
CroiiHocTTa Ha Bnﬁpauume e ofnpepgesieHa cbC CTaHZapTU3NPaHO oGopy,qBaHe M MOH{e fa ce U3M0/13Ba, KAKTO 3a cpaBHABaHe C Apyro
e/1IeKTpHYeCcHo 060py TaKa 1 3a Bp H, Ha HaToBaf 0, peAcTBOM BUbpayunTe.
BHUMAHME!
CTolHOCTTa Ha BUGpaLu1Te MOHe Aa Bapupa B T OT U3ro, 0 Ha Ta M HEHHOTO PYA M moe ga 6bje no-
roJsiAma ot Ta3u noc: ata. He 4 e faceonpeg T MngMTe 3a 6e3onacHocT yenawm sawymMta Ha norpeﬁure/m, KoUTO TpﬂﬁBa Aa
ce 6a3npar BbpXy OLeHKa Ha Cb3/a/10TO Ce HaToBaf oT BMbpaLuu1Te, Npu 'y Hap u3non3BaHe. 3a Ta3u L/, TpA6Ba Aa ce
umar npeABuz BCHYKM ha3u Ha UUKB/IA Ha paboTa, KaTo Hanp1Mep, U3K/IYBaHETOo WK paboTa Ha NPa3eH Xo4.
CroliHocTTa Ha yma MoHie fa ce NpoMeHA B 3aBUCUMOCT OT ynorpe6ara Ha mawmHara, no speme Ha pa6ora MU Ha MUHUMYM.
B1.0EJ
HanpemeHuve Ha 3axpaHBaHe V~ 230
HanpemeHuve Ha 3axpaHBaHe Hz 50
MolyHoCT Ha auratens W 1000
LLnpounHa Ha pasaHe
cprnaBa 3a 23aHe em 87
p cm 20
C pesey ¢ 3 Bbpxa
Terno
C rnaea 3a pAsaHe kg 495
P kg 4,98
C pesey ¢ 3 Bbpxa
MakcumanHa poTtauuoHHa CKOpoCT Ha ypeaa
C rnaBa 3a pasaHe min’! 5500
C pesel ¢ 3 Bbpxa min’! 7300
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Lugupeetud klient,

Tahame teid ennekdike tdnada meie toodete eelistamise eest ja loodame, et teie uue masina kasutami-
ne pakub teile rahuldust ja vastab taielikult teie ootustele. Kaesolev kasutusjuhend koostati selleks, et
vdimaldada teil masinat hasti tundma dppida ning kasutada seda turvaliselt ja efektiivselt; &rge unustage,
et kasutusjuhend on osa masinast, hoidke seda kaeulatuses, et seda igal hetkel konsulteerida saaks
ning andke see edasi koos masinaga, kui masin Uhel paeval omanikku peaks vahetama.

Teie uus masin projekteeriti ja ehitati vastavalt kehtivatele normatiividele ning see on kindel ja usaldus-
vaarne, kui seda kasutades jargite kesolevas juhendis toodud juhtndére (ettenahtud kasutus); mistahes
teistsugust kasutust ja ohutus—, hooldus—- voi parandusnduete eiramist késitletakse kui “ebadiget kasu-
tust”, mis toob kaasa garantii katkemise ja igasuguse ehitajapoolse vastutuse &ralangemise, jattes kasu-
tajale taita koik kohustused, mis tulenevad endale voi teistele isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

Kui leiate moningaid erinevusi juhendis kirjutatu ja oma masina vahel, siis arvestage, et ténu toote
pidevale taiustamisele vdib kdesolevas kasutusjuhendis toodud info muutuda ilma ette teatamata voi
taienduskohustuseta, ohutuse ja td6tamise huvides ei muutu olulised tehnilised andmed. Kahtluse korral
votke Uhendust edasimuljaga. Joudu tédle!

SISUKORD

1. Pdhiliste komponentide identifitseerimine ...........c.ccoociiiiiiiens 2
2. SUmbolid .3
3. OhutusjuniSEd ......cooiiiiiiiiiiec e 3
4. Masina montEEeriMINE .......c.eeviieiiiiiiieieee e e 6
5. ToO0ks ettevalmistamine .................. .7
6. Kaivitamine — Mootori seiskamine ... .. 8
7. Masina Kasutaming .......cccceeeieiiiiiiiiieee e 8
8. Hooldus ja hoiulepanek ............ccociriiiiiiiiiiiiiceeee e 10
9. Lisaseadmed ................

10. Tehnilised andmed
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| 1. POHILISTE KOMPONENTIDE IDENTIFITSEERIMINE |

PEAMISED OSAD

Mootor

Ulekandevars
Nurkhammasratas
Loikemehhanism

a. 3 otsaga tera

b. N&dripea

5. Lodikemehhanismi kaitse
5a. Lisakaitse

6. Eesmine kaepide

7. Barjaar

8. Tagumine kéepide

9. (Rakmete) thenduspunkt
10. Rakmed

11. Terakaitse
(transportimiseks)

12. Matriklietikett
13. Toitejuhe

14. Pikendusjuhe
(pole lisatud)

PoN =

JUHTIMISSEADMED
JA TOOELEMENDID

21. Kaivitushoob
22. Ohutuslaliti

12.2 12,10 123 128

121
MATRIKLIETIKETT C¢€
z

12.1) Vastavusmargistus CE

12.2) Ehitaja nimi ja aadress RRRRRRRRRR SV~ BEHz BEEW
; 4 ]

12.3) Masina mudel RIILICOOOOS _ ISEIOOOOCIEIA  ROSER0S

12.4) Matriklinumber S R s e s R S S

12.5) Valmistusaasta

12.6) Pinge ja toitesagedus
12.7) Mootori vdimsus

12.8) Kahekordne isolatsioon
12.9) Artiklikood

12.10) Tootjamaa

125 124 12.6/ 12.7/ 129

Vastavusdeklaratsiooni néidis asub kasutusjuhendi
eelviimasel lehekdljel.

Arge visake elektrilisi seadmeid majapidamisjaéakide hulka. Vastavalt Euroopa direktiivile 2012/19/CE elektriliste ja elekt-

rooniliste masinate jaatmete kohta ja selle rakendamisele vastavuses riiklike normidega, tuleb &ravisatavad elektrilised
== masinad koguda eraldi, et neid ékoloogiliselt imber téddelda. Kui elektrilised seadmed visatakse priigimaele voi kaevatakse
maha, voivad kahjulikud ained jduda veesoonteni ja padseda toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja heaolu. Tapsema info
saamiseks toote Umberté6tlemise kohta, votke Uhendust vastava jadtmekaitlusfirmaga voi edasimuljaga.
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| 2. SUMBOLID
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Votke toitejuhe pistikust enne hool-
dustdod voi kui juhe on kahjustatud.

Véltida vihma (vai niiskust).

8) Kasutada ei tohi ketassae tera. Oht:
Ketassae tera kasutamine seda
siimbolit kandvatel masinatel
voib kasutajale pohjustada viaga

o
s

a@<

A

= &= [e
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1) Tahelepanu! Oht. Kui masinat ei kasutatadigesti, voib

see olla ohtlik kasutajale ja teistele.

2) Enne masina kasutamist lugeda kasutusju-hendit.

3) Selle masinaga t66taja voib normaalse igapaevase
pideva kasutamise puhul olla miratasemes 85 dB (A)
vOi kdrgem. Kasutada akustilisi kaitseid, kaitseprille ja

kanda kaitsekiivrit.
4) Kanda kaitsekindaid - ja jalandusid.

tosiseid, isegi surmavaid kahjus-
tusi.

9) Hoida juuresviibijad eemal.
10) Léikemehhanismi pdérlemise suund.

11) Loikemehhanismi maksimaalne Kii-
rus. Kasu-tada ainult sobivaid 16ike-
mehhanisme.

12) Ettevaatust tera toukejouga.
13) Mura tase (3 otsaga teraga).
14) Mura tase (n66ripeaga).

5) Eemalepaiskamise oht! Masina kasutamiseajal hoida

inimesed ja koduloomad véahemalt 15m kaugusel!

| 3. OHUTUSJUHISED

KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendi tekstis on moned, eriti téhtsat infot
sisaldavad 16igud, eriliselt esile toodud, nende ta-
hendus on jargmine:

PANE TAHELE

VoI

TAHTIS Sisaldab tédpsustusi voi uusi

elemente varemkirjutatu juurde, eesmérgiga masinat
mitte kahjustada voi tekitada kahju.

A TAHELEPANU! Mittejérgimise korral oht vi-

gastada ennast voi teisi.

A OHT! Mittejérgimise korral voite

pohjustada endale véi teistele tosiseid, eluoht-
likke vigastusi.

ELEKTRILINE VOSALOIKUR / TRIMMER
OHUTUSJUHISED

A QLLISRSENTIR Masina kasutamise ajal tu-

leb ohutusjuhistest kinni pidada. Enne masina
kéivitamist lugeda isikliku ja teiste ohutuse juhi-
seid. Hoida juhiseid heas korras tulevikus kasu-
tamiseks.

Ohutusjuhistes kasutatud terminiga “elektriline masin”
viidatakse teie elektrivdrgutoitega masinale.

1) Masina ettendhtud kasutus:

— korge rohu, kuivanud vésa, okste ja puitunud
pbosaste, ldbimbéduga kuni 2 cm, I6ikamiseks
metall- voi plastiktera abil.

— muru ja puitumata taimestiku I6ikamiseks nai-
lonnddriga (néiteks peenraddred, istandused,
mdidirid, piirdeaiad voi piiratud alaga haljasalad
niidukiga I6igatu viimistlemiseks).

Mistahes muu kasutus vGib olla ohtlik ja p6h-

justada masina kahjustumist.

Ebadige kasutuse alla kdivad (nditeks, aga

mitte ainult):

— masina kasutamine plihkimiseks;

— hekkide tasandamine véi muud tééd, mil-
les I6ikemehhanismi ei kasutata maapinna
kérgusel;

— puude I6ikamine;

— masina kasutamine nii, et Ibikemehhanism
asub téé6taja vookohast korgemal;

- masina kasutamine mittetaimsete materja-
lide I6ikamiseks;

— masina kasutamine rohkem kui ihe ini-
mese poolt.

2) Antud seadet voivad kasutada lapsed alates
8.ndast eluaastast ja vanemad ja piiratud
fiilisiliste, aistmis- ja vaimsete véimetega
inimesed voi kellel puudub kogemus voi
oskused, kui nad on jérelvalve all véi neile
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OHUTUSJUHISED

on kindlalt tutvustatud masina kasutamist ja
nad saavad aru seotud ohtudest. Lapsed ei
tohi seadmega méngida. Puhastust ja kor-
ralist hooldust ei tohi teostada lapsed ilma
jérelvalveta

3) Ulejdédnud ohud: isegi kui koikidest ohutus-
néuetest kinni peetakse, véivad esineda veel
moéned lisaohud:

- sormede ja kéte vigastamise oht, kui need
jédédvad loikeseadme péérlemisele ette

- jalgade vigastamise oht, kui neid tabab
l6ikeseade

- kivide ja pinnase eemalepaiskumine.

4) Kasutage kaitseprille.

5) Arge kunagi lubage kasutada masinat lastel
vOi inimestel, kes ei ole tutvunud instrukt-
sioonidega.

6) Peatada masina kasutamine, kui ldheduses
viibivad inimesed, eriti lapsed, v6i loomad.

7) Téétada ainult pédevavalguses voi heas
kunstvalguses.

8) Enne masina kasutamist ja mistahes 166gi
jérel kontrollida, et ei esineks kulumise voi
kahjustuste mérke ja teostada vajalikud pa-
randust6dd.

9) Kunagi ei tohi kasutada kahjustatud véi puu-
duvate kaitsetega masinat.

10) Hoida kéed ja jalad alati I6ikemehhanismist
eemal, eriti mootori Kéivitamise ajal.

11) Péérata tdhelepanu vigastustele, mis tulene-
vad mistahes nééri I6ikamise seadmest. Pé-
rast uue néori véljastamist viia masin enne
mootori kéivitamist alati té6asendisse.

12) Arge kasutage kunagi varuosasid voi lisa-
seadmeid, mida valmistaja ei ole tarninud
voi soovitanud.

13) Vétta masin elektrivérgust vélja enne masina
kontrollimist, puhastamist v6i parandamist
ja siis, kui masinat ei kasutata.

14) Kontrollida alati, et jahutuséhu avaused
oleksid prahist puhtad.

15) Pérast iga kasutamist vétta masin elektri-
vorgust Vélja ja kontrollida véimalikke kah-
justusi.

16) Hoida masin laste haardeulatusest kaugel.

17) Vérgutoitega vosaldikureid / trimmereid to-
hivad parandada ainult autoriseeritud pa-
randajad.

LISA ETTEVAATUSABINOUD

1) Lugeda tdhelepanelikult I&bi kasutusjuhend.

2) Oppida tundma juhtimisseadmeid ja masina
otstarbekohast kasutamist.

3) Enne t66 alustamist kontrollida, et toite- ja pi-
kendusjuhe ei oleks kahjustatud ega kulunud.

4) Kui pikendusjuhe saab kasutamise ajal kah-
justada, tuleb see koheselt elektrivérgust
vélja vétta. JUHET EI TOHI PUUDUTADA
ENNE PIKENDUSJUHTME VALJAVOTMIST.

5) Masinat ei tohi kunagi kasutada, kui juhtmed
on kahjustatud véi kulunud.

6) Ettevaatust: |I6ikeelement jdtkab p66rlemist ka
pdrast mootori viljaliilitamist.

7) Hoida pikendusjuhe kaugel I6ikeelementidest.

8) Toita masinat labi kaitse (RCD- Residual Cur-
rent Device ) kaitsevooluga, mis ei lleta 30
maA.

¢ Kuidas elektrilise Vosaloikuri / Trimmeriga
té6tada

Tooétamise ajal votta sisse muutumatu ja stabiilne
asend ning olla ettevaatlik.

— Valtida niipalju kui voimalik td6tamist marjal, libedal,
liga konarlikul voi jarsul pinnal, kus ei ole tagatud
t6o6taja stabiilsus tddtamise ajal.

— Ei tohi kunagi joosta, vaid jalutada ning p&drata
téhelepanu maapinna ebatasustele ja véimalikele
takistustele.

— Hinnata té6ala véimalikke ohte ja vétta tarvitusele
koik ettevaatusabinéud enda ohutuse tagamiseks,
eriti ndlvadel, konarlikul, libedal v&i liikuval pinnal.

— Nolvadel té6tada kallakuga risti, mitte kunagi tdus-
tes voi laskudes, hoidudes alati Idikemehhanismist
allapoole.

Masinat ei tohi kasutada inimesed, kes ei suuda seda
kindlalt kahe k&ega hoida ja/vdi hoida t66 ajal jalgadel
kindlalt tasakaalu.

Masinat ei tohi kasutada rohkem kui (iks inimene.

Masinat ei tohi kunagi kasutada kui kasutaja on va-
sinud, tunneb ennast halvasti, voi on tarvitanud ravi-
meid, narkootikume, alkoholi vdi aineid, mis mojuvad
kahjulikult tema reageerimisvdimele ja tdhelepanule;

e Elektrilise Vosaloikuri / Trimmeri
kasutustehnikad

Jargida alati ohutusjuhiseid ja kasutada tehtava t66
jaoks kodige sobivamat tehnikat nagu naidatud kasu-
tusjuhendis toodud juhistes ja néidetes (vaata ptk.7).

e Elektrilise Vosaloikuri / Trimmeri
liigutamine ohutult

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada voi transportida
tuleb:

— mootor vdlja lllitada, oodata, et I16ikemehhanism
peatub ning votta masin elektrivorgust valja.

— hoida masinat ainult kdepidemetest ja suunata 16i-
kemehhanism kaigusuunale vastupidises suunas.

Kui masinat transporditakse autoga, tuleb see ase-
tada nii, et see ei ohustaks kedagi, ja siis kindlalt blo-
keerida.

¢ Soovitused algajatele

Enne esmakordset niitmist on soovitav masinat
tundma Oppida ning omandada Idikamistehnikad
proovides masinat kindlalt kdes hoida ja tehes t66-
liigutusi.
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ELEKTRILISTE MASINATE ULDISED
OHUTUSJUHISED
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Too6ala ohutus

Hoida tdédala puhtana. Mustad ja korrastamata
alad soodustavad tulekahjusid.

Elektrilist masinat ei tohi kasutada plahva-
tusohtlikus keskkonnas, kergestisiittivate ve-
delike, gaasi vo6i tolmu ldheduses. Elektrilised
masinad tekitavad sddemeid, mis voivad tolmu voi
aurud sulidata.

Elektrilise masina kasutamise ajal hoida lap-
sed ja juuresviibijad eemal. Tahelepanematus
vOib pohjustada kontrolli kaotamise.

Elektriline ohutus

Elektrilise masina pistik peab vastama pisti-
kupesale. Pistikut ei tohi kunagi timber teha.
Maandusega varustatud elektriliste masinate
puhul ei tohi kasutada adaptereid. Modifitsee-
rimata ja pesasse sobivad pistikud vdhendavad
elektril6dgi ohtu.

Viltida keha kontakti maanduse voi massiga
pindadega nagu torud, radiaatorid, pliidid,
kiilmutuskapid. Elektrilddgi oht suureneb, kui
keha puutub massi v6i maandusega kokku.
Elektrilised masinad ei tohi jadda vihma katte
ega olla niiskes keskkonnas. Elektrilisse masi-
nasse sattunud vesi suurendab elektril66gi ohtu.
Juhet ei tohi kasutada eboigelt. Juhet ei tohi
kasutada masina liigutamiseks, seda ei tohi
tirida ega sellega pistikut pesast vélja tom-
mata. Juhe tuleb hoida eemal soojast, olist,
teravatest aartest voi liikuvatest osadest.
Kahjustatud voi takerdunud juhe suurendab elek-
tril66gi ohtu.

Kui elektrilist masinat kasutatakse valjas, tu-
leb kasutada valiseks kasutuseks sobivat pi-
kendusjuhet. Véliseks kasutuseks sobiva piken-
dusjuhtme kasutamine véhendab elektril6dgi ohtu.
Kui elektrilise masina kasutamine niiskes
kohas on véltimatu, tuleb kasutada diferent-
siaalliilitiga kaitstud pistikupesasid (RCD-
Residual Current Device). RCD kasutamine
vahendab elektril6dgi ohtu.

Isiku ohutus

Elektrilise masina kasutamise ajal tuleb olla
tahelepanelik ja moistlik ning oma tegevust
kontrollida. Elektrilist masinat ei tohi kasutada
vasinuna ega narkootikumide, alkoholi voi ra-
vimite moju all. Tahelepanu kaotamine elektrilist
masinat kasutades voib pdhjustada tootajale tdsi-
seid kahjustusi.

Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kanda kait-
seprille. Kaitsevahendite nagu tolmumaskid, mit-
telibiseva tallaga jalandud, kaitsekiivrid voi kuul-
mekaitsed kasutamine védhendab kahjustusi.
Viltida tahtmatut kéivitumist. Veenduda enne
elektrilise masina pistiku sisestamist, selle
kéttevotmist voi transportimist, et liiliti on
asendis «OFF». Elektrilise masina transportimine
nappu lulitil hoides voi selle thendamine pesaga,
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kui Uliti on asendis “ON”, suurendab dnnetusohtu.
Enne elektrilise masina kaivitamist eemaldada
koik reguleerimisvotmed voi -riistad. Regu-
leerimisvoti voi-riist voib pdérleva osaga kokku
puutudes pohjustada inimesele raskeid kahjustusi.
Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb sailitada
vajalik tugi ja tasakaal. See voimaldab elektri-
list masinat ootamatutes situatsioonides paremini
kontrollida.

Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi laiasid riideid
ega ehteid. Juuksed, riided ja kindad tuleb lii-
kuvatest osadest eemal hoida. Vabalt langevad
roivad, ehted voi pikad juuksed voivad liikuvatesse
osadesse takerduda.

Kui on olemas véimalus iUihendada vilja-
tombamis- ja tolmukogumisseadmetega,
veenduda, et need oleks 6igesti Gihendatud
ja kasutatud. Nende seadmete kasutamine voib
vahendada tolmuga seotud riske.

Elektrilise masina kasutamine ja hoidmine.

Elektrilist masinat ei tohi lile koormata. Kasu-
tada t66ks sobivat elektrilist masinat. Toé6ks
sobiv elektriline masin teeb t66 ara paremini ja
kindlamalt ning kiirusel, milleks masin on projek-
teeritud.

Elektrilist masinat ei tohi kasutada, kui liiliti ei
kéivita ega seiska masinat regulaarselt. Elek-
triline masin, mida ei saa lulitist kdima panna, on
ohtlik ja see tuleb parandada.

Pistik tuleb pistikupesast vélja votta enne
iga reguleerimist66d voi osade vahetust voi
enne elektrilise masina d@ra panemist. Need
ettevaatusabindud vahendavad elektrilise masina
tahtmatu kaivitumise ohtu.

Kasutamata elektrilisi masinaid tuleb hoida
lastele kattesaamatus kohas ja elektrilist ma-
sinat ei tohi kasutada inimene, kes masinat
ja kdesolevaid juhendeid ei tunne. Elektrilised
masinad on asjatundmatu kasutaja kéaes ohtlikud.
Seista hea elektriliste masinate hoolduse eest.
Kontrollida, et liikuvad osad oleksid reas ja lii-
guksid vabalt, et ei oleks katkiseid osasid voi
muid asjaolusid, mis voiksid mojutada elek-
trilise masina t66tamist. Kahjustuste korral
tuleb elektriline masin enne kasutamist pa-
randada. Paljude 6nnetuste pohjuseks on puu-
dulik hooldus.

Loikeosad peavad olema teritatud ja puhtad.
Loikeosade korralik hooldus ja teravad IGikeele-
mendid véldib nende takerdumist ja kergendab
kontrolli nende Ule.

Kasutada elektrilist masinat ja vastavaid lisan-
deid vastavalt antud juhistele, pidades silmas
téotingimusi ja teostatava t606 tilpi. Elektrilise
masina kasutamine ettendhtust erinevateks ope-
ratsioonideks voib pohjustada ohusituatsioone.

Abi

Lasta elektrilist masinat parandada kvalifit-
seeritud spetsialistidel, kasutades ainult ori-
ginaal varuosasid. See tagab elektrilise masina
ohutuse.
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| 4. MASINA MONTEERIMINE

A WELISRSENCIR PS6rata maksimaalset ta-
helepanu osade monteerimisele, et mitte véa-
hendada masina ohutust ja efektiivsust; kaht-
luste korral vétta lihendust edasimiiiijaga.

ATAHELEPANU! Kontrollida, et masin ei
oleks pesasse sisestatud.

A TAHELEPANU! Lahtipakkimine ja kokku-

monteerimise I6puleviimine peavad toimuma
alati tasasel ja kindlal pinnal, piisavalt peab
olema ruumi masina ja pakendite liigutami-
seks, kasutada alati sobivaid tooriistu.

Pakendite imbertd6tlemine peab toimuma vasta-
valt kohalikele kehtivatele normidele.

1. EESMISE KAEPIDEME MONTEERIMINE
(Joon. 1)

A ETTEVAATUST! Vahemaahoidja (1) ees-

mdrk on fikseerida tagumise ja eesmise kée-
pideme vahel minimaalne ohutu vahe. Vahe-
maahoidja peab alati kiiljes olema ja seda ei
tohi mingit moodi modifitseerida.

— Asetada alumine osa (3) koos barjaariga llek-
andevarrele.

— Monteerida eesmine kdepideme haare (4) kru-
videga (5).

— Enne kruvide (5) kinnitamist suunata kaepide
Ulekandevarre suhtes Gigesti.

— Keerata kruvid (5) 16puni.

2. VARDA MONTEERIMINE (Joon. 2)

— Suruda varda alumist osa (1), kuni on kuulda
blokeerimispulga (2) kldpsu varda avauses (3).
Sisenemist saab kergendada alumist osa (1)
kergelt kahele poole keerates; 16pliku sisene-
mise korral peab pulk (2) avausest (3) taielikult
vélja tulema.

— Parast 16plikku sisenemist keerata nupp (4) 16-
puni.

3. KAITSE MONTEERIMINE

A SMRLYWIRIE 11asin on varustatud vosa-
I6ikurile ja trimmerile sobiva kaitsega; kaitset
ei ole lubatud vahetada voi kasutada ménda
muud kaitset, mis ei ole kaasa antud.

— Monteerida tera lahti (kui on monteeritud) nagu
naidatud I6igus 4.

— Keerata lahti kaks kruvi (1) ja eemaldada kate
(2) vastava toendiga (3).

— Paigaldada kaitse (4) ja monteerida tagasi kate
(2), keerates kinni kaks kruvi (1) toendi avaus-
tes (3).

* Néoripea kaitse monteerimine (Joon. 4)

— Paigaldada lisakaitse (5) sisestades klopsuga
keelekesed (6) vastavatele kohtadele kaitsel
(4). Veenduda, et keelekesed oleksid taielikult
sisenenud.

4. LOIKEMEHHANISMIDE KOKKU
JA LAHTIMONTEERIMINE

ETTEVAATUST! Kasutada ainult origi-

naal- voi ehitaja poolt heakskiidetud Ioike-
mehhanisme.

* 3 otsaga tera (Joon. 5)

ETTEVAATUST! Kanda kaitsekindaid ja

panna peale terakaitse.

PANE TAHELE Kinnitusmutril (5) on vasak-

keere ja seetéttu tuleb lahtikruvimiseks keerata
pdripdeva ning kinnikruvimiseks vastupédeva.

— Sisestada kaasaantud voti (2) nurkhammasratta
(3) vastavasse avausse ja pddrata kaega tera
(1), kuni voti siseneb sisemisse avausse, pea-
tades poodrlemise.

— Keerata mutter (5) paripaeva lahti.

— Vétta &ra valimine otsak (7), seejarel eemaldada
tera (1).

Monteerimisel,

— Kontrollida, et sisemise otsaku (8) kanalid Uh-
tuksid tapselt nurkhammasrattaga (3).

— Monteerida tera (1) ja valimine otsak (7).

— Asetada tagasi mutter (5), keerates see vastu-
péeva pohjani.

— Eemalda véti (2), et tagada tera pd6rlemine.

* Nooripea (Joon. 6)

PANE TAHELE Nédripeal on vasakkeere ja

seetbttu ja seetbttu tuleb lahtikruvimiseks keerata
pdripdeva ning kinnikruvimiseks vastupédeva.
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— Sisestada kaasaantud voti (2) vastavasse
avausse nurkhammasrattal (3) ja po6rata kdega
néoripead (1), kuni voti siseneb sisemisse
avausse, peatades pddrlemise.

— Nodripea (1) eemaldamiseks keerata seda pa-
ripdeva.

Monteerimisel,

— Kontrollida, et sisemise otsaku (4) kanalid Uh-
tuksid tapselt nurkhammasrattaga (3).

— Monteerida nooripea (1) keerates seda vastu-
péeva.

— Eemalda véti (2), et tagada telje podrlemine.

| 5. ETTEVALMISTUS TOOKS

1. MASINA KONTROLLIMINE

ATAHELEPANU! Kontrollida, et masin ei
oleks pesasse sisestatud.

Enne t66 alustamist tuleb:

— kontrollida, et elektrivrgu pinge ja sagedus
oleksid vastavuses “Matriklietiketil” ndidatuga
(vaata ptk. 1-12.8).

- kontrollida, et kéivitushoob ja ohutusluliti liguk-
sid vabalt, takistuseta, ja et nad vabastamisel
liguksid automaatselt ja kiiresti algasendisse;

— kontrollida, et kéivitushoob on blokeeritud, kui ei
vajutata ohutuslulitit;

— kontrollida, et jahutuséhu avaused ei oleks um-
mistunud;

— kontrollida, et toite- ja pikendusjuhe ei oleks
kahjustatud;

— kontrollida, et masina kaepidemed ja kaitsed
oleksid puhtad ja kuivad, digesti monteeritud ja
kindlalt masinale kinnitatud;

— kontrollida, et I6ikemehhanism ja kaitsed ei
oleks kahjustatud;

— kontrollida, et masinal ei oleks méarke kulumisest
ega l66gi- voi muudest kahjustustest ja teos-
tada vajalikud parandustd6d.

2. ELEKTRIUHENDUSED

A OHT! Niiskus ja elekter ei sobi

kokku.

— Elektrijuhtmete kédsitsemine ja lihendamine
peab toimuma kuivas.

— Elektripistik voi juhe ei tohi kunagi olla
kontaktis niiske kohaga (veeloik voi mérg
maapind).

Pikendusjuhtmed ei tohi olla madalama kvalitee-
diga kui HO5RN-F v6i HO5VV-F, mille minimaalne
l&abildige on vahemalt 1,5 mm? ja maksimaalne
soovitatud pikkus 30 m.

Ulekuumenemise valtimiseks &rge hoidke piken-
dusjuhet t66 ajal rullis.

m Mistahes elektrilise apa-

raadi pisilihenduse maja elektrivorku peab
tegema viljadppinud elektrik vastavalt kehti-
vatele normatiividele. Ebadige lihendus voib
tekitada inimestele tésiseid, ka surmavaid
kahjustusi.
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| 6. KAIVITAMINE - MOOTORI SEISKAMINE

MOOTORI KAIVITAMINE (Joon. 7)

Enne mootori kaivitamist:

— Kinnitada pikendusjuhe (1) tagumise kéaepi-
deme sisse 6onestatud juhtmehoidjasse.

- Uhendada ENNE toitejuhtme pistik (2) piken-
dusjuhtmega (3) ja PARAST pikendusjuhe pe-
sasse (4).

Mootori kéivitamiseks:
— Hoida masinat kindlalt kahe ké&ega.
— Vajutada ohtusnuppu (5) ja kdivitushooba (6).

PANE TAHELE | ki kaivitushoob lahti lasta,

blokeerub ohutusnupp ja mootor seiskub.

MOOTORI SEISKAMINE (Joon. 7)

Mootori seiskamiseks:

— Lasta kavitushoob (6) lahti.

- Témmata ENNE pikendusjuhe (3) vélja pesast
(4) ja PARAST masina toitejuhe (2) pikendus-
juhtmest (3).

| 7. MASINA KASUTAMINE

A TAHELEPANU! Enda ja teiste ohutuseks:

1) Pidada meeles, et kasutaja vastutab 6nne-
tuste ja kahjustuste eest, mis voivad tek-
kida teistele inimestele v6i nende oman-
dile.

2) Té6 ajal kanda sobivat riietust. Oma edasi-
mililijalt saate te informatsiooni t66ohutuse
seisukohalt kéige sobivamate kaitsemater-
jalide kohta.

3) Kontrollida hoolega tédala ja eemaldada

koik, mida masin voiks eemale paisata voi

mis voiks kahjustada I6ikemehhanismi (ki-

vid, oksad, traadid, luud, jne.)

Pikendusjuhtme ootamatu lahtitulemise

Véltimiseks kasutada juhtmehoidjat, kont-

rollides samal ajal, et juhe siseneks pe-

sasse oigesti ja ilma joudu kasutamata.

Arge katsuge kunagi voolu all olevat eleki-

rijuhet, kui see on halvasti isoleeritud.

Péorata tdhelepanu esemete véimalikule

eemalepaiskamisele I|6ikemehhanismi

poolt.

6) Peatada mootor ja vétta masin elektrivor-
gust vélja:

- kui masin hakkab ebanormaalselt vib-
reerima: sellisel juhul uurida kiiresti vélja
vibratsiooni pohjus ja kontrollida vasta-
vas teeninduskeskuses;

- iga kord, kui masin jaab jarelvalveta.

m Pidage alati meeles, et eba-

oigelt kasutatud elektriline Vésalbikur/Trimmer

vOIib teisi héirida. Austusest teiste ja keskkonna

vastu:

— Viltida masina kasutamist kohtades ja ajal, mis
voiksid héirida.

- Jélgida tapselt kohalikke ndudeid, mis puuduta-
vad saagimisjaékide timbertdétlust.

4

N

5

N—

— Tuleohu véltimiseks ei tohi sooja mootoriga ma-
sinat jétta lehtede ega kuiva rohu sisse.

- Jélgida tépselt kohalikke néudeid kahjustatud
osade voi mistahes keskkonda kahjustavate
elementide (imbertdétluse osas.

mM Pikaajaline kokkupuutu-

mine vibratsiooniga voib péhjustada kahjus-
tusi ja neurovaskulaarseid héireid (tuntud ka
“Raynaudi siindroomi” voi “valge kéde” nime
all) eriti neile, kes kannatavad tsirkulatsiooni-
hdirete all. Simptomid puudutavad kési, rand-
meid, sérmi ja need viéljenduvad tundlikkuse
kaotamises, tuimuses, stigeluses, valus, naha
vérvi voi struktuurimuutuses. Neid ilminguid
voéivad véimendada madal 6hutemperatuur ja/
voi liiga tugev haare kdepidemetel. Siimpto-
mite ilmnemisel tuleb vdhendada masina ka-
sutamise aega ja pidada néu arstiga.

1. MASINA KASUTUSTINGIMUSED

mm T66 ajal tuleb masinat

hoida alati tugevalt kahe kdega, hoides moo-
torit kehast paremal ning l6ikemehhanismi
vébékohast madalamal.

m Mootor tuleb peatada ko

he, kui tera t66 ajal peatub. Pédrata téhele-
panu tagasiléégile (kickback), mis voib tek-
kida, kui tera ldheb vastu koéva takistust
(tiived, juured, oksad, kivid jne.). Viltida te-
raga maapinna vastu minemist. Tagasilé66gid
pohjustavad tera raskesti kontrollitavat taga-
siporkumist, mis v6ib masina kontrolli alt vélja
viia, seades ohtu téétaja ohutuse ning tekita-
des masinale kahju.
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Enne esmakordset niitmist on soovitav masinat
tundma 6ppida ning omandada I6ikamistehnikad
proovides rakmed Oigesti peale panna, masinat
kindlalt kées hoida ja t6dliigutusi teha.

¢ Loikemehhanismi valik

Valida tehtava t66 jaoks kdige sobivam I6ikemeh-
hanism jérgnevate juhtnééride pdhjal:

— 3 otsaga tera sobib kuivanud vdsa ja kuni 2 cm
labimdoduga vaikeste pddsaste I6ikamiseks;

— nddripea saab kdrvaldada kdrget rohtu ja puitu-
mata taimestikku piirdeaedade, mudride, vun-
damentide, kdnniteede &ares, puude umber jne.
vOi puhastada taielikult mingi osa aiast;

2. RAKME KASUTAMINE (Joon. 8)

A TAHELEPANU! Masin peab kasutamisel

olema alati korrektselt peale pandud rakmete
kiilge kinnitatud. Kontrollige sagedasti haagi
té6korda, et ohu korral oleks véimalik kiiresti
masin rakmetest vabastada.

Rakmed tuleb peale panna enne masina kinni-
tamist vastavasse Uhenduskohta ja rihmad tuleb
reguleerida vastavalt t66taja pikkusele ja keha-
ehitusele.

Rihm (1) peab minema ule vasaku 6la parema
puusa poole.

Haakida karabiinhaak (2) vastava kinnituse (3)
kilge, mis asub Ulekandevarrel.

3. TOOTEHNIKAD
a) 3 otsaga tera (Joon. 11)

Alustada taimestiku I6ikamist Ulevalt poolt, lasku-
des teraga I0igates ja purustades oksad pisikes-
teks tlkkideks.

b) Néoripea

PNGERETYNE Kasutada AINULT nailon-
nééri. Metallist, plastikkattega metallist ja/voi
peale mittesobivad néérid véivad péhjustada
tosiseid haavu ja kahjustusi.

Kasutamise ajal tuleb perioodiliselt mootor pea-
tada ja eemaldada masina imber keerdunud rohi,
et valtida llekandevarre Glekuumenemist, mille
pdhjustab kaitse alla massinud rohi.

Eemalda mahkunud rohi kruvikeerajaga, nii et vars
korralikult jahtuda saaks.

A AMALEMEIE Wasinat ei tohi kasutada
plhkimiseks, nééripead kallutades. Mootori
joud voib paista esemeid ja véikesi kivisid 15
meetrini voi kaugemale, tekitades asjadele voi
inimestele kahjustusi.

e Liikudes lI6ikamine (Niitmine) (Joon. 12)

Liikuda normaalse sammuga kaaretaolisi ligutusi
tehes nagu traditsioonilise vikatiga, iima nééripead
t60 ajal kallutamata.

Kdigepealt proovida Idigata soovitud kdrgusel
vaikesel maa-alal, et parast saavutada Uhtlane
kdrgus nddripead maapinnast konstantsel kdrgu-
sel hoides. Raskemate I6igete tegemisel voib olla
kasu nooripea kallutamisest ca 30° vasakule.

VNGERETYNE £ toni to6tada viisil, mis
voib pohjustada esemete eemalepaiskumist
ja seega inimestele ja loomadele viga teha voi
tekitada kahjustusi.

* Tapsusloikamine (&aristamine)

Hoida masinat kergelt kaldus, nii et nééripea alu-
mine osa ei puutuks vastu maapinda ja Idikejoon
asuks soovitud punktis, hoides I6ikemehhanismi
alati t66tajast eemal.

* Loikamine piirdeaedade / vundamentide
aares (Joon. 13)

Léahendada nddripea aeglaselt piirdeaedadele,
postidele, kividele, muiridele jne. iima neile suure
hooga vastu minemata.

Kui nd6r porkub vastu tugevat takistust, voib see
katki minna voi kuluda; kui aga jaab aeda kinni,
voib &kiliselt rebeneda.

Igal juhul v6ib kénniteede, vundamentide, mutride
jne. imber I6ikamine pdhjustada tavalisest suure-
mat n66ri kulumist.

¢ Loikamine puude iimber (Joon. 14)

Liikuda imber puu vasakult paremale tlivele aeg-
laselt lahenedes, nii et nd6r vastu puud ei porkuks
ja hoides ndoripead kergelt ettepoole kaldus.

Arvestage, et nailonndér voib véikseid podsaid
rebestada voi kahjustada ja et nailonndéri kokku-
puude pehmekooreliste podsaste voi puude tive-
dega voib taime tosiselt kahjustada.
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* NOo6ri pikkuse reguleerimine t66 ajal (Joon.
15)

Antud masin on varustatud peaga “L66 ja Liigu”
(Tap & Go).

Uue n6déri véljutamiseks lida nédripead mootori
taiskiirusel vastu maad, néér tuleb automaatselt
vélja ja nuga Idikab Uleliigse osa.

4. TO66 LOPP

— Peatada mootor nagu varem néidatud (Ptk. 6).
— Oodata, et Idikemehhanism peatuks ja panna
peale terakaitse.

A TAHELEPANU! Enne, kui paigutada masin

mistahes ruumi, lasta mootoril maha jahtuda.
Tuleohu vdhendamiseks puhastada masin
rohujédékidest, lehtedest ja liigsest méérde-
rasvast; anumaid l6ikejddnustega ei tohi jétta
kinnisesse ruumi.

| 8. HOOLDUS JA HOIULEPANEK

A TAHELEPANU! W=re% ja teiste ohutuseks:

- Pérast iga kasutamist votta masin elekitri-
vorgust vélja ja kontrollida véimalikke kah-
justusi.

- Korrektne hooldus tagab masina t66kind-
luse ja ohutuse pikema aja jooksul.

— Etolla kindel masina ohutus té6tamises, tu-
leb kéik mutrid ja kruvid alati hoida tugevalt
kinnitatuna.

- Arge kasutage masinat kunagi kulunud voi
kahjustatud osadega. Kahjustatud osad
tuleb viélja vahetada ning mitte kunagi pa-
randada.

- Kasutada ainult originaal varuosi. Mittek va-
liteetsed varuosad voéivad kahjustada ma-
sinat ja olla ohuks turvalisusele.

A TAHELEPANU! WRRYRAREE: S ajal votta

masin elektrivérgust vilja.
1. MOOTORI JAHUTAMINE
Valtimaks mootori Ulekuumenemist ja kahjustu-

mist, tuleb jahutusdhu restid hoida alati puhtana
ning vabana saepurust ja jaakidest.

2. NURKHAMMASRATAS (Joon. 16)
Méarida litiumipohise maarderasvaga.

Eemaldada kruvi (1) ja sisestada rasv telge kdega
pdoérates kuni rasv vélja tuleb; seejarel keerata
kruvi (1) tagasi.

3. 30TSAGA TERA

3 otsaga tera I6ikeelemendid ei vaja teritamist.

3 otsaga terasid saab kasutada mdlemalt poolt.

Kui Uks pool on kulunud, voib tera imber pdorata
ja kasutada otsade teist poolt.

A TAHELEPANU! Tera ei tohi kunagi paran-

dada, vaid see tuleb viélja vahetada niipea, kui
ilmnevad purunemismaérgid.

2. NOORIPEA VALJA VAHETAMINE
(Joon. 17)

— Jargida joonisel ndidatud jarjestust.

5. NOORILOIKE NOA TERITAMINE
(Joon. 18)

— Eemalda n6drildike nuga (1) kaitselt (2) keerates
kruvid (3) lahti.
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— Kinnitada n6érilbike nuga klambrisse ja teritada,
kasutades lamedat viili, ja hoides algset I6ike-
nurka.

— Monteerida nuga kaitsele tagasi.

6. ELEKTRIJUHTMED

A TAHELEPANU! Kontrollige perioodiliselt

elektrijuhtmete seisukorda ja vahetage vilja,
kui need on kahjustatud véi isolatsioon on
katki.

Kui masina toitejuhe on kahjustatud, tuleb see
vélja vahetada ehitaja, teeninduskeskuse voi sar-
nase kvalifitseeritud isiku poolt.

7. ERAKORRALISED HOOLDUSTOOD

Koik hooldustédd, mida kéesolevas juhendis kir-
jeldatud ei ole, tuleb Iabi viia ainult edasimidja
juures.

Selleks sobimatutes kohtades voi ebakompetent-
sete inimeste poolt teostatud t66d toovad kaasa
garantii katkemise.

8. HOIULEPANEK
Parast iga kasutamist tuleb masin korralikult pu-
hastada tolmust ja jaékidest, vigased osad pa-

randada voi vélja vahetada.

Masinat tuleb hoida kuivas ilmastikukindlas kohal
ja lastele kattesaamatus kohas.

| 9. LISASEADMED

Tabelis on toodud nimekiri kdikidest véimalikest
lisaseadmetest, téhistus kasutamiseks iga masina
jaoks on margitud stimboliga “ % ”.

TAHELEPANU! Kuna paigaldatava lisa-

seadme valik, rakendamine ja kasutamine vi
ga erinevate kasutusvéimaluste juures on ka-

sutaja otsustada oma drandgemise jérgi, on
kasutajal ka téielik vastutus sellest tulenevate
mistahes véimalike kahjustuste eest. Kaht-
luste voi lisaseadmete omaduste puuduliku
tundmise korral tuleb iihendust vétia edasi-
miiiijaga voi spetsiaalse aianduskeskusega.

Kood

Mudelil B 1.0 EJ

J=

118801752/0

(o
Y=o 118801751/0 (M10x 1,25 sx F) *
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| 10. TEHNILISED ANDMED

Miira ja vibratsiooni maksimummaéarad [1] B1.0EJ

Akustilise surve tase to6taja korvale

nodéripeaga dB(A) 82,5
Modtmisebatapsus dB(A) 3

3 otsaga teraga dB(A) 84,6
Mbdtmisebatapsus dB(A) 3

Moddetud akustilise voimsuse tase

noédéripeaga dB(A) 93
Mbdtmisebatapsus dB(A) 3

3 otsaga teraga dB(A) 97
Mbdtmisebatapsus dB(A) 3

Eesmiselt kédepidemelt kdele Ule kanduv vibratsioon

noéoripeaga m/sec? 1,99
Ma6tmisebatapsus m/sec? 1,5

3 otsaga teraga m/sec? 2,16
M&dtmisebatapsus m/sec? 1,5

Tagumiselt kdepidemelt kéele ule kanduv vibratsioon

nddripeaga m/sec? 2,50
Mad&tmisebatépsus m/sec? 1,5

3 otsaga teraga m/sec? 2,98
MGGtmisebatapsus m/sec? 1,5

[11

Hoiatus:

Niidatud vibratsiooni tase on méddratud standardseadmetega ja seda saab kasutada nii vordluseks teiste elektriliste riistadega
kui ka vib iooni kaudu laet jutiseks hindamisek

TAHELEPANU!
Vibratsioonitase véib varieeruda Ii ina k tusele ja tema ette istusele ja olla ndidatust suurem.
Vajalik on méérata k tajast ldhtuvad ohut dédrad, mis peavad baseeruma tegelikes k ingil tes vibratsiooni poolt
kitatud laetuse hindamisel. Sellel 4rgil tuleb ar la koiki t6otsiikli 16ike, nagu nditeks véljaliilitamine voi t66tamine
tihikédigul.
Miiratase véib varieeruda vastavalt masina kasutusele, t66 ajal voi tiihikdigul.
B1.0EJ
Toitepinge V~ 230
Toitesagedus Hz 50
Mootori voimsus W 1000
Loikelaius
ndoripeaga em 37
peag cm 20
3 otsaga teraga
Kaal
noédripeaga kg 4,95
peag kg 4,98
3 otsaga teraga
Masina maksimum péérdekiirus
nooripeaga min’! 5500
3 otsaga teraga min’! 7300




DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

che la macchina

La Societa: GGP Italy S.p.A. - Via del Lavoro, 6 - 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy

2. Dichiara sotto la propria

a) Tipo / Modello Base
b) Modello commerciale
©) Anno di costruzione

d) Matricola

&) Motore

elettrico

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

+ MD:  200642/EC
) Ente Certficatore
g) Esame CE del tipo:

+ OND:

/
/

2000114/EC, ANNEX VI, proc. 1- 2005/88/EC.

D. Lgs. 262/2002, ANNEX V1, proc. 1 (Italy)

) Ente Certificatore:

« EMCD: 2004/108/EC
« RohS II: 2011/65/EU

4. Riferimento alle Norme armonizzate:

EN 60335-1:2012/A11:2014

EN 60335-2-91:2003
EN ISO 11806-1:2011

i) Livello di potenza sonora misurato
j) Livello di potenza sonora garantito

k) Ampiezza di taglio

) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico:

) Castelfranco V.to, 00.00.2014

taglio erba

dB(A)
dB(A)

GGP ITALY S.pA

Via delLavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- ltalia

Vice Presidente R&D &Quality

Ing. Raimondo Hippolit
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